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1 Introduzione e sicurezza n w

1.1 Introduzione

Finalita di questo manuale

Questo manuale ha lo scopo di fornire le informazio-
ni necessarie per effettuare correttamente le se-
guenti operazioni:

« Installazione

* Funzionamento

* Manutenzione

ATTENZIONE:

Prima dell'installazione e dell’utilizzo del
prodotto, leggere attentamente questo
manuale. L'uso improprio del prodotto
pud causare lesioni personali e danni al-
le cose e puo invalidare la garanzia.

A\

AVVISO:

Conservare questo manuale per future consultazioni
e tenerlo sempre disponibile e a portata di mano nel
luogo in cui & installata I'unita.

1.2 Terminologia e simboli di sicurezza

Livelli di pericolo

Livello di pericolo Indicazione

PERICOLO: |Una situazione di perico-
A lo che, se non evitata,
causera il decesso o gra-
vi lesioni personali.

AVVERTEN- |Una situazione di perico-
A ZA: lo che, se non evitata,
potrebbe comportare il

decesso o gravi lesioni
personali.

ATTENZIO- |Una situazione di perico-
A NE: lo che, se non evitata,
potrebbe determinare le-

sioni di entita lieve o me-
dia.

* Una situazione po-
tenzialmente perico-
losa che, se non evi-
tata, potrebbe deter-
minare situazioni in-
desiderate.

« Una azione che non
comporta lesioni per-
sonali

AVVISO:

Categorie di pericolo

Le categorie di pericolo possono corrispondere ai li-
velli di pericolo o, in alternativa, dei simboli specifici
possono sostituire i normali simboli di livello di peri-
colo.

| pericoli elettrici sono indicati dal seguente simbolo
specifico:

ﬁ Pericolo elettrico:

Pericolo di superficie surriscaldata

| pericoli di superficie calda sono indicati da un sim-
bolo specifico che sostituisce i simboli tipici di livello
di pericolo:

flf ATTENZIONE:

1.3 Utenti inesperti

AVVERTENZA:
Questo prodotto & destinato esclusiva-

mente all'uso da parte di personale qua-
lificato.

Attenersi alle seguenti precauzioni:

* Questo prodotto non deve essere utilizzato da
chiunque abbia disabilita fisiche o mentali o non
abbia l'esperienza e le conoscenze pertinenti, a
meno che non abbiano ricevuto istruzioni sull'uso
delle attrezzature e sui rischi associati o siano
sotto la supervisione di una persona responsabi-
le.

« | bambini devono essere sorvegliati per sincerar-
si che non giochino con la pompa o nelle sue vi-
cinanze.

1.4 Garanzia

Per informazioni relative alla garanzia, consultare la
documentazione contrattuale di vendita.

1.5 Parti di ricambio

AVVERTENZA:
Utilizzare solo parti di ricambio originali

per sostituire eventuali componenti usu-
rati o guasti. L'uso di parti di ricambio
inadeguate pud causare malfunziona-
menti, danni e lesioni personali nonché
determinare la perdita di validita della
garanzia.

Per maggiori informazioni sulle parti di ricambio del
prodotto, fare riferimento all'ufficio Vendita e assi-
stenza.

1.6 Dichiarazione di conformita UE (N.
LVD/EMCD37)

1. Modello di appa-  vedere I'adesivo sulla prima
recchio/prodotto: pagina

2. Nome e indirizzo
del fabbricante:

Xylem Service Italia S.r.l.
Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore
VI

Italy

3. La presente dichiarazione di conformita é rila-

sciata sotto I'esclusiva responsabilita del produtto-
re.

4. Oggetto della di-
chiarazione:

dispositivo di controllo Resi-
Boost™ con variatore di ve-
locita (convertitore di fre-
quenza) per elettropompe
(vedere etichetta sulla prima
pagina)
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5. L'oggetto della dichiarazione di cui sopra & con-
forme alla pertinente normativa di armonizzazione
dell’Unione:

« Direttiva 2014/35/UE del 26 febbraio 2014 (ma-
teriale elettrico destinato a essere adoperato en-
tro taluni limiti di tensione)

Direttiva 2014/30/UE del 26 febbraio 2014 (com-
patibilita elettromagnetica)

6. Riferimento alle pertinenti norme armonizzate uti-

lizzate o riferimenti alle altre specifiche tecniche in

relazione alle quali & dichiarata la conformita:

« EN60730-1:2011, EN 60730-2-6:2008, EN
61800-5-1:2007+A1:2017

« EN60730-1:2011, EN 60730-2-6:2008, EN
61800-3:2004+A1:2012 (*)

7. Organismo notifi- -
cato:

8. Informazioni sup- Categoria Standard C1, Ca-

plementari: (*) tegoria C2 per la versione
(A1).

Firmato a nome e per Xylem Service Italia S.r.l.

conto di:

Montecchio Maggio-
re, 20.12.2018
Amedeo Valente

(Direttore Enginee-
ring e R&D)
rev. 00

A

1.7 Dichiarazione di conformita UE (RoHS)

1. Identificazione uni- Nr. MMW/MTW/MMA/MTA
voca dellEEE:

2. Nome e indirizzo
del fabbricante:

Xylem Service Italia S.r.l.
Via Vittorio Lombardi 14

36075 Montecchio Maggiore
Vi

Italy

3. La presente dichiarazione di conformita é rila-
sciata sotto I'esclusiva responsabilita del produtto-
re.

4. Oggetto della di-  dispositivo di controllo Resi-
chiarazione: Boost™ con variatore di ve-
locita (convertitore di fre-
quenza) per elettropompe
(vedere etichetta sulla prima
pagina)
5. L'oggetto della dichiarazione di cui sopra & con-
forme alla direttiva 2011/65/UE del Parlamento Eu-
ropeo e del Consiglio dell’8 giugno 2011 sulla restri-
zione dell'uso di determinate sostanze pericolose
nelle apparecchiature elettriche ed elettroniche.

6. Riferimento alle EN 50581:2012
pertinenti norme ar-

monizzate utilizzate o

riferimenti alle altre

specifiche tecniche in

relazione alle quali &

dichiarata la confor-

mita:

7. Informazioni sup- -
plementari:

Firmato a nome e per Xylem Service ltalia S.r..
conto di:

Montecchio Maggio-
re, 04.12.2019
Amedeo Valente
(Direttore Enginee-
ring e R&D)

rev. 00

Abd

Lowara €& un marchio registrato da Xylem Inc. o da
una delle sue affiliate.

2 Movimentazione e stoccaggio ‘”

2.1 Ispezione del prodotto alla
consegna
1. Controllare I'esterno del imballo.

2. Se il prodotto presenta dei danni informare il no-
stro rivenditore entro otto giorni dalla data di
consegna.

3. Aprire la scatola.

4. Rimuovere i materiali di imballaggio dal prodot-
to. Smaltire tutti i materiali di imballaggio in ba-
se alle normative locali.

5. Ispezionare il prodotto per determinare I'even-
tuale presenza di parti danneggiate o mancanti.

6. Contattare il rivenditore se si notano anomalie.

2.2 Linee guida per la movimentazione

Precauzioni
AVVERTENZA:
« Osservare le vigenti norme antinfortu-
nistiche.

+ Rischio di schiacciamento. L'unita e i
componenti possono essere pesanti.
Utilizzare metodi di sollevamento ido-
nei e indossare sempre scarpe con
punta in acciaio antinfortunistica.

Verificare il peso lordo riportato nell'imballo per sele-
zionare apparecchi di sollevamento idonei.

Posizione e bloccaggio

L'unita deve essere trasportata esclusivamente in
posizione orizzontale, come indicato sulla confezio-
ne. Verificare che durante il trasporto I'unita sia ade-
guatamente fissata e non abbia possibilita di cadere
o di ribaltarsi. Il prodotto deve essere trasportato in
una condizione di temperatura ambiente da -10°C a
70°C (da 14°F a 158°F) con un'umidita non conden-
sante <95% e protetto da sporcizia, fonte di calore e
danni meccanici.

2.3 Istruzioni per lo stoccaggio

2.3.1 Luogo di stoccaggio

AVVISO:
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« Proteggere il prodotto da umidita, sporcizia, fonti
di calore e danni meccanici.

« |l prodotto deve essere immagazzinato a una
temperatura ambiente compresa tra -10°C e
70°C (14°F e 158°F) e un'umidita non conden-
sante inferiore al 95%.

« |l convertitore utilizza condensatori elettrolitici i
quali si possono deteriorare se non utilizzati per
un lungo periodo di tempo. Se conservati per un
periodo pari o superiore a un anno, assicurarsi di
metterli saltuariamente in funzione per prevenir-
ne il deterioramento.

3 Descrizione del prodotto '“ |'w

3.1 Panoramica prodotto

ResiBoost™ & un variatore di frequenza (convertito-
re) destinato a essere utilizzato con un'elettropompa
per sistemi a pressione costante.

Non adatto per sistemi di scarico con/senza control-
lo del livello.

E necessario che il sistema idrico funzioni solo occa-
sionalmente alla massima capacita: la quantita di
acqua rimossa varia nel tempo.

ResiBoost™ controlla automaticamente la velocita
dell'elettropompa mantenendo costante la pressione
nel sistema, in relazione al segnale del trasmettitore
di pressione (sensore).

3.2 Denominazione prodotto

Esempio: ResiBoost MMWO09DE

DE

Tipo di presa del cavo di
alimentazione del con-
vertitore

DE: Schiiko europea
UK: britannica

AU: australiana

C: senza presa

Classe EMC = C1 (EN
61800-3) = B (EN 55011)
(A1) =C2 (EN 61800-3)
=~ A1 (EN 55011)

3.3 Dati tecnici

Tabella 1: Versioni standard di MMW ed MTW

Modello conver-
titore

MMWO09...

MTW10...

Ingresso a ten-
sione nominale
(Uin)

1x230V (-20% — +10%)

Uscita a tensio-
ne nominale
(Uout)

1x(0-100%)Uin | 3x(0-100%)Uin

Esempio: ResiBoost MMWO09DE

Frequenza di in-
gresso nomina-
le

50/60+2 Hz

Nome della serie del
convertitore

ResiBoost

Frequenza usci-
ta

15-70 Hz

M Alimentazione di rete
M = monofase
1x230Vac

Corrente di in-
gresso nomina-
le

(Uin-230 V)

9,5A 18A

M Alimentatore del motore
della pompa

M = monofase
1x230Vac
T = trifase
3x230Vac

Corrente di
uscita nomina-
le'

(Uout=230 V)

9A 10A

W W: convertitore installato
sulla linea di mandata
della pompa e raffredda-
to con acqua.

A: convertitore per mon-

taggio a parete raffred-
dato con aria.

09 Corrente nominale forni-
ta dal convertitore.

Disponibile nelle seguen-
ti misure, in base al tipo
(fare riferimento ai dati
tecnici): 06A, 09A, 10A,
12A.

ma del cavo di

alimentazione

Sovracorrente 20%, 10 secondi massimo
Protezione della 13A 25A
linea consiglia-

ta2

Consumo in A,

standby

Tipo di carico motore elettrico
cos® nominale >0,60 20,75
(motore)

Protezione IP 55

Sezione massi- 2,5 mm?

sto € molto lungo.

valore nella tabella si riferisce alle condizioni di carico complete.

La corrente fornita dal convertitore non deve essere inferiore alla corrente assorbita dall'elettropompa e dal cavo, se que-

Scegliere la corrente del dispositivo di protezione della linea in relazione alla corrente massima assorbita dal motore. Il
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Sezione massi-
ma del cavo di
potenza per mo-
tore

2,5 mm?2

Pressione di
setpoint

0,5-8 bar (50-800 kPa)

Pressione mas-
sima (PN)

15 bar (1500 kPa)

Portata dell'ac-
qua

0,5-250 I/min

Temperatura 0-50°C (32—-122°F)
ambiente

Temperatura 40°C (104°F)
massima del-

l'acqua

ma del cavo di
potenza per mo-
tore

Consumo in 4W

standby

Tipo di carico motore elettrico
cos@ nominale 20,60 20,75
(motore)

Protezione IP 54

Sezione massi- 2,5 mm?

ma del cavo di

alimentazione

Sezione massi- 2,5 mm?

Umidita ambien-
te

< 50%, non condensante

Liquido pompa-
to

Acqua priva di sostanze chimiche
aggressive e di solidi sospesi.
Non adatto al contatto con glicole.

Pressione di 0,5-16 bar (50-1600 kPa)
setpoint

Temperatura 0-40°C (32—-104°F)
ambiente

Umidita ambien-
te

< 50%, non condensante

Altezza®

<2.000 m s.I.m.

Altezza’®

<2.000 m s.I.m.

Fusibile di pro-
tezione (interno)

16A 20A

Fusibile di pro-
tezione (interno)

10A 16A 16A 20A

Ingresso digitale
per contatto del
regolatore di li-
vello

24 V.c.c.,, 23,9 mA

Raffreddamento

Ad aria | Ad aria | Ad aria
natura- | forzata | natura-
le le

Ad aria
forzata

Dimensioni e
peso

Vedere Figura 3 a pagina 270.

Tabella 2: Versioni standard di MMA ed MTA

Alimentazione
ausiliaria del
sensore di pres-
sione

15Vdc

Modello conver-
titore

MMA | MMA | MTA | MTA
06... 12... 06... 10...

Ingresso digitale
per contatto del
regolatore di li-
vello

24 V.c.c,, 23,9 mA

Ingresso a ten-
sione nominale
(Uin)

1x230V (-20% — +10%)

Dimensioni e
peso

Vedere Figura 5 a pagina 270.

Uscita a tensio-

1x(0-100%)Uin | 3x(0-100%)Uin

3.4 Specifiche delle pompe

ne nominale Fare riferimento al manuale dell'utente e di manu-
(Uout) tenzione dell'elettropompa. E essenziale prendere in

— considerazione le limitazioni di utilizzo del converti-
Frequenza di in- 50/60+2 Hz tore congiuntamente a quelle dell'elettropompa. Ve-
gresso nominale dere Dati tecnici a pagina 4. |l cliente & responsabile
Frequenza usci- 15-70 Hz della verifica dg[le limitazioni dell'elettropompa se
ta non sono specificate nel presente manuale.
Corrente di in- 6,3A | 12,6A | 11A 18A 4 Installazione
gresso nominale i
(Uin-230 V) Precauzioni
Corrente di usci-| 6A 12A 6A 10A AVVERTENZA:

; 1
ta nominale » Osservare le vigenti norme antinfortu-
(Uout=230 V) nistiche.
Sovracorrente 20%, 10 secondi massimo : Utlllzz.are.adeguate attrezzature &
protezioni.

Protezione della | 13A 16A 16A 25A » Fare sempre riferimento alle norme,
linea consiglia- alla legislazione e ai codici locali e/o
ta2 nazionali vigenti relativi alla selezione
3 Per le altitudini superiori o altre condizioni ambientali non previste nel presente manuale, contattare I'assistenza.
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del luogo di installazione e all'allac-
ciamento di linee idrauliche ed elettri-
che.

4.1 Requisiti elettrici

* Le normative locali in vigore prevalgono sui re-
quisiti specifici elencati di seguito.

Lista di controllo per i collegamenti elettrici
Controllare che siano soddisfatti i seguenti requisiti:

« | conduttori elettrici sono protetti da temperature
troppo elevate, vibrazioni e urti.

« Il 'tipo di corrente e la tensione del collegamento
di rete devono essere conformi alle specifiche di
cui alla targhetta presente sulla pompa.

« Sisuggerisce di fornire alimentazione al converti-
tore con una linea dedicata ed ¢ fornita con:

— Un interruttore differenziale ad alta sensibilita
(30 mA) [RCD, dispositivo di corrente residua]
idoneo per le correnti di guasto con contenuto
pulsante. L'interruttore deve essere contras-
segnato con il seguente simbolo:

ELCB

~A |[(GFCI)
Fare riferimento alla Figura 11 a pagina 273
per i modelli MMW, MTW e alla Figura 12 a
pagina 274 per i modelli MMA, MTA.

— Un isolatore-sezionatore con distanza tra i
contatti di almeno 3 mm

La lista di controllo per il quadro elettrico di co-
mando

AVVISO:

Il quadro elettrico deve essere compatibile con i dati
dell'elettropompa alimentata dal convertitore. Combi-
nazioni non appropriate non garantiscono la prote-
zione dell'unita.

Controllare che siano soddisfatti i seguenti requisiti:

« Il quadro elettrico deve proteggere il convertitore
e la pompa dal cortocircuito. Un fusibile ritardato
o un interruttore di circuito (si consiglia un model-
lo di tipo C), sono idonei alla protezione della
pompa.

« Il convertitore deve essere programmato corret-

tamente per proteggere la pompa dal sovraccari-

co. Fare riferimento a Avvio e programmazione a

pagina 10 per la programmazione.

Un fusibile time lag all'interno del convertitore

protegge la pompa da eventuali cortocircuiti. Fa-

re riferimento alla Figura 12 a pagina 274 e alla

Figura 14 a pagina 276.

La lista di controllo per il motore

Utilizzare il cavo secondo le regole con 3 conduttori
(2 + messa a terra) oppure 4 conduttori (3 + messa
a terra). Il cavo deve essere completamente resi-
stente a un calore minimo di +85°C (185°F).

4.2 Installazione meccanica

AVVISO:

« Un'installazione meccanica scorretta pud com-
portare il malfunzionamento e la rottura del con-
vertitore.

« Prima di procedere con l'installazione, leggere il
presente manuale e quello dell'elettropompa.

Controllare che sia rispettato quanto segue:

« Fare riferimento alla Figura 7 a pagina 271 per il

corretto montaggio del convertitore.

Modelli MMW e MTW: il convertitore deve essere

pieno d'acqua al fine di funzionare e rilevare la

pressione correttamente.

Non installare il convertitore in un'area esposta a

luce solare diretta e/o accanto a fonti di calore.

Fare riferimento all'intervallo di temperatura am-

biente riportato nella sezione relativa ai dati tec-

nici.

Installare il convertitore e I'elettropompa in condi-

zioni di ambiente asciutto e al riparo dal gelo, os-

servando le limitazioni di utilizzo e garantendo un
raffreddamento sufficiente del motore.

* Non utilizzare il prodotto in atmosfere esplosive o
in presenza di polveri, acidi o gas corrosivi e/o in-
fiammabili.

* Non utilizzare il convertitore e I'elettropompa
MMW ed MTW per maneggiare liquidi pericolosi
o infiammabili.

4.3 Impianto idraulico

Controllare che sia rispettato quanto segue:

« Per i modelli MMW ed MTW, & obbligatorio che
una valvola di non ritorno sia installata a monte
del convertitore.

« Per i modelli MMA ed MTA, ¢ obbligatorio che
una valvola di non ritorno sia installata a monte
del sensore di pressione.

* Durante l'installazione dei modelli MMWO09 o

MTW10, dedurre la caduta di pressione (in metri)

del delta H del convertitore dalla prevalenza ma-

nometrica della pompa, come indicato nella Figu-

ra 30 a pagina 290.

Verificare che la somma della presa di pressione

(ad esempio per il collegamento con un acque-

dotto o una caldaia idrofora) e la pressione mas-

sima della pompa non superi il valore della pres-
sione operativa massima consentita del converti-
tore MMW o MTW o della pompa (il minimo dei
due).

+ E consigliabile installare una saracinesca per fa-
cilitare la manutenzione del convertitore e dell'e-
lettropompa o della caldaia idrofora.

« Nel caso in cui non vi sia gia un'uscita accanto
alla pompa, si consiglia di installare un rubinetto
da utilizzare durante la calibrazione del sistema.

« E possibile utilizzare il convertitore e I'elettropom-
pa per collegare il sistema direttamente all'ac-
quedotto o per prelevare I'acqua da un serbatoio
di prima raccolta dell'acqua.

— Se si deve eseguire il collegamento a un ac-
quedotto, seguire le normative vigenti dispo-
ste dagli organismi competenti. Si consiglia di
installare un interruttore di pressione sul lato
di aspirazione per spegnere la pompa nel ca-
so in cui si verificasse una riduzione della
pressione nell'acquedotto (protezione dal fun-
zionamento a secco).

— Se si esegue il collegamento a un serbatoio
di prima raccolta dell'acqua, si consiglia di in-
stallare un galleggiante per spegnere la pom-
pa in assenza di acqua (protezione dal fun-
zionamento a secco).

« Per ulteriori informazioni, fare riferimento al ma-
nuale dell'elettropompa.

4.3.1 Installazione della caldaia idrofora
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« E necessario installare un serbatoio a membrana

sulla mandata della pompa (vedere dalla Figura
22 a pagina 282 alla Figura 29 a pagina 289) per
mantenere il sistema in pressione in assenza di
richiesta di acqua, al fine di evitare il funziona-
mento continuo della pompa. In presenza di un
convertitore, il serbatoio non deve essere gran-
de: il suo volume nominale, in litri, deve essere
solamente pari al 5% della capacita massima (I/
min) della pompa, con una capacita nominale mi-
nima di 8 litri.

Esempio:

Capacita massima della pompa = 60 I/min

Volume nominale del serbatoio = 60x0,05 = 3 litri > 8

litri

Capacita massima della pompa = 150 I/min

Volume nominale del serbatoio = 150x0,05 = 7,5 litri

> 8 litri

AVVERTENZA:
Assicurarsi che la caldaia idrofora sia in
grado di sopportare la pressione massi-
ma del sistema.

A\

1. Controllare e regolare la pressione di precarica
corretta prima di collegare la caldaia idrofora al
sistema.

— Se e gia collegata, svuotare il sistema prima
di controllare e regolare la pressione di pre-
carica. Per evitare cio, si consiglia di installa-
re una saracinesca tra il collegamento del
serbatoio e il tubo del sistema.

E possibile calcolare il valore di precarica del serba-
toio a membrana utilizzando la seguente formula:

se espressa in bar: pressione operativa — 0,6 = pres-
sione di precarica

se espressa in kPa: pressione operativa — 60 = pres-
sione di precarica

4.3.2 Componenti per installazione
corretta con elettropompe di superficie

Vedere Figura 22 a pagina 282, Figura 23 a pagina
283, Figura 24 a pagina 284 e Figura 25 a pagina
285.

Numero

Componente

Incluso nel kit

5

Manometro per
vuoto

Filtro

Valvola di non
ritorno con filtro
(valvola di fon-
do)

Manometro

Trasduttore di
pressione

10

Valvola di non
ritorno

1

Saracinesca

12

Serbatoio a
membrana, da
minimo 8 litri

13

Convertitore

14

Quadro di ali-
mentazione
convertitore

15

Quadro elettrico
con interruttore
differenziale (30
mA) a elevata
sensibilita. Ve-
dere Requisiti
elettrici a pagina
6.

16

Serbatoio di
stoccaggio

17

Regolatore di li-
vello

18

Filtro per cavo
del motore di
lunghezza su-
periore a 30 m.

Numero Componente | Incluso nel kit

1 Elettropompa v

2 Giunto rapido \/
(fornito per fis-
sare il converti-
tore sulla pom-
pa)

4.3.3 Componenti per installazioni corrette

con elettropompe sommerse

Vedere Figura 26 a pagina 286, Figura 27 a pagina
287, Figura 28 a pagina 288 e Figura 29 a pagina

3 Interruttore di
pressione mini-
ma per evitare il
funzionamento
a secco (o altro
sensore di con-
trollo dei livelli)

4 Tappo per sfia-
to/adescamento
dell'elettropom-

289.
Numero Componente | Incluso nel kit
1 Elettropompa y
2 Morsetto
3 Cavi di potenza Y
per motore
4 Sonde di livello
per evitare il
funzionamento

a secco (o altro
sensore di con-
trollo dei livelli)

pa
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« Valvola di non ritorno a una distanza di 10 m dal-

Le note e le indicazioni seguenti fanno riferimento
alla Figura 26 a pagina 286, Figura 27 a pagina 287,
Figura 28 a pagina 288 e Figura 29 a pagina 289.
A. Distanza tra le fascette che fissano il cavo drop al
tubo di mandata.

B. Distanza tra il fondo del pozzo fino all'elettropom-
pa.

Indicazioni:

Numero Componente | Incluso nel kit darn ' . |
la flangia di uscita e un'altra valvola di non ritorno

5 Staffa di mon- ogni 30-50 m di conduttura.
taggio  Fissare il cavo drop al tubo ogni 2-3 metri di con-

6 Valvola di non v duttura. , o
ritorno . Assn:urars_l c_he I'elettropompa sia installata a una

distanza di sicurezza dal fondo del pozzo.
Manometro « Assicurarsi la presenza di una distanza minima
- di 3 mm tra il diametro della pompa e il diametro
Trasduttore di v interno del pozzo.
pressione < Durante il funzionamento, assicurarsi che la velo-
Saracinesca cita di circolazione dell'acqua intorno al motore
sia di almeno 8 cm/sec.

10 Serbatoio a « Assicurarsi che il livello dinamico minimo dell'ac-
membrana, da qua nel pozzo superi di almeno 1 m in altezza la
minimo 8 litri flangia di uscita della pompa.

" Scheda di con- 4.4 Installazione elettrica
trollo QCL5 per
sonde di livello Precauzioni

12 Filtro per cavo AVVERTENZA:
ﬁjer:gmh:tzoz':g:_ A « Verificare che tutti i collegamenti sia-
periore a 30 m no eseguiti da installatori qualificati e

: in conformita alle norme vigenti.
13 Convertitore N < Prima di iniziare a lavorare sull'unita,
— controllare che I'unita e il quadro di

14 Quadro di ali- comando siano isolati dall’alimentato-
mentazione re e che non possano riavviarsi.
convertitore

15 Tubo di manda- AVVISO:
ta Secondo le istruzioni di installazione, per Resiboost

16 Tappo per sfia- con classe A1 (lEM(_J) I’installgtorg dovra va_lutare se
to/adescamento siano necessarie misure aggiuntive per mitigare le
dell'elettropom- possibili interferenze radio.
pa Messa a terra (massa)

17 PTC o PT1000
(disponibile so- Pericolo elettrico:
lamente con al- + Collegare sempre il conduttore ester-
cuni modelli del no di protezione al morsetto di terra
motore som- prima di effettuare altri collegamenti
merso) elettrici.

18 Sounaﬁ,rtoer?{iglr? 4.4.1 Collegamento del cavo di
differenziale (30 alimentazione
mA) a elevata
sensibilita. Ve- AVVERTENZA:
dere Requisiti Disattivare sempre il cavo di alimentazio-
elettrici a pagina ne e attendere minimo 2 minuti prima di
6. effettuare eventuali collegamenti.

19 Glunfto rapld_o v Il convertitore & dotato di un cavo di alimentazione e
(forn[to per f's'. di un cavo di potenza per motore. Alcuni modelli so-
sare il converti- no dotati di un cavo di alimentazione con spina. Ve-
tore sulla pom- dere Tabella 31 a pagina 290. Installare la pompa
pa) verificando che sia possibile accedere facilmente a

spina e presa per disattivare il convertitore e il siste-
ma della pompa.

Se & necessario sostituire il cavo di alimentazione
del motore, collocarne uno nuovo di una sezione tra-
sversale adatta al consumo di corrente massimo del
motore elettrico e tenendo inoltre in considerazione
il massimo abbassamento di tensione (<4%). Fare ri-
ferimento alla Tabella 17 a pagina 278 e alla Tabella
19 a pagina 280 per prendere visione delle caratteri-
stiche minime dei cavi HO7RNF in relazione al mo-
dello del convertitore e alla lunghezza del cavo: Se-
zione trasversale di massimo 4 mm? analizzata.
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Installare o sostituire i cavi di alimentazione

Per i modelli MMW ed
MTW, vedere la Figura
10 a pagina 272, la Figu-
ra 11 a pagina 273 e la
Figura 12 a pagina 274.

1. A seconda del mo-
dello, svitare le viti e
aprire il coperchio
POSTERIORE (4 vi-
ti) o ANTERIORE (6
viti).

2. Inserire i cavi di ali-

mentazione nei pres-
sacavi relativi. Figura
11 a pagina 273

3. Collegare primai il

cavo di messa a ter-
ra al terminale relati-
vo, quindi gli altri ca-
vi. E buona prassi
che il cavo di messa
a terra sia piu lungo
degli altri, Figura 11 a
pagina 273 e Figura
12 a pagina 274

4. Verificare che tutti i

cavi siano messi in
sicurezza, chiudere il
coperchio POSTE-
RIORE e avvitare le
viti.

tore monofase, il motore della pompa
& sempre dotato di un alimentatore
trifase a 230 V. Le fasi mancanti ven-
gono create dal convertitore. Per ulte-
riori informazioni, vedere la Figura 11
a pagina 273, la Figura 13 a pagina
275 e la Figura 14 a pagina 276.

4.4.2 Connessioni l/O

Per i modelli MMA ed
MTA, vedere la Figura 10
a pagina 272, la Figura
13 a pagina 275 e la Fi-
gura 14 a pagina 276.

1. Svitare le 8 viti e
aprire il coperchio
ANTERIORE, pre-
stando attenzione a
non danneggiare il
cavo di collegamento
del display e il con-
nettore. Figura 15 a
pagina 277

2. Inserire i cavi di ali-

mentazione nei rela-
tivi premistoppa, Fi-

gura 13 a pagina 275
e Figura 14 a pagina
276.

3. Collegare primai il

cavo di messa a ter-
ra al terminale relati-
vo, quindi gli altri ca-
vi. E buona prassi
che il cavo di messa
a terra sia piu lungo
degli altri.

4. Verificare che tutti i

cavi siano messi in
sicurezza, compresi
il cavo di collega-
mento del display,
chiudere il coperchio
ANTERIORE e avvi-
tare le viti.

Per i modelli MMW ed
MTW, vedere la Figura
10 a pagina 272 e la Fi-
gura 12 a pagina 274.

2. Se necessario, colle-

3. Inserire il cavo nel

4. Verificare che tutti i

1. Svitare le 6 viti e
aprire il coperchio
ANTERIORE.

gare il cavo del sen-
sore di livello all'in-
gresso digitale per
evitare il funziona-
mento a secco della
pompa. All'attivazio-
ne di un allarme, il
contatto elettrico de-
ve essere normal-
mente aperto. Cavo
adeguato 2 x (da
0,75 a 1,5) mm2.

pressacavo nella co-
pertura, vedere la Fi-
gura 12 a pagina 274

cavi siano fissati e
chiudere la copertura
ANTERIORE, pre-
stando attenzione a
non schiacciare i ca-
vi tra la copertura e il
convertitore. Svitare
le 6 viti.

AVVERTENZA:

A\

« Il cavo di alimentazione del motore

non deve MAI essere avvolto paralle-
lamente al cavo di alimentazione del
convertitore, vedere la Figura 9 a pa-

gina 272.

* Modelli MTW ed MTA: sebbene il

convertitore sia dotato di un alimenta-

Per i modelli MMA ed
MTA, vedere la Figura 10
a pagina 272 e la Figura
15 a pagina 277.

2. Inserire il cavo del

3. Se necessario, colle-

1. Svitare le 8 viti e
aprire il cavo ANTE-
RIORE, prestando
attenzione a non
danneggiare il cavo
di collegamento del
display e il connetto-
re.

sensore di pressione
nel pressacavo rela-
tivo, vedere la Figura
15 a pagina 277 se il
cavo risulti mancante
o debba essere so-
stituito.

gare il cavo del sen-
sore di livello all'in-
gresso digitale per
evitare il funziona-
mento a secco della
pompa. All'attivazio-
ne di un allarme, il
contatto elettrico de-
ve essere aperto
normalmente, vede-
re la Figura 15 a pa-
gina 277. Cavo ade-
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guato 2 x (da 0,75 a
1,5) mmZ2. Verificare
che tutti i cavi siano
messi in sicurezza,
compresi il cavo di
collegamento del di-
splay, chiudere il co-
perchio ANTERIORE
e avvitare le 8 viti.

4.4.3 Sensore di pressione analogico

E necessario un sensore analogico con uscita da
4-20 mA per monitorare costantemente la pressione
nel sistema.

I modelli di convertitore MMA ed MTA richiedono un
sensore esterno. Vedere la Figura 15 a pagina 277
per le connessioni. Vengono forniti un cavo di ali-
mentazione di 2 metri e un sensore a 0-16 bar come
dotazioni standard.

Il sensore di pressione per i modelli MMW ed MTW
si trova all'interno del convertitore.

Assicurarsi che le indicazioni seguenti siano rispet-
tate:

« Utilizzare cavi resistenti a un calore massimo di
+70°C (158°F) per tutti i collegamenti.

« | fili connessi ai terminali di alimentazione, il sen-
sore di pressione (MMA, MTA) e il contatto per la
protezione dal funzionamento a secco devono
essere separati tra loro e disporre di un isola-
mento rinforzato.

« Fare attenzione a non lasciar cadere parti di filo,
rivestimento o altre impurita nel convertitore du-
rante l'esecuzione dei collegamenti elettrici.
Prendere tutte le precauzioni al fine di evitare di
danneggiare le parti interne durante la rimozione
di qualsiasi cosa dall'interno.

4.4.4 Applicazioni con cavi molto lunghi

Se il cavo tra il convertitore e il motore & piu lungo di
30 metri, &€ CONSIGLIABILE installare un filtro dV/dt
o un filtro sinusoidale.

| filtri ampliano la durata di vita del motore.

L'induttanza sul lato del motore (filtro dV/dt) riduce il
valore dV/dt sul fronte di salita e le fasi, livellando la
forma d'onda della corrente.

Il filtro sinusoidale porta sia la forma d'onda della
corrente sia la forma d'onda della tensione all'uscita
dei convertitori sinusoidali di frequenza.

Assicurarsi che le indicazioni seguenti siano rispet-
tate:

« Fare riferimento alle Figura 16 a pagina 278 e Fi-

gura 18 a pagina 280.

Installare il filtro tra il convertitore e il motore.

Installare il filtro il pit vicino possibile all'uscita

del convertitore, a una distanza massima di

L1max.

« E possibile installare i filtri di grado 1P64 all'aper-
to, tuttavia si consiglia di assicurare la protezione
dalla luce solare diretta.

« Fare riferimento alla Tabella 17 a pagina 278 e
alla Tabella 19 a pagina 280 per prendere visione
delle lunghezze massime del cavo di potenza del
motore HO7RNF.

5 Descrizione del sistema

5.1 Interfaccia utente

L'elenco descrive le parti nella Figura 1 a pagina 269
e nella Figura 2 a pagina 269.

Nu- |Descrizione
mero

1 Pulsante per mettere in funzione I'elettro-
pompa in modalita MANUAL (MANUALE).
Tenere premuto il pulsante per mettere in
funzione I'elettropompa.

2 Pulsante per passare dalla modalita AUTO-
MATIC (AUTOMATICA) alla modalita MA-
NUAL (MANUALE) e viceversa.

3 Pulsante per accedere ai parametri del ME-
NU BASE (MB) in modalita MANUAL (MA-
NUALE), Parametri BASIC MENU (MB) a
pagina 13.

4 e 5 |Pulsanti per:

* Ridurre o aumentare il valore di un para-
metro selezionato in modalita MANUAL
(MANUALE).

« Visualizzare i parametri di esercizio in
modalita AUTOMATIC (AUTOMATICA),
Parametri di esercizio a pagina 11.

6 Pulsante per selezionare i parametri in mo-
dalita AUTOMATIC (AUTOMATICA). In mo-
dalita MANUAL (MANUALE), questo € un
pulsante per resettare un allarme.

7 LED verde fisso, indicante che I'alimentazio-
ne ¢ attiva e il convertitore & in funzione.

8 LED rosso fisso, indicante un guasto. Il LED
€ illuminato in presenza di un allarme.

9 LED giallo fisso, indicante che la pompa & in
funzione.

10 LED verde:

« illuminato e fisso in modalita Automatic
(Automatica).

» Lampeggiante in modalita di configura-
zione dei parametri Manual (Manuale)
(menu di base, menu avanzato).

1" Tipo di display:

« LED a due cifre, modelli MMW ed MTW

* LCD con 2 righe di 8 caratteri, modelli
MMA ed MTA

5.1.1 Bloccare/sbloccare l'interfaccia
utente

| pulsanti (4) e (5) sono abilitati in modalita AUTO-
MATIC (AUTOMATICA) e consentono all'utente di vi-
sualizzare alcuni dei parametri di esercizio del con-
vertitore, Parametri di esercizio a pagina 11.
Premere il pulsante (2) per abilitare la modalita MA-
NUAL (MANUALE) per visualizzare il registro di
esercizio e allarmi (Registro contatori e allarmi a pa-
gina 12) o per accedere ai menu e modificare i pa-
rametri di esercizio (Programmazione a pagina 13).

5.2 Avvio e programmazione

Fare riferimento alla Figura 1 a pagina 269 e alla Fi-
gura 2 a pagina 269 per l'interfaccia utente.
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1. Verificare che siano stati eseguiti tutti i collega-
menti elettrici, meccanici e idraulici. Vedere In-
stallazione elettrica a pagina 8, Installazione
meccanica a pagina 6 e Impianto idraulico a pa-
gina 6.
2. Inserire I'alimentazione e il convertitore si avvia.
— Tuttii LED (7) (8) (9) (10) si accendono e, in
assenza di guasti, si spengono nuovamente
entro 10 secondi.

— |l convdertitore esegue un autotest e il LED
(7) si accende.

— Sul display viene visualizzata la versione del
software.

Parametro |Descrizio- |Unita Range
ne

mento
istantanea
del motore.

A Corrente  |Ampere 0-in*
istantanea
assorbita

dal motore

AVVISO:

Subito dopo I'avvio iniziale, il convertitore accede
alla modalita MANUAL (MANUALE). La modalita
all'avvio € la stessa in cui si trovava il convertito-
re quando é stato spento l'ultima volta.

Dopo averlo spento, attendere minimo 20 secon-
di prima di accenderlo nuovamente. Cio serve a
prevenire il rischio di sovracorrente e di scatto
dell'interruttore generale o della protezione a ter-
ra o la combustione del fusibile del convertitore.

°C Temperatu- |Gradi Cel- |0-80
ra del mo- |sius
dulo di ali-

mentazione

E

possibile modificare i parametri nel menu Basic

(Di base) ESCLUSIVAMENTE in modalita MANUAL
(MANUALE). Premere (2) per passare dalla modali-
ta AUTOMATIC (AUTOMATICA) alla modalita MA-

N

UAL (MANUALE) e viceversa; il LED (10) & spen-

to.

In modalita MANUAL (MANUALE), tenere pre-
muto (3) per qualche secondo fino a quando non
venga visualizzato sul display il primo parametro
da modificare e il LED (10) non lampeggi.
Premere (4) e (5) per modificare il valore del pa-
rametro oppure (6) per confermare e selezionare
il parametro successivo.

Premere (3) per uscire dall'elenco dei parametri
da modificare e il LED (10) si spegne.

Premere (2) per impostare la modalita AUTOMA-
TIC (AUTOMATICA) e il LED (10) & illuminato e

Sul display viene visualizzato continuamente I'ultimo
parametro da selezionare.

P s e t 4 . 5
P b a r 4 . 3
P b a r 4 3]
linl Z 4 5
A 5 5
° C 3 8
S T A T E
9 3

Tabella 4: Parametri per i modelli MMA ed MTA

rimane fisso. Parametro |Descrizio- |Unita Range
AVVISO: ne
— In modalitd Automatic (Automatica), 'elettro- Pset Pressione  |bar 0,0-FS del
pompa funziona se la pressione del sistema & di set point sensore
inferiore al set point. Pbar Pressione |bar 0,0-FS del
« Se necessario, premere (2) per impostare la mo- istantanea sensore
dalita MANUAL (MANUALE) e, se in funzione, del sistema
I'elettropompa si spegne. Hz Frequenza |Hz Min—70
5.2.1 Parametri di esercizio di funziona-
In modalita AUTOMATIC (AUTOMATICA), premere I’;‘gr‘]t;n ca
(5) per visualizzare i dati operativi del convertitore: del motore
Tabella 3: Parametri per i modelli MMW ed MTW A Corrente Ampere 0-in*
Parametro |Descrizio- |Unita Range i;stzgtraﬂga
ne dal motore
P pressione - |bar 0.0-8.0 °Cc Temperatu- |Gradi Cel- |0-95
del sistema :iilti)egimacl)i: slus
Fr Frequenza |Hz Min-70 mentazione
di funziona-
4 Corrente massima erogata al motore (fare riferimento ai Dati tecnici a pagina 4).

1
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Parametro |Descrizio- |Unita Range
ne

STATE Diagnostica |— —
del conver-
titore per

I'assistenza

tecnica

Sul display viene visualizzata continuamente I'ultima
pagina da selezionare.

5.2.2 Registro contatori e allarmi

In modalita MANUAL (MANUALE), oltre ai parametri
indicati in Parametri di esercizio a pagina 11, & pos-
sibile visualizzare le informazioni sul registro conta-
tori e sul registro allarmi.

Per accedere al menu, tenere premuti (3) e (5) con-
temporaneamente per qualche secondo.

Premere (6) per selezionare il parametro successi-
vo. Premere piu volte (6) per tornare al parametro
iniziale oppure (3) per uscire dal registro funzioni e
allarmi.

Tabella 5: Registro funzioni e allarmi per i model-
li MMW ed MTW

Premere (6) per visualizzare i valori di piu di due ci-
fre nelle schermate consecutive.

Esempio:

Ore totali di funzionamento HF = 1.250, vedere la Fi-
gura 20 a pagina 281.

Allarme totale A2 = 102, vedere la Figura 21 a pagi-
na 281.

RESET LOG (RESETTA REGISTRI): tenere premu-
to (4) per uscire dal menu. Con questo comando
vengono resettati il registro contatori e allarmi.

Tabella 6: Registro funzioni e allarmi per i model-
li MMW ed MTW

N° Parametro Descrizione

H.LAVORO Numero di ore in cui
il convertitore & sta-
to in funzione (acce-

s0).

H.MOTORE Numero di ore in cui
il motore & stato in

funzione.

N.CiCLI Numero di volte in
cui l'elettropompa &
stata accesa e

spenta.

Para- |Descrizione

metro

HF Numero di ore in cui il convertitore & stato
in funzione (acceso).

HP Numero di ore in cui il motore €& stato in
funzione.

CF Numero di volte in cui I'elettropompa &
stata accesa e spenta.

Cr Numero di volte in cui il convertitore & sta-
to spento.

A1 Numero totale di volte in cui l'ingresso di-
gitale ha attivato I'allarme per mancanza
di acqua.

A2 Numero totale di volte in cui & stato attiva-
to l'allarme di sovracorrente.

A3 Numero totale di volte in cui & stato attiva-
to l'allarme a indicare il motore scollegato.

A4 Numero totale di volte in cui € stato attiva-
to l'allarme di soglia minima della pressio-
ne.

A5 Numero totale di volte in cui € stato attiva-
to l'allarme di guasto del sensore di pres-
sione.

A6 Numero totale di volte in cui € stato attiva-
to l'allarme di surriscaldamento del modu-
lo di alimentazione.

A7 Numero totale di volte in cui & stato attiva-
to l'allarme di cortocircuito del motore.

A8 Numero totale di volte in cui & stato attiva-
to l'allarme di sovratensione sulla linea di
alimentazione del convertitore.

A9 Numero totale di volte in cui € stato attiva-
to l'allarme di sottotensione sulla linea di
alimentazione del convertitore.

INT.RETE Numero di volte in
cui il convertitore &

stato spento.

A1 MANCA ACQU Numero totale di
volte in cui l'ingresso
digitale ha attivato
I'allarme per man-

canza di acqua

A2 SOVRA CORR Numero totale di
volte in cui e stato
attivato I'allarme di

sovracorrente.

A3 MOTOR DIS Numero totale di
volte in cui e stato
attivato I'allarme a
indicare il motore

scollegato.

A4 PRESS MIN Numero totale di
volte in cui e stato
attivato I'allarme di
soglia minima della

pressione

Numero totale di
volte in cui e stato
attivato I'allarme di
guasto del sensore
di pressione

AS GUAST SENS

Numero totale di
volte in cui e stato
attivato I'allarme di
surriscaldamento
del modulo di ali-
mentazione

A6 SOVRA TEMP

Numero totale di
volte in cui e stato

A7 CORTO CIRC

attivato I'allarme di
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N°

Parametro Descrizione

cortocircuito del mo-
tore.

A8

SOVRA TENS Numero totale di
volte in cui & stato
attivato l'allarme di
sovratensione sulla
linea di alimentazio-

ne del convertitore.

Pa-
ra-
me-
tro

Descrizione

Range

Unita di
misura

Valore
predefi-
nito

A9

SOTTO TENS Numero totale di
volte in cui & stato
attivato I'allarme di
sottotensione sulla
linea di alimentazio-

ne del convertitore.

quale il conver-
titore comincia
a funzionare (a
seconda che
sia di avvio o di
arresto) senza
utilizzare le
rampe.

5.3 Programmazione

Il convertitore dispone di due menu di parametri ai
quali € possibile accedere attraverso una combina-
zione di tasti:

MB, BASIC MENU
ME, ADVANCED MENU

AVVISO:

Il convertitore viene fornito gia programmato con
valori predefiniti. Modificare i valori secondo il ti-
po di elettropompa e di sistema.

Se sul convertitore gia presente un'elettropompa,
€ stato programmato in relazione alle caratteristi-
che della stessa. Modificare i valori delle funzioni
del sistema.

Una configurazione errata pu6 danneggiare I'e-
lettropompa e/o il sistema.

EL

Abilitare I'in-
gresso digitale
e collegare il
sensore di livel-
lo per assicura-
re che la pom-
pa si interrom-
pain assenza
di acqua. Fare
riferimento alla
Figura 13 a pa-
gina 275. L'al-
larme A1 si at-
tiva se il para-
metroEL =1 e il
contatto elettri-
co € aperto.

0: disa-
bilitato,
nessun
controllo
1: Abili-
tato

SP

Impostare il va-
lore di pressio-
ne desiderato
del sistema
(set point)

0.5-8.0

bar 2.5

5.3.1 Parametri BASIC MENU (MB)
In modalita MANUAL (MANUALE) e con il LED (10)

spento:

1. Tenere premuto (3) per accedere ai parametri
(MB). Il LED (10) lampeggia.

2. Premere (4) e (5) per madificare il valore del pa-
rametro.

3. Premere (6) per confermare e passare al para-
metro successivo.

4. Premere (3) o (6) in sequenza per uscire dal

menu. Il LED (10) si spegne.

Tabella 7: Modelli MMW ed MTW

MP

Il valore di
pressione al di
sotto del quale
viene attivato
I'allarme A4 di
"minimum pres-
sure" (pressio-
ne minima) Al-
I'attivazione
dell'allarme, la
pompa si arre-
sta e viene abi-
litata la funzio-
ne ART func-
tion. Vede-
reFunzioni spe-
ciali a pagina
17. L'attivazio-
ne dell'allarme
viene ritardata
dal tempo im-
postato nel pa-
rametro dL.

0.0-
(PRES.
SET
-0.4)

0,0: Di-
sabilitato

bar 0

Pa- |Descrizione Range |Unita di |Valore
ra- misura |predefi-
me- nito
tro
A Impostare il va- |0.1-9.0 |Ampere |Imax(*)
lore nominale |(MMW)
della corrente  |g.1-10.0
del motore sul- | \TVvv)
la targhetta.5
FL |Frequenzadi [20-45 [Hz 30
awvio e interru- [(MMW)
zione minima  |15-45
del motore. (MTW)
Frequenza alla

dL

Il timer per ri-
tardare I'attiva-
zione dell'allar-
me di "mini-
mum pressure"
(pressione mi-

0-99

sec 20

Imax: corrente massima erogata. |l valore varia secondo il modello di convertitore.
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Pa-
ra-
me-
tro

Descrizione

Range

Unita di
misura

Valore
predefi-
nito

nima) (parame-
tro MP).

rS

Per i motori tri-
fase, invertire
la direzione di
rotazione.
0=nessun azio-
ne

1=invertire la
direzione di ro-
tazione

0-1

DP

Questo para-
metro € il valo-
re per l'avvio
della pompa in
seguito a un'in-
terruzione, cal-
colato come
una percentua-
le del valore di
set point desi-
derato. Esem-
pio: PRES.SET
=4.0bar DP =
90% (3,6 bar).
Se la pressione
nel sistema
raggiunge il va-
lore desiderato
di4,0 barein
assenza di ul-
teriore consu-
mo, il converti-
tore disabilita la
pompa. All'au-
mentare del
consumo e al
diminuire della
pressione, il
convertitore at-
tiva la pompa
quando la pres-
sione scende
sotto il DP va-
lore di 3,6 bar.

0-99

%

90

A\

AVVERTENZA:
Se il parametro EL=0 e MP=0, la pompa

non é protetta dal funzionamento a sec-
co. La garanzia non copre i danni all'elet-
tropompa causati dalla configurazione

errata.

« Per i cavi del motore di lunghezza superiore ai
30 m potrebbe essere necessario aumentare la
corrente del motore del 10%. Verificare cio in re-

lazione al tipo di installazione e di cavo.

— Esempio: In=5A, impostare il parametro su

55A.

Tabella 8: Modelli MMA ed MTA
Para- Descrizione |Range |Unita |Valore
metro di mi- |prede-
sura finito
LINGUA |Selezione lin- |ITA- - ITA-
gua LIAN LIAN
EN-
GLISH
GER-
MAN
FRENC
H
SPA-
NISH
DUTCH
POR-
TU-
GUESE
PO-
LISH
TUR-
KISH
GREEK
CORR. |Impostareil |0.1-6.0 | Ampere |Imax®
NOM valore nomi- [(MMAO
nale della cor-|6)
rente del mo- (g 1—
tore della 12.0
pompa sulla  [(MMA1
targhetta. 2)
ROTA- |Perimotori |0/1 - 0
ZION trifase, inverti-
re la direzione
di rotazione.
0=nessun
azione
1=invertire la
direzione di
rotazione
FREQ.M|Frequenza di [15-45, |Hz 30
IN avvio e inter- |motore
ruzione mini- |trifase
ma del moto- 2045,
re. Frequenza | motore
allaquale il |mono-
convertitore  |fage
comincia a
funzionare (a
seconda che
sia di avvio o
di arresto)
senza utilizza-
re le rampe.
CONT.LI | Abilitare I'in-  |NO: di- |- NO
v gresso digita- |sabilita-
le e collegare |to, nes-
il sensore di  |sun
livello per as- |control-
sicurare che |lo
la pompa si

Imax: corrente massima erogata. Il valore varia secondo il modello di convertitore.
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Para- Descrizione |Range [Unita |Valore Para- Descrizione |Range |Unita |Valore
metro di mi- |prede- metro di mi- |prede-
sura finito sura finito
interrompa in |YES: percentuale
assenza di Abilitato del valore di
acqua. Vede- set point desi-
re (fare riferi- derato.
gqlﬁ’;tg ?I)Ia fi- Esempio:
L'allarme A1 Z%iS'SET:
si attiva se il 0 bar
parame- VALOR AV-
troCONT.LIV VIO=90% (3,6
=YESeil bar)
contatto elet- Se la pressio-
trico & aperto. ne nel siste-
PRES.S [Impostare il  [0.0-10 [bar |25 ek’ o
T |vmre i peeeloo-ts
rato del siste- | (N réla- bar & ”:j'asl-t
ma (set point) zione al senza di ulte-
fondo riore consu-
scala mo, il conver-
del sen- titore disabili-
sore) ta la pompa.
All'aumentare
PRES.M |ll valore di 0.0- bar 0,0 del consumo
IN pressione al |(PRES. e al diminuire
o (39
‘ ? : ne, il converti-
attivato I'allar- {9 o = tore attiva la
me A4 di "mi- | 4isabili- pompa quan-
QLT;,"(‘pF;;eSS‘ tato do la pressio-
- ne scende
sione_min_ima) sotto il VA-
All'attivazione LOR AVVIO
dell'allarmg, di 3,6 bar.
la pompa si
interrompe e
viene abilitata 5.3.2 Parametri Advanced menu (ME)
la funzione s ;
ART. Vedere Isr;)g;](:g_allta MANUAL (MANUALE) e con il LED (10)
Funzioni spe- ' )
ciali a pagina 1. Tenere premuti (3) e (6) contemporaneamente
17. L'attiva- per qualche secondo. Il LED (10)llampeggia.
zione dell'al- 2. Premere (4) e (5) per madificare il valore del pa-
larme viene ri- rametro.
tardata dal 3. Premere (6) per confermare e passare al para-
tempo impo- metro successivo.
stato nel pa- 4. Premere (3) o (6) in_ sequenza per uscire dal
rametro MP menu. Il LED (10) si spegne.
TIMER. Tabella 9: Modelli MMW ed MTW
LE,MPO Z{igzrﬁ:éﬁ cg?; 1-99 sec 20 Parame- D_escri- Range Ur_\ité di Valore_
la condizione tro zione misura p!'edefl-
PRES.MIN nito
PSEN- |Sensoredi |0-10 |bar  |0-16 Pr Coeffi- i 01-40 N 20
SOR pressione uti- [p_16 clente ai
izzato zionalita
VALOR |Questo para- [0-99 % 90 dell'algo-
AVVIO |metro é il va- ritmo di
lore per l'av- regola-
vio della pom- zione
pa in seguito della
a un'interru- pressio-
zione, calco- ne.

lato come una
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Parame- |Descri- |Range |Unita di |Valore Parame- |Descri- |Range |Unita di |Valore
tro zione misura |predefi- tro zione misura |predefi-
nito nito
Ac Tempo di |01-20 Hz/sec |10 parame-
accelera- tri prede-
zione. finiti
Tempo
minimo
necessa- AVVISO:
rio per la La modifica dei parametri pud comportare il malfun-
frequen- zionamento del convertitore. Per assistenza, contat-
za del tare il servizio relativo.
motore
per pas- Tabella 10: Modelli MMA ed MTA
sare dal-
la mini- Parame- |Descri- |Range |Unita di |Valore
ma alla tro zione misura |predefi-
massima nito
fzr;*q“e”‘ Pr Coeffi- [01-20 |- 20
: ciente di
dc Tempo di [01-20 Hz/sec |10 propor-
decelera- zionalita
zione. del rego-
latore (*)
Tempo del PID
necessa- ACCE- |Tempodi|01-20 [Hz/sec |15
rio per la LER. accelera-
fre%u?n— zione.
za del
motore Tempo
per pas- minimo
sare dal- necessa-
la mini- rio per la
ma alla frequen-
massima rznao(tj:rle
frequen-
za. per pas-
sare dal-
FM Questo [30-70 |Hz 50 la mini-
parame- ma alla
tro con- massima
sente di frequen-
imposta- za.
re lagre- DECE- |Tempodi|01-20 |Hz/sec |15
Juenga LER. decelera-
massima sione
e pertan- )
to la ve- Tempo
locita minimo
massima necessa-
della rio per la
pompa; frequen-
Iimpo- za del
stazione motore
standard per pas-
in confor- sare dal-
mita alla la mini-
frequen- ma alla
za nomi- massima
nale del frequen-
motore za.
collega- FREQ. [Questo [30-70 [Hz 50
to. MAX. parame-
Ld Selezio- |0 =no tro ?Org.
nare 1 _ sente di
per im- 1=yes imposta-
postare i re la fre-
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Unita di |Valore
misura |predefi-
nito

Parame- |Descri- |Range
tro zione

quenza
massima
e pertan-
to la ve-
locita
massima
della
pompa;
l'impo-
stazione
standard
in confor-
mita alla
frequen-
za nomi-
nale del
motore
collega-
to.

FREQ- |Selezio- |4/8 kHz 8
SWIT ne della
frequen-
za di
commu-
tazione
del mo-
dulo di
alimenta-
zione.**

DE- Selezio- |NO/YES
FAULT [nare
PARAM |YES (Sl)
perim-
postare i
valori
predefini-
ti

NO

AZZERA |Selezio- |NO/YES |- NO
CONT. |nare SI
per re-
settare il
registro
contatori
delle
operazio-
nieilre-
gistro al-
larmi.

(*) questi valori dipendono dal tipo di installazione e
sono compatibili con tutti i diversi tipi di sistema.

(**) E possibile ridurre il livello di rumorosita del mo-
tore utilizzando una frequenza di 8 kHz. Aumentan-
do la frequenza di commutazione si riduce la capaci-
ta del convertitore. Si consiglia di utilizzare una fre-
quenza di 4 kHz in presenza di un cavo del motore
lungo, al fine di ridurre al minimo le correnti capaciti-
ve nel cavo.

AVVERTENZA:

La modifica dei parametri pué comporta-
re il malfunzionamento del convertitore.
Quando & necessario apportare delle

A\

modifiche, contattare il servizio di assi-
stenza.

5.4 Funzioni speciali

ART function (Automatic Reset Test)

Quando viene attivato I'allarme A4 PRESS MIN con
il LED (8) illuminato, il convertitore esegue test di ri-
pristino automatici sull'elettropompa.

Il sistema svolge quanto segue:

Il convertitore accede alla modalita di guasto
A4PRESS MIN con il LED (8) illuminato. Circa 5 mi-
nuti in seguito all'attivazione dell'allarme, il sistema
prova ad avviare l'elettropompa per provare ad au-
mentare la pressione fino al valore impostato nel pa-
rametro MP per i modelli MMW ed MTW o nel valore
PRESS MIN per i modelli MMA ed MTA. Vedere Pa-
rametri BASIC MENU (MB) a pagina 13. Se la pres-
sione nel sistema supera il valore, I'allarme scompa-
re e I'elettropompa & pronta senza alcun guasto e
con il LED (8) spento. Se I'allarme A4 risulta ancora
attivo con il LED (8) illuminato, il sistema esegue la
procedura di ripristino automatica descritta prece-
dentemente una volta ogni 30 minuti nelle 24 ore
successive. Se l'allarme A4 persiste in seguito a
questi tentativi, il sistema rimane in questa condizio-
ne disabilitata con il LED (8) illuminato fino a quando
un operatore non risolva il problema. Durante i ten-
tativi della funzione ART, € possibile resettare I'allar-
me A4 nel modo seguente:

* Premere (2) per accedere alla modalita MANUAL
(MANUALE).

» Premere (6) per resettare I'allarme e spegnere il
LED (8).

« Avviare la pompa, premere (1) e controllare che
la pressione raggiunga o superi il valore MINI-
MUM PRESSURE (PRESSIONE MINIMA) impo-
stato. Qualora ci6 non si verifichi, interrompere la
pompa e risolvere il problema.

» Accedere alla modalita AUTOMATIC (AUTOMA-
TICA) e premere (2).

Tutti i modelli del convertitore, MMW, MTW, MMA ed
MTA possiedono la funzione ART. Per disabilitare la
funzione ART, & necessario disabilitare il comando
MINIMUM PRESSURE (allarme A4).

AIS function (de-icing)

La funzione AIS & disponibile ESCLUSIVAMENTE
per i modelli MMW ed MTW del convertitore e non
puo essere disabilitata.

E possibile abilitare le seguenti condizioni:

* In modalita AUTOMATIC (AUTOMATICA), con il
sistema in standby, I'elettropompa si & interrotta
e la pressione del sistema si trova a livello pari o
superiore alla pressione di set point. Se la tem-
peratura del modulo di alimentazione & < 10°C
(temperatura dell'acqua =1°C) la pompa si avvia
automaticamente e si interrompe quando la tem-
peratura del modulo raggiunge = 15°C.

» L'elettropompa & gia in funzione in modalita AU-
TOMATIC (AUTOMATICA) con la pressione del
sistema a livello pari o superiore alla pressione di
set point. Se la temperatura del modulo di ali-
mentazione & < 10°C (temperatura dell'acqua
=1°C) la pompa non si interrompe ma continua a
funzionare fino a quando la temperatura del mo-
dulo non raggiunge = 15°C.
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6 Allarmi

6.1 Allarmi e avvertenze

All'attivazione di un allarme o quando la pompa &
bloccata, il LED (8) indicante il guasto & illuminato e
rimane fisso e I'elettropompa € inattiva.

AVVERTENZA:

In questo caso, il sistema € in modalita
AUTOMATIC (AUTOMATICA). Se il con-
vertitore viene spento e nuovamente ac-
ceso, funziona in modalita AUTOMATIC
(AUTOMATICA).

A\

L'ultimo allarme viene visualizzato sul display. E
possibile che si attivino piu allarmi contemporanea-
mente.

Per avviare la pompa:

1. Premere (2) per accedere alla modalita MA-
NUAL (MANUALE).

2. Premere (5) per visualizzare i tipi di guasti in at-
to, se ne esistono piu di uno.

3. Eliminare la causa dei guasti.

4. Premere (6) per resettare il sistema (allarmi) e il
LED (8) si spegne.

5. Premere (2) per impostare la modalita AUTO-
MATIC (AUTOMATICA) e la pompa si avvia se
la pressione del sistema ¢ inferiore al set point.
Questo comando resetta gli allarmi e, se un al-
larme & ancora attivo, il LED (8) € illuminato e la
pompa €& ancora bloccata. Ripetere i passaggi
1-5.

A\

AVVERTENZA:

« Gli allarmi A1 no water e A4 mini-
mum pressure non sono disponibili in
modalita manuale ed & possibile pre-
mere (1) per mettere in funzione la
pompa.

Gli allarmi A3, A5, A6, A7, A8, A9
sono disponibili in modalita MANUAL
(MANUALE) e, quando & attivo un al-
larme, il LED (8) & illuminato e non &
possibile avviare la pompa premendo

.

» Allarme A2: se il sistema & in modali-
ta Manual (Manuale) ed é stato pre-
muto (1) per mettere in funzione la
pompa, la pompa stessa si interrom-
pe e il LED (8) & illuminato quando la
corrente assorbita supera il valore im-
postato.

6.1.1 Elenco di allarmi

N° Testo vi- [Modello [Descri- |Reset
sualizza- zione
to sul di-
splay (")

A1 MANCA |MMW Nessun |Automa-

ACQU |pmTW flusso |tico,
d'acqua [quando
MMA nella I'allarme
MTA pompa. |siinter-
rompe

7 MMA, MTA

Cause:

1. Nessun flusso d'acqua nel lato di aspirazione
della pompa. La pompa non deve funzionare a
secco, poiché cid comporta danni gravi.

2. Viene abilitato il parametro EL per MMW ed
MTW e l'ingresso digitale si apre. Vedere Para-
metri BASIC MENU (MB) a pagina 13

3. Viene abilitato il parametro CONT.LIV per MMA
ed MTA e l'ingresso digitale si apre. Vedere Pa-
rametri Advanced menu (ME) a pagina 15

Modalita AUTOMATIC (AUTOMATICA): Allarme atti-
vato e pompa bloccata. All'attivazione dell'allarme &
possibile fare funzionare la pompa in modalita Ma-
nual (Manuale) (2): premere (6), assicurandosi che il
LED (8) sia spento e premere (1). In questo modo &
possibile mettere in funzione e adescare la pompa,
tuttavia &€ importante evitare il funzionamento a sec-
co per piu di 5 secondi.

Soluzioni:

« Verificare il funzionamento del sensore di livello
(galleggiante, interruttore di pressione minima,
pannello del modulo della sonda facoltativo).

« Controllare la presenza (livello) dell'acqua nel la-
to di aspirazione.

« Controllare la pressione dell'acqua nel lato di
aspirazione.

N° Testo vi- [Modello (Descri- |Reset
sualizza- zione
to sul di-

splay (7)

A2 SOVRA |MMW
CORR MTW
sul lato  [gono

MMA motore |eseguiti
MTA dell'elet- |massimo
tropom- |4 tentati-
pa. vi a inter-
valli di 2
secondi
I'uno dal-
l'altro. Se
I'allarme
persiste
dopo
questi
tentativi,
bloccare
in modo
perma-
nente l'e-
lettro-
pompa.

Sovra- |Automa-
corrente |tico. Ven-

Risoluzione dei problemi: il convertitore eroga cor-
rente al motore elettrico superiore al valore nominale
impostato. Il convertitore protegge il motore dal so-
vraccarico di corrente.

Soluzioni:

« Controllare le condizioni delle bobine del motore
elettrico.

« Controllare il consumo di potenza del motore
elettrico.
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« Controllare la sezione trasversale del cavo di po-
tenza del motore: deve trovarsi sulla lunghezza
del cavo e sull'alimentazione del motore.

« Controllare la configurazione del parametro della

corrente nominale.

Il valore della corrente nominale del convertitore

deve essere almeno pari al valore della corrente

riportato sulla targhetta. Se la lunghezza del ca-
vo di potenza per il motore supera i 30 metri, si
consiglia di aumentare il valore del 10% minimo.

— par. A modelli MMW ed MTW. Vedere Para-
metri BASIC MENU (MB) a pagina 13.

— par. CORR.NOM per i modelli MMA ed MTA.
Vedere Parametri BASIC MENU (MB) a pagi-
na 13.

AVVERTENZA:
Se il valore non & configurato corretta-

mente, € possibile che il motore NON sia
protetto dal sovraccarico e potrebbe veri-
ficarsi una danno irreparabile.

ta dal funzionamento a secco. Viene attivata la fun-
zione ART. Vedere Funzioni speciali a pagina 17.

Risoluzione dei problemi:

acqua assente sul lato di aspirazione della pom-
pa: controllare il livello o la pressione dell'acqua.
Pompa non adescata. Adescare la pompa.

Il tubo sulla mandata della pompa ¢ rotto. Il flus-
so di acqua & troppo elevato.

La pompa (girante o diffusore) € danneggiata.
Contattare il servizio di assistenza tecnica.

Il motore & danneggiato e deve essere sostituito.

N° Testo vi- [Modello [Descri- |Reset
sualizza- zione
to sul di-
splay (")
A5 GUAST [MMW Guasto [Automa-
SENS MTW al senso- |tico
re di
MMA pressio-
MTA ne

N° Testo vi- [Modello [Descri- |Reset
sualizza- zione
to sul di-
splay ()
A3 MOTOR |MMW Motore |Manuale.
DIS MTW elettrico
scollega-
MMA to
MTA

Una funzione automatica del convertitore che rileva
il consumo di corrente durante il funzionamento del
motore. Il convertitore disattiva I'alimentazione al
motore e rimane bloccato.

Risoluzione dei problemi:

« In caso di motori monofase, l'interruttore di circui-
to termico (protezione motore) scatta automatica-
mente. L'interruttore di circuito si trova nella mor-
settiera, un pannello elettrico distinto o nel moto-
re, in base al modello dell'elettropompa (fare rife-
rimento al manuale relativo).

Rottura o guasto di una fase del motore.
Guasto/scollegamento/deterioramento di una fa-
se del cavo di potenza del motore.

» Rottura del fusibile del convertitore, fare riferi-
mento alla Figura 13 a pagina 275 e alla Figura

15 a pagina 277.

Per motori sommersi monofase con galleggiante.
Controllare il galleggiante per verificare la pre-
senza di rotture o se sia staccato.

N° Testo vi- [Modello |Descri- |Reset
sualizza- zione
to sul di-
splay (7
A4 PRESS |MMW Allarme |Automa-
MIN MTW di pres- |tico, con
sione mi- [test di ri-
MMA nima pristino.
MTA

La pressione del sistema non supera il valore impo-
stato di MP (MMW/MTW) o del parametro (MMA,
MTA). Dopo il periodo dL. (MMW, MTW) o TEMPO
MP (MMA, MTA), la pompa viene interrotta e protet-

Risoluzione dei problemi: il sensore di pressione &
guasto.

Per i modelli MMW ed MTW il sensore € interno.
Contattare il servizio di assistenza.

Per i modelli MMA ed MTA il sensore € esterno e
I'allarme viene attivato con un segnale < 3,2 mA
0>22mA.

Controllare che il sensore e il connettore siano
collegati.

Aprire la copertura e controllare che il cavo di ali-
mentazione del sensore sia collegato e fissato ai
terminali. Vedere Figura 15 a pagina 277.
Controllare che il cavo del sensore sia collegato
correttamente. Vedere Figura 15 a pagina 277.

Il cavo di alimentazione del sensore si € deterio-
rato: sostituirlo.

Sostituire il sensore guasto.

N° Testo vi- [Modello [Descri- |Reset
sualizza- zione
to sul di-
splay (')
A6 SOVRA (MMW L'allarme |Automa-
TEMP MTW indica tico.
che il
MMA modulo
MTA di ali-
menta-
zione del
converti-
tore si &
surriscal-
dato.

Risoluzione dei problemi:

Modelli MMW ed MTW: la temperatura del modu-
lo di alimentazione ha raggiunto il valore di 80
°C. In modalita AUTOMATIC (AUTOMATICA) il
convertitore interrompe la pompa e non la riavvia
fino a quando la temperatura non scende al di
sotto di 60 °C.

Modelli MMA ed MTA: La ventola di raffredda-
mento si attiva a 60°C e si disattiva a 50°C (sia
MMA12 sia MTA10 dispongono di una ventola).

19



it - Istruzioni originali

Se la temperatura raggiunge 85 °C, la frequenza
di uscita del motore si riduce automaticamente di
3 Hzfinoa 75 °C. A 95 °C e in modalita AUTO-
MATIC (AUTOMATICA), il convertitore interrom-
pe la pompa e non la riavvia fino a quando la
temperatura non scende al di sotto di 80 °C.

Modelli MMW ed MTW:

— La temperatura dell'acqua supera i limiti per
I'utilizzo del convertitore. Vedere Dati tecnici a
pagina 4.

< Il modulo di alimentazione & guasto: contattare il
servizio di assistenza.

« Latemperatura ambiente supera i limiti per I'uti-

lizzo del convertitore. Vedere Dati tecnici a pagi-

na 4.

Modelli MMA12 ed MTA10:

— La ventola di raffreddamento & guasta. Con-
tattare il servizio di assistenza.
« La ventola di raffreddamento non funziona.
— Aprire la copertura e controllare che il cavo di
alimentazione della ventola sia collegato e fis-
sato ai terminali relativi. Vedere Figura 15 a

.

N° Testo vi- [Modello (Descri- |Reset
sualizza- zione
to sul di-
splay ()
A8 SOVRA |MMW L'allarme | Automa-
TENS MTW indica  |tico
che la
MMA tensione
MTA del con-
vertitore
€ elevata

pagina 277.
N° Testo vi- [Modello [Descri- |Reset
sualizza- zione
to sul di-
splay ()
A7 CORTO |MMW L'allarme | Automa-
CIRC MTW indica un |tico. Ven-
cortocir- [gono
MMA cuito sul- |eseguiti
MTA I'alimen- |massimo

tazione |4 tentati-
laterale |vi a inter-
del moto- |valli di 2
re secondi
I'uno dal-
I'altro. Se
I'allarme
persiste
in segui-
to ai test
di ripristi-
no, la
pompa
viene
bloccata
in modo
perma-
nente.

Una funzione automatica del convertitore che rileva
il consumo di corrente durante il funzionamento del
motore. Il convertitore disattiva I'alimentazione al
motore e rimane bloccato.

Risoluzione dei problemi:

« Il motore € danneggiato e deve essere sostituito.
« Il cavo di alimentazione del motore € guasto o
usurato: sostituirlo.
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Una funzione automatica del convertitore che rileva
il valore della tensione della linea di potenza. Il con-
vertitore interrompe I'elettropompa quando il valore
della tensione supera il limite consentito (254 V). La
pompa si avvia automaticamente quando la tensione
scende al di sotto del limite (capitolo 2.5).
Risoluzione dei problemi:

* Problemi con la linea di potenza: contattare il for-
nitore dell'utility.

« Per i sistemi con piu di una pompa, quando la

valvola di non ritorno del sistema idraulico & gua-

sta, 'elettropompa con convertitore agisce da ge-

neratore di corrente. L'acqua scorre attraverso la

valvola di non ritorno in direzione opposta.

Il circuito di alimentazione del bus CC del con-

vertitore € guasto.

N° Testo vi- [Modello [Descri- |Reset
sualizza- zione
to sul di-
splay (7)
A9 SOTTO [(MMW L'allarme |Automa-
TENS MTW indica tico
che la
MMA tensione
MTA del con-
vertitore
& troppo
bassa

Una funzione automatica del convertitore che rileva
il valore della tensione della linea di potenza. Il con-
vertitore interrompe I'elettropompa quando il valore
della tensione & inferiore al limite consentito (184 V).
La pompa si avvia automaticamente quando la ten-
sione supera il limite. Vedere Dati tecnici a pagina 4.

L'allarme appare correttamente nei momenti prece-
denti 'arresto.

Risoluzione dei problemi:

» La sezione trasversale del cavo di alimentazione
per il convertitore troppo piccola. Sostituire il ca-
vo con una delle sezioni trasversali adeguate, te-
nendo in considerazione |'abbassamento di ten-
sione al punto di alimentazione del convertitore.

« Il cavo di alimentazione per il convertitore & trop-
po lungo. Sostituire il cavo con uno con sezione
trasversale piu larga, tenendo in considerazione
I'abbassamento di tensione al punto di alimenta-
zione del convertitore.

7 Impostazione e “ w
funzionamento del sistema
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7.1 Parametri da controllare in seguito

all'avvio

Controllare i seguenti parametri di programmazione
in seguito all'avvio:

Visualizzato
per MMW ed
MTW

Visualizzato
per MMA ed
MTA

Descrizione

Visualizzato
per MMW ed
MTW

Visualizzato
per MMA ed
MTA

Descrizione

A

CORR.NOM

Inserire il valore
della corrente
nominale del
motore riportato
sulla targhetta.

L'inserimento
del valore errato
pud comportare
danni all'elettro-
pompa o attiva-
re un allarme di
sovracorrente
imprevisto. Se
la lunghezza del
cavo di potenza
del motore &
230m, fare rife-
rimento a Appli-
cazioni con cavi
molto lunghi a
pagina 10.

to a secco, au-
mentare il para-
metro MP
(PRES.MIN) fin-
ché la pompa &
in funzione. (Ac-
certarsi che le
pompe siano
adescate). Infi-
ne, diminuire il
parametro MP
(PRES.MIN) al-
la pressione mi-
nima consentita.

EL

CONT.LIV

In presenza di
un sensore di li-
vello, abilitare il
controllo all'in-
gresso digitale
per la protezio-
ne dal funziona-
mento a secco.
La pompa si
riavvia automa-
ticamente al
raggiungimento
del limite di fun-
zionamento mi-
nimo.

MP

PRES.MIN

Impostare la
pressione mini-
ma al di sotto
della quale la
pompa viene
automaticamen-
te interrotta in
seguito al tem-
po di ritardo
(parametro dL).
Questa funzione
evita il funziona-
mento a secco.
E possibile abili-
tare sia la fun-
zione EL
(CONT.LIV) sia
la funzione MP
(PRES.MIN).

SP

PRES.SET

E necessario
impostare la
pressione ope-
rativa della
pompa.

Se il valore in-
serito non & cor-
retto in relazio-
ne alle esigenze
del sistema, &
necessario au-
mentarlo o dimi-
nuirlo di conse-
guenza.

Se & necessario
piu di 1 minuto
per riempire il
sistema durante
I'avvio iniziale e
il convertitore
attiva l'allarme
di funzionamen-

A\

AVVERTENZA:
Se il sistema & collegato a un acquedot-

to, controllare che la somma della pres-
sione dell'acquedotto e la pressione
massima della pompa non superino il va-
lore della pressione operativa massima
consentita (PN, pressione nominale) del-
la pompa o del convertitore di MTW o

MMW.

7.2 Pressione del serbatoio

In seguito all'impostazione della pressione operativa
del sistema richiesta, modificare la pressione di pre-
carica dei serbatoi a membrana. E possibile calcola-
re il valore di precarica del serbatoio a membrana

utilizzando la seguente formula:

bar

kPa

pressione operativa
(SET POINT) — 0,6 =
pressione di precarica

pressione operativa
(SET POINT) — 60 =
pressione di precarica

Per ulteriori informazioni, consultare Installazione

della caldaia idrofora a pagina 6.

7.3 Controlli precedenti I'avvio
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Assicurarsi di completare quanto segue prima di av-
viare I'azionamento e il controllo del sistema della
pompa da parte del convertitore:

« Installazione meccanica

« Impianto idraulico

« Installazione elettrica

« Verificare la pressione di precarica del serbatoio
* Programmare il convertitore

AVVISO:

Non fare funzionare il sistema a vuoto. Avviare la
pompa solo dopo averla completamente riempita
con il liquido.

7.4 Adescamento della pompa

« Adescare la pompa utilizzando il tappo di ade-
scamento sul tubo di aspirazione (ove applicabi-
le) oppure seguire le istruzioni nel manuale forni-
to con la pompa.

7.4.1 Pompe a prevalenza di aspirazione
negativa

« Riempire il tubo di aspirazione versando l'acqua
nel foro di adescamento nel tubo di aspirazione
della pompa.

« Riempire i corpi della pompa dai tappi accanto
alla flangia di uscita. Fare riferimento al manuale
della pompa.

7.4.2 Pompe a prevalenza di aspirazione
positiva

 Aprire la valvola di ritegno installata sul condotto
di aspirazione.

* Quando & presente una testata sufficiente, I'ac-
qua vince la resistenza della valvola di non ritor-
no installata sulla tubazione di aspirazione della
pompa e riempie i corpi della pompa.

* Qualora cid non si verifichi, adescare la pompa
sui tappi accanto alla flangia di uscita. Fare riferi-
mento al manuale della pompa.

AVVISO:

Non mettere mai le pompe in funzione per piu di 5
minuti quando il punto di accesso & chiuso.

7.5 Avviamento della pompa

* Quando il convertitore viene acceso, la pompa &

inattiva e i LED (9) e (10) sono spenti.

Premere (2) per accedere alla modalita AUTO-

MATIC (AUTOMATICA).

« Se la pressione del sistema & inferiore al valore
SET POINT, la pompa si avvia e i LED (9) e (10)
SONo accesi.

* Per i modelli MTW ed MTA, controllare la direzio-
ne di rotazione del motore.

« Dopo pochi secondi, purché la pompa sia ade-
scata correttamente, la pressione del sistema vi-
sualizzata sul display inizia ad aumentare e, con
tutte le utility chiuse, la pompa si interrompe.

« Se al contrario la pressione rimane fissa a
0,0 bar dopo pochi secondi di funzionamento,
con le utility chiuse, premere (2) e interrompere
la pompa. La pompa non ¢ stata adescata corret-
tamente e sta funzionando a secco.

« Adescare nuovamente la pompa e ripetere il pro-
cesso di avvio.
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7.6 Invertire la direzione di rotazione

Se si utilizza un convertitore MTW o MTA, modifica-
re nel modo seguente la direzione di rotazione del
motore trifase:

1. Accedere alla modalita MANUAL (MANUALE),
premere (2) e i LED (9) e (10) sono spenti.

2. Premere (3) per qualche secondo e accedere al
menu BASIC (MB). Il LED (10) lampeggia.

3. Premere (6) per selezionare rS (MTW) o ROTA-
ZION (MTA).

4. Premere (5) per selezionare la rotazione.

5. Premere (6) per confermare e premerlo diverse
volte per uscire dal menu oppure premere (3)
con il LED (10) spento.

6. Accedere alla modalita AUTOMATIC (AUTOMA-
TICA), premere (2) e il LED (10) € illuminato e
fisso.

7.7 Calibrare la pressione operativa

Il sistema del convertitore viene calibrato in fabbrica
per l'utilizzo. Modificare nel modo seguente il valore
della pressione in relazione alle esigenze effettive
del sistema:

* Aumentare/diminuire il SET POINT del valore

della pressione.

Verificare che il sistema sia pressurizzato, che nes-
suna utility sia aperta e che la pompa sia inattiva. In
presenza di utility aperte, & possibile chiudere la val-
vola di ritegno situata a valle della pompa.

1. Accedere alla modalita MANUAL (MANUALE),
premere (2) e i LED (9) e (10) sono spenti.

2. Premere (3) per qualche secondo e accedere al
menu BASIC (MB, DI BASE) e il LED (10) lam-
peggia.

3. Premere (6) per selezionare SP (MMW, MTW) o
il parametro PRES.SET (MMA, MTA).

4. Premere (4) e (5) per impostare il nuovo valore
di SET POINT.

5. Premere (3) per uscire dal menu e il LED (10) si
spegne.

6. Premere (2) per selezionare la modalita Auto-
matic (Automatica) e il LED (10) si accende e ri-
mane fisso.

7. E possibile accendere la pompa e il LED (9) si
illumina.

8. Assicurarsi che la pressione si stabilizzi al valo-
re desiderato, come visualizzato sul manometro
o sul display del convertitore.

9. La pompa si interrompe automaticamente. E
possibile che la pressione di arresto sia legger-
mente superiore al valore desiderato.

AVVISO:

Assicurarsi che il nuovo valore di pressione SET
POINT sia nel range della testata indicata sulla tar-
ghetta della pompa.

Per ulteriori informazioni, fare riferimento all'Interfac-
cia utente a pagina 10.

8 Manutenzione n
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Precauzioni
AVVERTENZA:
« Osservare le vigenti norme antinfortu-
nistiche.
« Utilizzare adeguate attrezzature e
protezioni.

« Fare sempre riferimento alle norme,
alla legislazione e ai codici locali e/o
nazionali vigenti relativi alla selezione
del luogo di installazione e all'allac-
ciamento di linee idrauliche ed elettri-
che.

8.1 Manutenzione generale

I\

Pericolo elettrico:

Prima di procedere con eventuali inter-
venti di assistenza o manutenzione, scol-
legare il sistema dall'alimentazione e at-
tendere almeno 2 minuti prima di proce-
dere le operazioni sull'unita.

Spegnere e scollegare il sistema prima
di installare I'unita o eseguire interventi
di manutenzione.

* | modelli di convertitore MMWO09, MTW10,
MMAO6 ed MTAO6 non necessitano di alcun in-
tervento di manutenzione di routine se utilizzati
nel rispetto dei limiti indicati nei Dati tecnici a pa-
gina 4.

« Modelli di convertitore MMA12 ed MTA10: in ba-
se al tipo di condizioni ambientali, ad esempio in
presenza di polvere nell'aria, controllare (ogni 6—
12 mesi) il funzionamento della ventola di raffred-
damento del radiatore.

* Modelli di convertitore MMA ed MTA: se neces-
sario e in relazione al tipo di condizioni ambienta-
li, rimuovere eventuale accumulo di polvere o al-
tro materiale sul dissipatore.

* Le pompe non richiedono alcun intervento di ma-
nutenzione di routine. Fare riferimento al manua-
le fornito con la pompa.

« Controllare il valore di precarica dell'aria del ser-
batoio a membrana, ove applicabile, minimo una
volta all'anno.

« Si consiglia di controllare periodicamente la cor-
retta attivazione dell'interruttore differenziale a
elevata sensibilita (30 mA) [RCD, interruttore dif-
ferenziale] adatto alla corrente differenziale a ter-
ra con componenti a impulsi o diretti (consiglia-
mo un dispositivo con caratteristica di tipo B) e
collegati alla linea di potenza del convertitore.

9 Risoluzione dei problemi “

Introduzione

teso dell'apparecchiatura. La manca-
ta osservanza di questa precauzione
puo causare la morte o gravi lesioni
personali.

+ Attendere minimo due minuti prima di
aprire il convertitore.

9.1 Guasti, cause e rimedi

La pompa non funziona, I'interruttore generale &
acceso e nessun LED é illuminato

Causa

Soluzione

Alimentazione
mancante

Ripristinare I'alimentazione e
controllare che il collegamento di
rete sia intatto.

Interruttore di cir-
cuito del sovrac-
carico attivato

Ripristina l'interruttore di circuito
del sovraccarico.

Dispositivo di
protezione di ter-
re o interruttore
di circuito attivati

Ripristinare la protezione diffe-
renziale.

Fusibile principa-
le del convertito-
re bruciato

Sostituire il fusibile.

In caso di pompe
monofase, il con-
densatore del

motore € guasto.

Sostituire il condensatore in pre-
senza di uno esterno. In presen-
za di un condensatore interno, ri-
volgersi al rappresentante di
vendita e assistenza di zona.

Dispositivo di
protezione da
guasti di terra at-
tivato

+ Ripristinare la protezione dif-
ferenziale.

+ Sostituire il tipo CA di prote-
zione differenziale con tipo A
oB.

* Installare immediatamente
un'alimentazione del converti-
tore della linea esclusiva di
protezione differenziale a
monte del fornitore di energia
elettrica principale.

La pompa si avvia ma il fusibile del convertitore

si brucia

Causa

Soluzione

Cavo di alimentazione danneg-
giato, il motore va in cortocircuito | stituire i compo-
oppure il protettore termico o i

fusibili non sono adatti alla cor-

rente del motore.

Controllare e so-

nenti come ne-
cessario.

Oltre alla guida per la risoluzione degli allarmi nel-
I'Elenco di allarmi a pagina 18, forniamo anche una
guida per la risoluzione di altri possibili problemi.

I\

Pericolo elettrico:

« Verificare che tutti i collegamenti sia-
no eseguiti da installatori qualificati e
in conformita alle norme vigenti.

« Scollegare ed escludere sempre I'ali-
mentazione prima di iniziare l'inter-
vento in modo da evitare I'avvio inat-

Il sovraccarico termico si attiva
sui motori monofase oppure il di-
spositivo di protezione sui motori
trifase, a causa di un ingresso di
corrente eccessivo.

Verificare le con-
dizioni di funzio-
namento della
pompa.

Fase mancante nell'alimentazio-

ne.

Correggere I'ali-
mentazione.

Le utility sono chiuse e I'elettropompa funziona

a velocita intermittenti
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Causa

Soluzione

Causa

Soluzione

Perdite d'acqua dalla valvola
di non ritorno o dal sistema.

Controllare il siste-
ma per individuare
le perdite. Riparare
o sostituire i compo-
nenti.

aspirazione.

Potrebbe esistere un pro-
blema con l'interruttore di
pressione sul serbatoio di

Controllare l'interrutto-
re di pressione e le
condizioni di aspirazio-
ne (pressione).

Serbatoio a membrana con
membrana rotta, ove applica-
bile.

Riposizionare la
membrana.

ta

La pompa funziona sempre alla massima veloci-

Il punto operativo non é cali-
brato correttamente in relazio-
ne al sistema. Ad esempio, il
valore € superiore alla pres-
sione erogata dalla pompa.

Ricalibrare il set-
point del convertito-
re.

Causa

Soluzione

Il punto operativo non é cali-
brato correttamente in relazio-
ne al sistema. Valore a zero.

Ricalibrare il set-
point del convertito-
re.

Le utility sono aperte e la pompa non si avvia

Causa

Soluzione

Potrebbe esistere un
problema con il tra-
smettitore di pressio-
ne.

Verificare il collegamento
idraulico tra il trasmettitore e
il sistema.

Controllare il funzionamento
del sensore.

E presente aria nel sensore o
nel circuito idraulico.

Il set point & troppo
alto e la pompa non
raggiunge la pressio-
ne desiderata.

Modificare il set point.

sistema. Valore a zero.

Il punto operativo non é calibra- |Ricalibrare il set-
to correttamente in relazione al

point del converti-
tore.

La pompa non &
adescata.

Controllare la condizione di
aspirazione della pompa.

Il dispositivo di protezione principale del sistema

La pompa funziona e si verificano delle vibrazio- @ attivato.
ni all'interno o accanto alla pompa.
Causa Soluzione
Causa Soluzione - - -
Cortocircuito Controllare i cavi di collegamen-
Il punto operativo non é calibrato  |Ricalibrare il to.
correttamente in relazione al siste- |setpoint del - . -
ma. Il valore & inferiore alla pres-  |convertitore. In caso di una Sostituire il condensatore in pre-
sione minima erogata dalla pompa pompa monofa- |senza di uno esterno. In presen-
: se, il condensa- |za di un condensatore interno, ri-

tore del motore & |volgersi al rappresentante di

La pompa funziona ma si avvia e si interrompe guasto. vendita e assistenza di zona.
frequentemente
Causa Soluzione
Potrebbe esistere un pro- |Controllare il galleg-
blema con il galleggiante di |giante e il serbatoio.
livello nel serbatoio di aspi-
razione.
. . and damage to property, and may void
1 Introduction and Safety n w the warranty.
1.1 Introduction NOTICE:

Save this manual for future reference, and keep it
readily available at the location of the unit.

Purpose of this manual

The purpose of this manual is to provide necessary
information for:

« Installation

« Operation

« Maintenance

1.2 Safety terminology and symbols

Hazard levels

Hazard level Indication

CAUTION:

A hazardous situation
which, if not avoided, will
result in death or serious

injury

A\

Read this manual carefully before instal-
ling and using the product. Improper use
of the product can cause personal injury

ﬁ DANGER:
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Hazard level Indication

WARNING: |A hazardous situation
which, if not avoided,

A hazardous situation
which, if not avoided,
could result in minor or

could result in death or
c CAUTION:
— | moderate injury

« A potential situation
which, if not avoided,
could result in unde-
sirable conditions

< A practice not related

serious injury
NOTICE:

to personal injury

Hazard categories

Hazard categories can either fall under hazard levels
or let specific symbols replace the ordinary hazard
level symbols.

Electrical hazards are indicated by the following spe-
cific symbol:

é Electrical Hazard:

Hot surface hazard

Hot surface hazards are indicated by a specific sym-
bol that replaces the typical hazard level symbols:

{E CAUTION:

1.3 Inexperienced users

WARNING:

This product is intended to be operated
by qualified personnel only.

Be aware of the following precautions:

< This product is not to be used by anyone with
physical or mental disabilities, or anyone without
the relevant experience and knowledge, unless
they have received instructions on using the
equipment and on the associated risks or are su-
pervised by a responsible person.

+ Children must be supervised to ensure that they
do not play on or around the product.

1.4 Warranty

For information about warranty, see the sales con-
tract.

1.5 Spare parts

WARNING:

Only use original spare parts to replace
any worn or faulty components. The use
of unsuitable spare parts may cause
malfunctions, damage, and injuries as
well as void the guarantee.

A\

For more information about the product's spare
parts, refer to the Sales and Service department.

1.6 EU Declaration of Conformity (No LVD/
EMCD37)

1. Apparatus model/ see adhesive on the first
Product: page

2. Name and address Xylem Service Italia S.r.l.
of the manufacturer:  via Vittorio Lombardi 14

36075 Montecchio Maggiore
\

Italy

3. This declaration of conformity is issued under the
sole responsibility of the manufacturer.

4. Object of the dec- control device ResiBoost™

laration: with variable speed driver
(frequency converter) for
electric pumps (see label on
first page)

5. The object of the declaration described above is

in conformity with the relevant Union harmonisation

legislation:

« Directive 2014/35/UE of 26 February 2014
(electrical equipment intended for use within
certain voltage limits)

+ Directive 2014/30/UE of 26 February 2014
(electromagnetic compatibility)

6. References to the relevant harmonised stand-
ards used or references to the other technical spec-
ifications, in relation to which conformity is de-
clared:

« EN 60730-1:2011, EN 60730-2-6:2008, EN
61800-5-1:2007+A1:2017

« EN 60730-1:2011, EN 60730-2-6:2008, EN
61800-3:2004+A1:2012 (*)

7. Notified body: -

8. Additional informa- Standard Category C1, Cat-
tion: (*) egory C2 for version (A1).

Signed for and on be- Xylem Service Italia S.r.I.
half of:

Montecchio Mag-
giore, 20.12.2018

Amedeo Valente

(Director of Engineer- % W
ing and R&D)

Rev. 00

1.7 EU Declaration of Conformity (RoHS)

1. Unique identifica- No. MMW/MTW/MMA/MTA

tion of the EEE:

2. Name and address Xylem Service ltalia S.r.l.

of the manufacturer:  via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore
\

Italy
3. This declaration of conformity is issued under the
sole responsibility of the manufacturer.
4. Object of the dec- Control device ResiBoost™
laration: with variable speed driver
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(frequency converter) for
electric pumps (see label on
first page)

5. The object of the declaration described above is
in conformity with Directive 2011/65/EU of the Euro-
pean Parliament and of the Council of 8 June 2011
on the restriction of the use of certain hazardous
substances in electrical and electronic equipment.

6. Where applicable, EN 50581:2012
references to the rel-

evant harmonised

standards used or

references to the

technical specifica-

tions in relation to

which conformity is

declared:

7. Additional informa- ---

tion:

Signed for and on be- Xylem Service ltalia S.r.I.
half of:

Montecchio Mag-
giore, 04.12.2019

Amedeo Valente

(Director of Engineer- / W
ing and R&D)

Rev. 00

Lowara is a trademark of Xylem Inc. or one of its
subsidiaries.

2 Transportation and Storage “

2.1 Inspect the delivery
1. Check the outside of the package.

2. Notify our distributor within eight days of the de-
livery date, if the product bears visible signs of
damage.

3. Open the carton.

4. Remove packing materials from the product.
Dispose of all packing materials in accordance
with local regulations.

5. Inspect the product to determine if any parts
have been damaged or are missing.

6. Contact the seller if anything is out of order.
2.2 Transportation guidelines

Precautions

WARNING:

« Observe accident prevention regula-
tions in force.

« Crush hazard. The unit and the com-
ponents can be heavy. Use proper
lifting methods and wear steel-toed
shoes at all times.

Check the gross weight that is indicated on the
package in order to select proper lifting equipment.

Position and fastening
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The unit must be transported only in its horizontal
position as indicated on the package. Make sure that
the unit is securely fastened during transportation
and cannot roll or fall over. The product must be
transported at an ambient temperature from -10°C to
70°C (14°F to 158°F) with a non-condensing humidi-
ty of <95% and protected against dirt, heat source,
and mechanical damage.

2.3 Storage guidelines

2.3.1 Storage location

NOTICE:

» Protect the product against humidity, dirt, heat
sources, and mechanical damage.

* The product must be stored at an ambient tem-
perature between 10°C and 70°C (14°F and
158°F) and a non-condensing humidity below
95%.

« The converter uses electrolytic capacitors which
can deteriorate when not used for a long period
of time. If storing for a year or more, make sure
to run them occasionally to prevent deterioration.

3.1 Product overview

ResiBoost™ is a variable frequency driver (convert-
er) intended to be used with an electric pump for
constant pressure systems.

Not suitable for drainage systems with/without level
control.

A water system is only occasionally required to run
at maximum capacity and the amount of water with-
drawn varies over time.

ResiBoost™ automatically controls the speed of the
electric pump while keeping the pressure in the sys-
tem constant in relation to the signal of the pressure
transmitter (sensor).

3 Product Description

3.2 Product denomination

Example: ResiBoost MMWO09DE

Serial name of the con-
verter

ResiBoost

M Mains power supply
M: single-phase
1x230Vac

M Pump motor power sup-
ply

M: single-phase
1x230Vac

T: three-phase
3x230Vac

w W: Converter installed on
the delivery line of the
pump and cooled with
water.

A: Wall-mounted con-
verter cooled with air.

09 Nominal current supplied
by the converter.
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Example: ResiBoost MMWO09DE

Available in the following
sizes, depending on type
(refer to the technical da-
ta): 06A, 09A, 10A, 12A.

DE

Type of plug of converter
power supply cable

DE: European Schiiko
UK: British

AU: Australian

C: without plug

EMC class = C1 (EN
61800-3) = B (EN 55011)
(A1) = C2 (EN 61800-3)
~ A1 (EN 55011)

3.3 Technical data
Table 11: MMW and MTW standard versions

Set-point pres-
sure

0,5-8 bar (50-800 kPa)

Maximum pres-
sure (PN)

15 bar (1500 kPa)

Water flow rate

0,5-250 I/min

(inside)

Ambient tem- 0-50°C (32-122°F)

perature

Maximum water 40°C (104°F)

temperature

Ambient humidi- < 50%, non-condensing

ty

Pumped liquid Water that is free of aggressive
chemical substances and sus-
pended solids. Not suitable for

contact with glycol.
Elevation'© <2000m asl
Protection fuse 16A 20A

Converter mod-
el

MMWO09... MTW10...

Rated voltage

1x230V (-20% — +10%)

Digital input for
float switch con-
tact

24Vdc, 23,9mA

very long.

the table refers to the full load condition.

input (Uin) Dimensions and See Figure 3 on page 270.
ight
Rated voltage | 1x(0—100%)Uin | 3x(0—100%)Uin welg
output (Uout)
Table 12: MMA and MTA standard versions
Rated input fre- 50/60+2 Hz verst
quency Converter mod- | MMA | MMA | MTA | MTA
Output frequen- 15-70 Hz el 06.. | 12.. | 06.. | 10..
Y Rated voltage 1x230V (-20% — +10%)
Rated input cur- 9,5A 18A input (Uin)
rent Rated voltage | 1x(0-100%)Uin | 3x(0~100%)Uin
(Uin-230V) output (Uout)
Rated output 9A 10A Rated input fre- 50/60+2 Hz
current quency
=230V
(Uout=230V) Output frequen- 15-70 Hz
Overcurrent 20%, 10 second maximum cy
Recommended 13A 25A Rated input cur- | 6,3A | 12,6A 11A 18A
line protection® rent
Consumption in 4W (Uin-230V)
standby Rated output 6A 12A | 6A 10A
Type of load electric motor current
Uout=230V/
Nominal cose 20,60 20,75 (Uou )
(motor) Overcurrent 20%, 10 second maximum
IP protection 55 Recommended 13A 16A 16A 25A
l tection®
Maximum pow- 2,5 mm? ine protection
er cable section Consumption in 4W
tandb:
Maximum motor 2,5 mm? standby
power cable Type of load electric motor
section

The current supplied by the converter shall not be lower than current absorbed by the electric pump and cable, if this is
Choose the current of the line protection device in relation to the maximum current absorbed by the motor. The value in

For higher altitudes or other environmental conditions not covered in this manual, contact service.
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Nominal cos¢ >0,60 20,75
(motor)

IP protection 54

2,5mm?

Maximum power
cable section

Maximum motor 2,5mm?
power cable

section

Set-point pres- 0,5-16 bar (50-1600 kPa)

sure
Ambient tem- 0-40°C (32-104°F)
perature

Ambient humidi- < 50%, non-condensing
ty

Elevation'® <2000m asl

Protection fuse 10A 16A 16A 20A
(inside)

Cooling Natural | Forced | Natural | Forced
air air air air

Auxiliary power 15Vdc

supply of pres-

sure sensor

« The electrical leads are protected from high tem-
perature, vibrations, and collisions.

» The current type and voltage of mains connec-
tion must correspond to the specifications on the
data plate on the pump.

« Itis suggested to supply power to the converter
with a dedicated power line and it is provided
with:

— A high-sensitivity differential switch (30 mA)
[residual current device RCD] suitable for
earth fault currents with pulsating content. In-
terrupter must be marked with the following
symbol:

ELCB

~A |(GFCI)
Refer to Figure 11 on page 273 for models
MMW, MTW andFigure 12 on page 274 for
models MMA, MTA.

— A mains isolator switch with a contact gap of
at least 3 mm

The electrical control panel checklist

NOTICE:

The electrical panel must be compatible with the da-
ta of the electric pump powered by the converter. In-
appropriate combinations do not guarantee the pro-
tection of the unit.

Digital input for 24Vdc, 23,9mA
float switch con-

tact

Dimensions and
weight

See Figure 5 on page 270.

3.4 Pump specifications

Refer to the user and maintenance manual of the
electric pump. It is essential to consider the limita-
tions of use of the converter together with those of
the electric pump. See Technical data on page 27.
The customer is responsible for checking the limita-
tions of the electric pump if they are not specified in
this manual.

4 Installation “

Precautions

WARNING:

» Observe accident prevention regula-
tions in force.

« Use suitable equipment and protec-
tion.

« Always refer to the local and/or na-
tional regulations, legislation, and co-
des in force regarding the selection of
the installation site, plumbing, and
power connections.

4.1 Electrical requirements

« The local regulations in force overrule specified
requirements listed below.

Electrical connection checklist
Check that the following requirements are met:
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Check that the following requirements are met:

« The control panel must protect the converter and
the pump against short circuit. A time lag fuse or
a circuit breaker (Type C model is suggested)
can be used to protect the pump.

* The converter must be programmed correctly to
protect the pump from overloading. Refer to
Start-up and programming on page 33 for pro-
gramming.

« Atime lag fuse which is inside the converter pro-
tects the pump against short circuits. Refer to
Figure 12 on page 274 and Figure 14 on page
276.

The motor checklist

Use cable according to rules with 3 leads (2 + earth/
ground) or 4 leads (3 + earth/ground). All cable must
be heat-resistant up to a minimum of +85°C (185°F).

4.2 Mechanical installation

NOTICE:

« Incorrect mechanical installation can cause the
converter to malfunction and break.

* Read this manual and the one for the electric
pump before installation.

Check that the following are adhered to:

» Refer to Figure 7 on page 271 for proper assem-
bly of the converter.

* Models MMW and MTW: the converter must be
full of water in order to work and read the pres-
sure correctly.

« Do not install the converter in an area exposed to

direct sunlight and/or near heat sources. Refer to

the ambient temperature range in the technical
data section.

Install the converter and the electric pump in dry,

frost-free conditions, observing the limitations of
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use and guaranteeing sufficient cooling of the
motor.

Do not use the product in explosive atmospheres
or in the presence of corrosive and/or flammable
dust, acid, or gas.

Do not use the MMW and MTW converter and
the electric pump to handle hazardous or flam-
mable liquid.

4.3 Hydraulic installation
Check that the following are adhered to:

.

A non-return valve installed upstream of the con-
verter is mandatory for models MMW and MTW.
A non-return valve installed upstream of the
pressure sensor is mandatory for models MMA
and MTA.

When installing models MMWO09 or MTW10, de-
duct from the head pressure of the pump the Del-
ta H pressure drop (meters) of the converter as
indicated inFigure 30 on page 290.

Check that the sum of the pressure intake (for
example, for the connection with an aqueduct or
pressure tank) and the maximum pressure of the
pump does not exceed the value of the maximum
permitted operating pressure of the MMW or
MTW converter or of the pump (the minimum of
the two).

Installation of a gate valve is recommended to fa-
cilitate maintenance of the converter and electric
pump or of the pressure tank.

It is advisable to install a tap for use during cali-
bration of the system, if there is not already an
outlet near the pump.

The converter plus electric pump can be used to
connect the system directly to the aqueduct or to
take water from a primary water supply tank.

— If connecting to an aqueduct, follow the appli-
cable provisions set down by the relevant
bodies. It is advisable to install a pressure
switch on the suction side for turning off the
pump in the event of low pressure in the
aqueduct (protection against dry running).

— If connecting to a primary water supply tank, it
is advisable to install a float for turning off the
pump when there is no water (protection
against dry running).

Refer to the manual of the electric pump for fur-

ther information.

4.3.1 Pressure tank installation

A diaphragm tank must be installed on the deliv-
ery side of the pump (See Figure 22 on page 282
to Figure 29 on page 289) to keep the system up
to pressure when there is no demand for water,
in order to avoid running the pump continuously.
With a converter, the tank does not need to be
large: its nominal volume, in litres, only needs to
be equal to 5% of the maximum capacity (I/min)
of the pump, with a minimum nominal capacity of
8 litres.

Example:
Maximum capacity of the pump = 60 I/min

Nominal volume of the tank = 60x0.05 = 3 liters > 8
litres

Maximum capacity of the pump = 150 I/min

Nominal volume of the tank = 150x0.05 = 7.5 liters >
8 liters

A\

WARNING:
Make sure the pressure tank can with-

stand the maximum pressure of the sys-

tem.

1. Check and adjust the correct pre-charge pres-
sure before connecting the pressure tank to the

system.

— Ifitis already connected, empty the system
before checking and adjusting the pre-
charge pressure. To avoid this, it is advisa-
ble to install a gate valve between the tank
connection and the pipe of the system.

The pre-charge value of the diaphragm tank can be
calculated with this formula:

if in bar: work pressure — 0.6 = pre-charge pressure
if in kPa: work pressure — 60 = pre-charge pressure

4.3.2 Components for correct installation
with surface electric pumps

See Figure 22 on page 282, Figure 23 on page 283,
Figure 24 on page 284, and Figure 25 on page 285.

Number

Component

Included in the
kit

Electric pump

\/

Quick coupling
(provided for
fastening the
converter to the

pump

\/

Minimum pres-
sure switch to
prevent dry run-
ning (or other
level control
sensor)

Electric pump
bleed / priming
cap

Vacuum pres-
sure gauge

Filter

Non-return
valve with filter
(foot valve)

Pressure gauge

Pressure trans-
ducer

10

Non-return
valve

1

Gate valve

12

Diaphragm
tank, minimum
8 liters

13

Converter

14

Converter pow-
er panel

29
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Number Component |Included in the Number Component |Included in the
kit kit
15 Power panel 17 PTC or PT1000
with high sensi- (available only
tivity differential with some mod-
switch (30 mA). els of the sub-
See Electrical merged motor)
requirements ON
18 Power panel
page 28. with high sensi-
16 Storage tank tivity differential
- switch (30 mA).
17 Float switch See Electrical
18 Filter for motor requirements ON
cable over 30 m page 28.
in length. 19 Quick coupling N
(provided for
4.3.3 Components for correct installations fastening the
. . converter on the
with submerged electric pumps pump)

See Figure 26 on page 286, Figure 27 on page 287,
Figure 28 on page 288, and Figure 29 on page 289.

Included in the
kit

Number Component

1 Electric pump v

Cable clamp

Motor power ca- N
ble

4 Level probes to
prevent dry run-
ning (or other
level control
sensor)

5 Mounting brack-
et

6 Non-return v
valve

Pressure gauge

Pressure trans- N
ducer

Gate valve

10 Diaphragm
tank, minimum
8 liters

11 QCLS5 control
board for level
probes

12 Filter for motor
cable over 30 m
in length.

13 Converter v

14 Converter pow-
er panel

15 Delivery pipe

16 Electric pump
bleed / priming
cap
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The following notes and recommendations refer to
Figure 26 on page 286, Figure 27 on page 287, Fig-
ure 28 on page 288, and Figure 29 on page 289.

A. Distance between the clamps that secure the
drop cable to the delivery pipe.

B. Distance from the bottom of the well to the elec-
tric pump.
Recommendations:

» Non-return valve at 10 m distance from the deliv-
ery flange, plus an additional non-return valve
every 30-50 m of piping.

» Secure the drop cable to the pipe every 2 to 3
metres of piping.

« Make sure the electric pump is installed at a safe
distance from the bottom of the well.

* Make sure there is a minimum distance of 3 mm
between the diameter of the pump and the inter-
nal diameter of the well.

» During operation, make sure that the water circu-
lation speed around the motor is at least 8 cm/
sec.

* Make sure that the minimum dynamic level of the
water in the well is at least 1 m above the pump's
delivery flange.

4.4 Electrical installation

Precautions

WARNING:

« Make sure that all connections are
performed by qualified installation
technicians and in compliance with
the regulations in force.

« Before starting work on the unit,
make sure that the unit and the con-
trol panel are isolated from the power
supply and cannot be energized.

NOTICE:

According to the installation, for the Resiboost with
A1 class (EMC), the installer will have to assess
whether additional measures are necessary to miti-
gate possible radio interference.

Grounding (earthing)
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Electrical Hazard:
« Always connect the external protec-

tion conductor to ground (earth) ter-
minal before making other electrical
connections.

4.4.1 Power supply connection

WARNING:

Always turn off the power supply and
wait a minimum of 2 minutes before
making any connections.

The converter comes with a mains power cable and
a motor power cable. Some models have a power
supply cable with mains plug. See Table 31 on page
290. Install the pump making sure that the plug and
socket can be easy to access for deactivating the
converter + pump system.

If the power cable of the motor needs to be re-
placed, fit a new one of a cross-section suited to the
maximum current consumption of the electric motor
and taking into account also the maximum voltage
drop (=4%). Refer to Table 17 on page 278 and Ta-
ble 19 on page 280 for the minimum characteristics
of the HO7RNF cables in relation to the model of the
converter and the length of the cable. Maximum
cross-section 4 mm? analyzed.

Install or replace the power cables

For models MMW and 1. Depending on the

MTW, see Figure 10 on model, unscrew the

page 272, Figure 11 on screws and open the

page 273, and Figure 12 REAR (4 screws) or

on page 274. FRONT cover (6
screws).

2. Insert the power ca-
bles in the relative
cable glands. Figure
11 on page 273

3. First connect the
ground cable to the
relative terminal and
then the other ca-
bles. It is good prac-
tice for the ground
cable to be longer
than the other ca-
bles, Figure 11 on
page 273, and Figure
12 on page 274

4. Check that all the ca-
bles are secured,
close the REAR cov-
er and fasten the
screws.

cable glands. Figure
13 on page 275, and
Figure 14 on page
276.

3. First connect the
ground cable to the
relative terminal and
then the other ca-
bles. It is good prac-
tice for the ground
cable to be longer
than the other ca-
bles.

4. Check that all the ca-
bles are secured, in-
cluding the connect-
ing cable of the dis-
play, and close the
FRONT cover and
fasten the screws.

WARNING:

» The power cable of the motor must
NEVER be laid parallel to the power
cable of the converter, see Figure 9
on page 272.

* Models MTW and MTA: although the
converter has a single-phase power
supply, the pump motor always has a
three-phase power supply at 230 V.
The missing phases are created by
the converter. For additional informa-
tion, see Figure 11 on page 273, Fig-
ure 13 on page 275, and Figure 14
on page 276.

4.4.2 1/0 connections

For models MMA and 1. Unfasten the 8

MTA, see Figure 10 on screws and open the

page 272, Figure 13 on FRONT cover mak-

page 275, and Figure 14 ing sure not to dam-

on page 276. age the connecting
cable of the display
and the connector.
Figure 15 on page
277

2. Insert the power ca-
bles in the relative

For models MMW and 1. Unfasten the 6
MTW, see Figure 10 on screws and open the
page 272 and Figure 12 FRONT cover.

on page 274. 2. If required, connect
the cable of the level
sensor to the digital
input to prevent dry
running of the pump.
The electrical con-
tact must be normal-
ly open when an
alarm is triggered.
Suitable cable 2 x
(0.75 to 1.5) mm2.

3. Insert the cable in
the cable gland in
the cover, see Figure
12 on page 274.

4. Check that all the ca-
bles are secure and
close the FRONT
cover, making sure
not to crush the ca-
bles between the
cover and the con-
verter. Unfasten the
6 screws.

For models MMA and 1. Unfasten the 8

MTA, see Figure 10 on screws and open the
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page 272 and Figure 15
on page 277.

FRONT cable mak-
ing sure not to dam-

age the connecting
cable of the display
and the connector.

2. Insert the cable of
the pressure sensor
in the relative cable
gland, see Figure 15
on page 277 if the
cable is missing or
needs to be re-
placed.

3. If required, connect
the cable of the level
sensor to the digital
input to prevent dry
running of the pump.
The electrical con-
tact must be normal-
ly open when an
alarm is triggered,
see Figure 15 0n
page 277. Suitable
cable 2 x (0.75 to
1.5) mmZ2. Check that
all the cables are se-
cured, including the
connecting cable of
the display, and
close the FRONT
cover and fasten the
8 screws.

4.4.3 Analogue pressure sensor

An analogue sensor with 4-20mA output is required
to monitor the pressure in the system constantly.
Converter models MMA and MTA require an external
sensor. See Figure 15 on page 277 for connections.

The sinusoidal filter makes both the waveform of the
current and the waveform of the voltage at the out-
put of the frequency converters sinusoidal.

Be sure that the following are adhered to:

« Refer to figures Figure 16 on page 278 and Fig-

ure 18 on page 280.

Install the filter between the converter and the

motor.

Install the filter as near as possible to the output

of the converter, at a max distance of L1max.

« |P64 grade filters can be installed outdoors but it
is advisable to ensure protection against direct
sunlight.

» Refer to Table 17 on page 278 and Table 19 on
page 280for the maximum lengths of the power
cable of the HO7RNF motor.

5 System Description

5.1 User interface

The list describes the parts in Figure 1 on page 269
and Figure 2 on page 269.

Num- |Description

ber

1 Button for running the electric pump in
MANUAL mode. Press and hold the but-
ton to run the electric pump.

2 Button for switching between AUTOMATIC
and MANUAL mode.

3 Button for accessing the MENU BASE

(MB) parameters in MANUAL mode, BA-
SIC MENU (MB) parameters on page 35.

4 and 5 |Buttons for:

» Decreasing or increasing the value of a
parameter selected in MANUAL mode.
* Viewing the operating parameters in

A 2—-meter power cable and a 0-16bar sensor are
provided as standard.

The pressure sensor for models MMW and MTW is
inside the converter.

Be sure the following are adhered to:

« Use cables resistant to heat up to +70°C (158°F)

for all the connections.

« The wires that are connected to the power termi-

nals, the pressure sensor (MMA, MTA), and the
contact for protection against dry running must
be separate and have reinforced insulation.

« Be careful not to drop bits of wire or sheathing or

other foreign materials into the converter when
making the electrical connections. Take all due
care to avoid damaging the internal parts when
removing anything inside.

4.4.4 Applications with very long cables

If the cable between the converter and the motor is
more than 30 meters in length, it is ADVISABLE to
install a dV/dt or sinusoidal filter.

The filters extend the life-span of the motor.
Inductance on the side of the motor (dV/dt filter) re-
duces the dv/dt at the rising edge and the phases,
leveling the waveform of the current.
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AUTOMATIC mode, Operating param-
eters on page 33.

Button for selecting parameters in AUTO-
MATIC mode. In MANUAL mode, this is
an alarm reset button.

Steady green LED, indicating the power is
on and the converter is running.

Steady red LED, indicating a fault. The
LED is illuminated when there is an alarm.

Steady yellow LED, indicating the pump is
running.

10

Green LED:

* llluminated and steady in automatic
mode.

+ Flashing in manual parameter configu-
ration mode (basic menu, advanced
menu)

1

Type of display:
» Two digit LEDs, models MMW and
MTW
« LCD with 2 lines of 8 characters, mod-
els MMA and MTA

5.1.1 Locking/unlocking the user interface
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Buttons (4) and (5) are enabled in AUTOMATIC
mode and allow the user to view some of the operat-
ing parameters of the converter, Operating parame-
ters on page 33.

Press button (2) to enable MANUAL mode to view
the operation and alarms log (Counter and alarm log
on page 34) or to access the menus and edit the
operating parameters (Programming on page 35).

5.2 Start-up and programming

Refer to Figure 1 on page 269 and Figure 2 on page
269 for the user interface.

1. Check that all the electrical, mechanical, and
hydraulic connections have been made. See
Electrical installation on page 30, Mechanical in-
stallation on page 28, and Hydraulic installation
on page 29.

2. Turn on the power and the converter starts up.
— All'the LEDs (7) (8) (9) (10) turn on and, if
there are no faults, turn off again within

10 seconds.

— The converter performs an autotest and the
LED (7) turns on.

— The display shows the software version.

NOTICE:

* The converter enters MANUAL mode upon initial
start-up. The mode at start-up is the same one
the converter was in when it was previously
turned off.

After turning it off, wait a minimum of 20 seconds
before turning it on again. This is to prevent the
risk of overcurrent and tripping of the main switch
or earth protection, or burning of the fuse of the
converter.

The parameters in the basic menu can be edited
ONLY in MANUAL mode. Press (2) to switch be-
tween AUTOMATIC and MANUAL mode; the LED
(10) is off.

* In MANUAL mode, press and hold (3) for a few
seconds until the first parameter to be edited ap-
pears on the display and LED (10) flashes.

* Press (4) and (5) to edit the value of the parame-
ter, or (6) to confirm and select the next parame-
ter.

« Press (3) to exit the list of parameters to be edit-
ed and the LED (10) turns off.

* Press (2) to set AUTOMATIC mode and LED (10)
is illuminated and remains steady.

Table 13: Parameters for models MMW and MTW

Parameter |Descrip- Unit
tion

Range

P Instantane- |bar 0.0-8.0
ous pres-
sure of the

system

Fr Instantane- [Hz Min-70
ous operat-
ing frequen-
cy of the
motor

A Instantane- |Ampere 0-In"
ous current
absorbed
by the mo-
tor

°C Tempera- |Degrees 0-80
ture of the |Celsius
power mod-
ule

The last parameter to be selected is shown continu-
ously on the display.

P s e t 4 . 5
P b a r 4 . 3
P b a r 4 3
H z 4 5
A 5 5
° C 3 8
S T A T E
9 3

Table 14: Parameters for models MMA and MTA

NOTICE:

— In automatic mode, the electric pump runs if
the pressure of the system is below the set
point.

« If necessary, press (2) to set MANUAL mode and
the electric pump turns off if running.

5.2.1 Operating parameters

In AUTOMATIC mode, press (5) to view the follow-
ing operating data of the converter:

Parameter |Descrip- Unit Range
tion

Pset Set point bar 0.0-FS of
pressure sensor

Pbar Instantane- |bar 0.0-FS of
ous pres- sensor
sure of the
system

Hz Instantane- |Hz Min-70
ous operat-
ing frequen-
cy of the
motor

" Maximum current supplied to the motor (refer to Technical data on page 27).
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The last page to be selected is shown continuously
on the display.

5.2.2 Counter and alarm log

Parameter |Descrip- Unit Range Param- |Description
tion eter
A Instantane- |Ampere 0—In" A8 Total number of times the overvoltage on
ous current converter power supply line alarm has
absorbed been triggered.
by th - -
tczlr e mo A9 Total number of times the undervoltage on
converter power supply line alarm has
°C Tempera- |Degrees 0-95 been triggered.
ture of the [Celsius
&oewer mod- Press (6) to view values of more than two digits in
consecutive screens.
STATE gonvengr — — Example:
f(;f?gghsrtlli(_: S Total operating hours HF = 1250, seeFigure 20 on
cal assis- page 281.
tance Total alarm A2 = 102, see Figure 21 on page 281.

RESET LOGS: Press and hold (4) to exit the menu.
This resets the counter and alarm log.

Table 16: Function and alarm log for models
MMA and MTA

In MANUAL mode, in addition to the parameters in- N° Parameter Description
dlcat%? ": O,L?era.tlr;g par?meter?hon pag? 3?’ itis d WORKHOUR Number of hours the
thSSII e c|> view information on the counter log an converter has been
e alarm log. running (power on).
To access the menu, press and hold (3) + (5) at the
same time for a few seconds. MOT.HOUR Number of hours the
Press (6) to select the next parameter. Press (6) mgtor has been run-
several times to return to the initial parameter, or (3) 9-
to exit the function and alarm log. N.CYCLES Number of times the
Table 15: Function and alarm log for models electric pump has
MMW and MTW been turned on and
off.
Param- | Description NO POWER Number of times the
eter converter has been
HF Number of hours the converter has been turned off.
running (power on). A1 WATER LACK Total number of
HP Number of hours the motor has been run- times the digital in-
ning. put has triggered the
no water alarm
CF Number of times the electric pump has
been turned on and off. A2 OVER CURR 'I_'otal number of
times the overcur-
Cr Number of times the converter has been rent alarm has been
turned off. triggered.
A1 Total number of times the digital input has A3 MOTOR DIS Total number of
triggered the no water alarm. times the motor dis-
- ted al
A2 Total number of tlr_nes the overcurrent ﬁzgnfecei tr?g?;:an:ed.
alarm has been triggered.
A3 Total number of times the motor discon- Ad PRESS MIN 'I_'otal numbe_r -Of
ted al has b i d times the minimum
nected alarm has been triggered. pressure threshold
A4 Total number of times the minimum pres- alarm has been trig-
sure threshold alarm has been triggered. gered
A5 Total number of times the pressure sensor AS FAULT SENS Total number of
fault alarm has been triggered. times the pressure
- sensor fault alarm
A6 Total number of times the power module has been triggered
overtemperature alarm has been trig-
gered. A6 OVER TEMP Total number of
- - times the power
A7 Total number of times the motor short cir- module overtemper-
cuit alarm has been triggered. ature alarm has
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N° Parameter Description

A7 SHORT CIRC Total number of
times the motor
short circuit alarm
has been triggered.

Pa-
ra-
me-
ter

Description

Range

Unit of
meas-
urement

Default

A8 OVER VOLT Total number of
times the overvolt-
age on converter
power supply line
alarm has been trig-
gered.

which the con-
verter begins to
run (upon start-
up and shut-
down) without
using the
ramps.

A9 UNDER VOLT Total number of
times the undervolt-
age on converter
power supply line
alarm has been trig-

gered.

5.3 Programming

The converter has two parameter menus that are ac-
cessed with a combination of keys:

« MB, BASIC MENU

« ME, ADVANCED MENU

NOTICE:

« The converter is delivered already programmed
with the default values. Edit the values according
to the type of electric pump and system.

« If the converter is already fitted with an electric
pump, it has been programmed in relation to the
characteristics of the electric pump. Edit the func-
tion values of the system.

« Incorrect configuration can damage the electric
pump and/or the system.

EL

Enable the digi-
tal input and
connect the
level sensor to
ensure that the
pump stops
when there is
no water. Refer
to Figure 13 on
page 275.
Alarm A1if pa-
rameter EL =1
and the electri-
cal contact is
open.

0: Disa-
bled, no
control
1: Ena-
bled

SP

Set the re-
quired pressure
value of the
system (set
point)

0.5-8.0

bar

25

5.3.1 BASIC MENU (MB) parameters
In MANUAL mode and with the LED (10) off:

1. Press and hold (3) to access the parameters
(MB). The LED (10) flashes.

2. Press (4) and (5) to edit the value of the param-
eter.

3. Press (6) to confirm and move on to the next
parameter.

4. Press (3) or (6) in sequence to exit the menu.
The LED (10) turns off.

Table 17: Models MMW and MTW

Pa- [Description Range |Unit of |Default

ra- meas-
me- urement
ter

MP

Pressure value
of the system
below which
the A4 "mini-
mum pressure"
alarm is trig-
gered. When
the alarm is
triggered, the
pump stops
and the ART
function is ena-
bled. SeeSpe-
cial functions on
page 39. Trig-
gering of the
alarm is de-
layed by the
amount of time
set in the
dLparameter.

0.0-
(SET
PRESS
-0.4)
0.0: Dis-
abled

bar

A Set the current [0.1-9.0 |Ampere |Imax(*)
rating value of |[(MMW)
the motoron  |9.1-10.0

dL

Delay timer for
triggering the
"minimum pres-
sure" alarm
(MP parame-
ter).

0-99

sec

20

the data MTW
plate.2 ( )
FL [Minimum start- (2045 |[Hz 30

up and stop (MMW)
frequency of  |15-45

the motor. Fre- (MTW)
quency at

rS

For three-
phase motors,
invert the direc-
tion of rotation.

0=no action

Imax: maximum current supplied. The value varies according to the model of converter.
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Pa- |Description Range |Unit of |Default Param- |Description |[Range |Unit of |Default
ra- meas- eter meas-
me- urement ure-
ter ment
1=invert the di- ENG-
rection of rota- LISH
tion GER-
dP |This parameter [0-99  |% 90 MAN
is the value for FRENC
starting the H
pump after a SPAN-
stop, calculated ISH
as a percent-
age of the re- D=
quired set point POR-
value. Exam- TU-
ple: SET GUESE
PRESS = POL-
4.0bar dP = ISH
90% (3.6 bar). TURK-
If the pressure ISH
in the system
reaches the re- GREEK
quired pressure NOM.C |Setthe cur- |0.1-6.0 |Ampere [Imax'3
of 4.0 bar and URR rent rating (MMAO
there is no ad- value of the  |6)
ditional con- pump motor | 1_
sumption, the onthedata |12
converter disa- plate. (MMA1
bles the pump. 2)
As consump-
tion increases ROTA- |For three- 0/1 - 0
and the pres- TION phase motors,
sure decreas- invert the di-
es, the convert- rection of ro-
er turns on the tation.
pump wh?n"the 0=no action
pressure falls .
below the dP 1=invert the
value of 3.6 dlrec_tlon of
bar. rotation
MIN.FR |Minimum 15-45, [Hz 30
EQ start-up and  [three-
WARNING: stop frequen- [phase
If the parameter EL=0 and MP=0, the cy of the mo- |motor
pump is not protected against dry run- tor. Frequen- 20-45,
ning. The warranty does not cover dam- cy atwhich gjngle-
age to the electric pump caused by in- the converter phase
correct configuration. begins to run | motor
(upon start-up
« For motor cables longer than 30 m, it may be and shut-
necessary to increase motor current by 10%. down) without
Check this in relation to the type of installation using the
and cable. ramps.
— Example: In=5A, set the parameter at 5.5A. EXT.LO |Enable the NO: _ NO
Table 18: Models MMA and MTA W WA- |digital input |Disa-
TER and connect |bled, no
Param- |Description |[Range |Unit of |Default the level sen- |control
eter meas- sor to ensure |YES:
ure- that the pump |Ena-
ment stops when  |pjeq
LAN- |Language se- |ITAL- |- ITAL- there isno
GUAGE |lection IAN IAN (refer to figure
5.7). Alarm

13
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Imax: maximum current supplied. The value varies according to the model of converter.
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Param- |Description |[Range |Unit of |Default Param- |Description |[Range |Unit of |Default
eter meas- eter meas-
ure- ure-
ment ment
A1 if parame- If the pres-
ter EXT.LOW sure in the
WAd'I'tIER=?(ES systtﬁm reach-
and the elec- es the re-
trical contact quired pres-
is open. sure of 4.0
SET  [Setthere- [0.0-10 |bar |25 bar ang there.
PRESS gu:;edaplarzs(-)f 0.0-16 al consump-
ﬂ:’e svstgm (in rela- tion, the con-
(sot goint) tion to verter disa-
the full bles the
scale of pump. As
the consumption
sensor) irr:creases and
the pressure
MIN.PR |Pressure val- |0.0- bar 0.0 decfeases,
ESS ue of the sys- |(SET the converter
tem below PRESS turns on the
which the A4 |-0.4) pump when
"minimum 0.0= the pressure
pressure” Disa- falls below the
alarm is trig- | pjed START VAL-
gered. When UE of 3.6 bar.
the alarm is
triggered, the
pump stops 5.3.2 Advanced menu (ME) parameters
f"d :_he ART In MANUAL mode and with the LED (10) off:
uneton Is en- 1. Press and hold (3) and (6) at the same time for
abled. See
Special func- a few seconds. The LED (10) flashes.
tions on page 2. Press (4) and (5) to edit the value of the param-
39. Trigger- ster.
ing of the 3. Press (6) to confirm and move on to the next
alarm is de- parameter. . .
layed by the 4. Press (3) or (6) in sequence to exit the menu.
length of time The LED (10) turns off.
set in the MP Table 19: Models MMW and MTW
TIMER pa-
rameter. Parame- |Descrip- [Range |Unit of |Default
MP DE- |Delay fordi- |1-99 |sec |20 ter tion meas-
LAY agnosing the
MIN.PRESS Pr Propor- |01-40 N 20
condition tional co-
P.SEN- |Pressure sen- [0-10 bar 0-16 gﬂﬂgm
SOR sor used 0-16 pressure
START |This parame- |0-99 | % 90 adl“f"l
VALUE |ter is the val- me!‘tha -
ue for starting gorithm.
:he PU?WP af'l Ac Acceler- [01-20  [Hz/sec |10
er a stop, cal- ation
culated as a time.
percentage of Minimum
the required time re-
?zt point val- quired
) for the
Example: frequen-
SET PRESS= cy of the
4.0bar motor to
START VAL- go from
UE=90% (3.6 minimum
bar) to maxi-
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Parame- |Descrip- [Range |Unit of |Default Parame- |Descrip- [Range |Unit of |Default
ter tion meas- ter tion meas-
urement urement
mum fre- ACCEL- |Acceler- |01-20 Hz/sec |15
quency. ER. ation
time.
dc Deceler- |01-20 Hz/sec |10 L
ation I\_/Ilnlmum
time. time re-
. quired
Minimum for the
time re- frequen-
quired cy of the
for the motor to
frequen- go from
cy of the minimum
motor to to maxi-
g0 f_rom mum fre-
minimum
to maxi- quency.
mum fre- DECEL- |Deceler- |01-20 Hz/sec |15
quency. ER. ation
FM This pa- [30-70 Hz 50 tm.]e.'
rameter Minimum
sets the time re-
maxi- quired
mum fre- ;or the
uency, requen-
gnd th)LIlS cy of the
the maxi- motor to
mum go f_rom
speed of minimum
the to maxi-
pump; mum fre-
the quency.
standard FREQ.M |This pa- |30-70 |Hz 50
setting AX rameter
accord- sets the
ing to the maxi-
nominal mum fre-
frequen- quency,
cy of the and thus
connect- the maxi-
ed motor. mum
Ld Select 1 [0 =no speed of
to setthe | = yes the )
default pump;
parame- the
ters standard
setting
accord-
NOTICE: ing to the
" nominal
Editing the parameters can cause the converter to frequen-
malfunction. Contact service for assistance. cy of the
Table 20: Models MMA and MTA gomnect-
Parame- |Descrip- |[Range |Unit of |Default FREQ.S |[Selection|4/8 kHz 8
ter tion meas- W. of the
urement switching
Pr Propor- [01-20 |- 20 fcr;g‘f’?r:‘e
tional co-
efficient gqo(n’fr
of the ule.**
PID reg- .
ulator (*) DE- Select NO/YES |- NO
FAULT |YESto
PAR
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Parame- |Descrip- [Range |Unit of |Default
ter tion meas-
urement
set the
default
values
RESET |Select NO/YES |- NO

CONT. |YESto
reset the
operation
counters
and the
alarm

log.

(*) these values depend on the type of installation
and are compatible with all the various types of sys-
tem.

(**) The noise level of the motor can be reduced us-
ing a frequency of 8 kHz. Increasing the switching
frequency reduces the capacity of the converter. It is
advisable to use a frequency of 4 kHz when the mo-
tor cable is long, in order to minimize the capacitive
currents in the cable.

A\

WARNING:

Editing the parameters can cause the
converter to malfunction. Contact the as-
sistance service when modifications are
required.

5.4 Special functions

ART function (Automatic Reset Test)

When alarm A4 PRESS MIN is triggered with the
LED (8) illuminated, the converter performs automat-
ic reset tests on the electric pump.

The system does the following:

The converter enters AAPRESS MIN fault mode with
the LED (8) illuminated. Approximately 5 minutes af-
ter the alarm, the system attempts to start the elec-
tric pump to try to increase the pressure up to the
value set in the MP parameter for the models MMW
and MTW or in the PRESS MIN value for the models
MMA and MTA. See BASIC MENU (MB) parameters
on page 35. If the pressure in the system exceeds
the value, the alarm disappears and the electric
pump is ready without any faults and with the LED
(8) off. If the A4 alarm is still active with the LED (8)
illuminated, the system runs the automatic reset pro-
cedure described above once every 30 minutes over
the next 24 hours. If the A4 alarm perseveres after
these attempts, the system remains in this disabled
condition with the LED (8) illuminated until an opera-
tor resolves the problem. During the ART attempts, it
is possible to reset the A4 alarm as follows:

* Press (2) to enter MANUAL mode.

* Press (6) to reset the alarm and turn off the LED
(8).

« Start up the pump, press (1) and check that the
pressure reaches or exceeds the set MINIMUM
PRESSURE value. If this does not happen, stop
the pump and resolve the problem.

« Enter AUTOMATIC mode and press (2).

All the models of the converter, MMW, MTW, MMA,
and MTA, have the ART function. To disable the

ART function, it is necessary to disable the MINI-
MUM PRESSURE control (alarm A4).

AIS function (de-icing)

The AIS function is ONLY available for the MMW
and MTW models of the converter and cannot be
disabled.

The following conditions are possible:

* In AUTOMATIC mode, with the system in stand-
by, the electric pump stopped and the pressure of
the system at or above the set point pressure. If
the temperature of the power module is < 10°C
(water temperature =1°C) the pump starts up au-
tomatically and stops when the temperature of
the module reaches = 15°C.

« Electric pump already running in AUTOMATIC
mode with the pressure of the system at or
above the set point pressure. If the temperature
of the power module is £ 10°C (water tempera-
ture = 1°C) the pump does not stop but continues
to run until the temperature of the module reach-

es = 15°C.
6.1 Alarms and warnings
When an alarm is triggered or the pump is locked,
the fault LED (8) is illuminated and steady and the
electric pump is at standstill.

A\

The last alarm is shown on the display. It is possible
for several alarms to be triggered at the same time.

To start the pump:

1. Press (2) to enter MANUAL mode.

2. Press (5) to view the types of faults in progress,
if there is more than one.

3. Eliminate the cause of the faults.

4. Press (6) to reset the system (alarms) and the
LED (8) turns off.

5. Press (2) to set AUTOMATIC mode and the
pump starts up if the pressure of the system is
below the set point. This resets the alarms and,
if an alarm is still active, the LED (8) is illuminat-
ed and the pump is still locked. Repeat steps 1—
5.

6 Alarms

WARNING:

In this case, the system is in AUTOMAT-
IC mode. If the converter is turned off
and on again, it runs in AUTOMATIC
mode.

WARNING:

« Alarm A1 no water and A4 minimum
pressure are not available in manual
mode and it is possible to press (1) to
run the pump.

» Alarms A3, A5, A6, A7, A8, A9 are
available in MANUAL mode and
when an alarm is triggered, the LED
(8) is illuminated and the pump can-
not be started by pressing (1).

« Alarm A2: if the system is in manual
mode and (1) has been pressed to
run the pump, the pump stops and
the LED (8) is illuminated when the
absorbed current exceeds the set val-
ue.
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6.1.1 List of alarms

N° Text on |Model Descrip- [Reset
the dis- tion
play (*4)
A1 WATER |MMW No flow |Automat-
LACK |[MmTW of water |ic, when
to the the alarm
MMA
ump. stops
MTA pume P
Causes:

1. No flow of water on the intake side of the pump.
The pump must not run dry because this causes
severe damages.

2. For the MMW and MTW the EL parameter is
enabled and the digital input is open. See BA-
SIC MENU (MB) parameters on page 35

3. For the MMA and MTA the EXT.LOW WATER
parameter is enabled and the digital input is
open. See Advanced menu (ME) parameters on
page 37

AUTOMATIC mode: Alarm triggered and pump
locked. It is possible to run the pump in manual
mode (2) when the alarm is triggered: press (6),
make sure the LED (8) is off, and press (1). The
pump can be run and primed in this way, but it is im-
portant not to run it on dry for more than 5 seconds.
Solutions:

« Check the working order of the level sensor
(float, minimum pressure switch, optional probe
module panel).

« Check for the presence (level) of water on the in-
take side.

« Check the water pressure on the intake side.

Solutions:

« Check the condition of the windings of the elec-
tric motor.

* Check the power consumption of the electric mo-
tor.

* Check the cross-section of the motor's power ca-
ble: this must be suited to the length of the cable
and to the power of the motor.

» Check configuration of the rated current parame-
ter.

* The value of the converter's rated current must
be at least equal to the current value on the data
plate. If the power cable for the motor is longer
than 30 meters, it is advisable to increase the
value by a minimum of 10%.

— para. A models MMW and MTW. See BASIC
MENU (MB) parameters on page 35.

— para. NOM.CURR for models MMA and MTA.
See BASIC MENU (MB) parameters on page
35.

A

WARNING:

If the value is not configured correctly,
the motor might NOT be protected
against overload and could suffer irrepar-

able damage.
N° Text on [Model Descrip- |Reset
the dis- tion
play (*4)
A3 MOTOR |MMW Electric |Manual.
DIS MTW motor
discon-
MMA nected
MTA

N° Text on [Model Descrip- |Reset
the dis- tion
play (%)

A2 OVER MMW Overcur- |Automat-

CURR  [pmTW renton [ic. A max
the mo- |[of 4 at-
Vg tor side [tempts to
MTA ofthe |[startare
electric |made at
pump. 2 second
intervals.
Perma-
nent
locking
of the
electric
pump if
the alarm
contin-
ues to be
active af-
ter these
attempts.

Troubleshooting: The converter supplies current to
the electric motor above the set rated value. The
converter protects the motor against current over-
load.

14 MMA, MTA

40

An automatic function of the converter that detects
current consumption while the motor is running. The
converter cuts out the power supply to the motor and
remains locked.

Troubleshooting:

* In the case of single-phase motors, the thermal

circuit breaker (motor protector) trips automati-

cally. The circuit breaker is located in the terminal

box, a separate electrical panel or in the motor,

depending on the model of the electric pump (re-

fer to the relative manual).

Breaking or failure of a phase of the motor.

Failure/disconnection/deterioration of a phase of

the motor's power cable.

» Breaking of the converter's fuse, refer to Figure
13 on page 275 and Figure 15 on page 277.

» For single-phase submerged motors with float.
Check the float to see if it is broken or has trip-
ped.

N° Text on [Model Descrip- |Reset
the dis- tion
play (14
A4 PRESS |MMW Minimum |Automat-
MIN MTW plressure ic, With
alarm rese
MMA tests.
MTA
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The pressure of the system does not exceed the set
value of the MP (MMW/MTW) or (MMA, MTA) pa-
rameter. After the delay dL (MMW, MTW) or MP DE-
LAY (MMA, MTA), the pump is stopped and protect-
ed against dry running. The ART function is activat-
ed. See Special functions on page 39.

Troubleshooting:

« No water on the intake side of the pump: check

the level or pressure of the water.

Pump not primed. Prime the pump.

The pipe on the delivery side of the pump is bro-

ken. The flow of water is too high.

« The pump (impeller or diffuser) is damaged. Con-
tact the technical assistance service.

* The motor is damaged and must be replaced.

.

.

matically reduced by 3Hz down to 75°C. At 95°C,
and in AUTOMATIC mode, the converter stops
the pump and does not restart it until the temper-
ature falls below 80°C.

* Models MMW and MTW:

— The temperature of the water exceeds the
limits for use of the converter. See Technical
data on page 27.

» The power module is faulty: contact the assis-
tance service.

* The ambient temperature exceeds the limits for
use of the converter. See Technical data on page
27.

* Models MMA12 and MTA10:

— The cooling fan is faulty. Contact the assis-

tance service.
N° Texton |Model |Descrip-|Reset + The cooling fan does not work.
the dis- tion
play (14) — Open th_e cover and check the power cable of
the fan is connected and secured to the rela-
A5 FAULT |MMW Fault Automat- tive terminals. See Figure 15 on page 277.
SENS MTW with the |ic
MMA pressure N° Text on |Model |Descrip- |Reset
sensor the dis- tion
MTA play (")
A7 SHORT (MMW Alarm in- | Automat-
Troubleshooting: The pressure sensor is faulty. CIRC MTW dicating |ic. A max
« For the models MMW and MTW, the sensor is in- MMA ashort |of 4 at-

ternal. Contact the assistance service.

« For the models MMA and MTA, the sensor is ex-
ternal and the alarm is triggered with a < 3.2 mA
or > 22 mA signal.

« Check that the sensor and connector are con-
nected.

« Open the cover and check that the power cord of
the sensor is connected and secured to the ter-
minals. See Figure 15 on page 277.

« Check the cable of the sensor is connected cor-
rectly. See Figure 15 on page 277.

« The power cable of the sensor has deteriorated:
replace the cable.

* Replace the faulty sensor.

N° Text on [Model Descrip- |Reset
the dis- tion
play (*4)

circuit on [tempts to
MTA the pow- |start are
er supply [made at
side of |2 second
the mo- |intervals.
tor The
pump is
perma-
nently
locked if
the alarm
perse-
veres af-
ter the
reset
tests.

Alarm in- [ Automat-
dicating |ic.

A6 OVER MMW
TEMP MTW

that the
MMA power

MTA module
of the
converter
has su-
perheat-
ed

Troubleshooting:

* Models MMW and MTW: the temperature of the
power module has reached the value of 80°C. In
AUTOMATIC mode, the converter stops the
pump and does not restart it until the tempera-
ture falls below 60°C.

¢ Models MMA and MTA: The cooling fan turns on
at 60°C and turns off at 50°C (both MMA12 and
MTA10 have a fan). If the temperature reaches
85°C, the output frequency of the motor is auto-

An automatic function of the converter that detects
current consumption while the motor is running. The
converter cuts out the power supply to the motor and
remains locked.
Troubleshooting:

* The motor is damaged and must be replaced.

» The power cable of the motor is faulty or worn:

replace the cable.

N° Text on [Model Descrip- |Reset
the dis- tion
play (')
A8 OVER MMW Alarm in- [Automat-
VOLT MTW :ihicatinI? ic
e volt-
MMA age sup-
MTA ply of the
converter
is high

An automatic function of the converter that detects
the voltage value of the power line. The converter
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stops the electric pump when the voltage value ex-
ceeds the permitted limit (254 V). The pump auto-

matically starts up when the voltage drops below the

limit (chapter 2.5).
Troubleshooting:

« Problems with the power line: contact the utility
provider.

« For systems with more than one pump, the elec-
tric pump with converter acts as a current gener-

ator when the non-return valve of the hydraulic
system is faulty. The water flows through the
non-return valve in the opposite direction.

* The DC Bus power circuit of the converter is faul-

Display for
MMW and
MTW

Display for
MMA and MTA

Description

trigger an unan-
ticipated over-
current alarm. If
the length of the
motor's power
cable is 230m,
refer to Applica-
tions with very
long cables on
page 32.

ty.
N° Text on [Model Descrip- |Reset
the dis- tion
play ('4)
A9 UNDER |MMW Alarm in- | Automat-
VOLT MTW dicating |ic
that the
MMA voltage
MTA supply of
the con-
verter is
too low

EL

EXT.LOW WA-
TER

If there is a level
sensor, enable
control at the
digital input to
protect against
dry running. The
pump restarts
automatically
when the mini-
mum operating
limit is reached.

An automatic function of the converter that detects
the voltage value of the power line. The converter
stops the electric pump when the voltage value is
below the permitted limit (184 V). The pump auto-
matically starts when the voltage exceeds the limit.
See Technical data on page 27.

The alarm appears correctly moments before shut-
down.

Troubleshooting:

* The cross-section of the power cable for the con-

7

Operation

verter is too small. Replace the cable with one of
a suitable cross-section taking into account the
voltage drop at the supply point of the converter.
The power cable for the converter is too long.
Replace the cable with one of a wider cross-sec-
tion taking into account the voltage drop at the
supply point of the converter.

Tt

System Setup and

7.1 Parameters to check upon startup
Check the following programming parameters upon

startup:

Display for Display for Description
MMW and MMA and MTA

MTW

A NOM.CURR Enter the rated

current value of
the motor indi-
cated on the da-
ta plate.
Entering the in-
correct value
can result in
damage to the

SP

SET PRESS

The operating
pressure of the
pump needs to
be set.

If the value en-
tered is not cor-
rect in relation
to the needs of
the system, it
must be in-
creased or de-
creased accord-
ingly.

If more than 1
minute is re-
quired to fill the
system during
initial start-up
and the convert-
er triggers the
dry running
alarm, increase
the MP parame-
ter
(MIN.PRESS)
as long as the
pumps are run-
ning. (Make
sure that the
pumps are
primed). Lastly,
decrease the
MP parameter
(MIN.PRESS) to
the minimum
permitted pres-
sure.

electric pump or

MP

MIN.PRESS

Set the mini-
mum pressure
below which the
pump is auto-

matically stop-
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Display for
MMW and
MTW

Display for
MMA and MTA

Description

ped after the
delay time (dL
parameter).
This function
prevents dry
running.

The EL function
(EXT.LOW WA-
TER) and the
MP function
(MIN.PRESS)
can both be en-
abled.

WARNING:

If the system is connected to an aque-
duct, check that the sum of the pressure
of the aqueduct and the maximum pres-
sure of the pump does not exceed the
value of the maximum permitted operat-
ing pressure (nominal pressure PN) of
the pump or of the converter of the MTW
or MMW.

A\

7.2 Tank pressure

After setting the required operating pressure of the
system, modify the precharge pressure of the dia-
phragm tanks. The pre-charge value of the dia-
phragm tank can be calculated with this formula:

bar kPa

operating pressure (SET |operating pressure (SET
POINT) — 0.6 = pre- POINT) — 60 = pre-
charge pressure charge pressure

See Pressure tank installation on page 29 for more
information.

7.3 Pre-start checks

Make sure that the following are completed before
you start the pump system powered and controlled
by the converter:

* Mechanical installation
* Hydraulic installation

« Electrical installation

« Check the pre-charge pressure of the tank
« Program the converter

NOTICE:

Do not run the system dry. Start the pump only after
filling it completely with liquid.

7.4 Prime the pump

* Prime the pump using the priming cap on the in-
take pipe (when applicable) or following the in-
structions in the manual provided with the pump.

7.4.1 Negative suction head pumps

« Fill the intake pipe by pouring water into the pri-
ming hole in the intake pipe of the pump.

« Fill the pump bodies at the caps near the delivery
flange. Refer to the pump manual.

7.4.2 Positive suction head pumps

« Open the check valve installed on the intake
duct.

* When there is sufficient head, the water over-
comes the resistance of the non-return valve in-
stalled on the pump's intake line and fills the
pump bodies.

« If this does not occur, prime the pump at the caps
near the delivery flange. Refer to the pump man-
ual.

NOTICE:

Never run the pumps for more than 5 minutes with
the delivery gate closed.

7.5 Start the pump

» The pump is at a standstill and the LEDs (9) and
(10) are off when the converter is turned on.

* Press (2) to enter AUTOMATIC mode.

* The pump starts up and the LEDs (9) and (10)
are illuminated if the pressure of the system is
below the SET POINT value.

« For MTW and MTA models, check the direction
of rotation of the motor.

« After a few seconds, providing the pump is
primed correctly, the pressure of the system
shown on the display starts to increase and, with
all the utilities closed, the pump stops.

« If instead the pressure remains steady at 0.0 bar
after a few seconds of operation, with the utilities
closed, press (2) and stop the pump. The pump
has not been primed correctly and is running dry.

« Reprime the pump and repeat the start-up proc-
ess.

7.6 Change the direction of rotation

If using an MTW or MTA converter, change the di-
rection of rotation of the three-phase motor as fol-
lows:
1. Enter MANUAL mode, press (2), and the LEDs
(9) and (10) are off.
2. Press (3) for a few seconds and access the BA-
SIC menu (MB). The LED (10) flashes.
3. Press (6) to select rS (MTW) or ROTATION
(MTA).
4. Press (5) to select rotation.
5. Press (6) to confirm and press this several
times to exit the menu, or press (3) with the
LED (10) off.

6. Enter AUTOMATIC mode, press (2), and the
LED (10) is illuminated and steady.

7.7 Calibrate the operating pressure

The converter system is calibrated at the factory for
use. Modify the pressure value in relation to the ac-
tual needs of the system as follows:
 Increase/decrease the value of the pressure SET
POINT.
Check that the system is pressurized and that none
of the utilities are open and the pump is at standstill.
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If any of the utilities are open, it is possible to close
the check valve situated downstream of the pump.

1. Enter MANUAL mode, press (2), and the LEDs
(9) and (10) are off.

2. Press (3) for a few seconds and access the BA-
SIC menu (MB) and the LED (10) flashes.

3. Press (6) to select the SP (MMW, MTW) or SET
PRESS (MMA, MTA) parameter.

4. Press (4) and (5) to set the new SET POINT
value.

5. Press (3) to exit the menu and the LED (10)
turns off.

6. Press (2) to select automatic mode and the LED
(10) turns on and remains steady.

7. The pump can turn on and the LED (9) is illumi-
nated.

8. Make sure that the pressure stabilizes at the re-
quired value, as seen on the pressure gauge or
on the display of the converter.

9. The pump stops automatically. The stopping
pressure might be slightly above the required
value.

NOTICE:

Make sure that the new SET POINT pressure value
is within the range of the head indicated on the data
plate of the pump.

Refer to User interface on page 32 for additional in-
formation.

8 Maintenance ‘”

Precautions

WARNING:

« Observe accident prevention regula-
tions in force.

« Use suitable equipment and protec-
tion.

« Always refer to the local and/or na-
tional regulations, legislation, and co-
des in force regarding the selection of
the installation site, plumbing, and
power connections.

8.1 General maintenance

/N

Electrical Hazard:

Before any service or maintenance, dis-
connect the system from the power sup-
ply and wait at least 2 minutes before
starting work on or in the unit.

Turn off and unplug the system before in-
stalling the unit or carrying out mainte-
nance.

months) the working order of the radiator cooling
fan.

« Converter models MMA and MTA: if necessary,
and in relation to the type of environment, re-
move any dust or other material that has settled
on the dissipator.

* The pumps do not require any routine mainte-
nance. Refer to the manual provided with the
pump.

» Check the air precharge value of the diaphragm
tank, when applicable, a minimum of once a
year.

« Itis advisable to periodically check correct trig-
gering of the high sensitivity differential switch
(30 mA) [RCD, residual current device] suited to
the ground fault current with pulsed or direct
components (we recommend a device with Type
B characteristic) and connected to the power line
of the converter.

9 Troubleshooting n

Introduction

In addition to the alarm troubleshooting guide in List
of alarms on page 40, we also provide a guide for
troubleshooting other possible problems.

Electrical Hazard:

* Make sure that all connections are
performed by qualified installation
technicians and in compliance with
the regulations in force.

» Always disconnect and lock out pow-
er before servicing to prevent unex-
pected startup. Failure to do so could
result in death or serious injury.

+ Wait a minimum of two minutes be-
fore opening the converter.

9.1 Faults, causes, and remedies

The pump does not run, the main switch is on
and none of the LEDs are illuminated

Cause Solution

No power supply |Restore the power supply and
check that the mains connection

is intact.
Triggered over- |Reset the overload circuit break-
load circuit er.
breaker

Triggered ground |Reset the differential protection.
fault protective
device or circuit
breaker

Main fuse of the
converter blown

Replace the fuse.

» Converter models MMW09, MTW10, MMAOS,
and MTAO6 do not require any routine mainte-
nance when used within the limits that are indi-
cated in Technical data on page 27.

« Converter models MMA12 and MTA10: depend-
ing on the type of environment, for example if
there is dust in the air, check (every 6-12
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In the case of
single-phase
pumps, the motor
capacitor is faul-
ty.

Replace the capacitor if it is an
external one. Contact the local
sales and service representative
if it is an internal capacitor.
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Cause

Solution

Triggered ground
fault protective
device

» Reset the differential protec-
tion.

» Replace the differential pro-

tection AC type with A or B

type.

Install a differential protection

exclusive line converter sup-

ply immediately upstream of

The pump runs and there are vibrations in or

near the pump.

Cause

Solution

Operating point is not calibrated

correctly in relation to the system.
Value is below the minimum pres-
sure that is supplied by the pump.

Recalibrate the
set point of the
converter.

the main electricity supplier.

The pump starts up but blows the converter fuse

Cause

Solution

Damaged power cable, the mo-

the motor current.

tor short circuits, or thermal pro-
tector or fuses are not suited for

Check and re-
place the compo-
nents as neces-

sary.

Triggered thermal overload

or protective device on three-
phase motors, due to excessive
current input.

switches on single-phase motors

Check the oper-
ating conditions
of the pump.

Missing a phase in the power
supply.

Correct the pow-
er supply.

The utilities are closed and the electric pump

runs at intermittent speeds

Cause

Solution

Water leaking out of the non-
return valve or out of the sys-
tem.

Check the system
to locate the leaks.
Repair or replace
the components.

The pump runs but starts and stops frequently

take tank.

Cause Solution
There could be a problem Check the float and
with the level float in the in- |the tank.

the intake tank.

There could be a problem
with the pressure switch on

Check the pressure
switch and the intake
conditions (pres-
sure).

The pump always runs at maximum speed

Cause

Solution

There could be a
problem with the
pressure transmitter.

Check the hydraulic connec-
tion between the transmitter
and the system.

Check the working order of
the sensor.

There is air in the sensor or
the hydraulic circuit con-
cerned.

Diaphragm tank with broken di-
aphragm, when applicable.

Replace the dia-
phragm.

The set point is too
high and the pump
doesn't achieve the

Change the set point.

pressure desired.

Operating point is not calibrat-
ed correctly in relation to the
system. For example, value is
higher that the pressure sup-
plied by the pump.

Recalibrate the set
point of the con-
verter.

The pump is not

primed.

Control the suction condition
of pump.

Operating point is not calibrat-
ed correctly in relation to the
system. Value at zero.

Recalibrate the set
point of the con-
verter.

The main protective device of the system is trig-

gered.
Cause Solution
Short circuit Check the connecting cables.

The utilities are open and the pump does not

start

In the case of a
single-phase
pump, the motor

Cause

Solution

capacitor is faulty.

Replace the capacitor if it is an
external one. Contact the local
sales and service representa-

tive if it is an internal capacitor.

Operating point is not calibrat-
ed correctly in relation to the
system. Value at zero.

Recalibrate the set
point of the con-
verter.

1 Introduction et sécurité n w

1.1 Introduction

Objet de ce manuel

L'objet de ce manuel est d'apporter les informations

nécessaires pour :
* Montage

* Fonctionnement

« Maintenance
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ATTENTION:

Lire attentivement ce manuel avant d'ins-
taller et d'utiliser ce produit. Une mauvai-
se utilisation du produit peut entrainer
des blessures et des dégats matériels et
pourrait annuler la garantie.

A\

REMARQUE:

Conserver ce manuel pour une consultation ultérieu-
re et veiller a ce qu'il puisse facilement étre consulté
sur le site a tout moment.

1.2 Terminologie et symboles de sécurité

Niveaux de risque

Niveau de risque Indication

Une situation dangereu-
se qui, si elle n’est pas
évitée, entrainera la mort
ou des blessures corpo-
relles graves

C DANGER:

AVERTIS- Une situation dangereu-
A SEMENT: se qui, si elle n’est pas
évitée, peut entrainer la
mort ou des blessures
corporelles graves
ATTEN- Une situation dangereu-

A\

TION: se qui, si elle n'est pas
évitée, peut entrainer
des blessures corporel-
les mineures ou légéres

« Une situation poten-
tiellement dangereu-
se qui, si elle n'est
pas évitée, peut con-
duire a des situations
non désirées

* Une pratique n'entrai-
nant pas de blessure
corporelle

REMARQUE:

Catégories de risques

Soit les risques correspondent aux catégories habi-
tuelles, soit il faut utiliser des symboles spéciaux
pour les représenter.

Les risques de choc électrique sont indiqués par le
symbole spécifique suivant :

ﬁ Risque de choc électrique:

Risque de surface chaude

Les risques de surface chaude sont signalés par un
symbole spécifique qui remplace les symboles cou-
rants de niveau de risque :

flf ATTENTION:

1.3 Utilisateurs sans expérience
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AVERTISSEMENT:

Ce produit est destiné a étre utilisé par
du personnel qualifié exclusivement.

A\

Respecter les précautions ci-dessous :

» Ce produit ne doit pas étre utilisé par toute per-
sonne présentant un handicap physique ou men-
tal ou ne disposant pas de I'expérience et des
connaissances nécessaires, sans avoir regu des
instructions concernant I'utilisation de I'équipe-
ment et les risques associés ou sans la supervi-
sion d'une personne responsable.

» Les enfants doivent faire I'objet d'une surveillan-
ce permettant de s'assurer qu'ils ne peuvent pas
jouer sur ou autour du produit.

1.4 Garantie

Pour plus d'informations sur la garantie, voir les con-
ditions générales de ventes.

1.5 Piéces de rechange

A\

AVERTISSEMENT:

N'utiliser que des piéces de rechange
d’origine pour remplacer les pieces
usées ou défectueuses. L'utilisation de
piéces de rechange inadéquates peut
entrainer un mauvais fonctionnement,
des dégats matériels, des blessures et
annuler la garantie.

Pour plus d'information sur les piéces de rechange
du produit, consulter le service Commercial ou le
aprés-vente.

1.6 Déclaration UE de conformité (No LVD/
EMCD37)

1. Déclaration de mo- voir I'adhésif en premiére pa-
déle d'appareil/ ge
produit :

2. Nom et adresse du Xylem Service Italia S.r.I.

constructeur : Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore
\Y|

Italie

3. La présente déclaration de conformité est pu-
bliée sous la seule responsabilité du constructeur.

4. Objet de la décla- Appareil de commande Resi-

ration : Boost™ avec variateur de vi-
tesse (convertisseur de fré-
quence) pour pompes élec-
triques (voir étiquette en pre-
miére page)

5. L'objet de la déclaration décrite ci-dessus est
conforme a la législation de rapprochement de
I'Union Européenne :

+ Directive 2014/35/UE du 26 février 2014 (maté-
riel électrique destiné a étre employé dans cer-
taines limites de tension)

+ Directive 2014/30/UE du 26 février 2014 (com-
patibilité électromagnétique)

6. Références aux normes harmonisées pertinentes
ou aux autres caractéristiques techniques, par rap-
port auxquelles la conformité est déclarée :
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« EN60730-1:2011, EN 60730-2-6:2008, EN
61800-5-1:2007+A1:2017

« EN60730-1:2011, EN 60730-2-6:2008, EN
61800-3:2004+A1:2012 (*)

7. Organisme notifié : ---

8. Informations sup- Standard de Catégorie C1,
plémentaires : (*) Catégorie C2 pour version
(A1).

Signé par et au nom Xylem Service ltalia S.r.l.
de:

Montecchio Maggio-
re, 20/12/2018

Amedeo Valente
(Directeur Ingénierie % W
et R&D)

rev. 00

1.7 Déclaration de conformité EU (RoHS)

1. Identification uni- ~ No. MMW/MTW/MMA/MTA
que de I'EEE :

2. Nom et adresse du Xylem Service ltalia S.r.I.
constructeur : Via Vittorio Lombardi 14

36075 Montecchio Maggiore
Vi

ltalie

3. La présente déclaration de conformité est pu-
bliée sous la seule responsabilité du constructeur.

4. Objet de la décla- Appareil de commande Resi-

ration : Boost™ avec variateur de vi-
tesse (convertisseur de fré-
quence) pour pompes élec-
triques (voir étiquette en pre-
miére page)

5. L'objet de la déclaration décrit ci-dessus est dé-
claré conforme a la Directive 2011/65/UE du Parle-
ment européen et du Conseil du 8 juin 2011 relative
a la limitation de I'utilisation de certaines substan-
ces dangereuses dans les équipements électriques
et électroniques.

6. Le cas échéant, EN 50581:2012
références aux nor-

mes harmonisées

pertinentes ou aux

caractéristiques tech-

niques, par rapport

auxquelles la confor-

mité est déclarée :

7. Informations sup- -
plémentaires :

Signé par et au nom Xylem Service ltalia S.r.l.
de:

Montecchio Maggio-
re, 04/12/2019

Amedeo Valente
(Directeur Ingénierie / W
et R&D)

rev. 00

Lowara est une marque de Xylem Inc. ou de I'une de
ses filiales.

2 Transport et stockage ‘”

2.1 Controéle lors de la livraison
1. Vérifier extérieurement I'emballage.

2. Avertir notre distributeur dans les huit jours de
la date de livraison si le produit présente des
traces de dégats visibles.

3. Ouvrir le carton.

4. Enlevez I'emballage de I'équipement. Evacuer
tous les matériaux d'emballage conformément a
la législation locale.

5. Contréler I'équipement afin d'établir si des pié-
ces sont endommagées ou manquantes.

6. Contacter le fournisseur en cas de probléme.
2.2 Directives pour le transport

Précautions

AVERTISSEMENT:
* Respecter les réglements en vigueur

concernant la prévention des acci-
dents.

* Risque d'écrasement. Le groupe et
ses éléments peuvent étre lourds.
Employer les méthodes de levage
appropriées et porter en permanence
des chaussures de sécurité.

Vérifier le poids brut indiqué sur le carton pour sé-
lectionner I'équipement de levage approprié.

Position et fixation

Le groupe ne doit étre transporté qu'en position hori-
zontale comme indiqué sur I'emballage. S'assurer
que le groupe est fixé de fagon sire pour le trans-
port, qu'il ne peut ni rouler ni basculer. Le produit
doit étre transporté a une température ambiante
comprise entre -10 °C et 70 °C (14 °F et 158 °F)
avec une humidité < 95 % sans condensation, proté-
gé contre la saleté, les sources de chaleur et les dé-
gats mécaniques.

2.3 Conseils pour I'entreposage

2.3.1 Emplacement de stockage

REMARQUE:

« Protéger le produit contre I'hnumidité, la saleté, les
sources de chaleur et les dommages mécani-
ques.

« Le produit doit étre stocké a une température
ambiante comprise entre -10 °C et 70 °C (14 °F
et 158 °F) avec une humidité inférieure a 95 %
sans condensation.

» Le convertisseur utilise des condensateurs élec-
trolytiques qui peuvent se dégrader en cas d'inu-
tilisation prolongée. En cas de stockage d'un an
ou plus, s'assurer de les faire fonctionner régulié-
rement afin d'en éviter la dégradation.

3 Description du produit

IR
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3.1 Présentation du produit

ResiBoost™ est un variateur a fréquence variable
(convertisseur) destiné a étre utilisé avec une pom-
pe électrique pour des systémes a pression cons-
tante.

Il ne convient pas aux systémes d'évacuation avec/
sans contréle de niveau.

Un systeme d'alimentation en eau n'a besoin de
fonctionner que de temps en temps a sa capacité
maximale et la quantité d'eau prélevée varie au
cours du temps.

ResiBoost™ commande automatiquement la vitesse

3.3 Caractéristiques techniques
Tableau 21: Versions standard MMW et MTW

nale d'entrée
(Uin)

Modeéle de con- MMWO09... MTWA10...
vertisseur
Tension nomi- 1x230V (-20% — +10%)

Tension nomi-
nale de sortie
(Uout)

1x(0-100%)Uin

3x(0-100%)Uin

de rotation de la pompe électrique pour maintenir Fréquence no- 50/60+2 Hz
une pression constante dans le réseau en fonction minale d'entrée
du signal du capteur de pression.
: L i Fréquence de 15-70 Hz
3.2 Dénomination du produit sortie
Exemple : ResiBoost MMW09 Courant nomi- v o 18A
nal d'entrée
ResiBoost Nom de série du conver- (Uin-230 V)
tisseur
- - Courant nomi- 9A 10A
M Alimentation secteur nal de sortie!5
M = monophasé (UOUt=230 V)
1x230Vac
X Surintensité 20%, 10 secondes maximum
M Alimentation électrique - -
du moteur de pompe Protection de li- 13A 25A
X gne recomman-
M = monophasé dée'6
1x230Vac -
. . Consommation 4w
T = triphasé en veille
3x230Vac
Type de charge moteur électrique
W : Convertisseur instal- -
Ié dans la conduite de Cos¢@ nominal 20,60 20,75
sortie de la pompe et re- (moteur)
froidi a I'eau. Protection IP 55
A : Convertisseur mural - - 2
refroidi a l'air. Section maxi- 2,5 mm
male de céble
09 Courant nominal fourni d'alimentation
par le convertisseur. - -
Di bl | Section maxi- 2,5 mm2
! isponible atvec es% va- male de cable
t_eursdsuwan es en fonc- d'alimentation
ion des versions (con- de moteur
sulter les caractéristi-
ques techniques) : 06A, Pression de 0,5-8 bar (50-800 kPa)
09A, 10A, 12A. consigne
DE Type de fiche du cable Pression maxi- 15 bar (1500 kPa)
d'alimentation électrique male (PN)
du convertisseur — -
DE : Schiiko européenne Débit d'eau 0,5-250 I/min
UK : Britannique Température 0-50°C (32-122°F)
AU : Australienne ambiante
C : sans fiche Température 40 °C (104°F)
maximale d'eau
Classe CEM =C1 (EN — -
61800-3) = B (EN 55011) Humidité am- <50% sans condensation
(A1) = C2 (EN 61800-3) biante
= A1 (EN 55011) Liquide pompé | Eau exempte de substances chi-

s'il est trés long.

miques agressives et de solides

moteur. La valeur indiquée dans le tableau correspond a la condition de pleine charge.

48

Le courant fourni par le convertisseur ne doit pas étre inférieur au courant absorbé par la pompe électrique et par le cable

Choisir l'intensité nominale du dispositif de protection de ligne en fonction du courant maximal consommé en entrée par le
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poids

en suspension. Ne convient pas Température 0-40°C (32-104°F)
pour le contact avec du glycol. ambiante
Altitude'” <2000 m au-dessus du niveau de Humidité am- <50% sans condensation
la mer biante

Fusible de pro- 16A 20A Altitude'” <2000 m au-dessus du niveau de
tection (intér- la mer
ieur) -

Fusible de pro- 10A 16A 16A 20A
Entrée numéri- 24 VCC, 23,9 mA tection (intér-
que pour inter- ieur)

a flot-
trsﬁteur aflot Refroidissement | Air na- | Air for- | Air na- | Air for-
turel cé turel cé

Dimensions et Voir Schéma 3 en page 270. Alimentation 15vde

Tableau 22: Vers

ions standard MMA et MTA

électrique auxi-
liaire du capteur
de pression

nale d'entrée
(Uin)

Modele de con- | MMA | MMA | MTA MTA
vertisseur 06.. | 12.. | 06... | 10...
Tension nomi- 1x230V (-20% — +10%)

Entrée numéri-
que pour inter-
rupteur a flotteur

24 VCC, 23,9 mA

Dimensions et Voir Schéma 5 en page 270.

poids

Tension nomi-
nale de sortie
(Uout)

1x(0-100%)Uin | 3x(0—100%)Uin

sortie

Fréquence no- 50/60+2 Hz
minale d'entrée
Fréquence de 15-70 Hz

Courant nominal
d'entrée
(Uin-230 V)

6,3A | 126A | 1A 18A

Tension de sor-
tie nominale®

(Uout=230 V)

6A 12A 6A 10A

Surintensité

20%, 10 secondes maximum

Protection de li-
gne recomman-
dée't

13A 16A 16A 25A

Consommation
en veille

aw

Type de charge

moteur électrique

Cos@ nominal
(moteur)

20,60 20,75

Protection IP

54

Section maxi-
male de cable
d'alimentation

2,5 mm2

Section maxi-
male de cable
d'alimentation

2,5 mm?

3.4 Caractéristiques de la pompe

Consulter le manuel d'utilisation et de maintenance
de la pompe électrique. Il est indispensable de pren-
dre en compte les limitations d'utilisation du conver-
tisseur ainsi que celles de la pompe électrique. Voir
Caractéristiques techniques en page 48. Le client
est responsable de la vérification des limitations de
la pompe électrique si elles ne sont pas spécifiées
dans ce manuel.

4 Installation n

Précautions

A

AVERTISSEMENT:

« Respecter les réglements en vigueur
concernant la prévention des acci-
dents.

« Utiliser des équipements de protec-
tion adéquats.

« Se conformer systématiquement aux
reglements locaux ou nationaux, a la
législation et aux codes en vigueur
concernant le choix du site d'installa-
tion et les raccordements hydrauli-
ques et électriques.

4.1 Caractéristiques électriques
» Les réglements locaux applicables ont priorité
sur les exigences mentionnées ci-dessous.
Liste de vérification des branchements électri-
ques

Vérifier que les conditions suivantes sont respec-
tées:

de moteur

Pression de 0,5-16 bar (50-1600 kPa)

consigne

17 Pour les altitudes élevées ou autres conditions d'environnement non traitées dans ce manuel, contacter nos services.
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« Les fils électriques sont protégés contre les tem-
pératures élevées, les vibrations et les chocs.

« Le type de courant et la tension du secteur doi-
vent correspondre aux caractéristiques de la pla-
que signalétique de la pompe.

» Nous suggérons d'alimenter le convertisseur par
une ligne de puissance dédiée équipée de :

— Un interrupteur différentiel a haute sensibilité
(30 mA) [RCD : residual current device] capa-
ble de réagir a des courants de défaut a la
terre comportant une composante pulsée. Le
dispositif de coupure doit étre repéré par le
symbole suivant :

ELCB

N~ |(GFCI)
Consulter Schéma 11 en page 273 pour les
modéles MMW, MTW et Schéma 12 en page
274 pour les modeles MMA, MTA.

— Un dispositif d'isolement du secteur avec
écartement des contacts d'au moins 3 mm

Liste de contréle du tableau électrique de com-
mande

REMARQUE:

Le tableau électrique doit étre compatible avec les
caractéristiques de la pompe électrique alimentée

par le convertisseur. Des combinaisons inappropri-
ées ne garantissent pas la protection du groupe.

Vérifier que les conditions suivantes sont respec-
tées :

* Le panneau de commande doit protéger le con-
vertisseur et la pompe contre tout court-circuit.
Un fusible ou disjoncteur temporisé (nous préco-
nisons un modeéle type C) peut permettre de pro-
téger la pompe.

« Le convertisseur doit étre programmé correcte-
ment pour protéger la pompe contre les surchar-
ges. Consulter Démarrage et programmation en
page 55 pour la programmation.

« Un fusible temporisé a l'intérieur du convertisseur
protége la pompe contre les courts-circuits. Con-
sulter Schéma 12 en page 274 et Schéma 14 en
page 276.

Liste de contréle du moteur

Utiliser un cable conforme aux normes a 3 conduc-
teurs (2 + terre) ou 4 conducteurs (3 + terre). Tous
les cables doivent étre résistants a la chaleur jus-
qu'au minimum +85 °C (185 °F).

4.2 Installation mécanique

REMARQUE:

« Un défaut d'installation mécanique peut entrainer
un mauvais fonctionnement du convertisseur et
une casse.

< Lire ce manuel et celui de la pompe électrique
avant l'installation.

Vérifier le respect des points suivants :

« Consulter Schéma 7 en page 271 pour le monta-
ge correct du convertisseur.

* Modéles MMW et MTW : le convertisseur doit
étre rempli d'eau pour le fonctionnement et pour
une lecture correcte de la pression.

* Ne pas installer le convertisseur dans une zone
exposée a la lumiere directe du soleil ou a proxi-
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mité de sources de chaleur. Consulter la plage

de température ambiante dans la section Carac-

téristiques techniques.

Installer le convertisseur et la pompe électrique a

un endroit sec et protégé du gel, en respectant

les limitations d'utilisation et en garantissant un
refroidissement suffisant du moteur.

« Ne pas utiliser le produit en atmosphére explosi-
ve ou en présence de poussiére, acide ou gaz in-
flammable ou corrosif.

* Ne pas utiliser les convertisseurs MMW et MTW
ainsi que la pompe électrique pour le transport
de liquide dangereux ou inflammable.

4.3 Installation hydraulique
Vérifier le respect des points suivants :

* Un clapet antiretour installé en amont du conver-
tisseur est obligatoire pour les modéles MMW et
MTW.

« Un clapet antiretour installé en amont du capteur
de pression est obligatoire pour les modéles
MMA et MTA.
Pour l'installation des modéles MMWO09 ou
MTW10, déduire de la pression manométrique
de la pompe la perte de charge Delta H (métres)
du convertisseur indiquée dansSchéma 30 en
page 290.
« S'assurer que la somme de la pression d'entrée
(par exemple pour raccordement a une canalisa-
tion d'arrivée d'eau ou a un réservoir sous pres-
sion) et de la pression maximale de la pompe ne
dépasse pas la valeur de pression maximale au-
torisée du convertisseur MMW ou MTW ou de la
pompe (selon la valeur la plus faible).

L'installation d'une vanne d'arrét est recomman-

dée pour faciliter la maintenance du convertis-

seur, de la pompe électrique ou du réservoir
sous pression.

* |l est recommandé d'installer un robinet a utiliser
pendant I'étalonnage du systeme s'il n'y a pas
déja une sortie prés de la pompe.

« Le convertisseur plus pompe électrique peut étre
raccordé directement a la canalisation d'arrivée
d'eau ou via une bache d'alimentation en eau.

— En cas de raccordement a une canalisation
d'arrivée d'eau, respecter les recommanda-
tions des différents organismes notifiés. Il est
recommandé d'installer un manocontact du
coté aspiration pour arréter la pompe en cas
de manque de pression dans la canalisation
d'arrivée d'eau (protection contre le fonction-
nement a sec).

— En cas de raccordement a un réservoir d'ali-
mentation principal en eau, il est recomman-
dé d'installer un flotteur pour arréter la pompe
en absence d'eau (protection contre le fonc-
tionnement a sec).

« Consulter le manuel de la pompe électrique pour
plus d'informations.

4.3.1 Installation de réservoir sous
pression

* Un vase d'expansion a membrane doit étre in-
stallé au refoulement de la pompe (voir Schéma
22 en page 282 Schéma 29 en page 289 pour
maintenir la pression dans le systéme en I'absen-
ce de demande d'eau, de fagon a éviter un fonc-
tionnement continu de la pompe. Avec un con-
vertisseur, le volume du vase n'a pas besoin



fr - Traduction de I'original

d'étre important : son volume nominal, en litres,

minimale de 8 litres.
Exemple :

litres

> 8 litres

A\

charge

charge

surface

m d . Numéro Composant Inclus dans le
ne doit étre que de 5% de la capacité maximale kit
(I/min) de la pompe, avec une capacité nominale

7 Clapet antire-
tour avec filtre
vanne de pied
Capacité maximale de la pompe = 60 I/min ( pied)
Volume nominal du réservoir = 60x0,05 = 3 litres > 8 Manométre
Capteur de y
Capacité maximale de la pompe = 150 I/min pression
Volume nominal du réservoir = 150x0,05 = 7,5 litres 10 Clapet anti-re- N
tour
AVERTISSEMENT: 1 Vanne d'arrét
eut résstor prossion maximale du. 12 VasodofRy
p 16 P sion a membra-
systeme. ne, minimum
1. Vérifier et ajuster la pression de pré-gonflage 8 litres

correcte avant de brancher le réservoir sous 13 Convertisseur N

pression a l'installation. -

— S'il est déja branché, vidangter l'installation 14 Co;fzrt iloeg:r
avant de vérifier et de régler la pression de glsjseu:f ver-
pré-gonflage. Pour éviter ce probleme, il est
recommandé d'installer une vanne d'arrét 15 Coffret électri-
entre le branchement du réservoir et la ca- que avec inter-
nalisation de l'installation. rupteur différen-

La valeur de pré-gonflage du vase d'expansion a tiel haute sensi-
membrane peut étre calculée par cette formule : bilité (30 mA)
en bars : pression de travail — 0,6 = pression de pré- Voir Caractéristi-
ques électriques
en page 49.
en kPa : pression de travail — 60 = pression de pré- Pag
16 Réservoir de
) ) stockage
4.3.2 Composants pour une installation 7 o oo
4 . nterrupteur a
correcte avec pompes électriques de flotteur
18 Filtre pour cable

Voir Schéma 22 en page 282, Schéma 23 en page
283, Schéma 24 en page 284 et Schéma 25 en pa-
ge 285.

Inclus dans le
kit

Numéro Composant

de moteur de
longueur supéri-
eure a 30 m.

1 Pompe électri- N
que

2 Raccord rapide v
(fourni pour la fi-
xation du con-
vertisseur a la
pompe

4.3.3 Composants pour installations
correctes avec pompes électriques

immergées

Voir Schéma 26 en page 286, Schéma 27 en page
287, Schéma 28 en page 288 et Schéma 29 en pa-

3 Manocontact de
pression mini-
male pour éviter
le fonctionne-
ment a sec (ou
autre capteur de
contrdle de ni-
veau)

4 Bouchon de
purge/amorcage
de la canalisa-
tion

Vacuometre

Filtre

ge 289.
Numéro Composant | Inclus dans le
kit

1 Pompe électri- y
que

2 Bride de cable

3 Cable d'alimen- y
tation de moteur

4 Sondes de ni-

veau pour éviter
le fonctionne-
ment a sec (ou
autre capteur de
contréle de ni-
veau)
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Inclus dans le
kit

Numéro Composant

5 Support de fixa-
tion

6 Clapet anti-re- v
tour

Manometre

Capteur de \
pression

Vanne d'arrét

10 Vase d'expan-
sion a membra-
ne, minimum

8 litres

11 Coffret de con-
tréle QCLS pour
sondes de ni-
veau

12 Filtre pour cable
de moteur de
longueur supéri-
eure a 30 m.

13 Convertisseur V

14 Coffert électr-
que du conver-
tisseur

15 Conduite de re-
foulement

16 Bouchon de
purge/amorgage
de la canalisa-
tion

17 PTC ou PT1000
(disponible seu-
lement avec
certains mode-
les de moteur
immergé)

18 Coffret électri-
que avec inter-
rupteur différen-
tiel haute sensi-
bilité (30 mA)
Voir Caractéristi-
ques électriques
en page 49.

19 Raccord rapide N
(fourni pour la fi-
xation du con-
vertisseur a la
pompe)

Notes et recommandations suivantes, consulter
Schéma 26 en page 286, Schéma 27 en page 287,
Schéma 28 en page 288 et Schéma 29 en page
289.

A. Distance entre les colliers de fixation du cable de
descente a la canalisation de refoulement.

B. Distance du fond du puits a la pompe électrique.
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Recommandations :

« Clapet antiretour a une distance de 10 m de la
bride de sortie, plus un clapet antiretour supplé-
mentaire tous les 30-50 m de conduite.

« Fixer le cable de descente a la conduite tous les
2 ou 3 metres.

« S'assurer que la pompe électrique est installée a
distance de sécurité du fond du puits.

« S'assurer d'une distance minimale de 3 mm entre
le diametre de la pompe et le diamétre intérieur
du puits.

» Pendant le fonctionnement, s'assurer que la vi-
tesse de circulation de I'eau autour du moteur est
d'au moins 8 cm/s.

« S'assurer que le niveau dynamique minimal de
I'eau dans le puits est au moins 1 m au-dessus
de la bride de sortie de la pompe.

4.4 Installation électrique

Précautions

AVERTISSEMENT:
« S'assurer que toutes les connexions

sont effectuées par des techniciens
qualifiés et qu'elles sont conformes
aux réglementations en vigueur.

« Avant toute intervention sur le grou-
pe, s'assurer que le groupe et le pan-
neau de commande ne sont pas ali-
mentés et ne risquent pas d’étre re-
mis sous tension.

REMARQUE:

Selon l'installation, pour le Resiboost de Classe A1
(CEM), l'installateur devra évaluer si des mesures
supplémentaires sont nécessaires pour atténuer les
interférences radio potentielles.

Mise a la terre (masse)

Risque de choc électrique:
» Toujours relier le conducteur de pro-
tection externe a la borne de terre

(masse) avant d'effectuer les autres
branchements électriques.

4.4.1 Branchement d'alimentation

AVERTISSEMENT:
Toujours couper l'alimentation et atten-

dre au minimum 2 minutes avant d'effec-
tuer tout raccordement.

Le convertisseur est livré avec un cable d'alimenta-
tion secteur et un cable d'alimentation de moteur.
Certains modéles ont un cable d'alimentation avec
fiche secteur. Voir Tableau 31 en page 290. Installer
la pompe en s'assurant que la fiche et la prise soient
facilement accessibles pour désactiver le systeme
convertisseur + pompe.

Si le cable d'alimentation du moteur doit étre rempla-
cé, en poser un neuf de section adaptée a l'intensité
maximale consommeée par le moteur électrique en
prenant en compte la chute de tension maximale
(24%). Consulter Tableau 17 en page 278 et Ta-
bleau 19 en page 280 pour les caractéristiques mini-
males des cables HO7RNF en fonction du modéle
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de convertisseur et de la longueur du cable. Section

maximale 4 mm? analysée.

Installation ou remplacement des cébles

d'alimentation

Pour les modeles MMW
et MTW, voir Schéma 10
en page 272, Schéma 11
en page 273 et Schéma
12 en page 274.

1. Selon le modele, en-
levez les vis et ou-
vrez le capot ARRIE-
RE (4 vis) ou AVANT
(6 vis).

2. Insérer les cables

d'alimentation dans
les presse-étoupe
correspondants.
Schéma 11 en page
273

3. Commencer par

brancher le cable de
terre a la borne cor-
respondante, puis
les autres cables. Il
est recommandé
d'utiliser un cable de
terre plus long que
les autres, Schéma 11
en page 273 et Sché-
ma 12 en page 274

4. Vérifier que les ca-

bles sont bien fixés,
fermer le capot AR-
RIERE et serrer les
vis.

« Le cable d'alimentation du moteur ne
doit JAMAIS courir parallélement au
cable d'alimentation du convertisseur,
voir Schéma 9 en page 272.

* Modéles MTW et MTA : bien que le
convertisseur soit alimenté en mono-
phasé, le moteur de la pompe est
toujours alimenté en triphasé 230 V.
Les phases manquantes sont créées
par le convertisseur. Pour en savoir
plus, voir Schéma 11 en page 273,
Schéma 13 en page 275 et Schéma
14 en page 276.

4.4.2 Branchements d'E/S

Pour les modéles MMA
et MTA, voir Schéma 10
en page 272, Schéma 13
en page 275 et Schéma
14 en page 276.

1. Dévisser les 8 vis et
ouvrir le capot
AVANT en s'assurant
de ne pas endom-
mager le cable de
raccordement de
I'écran ni le connec-
teur. Schéma 15 en
page 277

2. Insérer les cables

d'alimentation dans
les presse-étoupe
correspondants.
Schéma 13 en page
275 et Schéma 14 en
page 276.

3. Commencer par

brancher le cable de
terre a la borne cor-
respondante, puis
les autres cables. Il
est recommandé
d'utiliser un cable de
terre plus long que
les autres.

4. Vérifier que tous les

cables sont fixés, y
compris celui de rac-
cordement de
I'écran, et fermer le
capot AVANT et ser-
rer les vis.

Pour les modéeles MMW
et MTW, voir Schéma 10
en page 272 et Schéma
12 en page 274.

2. Sinécessaire, rac-

3. Insérer le cable dans

4. Vérifier que tous les

1. Desserrer les 6 vis et
ouvrir le capot
AVANT.

corder le cable du
capteur de niveau a
I'entrée numérique
pour empécher le
fonctionnement a
sec de la pompe. Le
contact électrique
doit étre normale-
ment ouvert au dé-
clenchement d'une
alarme. Cable adap-
té 2x(0,75a1,5)
mm2

le presse-étoupe du
couvercle, voir Sché-
ma 12 en page 274.

cables sont bien fi-
xés et fermer le ca-
pot AVANT, en s'as-
surant de ne pas
écraser les cables
entre le capot et le
convertisseur. Des-
serrer les 6 vis.

C AVERTISSEMENT:

Pour les modéles MMA
et MTA, voir Schéma 10
en page 272 et Schéma
15 en page 277.

2. Insérer le cable du

3. Si nécessaire, rac-

1. Desserrer les 8 vis et
ouvrir le capot
AVANT en s'assurant
de ne pas endom-
mager le cable de
raccordement de
I'écran ni le connec-
teur.

capteur de pression
dans le presse-étou-
pe correspondant,
voir Schéma 15 en pa-
ge 277 en l'absence
de cable ou s'il doit
étre remplacé.

corder le cable du
capteur de niveau a
I'entrée numérique
pour empécher le
fonctionnement a
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sec de la pompe. Le
contact électrique
doit étre normale-
ment ouvert au dé-
clenchement d'une
alarme, voir Schéma
15 en page 277. Ca-
ble adapté 2 x (0,75
a 1,5) mm2. Vérifier
que tous les cables
sont fixés, y compris
celui de raccorde-
ment de I'écran, fer-
mer le capot AVANT
et serrer les 8 vis.

4.4.3 Capteur de pression analogique

Un capteur analogique avec sortie 4-20 mA est in-
dispensable pour mesurer en permanence la pres-
sion dans le systeme.

Les modeles de convertisseur MMA et MTA exigent
un capteur externe. Voir Schéma 15 en page 277
pour les raccordements. Un céble d'alimentation de
2 métres et un capteur 0-16 bars sont fournis de sé-
rie.

Le capteur de pression des modéles MMW et MTW
se trouve a l'intérieur du convertisseur.

Respecter les points suivants :

« Utiliser des cables résistants a la chaleur jusqu'a
+70°C (158°F) pour tous les raccordements.

« Les fils raccordés aux bornes d'alimentation, le
capteur de pression (MMA, MTA) et le contact de
protection contre le fonctionnement a sec doivent
étre séparés et avoir une isolation renforcée.

* Prendre garde a ne pas laisser tomber de mor-
ceaux de fil, d'isolant ou autres corps étrangers
dans le convertisseur lors des raccordements
électriques. Prendre toutes les précautions né-
cessaires pour éviter d'endommager les piéces
internes a la dépose de tout ce qui se trouve a
l'intérieur.

4.4.4 Applications a cables trés longs

Si la longueur de cable entre le convertisseur et le
moteur est supérieure a 30 métres, il est RECOM-
MANDE d'installer un filtre dV/dt ou sinusoidal.

Les filtres prolongent la vie du moteur.

L'inductance coté moteur (filtre dV/dt) réduit la va-
leur dv/dt sur le front montant et les phases pour lis-
ser la forme d'onde du courant.

Le filtre sinusoidal rend sinusoidales les formes
d'onde de courant et de tension a la sortie du con-
vertisseur de fréquence.

Respecter les points suivants :

« Consulter les figures Schéma 16 en page 278 et
Schéma 18 en page 280.

« Installer le filtre entre le convertisseur et le mo-
teur.

« Installer le filtre aussi prés que possible de la
sortie du convertisseur a une distance de L1max.

« Les filtres de protection IP64 peuvent étre instal-
|és en extérieur mais il est recommandé d'assu-
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rer une protection contre la lumiére directe du so-
leil.

» Consulter Tableau 17 en page 278 et Tableau 19
en page 280 pour les longueurs maximales de
cable d'alimentation HO7RNF du moteur.

5 Description du systéme

5.1 Interface utilisateur

La liste décrit les pieces de Schéma 1 en page 269
et Schéma 2 en page 269.

Nu- |Description

méro

1 Bouton d'utilisation de la pompe électrique
en mode MANUEL. Maintenir enfoncé le
bouton pour faire fonctionner la pompe élec-
trique.

2 Bouton de commutation entre les modes
AUTOMATIQUE et MANUEL.

3 Bouton d'acces aux paramétres du MENU

DE BASE (MB) en mode MANUEL, (para-
metres BASIC MENU (MB) en page 57.

4 et 5 [Boutons pour :

» Augmentation ou diminution de la valeur
d'un parametre sélectionné en mode
MANUEL.

+ Affichage des paramétres de fonctionne-
ment en mode AUTOMATIQUE, Para-
metres de fonctionnement en page 55.

6 Bouton de sélection des paramétres en mo-
de AUTOMATIQUE. En mode MANUEL,
c'est un bouton de remise a zéro d'alarme.

7 Voyant LED vert fixe, signalant que I'alimen-
tation est active et que le convertisseur est
en fonctionnement.

8 Voyant LED rouge fixe, signalant un défaut.
Le voyant LED est allumé en cas d'alarme.

9 Voyant LED jaune fixe, signalant le fonction-
nement de la pompe.

10 Voyant LED vert :

» Allumé et fixe en mode automatique.

+ Clignotant en mode de configuration de
parameétre manuel (menu de base, menu
avanceé)

1 Type d'affichage :

« LED a deux chiffres, modéeles MMW et
MTW

» LCD a 2 lignes de 8 caractéeres, modéles
MMA et MTA

5.1.1 Verrouillage/déverrouillage de
I'interface utilisateur

Les boutons (4) et (5) sont activés en mode AUTO-
MATIQUE pour permettre a I'utilisateur d'afficher
certains des parametres de fonctionnement du con-
vertisseur, Parametres de fonctionnement en page
55.

Appuyer sur le bouton (2) et activer le mode MA-
NUEL pour afficher les journaux de fonctionnement
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et d'alarmes (Compteur et journal d'alarme en page
56) ou pour accéder aux menus et modifier les pa-
rametres de fonctionnement (Programmation en pa-
ge 57).

5.2 Démarrage et programmation

Consulter Schéma 1 en page 269 et Schéma 2 en
page 269 pour l'interface utilisateur.

1. Vérifier que tous les branchements électriques,
mécaniques et hydrauliques ont été effectués.
Voir Installation électrique en page 52, Installa-
tion mécanique en page 50 et Installation hy-
draulique en page 50.

2. Activer l'alimentation, le convertisseur démarre.

— Tous les voyants LED (7) (8) (9) (10) s'allu-
ment et en 'absence de défaut, s'éteignent
dans les 10 secondes.

— Le convertisseur effectue un autotest et le
voyant LED (7) s'allume.

— L'affichage présente la version du logiciel.

REMARQUE:

* Le convertisseur entre en mode MANUEL au
premier démarrage. Le mode au démarrage est
le méme que celui en vigueur lors de I'arrét pré-
cédent du convertisseur.

« Apres l'arrét, attendre un minimum de 20 secon-
des avant remise en route. Ceci permet d'éviter
le risque de surintensité et de déclenchement du
disjoncteur principal ou de la protection a la terre,
ou encore de grillage du fusible du convertisseur.

Les parametres du menu de base ne peuvent étre
modifiés QU'en mode MANUEL. Appuyer sur (2)
pour commuter entre les modes AUTOMATIQUE et
MANUEL, le voyant LED (10) est éteint.

« En mode MANUEL, maintenir enfoncé (3) pen-
dant quelques secondes jusqu'a l'apparition du
premier paramétre a modifier sur I'affichage avec
clignotement du voyant LED (10).

« Appuyer sur (4) et (5) pour modifier la valeur du
parametre, ou sur (6) pour confirmer et sélection-
ner le parametre suivant.

« Appuyer sur (3) pour quitter la liste des parame-
tres a modifier, le voyant LED (10) s'éteint.

« Appuyer sur (2) pour passer en mode AUTOMA-
TIQUE, le voyant LED (10) s'allume et reste fixe.

REMARQUE:

— En mode automatique, la pompe électrique
fonctionne si la pression dans l'installation est

Tableau 23: Parameétres pour les modéles MMW
et MTW

Paramétre |Descrip- |Unité Plage
tion

P Pression bar 0.0-8.0
instantanée

du systéme

Fr Fréquence |Hz Min-70
de fonction-
nement ins-
tantanée du

moteur

A Courant 0 po.'8
instantané
absorbé par

le moteur

Ampere

°C Températu- |Degrés Cel-|0-80
re du mo- |sius
dule d'ali-
mentation

Le dernier paramétre a sélectionner apparait en
continu sur l'affichage.

P g, e t a o B
P b a r 4 . 3
P b a r 4 3]
H =z 4 5
A 5 5
° C 3 8
S T A T E
3

Tableau 24: Parameétres pour modéles MMA et
MTA

en dessous du point de consigne. Parameétre |Descrip- Unité Plage
+ Sinécessaire, appuyer sur (2) pour passer en tion
mode MANUEL, la pompe électrique s'arréte si Pset Point de bar 0,0 - FS du
elle était en fonctionnement. consigne capteur
5.2.1 Paramétres de fonctionnement de pression
En mode AUTOMATIQUE, appuyer sur (5) pour affi- Pbar Pression ~|bar 0,0-FSdu
cher les données de fonctionnement suivantes du instantanée capteur
convertisseur: du systeme
Hz Fréquence |Hz Min-70
de fonction-
nement ins-
tantanée du
moteur
18 Courant maximal fourni au moteur (consulter Caractéristiques techniques en page 48).

55



fr - Traduction de I'original

La derniére page a sélectionner apparait en continu
sur l'affichage.

5.2.2 Compteur et journal d'alarme

En mode MANUEL, en plus des parametres indi-
qués dans le Parametres de fonctionnement en pa-
ge 55, il est possible d'afficher des informations

dans le journal de compteurs et le journal d'alarmes.

Pour accéder au menu, maintenir enfoncés simulta-
nément (3) + (5) pendant quelques secondes.
Appuyer sur (6) pour sélectionner le paramétre sui-
vant. Appuyer plusieurs fois sur (6) pour revenir au
parameétre initial ou sur (3) pour quitter le journal de
fonctionnement et d'alarmes.

Tableau 25: Journal de fonctionnement et d'alar-
mes pour les modéles MMW et MTW

Paramétre |Descrip- |Unité Plage Para- |Description
tion métre
A Courant Ampere 0 po."8 A8 Nombre total de déclenchements de l'alar-
instantané me de surtension sur la ligne d'alimenta-
absorbé par tion du convertisseur.
le moteur A9 Nombre total de déclenchements de l'alar-
°C Températu- [Degrés Cel-|0-95 me de sous-tension sur la ligne d'alimen-
re du mo- |[sius tation du convertisseur.
dule d'ali-
mentation Appuyer sur (6) pour afficher les valeurs de plus de
ETAT Diagnostic |— — deux chiffres sur des écrans consécutifs.
du conver- Exemple :
tlssgur pour Nombre total d'heures de fonctionnement HF =
assistance 1250, voirSchéma 20 en page 281
technique ’ pag p

Nombre total d'alarmes A2 = 102, voir Schéma 21
en page 281.

RESET LOGS: Maintenir enfoncé (4) pour quitter le
menu. Ceci remet a zéro le journal de compteurs et
d'alarmes.

Tableau 26: Journal de fonctionnement et d'alar-
mes pour les modéles MMA et MTA

N° Paramétre Description

H.TRAVAI Nombre d'heures de
fonctionnement du
convertisseur (mise

sous tension).

H.MOTEUR Nombre d'heures de
fonctionnement du

moteur.

N.CYCLES Nombre d'activa-
tions et de désacti-
vations de la pompe

électrique.

HORS TEN Nombre de désacti-
vations du convertis-

seur.

A1 MANQUE EAU Nombre total de dé-
clenchements de
I'alarme de manque
d'eau par l'entrée
numérique

A2 SUR COUR Nombre total de dé-
clenchements de
I'alarme de surinten-

sité.

A3 MOTOR DEC Nombre total de dé-
clenchements de
I'alarme de débran-

chement de moteur.

Ad PRESS MIN Nombre total de dé-
clenchements de
I'alarme de seuil de

pression minimale

Para- |Description

meétre

HF Nombre d'heures de fonctionnement du
convertisseur (mise sous tension).

HP Nombre d'heures de fonctionnement du
moteur.

CF Nombre d'activations et de désactivations
de la pompe électrique.

Cr Nombre de désactivations du convertis-
seur.

A1 Nombre total de déclenchements de I'alar-
me de manque d'eau par I'entrée numéri-
que.

A2 Nombre total de déclenchements de I'alar-
me de surintensité.

A3 Nombre total de déclenchements de l'alar-
me de débranchement de moteur.

A4 Nombre total de déclenchements de l'alar-
me de seuil minimal de pression.

A5 Nombre total de déclenchements de l'alar-
me de défaut du capteur de pression.

A6 Nombre total de déclenchements de I'alar-
me de surchauffe du module de puissan-
ce.

A7 Nombre total de déclenchements de I'alar-
me de court-circuit du moteur.

A5 CAPT DYSF Nombre total de dé-
clenchements de
I'alarme de défaut
du capteur de pres-

sion
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N° Paramétre Description Pa- |Description Plage |[Unité de |Défaut
. ra- mesure
A6 SUR TEMP Nombre total de dé- me-
clenchements de tre
I'alarme de sur-
chauffe du module que signaléti—
de puissance que. '
A7 COURT CIRC Nombre total de dé- FL |Fréquence mi- |20-45 ([Hz 30
clenchements de nimale de dé- |(MMW)
I'alarme de court-cir- marrage et 15-45
cuit du moteur. d'arrét du mo- (MTW)
A8 |SURTENS Nombre total de dé- o & laople lo
clenchements de convertisseur
I'alarme de surten- commence a
sion sur la ligne fonctionner (au
d'alimentation du démarrage et a
convertisseur. I'arrét) sans uti-
A9 SOUS TENS Nombre total de dé- liser les ram-
clenchements de pes.
I'alarme de sous- EL |Activer I'entrée |0 :Dés- |- 0
tension sur la ligne numérique et  |activé,
d ahmerjtahon du raccorder le pas de
convertisseur. capteur de ni- |contrdle
veau pour s'as- |1 - Acti-
5.3 Programmation surerquela = yg
. pompe s'arréte
Le convertisseur comporte deux menus de paramé- en absence
tres accessibles par une combinaison de touches: d'eau. Consul-

« MB, BASIC MENU ter Schéma 13

+ ME, ADVANCED MENU en page 275.

Alarme A1tsile
REMARQUE: paramétre EL

 Le convertisseur est livré déja programmé avec =1etquele
la valeur par défaut. Modifier les valeurs en fonc- contact est ou-
tion du type de pompe électrique et du systéme. vert.

« Sile convertisseur est déja équipé d'une pompe SP |Régler la va- 0.5-8.0 |bar 25
électrique, il a été programmé en fonction des leur de pres- ’
caractéristiques de cette pompe. Modifier les va- sion recher-
leurs de fonctionnement de l'installation. chée dans le

« Une configuration incorrecte peut endommager systéme (point
la pompe électrique ou l'installation. de consigne)

5.3.1 paramétres BASIC MENU (MB) MP | Valeur de pres- [0.0— bar 0
sion dans le (REG.P
En mode MANUEL et avec le voyant LED (10) systeme en RESS
steint dessous de la- |-0.4)
1. Maintenir appuyé (3) pour accéder aux parame- quelle I'alarme |q g -
tres (MB). Le voyant LED (10) clignote. A4 "pression D7és.acti—
2. Appuyer sur (4) et (5) pour modifier la valeur du minimale” est |y
paramétre. déclenchée.
3. Appuyer sur (6) pour confirmer et passer au pa- Quand l'alarme
rametre suivant. est déclen-

4. Appuyer sur (3) ou (6) successivement pour
quitter le menu. Le voyant LED (10) s'éteint.

Tableau 27: Modéles MMW et MTW

Pa- |Description Plage |Unité de|Défaut
ra- mesure
me-
tre

A Définir la valeur |0.1-9.0 |Ampére |Imax(*)
nominale du (MMW)
courant du mo- |9.1-10.0
teur sur la pla- | (\TWV)

chée, la pompe
s'arréte et la
fonction ART
function est ac-
tivée. Voir
Fonctions spé-
ciales en page
61. Le déclen-
chement de
I'alarme est re-
tardé du temps
indiqué dans le
parametre dL.

Imax : courant maximal fourni. La valeur dépend du modéle de convertisseur.

57



fr - Traduction de I'original

Pa-
ra-
me-
tre

Description

Plage

Unité de
mesure

Défaut

dL

Temporisation
de déclenche-
ment de l'alar-
me "pression
minimale" (pa-
rametre MP).

0-99

20

« Pour les longueurs de cable de moteur supérieu-
res a 30 m, il peut étre nécessaire d'augmenter
le courant du moteur de 10%. Vérifier ce point en
fonction du type d'installation et du cable.

— Exemple : In=5A, régler le paramétre a 5,5 A.
Tableau 28: Modéles MMA et MTA

rS

Pour les mo-
teurs triphasés,
inverser le
sens de rota-
tion.

0 = Aucune ac-
tion

1 =Inverser le
sens de rota-
tion

dP

Le parametre
est la valeur de
démarrage de
la pompe aprés
un arrét, calcu-
1é en pourcen-
tage de la va-
leur de consi-
gne demandée.
Exemple :
REG.PRESS =
4.0bar dP =

90 %

(3,6 bars). Sila
pression dans
le systéeme at-
teint la pres-
sion demandée
de 4,0 bars,
sans consom-
mation supplé-
mentaire, le
convertisseur
désactive la
pompe. Au fur
et a mesure de
'augmentation
de la consom-
mation et de la
diminution de
pression, le
convertisseur
active la pom-
pe quand la
pression tombe
en dessous de
dP de 3,6 bars.

0-99

%

90

A\

AVERTISSEMENT:
Si les parameétres EL=0 et MP=0, la

pompe n'est pas protégée contre le fonc-
tionnement a sec. La garantie ne couvre
pas les dommages a la pompe électrique
causés par une configuration incorrecte.

20
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démarrage et
a l'arrét) sans
utiliser les
rampes.

Para- Description |Plage |Unité |[Défaut
meétre de me-
sure
LAN- Choix de lan- |ITA- - ITA-
GUE gue LIAN LIAN
EN-
GLISH
GER-
MAN
FRENC
H
SPA-
NISH
DUTCH
POR-
TU-
GUESE
PO-
LISH
TUR-
KISH
GREEK
COUR. |Réglerlava- |0.1-6.0 [Ampére |Imax?®
NOM leur nominale |(MMAO
du courant du |6)
moteur de la | 1—
pompe surla |12.0
plaque signa- |(\MMA1
létique 2)
ROTA- |Pourlesmo- [0/1 - 0
TION teurs tripha-
sés, inverser
le sens de ro-
tation.
0 = Aucune
action
1 = Inverser
le sens de ro-
tation
FREQ.M|Fréquence 15-45, |Hz 30
IN minimale de  |moteur
démarrage et |triphasé
d'arrét du mo- | 2045,
teur. Fréquen- | moteur
ce alaquelle |mono-
le convertis-  |phase
seur com-
mence a fonc-
tionner (au

Imax : courant maximal fourni. La valeur dépend du modéle de convertisseur.
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Para- Description |Plage |[Unité [Défaut Para- Description |Plage |Unité [Défaut

meétre de me- metre de me-

sure sure

CON- |Activerl'en- |NO: - Non VAL. Le parametre |0-99 % 90

TROLE |trée numéri- |Désac- DE- est la valeur

NIV. que et raccor- |tivé, MARR |de démarrage
der le capteur |pas de de la pompe
de niveau contrdle aprés un ar-
pour s'assurer [yES - rét, calculé en
que la pompe |Activé pourcentage
s'arréte en de la valeur
absence de consigne
d'eau. Voir demandée.
gi(;%rl‘_zuét% la Exemple :

Alarme Atsi EE%'ESESS
le paramétre ! ;
CONTROLE VAL. DE-
NIV. =YES et MARR=90%
que le contact (3,6 bar)
est ouvert. Si la pression
- dans le syste-
Egg.PR Eﬁglg; Iar\éesi_ 0.0-10 (bar 2,5 me at_telnt la
> P 0.0-16 pression de-
sion recher- mandée de
chée dans le gen . 40b
systéme ‘onction ,0 bars, sans
(point de con- de la consomma-
signe) pleine tion supple—
échelle mentaire, le
du cap- convertisseur
teur) désactive la

PRESS. |Valeurde  |0.0— |bar 0,0 pompe. AL fur

MIN. pression dans |(REG.P de l'augmen-
le systéme en |RESS tation de la
dessous de  |-0.4) consomma-
laquelle I'alar- 9 o = tion et de la
me A4 "pres- |Dgsac- diminution de
sion minima- | iy pression, le
le" est déclen- convertisseur
chée. Quand active la pom-

Ia]arme e’st pe quand la
déclenchée, pression tom-
Ial pompe s'ar- be en des-
réte et la sous de VAL.
fonction ART DEMARR de
est activée. 3,6 bars.
Voir Fonctions
spéciales en
page 61. Le 5.3.2 parameétres Advanced menu (ME)
declenchc‘e- En mode MANUEL et avec le voyant LED (10)
ment de l'alar- Steint -
me est retar- € . . L. i
dé de la du- 1. Maintenir appuyés simultanément (3) et (6) pen-
rée définie dant quelques secondes. Le voyant LED (10)
dans le para- clignote. -
métre MP TI- 2. Appuyer sur (4) et (5) pour modifier la valeur du
MER. paramétre.
3. Appuyer sur (6) pour confirmer et passer au pa-

MP DE- |Temporisation [1-99 s 20 ramétre suivant.

LAY de diagnostic 4. Appuyer sur (3) ou (6) successivement pour
de I'état quitter le menu. Le voyant LED (10) s'éteint.
PRESS.MIN. Tableau 29: Modéles MMW et MTW

CAP- Capteur de 0-10 bar 0-16

TEUR P. |pression utili- {g_16 Parameé- |Descrip- |Plage Unité de |Défaut
sé tre tion mesure

Pr Coeffi- |01-40 N 20
cient pro-
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60

Parameé- |Descrip- |Plage Unité de |Défaut Parameé- |Descrip- |Plage Unité de |Défaut
tre tion mesure tre tion mesure
portion- teur rac-
nel de cordé.
l'algorith- "
r:eggg Ld S_elec- 0=no
réglage tionner 1 11 = yeg
de pres- pour de-
sion finir les
. paramé-
Ac Temps [01-20 Hz/s 10 tres par
d'accélé- défaut
ration
Temps
minimal REMARQUE:
néces- La modification des paramétres peut entrainer un
saire mauvais fonctionnement du convertisseur. Contacter
pour que le service aprés-vente.
la fré-
quence Tableau 30: Modéles MMA et MTA
du mo-
teur pas- Parame- |Descrip- |Plage Unité de |Défaut
sedela tre tion mesure
valeur Pr Coeffi- |01-20 |- 20
N cient pro-
ﬁaLar va- portion-
maxima- nfal du
le régula-
) teur PID
dc Temps [01-20 |Hz/s 10 ")
de décé-
e ACCE- |[Temps |01-20 Hz/s 15
Iération. LER.  |d'accéle-
Te_rr_1ps | ration
minimal
néces- Te_m_ps
saire m'mlmal
néces-
IF;OfL: réfque saire
pour que
quence la fre-
teur pas- gﬂemngie
se dela
teur pas-
valeur
minimale selde la
alava- valeur
T, minimale
maxima- Ia la va-
le eur
| maxima-
FM Ce para- [30-70 |Hz 50 le.
B"eiltrrft a DECE- |Temps [01-20 [Hzls |15
fréquen- LER. de décé-
ce?naxi- |ération.
male et Temps
donc la minimal
vitesse néces-
maxima- saire
ledela pour que
pompe ; la fré-
le régla- quence
ge stan- du mo-
dard dé- teur pas-
pend de sedela
la fré- valeur
quence minimale
nominale alava-
du mo- leur
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Unité de |Défaut
mesure

Parameé- |Descrip- |Plage
tre tion

maxima-
le.

fagon a réduire au minimum les courants capacitifs
dans le cable.

AN

AVERTISSEMENT:
La modification des parametres peut en-

FREQ. |Ce para- |30-70 Hz 50
MAX meétre
définit la
fréquen-
ce maxi-
male et
donc la
vitesse
maxima-
ledela
pompe ;
le régla-
ge stan-
dard dé-
pend de
la fré-
quence
nominale
du mo-
teur rac-
cordé.

FREQ.S |Sélection|4/8 kHz 8
w. de la fré-
quence
de com-
mutation
du mo-
dule
d'alimen-
tation.**

PAR. Sélec-
DEFAUT |tionner
YES
pour dé-
finir les
valeurs
par dé-
faut

NO/YES |- NO

RAZ Sélec- NO
CONT.  |[tionner
YES
pour re-
mettre a
zéro les
comp-
teurs de
fonction-
nement
et le jour-
nal
d'alar-
mes.

NO/YES

(*) ces valeurs dépendent du type d'installation et
sont compatibles avec les différents types de syste-
me.

(**) Le niveau de bruit du moteur peut étre réduit
avec une fréquence de 8 kHz. L'augmentation de la
fréquence de commutation réduit la capacité du con-
vertisseur. Il est recommandé d'utiliser une fréquen-
ce de 4 kHz quand le cable de moteur est long, de

trainer un mauvais fonctionnement du
convertisseur. Contactez le service d'as-
sistance si des modifications sont néces-
saires.

5.4 Fonctions spéciales

ART function (Automatic Reset Test)

Quand une alarme A4 PRESS MIN est déclenchée
avec allumage du voyant LED (8), le convertisseur
effectue des tests automatiques de réinitialisation
sur la pompe électrique.

Le systéme effectue les opérations suivantes :

Le convertisseur entre en mode de défaut
A4PRESS MIN avec le voyant LED (8) allumé. Envi-
ron 5 minutes aprés I'alarme, le systéme tente de
démarrer la pompe électrique pour tenter d'augmen-
ter la pression jusqu'a la valeur définie dans le para-
metre MP pour les modéles MMW et MTW ou dans
la valeur PRESS MIN pour les modéles MMA et
MTA. Voir parametres BASIC MENU (MB) en page
57. Si la pression dans le systéme dépasse la va-
leur, I'alarme disparait et la pompe électrique est
préte sans aucun défaut et avec le voyant LED (8)
éteint. Si I'alarme A4 est toujours active avec le voy-
ant LED (8) allumé, le systéme lance la procédure
automatique de réinitialisation décrite ci-dessus tou-
tes les 30 minutes pendant les 24 heures suivantes.
Si l'alarme A4 persiste aprés ces tentatives, le sys-
téme reste dans cet état désactivé avec le voyant
LED (8) allumé jusqu'a résolution du probléme par
un opérateur. Pendant les tentatives ART, il est pos-
sible de réinitialiser I'alarme A4 comme suit :

« Appuyer sur (2) pour passer en mode MANUEL.

« Appuyer sur (6) pour réinitialiser I'alarme et étein-
dre le voyant LED (8).

« Démarrer la pompe, appuyer sur (1) et vérifier
que la pression atteint ou dépasse la valeur
PRESSION MINIMALE définie. Si ce n'est pas le
cas, arréter la pompe et résoudre le probléme.

« Entrer en mode AUTOMATIQUE et appuyer sur
2).

Tous les modéles de convertisseur, MMW, MTW,
MMA, et MTA disposent de la fonction ART. Pour
désactiver la fonction ART, il faut désactiver la com-
mande de MINIMUM PRESSURE (alarme A4).

AIS function (de-icing)

La fonction AIS est disponible SEULEMENT pour
les modeles MMW et MTW du convertisseur et ne
peut pas étre désactivée.

Les conditions suivantes sont possibles :

» En mode AUTOMATIQUE, quand le systéme est
en veille, la pompe électrique arrétée et la pres-
sion du systéme égale ou supérieure a la pres-
sion de consigne. Si la température du module
d'alimentation est < 10°C (température de I'eau
=~1°C), la pompe démarre automatiquement et
s'arréte quand la température du module atteint =
15°C.

» Pompe électrique déja en fonctionnement en mo-
de AUTOMATIQUE avec pression du systéeme
égale ou supérieure au point de consigne. Si la

61



fr - Traduction de I'original

température du module d'alimentation est < 10°C
(température de I'eau = 1°C), la pompe ne s'arré-
te pas mais continue a fonctionner jusqu'a ce
que la température du module atteigne = 15°C.

6.1 Alarmes et alertes

Quand une alarme est déclenchée ou quand la pom-
pe est bloquée, le voyant LED de défaut (8) s'allume
fixe et la pompe électrique est arrétée.

A\

La derniere alarme apparait sur I'affichage. Il est
possible que plusieurs alarmes soient déclenchées
en méme temps.

Pour démarrer la pompe :

1. Appuyer sur (2) pour passer en mode MANUEL.

2. Appuyer sur (5) pour afficher les types de défaut
en cours, s'il y en a plus d'un.

3. Eliminer la cause des défauts.

4. Appuyer sur (6) pour réinitialiser le systeme
(alarmes), le voyant LED (8) s'éteint.

5. Appuyer sur (2) pour passer en mode AUTO-
MATIQUE, la pompe démarre si la pression
dans le systeme est en dessous du point de
consigne. Ceci réinitialise les alarmes et si une
alarme est encore active, le voyant LED (8) s'al-
lume et la pompe reste bloquée. Répéter les
étapes 1-5.

A\

6 Alarmes

AVERTISSEMENT:

Dans ce cas, le systéme est en mode
AUTOMATIQUE. Si le convertisseur est
arrété puis remis en route, il passe en
mode AUTOMATIQUE.

AVERTISSEMENT:

* Les alarmes A1 no water et A4 mini-
mum pressure ne sont pas disponi-
bles en mode manuel, il est possible
d'appuyer sur (1) pour démarrer la
pompe.

« Les alarmes A3, A5, A6, A7, A8, A9
sont disponibles en mode MANUEL
et au déclenchement d'une alarme, le
voyant LED (8) s'allume, la pompe ne
peut pas étre démarrée en appuyant
sur (1).

« Alarme A2 : si le systéme est en mo-
de Manuel et que (1) a été utilisé
pour démarrer la pompe, elle s'arréte
et le voyant LED (8) s'allume quand
le courant consommé dépasse la va-
leur définie.

6.1.1 Liste d'alarmes

N° Texte a |Modéle |Descrip- |Reset
I'écran tion
2
vers la
pompe.
Causes:

1. Pas de débit d'eau coté aspiration de la pompe.
La pompe ne doit pas fonctionner a sec sous
peine de graves dégats.

2. Pour les modéles MMW et MTW le parametre
EL est activé et I'entrée digitale est ouverte. Voir
parametres BASIC MENU (MB) en page 57

3. Pour les modéles MMA et MTA le parametre
CONTROLE NIV. est activé et I'entrée digitale
est ouverte. Voir paramétres Advanced menu
(ME) en page 59

Mode AUTOMATIQUE : Alarme déclenchée et pom-
pe bloguée. Il est possible de faire fonctionner la
pompe en mode manuel (2) quand l'alarme est dé-
clenchée : appuyer sur (6), s'assurer que le voyant
LED (8) est éteint, et appuyer sur (1). La pompe
peut fonctionner et étre amorcée de cette fagon,
mais il est important de ne pas la laisser fonctionner
a sec plus de 5 secondes.

Solutions :

« Vérifier le bon fonctionnement du capteur de ni-
veau (flotteur, manocontact de pression minima-
le, coffret de module de sonde en option).

« Vérifier la présence (niveau) d'eau c6té aspira-
tion.

« Vérifier la pression de I'eau coté aspiration.

N° Texte a |[Modéle ([Descrip-|Reset
I'écran tion

*)

A2 SUR MMW Surinten- |Automa-
COUR |mTW sité du  |tique. Un
coté mo- [ maxi-
MMA teur de la|mum de
MTA pompe |4 tentati-
électri- |ves de
que. démarra-
ge sont
effec-
tuées a
interval-
les de
2 secon-
des. Blo-
cage dé-
finitif de
la pompe
électri-
que si
I'alarme
reste ac-
tive
aprés ce
nombre
de tenta-
tives.

N° Texte a |[Modéle [Descrip-|Reset
I'écran tion
(Gb]
A1 MAN- MMW Pas de |Automa-
QUE MTW débit tique, a
EAU d'arrivée |l'arrét de
MMA d'eau I'alarme
MTA
2z MMA, MTA
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Dépannage : Le convertisseur fournit au moteur
électrique un courant supérieur a la valeur nominale
définie. Le convertisseur protége le moteur contre
les surintensités.

Solutions :

< Vérifier I'état des enroulements du moteur électri-

que.

Vérifier la puissance consommée par le moteur

électrique.

Vérifier la section du cable d'alimentation du mo-

teur : celle-ci doit étre adaptée a la longueur du

cable et a la puissance du moteur.

Vérifier la configuration du paramétre de valeur

de courant nominal.

« La valeur de courant nominal du convertisseur
doit étre au moins égale a celle indiquée sur la
plagque signalétique. Si le cable d'alimentation du
moteur a une longueur supérieure a 30 métres, il
est recommandé d'augmenter la valeur d'au mini-
mum 10%.

— para. A modeles MMW et MTW. Voir parame-
tres BASIC MENU (MB) en page 57.

— para. COUR.NOM pour modeles MMA et
MTA. Voir parametres BASIC MENU (MB) en
page 57.

A\

.

AVERTISSEMENT:

Si la valeur n'est pas configurée correc-
tement, le moteur pourrait ne pas étre
protégé contre les surcharges et pourrait
subir des dommages irréparables.

N° Texte a |Modéle |Descrip- |Reset
I'écran tion
(6D]

A4 PRESS |MMW Alarme  [Automa-
MIN MTW de pres- |tique,

sion mi- |avec test
MMA nimale |de réin-
MTA itialisa-
tion

La pression du systéme ne dépasse pas la valeur
définie du paramétre MP (MMW/MTW) ou (MMA,
MTA). Apres le délai dL (MMW, MTW) ou MP DE-
LAY (MMA, MTA), la pompe est arrétée et protégée
contre le fonctionnement a sec. La fonction ART est
activée. Voir Fonctions spéciales en page 61.
Dépannage

« Pas d'eau du cété aspiration de la pompe : véri-

fier le niveau ou la pression de I'eau.

« Pompe non amorcée. Amorcer la pompe.
Conduite rompue au refoulement de la pompe.
Le débit d'eau est trop élevé.

« La pompe (turbine ou diffuseur) est endomma-
gée. Contacter le service d'assistance technique.
* Le moteur est endommagé et doit étre remplacé.

N° Texte a |[Modéle ([Descrip-|Reset
I'écran tion
)
A5 CAPT MMW Défaut  |Automa-
DYSF MTW surle tique
capteur
MMA de pres-
MTA sion

N° Texte a |[Modéle [Descrip-|Reset
I'écran tion
*"
A3 MOTOR |MMW Moteur |Manuel.
DEC MTW électri-
que dé-
MMA branché
MTA

Une fonction automatique du convertisseur détecte

la consommation de courant pendant le fonctionne-

ment du moteur. Le convertisseur coupe I'alimenta-
tion électrique du moteur et reste bloqué.

Dépannage

* Pour les moteurs monophasés, le disjoncteur
thermique (protection du moteur) se déclenche
automatiquement. Le disjoncteur est situé dans
la boite a bornes, dans un coffret électrique sé-
paré ou dans le moteur, selon le modéle de la
pompe électrique (consulter le manuel corres-
pondant).

Coupure ou défaut d'une phase du moteur.

Coupure/débranchement/détérioration d'une pha-

se du cable d'alimentation du moteur.

« Coupure du fusible du convertisseur, consulter
Schéma 13 en page 275 et Schéma 15 en page
277.

* Pour les moteurs monophasés immergés avec
flotteur . vérifier le flotteur pour savoir s'il est cas-
sé ou s'est déclenché.

.

.

Dépannage : Le capteur de pression est défectu-
eux.

* Pour les modéles MMW et MTW, le capteur est
interne. Contacter le service d’assistance.

* Pour les modeles MMA et MTA, le capteur est
externe et I'alarme est déclenchée par un signal
< 3,2 mAou > 22 mA.

« Vérifier que le capteur et le connecteur sont bien
branchés.

« Ouvrir le capot et vérifier que le cordon d'alimen-
tation du capteur est branché et bien fixé aux
bornes. Voir Schéma 15 en page 277.

« Vérifier que le cable du capteur est branché cor-
rectement. Voir Schéma 15 en page 277.

* Le cable d'alimentation du capteur est détérioré :
remplacer le cable.

* Remplacer le capteur défectueux.

N° Texte a |[Modéle ([Descrip-|Reset
I'écran tion
(@)
A6 SUR MMW Alarme |Automa-
TEMP  |pmTwW signalant |tique.
que le
MMA module
MTA d'alimen-
tation du
conver-
tisseur a
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N° Texte a |Modéle |Descrip- |Reset N° Texte a |Modéle |Descrip- |Reset
I'écran tion I'écran tion
(21) (21)
surchauf- de réin-
fé itialisa-
tion.
Dépannage

Modeéles MMW et MTW : la température du mo-
dule d'alimentation a atteint la valeur de 80°C. En
mode AUTOMATIQUE, le convertisseur arréte la
pompe et ne la redémarre pas avant que la tem-
pérature tombe en dessous de 60°C.

Modeles MMA et MTA : Le ventilateur de refroi-
dissement s'active a 60°C et se désactive a 50°C
(les deux modeles MMA12 et MTA10 ont un ven-
tilateur). Si la température atteint 85°C, la fré-
quence de sortie du moteur est automatiquement
réduite de 3 Hz jusqu'a 75°C. A 95°C et en mode
AUTOMATIQUE, le convertisseur arréte la pom-
pe et ne la redémarre pas avant que la tempéra-
ture tombe en dessous de 80°C.

Modeéles MMW et MTW :

— La température de I'eau dépasse les limites
d'utilisation du convertisseur. Voir Caractéris-
tiques techniques en page 48.

Le module d'alimentation est défectueux : con-

tacter le service d'entretien.

La température ambiante dépasse les limites

d'utilisation du convertisseur. Voir Caractéristi-

ques techniques en page 48.

Modeles MMA12 et MTA10 :

— Le ventilateur de refroidissement est défectu-
eux. Contacter le service d’assistance.

Le ventilateur de refroidissement ne fonctionne

pas.

— Ouvrir le couvercle et vérifier que le cable
d'alimentation du ventilateur est branché et
bien fixé aux bornes correspondantes. Voir
Schéma 15 en page 277.

Une fonction automatique du convertisseur détecte
la consommation de courant pendant le fonctionne-
ment du moteur. Le convertisseur coupe I'alimenta-
tion électrique du moteur et reste bloqué.
Dépannage
* Le moteur est endommagé et doit étre remplacé.
* Le cable d'alimentation du moteur est défectueux
ou usé : remplacer le cable.

N° Texte a
I'écran

*)

Modéle [Descrip- |Reset

tion

A8 SUR
TENS

MMW
MTW

MMA

MTA

Alarme  |Automa-
indiquant [tique
que la
tension
d'alimen-
tation du
conver-
tisseur
est éle-
vée

N° Texte a [Modéle [Descrip-|Reset
I'écran tion
*"
A7 COURT |MMW Alarme |Automa-
CIRC MTW indiquant [tique. Un
un court- |maxi-
MMA circuit du [mum de
MTA coté ali- |4 tentati-
menta- |ves de
tion élec- [démarra-
trique du |ge sont
moteur |effec-
tuées a
interval-
les de
2 secon-
des. La
pompe
est défi-
nitive-
ment blo-
quée si
I'alarme
persiste
aprés les
essais
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Une fonction automatique du convertisseur détecte
la valeur de tension de la ligne d'alimentation électri-
que. Le convertisseur arréte la pompe électrique
quand la valeur de tension dépasse la limite autori-
sée (254 V). La pompe démarre automatiquement
quand la tension chute sous la limite (chapitre 2.5).
Dépannage

* Problémes de ligne d'alimentation : contacter le
fournisseur d'énergie.

» Pour les systémes comportant plus d'une pompe,
la pompe électrique avec convertisseur se com-
porte comme un générateur de courant quand le
clapet antiretour du systéeme hydraulique est dé-
fectueux. L'eau circule en sens inverse dans le
clapet antiretour.

« Le circuit d'alimentation du bus CC du convertis-
seur est défectueux.

N° Texte a |Modéle
I'écran

*)

Descrip- |Reset
tion

A9 SOuUsS
TENS

MMW
MTW

MMA

MTA

Alarme |Automa-
indiquant [tique
que l'ali-
menta-
tion en
tension
du con-
vertis-
seur est
trop bas-
se

Une fonction automatique du convertisseur détecte
la valeur de tension de la ligne d'alimentation électri-
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que. Le convertisseur arréte la pompe électrique
quand la valeur de tension est en dessous de la limi-
te autorisée (184 V). La pompe démarre automati-
quement quand la tension dépasse la limite. Voir
Caractéristiques techniques en page 48.

L'alarme apparait normalement quelques instants

avant l'arrét.
Dépannage

» La section du céble d'alimentation du convertis-
seur est trop faible. Remplacer le cable par un de
section appropriée en prenant en compte la chu-
te de tension au point d'alimentation du conver-

tisseur.

« Le cable d'alimentation du convertisseur est trop
long. Remplacer le cable par un de section ap-
propriée en prenant en compte la chute de ten-
sion au point d'alimentation du convertisseur.

7 Mise en route et
utilisation du systéme

[

7.1 Parameétres a vérifier au démarrage
Vérifier les paramétres de programmation suivants

au démarrage :

Affichage pour
MMW et MTW

Affichage pour
MMA et MTA

Description

SP

REG.PRESS

Affichage pour
MMW et MTW

Affichage pour
MMA et MTA

Description

A

COUR.NOM

Saisir la valeur
de courant no-
minal du moteur
indiquée sur la
plaque signaléti-
que.

La saisie d'une
valeur incorrec-
te peut causer
des dégats a la
pompe électri-
que ou déclen-
cher une alarme
de surintensité
imprévue. Sila
longueur du ca-
ble d'alimenta-
tion du moteur
est 230 m, con-
sulter Applica-
tions a cdbles trés
longs en page
54.

La pression
d'exploitation de
la pompe doit
étre définie.

Si la valeur sai-
sie n'est pas
correcte en
fonction des be-
soins du syste-
me, elle doit
étre augmentée
ou réduite en
conséquence.

S'il faut plus de
1 minute pour
remplir le syste-
me au démarra-
ge initial, et que
le convertisseur
déclenche l'alar-
me de fonction-
nement a sec,
augmenter le
MPparamétre
(PRESS.MIN.)
tant que les
pompes tour-
nent. (S'assurer
que les pompes
sont amorcées).
Enfin, réduire le
parametre MP
(PRESS.MIN.) a
la pression mini-
male autorisée.

EL

CONTROLE
NIV.

En présence
d'un capteur de
niveau, activer
la commande
sur l'entrée digi-
tale pour proté-
ger contre le
fonctionnement
a sec. La pom-
pe redémarre
automatique-
ment quand la
limite minimale
de fonctionne-
ment est attein-
te.

MP PRESS.MIN. Régler la pres-
sion minimale
en dessous de
celle a laquelle
la pompe est ar-
rétée automati-
quement aprés
la temporisation
(paramétre dL).
Cette fonction
évite le fonction-
nement a sec.

La fonction EL
(CONTROLE
NIV.) et la fonc-
tion MP
(PRESS.MIN.)
peuvent toutes
deux étre acti-
vées.

AVERTISSEMENT:

Si le systéme est raccordé a une canali-
sation d'arrivée d'eau, vérifier que la
somme de la pression de la canalisation
d'arrivée d'eau et de la pression maxima-
le de la pompe ne dépasse pas la valeur
de pression d'exploitation maximale au-
torisée (pression nominale PN) de la
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pompe ou du convertisseur de type
MTW ou MMW.

7.2 Pression dans le réservoir

Apres réglage de la pression d'exploitation souhai-
tée, modifier la pression de pré-gonflage des réser-
voirs d'expansion a membrane. La valeur de pré-
gonflage du vase d'expansion a membrane peut étre
calculée par cette formule :

bar kPa

pression d'exploitation pression d'exploitation
(SET POINT) — 0,6 = (SET POINT) — 60 =

pression de pré-gonflage |pression de pré-gonflage

Voir Installation de réservoir sous pression en page
50 pour en savoir plus.

7.3 Vérifications avant démarrage

S'assurer que les points suivants ont été effectués
avant de démarrer le systéme de pompe alimenté et
commandé par le convertisseur:

« Installation mécanique

« Installation hydraulique

« Installation électrique

« Vérifier la pression de pré-gonflage du réservoir
» Programmation du convertisseur

REMARQUE:

Eviter le fonctionnement & sec du systéme. Ne dé-
marrer la pompe qu'aprés remplissage complet en li-
quide.

7.4 Amorcgage de la pompe

* Amorcer la pompe a I'aide du bouchon d'amorga-
ge de la conduite d'entrée (le cas échéant) ou en
suivant les instructions du manuel fourni avec la
pompe.

7.4.1 Pompes a hauteur manométrique

d'aspiration négative

« Remplir la conduite d'aspiration en versant de
I'eau dans l'orifice d'amorgage de la conduite
d'aspiration de la pompe.

« Remplir le corps de pompe par les bouchons si-
tués pres de la bride de sortie. Consulter le ma-
nuel de la pompe.

7.4.2 Pompes a hauteur manométrique
d'aspiration positive

« OQuvrir le clapet antiretour installé sur la conduite
d'aspiration.

« Sila hauteur manométrique est suffisante, I'eau
surmonte la résistance du clapet antiretour instal-
|é sur la conduite d'aspiration de la pompe et
remplit les corps de pompe.

« Sice n'est pas le cas, amorcer la pompe par les
bouchons situés prés de la bride de sortie. Con-
sulter le manuel de la pompe.

REMARQUE:

Ne jamais faire tourner les pompes plus de 5 minu-
tes avec la canalisation de refoulement fermée.

7.5 Démarrage de la pompe
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« La pompe est a l'arrét et les voyants LED (9) et
(10) sont éteints quand le convertisseur est acti-
veé.

* Appuyer sur (2) pour passer en mode AUTOMA-
TIQUE.

* La pompe démarre et les voyants LED (9) et (10)
s'allument si la pression du systéme est en des-
sous de la valeur du SET POINT.

« Pour les modéles MTW et MTA, vérifier le sens
de rotation du moteur.

« Aprés quelques secondes, si la pompe est amor-
cée correctement, la pression du systéme pré-
sentée a I'affichage commence a augmenter et,
en |'absence de consommation d'eau, la pompe
s'arréte.

« Sila pression reste plutét fixée a 0,0 bar aprés
quelques secondes de fonctionnement, en I'ab-
sence de consommation d'eau, appuyer sur (2)
pour arréter la pompe. La pompe n'a pas été
amorcée correctement et fonctionne a sec.

* Réamorcer la pompe et répéter la procédure de
démarrage.

7.6 Changement du sens de rotation

En cas d'utilisation d'un convertisseur MTW ou MTA,
changer le sens de rotation du moteur triphasé com-
me suit:

1. Passer en mode MANUEL, appuyer sur (2), les
voyants LED (9) et (10) sont éteints.

2. Appuyer quelques secondes sur (3) pour accé-
der au MENU DE BASE (MB). Le voyant LED
(10) clignote.

3. Appuyer sur (6) pour sélectionner rS (MTW) ou
ROTATION (MTA).

4. Appuyer sur (5) pour sélectionner le sens de ro-
tation.

5. Appuyer sur (6) pour confirmer puis appuyer
plusieurs fois pour quitter le menu, ou appuyer
sur (3) avec le voyant LED (10) éteint.

6. Entrer en mode AUTOMATIQUE, appuyer sur
(2), le voyant LED (10) s'allume fixe.

7.7 Etalonnage de la pression
d'exploitation

Le systéme convertisseur est étalonné en usine
pour un bon fonctionnement. Modifier la valeur de
pression en fonction des besoins réels du systeme
comme suit :

* Augmenter/diminuer la valeur du POINT DE
CONSIGNE de pression.

Vérifier que le systéme est sous pression et sans
consommation d'eau, avec la pompe a l'arrét. En
cas de consommation d'eau, il est possible de fer-
mer la vanne au refoulement de la pompe.

1. Passer en mode MANUEL, appuyer sur (2), les
voyants LED (9) et (10) sont éteints.

2. Appuyer quelques secondes sur (3) pour accé-
der au MENU DE BASE (MB), le voyant LED
(10) clignote.

3. Appuyer sur (6) pour sélectionner le parametre
SP (MMW, MTW) ou REG.PRESS (MMA,
MTA).

4. Appuyer sur (4) et (5) pour définir la nouvelle
valeur de POINT DE CONSIGNE.
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5. Appuyer sur (3) pour quitter le menu, le voyant
LED (10) s'éteint.

6. Appuyer sur (2) pour sélectionner le mode auto-
matique, le voyant LED (10) s'allume et reste al-
lumé fixe.

7. La pompe peut s'activer, le voyant LED (9) s'al-
lume.

8. S'assurer que la pression se stabilise a la valeur
demandée, comme indiqué sur le manométre
ou sur l'affichage du convertisseur.

9. La pompe s'arréte automatiquement. La pres-

sion d'arrét peut étre [égérement supérieure a la
valeur demandée.

REMARQUE:

S'assurer que la nouvelle valeur de pression de SET
POINT est dans la plage de hauteur manométrique
indiquée sur la plaque signalétique de la pompe.

Consulter Interface utilisateur en page 54 pour en
savoir plus.

8 Maintenance “

Précautions

A\

AVERTISSEMENT:

* Respecter les réglements en vigueur
concernant la prévention des acci-
dents.

« Utiliser des équipements de protec-
tion adéquats.

« Se conformer systématiquement aux
reglements locaux ou nationaux, a la
|égislation et aux codes en vigueur
concernant le choix du site d'installa-
tion et les raccordements hydrauli-
ques et électriques.

8.1 Maintenance générale

I\

Risque de choc électrique:

Avant toute intervention ou maintenance,
débrancher le systeme de I'alimentation
électrique et attendre au moins 2 minu-
tes avant de commencer a travailler sur
ou a l'intérieur du groupe.

Arréter et débrancher le systéme avant
l'installation du groupe ou toute opéra-
tion de maintenance.

* Les convertisseurs modéles MMWO09, MTW10,
MMAO6, et MTAO6 n'exigent aucune maintenan-
ce courante en utilisation dans les limites indi-
quées dans Caractéristiques techniques en page
48.

« Convertisseurs modéles MMA12 et MTA10 : se-
lon le type d'environnement, par exemple en cas
de présence de poussiére dans l'air, vérifier (tous
les 6-12 mois) le bon état de fonctionnement du
ventilateur de refroidissement du radiateur.

« Convertisseurs modéles MMA et MTA : si néces-
saire, et en fonction du type d'environnement, éli-
miner la poussiere ou autres corps étrangers
pouvant s'étre déposés sur le dissipateur.

« Les pompes n'exigent aucun entretien courant.
Consulter le manuel fourni avec la pompe.

« Vérifier la valeur de prégonflage du vase d'ex-
pansion a membrane, le cas échéant, au mini-
mum une fois par an.

* Il est recommandé de vérifier réguliérement le
bon déclenchement de l'interrupteur différentiel a
haute sensibilité (30 mA) [RCD, dispositif a cou-
rant résiduel] adapté au courant de défaut a la
terre a composantes pulsées ou continues (nous
recommandons un appareil de caractéristiques
Type B) et raccordé a la ligne d'alimentation du
convertisseur.

9 Dépannage ‘”

Introduction

En plus du guide de dépannage et d'alarme de Liste
d'alarmes en page 62, nous fournissons aussi un
guide pour le dépannage d'autre problémes éven-
tuels.

I\

Risque de choc électrique:

» S'assurer que toutes les connexions
sont effectuées par des techniciens
qualifiés et qu'elles sont conformes
aux réglementations en vigueur.

« Toujours déconnecter et verrouiller
I'alimentation avant toute opération
d'installation ou de maintenance. Le
non-respect de cette consigne pourra
entrainer des dégats matériels.

+ Attendre au moins deux minutes
avant d'ouvrir le convertisseur.

9.1 Défauts, causes et correctifs

La pompe ne tourne pas, l'interrupteur principal
est activé et les voyants LED sont allumés

Cause Solution

Aucune alimenta- |Rétablir I'alimentation électrique
tion électrique et vérifier que le raccordement
au secteur est correct.

Disjoncteur de
surcharge dé-
clenché

Réenclencher le disjoncteur de
surcharge.

Dispositif de pro- |Réenclencher la protection diffé-
tection différen- |rentielle.

tielle ou disjonc-
teur déclenché

Fusible principal
du convertisseur
grillé

Remplacer le fusible.

Dans le cas des |Remplacer le condensateur si

pompes mono-
phasées, le con-
densateur du mo-
teur est défectu-
eux.

c'est un modele externe. Con-
tacter le représentant local com-
mercial et aprés-vente pour un
condensateur interne.

Dispositif de pro-
tection différentiel
déclenché

* Réenclencher la protection
différentielle.

* Remplacer la protection diffé-
rentielle de type C.A. avec le
type A ou B.

* Installer une ligne d'alimenta-
tion exclusive du convertis-
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Cause Solution

pale.

seur avec protection différen-
tielle directement reliée a
I'alimentation secteur princi-

La pompe démarre mais fait griller le fusible du

La pompe tourne et des vibrations apparaissent
dans ou a proximité de la pompe.

Cause

Solution

Le point de fonctionnement n'est
pas réglé correctement en fonc-
tion de l'installation. La valeur est
en dessous de la pression mini-

Réétalonner le
point de consi-
gne du conver-
tisseur.

convertisseur

Cause

Solution

Cable d'alimentation endomma-
gé, courts-circuits sur le moteur,
protection thermique ou fusibles
non adaptés au courant du mo-
teur.

Veérifier et rem-
placer les com-
posants si né-
cessaire.

Contacteurs thermiques de sur-
charge déclenchés sur les mo-
teurs monophasés ou dispositif
de protection sur les moteurs tri-
phasés, suite a une consomma-
tion de courant excessive.

Veérifier les con-
ditions de fonc-
tionnement de la
pompe.

male fournie par la pompe.

vent

La pompe tourne mais démarre et s'arréte sou-

Cause

Solution

Il peut y avoir un probléeme
sur le flotteur de niveau du
réservoir a I'aspiration.

Vérifier le flotteur et le
réservoir.

voir d'aspiration.

Il peut y avoir un probleme
au manocontact du réser-

Vérifier le manocon-
tact et les conditions
d'aspiration (pres-
sion).

Phase manquante dans I'alimen-
tation électrique.

Corriger l'alimen-
tation électrique.

Il n'y a pas de demande en eau et la pompe élec-
trique fonctionne a des vitesses intermittentes

Cause

Solution

Fuite d'eau au clapet antire-

téme.

Vérifier le systeme
tour ou au refoulement du sys- |pour localiser les
fuites. Réparer ou
remplacer les com-
posants.

Membrane du réservoir d'ex-
pansion rompue, le cas
échéant.

Remplacer la mem-
brane.

Le point de fonctionnement
n'est pas réglé correctement
en fonction de l'installation.
Par exemple, valeur supérieu-
re a la pression fournie par la
pompe.

Réétalonner le
point de consigne
du convertisseur.

Le point de fonctionnement
n'est pas réglé correctement
en fonction de l'installation.
Valeur a zéro.

Réétalonner le
point de consigne
du convertisseur.

marre pas

Il'y a de la demande en eau et la pompe ne dé-

Cause

Solution

Le point de fonctionnement
n'est pas réglé correctement
en fonction de l'installation.
Valeur a zéro.

Réétalonner le point
de consigne du con-
vertisseur.

La pompe fonctionne toujours a vitesse maxima-

le

Cause

Solution

Il peut y avoir un
probléme sur le cap-
teur de pression.

Vérifier les branchements hy-
drauliques entre le capteur et
le systeme.

Vérifier le bon fonctionne-
ment du capteur.

Présence d'air dans le cap-
teur ou le circuit hydraulique
concerné.

Le point de consigne
est trop élevé et la
pompe n'atteint pas
la pression deman-
dée.

Changer le point de consi-
gne.

La pompe est dés-
amorcée.

Vérifier I'état d'aspiration de

la pompe.

Le dispositif de protection principal du systéeme

est déclenché.

Cause

Solution

Court-circuit

Vérifier les cables de branche-
ment.

Pour une pompe
monophasée, le
condensateur du
moteur est défec-
tueux.

Remplacer le condensateur si
c'est un modéle externe. Con-
tacter le représentant local
commercial et aprés-vente pour
un condensateur interne.
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1.1 Einfiihrung

Zweck dieses Handbuchs
Der Zweck dieser Betriebsanleitung liegt in der Be-
reitstellung der erforderlichen Informationen fiir:

« Installation
« Betrieb
* Wartung

VORSICHT:

Lesen Sie diese Betriebsanleitung auf-
merksam, bevor Sie das Produkt montie-
ren und verwenden. Ein nicht bestim-
mungsgemanRer Gebrauch des Produk-
tes kann zu Personen- und Sachschéa-
den sowie zum Verlust der Garantie fiih-
ren.

A\

HINWEIS:

Bewahren Sie diese Betriebsanleitung zur spateren
Bezugnahme auf und halten Sie diese am Standort
der Einheit bereit.

1.2 Sicherheitsterminologie und Symbole

Gefahrdungsniveaus

Anzeige

Gefahrdungsniveau
Weist auf eine gefahrli-
che Situation hin, die,
wenn sie nicht verhindert
wird, zu schweren oder
tédlichen Verletzungen

ﬁ GEFAHR:
fuhrt

wenn sie nicht verhindert
wird, zu schweren oder
tédlichen Verletzungen
fihren kann

WARNUNG: |Weist auf eine gefahrli-
A che Situation hin, die,

VORSICHT: |Weist auf eine gefahrli-
A che Situation hin, die,
wenn sie nicht verhindert
wird, zu leichten oder
minderschweren Verlet-

zungen fihren kann

« Eine mogliche Situati-
on, die, wenn sie
nicht vermieden wird,
zu unerwiinschten
Zustanden fiihren
kann.

« Weist auf eine Vorge-
hensweise hin, die
nicht zu Verletzungen
fuhrt

HINWEIS:

Gefahrdungskategorien

Gefahrdungskategorien kdnnen entweder unter Ge-
fahrdungsniveau fallen oder spezifische Symbole die
normalen Symbole fiir das Gefahrdungsniveau er-
setzen.

Elektrische Gefahren werden durch das folgende
spezifische Symbol angezeigt:

é Gefahr durch Elektrizitat!:

Gefahr durch heife Oberflachen

Gefahren durch heile Oberflachen werden durch
ein spezielles Symbol angezeigt, das die typischen
Symbole der Gefahrenstufen ersetzt.

flf VORSICHT:

1.3 Unerfahrene Benutzer

WARNUNG:

Dieses Produkt ist nur fir die Bedienung
durch qualifiziertes Personal vorgese-
hen.

Beachten Sie folgende Vorsichtsmanahmen:

+ Dieses Produkt darf nicht von Personen mit kor-
perlichen oder geistigen Beeintrachtigungen oder
ohne ausreichende Kenntnisse und Erfahrungen
verwendet werden, es sei dann, sie wurden in
der Verwendung des Gerats unterwiesen und
Uber die damit im Zusammenhang stehenden
Gefahren aufgeklart oder werden durch eine be-
fugte Person Giberwacht.

« Kinder mussen beaufsichtigt werden, um sicher-
zustellen, dass sie nicht auf oder in der unmittel-
baren Umgebung der Einheit spielen.

1.4 Garantie

Informationen zur Gewahrleistung entnehmen Sie
bitte dem Kaufvertrag.

1.5 Ersatzteile

A\

WARNUNG:

Ersetzen Sie verschlissene oder defekte
Komponenten ausschlieRlich durch Ori-

ginalersatzteile. Die Verwendung unge-

eigneter Ersatzteile kann Funktionssto-

rungen, Schaden und Verletzungen ver-
ursachen sowie zum Verlust der Garan-
tie fihren.

Weitere Informationen zu den Ersatzteilen des Pro-
dukts erhalten Sie bei der Vertriebs- und Serviceab-
teilung.

1.6 EU-Konformitatserklarung (Nr. LVD/
EMCD37)

1. Apparatur/Modell/  siehe Aufkleber auf der ers-
Produkt: ten Seite

2. Name und Adres- Xylem Service Italia S.r.I.
se des Herstellers:  via Vittorio Lombardi 14

36075 Montecchio Maggiore
VI

Italien

3. Die Herausgabe dieser Konformitatserklarung er-
folgt in alleiniger Verantwortung des Herstellers.

4. Zweck der Erkla-  Steuergerét ResiBoost™ mit
rung: variabler Drehzahlregelung
(Frequenzumrichter) fur
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elektrische Pumpen (siehe
Etikett auf der ersten Seite)

5. Der oben beschriebene Gegenstand der Erkla-
rung entspricht der relevanten Harmonisierungs-
rechtsvorschriften der Union:

 Richtlinie 2014/35/EU vom 26. Februar 2014
(elektrische Betriebsmittel zur Verwendung in-
nerhalb bestimmter Spannungsgrenzen)

« Richtlinie 2014/30/EU vom 26. Februar 2014
(Elektromagnetische Vertraglichkeit)

6. Bezugnahme auf die verwendeten einschlagigen
harmonisierten Normen oder Bezugnahme auf die
anderen technischen Spezifikationen, fiir welche
die Konformitat erklart wird:

» EN60730-1:2011, EN 60730-2-6:2008, EN
61800-5-1:2007+A1:2017

« EN60730-1:2011, EN 60730-2-6:2008, EN
61800-3:2004+A1:2012 (*)

7. Benannte Stelle: -

8. Zusatzliche Infor-  Standardkategorie C1, Kate-
mationen: (*) gorie C2 fur Version (A1).

Unterzeichnet fir und Xylem Service ltalia S.r.l.
in Vertretung von:

Montecchio Maggio-
re, 20.12.2018

Amedeo Valente

s ol

(Leiter Technik und

rev. 00

1.7 EU-Konformitatserklarung (RoHS)

1. Eindeutige Kenn-  Nr. MMW/MTW/MMA/MTA
nummer des Elektro-

oder Elektronikge-

rats:

2. Name und Adres- Xylem Service ltalia S.r.I.

se des Herstellers:  via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore
VI

Italien

3. Die Herausgabe dieser Konformitatserklarung er-
folgt in alleiniger Verantwortung des Herstellers.

4. Zweck der Erkla-  Gegenstand der Erklarung:

rung: Regelgerat ResiBoost™ mit
variabler Drehzahlregelung
(Frequenzkonverter) fur
elektrische Pumpen (siehe
Etikett auf der ersten Seite)

5. Der Gegenstand der obigen Erklarung steht in
Ubereinstimmung mit der EU-Richtlinie 2011/65/EU
des Europaischen Parlaments und des Rates vom
8. Juni 2011 zur Beschrénkung der Verwendung
bestimmter gefahrlicher Stoffe in Elektro- und Elekt-
ronikgeraten.

6. Gegebenenfalls EN 50581:2012
Bezugnahme auf die

verwendeten ein-

schlagigen harmoni-

sierten Normen oder
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die technischen Spe-
zifikationen, fir wel-
che die Konformitat
erklart wird:

7. Zusatzliche Infor- -
mationen:

Unterzeichnet fiir und Xylem Service Italia S.r.l.
in Vertretung von:

Montecchio Maggio-
re, 04. 12. 2019

Amedeo Valente

(Leiter Technik und / W
F&E)

rev. 00

Lowara ist eine Marke von Xylem Inc. oder eines
seiner Tochterunternehmen.

2 Transport- und Lagerung ‘”

2.1 Uberpriifen Sie die Lieferung
1. Priifen Sie die Verpackung von auf3en.

2. Informieren Sie den Handler innerhalb von acht
Tagen nach Lieferdatum, wenn das Produkt
sichtbare Anzeichen einer Beschadigung auf-
weist.

3. Offnen Sie den Karton.

4. Entfernen Sie das Packmaterial vom Produkt.
Entsorgen Sie sémtliche Packmaterialien ent-
sprechend den ortlichen Vorschriften.

5. Uberpriifen Sie das Produkt, um festzustellen,
ob Teile beschadigt wurden oder fehlen.

6. Falls etwas nicht in Ordnung ist, setzen Sie sich
mit Ihrem Verkaufer in Verbindung.

2.2 Transportrichtlinien

VorsichtsmaBnahmen

WARNUNG:

« Beachten Sie alle geltenden Unfall-
verhiitungsvorschriften.

* Quetschgefahr. Die Einheit und Kom-
ponenten kénnen schwer sein. Ver-
wenden Sie immer ordnungsgemane
Hebeverfahren und tragen Sie stets
Arbeitsschuhe mit Stahlkappen.

Prifen Sie das auf der Verpackung angegebene Ge-
samtgewicht, um die richtige Hebeausriistung aus-
zuwahlen.

Position und Befestigung

Das Gerat darf nur in der vertikalen Position trans-
portiert werden wie auf der Verpackung angegeben.
Sicherstellen, dass die Einheit wahrend des Tran-
sports gesichert ist, damit sie nicht wegrollen oder
umfallen kann. Das Produkt muss bei einer Umge-
bungstemperatur von -10°C bis +70°C (14°F bis
158°F) und einer nichtkondensierenden Feuchte von
<95 % transportiert werden und ist wahrend des
Transports vor Verunreinigung, Warmeeinstrahlung
und mechanischer Beschadigung zu schiitzen.



de - Ubersetzung des Originals

2.3 Richtlinien hinsichtlich der Lagerung
2.3.1 Lagerort

HINWEIS:

« Schitzen Sie das Produkt vor Feuchtigkeit,
Schmutz, Warmequellen und mechanischen
Schaden.

« Das Produkt muss bei Umgebungstemperaturen
zwischen 10°C und 70°C (14°F und 158°F) und
einer nichtkondensierenden Feuchte <95% gela-
gert werden.

< Der Konverter verwendet Elektrolytkondensato-
ren, deren Leistungsfahigkeit nachlassen kann,
wenn sie langere Zeit nicht verwendet werden.
Bei einer Einlagerung von einem Jahr oder lan-
ger, ist sicherzustellen, dass sie gelegentlich ver-

wendet werden, um einem Nachlassen ihrer
Leistungsfahigkeit vorzubeugen.
3 Produktbeschreibung n |n|
3.1 Produktiiberblick
ResiBoost™ ist ein Frequenzumrichter (Konverter)

fur die Verwendung mit einer elektrischen Pumpe fir
Systeme mit konstantem Druck.

Er eignet sich nicht fir Entwasserungssysteme mit/
ohne Niveauregelung.

Ein Wassersystem lauft nur zeitweise bei maximaler
Kapazitat und die entnommene Wassermenge ist
zeitlichen Schwankungen unterworfen.

ResiBoost™ regelt automatisch die Drehzahl der
elektrischen Pumpe und halt gleichzeitig den Druck
des Systems im Verhaltnis zum Signal des Druck-
messumformers (Sensor) konstant.

3.2 Produktbezeichnung

Beispiel: ResiBoost MMWO09DE

09 Vom Konverter bereitge-
stellter Nennstrom.
Typabhangig sind folgen-
de GrofRen verfugbar
(siehe technische Da-
ten): 06 A, 09 A, 10 A,
12A

DE Steckertyp am Netzan-
schlusskabel des Kon-
verters

DE: Europaischer Schu-
ko-Stecker

UK: Britisch

AU: Australisch

C: Ohne Stecker
EMV-Klasse = C1 (EN
61800-3) = B (EN 55011)
(A1) = C2 (EN 61800-3)

= A1 (EN 55011)

3.3 Technische Daten
Tabelle 31: MMW- und MTW-Standardversionen

Konvertermodell MMWO9... MTWA10...

Nenneingangs-
spannung
(Uein)

1x230V (-20% — +10%)

Nennausgangs- | 1x(0-100%)Uin | 3x(0-100%)Uin
spannung
(Uaus)

Beispiel: ResiBoost MMWO09DE

Bemessungs- 50/60+2 Hz
wert der Ein-

gangsfrequenz

ResiBoost Konverterseriennummer

Ausg.freq. 15-70 Hz

M Netzspannungsversor-
gung

M = 1-phasig
1x230Vac

Nenneingangs- 95A 18A
strom

(Uein - 230 V)

M Pumpenmotorspan-
nungsversorgung

M = 1-phasig
1x230Vac
T = 3-phasig
3x230Vac

Nennausgangs- 9A 10A
strom?2

(Uaus =230 V)

Uberstrom 20 %, maximal 10 Sekunden

Empfohlener 13A 25A
Leitungs-
schutz?3

B W: Auf der Pumpend-
ruckleitung eingebauter
und wassergekuhlter
Konverter.

A: Wandmontierter, luft-

Verbrauch im 4 W
Standby-Betrieb

Lastart Elektromotor

gekuhlter Konverter.

Nominal cos¢ 20,60 20,75
(Motor)

22

ist, nicht unterschreiten.
23

lenwert bezieht sich auf den Volllastzustand.

IP-Schutz 55

Der Ausgangsstrom des Konverters darf die Stromaufnahme der elektrischen Pumpe und des Kabels, wenn es sehr lang

Den Strom der Leitungsschutzvorrichtung in Relation zur maximalen Stromaufnahme des Motors auswahlen. Der Tabel-
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sorgung des

Max. Quer- 2,5 mm? Empfohlener 13A 16 A 16 A 25A
schnitt des Leitungs-
Stromversor- schutz?3
gungskabels Verbrauch im 4 W
Max. Quer- 2,5 mm? Standby-Betrieb
schnitt des Mo-
tor-Stromversor- Lastart Elektromotor
gungskabels Nominal cosg 20,60 20,75
Solldruck 0,5-8 bar (50-800 kPa) (Motor)
Nenndruck (PN) 15 bar (1500 kPa) IP-Schutz 54
2

Wasserdurchf- 0,5-250 /min Max. Quer- 2,5mm
lussrate schnitt des

Stromversor-
Umgebungs- 0-50°C (32-122°F) gungskabels
temperatur Max. Quer- 2,5 mm?
Maximale Was- 40 °C (104 °F) schnitt des Mo-
sertemperatur tor-Stromversor-
Umgebungs- < 50 %, nicht kondensierend gungskabels
feuchte Solldruck 0,5-16 bar (50-1600 kPa)
Férdermedium Wasser, das keine aggressiven Umgebungs- 0-40°C (32—-104°F)

chemischen Substanzen und temperatur
e%;m’;’?ff;%ie;:;?:& rgilfg)?f& Umgebungs- < 50 %, nicht kondensierend
5 : feuchte
Hohenlage 2000m & NN Héhe Uber dem <2000 m u. NN
Absicherung (in- 16 A 20 A Meeresspiegel*
ten) Absicherung (in-| 10A | 16A | 16A | 20A
Digitaler Ein- 24V DC, 23,9 mA tern)
giﬂgvifrfmer- Kihlung Naturli- | Zwang | Natiirli- | Zwang
che |sbellif-| che | sbelif-

schalterkontakt Beluf- | tung | Bellf- | tung
Abmessungen Siehe Abbildung 3 auf Seite 270. tung tung
und Gewicht Hilfsstromver- 15Vdc

Tabelle 32: MMA- und MTA-Standardversionen Drucksensors
Konvertermodell| MMA | MMA | MTA | MTA 90;92;3][3: Ein- 24V DC, 23,9 mA
06... 12... 06... 10... Schwimmer-
Nenneingangs- 1x230V (-20% — +10%) schalterkontakt
stJ)annung Abmessungen | Siehe Abbildung 5 auf Seite 270.
(Uein) und Gewicht
Nennausgangs- | 1x(0-100%)Uin | 3x(0—100%)Uin
(58232)””9 3.4 Pumpenspezifikationen
Siehe dazu das Benutzer- und Wartungshandbuch
Bemessungs- 50/60£2 Hz der elektrischen Pumpe. Es ist wichtig, die Ein-
wert der Ein- schrankungen des Konverters gegentber denen der
gangsfrequenz elektrischen Pumpe abzuwagen. Siehe Technische
Ausg.freq. 15—-70 Hz Daten auf Seite 71. Der Kunde ist daflr verantwort-
g-req lich, die Einschrankungen der elektrischen Pumpe
Nenneingangs- | 6,3A | 12,6A | 11A 18A zu Uberprifen, wenn sie nicht in diesem Handbuch
strom aufgefihrt sind.
(Uein - 230 V) .
Nennggsgangs- 6 A 12A 6 A 10 A 4 Installation Ti
strom VorsichtsmaBnahmen
(Vaus =230 V)
Uberstrom 20 %, maximal 10 Sekunden
2 Fir groRere Hohen oder andere Umweltbedingungen, die nicht in diesem Handbuch beschrieben werden, den Kunden-

dienst kontaktieren.
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WARNUNG:

« Beachten Sie alle geltenden Unfall-
verhiitungsvorschriften.

« Verwenden Sie geeignete Geréate und
Schutz.

« Beachten Sie bei der Auswahl des
Standortes und hinsichtlich der An-
schlusse firr Rohrleitungen und
Stromleitungen immer alle geltenden
lokalen und/oder nationalen Vor-
schriften, Gesetze und Normen.

4.1 Anforderungen an die elektrische
Versorgung

« Vor Ort geltende Vorschriften haben vor den un-
ten angegebenen Voraussetzungen Vorrang.

Checkliste fiir den elektrischen Anschluss

Priifen, ob die folgenden Voraussetzungen erfillt
sind:

« Alle elektrischen Leitungen sind gegen hohe
Temperaturen, Vibrationen und mechanische Be-
schadigung geschlitzt.

« Stromart und Spannung des Netzanschlusses
missen den Spezifikationen auf dem Typen-
schild der Pumpe entsprechen.

< Fir den Konverter wird eine Spannungsversor-
gung mit eigenem Netzkabel empfohlen, das wie
folgt abgesichert ist:

— Ein hochempfindlicher Differenzialschalter
(30 mA) [FI-Schalter, RCD] fiir Erdfehlerstro-
me mit pulsierendem Anteil. Der Schutzschal-
ter muss die folgende Kennzeichnung aufwei-
sen:

ELCB

~A |[(GFCI)
Siehe Abbildung 11 auf Seite 273 fiir die Mo-
delle MMW, MTW undAbbildung 12 auf Seite
274 fur die Modelle MMA, MTA.

— Ein Trennschalter fiir die Netzversorgung mit
einem Kontaktabstand von mindestens 3 mm

Die Schalttafel-Checkliste

HINWEIS:

Die Schalttafel muss mit den Daten der vom Konver-
ter angetriebenen, elektrischen Pumpe kompatibel
sein. Ungeeignete Kombinationen gewahrleisten kei-
nen Schutz der Einheit.

Prifen, ob die folgenden Voraussetzungen erfiillt
sind:

« Das Bedienfeld muss den Konverter und die
Pumpe gegen Kurzschluss schiitzen. Zum
Schutz der Pumpe kann eine tréage Sicherung
oder ein Leistungsschalter (ein Modell Typ C wird
empfohlen) verwendet werden.

« Der Konverter muss korrekt programmiert wer-
den, um die Pumpe vor Uberlastung zu schiit-
zen. Siehe Inbetriebnahme und Programmierung
auf Seite 78 fur Programmierung.

« Der Konverter ist mit einer trdgen Sicherung zum
Schutz der Pumpe gegen Kurzschllisse ausge-
stattet. Siehe Abbildung 12 auf Seite 274 und
Abbildung 14 auf Seite 276.

Die Motor-Checkliste

GemaR den Bestimmungen ist ein 3-adriges Kabel

(2 + Erdung) oder ein 4-adriges Kabel (3 + Erdung)
zu verwenden. Alle Kabel miissen bis mindestens +
85 °C (185 °F) warmefest sein.

4.2 Mechanische Installation

HINWEIS:

« Eine falsche mechanische Montage kann zu
Funktionsstérungen und Ausfall des Konverters
fihren.

» Vor der Montage dieses Handbuch und das
Handbuch der elektrischen Pumpe lesen.

Prifen, ob die folgenden Anforderungen erfillt sind:

« Siehe Abbildung 7 auf Seite 271 flr die ord-
nungsgemale Montage des Konverters.

* Modelle MMW und MTW: fiir die ordnungsgema-
Re Funktion und Druckmessung muss der Kon-
verter vollstandig mit Wasser gefiillt sein.

« Den Konverter nicht in einem Bereich mit direkter
Sonneneinstrahlung und/oder in der Nahe von
Warmegquellen aufstellen. Den Umgebungstem-
peratur-Bereich im Abschnitt ,Technische Daten”
beachten.

« Den Konverter und die elektrische Pumpe in ei-
ner trockenen, frostfreien Umgebung aufstellen,
Nutzungsbeschrankungen beachten und eine
ausreichend Luftkiihlung des Motors sicherstel-
len.

« Das Produkt nicht in explosionsgefahrlichen At-
mospharen oder bei Vorhandensein von korrosi-
ven und/oder entziindlichem Stauben, Sauren
oder Gasen verwenden.

* MMW- und MTW-Konverter sowie die elektrische
Pumpe nicht fir die Verarbeitung explosionsge-
fahrdeter oder entzindlicher Fllssigkeiten ver-
wenden.

4.3 Hydraulikinstallation
Prifen, ob die folgenden Anforderungen erfillt sind:

» Bei den Modellen MMW und MTW ist ein zulauf-
seitig vom Konverter installiertes Riickschlagven-
til obligatorisch.

+ Bei den Modellen MMA und MTA st ein zulauf-
seitig vom Drucksensor installiertes Riickschlag-
ventil obligatorisch.

« Bei der Installation der Modelle MMWOQ9 oder

MTW10 ist vom Férderdruck der Pumpe der

Druckabfall Delta H (Meter) des Konverters ab-

zuziehen, wie in Abbildung 30 auf Seite 290 dar-

gestellt.

Sicherstellen, dass die Summe aus saugseitigem

Druck (zum Beispiel bei Anschluss an eine Was-

serleitung oder einen Druckbehélter) und Pum-

penmaximaldruck nicht den Wert des maximal
zulassigen Betriebsdrucks des MMW- oder

MTW-Konverters oder der Pumpe (den kleineren

der beiden) Ubersteigt.

« Zur leichteren Wartung des Konverters, der elekt-
rischen Pumpe oder des Druckbehalters wird der
Einbau einer Absperrarmatur empfohlen.

« Es wird empfohlen, fir die Kalibrierung des Sys-
tems einen Wasserhahn anzubringen, falls in der
Nahe der Pumpe noch kein Auslass vorhanden
ist.

« Der Konverter und die elektrische Pumpe kénnen
gemeinsam dazu verwendet werden, um das
System direkt an die Wasserleitung anzuschlie-
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Ren oder um Wasser aus einem Vorlagebehalter
zu entnehmen.

schutz).

tat von 8 Liter.
Beispiel:

folgender Formel berechnen:

Installation elektrischer
Oberflachenpumpen

Nummer Komponente | Im Lieferum-
fang enthalten
— Beim Anschluss an eine Wasserleitung, sind 3
die entsprechenden behordlichen Richtlinien 2 Schnellkupp-
zu beachten. Es wird empfohlen, ansaugsei- lung (fir die Be-
tig einen Druckschalter zum Ausschalten der festigung der
Pumpe im Falle eines niedrigen Drucks in der Konverters an
Wasserleitung zu installieren (Trockenlauf- der Pumpe
! . . 3 Mindestdruck-
— Beim Anschluss an einen Vorlagebehalter wachter als Tro-
wird empfohlen, einen Schwimmer zu instal- ckenlaufschutz
lieren, der die Pumpe ausschaltet, wenn kein (oder ein ande-
Wasser vorhanden ist (Trockenlaufschutz). rer Niveautiber-
+ Weitere Informationen finden Sie im Handbuch wachungssen-
der elektrischen Pumpe. sor)
4.3.1 Druckbehidltermontage 4 Entliftungs-/
+ Um den Systemdruck aufrecht zu erhalten, wenn Anflillschraub-
keine Wasserentnahme erfolgt, ist auf der Druck- deckel fir elekt-
seite der Pumpe ein Membranbehalter zu instal- rische Pumpe
lieren (Siehe Abbildung 22 auf Seite 282 bis Ab- 5 Unterdruck-
bildung 29 auf Seite 289). Dadurch wird ein Dau- messgerat
erbetrieb der Pumpe vermieden. Bei Verwen-
dung eines Konverter wird kein groRes Behalter- 6 Filter
volumen benétigt: Sein Nennvolumen in Liter Riickschl
muss nur 5% der maximalen Pumpenkapazitat (I/ t_luc_ts'(::_ltagven-
min) betragen, bei einer maximalen Nennkapazi- It mit Fitter
(FuBventil)
Druckmessgerat
Maximale Pumpenkapazitéat = 60 I/min Druckaufneh- N
Behalternennvolumen =60 x 0,05=31=>81 mer
Maximale Pumpenkapazitat = 150 I/min 10 Riickschlagven- N
Behalternennvolumen =150 x 0,05=7,51=>8 | il
WARNUNG: 1 Schieberventil
Sicherstellen, dass der Druckbehalter fir 12 Membranbehal-
den Maximaldruck des Systems ausge- ter, mindestens
legt ist. 8 Liter
1. Vor dem Verbinden des Druckbehélters mit dem 13 Konverter v
System is_t der richtige Vorfiilldruck zu Gberpri- 14 Konverterschalt-
fen und einzustellen. tafel
— Ist die Verbindung bereits hergestellt, muss
das System vor dem Priifen und Einstellen 15 Netzschalttafel
entleert werden. Um dies zu vermeiden, wird mit hochemp-
empfohlen, ein Schieberventil zwischen findlichem Feh-
Tankanschluss und der Rohrleitung vom lerstrom-
System zu installieren. SchutischAaI;er
Der Vorfillwert des Membranbehalters lasst sich mit (30 mA) Siehe
Anforderungen an
X . die elektrische
In bar: Arbeitsdruck — 0,6 = Vorfiilldruck Versorgung auf
In kPa: Arbeitsdruck — 60 = Vorfiilldruck Seite 73.
4.3.2 Komponenten fiir die korrekte 16 Vorratsspeicher
17 Schwimmer-
schalter
Siehe Abbildung 22 auf Seite 282, Abbildung 23 auf 18 Filter fur Motor-
Seite 283, Abbildung 24 auf Seite 284, und Abbil- kabellangen
Uber 30 m.

dung 25 auf Seite 285.

Nummer Komponente | Im Lieferum-
fang enthalten
1 Elektrische \
Pumpe

74

4.3.3 Komponenten fiir die korrekte
Installation elektrischer Tauchpumpen
Siehe Abbildung 26 auf Seite 286, Abbildung 27 auf

Seite 287, Abbildung 28 auf Seite 288, und Abbil-
dung 29 auf Seite 289.
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Nummer

Komponente

Im Lieferum-
fang enthalten

Elektrische
Pumpe

\l

Kabelschelle

Motorstromver-
sorgungskabel

Niveauwachter

als Trockenlauf-
schutz (oder ein
anderer Niveau-
Uberwachungs-
sensor)

Montagehalte-
rung

Rickschlagven-
til

Druckmessgerat

Druckaufneh-
mer

Schieberventil

Membranbehal-
ter, mindestens
8 Liter

Steuerplatine
QCLS5 fiir Ni-
veauwachter

12

Filter fur Motor-
kabellangen
Gber 30 m.

13

Konverter

14

Konverterschalt-
tafel

15

Forderrohr

16

Entliftungs-/
Anflllschraub-
deckel flr elekt-
rische Pumpe

17

PTC oder
PT1000 (nur mit
einigen Tauch-
motormodellen
verfligbar)

18

Netzschalttafel
mit hochemp-
findlichem Feh-
lerstrom-
Schutzschalter
(30 mA) Siehe
Anforderungen an
die elektrische
Versorgung auf
Seite 73.

19

Schnellkupp-
lung (fiir die Be-
festigung der
Konverters auf
der Pumpe)

Die folgenden Hinweise und Empfehlungen bezie-
hen sich auf Abbildung 26 auf Seite 286, Abbildung
27 auf Seite 287, Abbildung 28 auf Seite 288 und
Abbildung 29 auf Seite 289.

A. Abstand zwischen den Klemmen, die das Verbin-
dungskabel am Druckrohr sichern.

B. Abstand vom Grund des Brunnens zur elektri-
schen Pumpe.

Empfehlungen:

« Ein Rickschlagventil in 10 m Abstand vom
Druckflansch, plus alle 30 - 50 m der Rohrleitung
ein weiteres Ruckschlagventil.

« Das Verbindungskabel alle 2 bis 3 Meter an der
Rohrleitung sichern.

« Sicherstellen, dass die elektrische Pumpe in ei-
nem sicheren Abstand zum Brunnengrund instal-
liert ist.

» Einen Abstand von mindestens 3 mm zwischen
PumpenauBendurchmesser und Brunneninnen-
durchmesser sicherstellen.

« Wahrend des Betriebs eine Wasserzirkulations-
geschwindigkeit um den Motor von mindestens 8
cm/s sicherstellen.

« Sicherstellen, dass das Minimum des dynami-
schen Wasserniveaus im Brunnen mindestens 1
m Uber dem Pumpendruckflansch liegt.

4.4 Elektrischer Anschluss

VorsichtsmafRnahmen

WARNUNG:

+ Stellen Sie sicher, dass alle An-
schlisse von qualifizierten Monteuren
und unter Beachtung aller geltenden
Vorschriften hergestellt werden.

+ Stellen Sie vor Arbeitsbeginn am Ge-
rat sicher, dass das Gerat und die
Schaltanlagen vom Stromnetz ge-
trennt und gegen Wiedereinschalten
gesichert sind.

HINWEIS:

Entsprechend der Installation muss der Installateur
fur den Resiboost mit der Klasse A1 (EMV) priifen,
ob zusatzliche MaRnahmen erforderlich sind, um
madgliche Funkstdérungen abzuschwachen.

Erdung (Schutzleiter)

I\

4.4.1 Stromversorgungsanschluss

Gefahr durch Elektrizitat!:

« SchlieRen Sie immer zuerst den
Schutzleiter (Erde) an, bevor Sie an-
dere elektrische Anschlisse herstel-
len.

WARNUNG:

Die Stromversorgung immer ausschalten
und vor dem Herstellen einer Verbindung
mindestens 2 Minuten warten.

Der Konverter wird mit einem Netzanschlusskabel
und einem Motorstromversorgungskabel geliefert.
Einige Modelle sind mit einem Netzanschlusskabel
mit Netzstecker ausgestattet. Siehe Tabelle 31 auf
Seite 290. Stellen Sie bei der Montage der Pumpe
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sicher, dass Stecker und Steckdose zum Deaktivie-
ren des Konverters und des Pumpensystems leicht

zuganglich sind.

Wenn das Stromversorgungskabel des Motors er-
neuert werden muss, montieren Sie eines mit einem
fir die maximale Stromaufnahme des Elektromotors
passenden Querschnitt und beriicksichtigen Sie
auch den maximalen Spannungverlust (<4%). Siehe
Tabelle 17 auf Seite 278 und Tabelle 19 auf Seite
280 mit den Mindesteigenschaften der HO7RNF-Ka-

bel in Bezug auf das Konvertermodell und die Kabel-

lange. Maximaler Querschnitt 4 mm? mehradrig.

Die Stromversorgungskabel installieren oder

austauschen

Fir die Modelle MMW
und MTW siehe Abbil-
dung 10 auf Seite 272,
Abbildung 11 auf Seite
273 und Abbildung 12 auf
Seite 274.

1. Loésen Sie je nach
Modell die Schrau-
ben und 6ffnen Sie
die HINTERE (4
Schrauben) oder die
VORDERE Abde-
ckung (6 Schrau-
ben).

2. Fugen Sie die

Stromversorgungs-
kabel in die ent-
sprechenden Kabel-
einfuhrungen ein.
Abbildung 11 auf Sei-
te 273

3. Verbinden Sie als
erstes das Erdungs-
kabel mit dem ent-
sprechenden An-
schluss und dann die
anderen Kabeln. Das
Erdungskabel sollte
langer als die ande-
ren Kabel sein, 4b-
bildung 11 auf Seite
273, und Abbildung
12 auf Seite 274

4. Alle Kabel auf siche-

ren Sitz prifen, die
HINTERE Abde-
ckung schlieen und
die Schrauben fest-
ziehen.

3. Verbinden Sie als
erstes das Erdungs-
kabel mit dem ent-
sprechenden An-
schluss und dann die
anderen Kabeln. Das
Erdungskabel sollte
langer als die ande-
ren Kabel sein.

4. Prifen, ob alle Kabel
sicher verbunden
sind (einschlieflich
das Verbindungska-
bel der Anzeige), die
VORDERE Abde-
ckung schlieRen und
die Schrauben fest-
ziehen.

WARNUNG:

» Das Stromversorgungskabel des Mo-
tors darf NIEMALS parallel zum
Stromversorgungskabel des Konver-
ters verlegt werden, siehe Abbildung
9 auf Seite 272.

* Modelle MTW und MTA: Obwohl der
Konverter eine einphasige Span-
nungsversorgung mit 230 V aufweist,
hat der Pumpenmotor immer eine
dreiphasige Spannungsversorgung.
Die fehlenden Phasen erzeugt der
Konverter. Weitere Informationen ent-
nehmen Sie Abbildung 11 auf Seite
273, Abbildung 13 auf Seite 275 und
Abbildung 14 auf Seite 276.

4.4.2 E/A-Anschliisse

Fur die Modelle MMA
und MTA siehe Abbildung
10 auf Seite 272, Abbil-
dung 13 auf Seite 275
und Abbildung 14 auf Sei-
te 276.

1. Die 8 Schrauben 16-
sen und die VORDE-
RE Abdeckung 6ff-
nen, dabei sicher-
stellen, dass das
Verbindungskabel
zwischen der Anzei-
ge und dem An-
schluss nicht be-
schadigt wird. 4bbil-
dung 15 auf Seite 277

2. Fihren Sie die
Stromversorgungs-
kabel in die ent-
sprechenden Kabel-
einfiihrungen A4bbil-
dung 13 auf Seite 275
und Abbildung 14 auf
Seite 276 ein.

Fir die Modelle MMW
und MTW, siehe Abbil-
dung 10 auf Seite 272
und Abbildung 12 auf Sei-
te 274.

1. Die 6 Schrauben 16-
sen und die VORDE-
RE Abdeckung o6ff-
nen.

2. Bei Bedarf das Kabel
des Niveausensors
mit dem digitalen
Eingang verbinden,
um ein Trockenlau-
fen der Pumpe zu
verhindern. Der
elektrische Kontakt
muss normalerweise
geoffnet sein, wenn
ein Alarm ausgeldst
wird. Passendes Ka-
bel 2 x (0,75 bis 1,5)
mm?2.

3. Das Kabel in die Ka-
beleinfiihrung in der
Abdeckung einfiih-
ren, siehe Abbildung
12 auf Seite 274.

4. Prifen, ob alle Kabel
sicher verbunden
sind und die VOR-
DERE Abdeckung
schlieBen, dabei si-
cherstellen, dass
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kein Kabel zwischen
der Abdeckung und
dem Konverter ein-
geklemmt wird. Die 6
Schrauben festzie-
hen.

Fir die Modelle MMA 1. Die 8 Schrauben 16-

und MTA, siehe A4bbil- sen und das VOR-

dung 10 auf Seite 272 DERE Abdeckung

und Abbildung 15 auf Sei- offnen, dabei sicher-

te 277. stellen, dass das
Verbindungskabel
zwischen der Anzei-
ge und dem An-
schluss nicht be-
schadigt wird.

2. Das Kabel des
Drucksensors in die
entsprechende Ka-
beleinflihrung einfiih-
ren; siehe Abbildung
15 auf Seite 277,
wenn das Kabel fehlt
oder ausgetauscht
werden muss.

3. Bei Bedarf das Kabel
des Niveausensors
mit dem digitalen
Eingang verbinden,
um ein Trockenlau-
fen der Pumpe zu
verhindern. Der
elektrische Kontakt
muss normalerweise
geoffnet sein, wenn
ein Alarm ausgelost
wird, siehe Abbildung
15 auf Seite 277.
Passendes Kabel 2 x
(0,75 bis 1,5) mm?2.
Prifen, ob alle Kabel
sicher verbunden
sind (einschlieRlich
das Verbindungska-
bel der Anzeige), die
VORDERE Abde-
ckung schlieRen und
die 8 Schrauben

festziehen.

4.4.3 Analoger Drucksensor
Fiir die standige Uberwachung des Systemdrucks ist
ein Analogsensor mit 4-20-mA-Ausgang erforderlich.
Die Konvertermodelle MMA und MTA erfordern ei-
nen externen Sensor. Anschlussverbindungen siehe
Abbildung 15 auf Seite 277. Zum Standardlieferum-
fang gehoren ein 2 Meter langes Stromversorgungs-
kabel und ein Sensor fiir 0 bis 16 bar.
Der Drucksensor fiir die Modelle MMW und MTW ist
innerhalb des Konverters angeordnet.
Sicherstellen, dass die Folgendes eingehalten wird:
« Verwenden Sie firr alle Verbindungen bis +70°C
(158°F) warmebestandige Kabel.
« Die mit den Anschlussklemmen, dem Drucksen-
sor (MMA, MTA) und den Trockenlaufschutzkon-
takten verbundenen Dréhte sind getrennt zu fiih-

ren und missen verstarkte Isolierungen aufwei-
sen.

» Achten Sie beim Herstellen der elektrischen Ver-
bindungen darauf, dass keine Draht- oder Kabel-
mantelreste oder sonstige Fremdkdrper in den
Konverter gelangen. Wenn Sie etwas aus dem
Inneren entfernen missen, gehen Sie mit der ge-
botenen Sorgfalt vor, um Beschadigungen inter-
ner Bauteile zu vermeiden.

4.4.4 Anwendungsbereiche mit
tiberlangen Kabeln

Bei Kabellangen zwischen Konverter und Motor von
mehr als 30 Meter Lange wird EMPFOHLEN einen
dV/dt- oder Sinusfilter zu installieren.

Die Filter verlangern die Lebensdauer des Motors.

Die Induktivitat auf der Motorseite (dV/dt-Filter) redu-
ziert das dv/dt der Anstiegsflanke und Phasen, so-
dass die Stromwellenform geglattet wird.

Der Sinusfilter formt sowohl einen sinusférmigen
Strom- als auch Spannungsausgang des Frequen-
zumformers.

Vergewissern Sie sich, dass die folgende Punkte
eingehalten wurden:

« Siehe Abbildungen Abbildung 16 auf Seite 278
und Abbildung 18 auf Seite 280.

+ Der Filter ist zwischen Konverter und Motor zu
installieren.

« Den Filter méglichst nahe hinter dem Konverter-

ausgang mit maximalem Abstand L1max instal-

lieren.

Filter der Schutzart IP64 kénnen im Freien instal-

liert werden, aber es wird die Sicherstellung des

Schutzes gegen direkte Sonneneinstrahlung

empfohlen.

« Fir die maximale Stromversorgungskabellange
fir den HO7RNF-Motor siehe Tabelle 17 auf Sei-
te 278 und Tabelle 19 auf Seite 280.

5 Systembeschreibung

5.1 Benutzerschnittstelle

Die Auflistung beschreibt die Teile in Abbildung 1 auf
Seite 269 und Abbildung 2 auf Seite 269.

Num- |Beschreibung

mer

1 Taste fir den Betrieb der elektrischen
Pumpe im Modus MANUELL. Taste dru-
cken und halten, um die elektrische Pum-
pe laufen zu lassen.

2 Taste fir den Wechsel zwischen den Modi
AUTOMATISCH und MANUELL.

3 Taste, um im Modus MANUELL die Para-

meter im BASISMENU (MB) zu erreichen,
BASIC MENU (MB) Parameter auf Seite
80.

4 und 5 |Tasten fur:

* Den Wert eines im Modus MANUELL
ausgewahlten Parameters erhohen
oder vermindern.

* Die Betriebsparameter im Modus AU-
TOMATISCH anzeigen, Betriebspara-
meter auf Seite 78.
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Num- |Beschreibung

Konverter beim letztmaligen Ausschalten befun-
den hat.

» Nach dem Ausschalten mindestens 20 Sekunden
warten, bevor das Geréat wieder eingeschaltet
wird. Dadurch wird die Gefahr eines Uberstroms
und das Auslésen des Hauptschalters oder der
Schutzerde oder das Auslésen der Sicherung
des Konverters vermieden.

mer

6 Taste fir die Parameterauswahl im Modus
AUTOMATISCH. Im Modus MANUELL ist
dies eine Alarmrucksetztaste.

7 Die dauerhaft griine LED zeigt an, dass
der Strom eingeschaltet ist und der Kon-
verter in Betrieb ist.

8 Die dauerhaft rote LED zeigt einen Fehler
an. Bei einem Alarm wird diese LED ein-
geschaltet.

9 Die dauerhaft gelbe LED zeigt an, dass die

Pumpe in Betrieb ist.

10 Griine LED:

* Im automatischen Modus dauerleuch-
tend.

» Blinkend im Parameterkonfigurations-
modus MANUELL (Basismen, Erwei-
tertes Menu)

1 Typ der Anzeige:

» LEDs zweistellig, Modelle MMW und
MTW

* LCD 2 achtstellige Zeilen, Modelle
MMA und MTA

5.1.1 Sperren/Entsperren der
Benutzerschnittstelle

Die Schaltflachen (4) und (5) sind im Modus AUTO-
MATISCH aktiviert und erlauben dem Benutzer das
Anzeigen der Betriebsparameter des Konverters,
Betriebsparameter auf Seite 78.

Den Modus MANUELL durch Driicken auf die
Schaltflache (2) aktivieren, um das Betriebs- und
Alarmprotokoll (Z&hler- und Alarmprotokoll auf Seite
79) anzuzeigen oder die Menus aufzurufen und die
Betriebsparameter (Programmierung auf Seite 80)
zu bearbeiten.

5.2 Inbetriebnahme und Programmierung

Siehe Abbildung 1 auf Seite 269 und Abbildung 2
auf Seite 269 fiir die Benutzerschnittstelle.

1. Prufen, ob alle elektrischen, mechanischen und
hydraulischen Verbindungen hergestellt wurden.
Siehe Elektrischer Anschluss auf Seite 75, Me-
chanische Installation auf Seite 73, und Hydrau-
likinstallation auf Seite 73.

2. Stromversorgung einschalten; der Konverter
wird gestartet.

— Alle LEDs (7) (8) (9) (10) leuchten auf und
gehen nach 10 Sekunden wieder aus, wenn
keine Fehler vorhanden sind.

— Der Konverter fiihrt einen Selbsttest durch
und die LED (7) leuchtet auf.

— Auf der Anzeige wird die Software-Version
angezeigt.

Die Parameter im Basismenu kénnen NUR im Mo-
dus MANUELL bearbeitet werden Auf (2) driicken,
um zwischen den Modi AUTOMATISCH und MANU-
ELL umzuschalten; die LED (10) ist aus.

* Im Modus MANUELL auf (3) driicken und einige
Sekunden gedriickt halten bis der erste zu bear-
beitende Parameter auf der Anzeige angezeigt
wird und die LED (10) blinkt.

Auf (4) und (5) driicken, um den Wert des Para-

meters zu bearbeiten, oder auf (6) driicken, um

die Eingabe zu bestatigen und zum nachsten Pa-
rameter zu wechseln.

« Auf (3) driicken, um die Liste der zu bearbeiten-
den Parameter zu schlieen; die LED (10) schal-
tet sich aus.

« Auf (2) dricken, um den Modus AUTOMATISCH
einzustellen; die LED (10) leuchtet dauerhaft.

HINWEIS:

— Im automatischen Modus lauft die elektrische
Pumpe an, wenn der Druck des Systems den
Sollwert unterschreitet.

« Bei Bedarf auf (2) driicken, um den Modus MA-
NUELL einzustellen; die elektrische Pumpe wird
ausgeschaltet, falls sie gerade lauft.

5.2.1 Betriebsparameter
Im Modus AUTOMATISCH auf (5) driicken, um die
folgenden Konverterbetriebsdaten anzuzeigen:

Tabelle 33: Parameter fiir die Modelle MMW und
MTW

Parameter |Beschrei- |Einheit Bereich

bung

P Momenta- |bar 0.0-8.0
ner Sys-

temdruck

Fr Momentane |Hz Min-70
Motorbet-
riebsfre-
quenz

A Momentane | Ampere 0-Zoll?5
Motor-
stromauf-

nahme

°C Temperatur |Grad Celsi- [0 — 80
des Leis- |us
tungsteils

HINWEIS:

« Der Konverter geht nach der Erstinbetriebnahme
in den Modus MANUELL Uber. Der Modus bei
der Inbetriebnahme ist derselbe, in dem sich der

Der zuletzt ausgewahlte Parameter bleibt in der An-
zeige stehen.

25 Maximaler Motoreingangsstrom (siehe Technische Daten auf Seite 71)
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P s e t 4 5
P b a r 4 3
P b a r 4 3
H z 4 5
A 5 5
° C 3 8
S T A T E
9 3

Tabelle 34: Parameter fiir die Modelle MMA und
MTA

Tabelle 35: Funktions- und Alarmprotokoll fiir die
Modelle MMW und MTW

Para- |Beschreibung
meter

HF Anzahl der Konverterbetriebsstunden (ein-
geschaltet).

PS Anzahl der Motorbetriebsstunden.

CF Anzahl der Ein- und Ausschaltvorgange
der elektrischen Pumpe.

Parameter |Beschrei- |Einheit Bereich

bung

Psoll Drucksoll- |bar 0,0-Senso-
wert rendwert

Pbar Momenta- |bar
ner Sys-
temdruck

0,0-Senso-
rendwert

Hz Momentane |Hz Min-70
Motorbet-
riebsfre-
quenz

A Momentane | Ampere 0-Zoll%%
Motor-
stromauf-

nahme

Cr Anzahl der Konverterausschaltvorgénge.

A1 Gesamtanzahl der Auslésevorgange des
Alarms ,Wassermangel” durch den Digital-
eingang.

A2 Gesamtanzahl der Auslésevorgénge des
Alarms ,Uberstrom*.

A3 Gesamtanzahl der Auslésevorgange des
Alarms ,Motorverbindung getrennt.

A4 Gesamtanzahl der Ausldsevorgange des
Alarms ,Mindestdruckunterschreitung*.

A5 Gesamtanzahl der Ausldsevorgange des
Alarms ,Drucksensorausfall”.

A6 Gesamtanzahl der Auslésevorgange des
Alarms ,Leistungsteilibertemperatur®.

A7 Gesamtanzahl der Auslésevorgange des
Alarms ,Motorkurzschluss”.

A8 Gesamtanzahl der Auslésevorgénge des
Alarms ,Uberspannung im Konverterspan-
nungsversorgungsnetz".

A9 Gesamtanzahl der Ausldsevorgange des

Alarms ,Unterspannung im Konverter-

°C Temperatur [Grad Celsi- |0 — 95
des Leis- us
tungsteils

STATUS Konverter- |— —
diagnose
fur den
technischen
Kunden-
dienst

Die zuletzt ausgewahlte Seite bleibt in der Anzeige
stehen.

5.2.2 Zahler- und Alarmprotokoll

Zuséatzlich zu den in Betriebsparameter auf Seite 78
angezeigten Parametern ist es im Modus MANUELL
maoglich, Informationen im Zahler- oder Alarmproto-
koll anzuzeigen.

Um in das MenU zu gelangen, (3) und (5) fir einige
Sekunden gleichzeitig driicken und halten.

Um den nachsten Parameter auszuwahlen, (6) dru-
cken. Um zu dem urspriinglichen Parameter zuriick-
zugelangen, (6) mehrmals driicken. Zum Verlassen
des Funktions- und Alarmprotokolls (3) driicken.

spannungsversorgungsnetz.

Auf (6) driicken, um in aufeinanderfolgenden Bild-
schirmen die mehr als zweistelligen Werte anzuzei-
gen.

Beispiel:

Gesamtbetriebsstunden HF = 1250, siehe Abbildung
20 auf Seite 281.

Alarmsumme A2 = 102, siehe Abbildung 21 auf Sei-
te 281.

PROTOKOLLE ZURUCKSETZEN: Zum Verlassen
des Menus (4) dricken und halten. Damit werden
Zahler- und Alarmprotokoll zuriickgesetzt.

Tabelle 36: Funktions- und Alarmprotokoll fiir die
Modelle MMA und MTA

Nr. Parameter
BETR.STD.

Beschreibung

Anzahl der Konver-
terbetriebsstunden
(eingeschaltet).

MOT.STD. Anzahl der Motor-

betriebsstunden.

ZYKL.ANZ. Anzahl der Ein- und
Ausschaltvorgange
der elektrischen

Pumpe.
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Nr. Parameter Beschreibung entsprechend dem Typ der elektrischen Pumpe
und des Systems zu bearbeiten.

KEIN STROM Anzahl der Konver- « Ist der Konverter bereits mit einer elektrische
terausschaltvorgan- Pumpe besttickt, wurde er entsprechend der
ge. Merkmale der elektrischen Pumpe programmiert.

Die Funktionswerte des Systems bearbeiten.
Al WASS.MANGEL 23;%?;32?6;1 d:r  Eine falsche Konfiguration kann die elektrische
d gang Pumpe und/oder das System beschéadigen.
es Alarms ,Was-
sermangel“ durch
den Digitaleingang 5.3.1 BASIC MENU (MB) Parameter
A2 |UBERSTROM Gesamtanzahl der Im Modus MANUELL und bei LED (10) aus:
Auslésevorginge 1. Fir den Zugriff auf die Parameter (MB) die Tas-
des Alarms ,Uber- te (3) driicken und halten. Die LED (10) blinkt.
strom®. 2. Auf (4) und (5) driicken, um den Parameterwert
zu bearbeiten.
A3 MOT.TRENN Gesamtanzahl der 3. Auf (6) driicken, um zu bestatigen und zum
Ausldésevorgange nachsten Parameter zu wechseln.
des Alarms ,Motor- 4. Auf (3) oder (6) mehrmals driicken, um das Me-
verbinf:tung ge- ni zu verlassen. Die LED (10) erlischt.
trennt’. Tabelle 37: Modelle MMW und MTW
A4 MIN.DRUCK Gesamtanzahl der
Auslésevorgange Pa- |Beschreibung |Bereich |Mess- |Stan-
des Alarms ,Min- ra- einheit |dard
destdruckunter- me-
schreitung” ter
A5 FEHL.SENS Gesamtanzahl der A Den Nenn- 0.1-9.0 |Ampere |Imax(*)
Auslésevorgange stromwert des |(MMW)
des Alarms ,Druck- Motors auf dem g 1-10.0
sensorausfall” Typenschild (MTW)
— einstellen.28
A6 UBERTEMP Gesamtanzahl der
Auslésevorgange FL [Mindestmoto- |20-45 [Hz 30
des Alarms ,Leis- reinschaltfre-  |(MMW)
tungsteiliibertempe- quenz und Mo- | 1545
ratur”. torausschaltfre- | (vTvy)
A7 |KURZSCHL. Gesamtanzahl der e wol
Auslésevorgange cher der Kon-
des Alarms :‘,Motor- verter (beim
kurzschluss®. Ein- und Aus-
A8 UBERSPANN. Gesamtanzahl der schalten) ohne
Auslésevorgange Verwendung
des Alarms ,Uber- der Rampen
spannung im Kon- lauft.
verterspannungsver- EL |Digitalen Ein- |0: Deak- |- 0
sorgungsnetz”. gang aktivieren |tiviert,
A9 UNTERSPANN. Gesamtanzahl der und Niveau- |keine
Ausldsevorgénge sensor verbin- | Steue-
des Alarms ,Unter- den, um ein rung
spannung im Kon- Stoppen der 4. Akti-
verterspannungsver- Pumpe sicher- | yjert
sorgungsnetz*. zu§tellen, wenn
kein Wasser
vorhanden ist.
5.3 Programmierung Siehe Abbil-
In die beiden Parametermeniis des Konverters ge- dung 13 auf Sei-
langt man iiber die folgendenn Tastenkombination: fﬁ;g;ﬁ%gpa
+ MB, BASIC MENU meter EL =1
+ ME, ADVANCED MENU und der elektri-
sche Kontakt
HINWEIS: geoffnet ist.
« Im Lieferzustand ist der Konverter bereits mit den
SP |Erforderlichen [0.5-8.0 |[bar 2,5

26

80

Standardwerten programmiert. Die Werte sind

Druckwert des

Imax: maximaler Einspeisestrom. Der Wert variiert je nach Umrichtermodell.
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Pa- |Beschreibung |Bereich |[Mess- |Stan- Pa- [Beschreibung |Bereich |[Mess- |[Stan-
ra- einheit |dard ra- einheit |dard
me- me-
ter ter
Systems (Soll- reicht und kei-
wert) einstellen ne zusatzliche
MP |Systemdruck, [0.0— bar 0 QT;?ag Q;itﬁr
bei dessen Un- |(SOLL- viert der Kon-
terschreiten der [ DRUCK verter die Pum-
Alarm A4 ,Min- |-0.4) pe. Bei steigen-
destdruckunter- (g 0. der Aufnahme
sohreitung® | Deakti- und sinkendem
ausgelost wird. |yigrt Druck, schaltet
S:'S’AAT::%SSU”Q der Konverter
wird die Pumpe 3,':;;”(;?;:(9 ein,
gestoppt und Druck unter
die ART functi- den dP-Wert
on aktiviert. von 3.6 bar
Siehe Sonder- fallt ’
|\ funktionen auf b
Seite 84. Die
Verzdgerungs- WARNUNG:
zﬁglg:{ﬁéavrv?;& A Wenn die Parameter EL=0 und MP=0
mit dem Para- sind, besteht fiir die Pumpe kein Tro-
meter dL ein- ckenlaufschutz. Die Gewahrleistung
gestellt deckt keine durch falsche Konfigurierung
: hervorgerufenen Beschadigungen der
dL |Verzégerungs- |0-99 s 20 elektrischen Pumpe ab.
zeit fUr die Aus-
I6sung des » Fur Motorkabel mit einer Lange von mehr als 30
Alarms ,Min- m kann es notwendig sein, den Motorstrom um
destdruckunter- 10% zu erhdhen. Dies ist im Zusammenhang mit
schreitung® dem Typ der Installation und des Kabels zu pru-
( Parameter fen.
MP). — Beispiel: In =5 A, den Parameter auf 5,5 A
rS |Bei Dreipha- 0-1 - 0 stellen.
senmotoren die Tabelle 38: Modelle MMA und MTA
Drehrichtung
umkehren. Para- Beschrei- Be- Mess- |[Stan-
O=keine Malk- meter |bung reich |einheit (dard
nahme SPRA- |Sprachaus- [ITALI- |- ITALI-
1=Drehrich- CHE wahl AN AN
tungsumkehr ENG-
dP |Dieser Para-  [0-99  |% 20 LISH
meter ist Wert GER-
fiir den Start MAN
der Pumpe ERENC
nach einem H
Stopp, berech-
net als ein Pro- EI'IDSAI:I
zentsatz des
erforderlichen DUTCH
Sollwerts. Bei- POR-
spiel: SOLL- TU-
DRUCK = GUESE
4.0bar dP = PO-
90% (3,6 bar). LISH
Wenn der
Druck im Sys- TUR-
tem den erfor- KISH
derlichen Druck GREEK

von 4,0 bar er-
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Para- Beschrei- Be- Mess- |[Stan- Para- Beschrei- Be- Mess- |[Stan-
meter |bung reich |einheit |dard meter |bung reich |einheit |dard
NENN.S |Den Nenn-  {0.1-6.0 [Ampere |Imax2’ MIN.DR |Systemdruck, |[0.0-  |bar 0,0
TR stromwert des | (MMAO UCK bei dessen (SOLL-
Pumpenmo- |6) Unterschrei- |DRUC
tors aufdem g 41— ten der Alarm (K -0.4)
Typenschild |42.0 A4 Mindest- g o:
einstellen. (MMA1 druckunter- | pegkti-
2) schreitung”  |yiert
ausgeldst
ROTATI-(Bei Dreipha- [0/1 - 0 wird. Bei Aus-
ON senmotoren I6sung des
die Drehrich- Alarms wird
tung umkeh- die Pumpe
ren. gestoppt und
O=keine Mal- die ART-
nahme Funktison akti-
1=Drehrich- viert. Sieligy
R
MIN.FR |Mindestmoto- |15-45, |Hz 30 84. Die Ver-
EQ reinschaltfre- |Drei- zogerungszeit
quenz und pha- der Alarmaus-
Motoraus- senmo- |6sung wird
schaltfre- tor mit dem Para-
quenz. Fre-  |20_45, meter MP-TI-
quenz, ab Einpha- MER einge-
welcher der  |senmo- stellt.
(Kbc;r;r;egﬁr_ tor MP- Verzégerung [1-99 |s 20
und Ausschal- VER- fiir die Fest-
Z0G. |[stellung des
ten) ohne Ver- Zustands
wendung der
Rampen lauft. MIN.DRUCK
EXT.WA |Digitalen Ein- |NEIN: |- NO D.SEN- |Verwendeter [0-10 bar 0-16
SSERM. |gang aktivie- |Deakti- SOR  |Drucksensor |g_16
ren und Ni- | viert, START- |Dieser Para- [0-99 | % 90
veausensor |keine WERT |meter ist Wert
verbinden, um | Steue- fiir den Start
ein Stoppen  |rung der Pumpe
der Pumpe si- | A Ak- nach einem
cherzustgllen, tiviert Stopp, be-
\\7Venn jceirt rechnet als
haaridseer: i\gr‘ ein Pdrozent—
- L satz des er-
gi'sg%gl;b”' forderlichen
Alarm A1 So!lwgrts.
wenn Para- Beispiel:
meter SOLL-
EXT.WAS- DRUCK=
SERM. =JA 4,0 bar
und der elekt- START-
rische Kontakt WERT=90 %
gedffnet ist. (3,6 bar)
SOLL- |Erforderlichen |0.0-10 |bar 2,5 Wenn der
DRUCK |Druckwert 0.0-16 Druck im Sys-
des Systems | . B tem den erfor-
(Sollwert) ein- (in Be- derlichen
stellen 2ug Druck von
zum 4,0 bar er-
Senso- reicht und kei-
rend- ne zusatzliche
wert) Aufnahme er-
folgt, deakti-
a Imax: maximaler Einspeisestrom. Der Wert variiert je nach Umrichtermodell.
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Para-
meter

Beschrei-
bung

Be-
reich

Mess-
einheit

Stan-
dard

viert der Kon-
verter die
Pumpe. Bei
steigender
Aufnahme
und sinken-
dem Druck,
schaltet der
Konverter die
Pumpe ein,
wenn der
Druck unter
den START-
WERT von
3,6 bar fallt.

5.3.2 Advanced menu (ME) Parameter
Im Modus MANUELL und bei LED (10) aus:

1. Fur einige Sekunden gleichzeitig auf (3) und (6)
driicken und halten. Die LED (10) blinkt.

2. Auf (4) und (5) driicken, um den Parameterwert
zu bearbeiten.

3. Auf (6) driicken, um zu bestatigen und zum
nachsten Parameter zu wechseln.

4. Auf (3) oder (6) mehrmals driicken, um das Me-
nii zu verlassen. Die LED (10) erlischt.

Tabelle 39: Modelle MMW und MTW

Parame-
ter

schrei-
bung

Be- Bereich

Mess-
einheit

Stan-
dard

Pr

onalbei-
wert des
Druckan-
pas-
sungsal-
gorith-
mus.

Proporti- |01-40

N

20

schleuni-
gungs-
zeit.

Die fur
den
Wechsel
der Mo-
torfre-
quenz
von der
Maximal-
frequenz
zur Mini-
malfre-
quenz
erforder-
liche
Mindest-
zeit.

Be- 01-20

Hz/s

Parame-
ter

Be-
schrei-
bung

Bereich

Mess-
einheit

Stan-
dard

Die flr
den
Wechsel
der Mo-
torfre-
quenz
von der
Maximal-
frequenz
zur Mini-
malfre-
quenz
erforder-
liche
Mindest-
zeit.

FM

Dieser
Parame-
ter legt
die maxi-
male
Fre-
quenz
fest und
somit die
maxima-
le Dreh-
zahl der
Pumpe;
die Stan-
dardein-
stellung
geman
der
Nennfre-
quenz
des an-
ge-
schloss-
enen
Motors.

30-70

Hz

50

Ld

Zum
Wabhlen
der Stan-
dardwer-
te ,1°
wéhlen

0=no
1=yes

HINWEIS:

Ein Bearbeiten der Parameter kann zu Fehlfunktio-
nen des Konverters fihren. Den Kundendienst kon-

taktieren.

Tabelle 40: Modelle MMA und MTA

Parame-
ter

Be-
schrei-
bung

Bereich

Mess-
einheit

Stan-
dard

dc

zeit.

Brems- |01-20

Hz/s

Pr

Proporti-
onalbei-
wert des
PID-Reg-
lers (*)

01-20

20
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Parame- |Be- Bereich |Mess- Stan- Parame- |Be- Bereich |Mess- Stan-
ter schrei- einheit |dard ter schrei- einheit |dard
bung bung
BE- Be- 01-20 Hz/s 15 SCHALT |Auswahl (4/8 kHz 8
SCHLEU |schleuni- FREQ. |der
. gungs- Schalt-
zeit. frequenz
Die fiir des Leis-
den tungs-
Wechsel teils.™
der Mo- STAND. |Zum NO/YES |- NO
torfre- PARAM |Wahlen
quenz der Stan-
von der dardwer-
Maximal- te ,JA“
frequenz wahlen
zur Mini- -
malfre- ZAHL.R |Zum Zu- |NO/YES |- NO
quenz UCKS. |rickset-
erforder- zen des
liche Betriebs-
Mindest- zahle-
zeit. rproto-
BREMS. |Brems- |01-20 |Hzs |15 B "
zeit. Alarm-
Die fir proto-
den kolls ,JA*
Wechsel wahlen.
der Mo-
torfre- ) . .
quenz (*) diese Werte sind vom Montagetyp abhangig und

mit allen unterschiedlichen Systemtypen kompatibel.

von der
Maximal- (**) Der Gerauschpegel des Motors lasst sich durch
frequenz Verwendung einer Frequenz von 8 kHz reduzieren.
zur Mini- Eine Erhéhung der Schaltfrequenz reduziert die Ka-
malfre- pazitat des Konverters. Bei langen Motorkabeln wird
quenz zur Minimierung der kapazitiven Stréme im Motorka-
erforder- bel die Verwendung einer Frequenz von 4 kHz emp-
liche fohlen.
Mindest-
zeit. f WARNUNG:
- Ein Bearbeiten der Parameter kann zu
:;EQ'M E:'Z?T:e— 80-70 Hz 50 Fehlfunktioner"n des Konverters flhren.
ter legt Den Kundendienst kqntakt_|eren, wenn
; . Anderungen erforderlich sind.
die maxi-
,r:nrzlf 5.4 Sonderfunktionen
quenz ART function (Automatic Reset Test)
. Wenn der Alarm A4 MIN.DRUCK bei leuchtender
. LED (8) ausgel6st wird, fiihrt der Konverter die auto-
maxima- f ]
le Dreh- matischen Reset-Tests an der elektrischen Pumpe
zahl der durch.
Pumpe; Das System fiihrt Folgendes durch:
die Stan- Der Konverter wechselt in den A4MIN.DRUCK Feh-
dardein- lermodus, bei leuchtender LED (8). Ungefahr 5 Mi-
stellung nuten nach dem Alarm, versucht das System die
geman elektrische Pumpe zu starten, um den Druck bis auf
der den unter Parameter MP (bei den Modellen MMW
Nennfre- und MTW) oder unter MIN.DRUCK (bei den Model-
quenz len MMA und MTA) eingestellten Wert zu erhdhen.
des an- Siehe BASIC MENU (MB) Parameter auf Seite 80.
ge- Wenn der Druck im System den Wert Uberschreitet,
schloss- verschwindet der Alarm und die elektrische Pumpe
enen ist bereit, ohne Fehler und bei ausgeschalteter LED
Motors. (8). Wenn der Alarm A4 weiterhin bei leuchtender

LED (8) aktiv bleibt, fiihrt das System das oben be-
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schriebene automatische Riicksetzungsverfahren
einmal alle 30 Minuten in den nachsten 24 Stunden
durch. Wenn der Alarm A4 nach diesen Versuchen
bestehen bleibt, verbleibt das System mit leuchten-
der LED (8) in diesem deaktivierten Zustand, bis der
Betreiber das Problem behebt. Wahrend der ART-
Versuche kann der Alarm A4 wie folgt zuriickgesetzt
werden:

» Auf (2) driicken, um den Modus MANUELL zu
aktivieren.

« Auf (6) driicken, um den Alarm zurlickzusetzen
und die LED (8) auszuschalten.

« Die Pumpe starten, auf (1) driicken und priifen,
ob der Druck den eingestellten MINDEST-
DRUCKWERT erreicht oder ubersteigt. Wenn
dies nicht passiert, die Pumpe stoppen und das
Problem beheben.

* Den Modus AUTOMATISCH 6ffnen und auf (2)
dricken.

Alle Konverter-Modelle (MMW, MTW, MMA und
MTA) verfigen Uber die ART-Funktion. Um die ART-
Funktion zu deaktivieren, muss das Steuerungsele-
ment MINIMUM PRESSURE (Alarm A4) deaktiviert
werden.

AIS function (de-icing)

Die AIS-Funktion ist NUR fir die Konverter-Modelle
MMW und MTW verfligbar und kann nicht deaktiviert
werden.

Folgende Bedingungen sind mdglich:

* Im Modus AUTOMATISCH, mit dem System im
Standby-Betrieb, gestoppter elektrischer Pumpe
und einem Systemdruck auf Héhe des Drucksoll-
werts oder daruber. Bei einer Leistungsteiltempe-
ratur < 10 °C (Wassertemperatur =1 °C) schaltet
sich die Pumpe automatisch ein und stoppt bei
Erreichen einer Leistungsteiltemperatur von =
15 °C. In kalter Umgebung kann die Pumpe auf-
grund dieser Funktion unerwartet anlaufen.

« Die elektrische Pumpe lauft bereits im Modus
AUTOMATISCH, bei einem Systemdruck auf H6-
he des Drucksollwerts oder dariiber. Bei einer
Leistungsteiltemperatur < 10 °C (Wassertempe-
ratur =1 °C) stoppt die Pumpe nicht, sondern
lauft bis zum Erreichen einer Leistungsteiltempe-
ratur von = 15 °C weiter.

6 Alarme w
6.1 Alarme und Warnhinweise

Wenn ein Alarm ausgeldst oder die Pumpe gesperrt
wird, leuchtet die Fehler-LED (8) dauerhaft und die
elektrische Pumpe steht still.

A\

Auf der Anzeige wird der letzte Alarm angezeigt. Es
ist moglich, dass mehrere Alarme gleichzeitig aus-
gelost werden.

Zum Starten der Pumpe:

WARNUNG:

In diesem Fall befindet sich das System
im Modus AUTOMATISCH. Wenn der
Konverter aus- und wieder eingeschaltet
wird, lauft er im Modus AUTOMATISCH.

28 MMA, MTA

1. Auf (2) driicken, um den Modus MANUELL zu
aktivieren.

. Auf (5) drlicken, um die aktuellen Fehlertypen
anzuzeigen, wenn mehr als einer vorhanden ist.

. Die Ursache der Fehler beheben.

. Auf (6) driicken, um das System zurlickzuset-
zen; die LED (8) erlischt.

. Auf (2) drlicken, um den Modus AUTOMA-
TISCH einzustellen; die Pumpe lauft an, wenn
der Druck des Systems den Sollwert unter-
schreitet. Dadurch werden die Alarme zurtick-
gesetzt und, wenn weiterhin ein Alarm aktiv ist,
leuchtet die LED (8) und die Pumpe bleibt ge-
sperrt. Die Schritte 1 — 5 wiederholen.

a b0 N

WARNUNG:

» Alarm A1 no water und A4 minimum
pressure sind im Modus MANUELL
nicht vorhanden. Die Pumpe kann
durch Driicken auf (1) gestartet wer-
den.

« Alarme A3, A5, A6, A7, A8, A9 sind
im Modus MANUELL vorhanden.
Wenn ein Alarm ausgel6st wird,
leuchtet die LED (8) und die Pumpe
kann nicht durch Driicken auf (1)
gestartet werden.

« Alarm A2: wenn sich das System im
Modus MANUELL befindet und (1)
zum Starten der Pumpe gedrickt
wurde, stoppt die Pumpe und die
LED (8) leuchtet, wenn der aufge-
nommene Strom den Sollwert Gber-
schreitet.

6.1.1 Liste der Alarme

Nr. Text auf [Modell (Be- Reset
der An- schrei-
zeige bung
(%%)
A1 WASS.M [MMW Kein Automa-
ANGEL |MTW Wasser- |[tisch,
fluss zur |wenn der
MMA Pumpe. |Alarm
MTA stoppt

Ursachen:

1. Kein Wasserfluss zur Ansaugseite der Pumpe.
Die Pumpe darf nicht trocken laufen, da dies
schwere Schaden verursacht.

2. Bei den Modellen MMW und MTW ist der Para-
meter EL aktiviert und der digitale Eingang ist
offen. Siehe BASIC MENU (MB) Parameter auf
Seite 80

3. Bei den Modellen MMA und MTA ist der Para-
meter EXT.WASSERM. aktiviert und der digitale
Eingang ist offen. Siehe Advanced menu (ME)
Parameter auf Seite 83

Modus AUTOMATISCH: Alarm ausgel6st und Pum-
pe gesperrt. Es ist moglich, die Pumpe im manuellen
Modus zu betreiben (2), wenn der Alarm ausgel6st
wird: Auf (6) driicken, sicherstellen, dass die LED (8)
aus ist, und auf (1) driicken. Die Pumpe kann auf
diese Weise betrieben und vorgefiillt werden, aber
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es ist wichtig, dass sie nicht langer als 5 Sekunden
trocken lauft.
Losungen:

« Die Funktionsfahigkeit des Niveausensors
(Schwimmer, Mindestdruckschalter, optionale
Sondenmodulplatte) prifen.

« Das Vorhandensein (Niveau) von Wasser an der
Ansaugseite prifen.

« Den Wasserdruck an der Ansaugseite prifen.

Nr. Text auf [Modell |(Be- Reset
der An- schrei-
zeige bung

**)

WARNUNG:

Wenn der Wert nicht korrekt konfiguriert
wird, wird der Motor u. U. NICHT gegen
Uberlast geschiitzt und kann einen irre-
parablen Schaden erleiden.

A\

A2 UBER- [MMW  |Uber- Automa-
STROM |pMTW strom an |tisch.
der Mo- [Max. 4
MMA torseite |Startver-
MTA der elekt-|suche
rischen |werden
Pumpe. |in 2-Se-
kunden-
Interval-
len
durchge-
fuhrt. Die
elektri-
sche
Pumpe
wird dau-
erhaft
gesperrt,
wenn der
Alarm im
An-
schluss
an diese
Versuche
weiterhin
aktiv ist.

Nr. Text auf [Modell (Be- Reset
der An- schrei-
zeige bung
(%)
A3 MOT.TR |MMW Elektro- |Manuell.
ENN MTW motor
MMA getrennt
MTA

Eine automatische Funktion des Konverters, die den
Stromverbrauch bei laufendem Motor erkennt. Der
Konverter trennt die Stromversorgung zum Motor
und bleibt gesperrt.

Fehlerbehebung:

« Bei einem einphasigen Motor I6st der Thermos-
chutzschalter (Motorschutzschalter) automatisch
aus. Der Leistungsschalter befindet sich, je nach
Modell der elektrischen Pumpe, im Anschluss-
kasten, auf einer separaten Schalttafel oder im
Motor (siehe dazu das entsprechende Hand-
buch).
Bruch oder Ausfall einer Phase des Motors.
Ausfall/Trennung/Verschlechterung einer Phase
des Motor-Stromversorgungskabels.
» Bruch der Konverter-Sicherung, siehe Abbildung
13 auf Seite 275 und Abbildung 15 auf Seite 277.
« Bei einphasigen Tauchmotoren mit Schwimmer.
Prifen, ob der Schwimmer beschadigt ist oder
ausgelost hat.

Fehlerbehebung: Der Konverter versorgt den Elekt-
romotor mit Strom, der Uiber dem eingestellten Soll-
wert liegt. Der Konverter schiitzt den Motor vor
StromUberlast.

Loésungen:

« Den Zustand der Wicklungen des Elektromotors
prufen.

» Die Leistungsaufnahme des Elektromotors prii-
fen.

« Den Querschnitt des Motor-Stromversorgungska-
bels prifen: dieser muss an die Lange des Ka-
bels und die Leistung des Motor angepasst wer-
den.

« Die Konfiguration der Nennstrom-Parameter pri-
fen.

« Der Wert des Konverter-Nennstroms muss min-
destens den gleichen Stromwert aufweisen, wie
auf dem Typenschild angegeben. Wenn das
Stromversorgungskabel fiir den Motor langer als
30 Meter ist, ist es ratsam, den Wert um mindes-
tens 10 % zu erhdhen.

— Abs. A Modelle MMW und MTW. Siehe
BASIC MENU (MB) Parameter auf Seite 80.

— Abs. NENN.STR fiir die Modelle MMA und
MTA. Siehe BASIC MENU (MB) Parameter
auf Seite 80.

86

Nr. Text auf (Modell |Be- Reset
der An- schrei-
zeige bung
(%)
A4 MIN.DR |MMW Mindest- |Automa-
UCK MTW druck- |tisch, mit
Alarm Reset-
MMA Tests.
MTA

Der Druck des Systems Uberschreitet nicht den Soll-
wert der MP (MMW/MTW)- oder (MMA, MTA)-Para-
meter. Nach der Verzégerung dL (MMW, MTW) oder
MP-VERZOG. (MMA, MTA) wird die Pumpe ge-
stoppt und vor Trockenlauf geschitzt. Die ART-
Funktion ist aktiviert. Siehe Sonderfunktionen auf
Seite 84.

Fehlerbehebung:

« Kein Wasser an der Ansaugseite der Pumpe:
den Fillsstand oder Druck des Wassers prifen.

* Pumpe nicht vorgefiillt. Pumpe vorfiillen.

Die Rohrleitung an der Druckseite der Pumpe ist

gebrochen. Der Wasserdurchfluss ist zu hoch.

» Die Pumpe (Laufrad oder Diffusor) ist bescha-
digt. Den technischen Kundendienst kontaktie-
ren.

» Der Motor ist beschadigt und muss ausgetauscht
werden.
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Nr. Text auf (Modell |Be- Reset
der An- schrei-
zeige bung
*®)
A5 FEHL.S |MMW Fehler Automa-
ENS MTW mit dem |[tisch
Druck-
MMA sensor
MTA

Fehlerbehebung: Der Drucksensor ist defekt.

Bei den Modellen MMW und MTW befindet sich
der Sensor innen. Den Kundendienst kontaktie-
ren.

Bei den Modellen MMA und MTA befindet sich
der Sensor aufen und der Alarm wird bei einem
Signal von A < 3,2 mA oder > 22 mA ausgeldst.

Priifen, ob der Sensor und der Stecker verbun-
den sind.

Die Abdeckung &ffnen und prifen, ob das Strom-
versorgungskabel des Sensors sicher mit den
Klemmen verbunden ist. Siehe Abbildung 15 auf
Seite 277.

Priifen, ob das Kabel des Sensors korrekt ange-
schlossen ist. Siehe Abbildung 15 auf Seite 277.
Das Stromversorgungskabel des Sensors weist
Mangel auf: Kabel austauschen.

Defekten Sensor austauschen.

« Die Umgebungstemperatur tibersteigt die Ein-
satzgrenzen des Konverters. Siehe Technische
Daten auf Seite 71.

* Modelle MMA12 und MTA10:

— Der Kuhlventilator ist defekt. Den Kunden-
dienst kontaktieren.
« Der Kihlventilator funktioniert nicht.

— Die Abdeckung 6ffnen und priifen, ob das
Stromversorgungskabel des Ventilators sicher
mit den entsprechenden Klemmen verbunden
ist. Siehe Abbildung 15 auf Seite 277.

Text auf (Modell |Be- Reset
der An- schrei-
zeige bung

(*®)

A6

UBER- [MMW  |Alarm Automa-
TEMP  |mMTW zeigt ei- |tisch.

ne Uber-
MMA hitzung
MTA des Kon-
verter-
leis-
tungs-
teils an.

Nr. Text auf [Modell (Be- Reset
der An- schrei-
zeige bung
(%)
A7 KURZSC |MMW Alarm Automa-
HL. MTW zeigt ei- [tisch.
MMA nen Max. 4

span- Startver-
MTA nungs- |[suche
versor- |werden
gungs- |in 2-Se-
seitigen [kunden-
Motor- Interval-
kurz- len
schluss [durchge-
an fuhrt. Die
Pumpe
wird dau-
erhaft
gesperrt,
wenn der
Alarm
nach den
Reset-
Tests
weiterhin

besteht.

Fehlerbehebung:

.

Modelle MMW und MTW: Die Leistungsteiltem-
peratur hat einen Wert von 80 °C erreicht. Im Mo-
dus AUTOMATISCH stoppt der Konverter die
Pumpe und startet sie erst wieder nach Absinken
der Temperatur unter 60 °C.

Modelle MMA und MTA: Der Kuhlventilator schal-

tet sich bei 60 °C ein und bei 50 °C ab (MMA12

und MTA10 haben einen Ventilator). Wenn die

Temperatur 85 °C erreicht, wird die Ausgangsfre-

quenz des Motors automatisch um 3 Hz auf

75 °C reduziert. Bei 95 °C und im Modus AUTO-

MATISCH stopp der Konverter die Pumpe und

startet sie erst wieder neu bei einer Temperatur

von unter 80 °C.

Modelle MMW und MTW:

— Die Wassertemperatur tbersteigt die Einsatz-
grenzen des Konverters. Siehe Technische
Daten auf Seite 71.

Das Leistungsteil ist fehlerhaft: Kontaktieren Sie

den Service.

Eine automatische Funktion des Konverters, die den

Stromverbrauch bei laufendem Motor erkennt. Der

Konverter trennt die Stromversorgung zum Motor

und bleibt gesperrt.

Fehlerbehebung:

* Der Motor ist beschadigt und muss ausgetauscht
werden.

« Das Stromversorgungskabel des Motors ist de-
fekt oder verschlissen: Kabel austauschen.

Nr. Text auf (Modell |Be- Reset
der An- schrei-
zeige bun
@) ’
A8 UBER- |[MMW Alarm Automa-
SPANN. |vTW zeigt ei- |tisch
ne zu
MMA niedrige
MTA Konver-
terspan-
nungs-
versor-
gung an.

Eine automatische Funktion des Konverters, die den
Spannungswert der Stromleitung erkennt. Der Kon-
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verter stoppt die elektrische Pumpe, wenn der Span-
nungswert den zuldssigen Grenzwert (254 V) Gber-
schreitet. Die Pumpe lauft automatisch an, wenn die
Spannung unter den Grenzwert fallt (Kapitel 2,5).

Fehlerbehebung:

* Probleme mit der Stromleitung: den Energiever-
sorger kontaktieren.

« Bei Systemen mit mehr als einer Pumpe agiert
die elektrische Pumpe mit Konverter als Strom-
generator, wenn das Rickschlagventil des Hyd-
rauliksystems defekt ist. Das Wasser flieRt durch
das Rickschlagventil in die entgegengesetzte
Richtung.

« Der DC-Bus-Stromkreis des Konverters ist de-
fekt.

Anzeige fiir
MMW und
MTW

Anzeige fiir
MMA und MTA

Beschreibung

Nr. Text auf (Modell |Be- Reset
der An- schrei-
zeige bun
i ;
A9 UNTER- |MMW Alarm Automa-
SPANN. [vTW zeigt ei- |tisch
ne zu ho-
MMA he Kon-
MTA verter-
span-
nungs-
versor-
gung an.

des Motors ein-
geben.

Die Eingabe ei-
nes falschen
Werts kann zur
Beschadigung
der elektrischen
Pumpe fiihren
oder einen un-
vorhergesehe-
nen Uberstrom-
Alarm auslosen.
Wenn die Mo-
torkabellange
230m ist, siehe
Anwendungsbe-
reiche mit tiber-
langen Kabeln
auf Seite 77.

Eine automatische Funktion des Konverters, die den
Spannungswert der Stromleitung erkennt. Der Kon-
verter stoppt die elektrische Pumpe, wenn der Span-
nungswert den zuldssigen Grenzwert (184 V) unter-
schreitet. Die Pumpe startet automatisch, wenn die
Spannung den Grenzwert Uberschreitet. Siehe Tech-
nische Daten auf Seite 71.

Der Alarm wird kurz vor dem Abschalten korrekt an-
gezeigt.

Fehlerbehebung:

« Der Querschnitt des Stromversorgungskabels fiir
den Konverter ist zu klein. Das Kabel gegen ein
Kabel mit passendem Querschnitt austauschen,
dabei den Spannungsabfall am Versorgungs-
punkt des Konverters beriicksichtigen.

« Das Stromversorgungskabel fiir den Konverter
ist zu lang. Das Kabel gegen ein Kabel mit gro-
Rerem Querschnitt austauschen, dabei den
Spannungsabfall am Versorgungspunkt des Kon-
verters berlcksichtigen.

7.1 Nach dem Start zu priifende Parameter

Nach dem Start die folgenden Programmierungspa-
rameter prifen:

7 System-Setup und
Betrieb

EL

EXT.WAS-
SERM.

Wenn ein Ni-
veausensor vor-
handen ist, fur
den Trocken-
laufschutz die
Steuerung am
Digitaleingang
aktivieren. Bei
Erreichen des
Mindestbet-
riebsniveaus
startet die Pum-
pe automatisch
neu.

Anzeige fiir Anzeige fiir Beschreibung

MMW und MMA und MTA

MTW

A NENN.STR Den auf dem
Typenschild an-
gegebenen
Nennstromwert

SP

SOLLDRUCK

Der Betriebs-
druck der Pum-
pe muss einge-
stellt werden.
Wenn der ein-
gegebene Wert
in Relation zu
den Systeman-
forderungen
nicht korrekt ist,
muss er ent-
sprechend er-
hoht oder ver-
ringert werden.
Wenn mehr als
1 Minute erfor-
derlich ist, um
das System
wahrend der Er-
stinbetriebnah-
me zu vorzufil-
len und der
Konverter den
Trockenlauf-
Alarm auslost,
den Parameter

MP
(MIN.DRUCK)
erhéhen, solan-
ge die Pumpen
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Anzeige fiir
MMW und
MTW

Anzeige fiir
MMA und MTA

Beschreibung

laufen. (Die An-
fullung der
Pumpen ist si-
cherzustellen).
Zuletzt die MP
Parameter
(MIN.DRUCK)
auf den zulassi-
gen Mindest-
druck vermin-
dern.

Den Mindest-
druck einstellen,
bei dessen Un-
terschreitung
die Pumpe nach
der Zeitverzoge-
rung (Parameter
dL) automatisch
stoppt. Diese
Funktion dient
als Trockenlauf-
schutz.

Die Funktionen
EL (EXT.WAS-
SERM.) und MP
(MIN.DRUCK)k
6nnen gleichzei-
tig aktiviert sein.

MP MIN.DRUCK

WARNUNG:

Wenn das System mit einer Wasserlei-
tung verbunden ist, prifen, ob die Sum-
me des Drucks der Wasserleitung und
des Maximaldrucks der Pumpe nicht den
maximal zulassigen Betriebsdruck
(Nenndruck PN) der Pumpe oder der
Konverter MTW oder MMW Ubersteigt.

A\

7.2 Behilterdruck

Nachdem der erforderliche Betriebsdruck des Sys-
tems eingestellt wurde, den Vorfilldruck der Mem-
branbehélter andern. Der Vorfillwert des Membran-
behalters lasst sich mit folgender Formel berechnen:

bar kPa

Betriebsdruck (SET Betriebsdruck (SET
POINT) — 0,6 = Vorfiill- [POINT) — 60 = Vorfill-
druck druck

Siehe Druckbehéltermontage auf Seite 74 fir weite-
re Informationen.

7.3 Prufungen vor dem Start

Vor dem Starten der Spannungsversorgung und Re-
gelung des Systems durch den Konverter ist sicher-
zustellen, dass folgende MalRnahmen abgeschlos-
sen sind:

* Mechanische Installation

« Hydraulikinstallation
« Elektrischer Anschluss

« Vorfulldruck im Behélter prifen
« Den Konverter programmieren

HINWEIS:

Das System nicht trocken laufen lassen. Die Pumpe
erst dann starten, wenn sie vollstandig mit Flissig-
keit gefiillt ist.

7.4 Anfiillen der Pumpe

» Verwenden Sie den Schraubdeckel auf dem An-
saugrohr zum Anfiillen der Pumpe (falls erforder-
lich) oder folgen Sie zum Anflillen den Anweisun-
gen im mit der Pumpe gelieferten Handbuch.

7.4.1 Pumpen mit negativer Férderhohe

« Das Ansaugrohr durch Zugabe von Wasser in die
Vorfulléffnung des Ansaugrohrs der Pumpe fil-
len.

« Die Pumpengehause an den Kappen in der Nahe
des Druckflansches fiillen. Siehe dazu das Pum-
penhandbuch.

7.4.2 Pumpen mit Haltedruckh6he

« Das am Ansaugkanal installierte Riickschlagven-
til 6ffnen.

» Bei ausreichender Forderhdhe liberwindet das
Wasser den Widerstand des in der Pumpensau-
gleitung installierten Riickschlagventils und fullt
die Pumpengehéuse.

* Wenn dies nicht geschieht, die Pumpe an den
Kappen in der Nahe des Druckflansches fiillen.
Siehe dazu das Pumpenhandbuch.

HINWEIS:

Die Pumpen niemals langer als 5 Minuten mit ge-
schlossenem druckseitigen Ventil betreiben.

7.5 Starten Sie die Pumpe.

» Die Pumpe befindet sich im Stillstand und die
LEDs (9) und (10) sind aus, wenn der Konverter
eingeschaltet wird.

» Auf (2) driicken, um den Modus AUTOMATISCH
zu aktivieren.

» Die Pumpe startet und die LEDs (9) und (10)
leuchten, wenn der Druck des Systems den SET
POINT unterschreitet.

» Bei den Modellen MTW und MTA die Drehrich-
tung des Motors prifen.

* Unter der Voraussetzung, dass die Pumpe kor-
rekt vorgefiillt wird, beginnt der auf der Anzeige
angezeigte Druck des Systems nach einigen Se-
kunden zu steigen. Wenn alle Verbrauchsstellen
geschlossen werden, stoppt die Pumpe.

+ Bleibt der Druck stattdessen nach einigen Se-
kunden im Betrieb bei 0,0 bar, bei geschlossenen
Verbrauchsstellen auf (2) driicken und die Pum-
pe stoppen. Die Pumpe wiirde nicht korrekt vor-
geflllt und 1auft trocken.

« Die Pumpe erneut vorfillen und das Anlaufver-
fahren wiederholen.

7.6 Anderung der Drehrichtung

Bei der Verwendung eines MTW- oder MTA-Konver-
ters erfolgt die Drehrichtungsumkehr des dreiphasi-
gen Motors wie folgt:
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1. Modus MANUELL aufrufen, auf (2) dricken; die
LEDs (9) und (10) erléschen.

2. Einige Sekunden auf (3) driicken und das BA-
SISMENU (MB) aufrufen. Die LED (10) blinkt.

3. Auf (6) driicken, um rS (MTW) oder ROTATION
(MTA) zu wéhlen.

4. Auf (5) driicken, um die Rotation zu wahlen.

5. Zum Bestatigen auf (6) driicken; anschlieRend
diese Schaltflache mehrfach driicken, um das
Men( zu verlassen, oder auf (3) driicken, bei
ausgeschalteter LED (10).

6. Den Modus AUTOMATISCH aufrufen, auf (2)
driicken und die LED (10) leuchtet dauerhaft.

7.7 Den Betriebsdruck kalibrieren

Das Konvertersystem ist werksseitig fiir den Einsatz
kalibriert. Sie kdnnen den Druckwert je nach den tat-
sachlich gegebenen Systemanforderungen wie folgt
andern:

« Den Druck-SOLLWERT erhéhen/vermindern.
Prifen, ob das System druckbeaufschlagt ist, keine
Verbrauchsstelle gedffnet ist und die Pumpe nicht
lauft. Falls noch Verbrauchsstellen geéffnet sind,
kann das Rickschlagventil hinter der Pumpe ge-
schlossen werden.

1. Modus MANUELL aufrufen, auf (2) dricken; die
LEDs (9) und (10) erléschen.

2. Einige Sekunden auf (3) drlicken und das BA-
SISMENU (MB) aufrufen; LED (10) blinkt.

3. Auf (6) driicken, um die SP (MMW, MTW) oder
SOLLDRUCK (MMA, MTA) Parameter auszu-
wahlen.

4. Auf (4) und (5) driicken, um den neuen SOLL-
WERT einzustellen.

5. Auf (3) driicken, um das Menl zu verlassen; die
LED (10) erlischt.

6. Auf (2) driicken, um den automatischen Modus
auszuwahlen; LED (10) leuchtet dauerhaft.

7. Die Pumpe schaltet sich ein; LED (9) leuchtet.
8. Sicherstellen, dass sich der Druck auf dem ge-

forderten Wert stabilisiert, ablesbar an der
Druckanzeige oder der Anzeige des Konverters.

9. Die Pumpe stoppt automatisch. Der Druck beim
Pumpenstopp kann geringfligig tiber dem gefor-
derten Wert liegen.

HINWEIS:

Sicherstellen, dass der neue SET POINT fiir den
Druck innerhalb des auf dem Typenschild der Pum-
pe angegebenen Forderhdhenbereichs liegt.

Siehe Benutzerschnittstelle auf Seite 77 fir zusatzli-
che Informationen.

8 Wartung “

VorsichtsmaBnahmen

ﬁ WARNUNG:
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« Beachten Sie alle geltenden Unfall-
verhltungsvorschriften.

« Verwenden Sie geeignete Gerate und
Schutz.

« Beachten Sie bei der Auswahl des
Standortes und hinsichtlich der An-
schlisse fiir Rohrleitungen und
Stromleitungen immer alle geltenden
lokalen und/oder nationalen Vor-
schriften, Gesetze und Normen.

8.1 Allgemeine Wartung

I\

Gefahr durch Elektrizitat!:

Vor der Durchfiihrung von Instandhal-
tungs- oder Wartungsmafnahmen, die
Stromversorgung des Systems trennen
und mindestens 2 Minuten warten, bevor
die Arbeiten am oder innerhalb des Ge-
rats begonnen werden.

Das System ausschalten und den Ste-
cker herausziehen, bevor das Gerét in-
stalliert oder WartungsmaRnahmen
durchgefiihrt werden.

» Die Konverter-Modelle MMW09, MTW10,
MMAO06 und MTAOQ6 bedirfen keiner routinema-
Rigen Wartung, wenn sie im Rahmen der im Ab-
schnitt Technische Daten auf Seite 71 angegebe-
nen Grenzwerte betrieben werden.

« Konverter-Modelle MMA12 und MTA10: je nach
Art der Umgebung (z. B. staubhaltige Luft) ist die
Funktionsfahigkeit des Kihlventilators (alle 6 —
12 Monate) zu prifen.

« Konverter-Modelle MMA und MTA: bei Bedarf
und je nach Art der Umgebung, den auf dem
Kihlkérper anhaftenden Staub oder andere
Rickstande entfernen.

« Die Pumpen bedurfen keiner routinemafigen
Wartung. Siehe dazu das zur Pumpe gehdrende
Handbuch.

» Prifen Sie mindestens einmal jahrlich den Luft-
vorfiillwert im Membranbehalter.

« Es wird ist empfohlen, die korrekte Auslésung
des hochempfindlichen Fehlerstrom-Schutz-
schalters (30 mA) [Fehlerstromschutzeinrichtung
(RCD)] regelmaRig mit einem flr pulsierende
oder direkte Erdungsfehlerstrome geeigneten
Gerat (wir empfehlen ein Gerat mit Charakteristik
Typ B) und verbunden mit dem Netzkabel des
Konverters zu priifen.

9 Fehlerbehebung “

Einleitung

Zusatzlich zur Alarmfehlerbehebungsanleitung in
Liste der Alarme auf Seite 85 bieten wir auch eine
Fehlerbehebungsanleitung fir andere mdégliche Pro-
bleme.

I\

Gefahr durch Elektrizitat!:

« Stellen Sie sicher, dass alle An-
schlisse von qualifizierten Monteuren
und unter Beachtung aller geltenden
Vorschriften hergestellt werden.

» Trennen Sie vor der Wartung immer
die Stromversorgung und sperren Sie
diese, um ein unerwiinschtes Wieder-
einschalten zu verhindern. Nichtbe-
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achtung kann zu schweren Verletzun-
gen oder zum Tode fiihren.

» Mindestens zwei Minuten bis zum
Offnen des Konverters warten.

Ursache

Losung

9.1 Fehler, Ursachen und
AbhilfemaRnahmen

Die Pumpe lauft nicht, der Hauptschalter ist ein-
geschaltet und keine der LEDs leuchtet

Am Rickschlagventil oder
aus dem System tritt Wasser
aus.

Das System priifen
und die Leckagen lo-
kalisieren. Die defek-
ten Bauteile reparie-
ren oder austau-
schen.

Ursache Loésung

Membranbehalter mit be-
schéadigter Membran, sofern
zutreffend.

Die Membran aus-
tauschen.

Keine Stromver-
sorgung

Die Stromversorgung wiederher-
stellen und prifen, ob der Netz-
anschluss intakt ist.

Der Betriebspunkt ist in Re-
lation zum System nicht kor-
rekt eingestellt. Zum Bei-
spiel: der Wert ist héher als

Den Sollwert des
Konverters erneut
einstellen.

Ausgeldster
Uberlastschalter

Den Uberlastschalter zuriickset-
zen.

der von der Pumpe gelieferte

Druck.

Der FI-Schalter
oder Leistungs-
schalter hat aus-
geldst.

Den Fehlerstrom-Schutzschalter
zurlicksetzen.

Der Betriebspunkt ist in Re-
lation zum System nicht kor-
rekt eingestellt. Der Wert be-
tragt Null.

Den Sollwert des
Konverters erneut
einstellen.

Die Hauptsiche-
rung des Kon-
verters ist durch-
gebrannt.

Sicherung austauschen.

Die Verbrauchsstellen sind
Pumpe startet nicht.

geoffnet und die

Bei einphasigen
Pumpen ist der
Motorkondensa-
tor defekt.

Bei einem externen Kondensator
tauschen Sie diesen aus. Bei ei-
nem internen Kondensator wen-
den Sie sich bitte an den lokalen
Vertriebs- und Servicevertreter.

Ursache

Losung

on zum System nicht korrekt
eingestellt. Der Wert betragt
Null.

Der Betriebspunkt ist in Relati-

Den Sollwert des
Konverters erneut
einstellen.

Ausgeldster Fl-
Schalter

« Den Fehlerstrom-Schutz-
schalter zurlicksetzen.

« Den Fehlerstrom-Schutz-
schalter Typ AC durch Typ A
oder B ersetzen.

« Ein separates Konverterver-
sorgungskabel mit Differenti-
alschutz unmittelbar vor dem
Elektrohauptverteiler an-
schlieBen.

Die Pumpe lauft und in oder nahe der Pumpe tre-

ten Vibrationen auf.

Ursache

Loésung

Der Betriebspunkt ist in Relation
zum System nicht korrekt einge-
stellt. Der Wert liegt unterhalb des
von der Pumpe gelieferten Min-

Den Sollwert
des Konverters
erneut einstel-
len.

cherung aus.

Die Pumpe lauft an, 16st jedoch die Konverter-Si-

destdrucks.

Die Pumpe lauft, startet und stoppt aber haufig.

Ursache

Losung

Ursache

Losung

Das Stromkabel ist beschéadigt,
der Motor hat einen Kurzschluss
oder der Temperaturschutz bzw.
die Sicherung ist nicht fir den
Motorstrom geeignet.

Die Komponen-
ten prifen und
bei Bedarf aus-
tauschen.

Es konnte ein Problem mit
dem Schwimmer im Saug-
behalter vorliegen.

Den Schwimmer und
den Behalter prifen.

Der thermische Uberlastschutz
(bei einphasigen Motoren) oder
das Uberlastschutzgerat (bei
dreiphasigen Motoren) hat bei
Ubermafiger Stromaufnahme
ausgeldst.

Die Betriebsbe-
dingungen der
Pumpe priifen.

Es konnte ein Problem mit
dem Druckschalter am
Saugbehalter vorliegen.

Den Druckschalter
und die saugseitigen
Bedingungen (Druck)
priifen.

Die Pumpe lauft immer mit maximaler Drehzahl.

Bei der Spannungsversorgung

Die Stromversor-

Ursache

Lésung

fehlt eine Phase.

gung korrigieren.

Die Verbrauchsstellen sind geschlossen und die
elektrische Pumpe lauft mit wechselnden Dreh-

zahlen.

Es konnte ein Prob-
lem dem Druckmes-
sumformer vorliegen.

Den Hydraulikanschluss zwi-
schen dem Messumformer
und dem System priifen.

Die Funktionsfahigkeit des
Sensors priifen.
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Ursache Lésung

Es befindet sich Luft im Sen-
sor oder im betreffenden
Hydraulikkreislauf.

Das Hauptschutzgerat des System hat ausge-
16st.

Ursache Loésung

Der Sollwert ist zu Den Sollwert &ndern.
hoch und die Pumpe
erreicht den ge-
winschten Druck

nicht.

Kurzschluss Die Anschlusskabel prifen.

Die Pumpe ist nicht |Die Ansaugbedingungen der

Bei einer einpha- |Bei einem externen Kondensa-
sigen Pumpe ist  [tor tauschen Sie diesen aus.
der Motorkonden- |Bei einem internen Kondensator
sator defekt. wenden Sie sich bitte an den lo-
kalen Vertriebs- und Servicever-

treter.

angefillt. Pumpe kontrollieren.

1 Introduccioén y seguridad n w

1.1 Introduccién

Propésito de este manual

Este manual esta concebido para ofrecer la informa-
cién necesaria sobre:

« Instalacién

* Funcionamiento

« Mantenimiento

PRECAUCION:

Lea este manual atentamente antes de
instalar y utilizar el producto. El uso inco-
rrecto de este producto puede provocar
lesiones personales y dafios materiales,
ademas de anular la garantia.

A\

NOTA:

Guarde este manual para futura referencia y man-
téngalo a mano en el lugar donde esté situada de la
unidad.

1.2 Terminologia y simbolos de seguridad

Niveles de riesgo

Nivel de riesgo Indicacion

Una situacion peligrosa
que, si no se evita, pro-
vocara la muerte o lesio-
nes graves.

C PELIGRO:

ADVERTEN- |Una situacion peligrosa
CIA: que, si no se evita, pue-
de provocar la muerte o
lesiones graves.

PRECAU- Una situacioén peligrosa
CION: que, si no se evita, pue-
de provocar lesiones le-
ves 0 moderadas.

> B

NOTA: « Una situacién poten-
cial que, si no se evi-
ta, podria provocar
estados no desea-
dos.

« Una practica no rela-
cionada con lesiones
personales.
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Categorias de riesgo

Las categorias de riesgo pueden estar dentro de ni-
veles de riesgo o dejar que simbolos especificos
sustituyan los simbolos ordinarios de nivel de ries-
go.

Los riesgos eléctricos se indican mediante el si-
guiente simbolo especifico:

é Peligro eléctrico:

Peligro de superficie caliente

Los peligros de superficie caliente se indican me-
diante un simbolo especifico que sustituye los sim-
bolos ordinarios de nivel de riesgo:

flf PRECAUCION:

1.3 Usuarios sin experiencia

Tenga en cuenta las siguientes precauciones:

« Este producto no debe ser usado por ninguna
persona con discapacidades fisicas o mentales,
ni nadie sin la experiencia y el conocimiento rele-
vantes, a menos que haya recibido instrucciones
sobre el uso del equipo y los riesgos asociados o
esté supervisado por una persona responsable.

» Es necesario tener cuidado con los nifios para
asegurarse de que no juegan con o alrededor del
producto.

1.4 Garantia

Para obtener mas informacion sobre la garantia,
consulte el contrato de venta.

ADVERTENCIA:

Este producto esta disefiado para ser
utilizado Unicamente por personal espe-
cializado.

1.5 Piezas de repuesto

A\

ADVERTENCIA:

Utilice solo piezas de repuesto originales
para reemplazar los componentes des-
gastados o defectuosos. El uso de pie-
zas de repuesto inadecuados puede pro-
ducir un funcionamiento incorrecto, da-
fios y lesiones, asi como la anulacién de
la garantia.
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Para obtener mas informacion acerca de las piezas
de repuesto del producto, consulte a nuestro depar-
tamento de ventas y servicio.

1.6 Declaracion de conformidad UE (N.°
LVD/EMCD37)

1. Modelo del apara- consulte la pegatina en la
to/producto: primera péagina

2. Nombre y direc-
cion del fabricante:

Xylem Service Italia S.r.l.
Via Vittorio Lombardi 14

36075 Montecchio Maggiore
Vi

Italia

3. Esta declaracion de conformidad se emite bajo la
responsabilidad Unica del fabricante.

4. Objeto de la decla- Dispositivo de control Resi-

racion: Boost™ con motor de veloci-
dad variable (convertidor de
frecuencia) para bombas
eléctricas (consulte la eti-
queta en la primera péagina)

5. El objeto de la declaracion antes descrito esta de
acuerdo con la legislacién de armonizacion rele-
vante de la Unién Europea:

« Directiva 2014/35/UE del 26 de febrero de 2014
(material eléctrico destinado a utilizarse con de-
terminados limites de tension)

« Directiva 2014/30/UE del 26 de febrero de 2014
(compatibilidad electromagnética)

6. Referencias a los estandares relevantes armoni-
zados usados o referencias a otras especificacio-
nes técnicas, en relacién a cuya conformidad se
declara:
+ EN 60730-1:2011, EN 60730-2-6:2008,
EN 61800-5-1:2007+A1:2017
« EN 60730-1:2011, EN 60730-2-6:2008,
EN 61800-3:2004+A1:2012 (*)

7. Organismo notifi-  ---

cado:

8. Informacion adicio- Categoria estandar C1, Ca-

nal: (*) tegoria C2 para la versién
(A1).

Firmado pory en
nombre de:

Xylem Service Italia S.r.l.

Montecchio Maggio-
re, 20-12-2018

Amedeo Valente

(Director de ingenie- /4 W
ria e 1+D)

rev. 00

1.7 Declaracion de Conformidad de la UE
(RoHS)

1. Identificacion Unica N.° MMW/MTW/MMA/MTA
del EEE:

2. Nombre y direc-
cion del fabricante:

Xylem Service Italia S.r.l.
Via Vittorio Lombardi 14

36075 Montecchio Maggiore
\

Italia

3. Esta declaracion de conformidad se emite bajo la
responsabilidad unica del fabricante.

4. Objeto de la decla- Dispositivo de control Resi-

racion: Boost™ con motor de veloci-
dad variable (convertidor de
frecuencia) para bombas
eléctricas (consulte la eti-
queta en la primera pagina)

5. El objeto de la declaracién antes descrito cumple
la Directiva 2011/65/EU del Parlamento Europeo y
del Consejo de 8 de junio de 2011 sobre la restric-
cién del uso de determinadas sustancias peligrosas
en equipos eléctricos y electrénicos.

6. Cuando corres- EN 50581:2012
ponda, las referen-

cias a los estandares

armonizados relevan-

tes que se han utili-

zado o las referen-

cias a las especifica-

ciones técnicas, en

relacion a cuya con-

formidad se declara:

7. Informacién adicio- ---
nal:

Firmado por y en
nombre de:

Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggio-
re, 04.12.2019

Amedeo Valente

(Director de ingenie- % W
ria e 1+D)

rev. 00

Lowara es una marca registrada de Xylem Inc o de
una de sus subsidiarias.

2 Transporte y almacenamiento n

2.1 Inspeccion de entrega
1. Compruebe el exterior del paquete.

2. Notifique a nuestro distribuidor en un plazo ma-
ximo de ocho dias tras la fecha de entrega si el
producto presenta signos de dafios.

3. Abra la caja de carton.

4. Saque todo el material de embalaje del produc-
to. Deseche todos los materiales de empaque-
tado segun las normativas locales.

5. Examine el producto para determinar si faltan
piezas o si alguna pieza esta dafiada.

6. Si encuentra algun desperfecto, pédngase en
contacto con el vendedor.

2.2 Directrices para el transporte

Precauciones
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ADVERTENCIA:

« Respete las normativas de preven-
cién de accidentes en vigor.

* Riesgo de aplastamiento. La unidad y
los componentes pueden ser pesa-
dos. Utilice los métodos de elevacion
adecuados y utilice calzado con pun-
ta de acero en todo momento.

A\

Compruebe el peso bruto indicado en el paquete pa-
ra seleccionar el equipo de elevacién adecuado.
Posicion y ajuste

Las unidad solo debe transportarse en posicion hori-
zontal, como se indica en el paquete. Asegurese de
que la unidad esté bien sujeta durante el transporte
y que no puede rodar ni caerse. El producto debe
transportarse a una temperatura ambiente entre -10
°Cy 70 °C (-14 °F y 158 °F) y una humedad sin con-
densacion por debajo de 95% y protegido contra la
suciedad, fuentes de calor y dafios mecanicos.

2.3 Pautas de almacenamiento

2.3.1 Zona de almacenamiento

NOTA:

* Proteja el producto de la humedad, la suciedad,
las fuentes de calor y los dafios mecanicos.

« El producto debe almacenarse a una temperatu-
ra ambiente entre 10 °C y 70 °C (14 °F y 158 °F)
y una humedad sin condensacién por debajo de
95%.

« El convertidor utiliza condensadores electroliti-
cos que pueden deteriorarse si no se usan du-
rante un largo periodo. Si se almacena durante
un afio 0 mas, asegurese de ponerla en marcha
de vez en cuando para evitar su deterioro.

3 Descripcion del producto n |n|

3.1 Descripcion general del
producto

ResiBoost™ es un controlador de frecuencia varia-
ble (convertidor) disefiado para usarse con una
bomba eléctrica para sistemas de presién constan-
tes.

No adecuado para sistemas de drenaje con/sin con-
trol de nivel.

Solo es necesario un sistema de agua ocasional-
mente para funcionar a la capacidad maximay la
cantidad de agua extraida varia a lo largo del tiem-
po.

ResiBoost™ controla automaticamente la velocidad
de la bomba eléctrica al tiempo que mantiene la pre-
sién constante en el sistema en relacién con la se-
fial del transmisor de presion (sensor).

3.2 Denominacion del producto

Ejemplo: ResiBoost MMWO09DE

M Red eléctrica
M: monofasico
1x230V CA
M Fuente de alimentacion

del motor de la bomba
M: monofasico
1x230V CA

T: trifasico

3x230V CA

Anch. W: convertidor instalado
en la linea de entrada de
la bomba y refrigerado
con agua.

A: convertidor montado
en la pared refrigerado
por aire.

09 Corriente nominal sumi-
nistrada por el converti-
dor.

Disponible en los si-
guientes tamafos, segun
el tipo (consulte la ficha
técnica): 06A, 09A, 10A,
12A.

DE Tipo de enchufe del ca-
ble de alimentacion del
convertidor

Alemania: Schiiko euro-
peo

GB: britanico

AU: australiano

C: sin enchufe

Clase EMC = C1 (EN
61800-3) = B (EN 55011)
(A1) = C2 (EN 61800-3)
= A1 (EN 55011)

3.3 Datos técnicos
Tabla 41: Versiones estandar de MMW y MTW

Modelo del con- MMWO09... MTWA10...

vertidor

Entrada de ten-
sién nominal
(Uin)

1x230V (-20% — +10%)

Salida de ten-
sién nominal
(Uout)

1x(0-100%)Uin | 3x(0—100%)Uin

Frecuencia de 50/60+2 Hz
entrada nominal

Ejemplo: ResiBoost MMWO09DE

Frec. salida 15-70 Hz

Nombre serie del con-
vertidor

ResiBoost

Corriente de en- 95A 18 A
trada nominal
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(Uin-230 V) Tabla 42: Versiones estandar de MMA y MTA
Corriente de sa- 9A 10A Modelo del con- | MMA | MMA | MTA MTA
lida nominal?® vertidor 6. | 12.. | os.. | 10..
Uout=230 V
(Uou ) Entrada de ten- 1x230V (-20% — +10%)
Sobrecorriente 20%, 10 segundos maximo sién nominal
Proteccion de la 13A 25A (Uin)
linea recomen- Salida de ten- 1x(0-100%)VUin | 3x(0—100%)Uin
dada®° sién nominal
Consumo en 4w (Uout)
espera Frecuencia de 50/60+2 Hz
" - entrada nominal
Tipo de carga motor eléctrico
cos@ nominal 20,60 20,75 Frec. salida L7306
(motor) Corrientedeen-| 6,3A | 126 A | 11A 18 A
Proteccion IP 55 trada nominal
(Uin-230 V)
Seccion maxi- 2,5 mm? -
ma del cable de Corriente de sa- | 6A 12A 6A 10A
alimentacién lida nominal?®
Seccion maxi- 2,5 mm? (Uout=230 V)
ma del cable de Sobrecorriente 20%, 10 segundos maximo
am"(’;t"fr”tac'm del Protecciondela| 13A | 16A | 16A | 25A
linea recomen-
Presion del pun- 0,5-8 bar (50-800 kPa) dada®®
to de referencia Consumo en es- W
Presiéon maxima 15 bar (1500 kPa) pera
(PN) Tipo de carga motor eléctrico
Caudal de agua 0,5-250 I/min cos@ nominal 20,60 2075
Temperatura 0-50°C (32-122°F) (motor)
ambiente Proteccion IP 54
Temperatura 40°C (104 °F) Seccién maxima 2,5mm?2
maxima del h
a del cable de ali-
gua -
mentacion
Humedad am- < 50%, sin condensacion — . >
Seccion maxima 2,5mm

biente

Liquido bom- Agua que no tenga sustancias
beado quimicas agresivas y solidos en
suspension. No adecuado para
contacto con glicol.
Elevacion3 <2000m asl
Fusible de pro- 16A 20A

teccion (interior)

Entrada digital
para contacto

24V CC, 23,9 mA

del cable de ali-
mentacion del
motor

Presion del pun-
to de referencia

0,5-16 bar (50-1600 kPa)

Temperatura
ambiente

0-40°C (32—-104°F)

Humedad am-
biente

< 50%, sin condensacion

- ion31 <
del interruptor Elevacion <2000m asl
del flotador Fusible de pro- | 10A | 16A | 16A | 20A
Dimensiones y Consulte Figura 3 en la pagina teccion (interior)
peso 270. Refrigeracion Aire | Airea | Aire | Airea
natural | presion | natural | presion
Fuente de ali- 15V CC
mentacioén auxi-
2 La corriente suministrada por el convertidor no debe ser inferior a la corriente absorbida por la bomba eléctrica y el cable,
si es muy largo.
30 Elija la corriente del dispositivo de proteccion de la linea en relacién a la corriente maxima absorbida por el motor. El
valor de la tabla se refiere a la condicién de carga completa.
31 Para altitudes mas altas u otras condiciones ambientales no cubiertas en este manual, péngase en contacto con el servi-

clo.
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liar del sensor
de presion

Entrada digital 24V CC, 23,9 mA
para contacto
del interruptor

del flotador

Dimensiones y Consulte Figura 5 en la pagina
peso 270.

3.4 Especificaciones de la bomba

Consulte el manual del usuario y mantenimiento de
la bomba eléctrica. Es esencial tener en cuenta las
limitaciones de uso del convertidor junto con los de
la bomba eléctrica. Consulte Datos técnicos en la
pagina 94. El cliente es responsable de comprobar
las limitaciones de la bomba eléctrica si no se espe-
cifican en este manual.

4 Instalacion “

Precauciones

A\

ADVERTENCIA:

« Respete las normativas de preven-
cién de accidentes en vigor.

« Utilice equipo y proteccion adecua-
dos.

« Consulte siempre las normativas, la
legislacién y los cédigos locales y/o
nacionales en vigor relativos a la
eleccion del lugar de instalacion y las
conexiones eléctricas y de bombeo.

4.1 Requisitos de electricidad

« Las normativas locales en vigor regulan los re-
quisitos especificos enumerados a continuacién.

Lista de comprobacion de conexiones eléctricas

Compruebe que se cumplen los siguientes requisi-
tos:

* Los cables eléctricos estan protegidos contra al-
tas temperaturas, vibraciones y colisiones.

« La tension y tipo de corriente de la conexién de
alimentacion debe corresponder a las especifica-
ciones en la placa de caracteristicas en la bom-
ba.

« Se sugiere que el suministros eléctrico del con-
vertidor se realice con una linea de alimentacion
dedicada, que tenga con:

— Un interruptor diferencial de alta sensibilidad
(30 mA) [RCD de dispositivo de corriente re-
sidual] adecuado para corrientes con tierra
defectuosa con contenido con pulso. El inte-
rruptor debe marcarse con el siguiente sim-
bolo:

ELCB

AA |(GFCI)
Consulte Figura 11 en la pagina 273 para los
modelos MMW, MTW y Figura 12 en la pagi-
na 274 para los modelos MMA, MTA.

— Un interruptor interruptor prinicpal con un es-
pacio de contacto de al menos 3 mm

Lista de comprobacion del panel de control eléc-
trico
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NOTA:

El panel eléctrico debe ser compatible con los datos
de la bomba eléctrica alimentada por el convertidor.
Una combinacién incorrecta no garantiza la protec-
cion de la unidad.

Compruebe que se cumplen los siguientes requisi-
tos:

« El panel de control debe proteger el convertidor y
la bomba contra un cortocircuito. Se puede usar
un fusible de demora o un disyuntor (se sugiere
el modelo de Tipo C ) para proteger la bomba.

« El convertidor debe programarse correctamente
para proteger la bomba contra la sobrecarga.
Consulte Puesta en servicio y programacion en
la pagina 101 para ver la programacion.

» Un fusible de demora dentro del convertidor pro-
tege la bomba contra cortocircuitos. Consulte Fi-
gura 12 en la pagina 274 y Figura 14 en la pagi-
na 276.

Lista de comprobacion del motor

Utilice los cables conforme a las normas con 3 con-
ductores (2 + tierra) 0 4 conductores (3 + tierra). To-
dos los cables deben tener una resistencia al calor
minima de hasta +85 °C (185 °F).

4.2 Instalacion mecanica

NOTA:

* Una instalacion mecanica incorrecta puede cau-
sar un mal funcionamiento del convertidor y que
se rompa.

* Lea este manual y el de la bomba eléctrica antes
de la instalacion.

Compruebe que se cumple lo siguiente:

« Consulte Figura 7 en la pagina 271 para un mon-
taje correcto del convertidor.

* Modelos MMW y MTW: el convertidor debe estar
lleno de agua para trabajar y leer la presion co-
rrectamente.

« No instale el convertidor en un area expuesta a
la luz solar directa y/o cerca de fuentes de calor.
Consulte el rango de temperatura ambiente en la
seccion de datos técnicos.

« Instale el convertidor y la bomba eléctrica en

condiciones secas, sin congelacién, cumpliendo

las limitaciones de uso y garantizando una refri-
geracion del motor suficiente.

No utilice el producto en atmoésferas explosivas o

en presencia de agentes corrosivos y/o polvo,

acido o gas inflamable.

No utilice el convertidor MMW y MTW y la bomba

eléctrica para manejar liquidos peligrosos o infla-

mables.

4.3 Instalacion hidraulica
Compruebe que se cumple lo siguiente:

» Es obligatoria una valvula de retencién instalada
aguas arriba del convertidor para los modelos
MMW y MTW.

« Es obligatoria una valvula de retencion instalada

aguas arriba del sensor de presién para los mo-

delos MMA y MTA.

Al instalar los modelos MMW09 o MTW10, de-

duzca de la presion de carga hidraulica de la

bomba la caida de presiéon Delta H (metros) del
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convertidor como se indica enFigura 30 en la pa-
gina 290.

« Compruebe que la suma de la entrada de pre-
sién (por ejemplo, para la conexion con un acue-
ducto o tanque de presion) y la presién maxima
de la bomba no excede del valor de la presion de
funcionamiento maxima permitida del convertidor
MMW o MTW o de la bomba (la minima de las
dos).

« Se recomienda instalar una valvula esclusa para
facilitar el mantenimiento del convertidor y la
bomba eléctrica o el tanque de presion.

« Es recomendable instalar una toma para usarla
durante la calibracion del sistema, si no hay un
desaglie cerca de la bomba.

« El convertidor y la bomba eléctrica pueden usar-
se para conectar el sistema directamente al
acueducto o tomar el agua de un tanque de su-
ministro de agua principal.

— Si se esta conectando a un acueducto, siga
las provisiones correspondientes estableci-
das por los organismos relevantes. Es reco-
mendable instalar un interruptor de presion
en la parte de aspiracion para apagar la bom-
ba en caso de presién baja en el acueducto
(proteccion contra el funcionamiento en se-
co).

— Si se esta conectando a un tanque de sumi-
nistro de agua principal, es recomendable
instalar un flotador para apagar la bomba
cuando no haya agua (proteccién contra el
funcionamiento en seco).

« Consulte el manual de la bomba eléctrica para
obtener mas informacion.

4.3.1 Instalacion del tanque de presion

» Es necesario instalar un tanque del diafragma en
la parte de entrada de la bomba (consulte Figura
22 en la pagina 282 a Figura 29 en la pagina
289) para resistir la presion cuando no haya de-
manda de agua, para evitar que la bomba funcio-
ne continuamente. Con un convertidor, el tanque
no necesita ser grande: su volumen nominal, en
litros, solo necesita ser igual al 5% de la capaci-
dad maxima (I/min) de la bomba, con una capa-
cidad nominal minima de 8 litros.

Ejemplo:
Capacidad maxima de la bomba = 60 I/min

Volumen nominal del tanque = 60x0,05 = 3 litros> 8
litros

Capacidad maxima de la bomba = 150 |/min

Volumen nominal del tanque = 150x0,05 = 7,5 litros
> 8 litros

El valor de precarga del tanque del diafragma puede
calcularse con esta férmula:

Si esta en bar: presién de funcionamiento — 0,6 =
presion de precarga

Si esta en kPa: presion de funcionamiento — 60 =
presion de precarga

4.3.2 Componentes para una instalacion
correcta con bombas eléctricas de
superficie

Consulte Figura 22 en la pagina 282, Figura 23 en la

pagina 283, Figura 24 en la pagina 284 y Figura 25
en la pagina 285.

Incluido en el
kit

Nuamero Componente

1 Bomba eléctrica Y

ADVERTENCIA:

Asegurese de que el tanque de presion
puede soportar la presién maxima del
sistema.

A\

2 Acoplamiento Y
rapido (propor-
cionado para
sujetar el con-
vertidor en la
bomba)

3 Interruptor de
presion minima
para evitar el
funcionamiento
en seco (u otro
sensor de con-
trol de nivel)

4 Tapén de ceba-
do/drenaje de la
bomba eléctrica

5 Indicador de
presion al vacio

6 Filtro

7 Valvula de re-
tencion con filtro
(valvula de pie)
8 Calibrador de
presion

9 Transductor de N
presion
10 Valvula de re- y
tencion

" Valvula de com-
puerta

12 Tanque del dia-
fragma, minimo
8 litros

13 Convertidor y

1. Compruebe y ajuste la presion de precarga co-
rrecta antes de conectar el tanque de presién al
sistema.

— Si ya esta conectado, vacie el sistema antes
de comprobar y ajustar la presion de precar-
ga. Para evitarlo, es recomendable instalar
una valvula esclusa entre la conexion del
tanque y la tuberia del sistema.

14 Panel de poten-
cia del converti-
dor

15 Panel de ali-
mentacion con
interruptor dife-
rencial de alta

sensibilidad (30

97



es - Traduccion del original

Numero Componente | Incluido en el Numero Componente | Incluido en el
kit kit
mA). Consulte 14 Panel de poten-
Requisitos de cia del converti-
electricidad en la dor
pagina 96. 15 Tuberia de en-

16 Tanque de al- trada
macenamiento 16 Tapon de ceba-

17 Interruptor de do/drenaje de la
flotador bomba eléctrica

18 Filtro del cable 17 PTC o PT1000
del motor de (disponible solo
mas de 30 m de con algunos
longitud. modelos del

motor sumergi-
. ‘s do
4.3.3 Componentes para una instalacién ) -
correcta con bombas eléctricas 18 Pansgeali-

id mentacion con
sumergidas interruptor dife-
Consulte Figura 26 en la pagina 286, Figura 27 en la rencial de alta
pagina 287, Figura 28 en la pagina 288 y Figura 29 sensibilidad (30
en la pagina 289. mA). Consulte

Requisitos de
Numero Componente | Incluido en el electricidad en la
kit pagina 96.
1 Bomba eléctrica v 19 Acoplamiento Y
- rapido (propor-
2 EIUJGCIOH de ca- cionado para
es sujetar el con-

3 Cable de ali- J vertidor en la
mentacion del bomba)
motor

4 Sondas de nivel Las siguientes notas y recomendaciones se refieren
para evitar el a la Figura 26 en la pagina 286, la Figura 27 en la
funcionamiento pagina 287, la Figura 28 en la pagina 288 y la Figu-
en seco (u otro ra 29 en la pagina 289.
sensor de con- A = Distancia entre las abrazaderas que sujetan el
trol de nivel) cable de bajada a la tuberia de entrada.

5 Soporte de B. Distancia entre la parte inferior del pozo y la bom-
montaje ba eléctrica.

6 Valvula de re- J Recornendamones: - . -
tencién + Valvula de retencion a 10 m de distancia de la

brida de entrada, mas una valvula de retencion

7 Calibrador de adicional cada 30-50 m de tuberia.
presion + Sujete el cable de bajada a la tuberia cada 2 0 3

P Transductor de J metros de tuberia.

res'c’mu « Asegurese de que la bomba eléctrica esta insta-
presi lada a una distancia segura del fondo del pozo.

9 Valvula de com- « Asegurese de que hay una distancia minima de
puerta 3 mm entre el diametro de la bomba y el diame-

- tro interno del pozo.

10 Tanque del dia- « Durante el funcionamiento, asegtrese de que la
fragma, minimo velocidad de circulacién del agua en torno al mo-
8 litros tor sea al menos 8 cm/seg.

1 Panel de control » Asegurese de que el nivel dinamico minimo del
QCLS5 para son- liquido es de al menos 1 m sobre la brida de en-
das de nivel trada de la bomba.

12 Filtro del cable 4.4 Instalacién eléctrica
dmismdoéosrod; de Precauciones
longitud. ADVERTENCIA:

13 Convertidor V
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« Asegurese de que técnicos de insta-
lacién cualificados realicen todas las
conexiones y que cumplan las nor-
mativas vigentes.

* Antes de comenzar a trabajar en la
unidad, asegurese de que ésta y el
panel de control se encuentran aisla-
dos del suministro eléctrico y no pue-
den recibir corriente.

NOTA:

Segun la instalacién, para ResiBoost con Cla-

se A1 (EMC), el instalador tendra que evaluar si es
necesario tomar medidas adicionales para mitigar
las posibles interferencias de radio.

Conexion a tierra (masa)

I\

4.4.1 Conexion de la fuente de
alimentacion

A\

El convertidor incluye un cable de alimentacion de la
red eléctrica y un cable de alimentacion del motor.
Algunos modelos tienen un cable de alimentacion
con un enchufe a la red eléctrica. Consulte Tabla 31
en la pagina 290. Instale la bomba asegurandose de
que se puede acceder facilmente al enchufe y la to-
ma para desactivar el convertidor y la bomba.

Si es necesario reemplazar el cable de alimentacion
del motor, coloque uno nuevo de una seccién trans-
versal adecuada al consumo maximo de potencia
del motor eléctrico, teniendo en cuenta también la
caida de tension maxima (<4%). Consulte Tabla 17
en la pagina 278 y Tabla 19 en la pagina 280 para
ver las caracteristicas minimas de los cables
HO7RNF en relacién al modelo del convertidor y la
longitud del cable. Seccion transversal maxima de
4 mm? analizada.

Peligro eléctrico:

« Conecte siempre el conductor de pro-
teccion externo al terminal de toma
de tierra antes de realizar cualquier
otra conexion eléctrica.

ADVERTENCIA:

Apague siempre la fuente de alimenta-
cién y espere 2 minutos como minima
antes de realizar cualquier conexion.

Instale o reemplace los cables de alimentacion

recomendable que el
cable de tierra sea
mas largo que los
demas cables, Figu-
ra 11 en la pagina
273y Figura 12 enla
pagina 274

4. Compruebe que to-
dos los cables estan
sujetos, cierre la cu-
bierta POSTERIOR
y apriete los tornillos.

Para los modelos MMA y
MTA, consulte Figura 10
en la pagina 272, Figura
13 en la pagina 275y Fi-
gura 14 en la pagina 276.

1. Afloje los 8 tornillos y
abra la cubierta
FRONTAL aseguran-
dose de no dafiar el
cable de conexion
de la pantallay el
conector. Figura 15
en la pagina 277

2. Inserte los cables de
alimentacién en los
casquillos prensaca-
ble correspondien-
tes. Figura 13 enla
pagina 275y Figura
14 en la pagina 276.

3. Primero conecte el
cable de tierra al ter-
minal relativo y luego
los otros cables. Es
recomendable que el
cable de tierra sea
mas largo que los
demas cables.

4. Compruebe que to-
dos los cables estan
sujetos, incluido el
cable de conexion
de la pantalla, cierre
la cubierta FRON-
TAL y apriete los tor-
nillos.

ADVERTENCIA:

A » El cable de alimentacion del motor

NUNCA debe estar paralelo al cable
de alimentacién del convertidor, con-
sulte la Figura 9 en la pagina 272.

Para los modelos MMW
y MTW, consulte Figura
10 en la pagina 272, Fi-
gura 11 en la pagina 273
y Figura 12 en la pagina
274.

2. Inserte los cables de

3. Primero conecte el

1. En funcién del mo-
delo, afloje los torni-
llos y abra la cubier-
ta POSTERIOR
(4 tornillos) o FRON-
TAL (6 tornillos).

alimentacion en los
casquillos prensaca-
ble correspondien-
tes. Figura 11 en la
pagina 273

cable de tierra al ter-
minal relativo y luego
los otros cables. Es

* Modelos MTW y MTA: aunque el con-
vertidor tiene una fuente de alimenta-
cion monofasica, el motor de la bom-
ba siempre tiene una fuente de ali-
mentacion trifasica a 230 V. Las fa-
ses que faltan se crean en el conver-
tidor. Para obtener mas informacion,
consulte Figura 11 en la pagina 273,
Figura 13 en la pagina 275y Figura
14 en la pagina 276.

4.4.2 Conexiones de E/S

Para los modelos MMW
y MTW, consulte Figura

10 en la pagina 272 y Fi-
gura 12 en la pagina 274.

1. Afloje los 6 tornillos y
abra la cubierta
FRONTAL.

2. Si es necesario, co-
necte el cable del
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sensor de nivel a la
entrada digital para
evitar el funciona-
miento en seco de la
bomba. Normalmen-
te el contacto eléctri-
co debe estar abierto
cuando se activa
una alarma. Cable
adecuado 2 x (de
0,75a 1,5) mm2.

3. Inserte el cable en el
casquillo prensaca-
ble en la cubierta,
consulte Figura 12 en
la pagina 274.

4. Compruebe que to-
dos los cables estan
sujetos y cierre la
cubierta FRONTAL,
asegurandose de no
aplastar los cables
entre la cubierta y el
convertidor. Afloje
los 6 tornillos.

Para los modelos MMA y | 1. Afloje los 8 tornillos y

MTA, consulte Figura 10 abra el cubierta

en la pagina 272 y Figu- FRONTAL aseguran-

ra 15 en la pagina 277. dose de no dafiar el
cable de conexion
de la pantalla y el
conector.

2. Inserte el cable del
sensor de presion en
el casquillo prensa-
cable relativo, con-
sulte Figura 15 en la
pagina 277 si falta el
cable o es necesario
reemplazarlo.

3. Si es necesario, co-
necte el cable del
sensor de nivel a la
entrada digital para
evitar el funciona-
miento en seco de la
bomba. Normalmen-
te el contacto eléctri-
co debe estar abierto
cuando se activa
una alarma, consulte
la Figura 15 en la pa-
gina 277. Cable ade-
cuado 2 x (de 0,75 a
1,5) mmZ2. Comprue-
be que todos los ca-
bles estan sujetos,
incluido el cable de
conexion de la pan-
talla, cierre la cubier-
ta FRONTAL y aprie-
te los 8 tornillos.

Los modelos de convertidor MMA y MTA requieren
un sensor externo. Consulte Figura 15 en la pagina
277 para conexiones. Se proporciona un cable de
alimentacion de 2 metros y un sensor de 0-16 bar
de forma estandar.

El sensor de presion de los modelos MMW y MTW
esta dentro del convertidor.

Compruebe que se cumple lo siguiente:

» Use cables resistentes al calor hasta +70 °C
(158 °F) para todas las conexiones.

* Los cables que estan conectados a los termina-
les de alimentacion, el sensor de presién (MMA,
MTA) y el contacto para la proteccion contra el
funcionamiento en seco deben ser independien-
tes y tener un aislamiento reforzado.

» Tenga cuidado para no dejar caer trozos de ca-
ble, recubrimiento u otros materiales externos en
el convertidor al realizar conexiones eléctricas.
Tenga mucho cuidado para evitar dafiar las pie-
zas internas al extraer cualquier cosa del interior.

4.4.4 Aplicaciones con cables muy largos

Si el cable entre el convertidor y el motor tiene mas
de 30 metros de longitud, es RECOMENDABLE pa-
ra instalar un dV/dt o filtro sinusoidal.

Los filtros amplian la duracién del motor.

La inductancia en el motor (filtro dV/dt) reduce el
dv/dt en el flanco ascendente y las fases, nivelando
la onda de la corriente.

El filtro sinusoidal hace que la onda de la corriente y
la onda de la tensién en la salida de los convertido-
res de frecuencia sean sinusoidales.

Compruebe que se cumple lo siguiente:

« Consulte las figuras Figura 16 en la pagina 278 y
Figura 18 en la pagina 280.

« Instale el filtro entre el convertidor y el motor.

« Instale el filtro lo mas cerca posible de la salida
del convertidor, a una distancia maxima de
L1max.

« Se pueden instalar filtros de grado IP64 en el ex-
terior, pero es recomendable asegurar una pro-
teccion contra la luz solar directa.

« Consulte Tabla 17 en la pagina 278 y Tabla 19
en la pagina 280para ver las longitudes maximas
del cable de alimentacion del motor HO7RNF.

5 Descripcion del sistema

5.1 Interfaz de usuario

En la lista se describen las piezas en la Figura 1 en
la pagina 269 y la Figura 2 en la pagina 269.

4.4.3 Sensor de presion analégico

Es necesario un sensor analégico con una salida de
4-20mA para supervisar la presién en el sistema
constantemente.
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Nu- |Descripcion

mero

1 Boton para utilizar la bomba eléctrica en
modo MANUAL. Pulse y mantenga pulsado
el boton para poner en marcha la bomba
eléctrica.

2 Boton para alternar entre los modos AUTO-
MATICO y MANUAL.

3 Boton para acceder a los parametros del
MENU BASICO (MB) en modo MANUAL,
parametros BASIC MENU (MB) en la pagina
103.
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Nu- [Descripcion
mero

4y 5 |Botones para:

« Disminucién o aumento del valor de un
parametro seleccionado en modo MA-
NUAL.

* Visualizacion de los parametros de fun-
cionamiento en modo AUTOMATICO,
Parametros de funcionamiento en la pa-
gina 101.

6 Boton para seleccionar parametros en modo
AUTOMATICO. En modo MANUAL, es un
botén de restablecimiento de la alarma.

7 LED verde fijo; indica que la alimentacion
esta encendida y el convertidor esta funcio-
nando.

8 LED rojo fijo; indica un fallo. EI LED se ilumi-
na cuando hay una alarma.

9 LED amarillo fijo; indica que la bomba esta
funcionado.

10 LED verde:

« lluminado vy fijo en modo automatico.

« Parpadeante en el modo de configura-
cion de parametros manual (menu basi-
co, menu avanzado)

11 Tipo de pantalla:

« LED de dos digitos, modelos MMW y
MTW

* LCD con 2 lineas de 8 caracteres, mode-

los MMA y MTA

5.1.1 Bloqueo/desbloqueo de la interfaz
de usuario

Los botones (4) y (5) estan habilitados en el modo
AUTOMATICO y permiten al usuario ver algunos de
los parametros de funcionamiento del convertidor,
Parametros de funcionamiento en la pagina 101.

Pulse boton (2) para habilite el modo MANUAL para
ver el registro de alarmas y funcionamiento (Conta-
dor y registro de alarmas en la pagina 102) o para
acceder a los menus y modificar los parametros de
funcionamiento (Programacion en la pagina 103).

5.2 Puesta en servicio y programacion

Consulte Figura 1 en la pagina 269 y Figura 2 en la
pagina 269 para la interfaz del usuario.

1. Compruebe que todas las conexiones eléctri-
cas, mecanicas e hidraulicas se han realizado.
Consulte Instalacién eléctrica en la pagina 98,
Instalacién mecanica en la pagina 96 y Instala-
cién hidraulica en la pagina 96.

2. Encienda la alimentacion y el convertidor se
arrancara.

— Todos los LED (7) (8) (9) (10) se encienden
y, si no hay fallos, se vuelven a apagar en
menos de 10 segundos.

— El convertidor realiza un autodiagnéstico y el
LED (7) se enciende.

— La pantalla muestra la versién del software.

NOTA:

« El convertidor entra en el modo MANUAL en el
arranque inicial. El modo al arrancar es el mismo
en el que estaba el convertidor cuando se apa-
go.

« Después de apagarla, espere 20 segundos como
minimo antes de volver a encenderla. Esto es
para evitar el riesgo de sobreintensidad y la acti-
vacién del interruptor principal o la proteccion de
tierra, o bien quemar el fusible del convertidor.

Los parametros del menu basico pueden solo modi-
ficarse en el modo MANUAL. Pulse (2) para alternar
entre los modos AUTOMATICO y MANUAL; el LED
(10) se apaga.

* En modo MANUAL, pulse y mantenga pulsado
(3) unos segundos hasta que el primer parame-
tro que va a modificar aparezca en la pantalla y
el LED (10) parpadee.

Pulse (4) y (5) para modificar el valor del para-

metro, o bien (6) para confirmar y seleccionar el

siguiente parametro.

* Pulse (3) para salir de la lista de parametros que
se editaran; el LED (10) se apaga. i

* Pulse (2) para establecer el modo AUTOMATI-
CO; el LED (10) se ilumina y permanece fijo.

NOTA:

— En modo automatico, la bomba eléctrica fun-
ciona si la presion del sistema esta por deba-
jo del punto de referencia.

» Sies necesario, pulse (2) para establecer el mo-

do MANUAL,; la bomba eléctrica se apaga si esta
funcionando.

5.2.1 Parametros de funcionamiento

En modo AUTOMATICO, pulse (5) para ver los si-
guientes datos de funcionamiento del convertidor:

Tabla 43: Parametros para los modelos MMW y
MTW

Parametro |Descrip- Unidad

cién

Rango

Presion ins- | bar 0.0-8.0
tantanea

del sistema

Fr Frecuencia |Hz Min.—70
de funcio-
namiento
instantanea

del motor

A Corriente ,0-pulg.32
instantanea
absorbida

por el motor

Amperio

°C Temperatu- |Grados 0-80
ra del mo- |Celsius
dulo de ali-
mentacion

El dltimo parametro seleccionado se muestra conti-
nuamente en la pantalla.

32 Corriente maxima suministrada al motor (consulte Datos técnicos en la pagina 94).
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P s e t 4 5
P b a r 4 3
P b a r 4 3
H z 4 5
A 5 5
° C 3 8
S T A T E
9 3

Tabla 44: Parametros para los modelos MMA y
MTA

cial, o bien (3) para salir del registro de alarmas y
funciones.

Tabla 45: Registros de funciones y alarmas para
los modelos MMW y MTW

Parametro |Descrip- Unidad Rango

cion

Pset Presién del |bar 0,0-FS de
punto de sensor
referencia

Pbar Presion ins- |bar 0,0-FS de
tantanea sensor
del sistema

Hz Frecuencia |Hz Min.-70
de funcio-
namiento
instantanea

del motor

A Corriente
instantanea
absorbida
por el motor

Amperio

°C Temperatu- |Grados 0-95
ra del mé- |Celsius
dulo de ali-
mentacion

Para- |Descripcion

metro

HF Numero de horas que el convertidor ha
estado en funcionamiento (encendido).

HP Numero de horas que el motor ha estado
en funcionamiento.

CF Numero de veces que la bomba eléctrica
ha estado encendida y apagada.

Cr Numero de veces que el convertidor se ha
apagado.

A1 Numero total de veces que la entrada di-
gital ha activado la alarma de falta de
agua.

A2 Numero total de veces que se ha activado
la alarma de sobreintensidad de cortocir-
cuito del motor.

A3 Numero total de veces que se ha activado
la alarma de motor desconectado.

A4 Numero total de veces que se ha activado
la alarma de umbral de presion minima.

A5 Numero total de veces que se ha activado
la alarma de fallo del sensor de presion.

A6 Numero total de veces que se ha activado
la alarma de temperatura alta del médulo
de alimentacion.

A7 Numero total de veces que se ha activado
la alarma de cortocircuito del motor.

A8 Numero total de veces que se ha activado
la alarma de sobretension en la fuente de
alimentacién del convertidor.

A9 Numero total de veces que se ha activado
la alarma de sobretension en la fuente de
alimentacién del convertidor.

ESTADO Diagnostico |— —
del conver-
tidor para
asistencia

técnica

La ultima pagina seleccionada se muestra continua-
mente en la pantalla.

5.2.2 Contador y registro de alarmas

En modo MANUAL, ademas de los parametros indi-
cados en Parametros de funcionamiento en la pagi-
na 101, es posible ver informacién en el registro de
contadores y el registro de alarmas.

Para acceder al menu, pulse y mantenga pulsado
(3) + (5) al mismo tiempo durante unos segundos.
Pulse (6) para seleccionar el siguiente parametro.
Pulse (6) varias veces para volver al parametro ini-
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Pulse (6) para ver los valores de mas de dos digitos
en pantallas consecutivas.

Ejemplo:

Total de horas de funcionamiento HF = 1250, con-
sulte la Figura 20 en la pagina 281.

Alarma total A2 = 102, consulte la Figura 21 en la
pagina 281.

RESET REGS: pulse y mantenga pulsado (4) para
salir del menu. Esto restablece el registro de alar-
mas y contadores.

Tabla 46: Registros de funciones y alarmas para
los modelos MMA y MTA

N° Parametro Descripcion

H.TRABAJ Numero de horas
que el convertidor
ha estado en funcio-
namiento (encendi-

do).
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N° Parametro Descripcion N° Parametro Descripcion
H.MOTOR Numero de horas fuente de alimenta-
que el motor ha es- cién del convertidor.
tado en funciona-
miento. .
. - 5.3 Programacion
N.CicLos Nﬁgzrg::g:z‘fésc_ El convertidor tiene dos menus de parametros a los
a que se accede con una combinacién de teclas:
trica ha estado en-
cendida y apagada. * MB, BASIC MENU
+ ME, ADVANCED MENU
INT. RED Numero de veces
que el convertidor NOTA:
se ha apagado. - El convertidor se suministra ya programado con
A1 FALTA AGUA Numero total de ve- los valores predeterminados. Edite los valores de
ces que la entrada acuerdo con el tipo de bomba eléctrica y el siste-
digital ha activado la ma. i )
alarma de falta de « Si el convertidor ya esta colocado en una bomba
agua eléctrica, se ha programado en relacion a las ca-
racteristicas de la bomba eléctrica. Edite los va-
A2 SOBRE CORR Numero total de ve- lores de funcién del sistema.
ces que se ha acti- + Una configuracion incorrecta puede dafar la
vado la alarma de bomba eléctrica y/o el sistema.
sobreintensidad de
f;ﬂoc'mu'to del mo- 5.3.1 parametros BASIC MENU (MB)
- En modo MANUAL y con el LED (10) apagado:
A3 MOTOR DES Numero total de ve- 1. Mantenga pulsado (3) para acceder a los para-
ces que se ha acti- metros (MB). EI LED (10) parpadea.
vado la alarma de 2. Pulse (4) y (5) para modificar el valor del para-
motor desconecta- metro.
do. 3. Pulse (6) para confirmar y pasar al siguiente pa-
A4 Pulse MIN Numero total de ve- rametro. ) _
ces que se ha acti- 4. Pylse (3) o (6) en secuencia para salir del me-
vado la alarma de nu. EI LED (10) se apaga.
umbral de presién Tabla 47: Modelos MMW y MTW
minima
A5  |AVERIA SENS Namero total de ve- Pa- |Descripcion  |Rango |Unidad |Prede-
ces que se ha acti- ra- ggdme- Lermlna-
vado la alarma de me- lda o
fallo del sensor de tro
presion A Establezca el |0.1-9.0 [Amperio |Imax(*)
A6  |SOBRE TEMP Ntimero total de ve- valor de co- | (MMW)
ces que se ha acti- rriente nominal |9 1-10.0
vado la alarma de del motoren la | (MTW)
temperatura alta del {)Iacsas de da-
médulo de alimenta- 0s.
cion FL |Frecuencia mi- [20-45 |Hz 30
A7  |CORTO CIRC Ntmero total de ve- nima de arran- | (MMW)
ces que se ha acti- quey parada |15 45
vado la alarma de del motor. lFre- (MTW)
cortocircuito del mo- guenciaala
tor. que el converti-
dor empieza a
A8 SOBRE TENS Numero total de ve- funcionar (al
ces que se ha acti- arrancar y apa-
vado la alarma de gar) sin usar
sobretension en la las rampas.
fuente de alimenta- - -
cién del convertidor. EL |Habilte laen- |0:de- |- 0
trada digital y  [sactiva-
A9 SUB TENS Numero total de ve- conecte el sen- |do, sin
ces que se ha acti- sor de nivel pa- |control
vado la alarma de ra garantizar 1. gti-
sobretension en la que labomba  |yado

33

se detenga

Imax: corriente maxima suministrada. El valor varia segin el modelo de convertidor.
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Pa- |Descripcion Rango |Unidad |Prede- Pa- |[Descripcion Rango |Unidad |Prede-
ra- de me- |[termina- ra- de me- |termina-
me- dida do me- dida do
tro tro
cuando no hay de referencia
agua. Consulte necesario.
Figura 13 en la Ejemplo: SET
pagina 275. PRES. = 4.0bar
Alarma Afsi el dP =90 % (3,6
parametro EL bar). Si la pre-
=1y el contac- sion en el siste-
to eléctrico es- ma alcanza la
ta abierto. presion nece-
SP |Establezcael [0.5-80 |bar |25 ey e
vgllor de pre- sumo adicional,
slon necesaria el convertidor
del sistema deshabilita la
(punto de refe- bomba. A me-
rencia) dida que au-
MP |Valor de pre- |0.0— bar 0 menta el con-
sion del siste- [(SET sumo 'y la pre-
ma por debajo |PRES. sion se reduce,
del cual se acti- |-0.4) el convertidor
valaalarma (g 0: de- enciende la
A4 "presion mi- [sactiva- bomba cuando
nima". Cuando |qo la presion cae
se activa la por debajo del
alarma, la bom- valor dP de 3,6
ba se detiene y bar.
ART function
Sehabita. ADVERTENCIA:
ciones especiales Si el parametro EL=0 y MP=0, la bomba
en la pagina no esta protegida contra el funciona-
107. La activa- miento en seco. La garantia no cubre los
cion de la alar- dafios en la bomba eléctrica provocados
ma se retarda por una configuracion incorrecta.
el tiempo esta-
blecido en el » Para cables del motor con una longitud mayor de
parametro dL. 30 m, puede ser necesario para aumentar la co-
- rriente de motor un 10%. Compruébelo en rela-
dL |Temporizador |0-99 |seg. 20 cién al tipo de instalacion y el cable.
ggﬁr\fﬁgopgfgf - Ejgxplo: En=5A, establezca el parametro en
metro de la i
alarma "presion Tabla 48: Modelos MMA y MTA
de minima"
(MP). Para- |Descripcion |Rango |Unidad |Prede-
rS P_a[a_moto_res 0-1 - 0 metro gfd?e :‘e;(?:
trifasicos, in-
vierta el senti- IDIOMA |Seleccion de |ITA- - ITA-
do de rotacion. idioma LIAN LIAN
0=ninguna ac- EN-
cion GLISH
1=invierte el GER-
sentido de rota- MAN
clon FRENC
dP |Este parametro [0-99  |% 90 H
es el valor para SPA-
arrancar la NISH
bomba des- DUTCH
pués de una POR-
parada, calcu- TU-
lado como un GUESE
porcentaje del

valor del punto
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Para- Descripcion |Rango |Unidad |Prede- Para- Descripcion |Rango |Unidad |Prede-
metro de me- |termi- metro de me- |termi-
dida nado dida nado
PO- ma (punto de |la com-
LISH referencia) pleta
TUR- del sen-
KISH sor)
GREEK PRES.M | Valor de pre- |0.0— bar 0,0
CORR. |Establezca el |0.1-6.0 [Ampe- |3 N. sion del siste- | (SET
NOM valor de co-  |(MMAQ |[rio ma por deba- | PRES.
' ° . jo del cual se |-0.4)
:z'j’ét; rr]r?gt]gr 6) activa la alar- |00 =
de la bomba |55 ma Ad ‘pre- | Desac-
12.0 sion minima". |tivado
en la placa de | (MMA1 Cuando se
caracteristi- - |2) activa la alar-
cas ma, la bomba
ROTA- |Paramotores [0/1 |- 0 se detiene y
CION |trifasicos, in- la funcion
vierta el senti- ART se habili-
do de rota- ta. Consulte
cion. Funciones es-
0=ninguna pe'alees enla
accion pagina 10.7.'
o La activacion
1=invierte el de la alarma
sentido de ro- se retarda el
tacion tiempo esta-
FREC.M|Frecuencia [15-45, [Hz  [30 blecido en el
iN. minimade  |motor parametro
arranque y trifasico TEMP. MP.
parada del 20-45, RETAR- |Retardo para |{1-99 |seg. 20
motor. Fre- | motor DO MP |diagnosticar
cuenciaala |mono- la condicion
que el conver- | fasico PRES.MiN.
tidor empieza
a funcionar (al SEN- Sensor de 0-10 bar 0-16
arrancar y SOR P{ |presion usado |g_16
apagar) sin
usar las ram- VAL.AR |Este parame- |0-99 % 90
pas. RAN- tro es el valor
QUE para arrancar
EXT Habilite la en- |[NO: - NO la bomba des-
AGUA |trada digital y |desha- pués de una
BAJA |conecte el bilitado, parada, calcu-
sensor de ni- |sin con- lado como un
vel paraga- |trol porcentaje del
rantizar que la|gj: ha- valor del pun-
bomba se de- |pilitado to de referen-
tenﬁa cuando cia necesario.
no hay agua. ; .
Consulte (vea Ejemplo:
la figura 5.7). SET PRES.=
Alarma A1 si 4,0 bar
el parametro VAL.ARRAN-
EXT AGUA QUE=90%
BAJA=S|y el (3,6 bar)
contacto eléc- Si la presion
trico esta en el sistema
abierto. alcanza la
SET  |Establezcael [0.0-10 [bar  [2,5 presion nece-
PRES. |valorde pre- |g.0-16 saria de 4,0
sién necesa- bar y no hay
ria del siste- | (€N re- consumo adi-
lacién a cional, el con-
la esca-
34 Imax: corriente maxima suministrada. El valor varia segin el modelo de convertidor.
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Para- Descripcion |Rango |Unidad |Prede- Parame- |Descrip- [Rango |Unidad |Prede-
metro de me- |termi- tro cién de medi- [termina-
dida nado da do
vertidor des- Tiempo
habilita la minimo
bomba. A me- necesa-
dida que au- rio para
menta el con- que la
sumo y la pre- frecuen-
sion se redu- cia del
ce, el conver- motor
tidor enciende vaya de
la bomba la fre-
cuando la cuencia
presion cae minima a
por debajo del maxima.
\éﬁ;ggglg‘l FM E’ste pa- [30-70 Hz 50
bar. réametro
estable-
ce la fre-
5.3.2 parametros Advanced menu (ME) cuencia
En modo MANUAL y con el LED (10) apagado: ;1?;2?13
1. Pulse y mantenga pulsado (3) y (6) al mismo ténto, la
tiempo durante unos segundos. EI LED (10) veloci-
parpadea. dad ma-
2. Pulse (4) y (5) para modificar el valor del para- xima de
metro. la bom-
3. Pulse (6) para confirmar y pasar al siguiente pa- ba: el
rametro. ajuste
4. Pulse (3) o (6) en secuencia para salir del me- estandar
nu. EI LED (10) se apaga. de
Tabla 49: Modelos MMW y MTW acuerdo
con la
Parame- |Descrip- [Rango |Unidad |Prede- frecuen-
tro cién de medi- |termina- c¢ia nomi-
da do nal del
motor
Pr Coefi- 01-40 N 20 conecta-
ciente do.
propor- -
cional Ld Seleccio- [0 = no
del algo- ne1pa- |1 =yes
ritmo de ra esta-
ajuste de blecer
presion. los para-
metros
Ac Tiempo [01-20 Hz/seg. |10 predeter-
de acele- minados
racion.
Tiempo
minimo NOTA:
necesa- La edicién de los parametros puede hacer que el
rio para convertidor funcione incorrectamente. Péngase en
que la contacto con el servicio para obtener ayuda.
frecuen-
cia del Tabla 50: Modelos MMA y MTA
motor
vaya de Parame- |Descrip- [Rango |Unidad |Prede-
la fre- tro cion de medi- [termina-
cuencia da do
i @ Pr Coefi- [01-20 |- 20
ciente
dc Tiempo [01-20 Hz/seg. |10 propor-
de desa- cional
celera- del regu-
cion. lador PID
*)
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Parame- |Descrip- [Rango |Unidad |Prede- Parame- |Descrip- [Rango |Unidad |Prede-
tro cién de medi- [termina- tro cién de medi- [termina-
da do da do
ACE- Tiempo |[01-20 Hz/seg. |15 del mo-
LER. de acele- dulo de
racion. poten-
Tiempo cia.™
minimo PAR.DE- |Seleccio- [NO/YES |- NO
necesa- FAULT |ne Sipa-
rio para ra esta-
que la blecer
frecuen- los valo-
cia tdel res pre-
\r/n;;/grde determi-
nados
la fre-
cuencia RESET |[Seleccio- [NO/YES |- NO
minima a CONT. |ne Sl pa-
maxima. ra resta-
bl
DESA- |Tiempo |01-20 |Hziseg. |15 s oo
CELER. |de desa- tadores
cglera— de fun-
cion. ciona-
Tiempo miento y
minimo el regis-
necesa- tro de
rio para alarmas.
que la
frecuen-
cia del (*) estos valores dependen del tipo de instalacion y
motor son compatibles con todos los diversos tipos de sis-
vaya de tema.
la fre- (**) El nivel de ruido del motor puede reducirse
cuencia usando una frecuencia de 8 kHz. El aumento de la
minima a frecuencia de activacion reduce la capacidad del
maxima. convertidor. Es recomendable usar una frecuencia
de 4 kHz cuando el cable del motor es largo para
E&EC'M rE;ntqeefri' 30-70 |Hz 50 minimizar las corrientes capacitivas en el cable.
estable- ADVERTENCIA:
ce la fre- La edicién de | smet de h
cuencia a edicion de los parametros puede ha-
maxima cer que el convertidor funcione incorrec-
.- tamente. Péngase en contacto con el
}c/ér?to la servicio de atenciéon cuando son necesa-
veloc}— rias modificaciones.
dad ma- . .
xima de 5.4 Funciones especiales
la bom- ART function (Automatic Reset Test)
g.au’s?é Cuando se activa la alarma A4 Pulse MIN con el
ejsténdar LED (8) iluminado, el convertidor realiza comproba-
de ciones de restablecimiento automaticas en la bomba
acuerdo eléctrica.
con la El sistema hace lo siguiente:
frecuen- El convertidor entra en el modo de error A4Pulse
cia nomi- MIN con el LED (8) iluminado. Aproximadamente
nal del 5 minutos después de la alarma, el sistema intenta
motor arrancar la bomba eléctrica para aumentar la pre-
conecta- sién hasta el valor establecido en el parametro MP
do. para los modelos MMW y MTW o en el valor Pulse
MIN para los modelos MMA y MTA. Consulte para-
":VREC-S S.‘“?'efj‘ 4/8  [kHz 8 metros BASIC MENU (MB) en la pagina 103. Si la
' IC'C;n e presion del sistema excede el valor, la alarma desa-
atre- parece y la bomba eléctrica esta preparada sin fa-
guenma llos y con el LED (8) apagado. Si la alarma A4 aun
meutce?cr?;'m esta activa con el LED (8) iluminado, el sistema rea-

liza el procedimiento de restablecimiento automatico
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descrito una vez cada 30 minutos durante las 24 ho-
ras siguientes. Si la alarma A4 se mantiene después
de estos intentos, el sistema permanece en esta
condicién deshabilitada con el LED (8) iluminado
hasta que un operador resuelve el problema. Duran-
te los intentos de ART, es posible restablecer la alar-
ma A4 como sigue:

* Pulse (2) para acceder al modo MANUAL.

* Pulse (6) para restablecer la alarma y apagar el
LED (8).

« Arranque la bomba, pulse (1) y compruebe que
la presion alcanza o excede el valor de PRE-
SION MINIMA establecido. Si esto no ocurre, de-
tenga la bomba y resuelva el problema.

« Active el modo AUTOMATICO vy pulse (2).

Todos los modelos del convertidor, MMW, MTW,
MMA y MTA, tienen la funcién ART. Para desactivar
la funcion ART, es necesario desactivar el control
MINIMUM PRESSURE (alarma A4).

AIS function (de-icing)

La funcion AIS solo esta disponible para los mode-
los MMW y MTW del convertidor y no pueden des-
habilitarse.

Las siguientes condiciones son posible:

+ En modo AUTOMATICO, con el sistema en es-
pera, la bomba eléctrica se detiene y la presiéon
del sistema esta en o por encima de la presion
del punto de referencia. Si la temperatura del
modulo de alimentacion es < 10 °C (temperatura
del agua =1 °C) la bomba arranca automatica-
mente y se detiene cuando la temperatura del
maddulo alcanza = 15 °C.

+ La bomba eléctrica ya esta funcionando en modo
AUTOMATICO con la presion del sistema a o por
encima de la presion del punto de referencia. Si
la temperatura del médulo de alimentacion es <
10 °C (temperatura del agua = 1 °C) la bomba no
se para, pero contintia funcionando hasta que la
temperatura del modulo alcanza = 15 °C.

6.1 Alarmas y advertencias

Cuando se activa una alarma o la bomba se blo-
quea, el LED de fallo (8) se ilumina y permanece fi-
jo, y la bomba eléctrica permanece en reposo.

A\

La ultima alarma se muestra en la pantalla. Es posi-
ble que se activen varias alarmas al mismo tiempo.

Para arrancar la bomba:

1. Pulse (2) para acceder al modo MANUAL.

2. Pulse (5) para ver los tipos de fallos en curso, si
hay mas de uno.

3. Elimine la causa de los fallos.

4. Pulse (6) para restablecer el sistema (alarmas);
el LED (8) se apaga. )

5. Pulse (2) para establecer el modo AUTOMATI-
CO; la bomba arranca si la presién del sistema
esta por debajo del punto de referencia. Esto

6 Alarmas

ADVERTENCIA:

En ese caso, el sistema esta en modo
AUTOMATICO. Si el convertidor se apa-
gay vuelve a encender, se ejecuta en
modo AUTOMATICO.

35 MMA, MTA

108

restablece la alarmas y, si hay una alarma acti-
va, el LED (8) se ilumina y la bomba sigue blo-
queada. Repita los pasos 1 - 5.

A\

ADVERTENCIA:

« Las alarmas A1 no water y A4 mini-
mum pressure no estan disponibles
en modo manual y es posible pulsar
(1) para poner en marcha la bomba.

« Las alarmas A3, A5, A6, A7, A8, A9
estan disponibles en modo MANUAL
y cuando una alarma se activa, el
LED (8) se ilumina y la bomba no se
puede arrancar pulsando (1).

« Alarma A2: si el sistema esta en mo-
do manual y se ha pulsado (1) para
poner en marcha a la bomba, la bom-
ba se detiene y el LED (8) se ilumina
cuando la corriente absorbida excede
el valor establecido.

6.1.1 Lista de alarmas

N° Texto en [Modelo |Descrip- |Resta-
la panta- cion blecer
lla (35)
A1 FALTA |MMW No hay |Automa-
AGUA |mTW flujo de |[tico,
agua en |cuando
MMA la bom- |la alarma
MTA ba. se detie-
ne

Causas:

1. No hay flujo de agua en la entrada de la bomba.
La bomba no debe funcionar en seco porque
esto causa danos graves.

2. Para los modelos MMW y MTW, el parametro
EL esta habilitado y la entrada digital esta
abierta. Consulte parametros BASIC MENU
(MB) en la pagina 103

3. Para los modelos MMA y MTA, el parametro
EXT AGUA BAJA esta habilitado y la entrada
digital esta abierta. Consulte parametros Ad-
vanced menu (ME) en la pagina 106

Modo AUTOMATICO: alarma activada y bomba blo-
queada. Es posible poner en marcha la bomba en
modo manual (2) cuando la alarma se activa: pulse
(6), asegurese de que el LED (8) esta apagado y
pulse (1). La bomba puede funcionar y cebarse de
esta forma, pero es importante no hacer que funcio-
ne en seco mas de 5 segundos.

Soluciones:

« Compruebe el estado de funcionamiento del sen-
sor de nivel (flotador, interruptor de presién mini-
ma, panel del médulo de sonda opcional).

+ Compruebe la presencia (nivel) de agua en la
entrada.

» Compruebe la presion del agua en la entrada.
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N° Texto en [Modelo |Descrip- |Resta- N° Texto en [Modelo |Descrip- |Resta-
la panta- cién blecer la panta- cién blecer
lia (%) l1a (35)

A2 SOBRE |MMW Sobrein- |Automa- A3 MOTOR |MMW Motor Manual.
CORR [mTW tensidad |tico. Se DES MTW eléctrico

en el mo-|realiza desco-
MMA tordela [un maxi- MMA nectado
MTA bomba |mo de 4 MTA
eléctrica. |intentos

de arran- Una funcion automatica del convertidor que detecta
que en el consumo de corriente mientras el motor esta fun-
:gge(;\;aé cionando. El convertidor corta la fuente de alimenta-
Sequn- cién al motor y permanece blogueado.
dog. Blo- Solucion de problemas:
queo » En caso de motores monofasicos, el disyuntor
perma- térmico (protector del motor) se activa automati-
nente de camente. El disyuntor esté situado en la caja de
la bomba terminales, un panel eléctrico independiente en
eléctrica el motor, seguin el modelo de la bomba eléctrica
si la alar- (consulte el manual correspondiente).
ma conti- * Rotura o fallo de una fase del motor.
nua es- « Fallo/desconexion/deterioro de una fase del ca-
tando ac- ble de alimentacion del motor.
tiva des- » Rotura del fusible del convertidor, consulte la Fi-
pués de gura 13 en la pagina 275y la Figura 15 en la pa-
estos in- gina 277.
tentos. » Para motores monofésicos sumergidos con flota-

Solucion de problemas: el convertidor suministra
corriente al motor eléctrico por encima del valor no-
minal establecido. El convertidor protege el motor
contra sobrecargas de corriente.

Soluciones:

« Compruebe la condicién del bobinado del motor
eléctrico.

« Compruebe el consumo de energia del motor
eléctrico.

« Compruebe la seccion transversal del cable de
alimentacion del motor: debe ser adecuado para
la longitud del cable y la potencia del motor.

« Compruebe la configuracion del parametro de
corriente nominal.

« El valor de corriente nominal del convertidor de-
be ser igual al menos al valor actual en la placa
de caracteristicas. Si el cable de alimentacion
del motor tiene una longitud superior a 30 me-
tros, es recomendable aumentar el valor como
minimo del 10%.

— parr. A para modelos MMW y MTW. Consulte
parametros BASIC MENU (MB) en la pagina
103.

— parr. CORR.NOM. para modelos MMA y
MTA. Consulte parametros BASIC MENU
(MB) en la pagina 103.

dor. Compruebe el flotador para ver si estéa roto o
se ha activado.

N° Texto en [Modelo |Descrip- |Resta-
la panta- cion blecer
lla (3%)
A4 Pulse MMW Alarma  |Automa-
MIN MTW de pre- |tico, con
sién mi- |compro-
MMA nima baciones
MTA de resta-
bleci-
miento.

ADVERTENCIA:
Si el valor no esta configurado correcta-

mente, es posible que el motor NO esté
protegido contra la sobrecarga y podria
sufrir un dafio irreparable.

La presién del sistema no excede el valor de refe-
rencia del parametro MP (MMW/MTW) o (MMA,
MTA). Después del retardo dL. (MMW, MTW) o RE-
TARDO MP (MMA, MTA), la bomba se detiene y se
protege contra el funcionamiento en seco. La fun-
cion ART estéa activada. Consulte Funciones espe-
ciales en la pagina 107.

Solucion de problemas:

* No hay agua en entrada de la bomba: comprue-
be el nivel o la presion del agua.

* Bomba no cebada. Cebe la bomba.

La tuberia de la entrada de la bomba esta rota.

El caudal de agua es demasiado alto.

« La bomba (impulsor o difusor) esta dafiada. Pén-
gase en contacto con el servicio de asistencia
técnica.

« El motor esta dafiado y debe reemplazarse.

N° Texto en [Modelo |Descrip- |Resta-
la panta- cién blecer
lla (3%)

A5 AVERIA [MMW Error en |Automa-

SENS  |vyTwW el sensor |tico

MMA
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N° Texto en [Modelo |Descrip- |Resta-
la panta- cién blecer
lla (3%)
MTA de pre-
sién
Solucion de problemas: el sensor de presion esta

defectuoso.

Para los modelos MMW y MTW, el sensor es in-
terno. Péngase en contacto con el servicio de
atencion.

Para los modelos MMA y MTA, el sensor es ex-
terno y la alarma se activa con una sefial <
3,2mA o0 > 22 mA.

Compruebe que el sensor y el conector estan co-
nectados.

Abra la cubierta y compruebe que el cable de ali-
mentacion del sensor esta conectado y sujeto a
los terminales. Consulte Figura 15 en la pagina
277.

Compruebe que el cable del sensor esta conec-
tado correctamente. Consulte Figura 15 en la pa-
gina 277.

El cable de alimentacién del sensor se ha dete-
riorado: reemplace el cable.

Reemplace el sensor defectuoso.

* Modelos MMA12 y MTA10:

— El ventilador de refrigeracion esta defectuoso.
Pongase en contacto con el servicio de aten-
cién.

« El ventilador de refrigeracion no funciona.

— Abra la cubierta y compruebe que el cable de
alimentacioén del ventilador esta conectado y
sujeto a los terminales correspondientes.
Consulte Figura 15 en la pagina 277.

N°

Modelo Resta-

blecer

Texto en
la panta-
lla (3%)

Descrip-
cion

A7

CORTO
CIRC

MMW
MTW

MMA

MTA

Automa-
tico. Se
realiza
un maxi-
mo de 4
intentos
de arran-
que en
interva-
los de 2
segun-
dos. La
bomba
esta blo-
queada
perma-
nente-
mente si
la alarma
se man-
tiene
después
de las
compro-
baciones
de resta-
bleci-
miento.

Alarma
que indi-
caun
cortocir-
cuito en
la fuente
de ali-
menta-
cion del
motor

N° Texto en [Modelo |Descrip- |Resta-
la panta- cién blecer
lla (3%)
A6 SOBRE |MMW Alarma  [Automa-
TEMP  |MTW que indi- |tico.
ca que el
MMA madulo
MTA de ali-
menta-
cién del
converti-
dor se ha
sobreca-
lentado
Solucion de problemas:

Modelos MMW y MTW: la temperatura del médu-
lo de alimentacion ha alcanzado el valor de 80
°C. En modo AUTOMATICO, el convertidor de-
tiene la bomba y no se reinicia hasta que la tem-
peratura cae por debajo de 60 °C.

Modelos MMA y MTA: el ventilador de refrigera-
cién se enciende a 60 °C y se apaga a 50 °C
(MMA12 y MTA10 tienen un ventilador). Si la
temperatura alcanza 85 °C, la frecuencia de sali-
da del motor se reduce automaticamente en 3Hz
hasta 75 °C. A 95 °C y en modo AUTOMATICO,
el convertidor detiene la bomba y no se reinicia
hasta que la temperatura cae por debajo de 80
°C.

Modelos MMW y MTW:

— La temperatura del agua excede los limites
de uso del convertidor. Consulte Datos técni-
cos en la pagina 94.

El médulo de alimentacion esta defectuoso: pon-

gase en contacto con el servicio técnico.

La temperatura ambiente excede los limites de

uso del convertidor. Consulte Datos técnicos en

la pagina 94.
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Una funcion automatica del convertidor que detecta
el consumo de corriente mientras el motor esta fun-
cionando. El convertidor corta la fuente de alimenta-
cién al motor y permanece blogueado.

Solucion de problemas:

» El motor esta dafiado y debe reemplazarse.

El cable de alimentacion del motor esta defec-

tuoso o gastado: reemplace el cable.

N°

Modelo Resta-

blecer

Texto en
la panta-
lla (3%)

Descrip-
cion

A8

SOBRE
TENS

MMW
MTW

MMA

MTA

Automa-
tico

Alarma
que indi-
ca que el
suminis-
tro de
tension
del con-
vertidor
es dema-
siado al-
to
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Una funcién automatica del convertidor que detecta
el valor de tensién de la linea de alimentacion. El
convertidor detiene la bomba eléctrica cuando el va-
lor de tensién excede el limite permitido (254 V). La
bomba arranca automaticamente cuando la tension
cae por debajo del limite (capitulo 2.5).

Solucion de problemas:

« Problemas con la linea de alimentacion: péngase
en contacto con el proveedor del servicio publi-
co.

« Para sistemas con mas de una bomba, la bomba
eléctrica con convertidor funciona como un gene-
rador de corriente cuando la valvula de retencion
del sistema hidraulico esta defectuosa. El agua
fluye a través de la valvula de retencién en el
sentido opuesto.

El circuito de alimentacion del bus CC del con-
vertidor esta defectuoso.

Pantalla para
MMW y MTW

Pantalla para
MMA y MTA

Descripcion

N° Texto en (Modelo
la panta-
lla (3%)

Descrip- |Resta-
cion blecer

A9 sSuB
TENS

MMW
MTW
MMA
MTA

Alarma  [Automa-
que indi- |tico

ca que el
suminis-
tro de
tension
del con-
vertidor
es dema-
siado ba-
jo

A

CORR.NOM.

Introduzca el
valor de corrien-
te nominal del
motor indicado
en la placa de
caracteristicas.

Introducir un va-
lor incorrecto
puede producir
dafios en la
bomba eléctrica
o activar alarma
de sobreintensi-
dad anticipada.
Si la longitud
del cable de ali-
mentacion del
motor es 230m,
consulte Aplica-
ciones con cables
muy largos en la
pagina 100.

Una funcién automatica del convertidor que detecta
el valor de tensién de la linea de alimentacion. El
convertidor detiene la bomba eléctrica cuando el va-
lor de tension esta por debajo del limite permitido
(184 V). La bomba arranca automéaticamente cuan-
do la tension excede el limite. Consulte Datos técni-
cos en la pagina 94.

La alarma aparece correctamente momentos antes
del cierre.

Solucion de problemas:

« La seccién transversal del cable de alimentacion
del convertidor es demasiado pequefia. Reem-
place el cable por uno con una seccion transver-
sal adecuada teniendo en cuenta la caida de
tension en el punto de suministro del convertidor.

« El cable de alimentacion del convertidor es de-
masiado largo. Reemplace el cable por uno con
una seccion transversal mayor teniendo en cuen-
ta la caida de tension en el punto de suministro
del convertidor.

7 Configuraciény ” w
funcionamiento del sistema

7.1 Parametros que hay que comprobar al
arrancar

Compruebe los siguientes parametros de programa-
cién al arrancar:

EL

EXT AGUA BA-
JA

Si hay un sen-
sor de nivel, ha-
bilite el control
en la entrada di-
gital para prote-
ger contra el
funcionamiento
en seco. La
bomba se reini-
cia automatica-
mente cuando
se alcanza el li-
mite de funcio-
namiento mini-
mo.

SP

SET PRES.

Es necesario
establecer la
presion de fun-
cionamiento de
la bomba.

Si el valor intro-
ducido no es
correcto en rela-
cién a las nece-
sidades del sis-
tema, debe au-
mentarse o re-
ducirse segun
sea necesario.

Si es necesario
mas de 1 minu-
to para llenar el
sistema durante
el arranque ini-
cial y el conver-
tidor activa la
alarma de fun-
cionamiento en
seco, aumente
el parametro
MP

(PRES.MIN.)

1M1
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Pantalla para Descripcion

MMW y MTW

Pantalla para
MMA y MTA

mientras las
bombas funcio-
nan. (Asegure-
se de que las
bombas estén
cebadas). Por
ultimo, reduzca
el parametro
MP 3
(PRES.MIN.) a
la presion per-
mitida minima.

Establezca la
presion minima
por debajo de la
cual la bomba
se detiene auto-
maticamente
después del
tiempo de retar-
do (parametro
dL). Esta fun-
cién impide el
funcionamiento
en seco.

La funcion EL
(EXT AGUA
BAJA) y la fun-
cion MP
(PRES.MIN.)
pueden estar
habilitadas a la

MP PRES.MiN.

Instalacién mecanica

Instalacién hidraulica

Instalacién eléctrica

Compruebe la presién de precarga del tanque
Programe el convertidor

NOTA:

No haga funcionar el sistema en seco. Arranque la
bomba solo después de llenarla completamente con
liquido.

vez.

ADVERTENCIA:

Si el sistema esta conectado a un acue-
ducto, compruebe que la suma de la pre-
sion del acueducto y la presion maxima
de la bomba no excede del valor de la
presion de funcionamiento maxima per-
mitida (PN de presién nominal) de la
bomba o del convertidor MMW o MTW.

A\

7.2 Presion del tanque

Después de establecer la presiéon de funcionamiento
del sistema necesaria, modifique la presion de pre-
carga de los tanques del diafragma. El valor de pre-
carga del tanque del diafragma puede calcularse
con esta formula:

bar kPa

Presion operativa (SET  |Presion operativa (SET
POINT) — 0,6 = presion [POINT) — 60 = presion
de precarga de precarga

Consulte Instalacion del tanque de presion en la pa-
gina 97 para mas informacion.
7.3 Comprobaciones previas al arranque

Asegurese de completar lo siguiente antes de arran-
car el sistema de bombeo alimentado y controlado
por el convertidor:

112

7.4 Cebar la bomba

« Cebe la bomba usando el tapén de cebado en la
tuberia de entrada (si corresponde) o siguiendo
las instrucciones que aparecen en el manual su-
ministrado con la bomba.

7.4.1 Bombas de caudal de aspiracion
negativo

« Llene la tuberia de entrada echando agua en el
orificio de cebado en la tuberia de entrada de la
bomba.

« Llene los cuerpos de la bomba por los tapones
cerca de la brida de entrada. Consulte el manual
de la bomba.

7.4.2 Bombas de caudal de aspiracion
positivo

« Abra la valvula de retencion instalada en el con-
ducto de entrada.

» Cuando hay suficiente carga hidraulica, el agua
vence la resistencia de la valvula de retencion
instalada en la linea de entrada de la bomba y
rellena los cuerpos de la bomba.

+ Si esto no ocurre, cebe la bomba por los tapones
cerca de la brida de entrada. Consulte el manual
de la bomba.

NOTA:

No mantenga nunca las bombas en funcionamiento
durante mas de 5 minutos con la puerta de entrada
cerrada.

7.5 Arranque de la bomba

+ La bomba esta en reposo y los LED (9) y (10)
estan apagados cuando el convertidor esta en-
cendido. i

Pulse (2) para acceder al modo AUTOMATICO.

La bomba arranca y los LED (9) y (10) se ilumi-

nan si la presion del sistema esta por debajo del

valor de SET POINT.

« Para los modelos MTW y MTA, compruebe el
sentido de rotacion del motor.

+ Después de algunos segundos, una vez que la
bomba esté correctamente cebada, la presion
del sistema mostrada en la pantalla empieza a
aumentar y, con todos los servicios publicos ce-
rrados, la bomba se detiene.

« Si por el contrario, la presion permanece fijo a
0,0 bar después de algunos segundos de funcio-
namiento, con los servicios publicos cerrados,
pulse (2) y detenga la bomba. La bomba no se
ha cebado correctamente y esta funcionando en
Seco.

* Vuelva a cebar la bomba y repita el proceso de
arranque.
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7.6 Cambio del sentido de rotacion

Si se usa un convertidor MTW o MTA, cambie el
sentido de rotacion del motor trifasico como sigue:

1. Active el modo MANUAL, pulse (2); los LED (9)
y (10) estan apagados.

2. Pulse (3) unos segundos y acceda al ment BA-
SICO (MB). EI LED (10) parpadea.

3. Pulse (6) para seleccionar rS (MTW) o ROTA-
CION (MTA).

4. Pulse (5) para seleccionar la rotacion.

5. Pulse (6) para confirmar y pulselo varias veces
para salir del mend, o bien pulse (3) con el LED
(10) apagado.

6. Active el modo AUTOMATICO, pulse (2); el
LED (10) se ilumina y permanece fijo.

7.7 Calibracion de la presion de
funcionamiento

El sistema convertidor se calibra en fabrica. Modifi-

que el valor de presién en relacion a las necesida-

des reales del sistema como sigue:

« Aumente/reduzca el valor del PUNTO DE REFE-
RENCIA de la presion.

Compruebe que el sistema esta presurizado, que

ninguno de los servicios publicos esta abierto y que

la bomba estéa en reposo. Si cualquiera de los servi-

cios publicos esta abierto, es posible cerrar la valvu-

la de retencion situada aguas abajo de la bomba.

1. Active el modo MANUAL, pulse (2); los LED (9)
y (10) estan apagados.

2. Pulse (3) unos segundos y acceda al ment BA-
SICO (MB); el LED (10) parpadea.

3. Pulse (6) para seleccionar el parametro SP
(MMW, MTW) o SET PRES. (MMA, MTA).

4. Pulse (4) y (5) para establecer el nuevo valor
del PUNTO DE REFERENCIA.

5. Pulse (3) para salir del menu; el LED (10) se
apaga.

6. Pulse (2) para seleccionar el modo automatico;
el LED (10) se enciende y permanece fijo.

7. La bomba puede encenderse; el LED (9) se ilu-
mina.

8. Asegurese de que la presion se estabiliza en el
valor necesario, como se ve en el indicador de
presion de la pantalla del convertidor.

9. La bomba se para automaticamente. La presion

de parada debe estar ligeramente por encima
del valor necesario.

NOTA:

Asegurese de que el nuevo valor de presion de SET
POINT esté dentro del rango de carga hidraulica in-
dicado en la placa de datos de la bomba.

Consulte Interfaz de usuario en la pagina 100 para
obtener mas informacion.

8 Mantenimiento “

Precauciones

ADVERTENCIA:
» Respete las normativas de preven-

cién de accidentes en vigor.

Utilice equipo y proteccién adecua-

dos.

* Consulte siempre las normativas, la
legislacion y los coédigos locales y/o
nacionales en vigor relativos a la
eleccion del lugar de instalacion y las
conexiones eléctricas y de bombeo.

8.1 Mantenimiento general

Peligro eléctrico:
Antes de realizar cualquier tarea de ser-

vicio o0 mantenimiento, desconecte el sis-
tema de la fuente de alimentacion y es-
pere al menos 2 minutos antes de empe-
zar a trabajar en la unidad.

Apague y desenchufe el sistema antes
de instalar la unidad o llevar a cabo el
mantenimiento.

» Los modelos de convertidor MMW09, MTW10,
MMAQ6 y MTAO6 no requieren ningln manteni-
miento rutinario cuando se usan dentro de los li-
mites indicados en Datos técnicos en la pagina
94.

* Modelos de convertidor MMA12 y MTA10: segun
el tipo de entorno, por ejemplo si hay polvo en el
aire, compruebe (cada 6-12 meses) el estado de
funcionamiento del ventilador de refrigeracion del
radiador.

* Modelos de convertidor MMA y MTA: si es nece-
sario, y segun el tipo de entorno, quite todo el
polvo y otros materiales que se hayan acumula-
do en el disipador.

» Las bombas no requieren ninguna rutina de
mantenimiento. Consulte el manual suministrado
con la bomba.

» Compruebe el valor de precarga de aire del tan-
que del diafragma, si corresponde, como minimo
una vez al afio.

« Es recomendable comprobar periédicamente la
activacion correcta del interruptor diferencial de
alta sensibilidad (30 mA) [RCD, dispositivo de
corriente residual] adecuado para la corriente de
falla a tierra con componentes de impulso o di-
rectos (recomendamos un dispositivo con carac-
teristicas de tipo B) y conectados a la linea de
alimentacion del convertidor.

9 Solucion de problemas n

Introduccion

Ademas de la guia de solucién de problemas de
alarma en Lista de alarmas en la pagina 108, tam-
bién proporcionamos una guia de solucién de otros
posibles problemas.

Peligro eléctrico:
» Asegurese de que técnicos de insta-

lacion cualificados realicen todas las
conexiones y que cumplan las nor-
mativas vigentes.

» Desconecte siempre y bloquee la
electricidad antes de realizar el man-
tenimiento de la unidad para evitar
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que arranque automaticamente de
manera repentina. De lo contrario,
puede causar lesiones graves o la
muerte.

« Espere un minimo de dos minutos
antes de abrir el convertidor.

9.1 Fallos, causas y remedios

La bomba no funciona, el interruptor principal
esta encendido y ninguno de los LED se ilumina

Causa

Solucion

No hay ninguna
fuente de alimen-
tacion

Restaure la fuente de alimenta-
cion y asegurese de que la co-
nexién a la red eléctrica esta in-
tacta.

Activado el dis-
yuntor de sobre-
carga.

Restablezca el disyuntor de so-
brecarga.

Dispositivo de
proteccion de
contra fallo de tie-
rra activado o dis-
yuntor.

Restablezca la proteccién dife-
rencial.

Fusible principal
del convertidor
fundido

Sustituya el fusible.

En caso de bom-
bas monofasicas,
el condensador
del motor esta
defectuoso.

Reemplace el condensador si
es externo. Péngase en contac-
to con el representante local de
ventas y servicio si se trata de
un condensador interno.

Dispositivo de
proteccion de
contra fallo de tie-
rra activado

* Restablezca la proteccion di-
ferencial.

* Reemplace el tipo de CA
con proteccion de diferencial
por el tipo A o B.

 Instale una linea exclusiva
de alimentacion del converti-
dor con proteccion diferen-
cial antes de la alimentacion
de la red eléctrica.

vertidor

La bomba arranca, pero funde el fusible del con-

Causa

Solucion

Los servicios publicos estan

cerrados y la bom-

ba eléctrica funciona a velocidades intermitentes

Causa

Solucion

El agua se sale de la valvula
de retencién o del sistema.

Compruebe el siste-
ma para localizar las
fugas. Repare o
reemplace los com-
ponentes.

Tanque del diafragma con el
diafragma roto, si correspon-
de.

Reemplace el dia-
fragma.

El punto de funcionamiento
no esta calibrado correcta-
mente en relacion al sistema.
por ejemplo, el valor es ma-
yor que la presién suministra-
da por la bomba.

Recalibre el punto
de referencia del
convertidor.

El punto de funcionamiento
no esta calibrado correcta-
mente en relacién al sistema.
Valor a cero.

Recalibre el punto
de referencia del
convertidor.

Los servicios publicos estan
no arranca

abiertos y la bomba

Causa

Solucion

El punto de funcionamiento no
estéa calibrado correctamente
en relacion al sistema. Valor a
cero.

Recalibre el punto
de referencia del
convertidor.

La bomba funciona y hay vibraciones en o cerca

de la bomba.

Causa

Solucion

El punto de funcionamiento no

nistrada por la bomba.

es- |Recalibre el

ta calibrado correctamente en rela- | punto de refe-
cién al sistema. El valor esta por
debajo de la presion minima sumi-

rencia del con-
vertidor.

cuentemente

La bomba funciona, pero arrancay se para fre-

Un cable de alimentacién, corto-
circuitos del motor, protector tér-

Compruebe y
reemplace los

Causa

Solucion

Podria haber un problema
con el flotador de nivel en

Compruebe el flotador
y el tanque.

mico o fusiles dafiados no son
adecuados para la corriente del
motor.

componentes si
es necesario.

el tanque de entrada.

Interruptores de sobrecarga tér-
mica activados en motores mo-
noféasicos o dispositivos de pro-
teccion en motores trifasicos,

te excesiva.

debido a una entrada de corrien-

Compruebe las
condiciones de
funcionamiento
de la bomba.

Podria haber un problema
con el interruptor presion
en el tanque de entrada.

Compruebe el inte-
rruptor de presion y
las condiciones de en-

trada (presion).

La bomba siempre funciona a velocidad maxima

Falta una fase de la fuente de
alimentacion.

Corrija el sumi-
nistro eléctrico.

Causa Solucion

114

Podria haber un pro-
blema con el trans-

misor de presion.

Compruebe la conexion hi-
draulica entre el transmisor y
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Causa Solucion

Compruebe el estado de fun-
cionamiento del sensor.

Hay aire en el sensor o el cir-
cuito hidraulico afectado.

El principal dispositivo protector del sistema se
activa.

Causa Solucion

El punto de referen- |Cambie el punto de referen-
cia es demasiado al- |cia.

to y la bomba no lo-
gra la presion de-
seada.

Cortocircuito Compruebe los cables de cone-

Xion.

Controle la condicién de as-
piracién de la bomba.

La bomba no esta
cebada.

En caso de bom- |Reemplace el condensador si
bas monofésicas, |es externo. Péngase en contac-
el condensador  [to con el representante local de
del motor esta de- |ventas y servicio si se trata de

fectuoso. un condensador interno.

1 Introducédo e seguranga ‘“ w

1.1 Introdugao

Objetivo deste manual

O objectivo deste manual é fornecer as informagées
necessarias a:

 Instalagédo

» Funcionamento

* Manutencéo

CUIDADO:

Leia este manual com atengéo antes de
instalar e utilizar o produto. Uma utiliza-
¢éo inadequada do produto pode causar
lesdes e danos a propriedade, bem co-
mo invalidar a garantia.

A\

Categorias de perigo

As categorias de perigo podem incluir-se nos niveis
de perigo ou permitir que simbolos especificos sub-
stituam os simbolos de nivel de perigo comuns.

Os perigos eléctricos s&o indicados pelo seguinte
simbolo especifico:

é Perigo elétrico:

Perigo de superficie quente

Os perigos de superficie quente s&o indicados por
um simbolo especifico que substitui os simbolos ha-
bituais de nivel de perigo:

i)

CUIDADO:

AVISO:

Guarde este manual para referéncia futura, e man-
tenha-o pronto a consultar no local da unidade.

1.2 Terminologia e simbolos de seguranga

Niveis de perigo

Nivel de perigo Indicacao

Situagdo perigosa que,
nao sendo evitada, re-
sultara em morte ou le-
séo grave

c PERIGO:

Situagao perigosa que,
n&o sendo evitada, po-
dera resultar em morte
ou lesado grave

é ATENGAO:

Uma situagdo perigosa
que, se nao for evitada,
podera resultar em leséo
minima ou moderada

ﬁ CUIDADO:

« Situagdo potencial
que, caso nao seja
evitada, pode resultar
em condicdes inde-
sejaveis

« Uma prética nao rela-
cionada com lesdes
pessoais

AVISO:

1.3 Utilizadores sem experiéncia

Esteja atento as seguintes precaucdes:

« Este produto ndo deve ser utilizado por pessoas
portadoras de deficiéncia fisica ou mental ou
pessoas sem experiéncia ou conhecimento rele-
vante, salvo se tiverem recebido instrugdes so-
bre a utilizagéo do equipamento e sobre o0s ris-
cos associados ou sob supervisdo de uma pes-
soa responsavel.

« As criangas devem ser supervisionadas para que
néo brinquem com, ou em redor do, produto.

1.4 Garantia

Para obter informagdes sobre garantia, consulte o
contrato de vendas.

ATENGAO:
Este produto destina-se a ser colocado
em funcionamento apenas por pessoal
qualificado.

1.5 Pecgas sobressalentes

A\

ATENGAO:

Use somente pecas sobressalentes ori-
ginais para substituir qualquer compo-
nente gasto ou com falhas. O uso de pe-
¢as sobressalentes ndo adequadas pode
causar avarias, danos e lesdes, bem co-
mo anular a garantia.
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Para obter mais informacdes sobre as pegas so-
bressalentes de produtos, consulte o departamento
de Vendas e servigo.

1.6 Declaragao de conformidade da UE
(n.° LVD/EMCD37)

1. Modelo do apare- consulte o autocolante na
Iho/produto: primeira pagina

2. Nome e endereco Xylem Service ltalia S.r.I.
do fabricante: Via Vittorio Lombardi 14

36075 Montecchio Maggiore
Vi

ltalia
3. A presente declaragdo de conformidade é emiti-
da sob a exclusiva responsabilidade do fabricante.

4. Objecto da decla- Dispositivo de controlo Resi-

ragao: Boost™ com unidade de fre-
quéncia variavel (conversor
de frequéncia) para bombas
eléctricas (consulte a etique-
ta na primeira pagina)

5. O objecto da declaragédo acima mencionada esta
em conformidade com a legislagcdo da Unido Euro-
peia aplicavel em matéria de harmonizacéao:

+ Diretiva 2014/35/UE de 26 de fevereiro de 2014
(material elétrico destinado a ser utilizado den-
tro de certos limites de tensao)

« Directiva 2014/30/UE de 26 de fevereiro de
2014 (compatibilidade electromagnética)

6. Referéncias as normas harmonizadas aplicaveis
utilizadas ou referéncias a outras especificagdes
técnicas, em relagdo as quais é declarada confor-
midade:
+ EN 60730-1:2011, EN 60730-2-6:2008,
EN 61800-5-1:2007+A1:2017
« EN 60730-1:2011, EN 60730-2-6:2008,
EN 61800-3:2004+A1:2012 (*)

7. Entidade notifica-  ---
da:

8. Informagdes adi- Categoria padréo C1, cate-
cionais: (*) goria C2 para a versao (A1).

Assinado por e em  Xylem Service ltalia S.r.l.

nome de:

Montecchio Maggio-
re, 20.12.2018
Amedeo Valente

(Director de Enge-
nharia e P&D)

rev. 00

Al

1.7 Declaragao de conformidade da UE
(RoHS)

1. Identificagdo Unica N.° MMW/MTW/MMA/MTA
do EEE:

2. Nome e endereco Xylem Service ltalia S.r.I.
do fabricante: Via Vittorio Lombardi 14

36075 Montecchio Maggiore
Vi
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Italia
3. A presente declaragdo de conformidade é emiti-
da sob a exclusiva responsabilidade do fabricante.

4. Objecto da decla- Dispositivo de controlo Resi-

rag&o: Boost™ com unidade de fre-
quéncia variavel (conversor
de frequéncia) para bombas
eléctricas (consulte a etique-
ta na primeira pagina)

5. O objecto da declaracéo descrita acima esta em
conformidade com a Directiva 2011/65/EU do Con-
selho e do Parlamento Europeu de 8 de Junho de
2011 com base na restricao de utilizagédo de deter-
minadas substancias perigosas nos equipamentos
eléctricos e electronicos.

6. Quando aplicavel, EN 50581:2012
referéncias as nor-

mas harmonizadas

aplicaveis utilizadas

ou referéncias as es-

pecificagdes técni-

cas, em relacéo as

quais é declarada

conformidade:

7. Informagéo adicio- ---
nal:

Assinado por e em
nome de:

Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggio-
re, 04.12.2019
Amedeo Valente

(Director de Enge-
nharia e P&D)

rev. 00

A

Lowara é uma marca comercial da Xylem Inc. ou de
uma das suas subsidiérias.

2 Transporte e armazenamento n

2.1 Verificar a entrega
1. Verifique o exterior da embalagem.

2. Notifique o nosso distribuidor no prazo de oito
dias a partir da data de entrega, caso o produto
apresente sinais visiveis de danos.

3. Abra a caixa de cartéo.

4. Remover os materiais de embalagem do produ-
to. Elimine todos os materiais de embalagem de
acordo com os regulamentos locais.

5. Verifique o produto para determinar se existem
pecas danificadas ou em falta.

6. Contacte o fornecedor se algo néo estiver cor-
recto.

2.2 Directrizes de transporte

Precaucgoes

é ATENGAO:
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« Observe as regulamentagdes de pre-
vencéo de acidentes em vigor.

« Perigo de esmagamento. A unidade
e os componentes podem ser pesa-
dos. Utilize métodos de elevagédo
adequados e utilize sempre sapatos
de biqueira de ago.

Consulte o peso bruto que é indicado na embala-
gem para seleccionar o equipamento adequado de
elevagéo.

Posicionamento e fixagao

A unidade deve ser transportada apenas na sua po-
si¢ao horizontal conforme indicado na embalagem.
Certifique-se de que a unidade esta bem fixo duran-
te o transporte e ndo ha hipétese de rolar ou cair. O
produto deve ser transportado a uma temperatura
ambiente de -10 °C a 70 °C (14 °F a 158 °F) com
humidade <95% sem condensagéo e protegido con-
tra sujidade, fontes de calor e danos mecanicos.

2.3 Directrizes de armazenamento

2.3.1 Local de armazenamento

AVISO:

* Proteja o produto contra a humidade, sujidade,
fontes de calor e danos mecanicos.

« O produto deve ser armazenado a uma tempera-
tura ambiente de -10 °C a 70 °C (14 °F a 158 °F)
e humidade abaixo dos 95% sem condensacéo.

« O conversor utiliza condensadores electroliticos
que podem deteriorar quando no utilizados du-
rante um longo periodo de tempo. Se o armaze-
nar durante um ano ou mais, certifique-se de que
os acciona ocasionalmente para prevenir a dete-

Exemplo: ResiBoost MMWO09DE

M: monofasica
1x230Vac

M Fonte de alimentagado do
motor da bomba

M: monofasica
1x230Vac

T: trifasica

3x230Vac

w W: Conversor instalado
na linha de fornecimento
da bomba e arrefecido
com agua.

A: Conversor de monta-

gem na parede arrefeci-
do com agua.

09 Corrente nominal forne-
cida pelo conversor.
Disponivel nas seguintes
dimensdes, dependendo
do tipo (consulte os da-
dos técnicos): 06A, 09A,
10A, 12A.

DE Tipo da ficha do cabo da
fonte de alimentagéo do
conversor

DE: European Schiiko
UK: Briténico

AU: Australiano

C: sem ficha

3 Descrigao do produto

rioragao.
3.1 Viséao geral do produto
ResiBoost™ ¢ uma unidade de frequéncia variavel

(conversor) destinada a ser utilizada em sistemas
de presséo constante com bomba eléctrica.

N&o é adequada para sistemas de drenagem
com/sem controlo do nivel.

Um sistema de agua é apenas ocasionalmente ne-
cessario para executar na capacidade maxima e a
quantidade de agua retirada varia ao longo do tem-
po.

A ResiBoost™ controla automaticamente a velocida-
de da bomba eléctrica enquanto mantém a presséo
no sistema constante em relagéo ao sinal do trans-
missor de pressao (sensor).

Classe EMC = C1

(EN 61800-3) =B

(EN 55011)

(A1) = C2 (EN 61800-3)
=~ A1 (EN 55011)

3.3 Dados técnicos
Tabela 51: Versoes padrao MMW e MTW

Modelo do con- MMWO9...

versor

MTW10...

Entrada de ten-
s&0 nominal
(Uin)

1x230V (-20% — +10%)

Saida de tensdo | 1x(0—-100%)Uin | 3x(0—100%)Uin
nominal (Uout)

Frequéncia d_e 50/60+2 Hz
3.2 Denominagio do produto entrada nominal
Frequéncia de 15-70 Hz
Exemplo: ResiBoost MMWO09DE saida
ResiBoost Nome da série do con- Corrente de en- 9,5A 18A
versor trada nominal
M Fonte de alimentagao (Uin - 230 V)
eléctrica

17
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Entrada de ten-
s&0 nominal
(Uin)

1x230V (-20% — +10%)

Corrente de sai- 9A 10A

da nominal3®

(Uout =230 V)

Sobrecorrente 20%, 10 segundos no maximo

Protecao de li-
nha recomenda-
da37

13A 25A

Saida de tensao
nominal (Uout)

1x(0-100%)Uin | 3x(0—100%)Uin

Frequéncia de
entrada nominal

50/60+2 Hz

Consumo em
espera

aw

Frequéncia de
saida

15-70 Hz

Tipo de carga

motor eléctrico

Nominal cos¢
(motor)

20,60 20,75

Corrente de en-
trada nominal

(Uin - 230 V)

6,3A | 126A | 1A 18A

Protecgao de IP

55

Seccédo do cabo
de poténcia ma-
xima

2,5 mm?2

Corrente de sai-
da nominal3®

(Uout =230 V)

6A 12A 6A 10A

Sobrecorrente

20%, 10 segundos no maximo

Seccédo do cabo
de poténcia ma-
Xima do motor

2,5 mm?

Proteccao de li-
nha recomenda-
da37

13A 16A 16A 25A

Pressé&o do
ponto de ajuste

0,5-8 bar (50-800 kPa)

Consumo em
espera

aw

Pressdo maxi-
ma (PN)

15 bar (1500 kPa)

Tipo de carga

motor eléctrico

Caudal de agua

0,5-250 I/min

Nominal cos¢
(motor)

20,60 20,75

Proteccéo de IP

54

Temperatura 0-50°C (32-122°F)
ambiente

Temperatura 40°C (104°F)
maxima da

agua

Seccgédo do cabo
de poténcia ma-
xima

2,5mm?2

Humidade am-
biente

<50% sem condensagao

Secgédo do cabo
de poténcia ma-
xima do motor

2,5mm?2

Presséo do pon-
to de ajuste

0,5-16 bar (50-1600 kPa)

Temperatura
ambiente

0-40°C (32-104°F)

Liquido bom- A agua nao possui substancias
beado quimicas agressivas nem solidos
suspensos. Nao é adequado para
entrar em contacto com glicol.
Altitude38 <2.000 m asl
Fusivel de pro- 16A 20A

Humidade ambi-
ente

<50% sem condensagao

tecg&o (interior) Altitude38 <2.000 m asl
Entrada digital 24 VCC, 23,9 mA Fusivelde pro- | 10A | 16A | 16A | 20A
para o contacto tecgao (interior)
do interruptor
de bdia Refrigeracédo Ar na- | Arobri-| Ar na- |Ar obri-
- > — tural | gatorio | tural | gatdrio
Dimensodes e Consulte Figura 3 na pagina 270.
peso Fonte de ali- 15Vdc
mentagao auxili-
ar do sensor de
Tabela 52: Versdes padrdo MMA e MTA press&o
Modelo do con- | MMA | MMA | MTA | MTA Entrada digital 24 VCC, 23,9 mA
versor 06... 12.. 06... 10... para o contacto
36 A corrente fornecida pela conversor ndo deve ser inferior a corrente absorvida pela bomba eléctrica e pelo cabo, caso
seja muito comprido.
37 Escolha a corrente do dispositivo de protegao de linha em relagéo a corrente maxima absorvida pelo motor. O valor na
tabela refere-se a condigdo de carga total.
38 Relativamente a altitudes superiores ou outras condigdes ambientais ndo abrangidas neste manual, entre em contacto

com a assisténcia.
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do interruptor de
boia

Dimensdes e Consulte Figura 5 na pagina 270.

peso

3.4 Especificagoes da bomba

Consulte o manual do utilizador e de manutengéo
da bomba eléctrica. E essencial considerar as limita-
cOes de utilizagdo do conversor juntamente com as
da bomba eléctrica. Consulte Dados técnicos na pa-
gina 117. O cliente é responsavel por verificar as li-
mitagdes da bomba eléctrica se estas ndo estiverem
especificadas neste manual.

4 Instalagao “

Precaugoes

ATENGAO:

« Observe as regulamentagdes de pre-
vencéo de acidentes em vigor.

« Utilize equipamento e protecgao ade-
quados.

« Consulte sempre os regulamentos,
legislagao e codigos em vigor locais
e/ou nacionais no que diz respeito a
selecgéo do local de instalagéo e as
ligacbes de agua e electricidade.

A\

4.1 Requisitos eléctricos

« As regulamentacdes locais em vigor sobrepdem-
se aos requisitos listados abaixo.

Lista de verificagdo da ligacao eléctrica

Verifique se os requisitos seguintes requisitos sao
cumpridos:

« Os condutores eléctricos estdo protegidos de
temperaturas elevadas, vibragdes e colisdes.

« O tipo de corrente e a tensao da ligagéo eléctrica
devem corresponder as especificagdes na placa
de dados na bomba.

« E sugerido fornecer alimentagéo ao conversor
com uma linha de alimentagéo dedicada e é for-
necida com:

— Um interruptor diferencial de alta sensibilida-
de (30 mA) [dispositivo actual residual RCD]
adequado para correntes de falha de terra
com conteudo de pulsacéo. O interruptor de-
ve ser assinalado com o seguinte simbolo:

ELCB
NN |(GFCI)
Consulte Figura 11 na pagina 273 para obter
os modelos MMW e MTW e Figura 12 na pa-
gina 274 para obter os modelos MMA e MTA.
— Um interruptor de corte da corrente eléctrica

com intervalo de contacto de, pelo menos,
3 mm

Lista de verificagdo do painel de controlo eléctri-
co

AVISO:

O painel de controlo deve ser compativel com os
dados da bomba eléctrica alimentada pelo conver-
sor. Combinagdes inadequadas ndo asseguram a
protecgdo da unidade.

Verifique se os requisitos seguintes requisitos sao
cumpridos:

« O painel de controlo deve proteger o conversor e
a bomba contra curto-circuitos. Pode ser utiliza-
do um fusivel de retardamento ou um disjuntor (&
sugerido o modelo do tipo C) para proteger a
bomba.

* O conversor deve ser programado correctamen-
te para proteger a bomba contra a sobrecarga.
Consulte Arranque e programagao na pagina
124 para obter a programacéo.

» Um fusivel de retardamento no interior do con-
versor protege a bomba contra curto-circuitos.
Consulte Figura 12 na pagina 274 e Figura 14 na
pagina 276.

A lista de verificagdo do motor

Utilize o cabo de acordo com as regras com 3 cabos
(2 + terra) ou 4 cabos (3 + terra). Todos os cabos
devem resistir ao calor até aos +85 °C (185 °F).

4.2 Instalagdo mecanica

AVISO:
* A incorrecta instalacdo mecanica pode provocar
uma avaria ou quebra no conversor.
* Leia este manual e o relativo @ bomba eléctrica
antes da instalagao.

Verifique se os seguintes requisitos sdo cumpridos:

« Consulte Figura 7 na pagina 271 para a monta-
gem adequada do conversor.

* Modelos MMW e MTW: o conversor deve estar
cheio de agua de modo a funcionar e leia a pres-
s&o correctamente.

» Na&o instale o conversor numa area exposta a luz
solar directa e/ou proxima de fontes de calor.
Consulte o intervalo de temperatura ambiente na
secgao dos dados técnicos.

« Instale o conversor e a bomba eléctrica em con-
digbes secas, sem possibilidade de congelamen-
to, tendo em conta as limitagcdes de utilizagéo e
garantindo a refrigeragédo suficiente do motor.

« Nao utilize o produto em atmosferas explosivas
ou na presenga de pos corrosivos e/ou inflama-
veis, acido ou gas.

» Nao utilize o conversor MMW e MTW, e a bomba
eléctrica para manusear liquido perigoso ou in-
flamavel.

4.3 Instalagao hidraulica
Verifique se os seguintes requisitos sdo cumpridos:

* Uma valvula anti-retorno instalada a montante do
conversor & obrigatéria para os modelos MMW e
MTW.

* Uma valvula anti-retorno instalada a montante do
sensor de presséo ¢ obrigatéria para os modelos
MMA e MTA.

* Quando instalar modelos MMW09 ou MTW10,
deduza da pressao da cabeca da bomba, a bai-
xa presséao Delta H (metros) do conversor con-
forme indicado emFigura 30 na péagina 290.

« Verifique se a soma da entrada de pressao (por
exemplo, para a ligagdo com um aqueduto ou re-
servatorio de presséo) e a pressdo maxima da
bomba ndo excede o valor da pressao de funcio-
namento maximo permitido do conversor MMW
ou MTW, ou da bomba (o minimo dos dois).
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+ E recomendada a instalagdo da valvula de gui-
Ihotina para facilitar a manutencéo do conversor
e da bomba eléctrica ou do reservatorio de pres-
séo.

« E recomendado instalar uma tampa para utilizar
durante a calibragéo do sistema, se ja ndo hou-
ver uma saida perto da bomba.

« O conversor e a bomba eléctrica podem ser utili-
zados para ligar o sistema directamente ao
aqueduto ou para retirar agua de um reservatorio
de fornecimento de agua principal.

— Se ligar a um aqueduto, siga as disposicoes
aplicaveis estabelecidas pelas entidades
competentes. E recomendado instalar um in-
terruptor de presséo no lado de sucgéo para
desligar a bomba caso exista baixa pressao
no aqueduto (protecgéo contra o funciona-
mento a seco).

— Se ligar a um reservatério de fornecimento de
agua principal, € recomendado instalar uma
bdia para desligar a bomba quando ndo exis-
te agua (protecgéo contra o funcionamento a
Seco).

« Consulte o manual da bomba eléctrica para ob-
ter mais informagoes.

4.3.1 Instalacao do reservatorio de
pressao

« Deve ser instalado um reservatério de diafragma
no lado de fornecimento da bomba (consulte Fi-
gura 22 na pagina 282 a Figura 29 na pagina
289) para manter a presséo do sistema quando
nao existir caréncia de agua, de modo a evitar o
funcionamento continuo da bomba. Com um
conversor, o reservatério nao necessita de ter
grandes dimensdes: o seu volume nominal (em
litros) apenas necessita de ser igual a 5% da ca-
pacidade maxima (I/min) da bomba, com uma
capacidade nominal minima de 8 litros.

Exemplo:
Capacidade maxima da bomba = 60 I/min

Volume nominal do reservatério = 60 x 0,05 = 3 li-
tros > 8 litros

Capacidade maxima da bomba = 150 I/min

Volume nominal do reservatério = 150 x 0,05 = 7,5
litros > 8 litros

ATENGAO:
Certifique-se de que o reservatoério de

press&o consegue suportar a pressdo
maxima do sistema.

A

1. Verifique e ajuste a presséo de pré-carga cor-
recta antes e ligar o reservatorio de pressédo ao
sistema.

— Se ja estiver ligado, esvazie o sistema antes
de verificar e ajustar a pressao de pré-car-
ga. Para evita-lo, é recomendado instalar
uma valvula de corte entre a ligagéo do re-
servatorio e o colector.

O valor de pré-carga do reservatério do diafragma
pode ser calculado com esta formula:

se for em bar: pressdo de funcionamento — 0,6 =
presséo de pré-carga

se for em kPa: pressado de funcionamento — 60 =
presséo de pré-carga
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4.3.2 Componentes para uma instalagao
correcta com bomba eléctricas de
superficie

Consulte Figura 22 na pagina 282, Figura 23 na pa-

gina 283, Figura 24 na pagina 284 e Figura 25 na
pagina 285.

Numero Componente | Incluido no kit

1 Bomba eléctrica y

2 Acoplamento y
rapido (forneci-
do para a fixa-
¢éo do conver-
sor na bomba

3 Interruptor de
press@o minima
para evitar o
funcionamento
a seco (ou outro
sensor de con-
trolo do nivel)

4 Taco de vaza-
mento/escorva-
mento da bom-
ba eléctrica

) Manémetro de
vacuo

6 Filtro

7 Valvula anti-re-
torno com filtro
(valvula de pé)

8 Calibrador de
presséo

9 Transdutor de y
presséo

10 Valvula anti-re- y
torno

11 Valvula de corte

12 Reservatoério do
diafragma, mini-
mo de 8 litros

13 Conversor y

14 Painel de ener-
gia do conver-
sor

15 Painel de ener-
gia com inter-
ruptor diferenci-
al de alta sensi-
bilidade (30
mA). Consulte
Requisitos eléctri-
cos na pagina
119.

16 Reservatério de
armazenamento

17 Interruptor de
boia




pt - Tradugao do original

Numero Componente | Incluido no kit Numero Componente | Incluido no kit

18 Filtro para cabo 17 PTC ou PT1000
do motor com (disponivel ape-
mais de 30 m nas com alguns
em comprimen- modelos do mo-
to. tor submerso)

18 Painel de ener-

4.3.3 Componentes para instalagoes gia com inter-
correctas com bomba eléctricas ruptor diferenci-

b al de alta sensi-
submersas bilidade (30
Consulte Figura 26 na pagina 286, Figura 27 na pa- mA). Consulte
gina 287, Figura 28 na pagina 288 e Figura 29 na Requisitos eléctri-
pagina 289. cos na pagina

Numero Componente | Incluido no kit
“ p u ! 19 Acoplamento y

1 Bomba eléctrica y répido (forneci-

do para a fixa-

2 Srampo do ca- ¢do do conver-

o sor na bomba)

3 Cabo de ali- v
me{]tagao do As notas e recomendacdes seguintes referem-se a
motor Figura 26 na pagina 286, Figura 27 na pagina 287,

4 Sondas de nivel Figura 28 na pagina 288 e Figura 29 na pagina 289.
para evitar o A. Distancia entre os grampos que fixam o cabo de
funcionamento derivagéo a tubagem de aspiragéo.

a seco (ou outro B. Distancia entre o fundo do pogo e a bomba eléc-
sensor de con- trica.
trolo do nivel) -

Recomendacgdes:

5 Suporte de A valvula anti-retorno deve estar a uma distancia
montagem de 10 m da flange de fornecimento, além de val-

6 Valvula anti-re- N vulas anti-retorno adicionais a cada 30 - 50 m da
torno tubagem.

» Fixe o cabo de derivagdo ao tubo acada2a 3

7 Calibrador de metros da tubagem.
pressao « Certifique-se de que a bomba eléctrica ¢ instala-

8 Transdutor de N dg ez)uma distancia segura a partir do fundo do
pressao bogo. ’ A i

« Certifique-se de que existe uma distancia mini-
Valvula de corte ma de 3 mm entre o didametro da bomba e o dia-
— metro interno do pogo.

10 Reservatorio do « Durante o funcionamento, certifique-se de que a
dlafragme_l, mini- velocidade de circulagdo de agua em redor do
mo de 8 litros motor é de, pelo menos, 8 cm/seg.

1 Placa de contro- » Certifique-se de que o nivel minimo dindmico da
lo QCL5 para agua no pogo é de, pelo menos, 1 m acima da
sondas de nivel flange de aspiracdo da bomba.

12 Filtro para cabo 4.4 Instalagao eléctrica
do motor com -
mais de 30 m Precaucgoes
teom comprimen- ATENCAO:

. « Certifique-se de que todas as liga-

13 Conversor \ cOes séo efectuadas por técnicos

- qualificados e cumprem os regula-

14 P.Z":jel de ener- mentos em vigor.
gla do conver- « Antes de comecar a trabalhar com a
sor unidade, certifique-se de que a uni-

15 Tubo de forneci- dade e o painel de controlo est&o iso-
mento lados da fonte de alimentagéo e de

que nao recebem electricidade.

16 Taco de vaza-

mento/escorva-
mento da bom-
ba eléctrica

AVISO:

De acordo com a instalagéo, para Resiboost com a
classe A1 (EMC), o instalador tem de avaliar se sdo
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necessarias medidas adicionais para mitigar possi-
vel interferéncia por radio.

Ligacao a terra (massa)

Perigo elétrico:

« Ligue sempre o condutor de protec-
cao externo ao terminal de terra, an-
tes de fazer qualquer outra ligagédo
eléctrica.

I\

4.4.1 Ligagao da fonte de alimentagao

ATENGAO:

Desligue sempre a fonte de alimentagao
e aguarde, no minimo, 2 minutos antes
de efectuar quaisquer ligagdes.

A\

O conversor vem com um cabo de alimentagdo
eléctrica e um cabo de alimentagéo do motor. Al-
guns modelos possuem um cabo da fonte de ali-
mentagdo com uma tomada de alimentagéo. Con-
sulte Tabela 31 na pagina 290. Instale a bomba cer-
tificando-se de que a tomada e a ficha podem ser
facilmente acedidas para desactivar o sistema con-
versor + bomba.

Se o cabo de alimentagdo do motor necessitar de
ser substituido, encaixe um novo de uma secgao
transversal adequada ao consumo maximo de ener-
gia e tendo igualmente em conta a queda de tensdo
maxima (< 4%). Consulte Tabela 17 na pagina 278 e
Tabela 19 na pagina 280 relativamente as caracte-
risticas minimas dos cabos HO7RNF em relagéo ao
modelo do conversor e ao comprimento do cabo.
Seccéo transversal maxima de 4 mm? analisada.

Instale ou substitua os cabos de alimentagao

Para obter os modelos 1. Desaperte os 8 para-

MMA e MTA, consulte fusos e abra a tampa

Figura 10 na pagina 272, FRONTAL certifican-

Figura 13 na pagina 275 do-se de que ndo

e Figura 14 na pagina danifica o cabo de li-

276. gacao do visor e a fi-
cha. Figura 15 na pa-
gina 277

2. Introduza os cabos
de alimentagédo nos
respectivos bucins
dos cabos. Figura 13
na pagina 275 e Fi-
gura 14 na pagina
276.

3. Em primeiro lugar, li-
gue o cabo de terra
ao respectivo termi-
nal e, em seguida,
aos restantes cabos.
E uma boa prética o
cabo de terra ser
maior do que os res-
tantes cabos.

4. Verifique se todos os
cabos estéo fixos, in-
cluindo o cabo de li-
gacao do visor, e
préximos da tampa
FRONTAL e aperte

os parafusos.

Para obter os modelos
MMW e MTW, consulte
Figura 10 na pagina 272,
Figura 11 na pagina 273 tampa TRASEIRA

e Figura 12 na pagina (4 parafusos) ou

274. FRONTAL (6 parafu-
S0s).

2. Introduza os cabos
de alimentagdo nos
respectivos bucins
dos cabos. Figura 11
na pagina 273

3. Em primeiro lugar, li-
gue o cabo de terra
ao respectivo termi-
nal e, em seguida,
aos restantes cabos.
E uma boa pratica o
cabo de terra ser
maior do que os res-
tantes cabos, Figura
11 na pagina 273 e
Figura 12 na pagina
274

4. Verifique se todos os
cabos estdo fixos e
proximos da tampa
TRASEIRA e aperte
os parafusos.

1. Dependendo do mo-
delo, desaperte os
parafusos e abra a

ATENGAO:

* O cabo de alimentagao do motor
NUNCA deve ser colocado em para-
lelo ao cabo de alimentagao do con-
versor, consulte Figura 9 na pagina
272.

* Modelos MTW e MTA: embora o con-
versor tenha uma fonte de alimenta-
¢ao monofasica, o motor da bomba
tem sempre uma fonte de alimenta-
¢ao trifasica a 230 V. As fases em fal-
ta séo criadas pelo conversor. Para
obter informagdes adicionais, consul-
te Figura 11 na pagina 273, Figura 13
na pagina 275 e Figura 14 na pagina
276.

A\

4.4.2 Ligagoes de E/S

Para obter os modelos
MMW e MTW, consulte

1. Desaperte os 6 para-
fusos e abra a tampa

Figura 10 na pagina 272 FRONTAL.
e Figura 12 na pagina 2. Caso seja necessa-
274. rio, ligue o cabo do

sensor de nivel a en-
trada digital para im-
pedir o funcionamen-
to a seco da bomba.
Normalmente, o con-
tacto eléctrico deve
estar aberto quando
o alarme é acciona-
do. Cabo adequado
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. Introduza o cabo no

bucim do cabo na
tampa e consulte Fi-
gura 12 na pagina
274.

. Verifique se todos os

cabos estdo fixos e
préximos da tampa
FRONTAL certifican-
do-se de que nédo
esmaga os cabos
entre a tampa e o
conversor. Desaper-
te os 6 parafusos.

Para obter os modelos
MMA e MTA, consulte
Figura 10 na pagina 272
e Figura 15 na pagina
277.

. Desaperte os 8 para-

fusos e abra o cabo
FRONTAL certifican-
do-se de que ndo
danifica o cabo de li-

gacéo do visor e a fi-
cha.

2. Introduza o cabo do
sensor de pressao
no respectivo bucim
do cabo e consulte
Figura 15 na pagina
277 se o cabo esti-
ver em falta ou se
necessitar de substi-
tuicéo.

3. Caso seja necessa-
rio, ligue o cabo do
sensor de nivel a en-
trada digital para im-
pedir o funcionamen-
to a seco da bomba.
Normalmente, o con-
tacto eléctrico deve
estar aberto quando
o alarme é acciona-
do, consulte Figura
15 na pagina 277.
Cabo adequado 2 x
(0,75a 1,5) mm2,
Verifique se todos os
cabos est3o fixos, in-
cluindo o cabo de li-
gacéo do visor, e
préximos da tampa
FRONTAL e aperte
os 8 parafusos.

« Utilize cabos resistentes ao calor até +70 °C
(158 °F) para todas as ligagdes.

« Os fios que estdo ligados aos terminais de ali-
mentagao, o sensor de pressdao (MMA, MTA) e o
contacto para a proteccéo contra o funcionamen-
to a seco devem estar separados e possuir um
isolamento reforgado.

« Tenha cuidado para nao deixar cair pedagos de
fio, borracha ou outros materiais estranhos para
dentro do conversor quando realizar as ligacdes
eléctricas. Tome todos os cuidados devidos para
evitar danificar as pecas internas quando retirar
qualquer coisa do interior.

4.4.4 Aplicagées com cabos muito longos

Se o cabo entre o conversor e o motor tiver mais do
que 30 metros em comprimento, € RECOMENDA-
DO instalar um filtro dV/dt ou um filtro sinusoidal.

Os filtros prolongam a vida util do motor.

A indutancia no lado do motor (filtro dV/dt) reduz o
dv/dt na extremidade de subida e as fases, nivelan-
do o formato da onda da corrente.

O filtro sinusoidal torna ambos os formatos da onda
da corrente e da tenséo a saida dos conversores de
frequéncia sinusoidais.

Certifique-se de que os seguintes requisitos sdo
cumpridos:

» Consulte as figuras Figura 16 na pagina 278 e
Figura 18 na pagina 280.

Instale o filtro entre o conversor e o motor.
Instale o filtro o mais préximo possivel da saida
do conversor, a uma distancia maxima de
L1max.

Os filtros tipo IP64 podem ser instalados no exte-
rior, mas é recomendado garantir a protecgdo
contra a luz solar directa.

Consulte Tabela 17 na pagina 278 e Tabela 19
na pagina 280 relativamente aos comprimentos
maximos do cabo de energia do motor HO7RNF.

5 Descrigao do sistema

5.1 Interface de utilizador

A lista descreve as pegas em Figura 1 na pagina
269 e Figura 2 na pagina 269.

Nu- |Descrigao
mero

4.4.3 Sensor de pressao analégico

E necessario um sensor analégico com uma saida
de 4-20 mA para monitorizar constantemente a
pressao no sistema.

Os conversores dos modelos MMA e MTA necessi-
tam de um sensor externo. Consulte Figura 15 na
pagina 277 para as ligagdes. Um cabo de alimenta-
¢do de 2 metros e um sensor de 0-16 bar séo forne-
cidos de série.

O sensor de pressao para os modelos MMW e MTW
esta dentro do conversor.

Certifique-se de que os seguintes requisitos sdo
cumpridos:

1 Botao para colocar a bomba eléctrica em
funcionamento em modo MANUAL. Mante-
nha premido o botao para colocar a bomba
eléctrica em funcionamento.

2 Bot&o para mudar entre o modo AUTOMA-
TICO e o modo MANUAL.

3 Botédo para aceder aos parametros do ME-
NU BASE (MB) no modo MANUAL, Para-
metros de BASIC MENU (MB) na pagina
126.

4 e 5 |Botbes para:
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Nu- |[Descrigdo
mero

 diminuir ou aumentar o valor de um pa-
rametro seleccionado em modo MANU-
AL.

* visualizar os parametros operacionais
em modo AUTOMATICO, Parametros
operacionais na pagina 124.

6 Botéo para seleccionar pardmetros em mo-
do AUTOMATICO. Em modo MANUAL, isto
é um bot&o de reposigao de alarmes.

7 LED verde estavel, indica que a alimentagao
esta ligada e o conversor em funcionamen-
to.

8 LED vermelho estavel, indica uma falha. O

LED esta aceso quando existir um alarme.

9 LED amarelo estavel, indica que a bomba
esta em funcionamento.

10 LED verde:

+ aceso e estavel em modo automatico.

+ A piscar em modo de configuragéo do
parametro manual (menu basico, menu
avangado)

1 Tipo de visor:

+ LEDs de dois digitos, modelos MMW e
MTW

» LCD com 2 linhas de 8 caracteres, mo-
delos MMA e MTA

5.1.1 Bloquear/desbloquear a interface do
utilizador

Os botbes (4) e (5) s&o activados em modo AUTO-
MATICO e permitem ao utilizador visualizar alguns
dos parametros operacionais do conversor, Parame-
tros operacionais na pagina 124.

Prima o botéo (2) para activar o modo MANUAL e
para visualizar o registo de funcionamento e de alar-
mes (Registo do contador e de alarmes na pagina
125) ou para aceder aos menus e editar os parame-
tros operacionais (Programagé&o na pagina 126).

5.2 Arranque e programacao

Consulte Figura 1 na pagina 269 e Figura 2 na pagi-
na 269 para obter a interface do utilizador.

1. Verifique se todas as ligagbes eléctricas, meca-
nicas e hidraulicas foram realizadas. Consulte
Instalagéo eléctrica na pagina 121, Instalagdo
mecénica na pagina 119 e Instalagdo hidraulica
na pagina 119.
2. Ligue a alimentac&o e o arranque o conversor.
— Todos os LEDs (7) (8) (9) (10) ficam acesos,
se nao existirem falhas, e desligam-se nova-
mente em 10 segundos.

— O conversor executa um auto teste e o LED
(7) acende-se.

— O visor mostra a versao do software.

AVISO:

« O conversor acede ao modo MANUAL apds o ar-
ranque inicial. O modo no arranque € o mesmo

em que o conversor estava quando foi desligado
anteriormente.

» Apos desliga-lo, aguarde um periodo minimo de
20 segundos antes de liga-lo novamente. Isto
consiste em evitar o risco de sobrecorrente e de
accionamento do interruptor principal, da protec-
¢ao da ligagado a terra ou da queima do fusivel
do conversor.

Os parametros no menu basico SO podem ser edi-
tados no modo MANUAL. Prima (2) para alternar
entre os modos AUTOMATICO e MANUAL; o LED
(10) esta desligado.

* No modo MANUAL, mantenha premido (3) du-
rante alguns segundos até o parametro inicial a
editar surgir no visor e o LED (10) piscar.

Prima (4) e (5) para editar o valor do parametro

ou (6) para confirmar e seleccionar o paradmetro

seguinte.

» Prima (3) para sair da lista de parametros a se-
rem editados e o LED (10) desliga-se.

« Prima (2) para definir o modo AUTOMATICO e o
LED (10) acende-se e permanece estavel.

AVISO:

— Em modo automatico, a bomba eléctrica ac-
ciona se a pressao do sistema estiver abaixo
do ponto de ajuste.

« Se necessario, prima (2) para definir o modo
MANUAL e a bomba eléctrica desliga-se, se esti-
ver a funcionar.

5.2.1 Parametros operacionais
Em modo AUTOMATICO, prima (5) para visualizar
os dados operacionais seguintes do conversor:

Tabela 53: Parametros para os modelos MMW e
MTW

Parametro |Descricdo |Remota Intervalo

P Presséo bar 0.0-8.0
instantanea

do sistema

Fr Frequéncia |Hz Min-70
operacional
instantanea

do motor

A Corrente 0-pol.3®
instantéanea
absorvida

pelo motor

Amperes

°C Temperatu- |Graus Cel- [0-80
ra do mo-  |sius
dulo de ali-
mentagao

O ultimo parametro a ser seleccionado é exibido
continuamente no visor.

39 Corrente maxima fornecida ao motor (consulte Dados técnicos na pagina 117).
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P s e t 4 5
P b a r 4 3
P b a r 4 3
H z 4 5
A 5 5
° C 3 8
S T A T E
9 3

Tabela 54: Parametros para os modelos MMA e
MTA

Tabela 55: Fungao e registo de alarmes para os
modelos MMW e MTW

Para- |Descricédo
metro

Parametro |Descrigdo [Remota Intervalo

Press3do do |bar 0,0-FS do
ponto de sensor
funciona-
mento

Pajuste

Pbar Presséo bar 0,0-FS do
instantanea sensor
do sistema

Hz Frequéncia |Hz Min-70
operacional
instantanea
do motor

A Corrente 0-pol.3®
instantanea
absorvida

pelo motor

Amperes

°C Temperatu- |Graus Cel- |0-95
radomo-  |[sius
dulo de ali-
mentagao

HF Numero de horas em que o conversor es-
teve a funcionar (ligado).

HP Numero de horas em que o motor esteve
a funcionar.

CF Numero de vezes em que a bomba eléc-
trica foi ligada/desligada.

Cr Numero de vezes em que o conversor foi
desligado.

A1 Numero total de vezes em que a entrada
digital accionou o alarme "Sem agua".

A2 Numero total de vezes em que o alarme
de sobrecorrente foi accionado.

A3 Numero total de vezes em que o alarme
de encerramento do motor foi accionado.

A4 Numero total de vezes em que o alarme
do limiar de pressdo minima foi acciona-
do.

A5 Numero total de vezes em que o alarme
de avaria do sensor de presséo foi accio-
nado.

A6 Numero total de vezes em que o alarme
de sobreaquecimento do médulo de ali-
mentagédo foi accionado.

A7 Numero total de vezes em que o alarme
de curto-circuito do motor foi accionado.

A8 Numero total de vezes em que o alarme
de sobrevoltagem da linha de fornecimen-
to da alimentag&o do conversor foi accio-
nado.

A9 Numero total de vezes em que o alarme
de baixa voltagem da linha de forneci-
mento da alimentagéo do conversor foi

ESTADO Diagnéstico |— —
do conver-
sor para a

assisténcia

técnica

O ultima pagina a ser seleccionada é exibida conti-
nuamente no visor.

5.2.2 Registo do contador e de alarmes

No modo MANUAL, além dos parametros indicados
em Parametros operacionais na pagina 124, é pos-
sivel visualizar as informagdes no registo do conta-
dor e no registo de alarmes.

Para aceder ao menu, mantenha premido (3) + (5)
em simultaneo durante alguns segundos.

Prima (6) para seleccionar o parametro seguinte.
Prima (6) varias vezes para regressar ao parametro
inicial ou (3) para sair da fungdo e do registo de
alarmes.

accionado.

Prima (6) para visualizar os valores com mais de
dois digitos em ecras consecutivos.

Exemplo:

Total de horas de funcionamento HF = 1.250, con-
sulte Figura 20 na pagina 281.

Total de alarmes A2 = 102, consulte Figura 21 na
pagina 281.

REPOR REGISTOS: mantenha premido (4) para sa-
ir do menu. Isto repde o registo do contador e de
alarmes.

Tabela 56: Fungao e registo de alarmes para os
modelos MMA e MTA

N.° Parametro Descrigao
HORA DE TRABA- |Numero de horas
LHO em que o conversor
esteve a funcionar
(ligado).
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40

126

N.° Parametro Descrigdo N.° Parametro Descrigdo

HORA DE MOT. Numero de horas versor foi acciona-
em que o motor es- do.
teve a funcionar.

N. DE CICLOS Numero de vezes 5.3 Programagéao
chﬁﬁgaafgo“mgga/ O conversor possui dois menus de parametros que
desli 9 séo acedidos através de uma combinacgéo de teclas:

esligada.
+ MB, BASIC MENU

SEM ALIMENTA- Numero de vezes « ME, ADVANCED MENU

CAO em que o conversor
foi desligado. AVISO:

A1 FALTA DE AGUA  |Numero total de ve- + O conversor é entregue ja programado com os
zes em que a entra- valores predefinidos. Edite os valores de acordo
da digital accionou o com o tipo de bomba eléctrica e sistema.
alarme "Sem agua" + Se o conversor ja tiver uma bomba eléctrica ins-

talada, foi programado em relagéo as caracteris-

A2 SOBRE CORR. Numero total de ve- ticas da bomba eléctrica. Edite os valores das
zes em que o alar- fungdes do sistema.
me de sobrecorren- » Uma configuragéo incorrecta pode danificar a
te foi accionado. bomba eléctrica e/ou o sistema.

I Eaht N ey iy 5.3.1 Parametros de BASIC MENU (MB)
me de encerramen- No modo MANUAL e com o LED (10) desligado:
to do motor foi ac- 1. Premir continuamente (3) para aceder aos pa-
cionado. rametros de (MB). O LED (10) pisca.

Ad PRESS. MiN. Ndmero total de ve- 2. Prima (4) e (5) para editar o valor do parametro.
zes em que o alar- 3. Prima (6) para confirmar e avangar para o paréa-
me do limiar de metro seguinte.
pressdo minima foi 4. Prima (3) ou (6) na sequéncia para sair do me-
accionado nu. O LED (10) desliga-se.

A5 SENS. DE FALHA |Ntmero total de ve- Tabela 57: Modelos MMW e MTW
ﬁfesgéna?,:ﬁ;;éar Pna- Descrigao Interva- |Unidade |Padrao
sensor de presséo ra- lo d? me-
foi accionado ::‘:' digdo

AG SOBREAQUEC. IZ\I:Srneer;othtt?aLdaelavr:a A Define o valor |0,1-9,0 |Ampe- |Imax(*)
me de sobreaqueci- nominal da cor- | (MMW) |res
mento do médulo de rente do motor |g 1_10,0
alimentag&o foi ac- na placa de da- | (MTw)
cionado dos.

A7  |CURTO-CIRCUITO |Numero total de ve- FL |Arranque mini- |20-45 ~|Hz 30
zes em que o alar- mo e frequén- | (MMW)
me de curto-circuito cia de paragem | 5 45
do motor foi accio- do motor. Fre- | (MTw)
nado. quéncia na

qual o conver-

A8 SOBRETENS. Numero total de ve- sor comega a
zes em que o alar- funcionar (ap6s
me de sobrevolta- o arranque € o
gem da linha de for- encerramento)
necimento da ali- sem utilizar as
mentagao do con- rampas.
égrsor foi acciona EL |Activa aentra- |0: De- |- 0

_ . da digital e liga |sactiva-

A9 BAIXA TENSAO Numero total de ve- o sensor de ni- |do, sem
zes em que o alar- vel de modo a |controlo
me de baixa volta- garantirque a |[1: per-
gem da linha de for- bomba para mitido
necimento da ali- quando nao
mentagdo do con- existe agua.

Consulte Figu-

Imax: corrente maxima fornecida. O valor varia consoante o modelo do conversor.
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Pa- [Descrigao Interva- |Unidade |Padrao Pa- |Descrigao Interva- |Unidade |Padrao
ra- lo de me- ra- lo de me-
me- dicao me- dicao
tro tro
ra 13 na pagina ajuste requeri-
275. Alarme A1 do. Exem-
se o parametro plo:DEFINIR
ELfor=1eo0 PRESS. =
contacto eléc- 4.0bar dP =
trico estiver 90% (3,6 bar).
aberto. Se a pressao
SP |Define avalor [0,5-8,0 |bar 2,5 ggnsg:tre;“sr:;
de pressao re- sado requerida
querido do sis- de 4.0 bar e se
tgma (ponto de nao existir
ajuste) qualquer con-
MP |O valor de 0,0- bar 0 sumo adicional,
pressao do sis- |(DEFI- o conversor de-
tema abaixo do [NIR sactiva a bom-
qual o alarme |PRESS. ba. A medida
deA4 "pressdo (-0,4) que o consumo
minima" é ac- |0,0: De- aumento e a
cionado. Quan- |sactiva- pressao dimi-
dooalarme é |qo nui, o conver-
accionado, a sor accionar a
bomba para e bomba quando
a fungdo ART a pressao cali
function é acti- abaixo do valor
vada. Consulte dP de 3,6 bar.
Fungoes especi-
ais na pagina =
130. O accio- ATENGAO:
namento do Se o parametro EL =0 e MP =0, a bom-
alarme é atra- ba néo é protegida contra o funciona-
sado pelo pe- mento a seco. A garantia ndo abrange
riodo de tempo os danos na bomba eléctrica provocados
definido no pa- pela configuragéo incorrecta.
rametro dL.
* Relativamente aos cabos do motor superiores a
dL |Atraso dotem- [0-99  [seg 20 30 m, pode ser necessario aumentar a corrente
porizador relati- do motor em 10%. Verifique-o em relagéo ao tipo
vamente ao ac- de instalaggo e de cabo.
gllg?r:r:zréto do - E)éegmlo: In =5 A, define o parametro nos
"pressé@o mini- o
ma" (parametro Tabela 58: Modelos MMA e MTA
MP).
rS |Relativamente [0-1 - 0 :11';?,0 Descrigdo l,r:ﬁ: g: 'g: Padrdo
aos motores tri- medi-
fasicos, inverta cio
a direcgdo da
rotagéo. IDIOMA |Selecgdo do |ITA- - ITA-
0 = nenhuma idioma LIAN LIAN
acgao EN-
1 =inverter a GLISH
direcgado da ro- GER-
tacédo MAN
dP |Este pardmetro |0-99 % 90 FRENC
consiste no va- H
lor do arranque SPA-
da bomba apos NISH
uma paragem, DUTCH
calculado como POR-
uma percenta- TU-
gem do valor GUESE
do ponto de
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Alarme A1 se
o parametro
POUCA
AGUA EXT.
for=SIMeo
contacto eléc-
trico estiver
aberto.

41
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te requerido.
Exemplo:
DEFINIR
PRESS.=4,0
bar

VALOR DE
ARRAN-
QUE= 90%
(3,6 bar)

Para- Descrigao Inter- [Unida- [Padrao Para- Descrigao Inter- |Unida- [Padrao
metro valo de de metro valo de de
medi- medi-
cao cao
PO- DEFI- Define a valor |0,0-10 |bar 2,5
LISH NIR de presséo [0 0-16
- PRESS. |requerido do
&%ﬁ sistema (pon- (em re-
to de ajuste) laggo a
GREEK escala
CORR. [Define o valor [0,1-6,0 [Ampe- |Imax*! :::gé)le
NOM. |nominal da (MMAO |[res sensor)
corrente do  |6)
motor da 0,1- PRESS. | O valor de 0,0- bar 0,0
bomba na 12,0 MIN. pressdo do  |(DEFI-
placa de da-  |(\MMA1 sistema abai- [NIR
dos. 2) xo doqualo |PRESS
alarme deA4 |.-0,4)
ROTA- |Relativamen- [0/1 - 0 "press&o mi- |0 =
CAO te aos moto- nima" é accio- | Desac-
res trifasicos, nado. Quando |tiyado
inverta a di- o alarme é
recgao da ro- accionado, a
tacéo. bomba para e
0 = nenhuma a funcdo ART
acgao € activada.
1=invertera C~onsulte Fun-
direcgéo da rioae::) gsgpi;;zazs
rotagéo 130. O accio-
FREQ. |Arranque mi- (15-45, |Hz 30 namento do
MIN. nimo e fre- motor alarme é atra-
quéncia de trifasico sado pela du-
paragem do 2045, ragéo do tem-
motor. Fre- | motor po definido no
quénciana  |mono- parémetro
qual o conver-|fasico TEMP. MP.
fon comegaa ATRA- |Atrasonodi- [1-99 [seg |20
A SO MP |agnéstico da
(apds o arran- condicdo
que e o en- f
cerramento) PRESS. MIN.
sem utilizar SEN- [Sensorde  [0-10 |bar 0-16
as rampas. SORP. |press&o utili- |g_16
POUCA [Actvaaen- |NAO: |- NA zado
AGUA |trada digital e |Desac- VALOR |Este parame- [0-99 (% 90
EXT. liga o sensor |tivado, DE AR- |tro consiste
denivelde  |sem RAN-  |no valor do
modo a ga- |controlo QUE arranque da
rantirquea  |giu: bomba apds
bomba para  |permiti- uma para-
quando ndo |qo gem, calcula-
existe agua. do como uma
Consulte percentagem
(consulte a fi- do valor do
gura 5.7). ponto de ajus-

Imax: corrente maxima fornecida. O valor varia consoante o modelo do conversor.
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Para- Descrigao Inter- [Unida- [Padrao Parame- |Descri- |Intervalo|Unidade |Padrao
metro valo de de tro cao de medi-
medi- cao
gao cc Tempo |01-20 Hz/seg |10
Se a pressdo de desa-
no sistema al- celera-
cangar a Gao.
presséo re- Tempo
querida de minimo
4,0 bar e se necessa-
n&o existir rio para
qualquer con- a fre-
sumo adicio- quéncia
nal, o conver- do motor
sor desactiva ir da fre-
abomba. A quéncia
medida que o minima
consumo au- para a
mento € a maxima.
presséo dimi-
nui, o conver- FM Este pa- |30-70 Hz 50
sor accionar a rametro
bomba quan- define a
do a pressao frequén-
cai abaixo de cia maxi-
VALOR DE ma e,
ARRANQUE por con-
de 3,6 bar. seguinte,
a veloci-
dade
5.3.2 Parametros de Advanced menu (ME) maxima
No modo MANUAL e com o LED (10) desligado: da bom-
1. Mantenha premido (3) + (6) em simultaneo du- ?a., a de-
- inicao
rante alguns segundos. O LED (10) pisca. padréo
2. Prima (4) e (5) para editar o valor do parametro. de acor-
3. Prima (6) para confirmar e avancar para o para- d
: o coma
metro seguinte. frequén-
4. Prima (3) ou (6) na sequéncia para sair do me- cia nomi-
nu. O LED (10) desliga-se. nal do
Tabela 59: Modelos MMW e MTW motor li-
gado.
Parame- |Descri- |Intervalo|Unidade |Padrao - _
tro cao de medi- Ld ﬁ:l$(;:$°' (1) =no
ga0 ra definir yes
Pr Coefici- |01-40 N 20 0s para-
ente pro- metros
porcional padréo
do algo-
ritmo de
ajuste da AVISO:
pressao. Editar os parametros pode provocar avarias no con-
Ca Tempo |01-20 Hz/seg |10 versor. Contacte o servigo para obter assisténcia.
?:cgg'_e'e Tabela 60: Modelos MMA e MTA
Tempo Parame- |Descri- |Intervalo|Unidade |Padréo
minimo, tro céo de medi-
necessa- cdo
rio para
a fre- Pr Coefici- [01-20 - 20
quéncia ente pro-
do motor porcional
ir da fre- do regu-
quéncia lador PID
minima *)
para a
maxima.
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Parame- |Descri- |Intervalo|Unidade |Padriao Parame- |Descri- |Intervalo|Unidade |Padrao
tro cao de medi- tro cao de medi-
cao cao
ACE- Tempo |01-20 Hz/seg |15 PAR. Seleccio- [INO/YES |- NO
LER. de acele- PREDE- |ne SIM
racéo. FINIDO |para de-
Tempo finir os
minimo vanrfes
necessa- padrao
rio para REPOR |Seleccio- |NO/YES |- NO
afre- CONT. |neSIM
quéncia para re-
5:10 motor por o
ir da fre- funciona-
quencia mento
minima dos re-
para a gistos do
maxima. contador
DESA- |Tempo [01-20 [Hziseg |15 e de
CELER. |de desa- alarmes.
celera-
§ao. (*) Estes valores dependem do tipo de instalagéo e
Tgm_po sdo compativeis com os diversos tipos de sistema.
minimo (**) O nivel de ruido do motor pode ser reduzido uti-
necessa- lizando uma frequéncia de 8 kHz. Aumentar a fre-
ro para quéncia da alternancia reduz a capacidade do con-
afre- versor. E recomendado utilizar uma frequéncia de
quencia 4 kHz quando o cabo do motor é de grandes dimen-
do motor sdes de modo a minimizar as correntes capacitivas
ir da fre- no cabo.
quéncia
minima ATENGAO:
&aé]r;;a Editar os parametros pode provocar ava-
: rias no conversor. Contacte o servigo de
FREQ.M |Este pa- [30-70 Hz 50 assisténcia quando é necessario realizar
AX. rametro modificagdes.
define a
frequén- 5.4 Fungoes especiais
cia maxi- . .
ma e, ART function (Automatic Reset Test)
por con- Quando o alarme A4 PRESS. MiN. ¢ accionado
seguinte, com o LED (8) aceso, o conversor executa testes de
a veloci- reposigado automatica na bomba eléctrica.
dade O sistema executa o seguinte:
;naa)glomma_ O conversor acede A4PRESS. MiN. ao modo de fa-
ba: a de- Iha com o LED (8) aceso. Aproximadamente 5 minu-
finf 30 tos apos o alarme, o sistema tenta iniciar a bomba
c?réo eléctrica para tentar aumentar a presséao até ao va-
SZ O COr- lor definido no parametro MP para os modelos
d MMW e MTW ou no valor PRESS. MIN. para os mo-
f° coma delos MMA e MTA. Consulte Pardmetros de BASIC
requen- MENU (MB) na pagina 126. Se a pressao no siste-
C|a| goml- ma exceder o valor, o alarme desaparece e a bom-
naido ba eléctrica esta pronta sem quaisquer falhas e com
motor [i- o LED (8) desligado. Se o alarme A4 continuar acti-
gado. vo com o LED (8) aceso, o sistema executa o proce-
ALT. Selecgao |4 /8 kHz 8 dimento de reposicdo automatica descrito anterior-
FREQ. |da fre- mente a cada 30 minutos ao longo das 24 horas se-
quéncia guintes. Se o alarme A4 permanecer activo apds es-
da alter- tas tentativas, o sistema permanece na sua condi-
nancia ¢ao desactivada com o LED (8) aceso até o opera-
do mo- dor resolver o problema. Durante as tentativas ART,
dulo de é possivel repor o alarme A4 conforme se segue:
alimenta-  Prima (2) para aceder ao modo MANUAL.
G&o.** « Prima (6) para repor o alarme e desligar o LED

(8)-
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* Iniciar a bomba, prima (1) e verifique se a pres-
s&o alcancga ou excede o valor de PRESSAO Mi-
NIMA definido. Caso isto ndo acontega, pare a
bomba e resolva o problema.

« Aceda ao modo AUTOMATICO e prima (2).
Todos os modelos do conversor (MMW, MTW, MMA
e MTA) englobam a fungdo ART. Para desactivar a
fungdo ART, é necessario desactivar o controlo de
MINIMUM PRESSURE (alarme A4).

AIS function (de-icing)

A funcao AIS APENAS esta disponivel para os mo-
delos MMW e MTW do conversor e ndo pode ser
desactivada.

E possivel verificar as seguintes condigées:

+ No modo AUTOMATICO e com o sistema em es-
pera, a bomba eléctrica parou e a pressédo do
sistema permanece ao nivel ou acima da pres-
sdo do ponto de funcionamento. Se a temperatu-
ra do modulo de alimentacéo for < 10 °C (tempe-
ratura da agua = 1 °C), a bomba arranca auto-
maticamente e para quando a temperatura do
madulo alcangar os = 15 °C.

* A bomba eléctrica ja esta a funcionar em modo
AUTOMATICO com a pressdo do sistema no ni-
vel ou acima da pressao do ponto de funciona-
mento. Se a temperatura do médulo de alimenta-
¢ao for < 10 °C (temperatura da 4gua =1 °C), a
bomba n&o para e continua a funcionar até a
temperatura do moédulo alcancar os = 15 °C.

6.1 Alarmes e adverténcias

Quando um alarme é accionado ou a bomba é blo-
queada, o LED de falhas (8) acende-se e fica esta-
vel e a bomba eléctrica fica inactiva.

6 Alarmes

no modo manual e é possivel premir
(1) para accionar a bomba.

* Os alarmes A3, A5, A6, A7, A8 e A9
estao disponiveis no modo MANUAL
e quando um alarme é accionado, o
LED (8) acende-se e a bomba nao
pode ser iniciada ao premir (1).

« Alarme A2: se o sistema estiver no
modo manual e (1) tiver sido premido
para accionar a bomba, a bomba pa-
ra e o LED (8) acende-se quando a
corrente absorvida exceder o valor
definido.

6.1.1 Lista de alarmes

N.° Texto no |Modelo |Descri- |Repor
visor (42) Gdo
A1 FALTA |MMW Néo Automa-
DE MTW existe |tico,
AGUA fluxo de |quando o
MMA agua na |alarme
MTA bomba. |para

c ATENGAO:

Neste caso, o sistema esta no modo AU-
TOMATICO. Se o conversor for desliga-
do e ligado novamente funciona no mo-
O ultimo alarme é exibido no visor. E possivel accio-
nar varios alarmes em simultaneo.
Para iniciar a bomba:

do AUTOMATICO.

1. Prima (2) para aceder ao modo MANUAL.

2. Prima (5) para visualizar os tipos de falhas em
progresso, caso exista mais do que uma.

3. Elimine a causa das falhas.

4. Prima (6) para repor o sistema (alarmes) e o
LED (8) desliga-se. .

5. Prima (2) para definir o modo AUTOMATICO e
a bomba arranca se a pressao do sistema esti-
ver abaixo do ponto de ajuste. Isto repde os
alarmes e, se um alarme permanecer activo, o
LED (8) acende-se e a bomba permanece blo-
queada. Repita os passos 1 — 5.

c ATENGAO:

* Os alarmes A1 no water e A4 mini-
mum pressure nao estado disponiveis

42 MMA, MTA

Causas:

1. Nao existe fluxo de agua no lado de admissao
da bomba. A bomba nao deve funcionar a seco
pois isto provoca danos graves.

2. Relativamente aos modelos MMW e MTW, o
parametro EL é activado e a entrada digital &
aberta. Consulte Parametros de BASIC MENU
(MB) na pagina 126

3. Relativamente aos modelos MMA e MTA, o pa-
rametro POUCA AGUA EXT. é activado e a en-
trada digital é aberta. Consulte Pardmetros de
Advanced menu (ME) na pagina 129

Modo AUTOMA’TICO:,o alarme é accionado e a
bomba é bloqueada. E possivel accionar a bomba
em modo manual (2) quando o alarme é accionado:
prima (6), certifique-se de que o LED (8) esta desli-
gado e prima (1). A bomba pode ser accionada e
escorvada desta forma, mas é importante nao accio-
na-la a seco durante um periodo superior a 5 segun-
dos.

Solugodes:

« Verifique a ordem de funcionamento do sensor
de nivel (interruptor de béia, interruptor de pres-
sd0 minima e painel do médulo da sonda opcio-
nal).

« Verifique a existéncia (nivel) de agua no lado de

admissao.
Verifique a pressdo de agua no lado de admis-
sdo.

N.° Texto no [Modelo [Descri- |Repor
visor (4?) Géo

A2 SOBRE |MMW Sobre-  |Automa-
CORR. |MTW corrente |tica Pos-

nolado |suium
MMA do motor [maximo
MTA da bom- |de 4 ten-
ba eléc- |tativas
trica. para ini-
ciar em
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N.°

Texto no [Modelo [Descri- |Repor
visor (42) Gdo

interva-
los de 2
segun-
dos. Blo-
queio
perma-
nente da
bomba
eléctrica
se o alar-
me per-
manecer
activo
apos es-
tas tenta-
tivas.

* No caso dos motores monofasicos, o disjuntor

térmico (protector de motor) acciona automatica-

mente. O disjuntor esta localizado na caixa de

terminais, um painel eléctrico em separado ou no

motor, consoante o modelo da bomba eléctrica

(consulte o respectivo manual).

Corte ou falha de uma fase do motor.

Falha/encerramento/deterioracdo de uma fase

do cabo de alimentagéo do motor.

» Corte do fusivel do conversor, consulte Figura 13
na pagina 275 e Figura 15 na pagina 277.

« Para os motores monofasicos submersos com
boia. Verifique a bdia para confirmar se esta par-
tida ou accionada.

Resolucao de problemas: O conversor fornece
corrente para o motor eléctrico acima do valor nomi-

nal

definido. O conversor protege o motor contra a

sobrecarga.

Sol

.

ugoes:

Verifique o estado dos enrolamentos do motor
eléctrico.

Verifiqgue o consumo energético do motor eléctri-
co.

Verifique a secgao transversal do cabo de ali-
mentacédo do motor: isto deve ser ajustado em
relacdo ao comprimento do cabo e a energia do
motor.

Verifique a configuracdo do parametro da corren-
te nominal.

O valor da corrente nominal do conversor deve
ser, pelo menos, igual ao valor da corrente na
placa de dados. Se o cabo de alimentagédo do
motor for superior a 30 metros, é recomendado
aumentar o valor num minimo de 10%.

— para. A modelos MMW e MTW. Consulte Pa-
rémetros de BASIC MENU (MB) na pagina
126.

— para. CORR. NOM. para os modelos MMA e
MTA. Consulte Pardmetros de BASIC MENU
(MB) na pagina 126.

N.° Texto no [Modelo [Descri- |Repor
visor (42 gdo
A4 PRESS. [MMW Alarme  [Automa-
MIN. MTW de pres- |tico, com
s&o mini- [testes de
MM} ma reposi-

ATENGAO:
Se o valor n&o for configurado correcta-

mente, o motor pode NAO ficar protegi-
do contra sobrecargas e pode sofrer da-
nos irreparaveis.

N.° Texto no [Modelo [Descri- |Repor
visor (42) 1)
A3 DIS. DO |MMW Motor Manual.
MOTOR |\TwW eléctrico
desliga-
MMA do
MTA

Uma fungéo automatica do conversor que detecta o
consumo de corrente enquanto o motor esta a fun-

cio

nar. O conversor corta a fonte de alimentagédo do

motor e permanece bloqueado.
Resolugao de problemas:

132

A presséao do sistema ndo excede o valor definido
do parametro MP (MMW/MTW) ou (MMA, MTA).
Apés o atraso dL (MMW, MTW) ou ATRASO MP
(MMA, MTA), a bomba ¢ interrompida e protegida
contra o funcionamento a seco. A fungdo ART esta
activada. Consulte Fungbes especiais na pagina
130.

Resolugao de problemas:

* Nao existe agua no lado de admiss@o da bomba:
verifique o nivel ou a presséo da agua.

» A bomba nao foi escorvada. Efectue a escorva
da bomba.

« O tubo no lado de fornecimento da bomba esta
partido. O fluxo de agua é demasiado elevado.

* A bomba (impulsor ou difusor) esta danificada.
Entre em contacto com o servigo de assisténcia
técnica.

» O motor esta danificado e deve ser substituido.

N.° Texto no [Modelo [Descri- |Repor
visor (42) Gao
A5 SENS. |MMW Falha no |Automa-
DE FA- [vqTW sensor |tico
LHA de pres-
MMA sao
MTA

Resolugao de problemas: O sensor de pressao
apresenta uma avaria.

« Relativamente aos modelos MMW e MTW, o
sensor é interno. Entre em contacto com o servi-
¢o de assisténcia.

« Relativamente aos modelos MMA e MTA, o sen-
sor é externo e o alarme é accionado com um si-
nal < 3,2 mA ou > 22 mA.

Verifique se o sensor e a ficha estéo ligados.

Abra a tampa e verifique se o cabo de alimenta-

¢ao do sensor esta ligado e instalado nos termi-

nais. Consulte Figura 15 na pagina 277.

» Verifique se o cabo do sensor esta ligado correc-
tamente. Consulte Figura 15 na pagina 277.

* O cabo de alimentagao do sensor ficou deterio-
rado: substitua o cabo.

» Substitua o sensor que apresenta uma avaria.
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N.° Texto no [Modelo [Descri- |Repor N.° Texto no [Modelo [Descri- |Repor
visor (42) Gdo visor (43) Gdo
A6 SO- MMW Alarme |Automa- forma
BREA- |vTW de indi- |tica perma-
QUEC. cagéo do nente se
MMA sobrea- o alarme
MTA queci- perma-
mento do necer ac-
médulo tivo apos
de ali- os testes
menta- de repo-
cao do sicéo.
conver-
sor Uma fungéo automatica do conversor que detecta o

Resolugao de problemas:

¢ Modelos MMW e MTW: a temperatura do médulo
de alimentag&o alcangou o valor de 80 °C. No
modo AUTOMATICO, o conversor para a bomba
e nao reinicia a mesma até a temperatura ficar
abaixo dos 60 °C.

* Modelos MMA e MTA: A ventoinha de refrigera-
¢ao é accionada nos 60 °C e desliga-se nos 50
°C (ambos os modelos MMA12 e MTA10 pos-
suem uma ventoinha). Se a temperatura alcan-
¢ar os 85 °C, a frequéncia de saida do motor é
reduzida automaticamente em 3Hz até aos 75
°C. Nos 95 °C e no modo AUTOMATICO, o con-
versor para a bomba e n&o reinicia a mesma até
a temperatura ficar abaixo dos 80 °C.

¢ Modelos MMW e MTW:

— Atemperatura da agua excede os limites em
relagdo a utilizagdo do conversor. Consulte
Dados técnicos na pagina 117.

* O moddulo de alimentagéo apresenta uma avaria:
entre em contacto com o servigo de assisténcia.

« A temperatura ambiente excede os limites em re-
lacéo a utilizagéo do conversor. Consulte Dados

técnicos na pagina 117.

* Modelos MMA12 e MTA10:

— A ventoinha de refrigeragcao apresenta uma
avaria. Entre em contacto com o servigo de
assisténcia.

« A ventoinha de refrigeragédo nao funciona.

— Abra a tampa e verifique se o cabo de ali-
mentagdo da ventoinha esta ligado e instala-
do nos respectivos terminais. Consulte Figura
15 na pagina 277.

consumo de corrente enquanto o motor estéa a fun-
cionar. O conversor corta a fonte de alimentacédo do
motor e permanece bloqueado.

Resolugao de problemas:

» O motor esta danificado e deve ser substituido.
» O cabo de alimentagdo do motor apresenta uma
avaria ou desgaste: substitua o cabo.

N.° Texto no |Modelo |Descri- |Repor
visor (42) Géo

Alarme |Automa-
de indi- [tico

A8 SOBRE- [MMW
TENS. MTW

cagao do
MMA nivel ex-

MTA cessivo
da ali-
menta-
¢éo de
tenséo
do con-
versor

N.° Texto no [Modelo [Descri- |Repor
visor (4?) Géo

A7 CURTO- |MMW Alarme  [Automa-
CIRCUI- [pTW de indi- |tica Pos-
TO MMA cagao de [sui um

um cur- |maximo
MTA to-circui- |de 4 ten-
tonola- [tativas
do da para ini-
fonte de |[ciar em
alimenta- |interva-
cdodo |losde?2
motor segun-
dos. A
bomba é
bloguea-
da de

Uma fungéo automatica do conversor que detecta o
valor de tensdo da linha de alimentagdo. O conver-
sor para a bomba eléctrica quando o valor de ten-
sdo excede o limite permitido (254 V). A bomba ar-
ranca automaticamente quando a tenséo cai abaixo
do limite (capitulo 2.5).

Resolugao de problemas:

« Problemas com a linha de alimentacéo: entre em
contacto com o prestador de servicos.
* Relativamente aos sistemas com mais do que
uma bomba, a bomba eléctrica com conversor
actua como um gerador de corrente quando a
valvula anti-retorno do sistema hidraulico apre-
senta uma avaria. Os fluxos de agua passam
através da valvula anti-retorno na direcgdo opos-
ta.
O circuito de alimentagdo no barramento CC do
conversor apresenta uma avaria.

N.° Texto no [Modelo [Descri- |Repor
visor (4?) ¢do
A9 BAIXA (MMW Alarme |Automa-
TENSAO | \Tw de indi- |[tico
cagao do
MMA nivel re-
MTA duzido
da ali-
menta-
cao de
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N.° Texto no [Modelo [Descri- |Repor Visor para Visor para Descrigao
visor (42) Gdo MMW e MTW |MMA e MTA
tenséo contra o funcio-
do con- namento a se-
versor co. A bomba re-
inicia automati-
Uma fung&o automatica do conversor que detecta o ggn;e”r:]tqeitgl;sirgﬂ_
valor de tens&o da linha de alimentag&o. O conver- mo de funciona-
sor para a bomba eléctrica quando o valor de ten- mento & alcan-
sao é inferior ao limite permitido (184 V). A bomba cado
arranca automaticamente quando a tens&o excede ’
o limite. Consulte Dados técnicos na pagina 117. SP DEFINIR A presséao de
O alarme surge correctamente momentos antes do PRESS. funcionamento
encerramento. da bomba ne-
= cessita de ser
Resolucao de problemas: definida
« A secgao transversal do cabo de alimentagédo Se o valor intro-
para o conversor é demasiado pequena. Substi- duzido néo for
tua o cabo por outro de uma secgéo transversal correcto em re-
adequada considerando a queda de tensdo no laca0 2 )
; a0 as neces
ponto de fornecimento do conversor. idades do sis.
« O cabo de alimentagéo do conversor ¢ demasia- f" d
do comprido. Substitua o cabo por outro de uma ema, geve ser
= ] ) aumentado ou
seccdo transversal mais larga considerando a reduzido em
queda de tenséo no ponto de fornecimento do conformidade
conversor.
Se for necessa-
3 s = ° rio mais do que
7 O;_)eragao e configuragao n w 1 minuto para
do sistema encher o siste-
ma durante o
7.1 Parametros a verificar apés o arranque inicial
arranque € o conversor
o : A = accionar o alar-
Verifique os seguintes parametros de programagao me de funciona-
apos o arranque: mento a seco,
Visor para Visor para Descrigao ?;nr?;?éenﬁppa_
MMW e MTW |MMA e MTA (PRESS. MiN.)
A CORR. NOM. Introduz o valor enquanto as
da corrente no- bombas estédo
minal do motor em funciona-
indicado na pla- mento. (certifi-
ca de dados. que-se de que
A introdugdo do as bombas es-
valor incorrecto téo escorva-
pode provocar das). Por ult|rpo,
danos na bom- :ﬁ‘gﬁéamoppara'
ba eléctrica ou .
accionar um (PRES§- M",“-_)
alarme de so- a press&o mini-
brecorrente im- ma permitida.
previsto. Se o MP PRESS. MiN.  |Defina a pres-
comprimento do sd0 minima
cabo de alimen- abaixo da qual
tagdo do motor a bomba & inter-
for 230 m, con- rompida auto-
sulte Aplicagoes maticamente
com cabos muito apos o tempo
longos na pagi- de atraso (para-
na 123. metro dL). Esta
EL POUCA AGUA |Se existir um fung&o previne
EXT. sensor de nivel, o funcionamen-
active o controlo to a seco.
na entrada digi- As fungbes EL
tal para obter (POUCA AGUA
uma protecgao EXT.) e MP
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Visor para Visor para Descrigao
MMW e MTW |MMA e MTA
(PRESS. MiN.)
podem ser am-
bas activadas.
ATENGAO:

A\

Se o sistema for ligado a um aqueduto,
verifique se a soma de pressao do aque-
duto e a pressdo maxima da bomba nao
excedem o valor da pressdo maxima de
funcionamento permitida (pressdo nomi-
nal PN) da bomba ou o conversor do
modelo MTW ou MMW.

7.2 Pressao do reservatorio

Apds definir a presséo de funcionamento necessaria
do sistema, modifique a presséo de pré-carga dos
reservatorios do diafragma. O valor de pré-carga do
reservatério do diafragma pode ser calculado com
esta féormula:

bar kPa

pressdo de funciona- presséo de funciona-
mento (SET POINT) — |[mento (SET POINT) —

0,6 = pressao de pré- 60 = pressao de pré-car-

carga ga

Consulte Instalagdo do reservatério de pressdo na
pagina 120 para obter mais informagdes.

7.3 Verificagoes de pré-arranque

Certifique-se de que as seguintes sdo concluidas
antes de arrancar com o sistema da bomba ligado e
controlado pelo conversor:

« Instalagdo mecanica

« Instalagdo hidraulica

« Instalagao eléctrica

« Verifique a pressé@o de pré-carga do reservatério
« Programe o conversor

AVISO:

O sistema néo deve funcionar em seco. Coloque a
bomba em funcionamento apenas apds enché-la
completamente com liquido.

7.4 Escorve a bomba

« Efectue a escorva da bomba utilizando a tampa
de escorvamento no tubo de admisséo (quando
aplicavel) ou seguindo as instrugdes no manual
fornecido com a bomba.

7.4.1 Bombas de aspiragdo negativa

« Encha o tubo de admissdo com agua através do
orificio de escorvamento no tubo de admissao da
bomba.

« Encha os corpos da bomba nas tampas préxi-
mas da flange de entrega. Consulte o manual da
bomba.

7.4.2 Bombas de aspiragao positiva

« Abra a valvula de verificagdo instalada no tubo
de admissao.

» Quando existir sucgéo suficiente, a dgua ultra-
passa a resisténcia da valvula anti-retorno insta-
lada na linha de admissao da bomba enchendo o
corpo da bomba.

» Caso isto ndo ocorra, escorve a bomba nas tam-
pas proximas da flange de entrega. Consulte o
manual da bomba.

AVISO:

Nunca coloque as bombas em funcionamento du-
rante mais do que 5 minutos com a valvula de saida
fechada.

7.5 Iniciar a bomba

* A bomba esta inactiva e os LEDs (9) e (10) estéo
desligados quando o conversor € ligado.

» Prima (2) para aceder ao modo AUTOMATICO.

* Abomba arranca e os LEDs (9) e (10) acendem
se a pressao do sistema estiver abaixo do valor
do SET POINT.

» Para os modelos MTW e MTA, verifique a direc-
¢ao da rotagado do motor.

* Apos alguns segundos, considerando que a
bomba esta correctamente escorvada, a presséo
do sistema exibida no visor comega a aumentar
e, com todos os servigos encerrados, a bomba
para.

* Em vez disso, se a pressdo permanecer estavel
a 0,0 bar apés alguns segundos de funciona-
mento, com os servigos encerrados, prima (2) e
pare a bomba. A bomba néao foi correctamente
escorvada e esta a funcionar a seco.

« Volte a escorvar a bomba e repita o processo de
arranque.

7.6 Alterar a direcgao da rotagao

Se utilizar um conversor MTW ou MTA, altere a di-
recgdo da rotagdo do motor trifasico conforme se
segue:

1. Aceda ao modo MANUAL, prima (2) e os LEDs
(9) e (10) estao desligados.

2. Prima (3) durante alguns segundos e aceda ao
menu BASICO (MB). O LED (10) pisca.

3. Prima (6) para seleccionar rS (MTW) ou ROTA-
CGAO (MTA).

4. Prima (5) para seleccionar a rotagéo.

5. Prima (6) para confirmar e prima-o varias vezes
para sair do menu, ou prima (3) com o LED (10)
desligado.

6. Aceda a0 modo AUTOMATICO, prima (2) e o
LED (10) esta aceso e estavel.

7.7 Calibrar a pressao de funcionamento

O sistema do conversor é calibrado na fabrica para
fins de utilizagédo. Modifique o valor de pressdo em
relagdo as necessidades actuais do sistema confor-
me se segue:

* Aumente/reduza o valor do PONTO DE AJUSTE

da presséo.

Verifique se o sistema foi pressurizado e que ne-
nhum dos servigos esta activo e que a bomba esta
inactiva. Se algum dos servigos estiver activo, é

135



pt - Tradugao do original

possivel fechar a valvula de verificagao situada a ju-
sante da bomba.

1. Aceda ao modo MANUAL, prima (2) e os LEDs
(9) e (10) estédo desligados.

2. Prima (3) durante alguns segundos e aceda ao
menu BASICO (MB) e o LED (10) pisca.

3. Prima (6) para seleccionar os parametros SP
(MMW, MTW) ou DEFINIR PRESS. (MMA,
MTA).

4. Prima (4) e (5) para definir o novo valor do
PONTO DE AJUSTE.

5. Prima (3) para sair do menu e o LED (10) desli-
ga-se.

6. Prima (2) para seleccionar o modo automatico e
o LED (10) acende-se e permanece estavel.

7. A bomba pode ser ligada e o LED (9) acende-
se.

8. Certifique-se de que a pressdo estabiliza no va-
lor requerido, conforme mostrado no manéme-
tro ou no visor do conversor.

9. A bomba péara automaticamente. A pressao de
paragem pode ser ligeiramente superior ao va-
lor requerido.

AVISO:

Certifique-se de que o novo valor de pressédo do
SET POINT esta dentro do intervalo da cabega indi-
cado na placa de dados da bomba.

Consulte Interface de utilizador na pagina 123 para
obter informagdes adicionais.

8 Manutengiao ‘”

Precaucgoes

A\

ATENGAO:

« Observe as regulamentacdes de pre-
vencéo de acidentes em vigor.

« Utilize equipamento e protecgéo ade-
quados.

« Consulte sempre os regulamentos,
legislagéo e cédigos em vigor locais
e/ou nacionais no que diz respeito a
selecgéo do local de instalagdo e as
ligagdes de agua e electricidade.

8.1 Manutencao geral

I\

Perigo elétrico:

Antes de realizar qualquer operacao de
reparagao ou manutencéo, desligue o
sistema da fonte de alimentagédo e
aguarde, pelo menos, 2 minutos antes
de iniciar o trabalho do equipamento.
Desligue e retire a ficha do sistema an-
tes de instalar a unidade ou executar
operagdes de manutencéo.

« Os modelos do conversor MMW09, MTW10,
MMAO06 e MTAO6 nao necessitam qualquer ma-
nutencao de rotina quando séo utilizados dentro
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dos limites indicados em Dados técnicos na pa-
gina 117.

» Modelos do conversor MMA12 e MTA10: conso-
ante o tipo de ambiente, por exemplo caso exista
pé no ar, verifique (a cada 6 — 12 meses) a or-
dem de funcionamento da ventoinha de refrige-
racéo do radiador.

* Modelos do conversor MMA e MTA: se for ne-
cessario e em relagdo ao tipo de ambiente, retire
o pé ou outros materiais acumulados no dissipa-
dor.

* As bombas ndo necessitam de qualquer manu-
tengéo de rotina. Consulte o manual fornecido
com a bomba.

« Verifique o valor de pré-carga do ar do reservato-
rio do diafragma, quando aplicavel, pelo menos
anualmente.

» E recomendado verificar regularmente o accio-
namento correcto do interruptor diferencial de al-
ta sensibilidade (30 mA) [RCD, dispositivo de
corrente residual] adequado a corrente de falha
de terra com componentes directos ou de impul-
sos (recomendamos um dispositivo com caracte-
ristica do tipo B) e ligados a linha de alimentagédo
do conversor.

9 Resolugdo de problemas ‘”

Introducao

Além do guia de resolucdo de problemas do alarme
em Lista de alarmes na péagina 131, disponibiliza-
mos igualmente um guia para a resolugao de outros
possiveis problemas.

I\

Perigo elétrico:

» Certifique-se de que todas as liga-
¢des sao efectuadas por técnicos
qualificados e cumprem os regula-
mentos em vigor.

« Desligue e bloqueie sempre a electri-
cidade antes de qualquer reparagéo,
para evitar um arranque inesperado.
Caso néo o faga pode provocar le-
sdes graves ou mesmo morte.

» Aguarde, no minimo, dois minutos
antes de abrir o conversor.

9.1 Falhas, causas e solugées

A bomba nao funciona, o interruptor principal
esta ligado e nenhum dos LEDs esta aceso

Causa Solugao

Fonte de alimenta- | Restaure a fonte de alimenta-
¢ao inexistente cao e verifique se as ligagdes
eléctricas estéo intactas.

Disjuntor de sobre-|Reajuste o disjuntor de sobre-
carga accionado |carga.

Disjuntor ou dispo- |Reajuste a protecgéo do dife-
sitivo de proteccéo |rencial.

contra falhas da li-
gacéao a terra ac-
cionado

Fusivel principal | Substitua o fusivel.
do conversor fun-

dido
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Causa

Solugéo

Causa

Solugéo

No caso das bom-
bas monofasicas,
o condensador do
motor apresenta
uma avaria.

Substitua o condensador se for
externo. Contacte um repre-
sentante de vendas e assistén-
cia caso se trate de um con-
densador interno.

Dispositivo de pro-
tecgao contra fa-
Ihas da ligagéo a
terra accionado

» Reajuste a protecgdo do di-
ferencial.

» Substitua a protecgao do di-
ferencial do tipo CA pelo ti-
po AouB.

* Instale um fornecimento do
conversor da linha exclusi-
va de protecgéo do diferen-
cial imediatamente a mon-
tante de empresa de electri-
cidade principal.

esta fundido

A bomba arranca, mas o fusivel do conversor

Causa

Solugao

O cabo de alimentagdo esta da-
nificado, o motor tem um curto-
circuito ou os fusiveis ou o pro-
tector térmico nédo séo adequa-
dos para a corrente do motor. rio.

Verifique e sub-
stitua os compo-
nentes, confor-
me for necessa-

Accionamento dos interruptores
contra sobrecarga térmica nos
motores monofasicos ou do dis-
positivo de protecgdo nos moto-
res trifasicos devido a entrada de
corrente excessiva.

Verifique as con-
digbes de fun-
cionamento da
bomba.

mentacéo.

Falta uma fase na fonte de ali-

Corrija a fonte
de alimentagéo.

Os servigos estdo encerrados e a bomba eléctri-

esta calibrado correctamente

o valor a zero.

O ponto de funcionamento ndo

Volte a calibrar o
ponto de ajuste

em relacéo ao sistema. Coloque |do conversor.

préxima da bomba.

A bomba funciona e existem vibragoes na ou

Causa

Solugao

pela bomba.

O ponto de funcionamento ndo es- | Volte a calibrar
ta calibrado correctamente em re-
lag&o ao sistema. O valor é inferior |ajuste do con-
a pressao minima que é fornecida

o ponto de

versor.

A bomba funciona, mas arranca e para frequen-

temente

Causa

Solugao

Pode existir um problema
com o interruptor de béia de
nivel no reservatério de ad-
missao.

Verifique a béia e o
reservatério.

Pode existir um problema
com o interruptor de pres-
s80 no reservatorio de ad-
missao.

Verifique o interruptor
de pressao e as con-
digdes de admissao
(pressao).

A bomba funciona sempre a velocidade maxima

Causa

Solugao

Pode existir um pro-
blema com o trans-
missor de presséao.

Verifiq

tema.

entre o transmissor e o sis-

ue a ligacéo hidraulica

ca funciona em velocidades intermitentes

Causa

Solugéo

Agua a sair da valvula anti-re-
torno ou do sistema.

Verifique o sistema
para localizar as fu-
gas. Repare ou
substitua os com-

do aplicavel.

ponentes.
Reservatorio do diafragma Substitua o diafrag-
com diafragma partido, quan- |[ma.

Verifique a ordem de funcio-
namento do sensor.
Existe ar no sensor ou no

circuito hidraulico em ques-
tao.

O ponto de ajuste é

demasiado elevado e
a bomba néo alcanga
a pressao pretendida.

Altere o ponto de ajuste.

A bomba néo esta
escorvada.

Controle a condigao de suc-
¢do da bomba.

O ponto de funcionamento
nao esta calibrado correcta-
mente em relagdo ao sistema.
Por exemplo, o valor é superi-
or a presséao fornecida pela
bomba.

Volte a calibrar o
ponto de ajuste do
conversor.

O dispositivo de proteccao principal do sistema

foi accionado.

Causa

Solugao

O ponto de funcionamento
nao esta calibrado correcta-
mente em relagao ao sistema.
Coloque o valor a zero.

Volte a calibrar o
ponto de ajuste do
conversor.

Curto-circuito

Verifique os cabos de ligacéo.

Os servigos estao disponiveis e a bomba néo ar-

ranca

No caso da bomba
monofasica, o con-
densador do motor
apresenta uma
avaria.

Substitua o condensador se
for externo. Contacte um re-
presentante de vendas e as-
sisténcia caso se trate de um
condensador interno.
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1 Inleiding en veiligheid

1.1 Inleiding

Doel van deze handleiding

Het doel van deze handleiding is het bieden van alle
benodigde informatie voor:

« Installatie

« Bediening

* Onderhoud

A\

VOORZICHTIG:

Lees deze handleiding zorgvuldig voor-
dat u het product gaat installeren en ge-
bruiken. Door verkeerd gebruik van het
product kan persoonlijk letsel en materié-
le schade optreden, en kan de garantie
vervallen.

OPMERKING:

Bewaar deze handleiding voor toekomstige naslag
en bewaar hem gebruiksklaar op de locatie van het
apparaat.

1.2 Veiligheidsterminologie en -symbolen

Gevaarniveaus

Gevaarniveau Indicatie

Een gevaarlijke situatie
die, indien deze niet
wordt vermeden, zal lei-
den tot de dood of ern-
stig lichamelijk letsel.

ﬁ GEVAAR:

WAAR- Een gevaarlijke situatie
A SCHU- die, indien deze niet
WING: wordt vermeden, kan lei-

den tot de dood of ern-
stig lichamelijk letsel.

VOORZICH- |Een gevaarlijke situatie
A TIG: die, indien deze niet
wordt vermeden, kan lei-

den tot licht of matig li-
chamelijk letsel.

< Een potentiéle situ-
atie die, indien deze
niet wordt vermeden,
kan leiden tot onge-
wenste omstandighe-
den.

« Een handeling die
geen lichamelijk let-
sel tot gevolg heeft.

OPMERKING:

Gevaarcategorieén

Gevaarcategorieén kunnen vallen onder gevaarni-
veaus - of specifieke symbolen vervangen de gewo-
ne gevaarsymbolen.

Stroomgevaar wordt aangegeven met het volgende
specifieke symbool:

ﬁ Elektrisch gevaar:
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Gevaar i.v.m. hete opperviakken

Gevaren voor een heet oppervlak worden aangege-
ven door een speciaal symbool die de gebruikelijke
symbolen voor de mate van gevaar vervangt:

flf VOORZICHTIG:

1.3 Onervaren gebruikers

WAARSCHUWING:

Dit product mag uitsluitend worden be-
diend door gekwalificeerde personen.

Let op de volgende voorzorgsmaatregelen:

» Dit product mag niet worden gebruikt door perso-
nen met een fysieke of mentale beperking, of
personen zonder de relevante ervaring en ken-
nis, tenzij zij instructies hebben gekregen over
het gebruik van de apparatuur en de bijbehoren-
de risico’s, of onder toezicht staan van iemand
die geacht wordt deze verantwoordelijkheid te
kunnen dragen.

» Kinderen moeten onder toezicht staan om te
voorkomen dat ze gaan spelen op of rondom de
pomp.

1.4 Garantie

Zie de verkoopovereenkomst voor informatie over
de garantie.

1.5 Reserveonderdelen

A\

WAARSCHUWING:

Gebruik alleen originele reserveonderde-
len om eventuele versleten of defecte
onderdelen te vervangen. Het gebruik
van ongeschikte reserveonderdelen kan
leiden tot storingen, schade, en letsel,
evenals het vervallen van de garantie.

Neem voor meer informatie over de reserveonderde-
len van het product contact op met de afdeling Sales
en Service.

1.6 EU-conformiteitsverklaring (Nr. LVD/
EMCD37)

1. Apparaat model/
product:

zie label op de eerste pagina

2. Naam en adres
van de fabrikant:

Xylem Service ltalia S.r.l.
Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore
\

Italié

3. Deze conformiteitsverklaring wordt verstrekt on-
der volledige verantwoordelijkheid van de fabrikant.

4. Voorwerp van de
verklaring:

Besturingsapparaat ResiB-
oost™ met variabele toeren-
talaandrijving (frequentie-
converter) voor elektrapom-
pen (zie label op eerste pagi-
na)
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5. Het voorwerp waarop de hierboven verklaring
betrekking heeft, voldoet aan de betreffende Unie
harmonisatiewetgeving:

 Richtlijn 2014/35/EU van 26 februari 2014 (elek-
trisch materiaal bestemd voor gebruik binnen
bepaalde spanningsgrenzen)

Richtlijn 2014/30/EU van 26 februari 2014 (elek-
tromagnetische compatibiliteit)

6. Verwijzingen naar de relevante, geharmoniseer-
de standaarden, gebruikt of verwijst naar de andere
technische specificaties, in relatie tot welke confor-
miteit verklaard is:
« EN60730-1:2011, EN 60730-2-6:2008, EN
61800-5-1:2007+A1:2017
« EN 60730-1:2011, EN 60730-2-6:2008, EN
61800-3:2004+A1:2012 (*)

7. Aangemelde in- -
stantie:

8. Aanvullende infor- Standaardcategorie C1, Ca-
matie: (*) tegorie C2 voor uitvoering
(A1).

Getekend voor en Xylem Service Italia S.r.l.

namens:

Montecchio Maggio-
re, 20.12.2018

Amedeo Valente
(Directeur Enginee- % W
ring en R&D)

herz. 00

1.7 EU-conformiteitsverklaring (RoHS)
1. Uniek identificatie- Nr MMW/MTW/MMA/MTA
nummer van de EEA:

2. Naam en adres
van de fabrikant:

Xylem Service Italia S.r.l.
Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore
V

ltalié

3. Deze conformiteitsverklaring wordt verstrekt on-
der volledige verantwoordelijkheid van de fabrikant.

4. Voorwerp van de  Besturingsapparaat ResiB-

verklaring: oost™ met variabele toeren-
talaandrijving (frequentie-
converter) voor elektrapom-
pen (zie label op eerste pagi-
na)

5. Het hierboven beschreven object van verklaring

is conform de Richtlijn 2011/65/EU van het Europe-
se Parlement en van de Raad van 8 juni 2011 over
het beperkte gebruik van bepaalde gevaarlijke sub-
stanties in elektrische en elektronische apparatuur.

6. Waar van toepas- EN 50581:2012
sing, verwijzingen

naar de relevante,

geharmoniseerde

standaarden, die zijn

toegepast of verwij-

zen naar de andere

technische specifica-

ties, in relatie tot wel-

ke conformiteit ver-
klaard is:

7. Aanvullende infor-  ---
matie:

Getekend voor en
namens:

Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggio-
re, 04.12.2019

Amedeo Valente

(Directeur Enginee- % W
ring en R&D)

herz. 00

Lowara is een handelsmerk van Xylem Inc. of een
van haar dochterondernemingen.

2 Transport en opslag “

2.1 Levering controleren
1. Controleer de buitenzijde van de verpakking.

2. Informeer onze distributeur binnen acht dagen
na leverdatum als het product zichtbare bescha-
digingen heeft.

3. Open de doos.

4. Verwijder het verpakkingsmateriaal van het pro-
duct. Voer al het verpakkingsmateriaal af vol-
gens de plaatselijke richtlijnen.

5. Inspecteer het product om na te gaan of er be-
paalde onderdelen beschadigd zijn of ontbre-
ken.

6. Neem contact op met de verkoper als iets niet
in orde blijkt.

2.2 Richtlijnen voor transport

Voorzorgsmaatregelen

WAARSCHUWING:

« Neem de geldende regels ter voorko-
ming van ongelukken in acht.

« Gevaar voor beknelling. Het apparaat
en de componenten kunnen zwaar
zijn Gebruik altijd de juiste hijsmetho-
den en draag werkschoenen met sta-
len neuzen.

Controleer het brutogewicht op de verpakking om er-
voor te zorgen dat u voor de juiste hijsuitrusting
zorgt.

Plaatsing en bevestiging

Het apparaat mag alleen vervoerd worden in hori-
zontale positie, zoals op de verpakking staat aange-
geven. Zorg ervoor dat de pomp tijdens transport
goed wordt vastgemaakt en niet kan rollen of omval-
len. Het product moet vervoerd worden op een om-
gevingstemperatuur tussen de -10°C en 70°C (14°F
tot 158°F) met een niet-condenserende luchtvochtig-
heid van <95% en beschermd worden tegen vuil,
warmtebronnen en mechanische beschadigingen.

2.3 Richtlijnen voor opslag

2.3.1 Opslaglocatie
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OPMERKING:

« Bescherm het product tegen vocht, vuil, warmte-
bronnen en mechanische beschadiging.

* Het product moet bewaard worden op een omge-
vingstemperatuur tussen de 10°C en 70°C (14°F
tot 158°F) met een niet-condenserende lucht-
vochtigheid van minder dan 95%.

« De converter gebruikt elektrolytische condensa-
toren die verslechteren als ze gedurende een
langere periode niet gebruikt worden. Als de con-
verter gedurende een jaar of langer in opslag
gaat, zorg dan dat de converter zo nu en dan ge-
bruikt wordt om verslechtering te voorkomen.

Voorbeeld: ResiBoost MMWO09DE

(raadpleeg de techni-
sche gegevens): 06A,
09A, 10A, 12A.

DE Type stekker van de
stroomkabel van de con-
verter

DE: European Schiiko
UK: Brits

AU: Australisch

C: zonder stekker

3 Productomschrijving

3.1 Productoverzicht

ResiBoost™ is een aandrijving met variabele snel-
heid (converter) die bedoeld is voor gebruik met een
elektrapomp voor systemen die constante druk moe-
ten leveren.

Niet geschikt voor drainagesystemen met/zonder in-
stelling voor het niveau.

Een watersysteem hoeft slechts af en toe op maxi-
male capaciteit te lopen, en de hoeveelheid water
die onttrokken wordt, verschilt op den duur.
ResiBoost™ regelt automatisch de snelheid van de
elektrapomp waarbij de druk in het systeem constant
gehouden wordt in relatie tot het signaal van de
drukzender (sensor).

3.2 Productaanduiding

EMC-klasse = C1 (EN
61800-3) = B (EN 55011)
(A1) = C2 (EN 61800-3)
=~ A1 (EN 55011)

3.3 Technische gegevens
Tabel 61: MMW en MTW standaardversies

Model converter |  MMWO9... | MTW10...

Nominale in-
gangsspanning
(Uin)

1x230V (-20% — +10%)

Nominale uit-
gangsspanning
(Uout)

1x(0-100%)Uin | 3x(0-100%)Uin

Nominale in- 50/60+2 Hz

gangsfrequentie

Voorbeeld: ResiBoost MMWO09DE

ResiBoost Serienummer van de

converter

Uitgangfrequen- 15-70 Hz

tie

M Netvoeding
M: enkelfase
1x230Vac

Nominale in- 9,5A 18A
gangsstroom

(Uin-230V)

M Stroomvoorziening
pompmotor

M: enkelfase
1x230Vac

T: driefasen
3x230Vac

Nominale uit- 9A 10 A
gangsstroom#3

(Uout=230V)

Overstroom 20%, 10 seconden maximaal

Aanbevolen Iy - 13A 25A
bescherming#4

W W: Converter geinstal-
leerd op de aanvoerlei-
ding van de pomp en ge-
koeld met water.

A: Een converter op de
wand gemonteerd en ge-
koeld met lucht.

09 Nominale stroom gele-
verd door de converter.
Verkrijgbaar in de vol-
gende afmetingen, af-
hankelijk van het type

Verbruik in 4 W

stand-by

soort belasting elektramotor
Nominale cos@ >0,60 20,75
(motor)

IP-bescherming 55

Maximale door- 2,5 mm?

snede stroom-

kabel

Maximale door- 2,5 mm?

snede stroom-
kabel motor

43

wordt, als deze kabel erg lang is.
44

De stroom die de converter levert, mag niet minder zijn dan de stroom die door de elektrapomp en de kabel verbruikt

Kies de stroom van de stroomkabelbeveiliging in relatie tot de maximale stroom die door de elektramotor verbruikt wordt.

De waarde in de tabel verwijst naar de situatie waar sprake is van volledige belasting.
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Ingestelde druk

0,5-8 bar (50-800 kPa)

soort belasting elektramotor

Maximale druk 15 bar (1500 kPa) Nominale cos¢ 20,60 20,75
(PN) (motor)

Debietsnelheid 0,5-250 I/min IP-bescherming 54

van het water Maximale door- 2,5mm?2
Maximale om- 0-50°C (32—-122°F) snede stroom-

gevingstempe- kabel

ratuur Maximale door- 2,5mm?2

heid van de om-
geving

Maximale wa- 40°C snede stroom-
tertemperatuur kabel motor
Luchtvochtig- < 50%, niet-condenserend Ingestelde druk 0,5-16 bar (50-1600 kPa)

Maximale om-
gevingstempe-

0-40°C (32-104°F)

Gepompte Water dat vrij is van agressieve
vloeistof chemicalién en vaste bestandde-
len. Niet geschikt voor contact
met glycol.
Hoogte*® <2000 m boven zeeniveau

Beveiligingsze-
kering (binnen-
kant)

16 A 20A

Digitale ingang
voor vlotter-
schakelaarcon-
tact

24 Vdc, 23,9 mA

Afmetingen en

Zie Afbeelding 3 op pagina 270.

gewicht

Tabel 62: MMA e

n MTA standaardversies

ratuur

Luchtvochtig- < 50%, niet-condenserend

heid van de om-

geving

Hoogte*® <2000 m boven zeeniveau

Beveiligingsze- | 10A | 16 A 16A | 20A

kering (binnen-

kant)

De koelwijze Natuur-| Gefor- |Natuur-| Gefor-
like |ceerde | lijke |ceerde
lucht | lucht | lucht | lucht

Hulpvoeding 15Vdc

van de druksen-

sor

Model converter

MMA | MMA | MTA | MTA
06... 12... 06... 10...

Digitale ingang 24 Vdc, 23,9 mA
voor vlotter-
schakelaarcon-

tact

Nominale in-
gangsspanning
(Uin)

1x230V (-20% — +10%)

Afmetingen en
gewicht

Zie Afbeelding 5 op pagina 270.

Nominale uit-
gangsspanning
(Uout)

1x(0-100%)Uin | 3x(0—100%)Uin

3.4 Technische gegevens van de pomp
Raadpleeg de handleiding voor gebruik en onder-
houd van de elektrische pomp. Het is van cruciaal
belang om rekening te houden met de gebruiksbe-

Nominale in- 50/60+2 Hz perkingen van de converter in combinatie met die
gangsfrequentie van de elektrapomp. Zie Technische gegevens op
Uitgangfrequen- 15-70 Hz pagina 140. De klant is verantwoordelijk voor het
tie controleren van de beperkingen van de elektrische
pomp die niet in deze handleiding vermeld staan.
Nominale in- 6,3A | 126A | 1A 18A
gangsstroom 4 Installatie
(Uin-230V)
Vi t I
Nominale uit- 6A 12A 6A 10A oorzorgsmaatregeten
gangsstroom*3 0 WAARSCHUWING:
(Uout=230V) o + Neem de geldende regels ter voorko-
Overstroom 20%, 10 seconden maximaal ming van ongelukken in acht.

» Gebruik geschikte apparatuur en be-

Aanbevolen lijn- | 13 A 16 A 16A | 25A schermingsmiddelen.

beveiliging** + Raadpleeg altijd de lokale en/of natio-
— nale wet- en regelgeving, en gelden-

Vterb(;“t')k in 4w de regels met betrekking tot het se-

stand-by lecteren van de locatie voor de instal-

45 Neem voor grotere hoogte of andere omgevingscondities die niet in deze handleiding behandeld worden contact op met

de servicedesk.
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latie, en de aansluitingen voor water

en stroom.

4.1 Elektriciteitseisen

« De vigerende lokale wetgeving overheerst de
hieronder vermelde eisen.

Controlelijst elektrische aansluitingen

Controleer of aan de volgende vereisten is voldaan:

« De elektrische leidingen zijn beschermd tegen
hoge temperaturen, trillingen en stoten.
* Het type stroom en de voltage van de stroom-

aansluiting moeten corresponderen met de spe-

cificaties op het gegevensplaatje van de pomp.

« Het wordt aangeraden om de converter te voor-

zien van een vaste stroomkabel en van:

— een differentiaalschakelaar met hoge gevoe-
ligheid (30 mA) [residual current device RCD]
die geschikt is voor aardlekstromen met pul-
serende inhoud. De onderbreker moet gemar-

keerd worden met het volgende symbool:

ELCB
AA |(GFel)

Raadpleeg Afbeelding 11 op pagina 273 voor

modellen MMW, MTW enAfbeelding 12 op
pagina 274 voor modellen MMA, MTA.

— een netisolatorschakelaar met een contac-
truimte van minstens 3 mm

Controlelijst voor het elektrische bedieningspa-

neel

OPMERKING:

Het elektrapaneel moet compatibel zijn met de ge-
gevens van de elektrapomp die van stroom wordt

voorzien door de converter. Verkeerde combinaties

garanderen niet de bescherming van de machine.

Controleer of aan de volgende vereisten is voldaan:

« Het bedieningspaneel moet de converter en de

pomp beschermen tegen kortsluiting. Een zeke-
ring met tijdsvertraging of een beveiligingsscha-

kelaar (type C wordt voorgesteld) kan worden
gebruikt om de pomp te beschermen.

« De converter moet correct geprogrammeerd zijn
om de pomp te beschermen tegen overbelasting.
Raadpleeg Opstarten en programmeren op pagi-

na 146 voor programmeren.
» Een zekering met tijdvertraging in de converter
beschermt de pomp tegen kortsluiting. Raad-

pleeg Afbeelding 12 op pagina 274 en Afbeelding

14 op pagina 276.

De controlelijst voor de motor

Gebruik een kabel conform de regels met 3 draden
(2 + aarde/massa) of 4 draden (3 + aarde/massa).

Alle kabels moeten bestand zijn tegen een tempera-

tuur van +85°C (185°F).

4.2 Mechanische installatie

OPMERKING:

« Als een mechanische installatie niet goed is uit-
gevoerd, kan de converter een storing geven of
zelfs uitvallen.

* Lees deze handleiding en de handleiding van de

elektrische pomp voordat u tot installatie over
gaat.
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Controleer of de installatie aan de volgende punten
voldoet:

Raadpleeg Afbeelding 7 op pagina 271 voor de
juiste installatie van de converter.

Modellen MMW en MTW: De converter moet he-
lemaal gevuld zijn met water om goed te kunnen
functioneren en goed de druk te kunnen aflezen.
Installeer de converter niet in een omgeving die
blootgesteld wordt aan direct zonlicht en/of in de
buurt van warmtebronnen. Raadpleeg het bereik
van de omgevingstemperatuur in het hoofdstuk
over de technische gegevens.

Installeer de converter en de elektrapomp in dro-
ge, vorstvrije omstandigheden, waarbij u reke-
ning houdt met de gebruiksbeperkingen en voor
voldoende koeling van de motor zorgt.

Gebruik het product niet in explosieve atmosfe-
ren of in de aanwezigheid van bijtend en/of
brandbaar stof, zuur of gas.

Gebruik de modellen MMW en MTW van de con-
verter en de elektrapomp niet om gevaarlijke of
brandbare vloeistoffen te verwerken.

4.3 Hydraulisch installatie

Controleer of de installatie aan de volgende punten
voldoet:

Voor de modellen MMW en MTW is het installe-
ren van een terugslagklep stroomopwaarts ten
opzichte van de converter verplicht.

Een terugslagklep stroomopwaarts van de druk-
sensor is verplicht voor de modellen MMA en
MTA.

Verminder bij het installeren van de modellen
MMWO09 en MTW10 van de maximale druk van
de pomp de Delta H drukval (meters) van de
converter, zoals aangegeven in Afbeelding 30 op
pagina 290.

Controleer dat de som van de drukaanvoer (bij-
voorbeeld voor de koppeling met een aquaduct
of een druktank) en de maximale druk van de
pomp niet hoger worden dan de waarde van de
maximaal toegestane bedrijfsdruk van de MMW
of MTW converter of van de pomp (het minste
van de twee).

Het plaatsen van een schuifafsluiter wordt aan-
bevolen om onderhoud aan de converter, de
elektrapomp of de druktank te kunnen plegen.
Het is raadzaam om een kraan te plaatsen voor
gebruik tijdens kalibratie van het systeem als er
niet al een afvoer in de buurt van de pomp aan-
wezig is.

De converter plus de elektrapomp kunnen wor-
den gebruikt om het systeem rechtstreeks op het
aquaduct aan te sluiten of om water te onttrek-
ken uit een primaire watertank.

— Volg bij het aansluiten op een aquaduct de
geldende voorschriften van de betreffende in-
stanties. Het is raadzaam om aan de zuigzij-
de een drukschakelaar te installeren om de
pomp uit te kunnen zetten in het geval van la-
ge druk en het aquaduct (bescherming tegen
drooglopen).

— Als een primaire watertank wordt aangeslo-
ten, is het raadzaam om een vlotter te plaat-
sen om de pomp uit te kunnen zetten wan-
neer er geen water is (bescherming tegen
drooglopen).

Raadpleeg voor meer informatie de handleiding

van de elektrische pomp.
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4.3.1 Installatie van de druktank

« Aan de aanvoerkant van de pomp moet een
membraantank worden geinstalleerd (zie Afbeel-
ding 22 op pagina 282 tot Afbeelding 29 op pagi-
na 289) om het systeem onder druk te houden
wanneer er geen vraag naar water is en om te
voorkomen dat de pomp continu blijft pompen.
Met een converter hoeft de tank niet groot te zijn:
de nominale inhoud ervan, in liters, moet gelijk
zijn aan 5% van de maximale capaciteit (I/min)
van de pomp, met een minimale nominale capa-
citeit van 8 liter.

Voorbeeld:

Maximale capaciteit van de pomp = 60 I/min
Nominale inhoud van de tank = 60x0,05 = 3 liter > 8
liter

Maximale capaciteit van de pomp = 150 I/min

Nominale inhoud van de tank = 150x0,05 = 7,5 liter
> 8 liter

WAARSCHUWING:

Zorg ervoor dat de tank bestand is tegen
de maximale druk van het systeem.

1. Controleer de voordruk en stel deze bij voordat
de druktank op het systeem wordt aangesloten.

— Als de tank al op het systeem is aangeslo-
ten, leeg het systeem dan eerst voordat u de
voordruk controleert en bijstelt. Om dit te
voorkomen, is het raadzaam om een afslui-
ter tussen de aansluiting van de tank en de
leiding van het systeem te installeren.

De voordruk van de membraantank kan met behulp
van deze formule berekend worden:

Indien in bar: werkdruk — 0,6 = voordruk
indien in kPa: werkdruk — 60 = voordruk

4.3.2 Componenten voor correcte
installatie met elektrische pompen aan de
opperviakte

Zie Afbeelding 22 op pagina 282, Afbeelding 23 op
pagina 283, Afbeelding 24 op pagina 284 en Afbeel-
ding 25 op pagina 285.

Nummer Onderdeel In het pakket
inbegrepen
6 Filter
7 Terugslagklep
met filter (bo-
demklep)
8 Drukmeter
9 Druksensor y
10 Terugslagklep y
" Afsluiter
12 Membraantank,
minimaal 8 liter
13 Converter Y
14 Stroompaneel
van de conver-
ter
15 Voedingspaneel
met hooggevoe-
lige differentieel-
schakelaar (30
mA). Zie Elektri-
citeitseisen Op
pagina 142.
16 Opslagtank
17 Vlotterschake-
laar
18 Filter voor mo-
torkabel voor
lengtes van
meer dan 30
meter.

4.3.3 Componenten voor correcte
installaties met ondergedompelde
elektrische pompen

Zie Afbeelding 26 op pagina 286, Afbeelding 27 op
pagina 287, Afbeelding 28 op pagina 288 en Afbeel-

Nummer

Onderdeel

In het pakket
inbegrepen

Elektrische
pomp

\l

Snelkoppeling
(aanwezig om
de converter op
de pomp te be-
vestigen)

\l

Minimale druk-
schakelaar om
drooglopen te
voorkomen (of
andere niveau-
controlesensor)

Ontluchtings-
ventiel

Vacuiimdrukme-
ter

ding 29 op pagina 289.

Nummer

Onderdeel

In het pakket
inbegrepen

Elektrische
pomp

\/

Kabelklem

Stroomkabel
van de motor

Peilsondes om
drooglopen te
voorkomen (of
ander niveau-
controlesensor)

Montagebeugel

Terugslagklep

Drukmeter

| N|| O,

Druksensor

143



nl - Vertaling van origineel

Nummer Onderdeel In het pakket

inbegrepen

Afsluiter

10 Membraantank,
minimaal 8 liter

1" QCLS5 stuur-
kaart voor peil-
sondes

12 Filter voor mo-
torkabel voor
lengtes van
meer dan 30
meter.

13 Converter \

14 Stroompaneel
van de conver-
ter

15 Afvoerleiding

16 Ontluchtings-
ventiel

17 PTC of PT1000
(Alleen verkrijg-
baar met be-
paalde model-
len van de on-
dergedompelde
motor)

18 Voedingspaneel
met hooggevoe-
lige differentieel-
schakelaar (30
mA). Zie Elektri-
citeitseisen Op
pagina 142.

19 Snelkoppeling \
(aanwezig om
de converter op
de pomp te be-
vestigen)

De volgende opmerkingen en aanbevelingen verwij-
zen naar Afbeelding 26 op pagina 286, Afbeelding
27 op pagina 287, Afbeelding 28 op pagina 288, en
Afbeelding 29 op pagina 289.

A. Afstand tussen de de klemmen waarmee de val-
kabel aan de afvoerleiding is bevestigd.

B. Afstand vanaf de bodem van de put naar de elek-
trische pomp.

Aanbevelingen:

« Terugslagklep op 10 m afstand van de persflens,
plus een extra terugslagklep op elke 30-50 m lei-
ding.

* Maak de kabel op elke 2 tot 3 meter van de lei-
ding vast.

« Zorg dat de pomp op een veilige afstand van de
bodem van de put geinstalleerd is.

« Zorg dat er een minimale afstand van 3 mm is
tussen de diameter van de pomp en de binnendi-
ameter van de put.
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« Zorg tijdens het pompen dat de circulatiesnelheid
van het water rondom de motor minstens 8
cm/sec is.

+ Zorg dat het minimale dynamische waterpeil in
de put zich minstens 1 m boven de persflens van
de pomp bevindt.

4.4 Elektrische installatie

Voorzorgsmaatregelen

WAARSCHUWING:

« Zorg dat alle aansluitingen worden
uitgevoerd door gekwalificeerde tech-
nicus in overeenstemming met de
geldende regelgeving.

« Voordat u begint met werkzaamhe-
den aan de machine, dient u ervoor
te zorgen dat de machine en het be-
dieningspaneel gescheiden zijn van
de elektrische stroomvoorziening en
niet kunnen worden ingeschakeld.

OPMERKING:

Volgens de installatie, voor de Resiboost met A1
klasse (EMC), moet het installatieprogramma bepa-
len of aanvullende maatregelen nodig zijn om moge-
lijke radio-interferentie te beperken.

Aardleiding (massa)

I\

Elektrisch gevaar:

« Sluit altijd eerst de externe be-
schermgeleider op de aardedraad
aan voordat u andere elektrische ver-
bindingen aansluit.

4.4.1 Aansluiting van de voeding

WAARSCHUWING:

Zet altijd de stroomtoevoer uit en wacht
minstens 2 minuten voordat u koppelin-
gen aansluit.

De converter heeft een stroomkabel en een stroom-
kabel voor de motor. Sommige modellen hebben
een stroomkabel met een stroomstekker. Zie Tabel
31 op pagina 290. Installeer de pomp en zorg dat de
stekker en de stekkerhouder goed bereikbaar zijn
om de converter en het pompsysteem te kunnen uit-
schakelen.

Als de stroomkabel van de motor vervangen moet
worden, sluit dan een nieuwe aan met een dikte die
geschikt is voor het maximale stroomverbruik van de
elektramotor en waarbij rekening wordt gehouden
met de maximale spanningsval (€4%). Raadpleeg
Tabel 17 op pagina 278 en Tabel 19 op pagina 280
voor de minimale eigenschappen van de HO7RNF-
kabels in relatie tot het model converter en de lengte
van de kabel. Maximumdoorsnede 4 mm2 geanaly-
seerd.

Installeer of vervang de stroomkabels

Voor de modellen MMW
en MTW, zie Afbeelding
10 op pagina 272, Afbeel-
ding 11 op pagina 273, en

1. Afhankelijk van het
model draait u de
schroeven los en
opent u de be-
schermkap aan de




nl - Vertaling van origineel

Afbeelding 12 op pagina
274.

ACHTERZIJDE (4
schroeven) of aan de
VOORZIJDE (6
schroeven).

. Steek de stroomka-

bels in de betreffen-
de kabelwartels. A1~
beelding 11 op pagina
273

. Sluit eerst de aarde-

kabel op de betref-
fende aansluiting
aan en vervolgens
de andere kabels.
Het is een goed ge-
bruik dat de aarde-
kabel langer is dan
de andere kabels,
Afbeelding 11 op pagi-
na 273 en Afbeelding
12 op pagina 274

. Controleer of alle ka-

bels goed vastzitten,
vlakbij de kap aan de
ACHTERKANT en
draai de schroeven
weer vast.

voer heeft, heeft de motor van de
pomp altijd een driefasen stroom-
voorziening op 230 V. De ontbreken-
de fasen worden aangemaakt door

de converter.

Voor extra informatie,

zie Afbeelding 11 op pagina 273, Af-
beelding 13 op pagina 275, en Af-
beelding 14 op pagina 276.

4.4.2 1/0-verbindingen

Voor de modellen MMA
en MTA, zie Afbeelding 10
op pagina 272, Afbeel-
ding 13 op pagina 275,
en Afbeelding 14 op pagi-
na 276.

. Draai de 8 schroe-

ven los en open de
kap aan de VOOR-
KANT zonder de ka-
bel en aansluiting
naar het beeld-
scherm te beschadi-
gen. Afbeelding 15 op
pagina 277

. Steek de stroomka-

bels in de betreffen-
de kabelwartels 4/~
beelding 13 op pagina
275, en Afbeelding 14
op pagina 276.

. Sluit eerst de aarde-

kabel op de betref-
fende aansluiting
aan en vervolgens
de andere kabels.
Het is een goed ge-
bruik dat de aarde-
kabel langer is dan
de andere kabels.

. Controleer of alle ka-

bels goed vastzitten,
inclusief de kabel
naar het beeld-
scherm, en sluit de
kap aan de VOOR-
KANT en draai de
schroeven weer
vast.

Voor de modellen MMW
en MTW, zie Afbeelding
10 op pagina 272 en Af-
beelding 12 op pagina
274.

1. Draai de 6 schroe-
ven los en op de kap
aan de VOORKANT.

2. Sluit de kabel van de

niveausensor op de
digitale ingang aan
om te voorkomen dat
de pomp droogloopt.
Het elektrische con-
tact moet normaliter
open staan wanneer
een alarm geacti-
veerd wordt. Ge-
schikte kabel 2 x
(0,75 tot 1,5) mm2.

3. Steek de kabel in de

kabelwartel in de
kap, zie Afbeelding 12
op pagina 274.

4. Controleer of alle ka-

bels goed vastzitten
en zich vlakbij de
VOORKap bevinden,
waarbij u ervoor
zorgt dat de kabels
niet tussen kap en
de converter bekneld
raken. Draai de 6
schroeven vast.

WAARSCHUWING:

« De stroomkabel van de motor mag
NOOIT parallel gelegd worden naast
de stroomkabel van de converter, zie
Afbeelding 9 op pagina 272.

* Modellen MTW en MTA: Hoewel de
converter een enkelfasige stroomtoe-

Voor de modellen MMA
en MTA, zie Afbeelding 10
op pagina 272 en Afbeel-
ding 15 op pagina 277.

1. Draai de 8 schroe-
ven los en open de
kap aan de VOOR-
KANT zonder de
aangesloten kabel
van het beeldscherm
en de connector te
beschadigen.

2. Steek de kabel van

de druksensor in de
betreffende kabel-
wartel, zie Afbeelding
15 op pagina 277.

3. Sluit de kabel van de

niveausensor op de
digitale ingang aan
om te voorkomen dat
de pomp droogloopt.
Het elektrische con-
tact moet normaliter
open staan wanneer
een alarm geacti-
veerd wordt, zie Af-
beelding 15 op pagina
277. Geschikte kabel
2x g0,75 tot 1,5)
mm¢<. Controleer of
alle kabels goed
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vastzitten, inclusief
de aangesloten ka-
bel van het beeld-
scherm en sluit de
kap aan de VOOR-
KANT. Draai de 8
schroeven vast.

Num- |Beschrijving

4.4.3 Analoge druksensor

Een analoge sensor met 4-20 mA uitgang is nodig
om constant de druk in het systeem te monitoren.

Voor de modellen MMA en MTA is voor de converter
een externe sensor nodig. Zie Afbeelding 15 op pa-
gina 277 voor de aansluitingen. Standaard wordt
een kabel van 2 meter en een sensor van 0-16 bar
geleverd.

De druksensor voor de modellen MMW en MTW be-
vindt zich in de converter.

Zorg dat aan de volgende voorwaarden wordt vol-
daan:

« Gebruik kabels die bestand zijn tegen een tem-
peratuur tot +70°C (158°F).

« De draden die op de aansluitpunten zijn aange-
sloten, de druksensor (MMA, MTA), en het con-
tactpunt ter bescherming tegen drooglopen moe-
ten gescheiden en afgeschermd zijn.

« Pas op dat geen stukjes bedrading en andere
onderdelen of materialen in de converter laat val-
len die daar niet horen wanneer u de elektra aan-
sluit. Wees uiterst voorzichtig om geen onderde-
len aan de binnenkant van de converter te be-
schadigen wanneer u een of meerdere onderde-
len aan de binnenkant verwijdert.

4.4.4 Toepassingen met zeer lange kabels

Als de kabel tussen de converter en de motor langer
is dan 30 meter, dan is het RAADZAAM om een
dV/dt of sinusvormig filter te monteren.

Het fitter verlengt de levensduur van de motor.

Een spoel (dV/dt-filter) aan de motorzijde reduceert
de dV/dt van de stijgende flank en de fasen, waar-
door de stroom golfvorm genivelleerd wordt.

Een sinusfilter maakt zowel de stroom golfvorm als
de spanning golfvorm aan de uitgangszijde van de
frequentieregelaar sinusvormig.

Zorg dat aan de volgende voorwaarden voldaan
wordt:

« Raadpleeg de afbeeldingen Afbeelding 16 op pa-
gina 278 en Afbeelding 18 op pagina 280.
Plaats het filter tussen de converter en de motor.
Plaats het filter zo dicht mogelijk bij de uitgang
van de converter op een maximale afstand van
L1max.

Filters van kwaliteitsklasse IP64 kunnen buiten

worden geinstalleerd, maar het is raadzaam om

ze te beschermen tegen rechtstreeks zonlicht.

« Raadpleeg Tabel 17 op pagina 278 en Tabel 19
op pagina 280voor de maximale lengtes van de
stroomkabel van de HO7RNF-motor.

.

.

5 Systeembeschrijving

5.1 Gebruikersopperviak

De lijst beschrijft de onderdelen in Afbeelding 1 op
pagina 269 en Afbeelding 2 op pagina 269.
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1 Knop om de elektrische pomp in de stand
HANDMATIG te laten lopen. Houd de knop
ingedrukt om de elektrische pomp te star-
ten.

2 Knop om te wisselen tussen de standen
AUTOMATISCH en HANDMATIG.

3 Knop voor het openen van de parameters

in het BASISMENU in de stand HANDMA-
TIG, BASIC MENU (MB) parameters op
pagina 149.

4 en5 |Knoppen voor:

« Verlagen of verhogen van de waarde
van een parameter die geselecteerd is
in de stand HANDMATIG.

« Weergeven van de operationele para-
meters in de stand AUTOMATISCH,
Operationele parameters op pagina
147.

6 Knop voor het selecteren van de stand
AUTOMATISCH. In de stand HANDMATIG
is dit een knop om het alarm te resetten.

7 Constant brandend, groen ledlampje dat
aangeeft dat de converter is aangezet en
actief is.

8 Constant rood ledlampje dat een fout aan-

geeft. Het ledlampje gaat aan wanneer
een alarm actief is.

9 Constant geel ledlampje om aan te geven
dat de pomp loopt.
10 Groen ledlampje:
« Brandt en constant in de stand automa-
tisch.

« Knippert in de stand handmatig confi-
gureren van parameters (basismenu,
geavanceerd menu)

11 Type beeldscherm:

 ledlampjes met twee cijfers, modellen
MMW en MTW

* LCD met 2 lijnen van 8 tekens, model-
len MMA en MTA

5.1.1 Blokkeren/deblokkeren van de
gebruikersinterface

De knoppen (4) en (5) staan ingeschakeld in de
stand AUTOMATIC waarmee de gebruiker enkele
operationele parameters van de converter kan bekij-
ken, Operationele parameters op pagina 147.

Druk op de knop (2) om de stand MANUAL in te
schakelen om de werking en de alarmlog te bekijken
Teller en alarmlog op pagina 148) of om de menu’s
te openen en de operationele parameters te wijzigen
Programmeren op pagina 149).

5.2 Opstarten en programmeren
Raadpleeg Afbeelding 1 op pagina 269 en Afbeel-
ding 2 op pagina 269 voor de gebruikersinterface.
1. Controleer of alle elektrische, mechanische en
hydraulische aansiluitingen zijn aangebracht. Zie
Elektrische installatie op pagina 144, Mechani-
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sche installatie op pagina 142 en Hydraulisch
installatie op pagina 142.

2. Zet de converter aan en de converter wordt op-
gestart.

— Alle ledlampjes (7) (8) (9) (10) gaan aan en
als er geen fouten zijn, binnen 10 seconden
weer uit.

— De converter voert een autotest uit en het
ledlampje (7) gaat aan.

— Op het scherm verschijnt de softwareversie.

Parameter |Beschrij- |Eenheid Bereik

ving

tie van de
motor

OPMERKING:

« De eerste keer dat de converter wordt aangezet,
wordt deze opgestart in de stand MANUAL
(Handmatig). De stand na het opstarten is gelijk
aan de stand toen de converter de werd uitgezet.

« Wacht na het uitzetten van de converter min-
stens 20 seconden voordat u de converter weer
aanzet. Dit is om het risico te voorkomen van
overstroom, het activeren van de hoofdschake-
laar of de aardbeveiliging, of dat de zekering van
de converter doorbrandt.

A Onmiddel- [Ampére 0-In46
lijk stroom
die door de
motor ge-
absorbeerd
wordt

°C Tempera- |Graden 0-80
tuur van de |Celsius

regelaar

De parameters in het basismenu kunnen ALLEEN in
de stand HANDMATIG worden aangepast. Druk op
(2) om te schakelen tussen de standen AUTOMA-
TISCH en HANDMATIG; het ledlampje (10) is uit.

* Houd in de stand HANDMATIG (3) een paar se-
conden ingedrukt totdat de eerste parameter op
het scherm verschijnt die aangepast moet wor-
den en het ledlampje (10) knippert.

Druk op (4) en (5) om de waarde van de parame-

ter aan te passen, of op (6) om te bevestigen en

de volgende parameter te selecteren.

« Druk op (3) om de lijst met aan te passen para-
meters af te sluiten en het ledlampje (10) gaat
uit.

* Druk op (2) om de stand AUTOMATISCH in te
stellen en de led (10) gaat aan en blijft branden.

OPMERKING:

— In de stand automatisch gaat de pomp lopen
als de druk van het systeem onder de inge-

De laatste parameter die geselecteerd wordt, wordt
constant op het beeldscherm weergegeven.

P s e t 4 . 5
P b a r 4 . 3
P b a r 4 3]
linl Z 4 5
A 5 5
° C 3 8
S T A T E
9 3

Tabel 64: Parameters voor de modellen MMA en
MTA

stelde waarde komt. Parameter |Beschrij- |Eenheid |Bereik
« Druk zo nodig op (2) om de stand HANDMATIG ving
in te stellen waarna de elektrische pomp stopt als Pset Insteldruk | bar 00-FS
deze actief was. van sensor
5.2.1 Operationele parameters Pbar Huidige bar 0,0-FS
Druk in de stand AUTOMATIC op (5) om van de druk van van sensor
converter de volgende operationele gegevens weer het sys-
te geven: teem
Tabel 63: Parameters voor de modellen MMW en Hz Huidige Hz Min-70
MTW operatione-
le frequen-
Parameter |Beschrij- |Eenheid Bereik tie van de
ving motor
P Huidige bar 0.0-8.0 A Onmiddel- [Ampére 0-In46
druk van lijk stroom
het sys- die door de
teem motor ge-
absorbeerd
Fr Huidige Hz Min-70 wordt
operatione-
le frequen-
46 Maximale stroom die aan de motor geleverd wordt (raadpleeg Technische gegevens op pagina 140).
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Parameter |Beschrij- |Eenheid Bereik Para- |[Beschrijving
ving meter

°C Tempera- |[Graden 0-95 A9 Het totaal aantal keren dat de onderspan-
tuur van de |Celsius ning op de stroomkabel van de converter
regelaar geactiveerd is.

STATUS Converter |— —
diagnostiek Druk op (6) om in vervolgschermen waarden te be-
voor techni- kijken van meer dan twee cijfers.
sche assis- Voorbeeld:
tentie Totaal aantal operationele uren HF = 1250, zieAf-

De laatste pagina die geselecteerd wordt, wordt
constant op het beeldscherm weergegeven.

5.2.2 Teller en alarmlog

In de HANDMATIGE modus is het behalve de Ope-
rationele parameters op pagina 147 ook mogelijk om
informatie over de teller en de alarmlog te bekijken.
Houd (3) + (5) gelijktijdig een paar seconden inge-
drukt om het menu te openen.

Druk op (6) om de volgende parameter te selecte-
ren. Druk meermaals op (6) om naar de eerste para-
meter terug te keren, of op (3) om de functie en de
alarmlog te verlaten.

Tabel 65: Functie en alarmlog voor modellen
MMW en MTW

beelding 20 op pagina 281.
Totaal alarm A2 = 102, zie Afbeelding 21 op pagina
281.

RESET LOGS: Houd (4) ingedrukt om het menu te
verlaten. Hiermee worden de teller en de alarmlog
gereset.

Tabel 66: Functie en alarmlog voor de modellen
MMA en MTA

N Parameter Beschrijving
WERKUREN Het aantal uren dat
de converter actief
is geweest (aan
heeft gestaan).
MOTORURE Aantal uren dat de

motor gelopen heeft.

CYCLI Aantal keren dat de
elektrische pomp is
aan- en uitgezet.

UITSCH. Het aantal keren dat
de converter is uit-

geschakeld.

A1 GEEN WATR Het totaal aantal ke-
ren dat de digitale
ingang het alarm
voor geen water ge-

activeerd heeft.

Para- |[Beschrijving

meter

HF Het aantal uren dat de converter actief is
geweest (aan heeft gestaan).

PK Aantal uren dat de motor gelopen heeft.

CF Aantal keren dat de elektrische pomp is
aan- en uitgezet.

Cr Het aantal keren dat de converter is uitge-
schakeld.

A1 Het totaal aantal keren dat de digitale in-
gang het ‘geen water’-alarm geactiveerd
heeft.

A2 Het totaal aantal keren dat het alarm voor
overstroom geactiveerd is.

A3 Het totaal aantal keren dat het alarm voor
het loskoppelen van de motor geactiveerd
is.

A4 Het totaal aantal keren dat het alarm voor
limiet minimale druk geactiveerd is.

A5 Het totaal aantal keren dat het alarm voor
druksensorfout geactiveerd is.

A6 Het totaal aantal keren dat het alarm van
de regelaar voor temperatuuroverschrij-
ding geactiveerd is.

A7 Het totaal aantal keren dat het alarm voor
kortsluiting in de motor geactiveerd is.

A8 Het totaal aantal keren dat de overspan-
ning op de stroomkabel van de converter
geactiveerd is.
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A2 OVER STR Het totaal aantal ke-
ren dat het alarm
voor overstroom ge-

activeerd is.

A3 MOTOR LOSG Het totaal aantal ke-
ren dat het alarm
voor het loskoppe-
len van de motor ge-

activeerd is.

Ad MIN DRUK Het totaal aantal ke-
ren dat het alarm
voor de limiet van
de minimale druk-
waarde geactiveerd
is.

A5 SENSOR STOR Het totaal aantal ke-
ren dat het alarm
voor de druksensor-

fout geactiveerd is.

A6 OVER TEMP Het totaal aantal ke-
ren dat het alarm

voor temperatuur-
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N Parameter Beschrijving Pa- |Beschrijving |Bereik [Meet- Stan-
- ra- eenheid |daard
overschrijding geac- me-
tiveerd is. ter
A7 KORT SLUI Het totaal aantal ke- het typeplaatie |0.1-10.0
ren dat het alarm staat. 47 (l\'/ITW)'
voor kortsluiting in :
de motor geacti- FL |Minimale op- [20-45 |[Hz 30
veerd is. start- en stop- [(MMW)
A8  |OVER SPAN Het totaal aantal ke- frequentie van (1,\5/"&4\,3)
ren dat de over- quentie waarop
spanning op de de converter
stroomkabel van de geactiveerd
convel_'ter geacti- wordt (na op-
veerd is. starten en af-
A9 ONDER SPAN Het totaal aantal ke- sluiten) zonder
ren dat de onder- de aanloop-
spanning op de snelheid te ge-
stroomkabel van de bruiken.
converter geacti- EL |Activeer de di- |0: Uitge- |- 0
veerd is. gitale ingang  [scha-
en sluit de ni-  |keld,
5.3 Programmeren veausensor  |geen be-
. aan om ervoor |diening
De converter heeft twee parametermenu’s die met te zorgen dat  |1: |nge-
een bepaalde toetsencombinatie geopend kunnen de pomp stopt séhaslg(eld
worden: wanneer er
* MB, BASIC MENU geen water is.
« ME, ADVANCED MENU Raadpleeg Af-
beelding 13 op
OPMERKING: pagina 275.
« De converter is bij levering al voorgeprogram- Alarm Atals
meerd met standaardwaarden. Pas de waarden parameter EL
aan conform het type elektrische pomp en het =1 en het elek-
systeem. trische contact
« Als de converter al gemonteerd is met een elek- openis.
trapomp, dan is deze geprogrammeerd in relatie SP |Stel de beno- |0.5-8.0 |bar 25
tot de eigenschappen van de elektrapomp. Pas digde druk van ’
de functiewaarden van het systeem aan. het systeem in
« Een verkeerde configuratie kan de elektrische (setpoint)
pomp en/of het systeem beschadigen.
MP |Druk van het |0.0— bar 0
5.3.1 BASIC MENU (MB) parameters systeem waar- | (DRUK-
) bij de instelling |INST.
In de HANDMATIGE modus en met het ledlampje van Ad "mini- |-0.4)
(10) uit male druk" ge- |0 0: Uit-
1. Houd (3) ingedrukt om naar de parameters activeerd géécha-
(MB) te gaan. Het ledlampje (10) knippert. wordt. Als het | keld
2. Druk op (4) en (5) om de waarde van de para- alarm geacti-
meter in te vullen. veerd wordt,
3. Druk op (6) om te bevestigen en ga door naar dan stopt de
de volgende parameter. pomp en wordt
4. Druk op (3) of (6) in volgorde om het menu te de ART-functie
verlaten. Het ledlampje (10) gaat uit. actief. Als het
Tabel 67: Modellen MMW en MTW alarm afgaat,
dan stopt de
Pa- |Beschrijving |Bereik |Meet- |[Stan- pomp en wordt
ra- eenheid |daard de ART functi-
me- on geactiveerd.
ter ZleSgeczale
| functies op pa-
A Stel de stroom- [0.1-9.0 |Ampére |Imax(*) gina 153. Het
waarde van de |(MMW) activeren van
motor in dat op het alarm wordt
vertraagd door
a7 Imax: maximaal geleverde stroom. De waarde verschilt per model converter.
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Pa-
ra-
me-
ter

Beschrijving

Bereik

Meet-
eenheid

Stan-
daard

de tijdsduur die
in de parame-
ter dL is inge-
steld.

dL

Vertragingsin-
stelling voor
het activeren
van het "mini-
male druk"-
alarm (MP pa-
rameter).

0-99

sec

20

pen. De garantie dekt geen schade aan
de elektrische pomp als gevolg van on-
juiste configuratie.

« Voor motorkabels die langer zijn dan 30 m, kan
het nodig zijn om de motorstroom te verhogen
met 10%. Controleer dit in relatie tot het type in-
stallatie en de kabel.

— Voorbeeld: In=5 A, zet de parameter op 5,5 A.
Tabel 68: Modellen MMA en MTA

Para- Beschrijving |Bereik |Meet- |Stan-
meter een- daard
heid

rS

Voor 3-fase
motoren moet
de draairichting
worden gewij-
zigd.

0=geen actie
1=keer de
draairichting
om

dP

Deze parame-
ter is de waar-
de voor het
starten van de
pomp na een
onderbreking,
en wordt bere-
kend als een
percentage van
de vereiste no-
minale waarde.
Voorbeeld:
DRUKINST. =
4.0bar dP =
90% (3,6 bar).
Als de drukin
het systeem de
benodigde druk
van 4,0 bar
heeft bereikt en
er geen extra
verbruik is, dan
schakelt de
converter de
pomp uit. Naar-
mate het ver-
bruik toeneemt
en de druk min-
der wordt, zet
de converter de
pomp aan als
de druk lager
wordt dan de
dP waarde van
3,6.

0-99

%

90

TAAL |Taalkeuze ITA- - ITA-
LIAN LIAN

ENG-
LISH

GER-
MAN

FRENC
H

SPA-
NISH

DUTCH
POR-
TU-
GUESE
PO-
LISH
TUR-
KISH
GREEK

NOM.ST|Stel de nomi- |0.1-6.0 |Ampére |Imax*8
R. nale stroom |(MMAO

van de motor |6)

in volgens het g 1_
typeplaatie. |12

WAARSCHUWING:
Als de parameter EL=0 en MP=0, dan is

de pomp niet beveiligd tegen drooglo-

48
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(MMA1
2)
DRAAIR|Voor 3-fase [0/1 - 0
. motoren moet
de draairich-
ting worden
omgekeerd.
0=geen actie
1=keer de
draairichting
om
MIN.FR |Minimale op- [15-45, |Hz 30
EQ start- en stop- |driefa-

frequentie van [sen-
de motor. Fre- |motor
quentie waar- | 2045,
op de conver- |ganfa-
ter geacti- se-mo-
veerd wordt  |tor

(na opstarten
en afsluiten)
zonder de
aanloopsnel-

Imax: maximaal geleverde stroom. De waarde verschilt per model converter.
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Para- Beschrijving |Bereik |Meet- |Stan- Para- Beschrijving |Bereik |Meet- |[Stan-
meter een- daard meter een- daard
heid heid
heid te ge- MP DE- |Vertragingstijd [ 1-99 sec 20
bruiken. LAY MIN.DRUK
EXT.LO |Activeer de NEE: |- NO P.SEN- |Druksensor [0-10 bar 0-16
W WA- |digitale in- Uitge- SOR gebruikt 0-16
TER gang en sluit |scha-
de niveausen- |keld, BEGIN- |Deze parame-|0-99 % 90
sor aan om geen WAAR- |ter is de waar-
ervoor te zor- |bedie- DE de voor het
gen dat de ning starten van de
pomp stopt [ JA: |n- pomp na een
wanneer er gescha— onderbreklng,
geen water is. | keld en wordt be-
Zie (Afbeel- rekend als
ding 5.7) een pergenta—
Alarm A1 Als ge van de
parameter vereiste nomi-
EXT.LOW nale waarde.
WATER=JA Voorbeeld:
en het elektri- DRUKINST.=
sche contact 40bar
open is. BEGIN
DRUK- |Stel de beno- |0.0-10 (bar 2,5 WAAR-
INST. digdﬁ dtruk 0.0-16 bDE;QO% (3.6
vanhetsys- . ar
teem in (set- gie tot Als de druk in
point) de vol- het systeem
ledige de benodigde
schaal- druk van 4,0
grootte bar heeft be-
van de reikt en er
sensor) geen extra
verbruik is,
MIN.DR |Druk van het [0.0— bar 0,0 dan schakelt
UK systeem (DRUK- de converter
waarbij de in- [INST. de pomp uit.
stelling van _ |-0.4) Naarmate het
A4 "minimale (g o = verbruik toe-
druk” geacti- | yitge- neemt en de
veerd wordt. | gcha- druk afneemt,
Als hetalarm | |q activeert de
Qeagilvgefd converter de
wordt, dan pomp wan-
stopt de pomp neer de druk
s i
- an de BE-
actief. Als het GINWAARDE
alarm afgaat, van 3,6 bar.
dan stopt de
pomp en
wordt de 5.3.2 Advanced menu (ME) parameters.
S;Té;%g‘;tr'g In de HANDMATIGE modus en met het ledlampje
‘ A (10) vit:
?l:sci(;icéale ~ 1. Houd (3) en (6) gelijktijdig een paar seconden
s Op pa : . :
; ingedrukt. Het ledlampje (10) knippert.
gina 153. Het
activeren van 2. Druk op (4) en (5) om de waarde van de para-
het alarm meter in te vullen. )
wordt ver- 3. Druk op (6) om te bevestigen en ga door naar
traagd door de volgende parar_neter.
de tijdsduur 4. Druk op (3) of (6) in v_olgorde om hgt menu te
die ingesteld verlaten. Het ledlampje (10) gaat uit.
is in de MP
TIMER-para-
meter.
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Tabel 69: Modellen MMW en MTW Parame- |Be- Bereik |Meet- Stan-
Parame- |Be- Bereik |Meet- Stan- ter thru- eenheid |daard
ter schrij- eenheid |daard ving
ving stan-
Pr Proporti- |01-40  |N 20 daardpa-
onele co- rameters
efficiént in te stel-
: len
Ac Versnel- [01-20 Hz/sec |10
lingstijd.
Minimale OPMERKING:
tijd die Door het aanpassen van de parameters kan de con-
voor de verter een storing geven. Neem voor assistentie
motor contact op met de servicedesk.
nodig is
om van Tabel 70: Modellen MMA en MTA
de mini-
male fre- Parame- |Be- Bereik  |Meet- Stan-
quentie ter schrij- eenheid |daard
naar de ving
{Te‘?;gf_”a' Pr Proporti- |01-20 - 20
quentie ongl_e__ ol
t& gaan efficiént
. van de
dc Vertra- |01-20 |Hz/sec |10 PID.res
gingstijd. gelaar (*)
Minimale ACCE- |Versnel- [01-20 Hz/sec |15
tijd die LER. lingstijd.
\rf;:)?e Minimale
nodig is tijd die
v voor de
de mini- nmoodtic;ris
male fre-
r om van
e oot
) male fre—
mumfre- ﬂ;g,ﬁ t(lji
?:gg':ﬁ maxima-
. le fre-
FM Deze pa-|30-70 |Hz 50 quentie
rameter te gaan.
ﬁﬁi’;i’e DECE- |Vertra- [01-20 [Hzisec |15
nea g LER. gingstijd.
quentie Minimale
in en dus tijd die
de maxi- voor de
. motor
snelheid nodig is
van de om van
pomp; de de mini-
stan- male fre-
daardin- quentie
stelling naar de
volgens maxi-
de nomi- mumfre-
nale fre- quentie
quentie te gaan.
van de MAX. Deze pa- |30-70 Hz 50
aange- FREQ. |rameter
sloten stelt de
motor. maxi-
Ld Selec- [0=no mum?’e-
_ quentie
fn?r;e 1=yes in en dus
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Parame- |Be- Bereik |Meet- Stan-
ter schrij- eenheid |daard
ving

de maxi-
mum-
snelheid
van de
pomp; de
stan-
daardin-
stelling
volgens
de nomi-
nale fre-
quentie
van de
aange-
sloten
motor.

SCH.FR |Selectie [4/8 kHz 8
EQ. van de
schakel-
frequen-
tie van
de rege-
laar.**

STD. Selec- NO
PAR. teer JA
om de
stan-
daar-
dwaar-
denin te
stellen

NO/YES

RESET |Selec-
TELL. teer JA
om de
tellers en
de
alarmlog
te reset-
ten.

NO/YES |- NO

(*) deze waarden hangen af van het type installatie
en zijn compatibel met alle verschillende type syste-
men.

(**) Het geluidsniveau van de monitor kan worden
gereduceerd met behulp van een frequentie van

8 kHz. Door het verhogen van de schakelfrequentie
vermindert de capaciteit van de converter. Het is
raadzaam om een frequentie van 4 kHz te gebruiken
wanneer de motorkabel lang is om de capacitieve
stoomwaarden in de kabel te minimaliseren.

WAARSCHUWING:

Door het aanpassen van de parameters
kan de converter een storing geven.
Neem contact op met de servicedesk
voor assistentie bij noodzakelijke wijzi-
gingen.

A\

5.4 Speciale functies
ART function (Automatic Reset Test)

Wanneer alarm A4 MIN DRUK actief wordt met het
ledlampje (8) aan, voert de converter automatische
reset-testen op de elektrapomp uit.

Het systeem doet het volgende:

De converter gaat in de A4MIN DRUK foutstand met
het ledlampje (8) aan. Ongeveer 5 minuten na het
alarm probeert het systeem de elektrische pomp te
starten en probeert de druk te verhogen tot de waar-
de die in de MP parameter voor de modellen MMW
en MTW staat of in de MIN DRUK waarde voor de
modellen MMA en MTA. Zie BASIC MENU (MB) pa-
rameters op pagina 149. Als de druk in het systeem
deze waarde overschrijdt, dan verdwijnt het alarm
en is de elektrische pomp gereed zonder fouten en
is het ledlampje (8) uit. Als het A4 alarm nog steeds
actief is waarbij het ledlampje (8) brandt, dan voert
het systeem gedurende de volgende 24 uur elke 30
minuten de automatische reset-procedure uit die
hierboven beschreven staat. Als het A4 alarm na de-
ze pogingen niet verdwijnt, dan blijft het systeem in
deze uitgeschakelde stand waarbij het ledlampje (8)
brandt totdat de converter het probleem heeft opge-
lost. Tijdens de ART-pogingen is het mogelijk om het
A4 alarm als volgt te resetten:

* Druk op (2) om naar de HANDMATIGE modus te
gaan.

» Druk op (6) om het alarm te resetten en schakel
het ledlampje (8) uit.

+ Start de pomp op, druk op (1) en controleer of de
druk de ingestelde waarde voor MINIMALE
DRUK bereikt of overschrijdt. Als dat niet ge-
beurt, stop dan de pomp en los het probleem op.

* Gain de stand AUTOMATISCH en druk op (2).

Alle modellen van de converter, MMW, MTW, MMA,
en MTA, zijn voorzien van de ART-functie. Om de
ART-functie uit te schakelen, is het noodzakelijk om
de functie MINIMUM PRESSURE (alarm A4) uit te
schakelen.

AIS function (de-icing)

De AlS-functie is ALLEEN beschikbaar voor de mo-
dellen MMW en MTW en kan niet worden uitgescha-
keld.

De volgende situaties zijn mogelijk:

* In de stand AUTOMATISCH, met het systeem in
stand-by, is de pomp gestopt en is de druk van
het systeem op of boven de ingestelde druk. Als
de temperatuur van de regelaar < 10°C is (water-
temperatuur =1°C), dan start de pomp automa-
tisch en stopt wanneer de temperatuur van de
module = 15°C wordt.

* De pomp is al actief in de stand AUTOMATISCH
met de druk van het systeem op of boven het
setpoint van de druk. Als de temperatuur van de
regelaar < 10°C is (watertemperatuur = 1°C), dan
start de pomp niet op maar blijft pompen totdat
de temperatuur van de module = 15°C wordt.

6.1 Alarmen en

waarschuwingen

Wanneer een alarm afgaat of de pomp geblokkeerd
raakt, dan gaat aan en blijft het led-foutlampje (8)
branden en komt de elektrische pomp tot stilstand.

6 Alarmen
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WAARSCHUWING:

In dit geval staat het systeem in de stand
AUTOMATISCH. Als de converter wordt

uitgezet en weer aangezet, is de conver-
ter actief in de stand AUTOMATIC (Auto-
matisch).

A\

Het nieuwste alarm wordt op het beeldscherm weer-
gegeven. Het is mogelijk om meerdere alarmen ge-
lijktijdig te activeren.

Doe het volgende om de pomp te starten:

1. Druk op (2) om naar de HANDMATIGE modus
te gaan.

2. Druk op (5) om weer te geven welke type fouten
bezig zijn als er meer dan één fout is.

3. Neem de oorzaak van de fouten weg.

4. Druk op (6) om het systeem (alarmen) te reset-
ten waarna het ledlampje (8) uit gaat.

5. Druk op (2) om de stand AUTOMATISCH in te
stellen en de pomp start als de druk van het
systeem onder het setpoint komt. Hiermee
wordt het alarm gereset en, als er nog steeds
een alarm actief is, dan blijft het ledlampje (8)
branden en blijft de pomp geblokkeerd. Herhaal
de stappen 1-5.

WAARSCHUWING:

« Alarm A1 no water en A4 minimum
pressure zijn niet beschikbaar in
handmatige bediening en de pomp
kan worden gestart door op (1) te
drukken.

« Alarmen A3, A5, A6, A7, A8, A9 zijn
aanwezig in de stand HANDMATIG
en als een alarm afgaat, dan gaat het
ledlampje (8) branden en kan de
pomp niet worden gestart door het in-
drukken van (1).

« Alarm A2: als het systeem in de
stand handmatig staat en er is op (1)
gedrukt om de pomp te starten, dan
stopt de pomp en gaat het ledlampje
(8) branden wanneer de geabsor-
beerde stroom de instelwaarde over-
schrijdt.

6.1.1 Lijst van alarmen

N Tekst op [Model Be- Terug
het schrij-
beeld- ving
scherm
(*9)
A1 GEEN MMW Geen Automa-
WATR  |MTW water- |tisch,
stroom |wanneer
MMA naar de |hetalarm
MTA pomp. |stopt

Oorzaken:

49 MMA, MTA
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1. Geen waterstroom aan de aanvoerkant van de
pomp. De pomp mag niet drooglopen omdat dit
tot ernstige beschadigingen leidt.

2. Voor de MMW en de MTW is de EL-parameter
ingeschakeld en is de digitale ingang open. Zie
BASIC MENU (MB) parameters op pagina 149

3. Voor de MMA en de MTA is de EXT.LOW WA-
TER-parameter ingeschakeld en is de digitale
ingang open. Zie Advanced menu (ME) para-
meters. op pagina 151

Stand AUTOMATISCH: Alarm geactiveerd en pomp
geblokkeerd. Het is mogelijk om de pomp in de
stand handmatig (2) te starten wanneer het alarm
geactiveerd wordt: druk op (6), zorg dat het ledlamp-
je (8) uitis en druk op (1). De pomp kan op deze
manier gevuld worden en bediend worden, maar het
is belangrijk om de pomp niet langer dan 5 secon-
den te laten drooglopen.

Oplossingen:

« Controleer de werkvolgorde van de niveausensor
(vlotter, minimale drukschakelaar, optionele son-
demodulepaneel).

« Controleer op de aanwezigheid van water (het
waterpeil)aan de kant van de aanvoer.

« Controleer de waterdruk aan de kant van de aan-
voer.

N Tekst op [Model Be- Terug
het schrij-
beeld- ving

scherm

*9)

A2 OVER MMW Over-
STR MTW stroom |tisch. Er
aande |worden
MMA motor- maxi-
MTA kantvan [maal 4
de elek- |pogingen
trische |met een
pomp. interval
van 2 se-
conden
gedaan
om te
starten.
De elek-
trische
pomp
blijft per-
manent
geblok-
keerd als
het alarm
na deze
pogingen
actief
blijft.

Automa-

Problemen oplossen: De converter levert meer
stroom aan de elektramotor dan de nominale waar-
de die ingesteld is. De converter beschermt de mo-
tor tegen overbelasting door stroom.

Oplossingen:
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Controleer de conditie van de spoelen van de

elektrische motor.

Controleer het stroomverbruik van de elektrische

motor.

Controleer de kabeldiameter van de stroomkabel

van de motor: deze moet geschikt zijn voor de

lengte van de kabel en de stroom van de motor.

Controleer de configuratie van de parameter voor

nominale stroom.

De nominale stroomwaarde van de converter

moet minimaal gelijk zijn aan de stroomwaarde

op het gegevensplaatje. Als de stroomkabel voor

de motor langer is dan 30 meter, dan is het raad-

zaam om de waarde te verhogen met minimaal

10%.

— para. A modellen MMW en MTW. Zie BASIC
MENU (MB) parameters op pagina 149.

— para. NOM.STR. voor modellen MMA en
MTA. Zie BASIC MENU (MB) parameters op
pagina 149.

WAARSCHUWING:
Als de waarde niet goed geconfigureerd

wordt, dan is de motor mogelijk NIET be-
schermd tegen overbelasting die voor
onherstelbare schade kan zorgen.

N Tekst op [Model Be- Terug
het schrij-
beeld- ving
scherm
)
A4 MIN MMW Alarm Automa-
DRUK [vyTwW minimale |tisch,
druk met re-
MMA set-tests.
MTA

N Tekst op [Model Be- Terug
het schrij-
beeld- ving
scherm
(*9)
A3 MOTOR |MMW Elektri- = [Handma-
LOSG |MmTW sche mo- |tig.
tor losge-
MMA koppeld
MTA

Een automatische functie van de converter die
stroomverbruik detecteert wanneer de motor loopt.
De converter blokkeert de stroomtoevoer naar de
motor en blijft geblokkeerd.

Problemen oplossen:

In het geval van motoren met één fase wordt de
thermische stroomonderbreker (motorbeveiliging)
automatisch geactiveerd. De stroomonderbreker
bevindt zich in de aansluitdoos, een apart elek-
trisch paneel of in de motor, afhankelijk van het
model elektrische pomp (raadpleeg de betreffen-
de handleiding).

Onderbreking of mislukken van een fase van de
motor.

Onderbreken/losraken/verslechtering van een fa-
se van de stroomkabel van een motor.
Doorbranden van de zekering van de converter,
raadpleeg Afbeelding 13 op pagina 275 en Af-
beelding 15 op pagina 277.

Voor ondergedompelde motoren met één fase en
vlotter. Controleer de vlotter om te zien of deze
kapot is.

De druk van het systeem overschrijdt niet de instel-
waarde van de MP (MMW/MTW) of (MMA, MTA) pa-
rameter. Na de vertraging dL (MMW, MTW) of MP
DELAY (MMA, MTA) wordt de pomp gestopt en be-
schermd tegen drooglopen. De ART-functie wordt
geactiveerd. Zie Speciale functies op pagina 153.

Problemen oplossen:

« Geen water aan de aanvoerkant van de pomp:
controleer het peil of de druk van het water.

* Pomp is niet ontlucht. Vul de pomp.

De leiding aan de afvoerkant is gebroken. De

stroom van het water is te hoog.

« De pomp (waaier of diffusor) is beschadigd.
Neem contact op met de servicedesk voor tech-
nische assistentie.

* De motor is beschadigd en moet worden vervan-
gen.

N Tekst op [Model |Be- Terug
het schrij-
beeld- ving
scherm
(49)

A5 SEN- MMW Fout met |Automa-
SOR MTW de druk- |tisch
STOR MMA sensor

MTA

Problemen oplossen: De druksensor is defect.

 Bij de modellen MMW en MTW zit de sensor aan
de binnenkant. Neem contact op met de service-
desk voor technische assistentie.

» Bij de modellen MMA en MTA zit de sensor aan
de buitenkant en wordt het alarm geactiveerd
met een signaal van < 3,2 mA of > 22 mA.

« Controleer of de sensor en de connector zijn
aangesloten.

» Open de kap en controleer of de stroomkabel
van de sensor goed is aangesloten. Zie Afbeel-
ding 15 op pagina 277.

» Controleer of de kabel van de sensor correct is
aangesloten. Zie Afbeelding 15 op pagina 277.

« De stroomkabel van de sensor is versleten: ver-
vang de kabel.

» Vervang de defecte sensor.

N Tekst op [Model Be- Terug
het schrij-
beeld- ving
scherm
)

A6 OVER MMW Alarm Automa-
TEMP  |pmTw dat aan- |tisch.
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N Tekst op [Model Be- Terug N Tekst op [Model Be- Terug
het schrij- het schrij-
beeld- ving beeld- ving
scherm scherm
(49) (49)
MMA geeft starten.
MTA wanneer De pomp
de is perma-
stroom- nent ge-
module blok-
van de keerd als
converter het alarm
overver- aanhoud
hit is ge- na de re-
raakt. set-tests.

Problemen oplossen:

Modellen MMW en MTW: De temperatuur van de
stroommodule heeft 80°C bereikt. In de stand
AUTOMATIC stopt de converter de pomp en start
de pomp niet eerder op totdat de temperatuur
gedaald is tot onder 60°C.

Modellen MMA en MTA: de koelventilator gaat
aan op 60°C en gaat uit op 50°C (MMA12 en
MTA10 hebben beide een ventilator). Als de tem-
peratuur 85°C bereikt, dan wordt de uitgangsfre-
quentie van de motor automatische verlaagd met
3Hz tot 75°C. Op 95°C, en in de stand AUTOMA-
TIC stopt de converter de pomp en start de pomp
niet eerder op dan dat de temperatuur gedaald is
tot onder 80°C.

Modellen MMW en MTW:

— De temperatuur van het water overschrijdt de
gebruikslimiet van de converter. Zie Techni-
sche gegevens op pagina 140.

De regelaar is defect: neem contact op met de

servicedesk voor technische assistentie.

De omgevingstemperatuur overschrijdt de ge-

bruikslimiet van de converter. Zie Technische ge-

gevens op pagina 140.

Modellen MMA12 en MTA10:

— De koelventilator is defect. Neem contact op
met de servicedesk voor technische assisten-
tie.

De koelventilator werkt niet.

— Open de kap en controleer of de stroomkabel
van de ventilator goed is aangesloten. Zie Af-
beelding 15 op pagina 277.

Een automatische functie van de converter die

stroomverbruik detecteert wanneer de motor loopt.

De converter blokkeert de stroomtoevoer naar de

motor en blijft geblokkeerd.

Problemen oplossen:

« De motor is beschadigd en moet worden vervan-
gen.

« De stroomkabel van de motor is defect of versle-
ten. Vervang de kabel.

N Tekst op [Model Be- Terug
het schrij-
beeld- ving
scherm
*9)
A8 OVER MMW Alarm Automa-
SPAN MTW dat aan- |tisch
geeft dat
MMA de in-
MTA gangs-
spanning
naar de
converter
te hoog
is.

N Tekst op [Model Be- Terug
het schrij-
beeld- ving
scherm
(*9)
A7 KORT MMW Kortslui- |Automa-
SLUI MTW ting mo- |tisch. Er
torziide |worden
MMA alarm maxi-
MTA aandui- |maal 4
ding pogingen
met een
interval
van 2 se-
conden
gedaan
om te
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Een automatische functie van de converter die de
spanningswaarde van de stroomkabel detecteert.
De converter stopt de elektrapomp wanneer de
spanningswaarde de toegestane limiet (254 V) heeft
bereikt. De pomp start automatisch wanneer de
spanning onder de limiet daalt (hoofdstuk 2.5).

Problemen oplossen:

» Problemen met de stroomkabel: neem contact op
met de energieleverancier.

» Voor systemen met meer dan één pomp fungeert
de elektrapomp met converter als een stroomge-
nerator wanneer de terugslagklep van het hy-
draulische systeem defect is. Het water stroomt
door de terugslagklep in tegenovergestelde rich-
ting.

« Het DC Bus stroomcircuit van de converter is de-
fect.
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Weergave voor
MMW en MTW

Weergave voor
MMA en MTA

Beschrijving

N Tekst op [Model Be- Terug
het schrij-
beeld- ving
scherm
(*)
A9 ONDER |MMW Alarm Automa-
SPAN MTW dat aan- |tisch
geeft dat
MMA de span-
MTA ningsin-
gang van
de con-
verter te
laag is.

Een automatische functie van de converter die de
spanningswaarde van de stroomkabel detecteert.
De converter stopt de elektrapomp wanneer de
spanningswaarde gedaald is tot onder de toegesta-
ne limiet (184 V). De pomp start automatisch wan-
neer de spanning de limiet overschrijdt. Zie Techni-
sche gegevens op pagina 140.

Het alarm verschijnt correct kort voor het afsluiten.
Problemen oplossen:

» De stroomkabel voor de converter is te dun. Ver-
vang de kabel door een kabel die dik genoeg is
en waarbij rekening gehouden wordt met de
spanningsval bij de ingang van de converter.

« De stroomkabel voor de converter is te lang. Ver-
vang de kabel door een kabel die dik genoeg is
en waarbij rekening gehouden wordt met de
spanningsval bij de ingang van de converter.

7 Systeeminstallatie en -

bediening

I}

7.1 Parameters die bij het opstarten
gecontroleerd moeten worden

Controleer tijdens het opstarten de volgende pro-
grammeerparameters:

EL

EXT.LOW WA-
TER

Als er een ni-
veausensor is,
schakel dan de
besturing bij de
digitale ingang
in om te be-
schermen tegen
drooglopen. De
pomp wordt au-
tomatisch op-
nieuw gestart
wanneer de mi-
nimale operatio-
nele limiet is be-
reikt.

Weergave voor
MMW en MTW

Weergave voor
MMA en MTA

Beschrijving

A

NOM.STR.

Vul de nominale
stroomwaarde
van de motor in
die op het type-
plaatje staat.
Door het invul-
len van de ver-
keerde waarde
kan schade aan
de elektrische
pomp ontstaan
of een onver-
wacht alarm op-
treden. Als de
stroomkabel
van de motor
langer is dan 30
meter, raad-
pleeg dan Toe-
passingen met
zeer lange kabels

SP

DRUKINST.

De operationele
druk van de
pomp moet wor-
den ingesteld.
Als de ingevul-
de waarde niet
correct is in re-
latie tot wat het
systeem nodig
heeft, dan moet
deze waarde
overeenkomstig
naar boven of
beneden wor-
den bijgesteld.
Als het langer
duurt dan één
minuut om bij
de eerste keer
opstarten het
systeem te vul-
len en de con-
verter het alarm
van drooglopen
activeert, verh-
oog dan de MP
parameter
(MIN.DRUK)
zolang als de
pompen actief
zijn. (Zorg er-
voor dat de
pompen gevuld
zijn). Verlaag tot
slot de MP pa-
rameter
(MIN.DRUK) tot
de minimaal
toegestane
druk.

op pagina 146.

MP

MIN.DRUK

Zet de minimale
druk op een
waarde onder
de waarde
waarop de
pomp na de ver-
tragingstijd au-
tomatisch stopt
(dL parameter).
Deze functie
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Weergave voor
MMW en MTW

Weergave voor
MMA en MTA

Beschrijving

voorkomt dat de
pomp droog-
loopt.

De EL functie
(EXT.LOW WA-
TER) en de MP
functie
(MIN.DRUK)
kunnen beide
worden inge-
schakeld.

7.4.2 Positieve zuigdrukpompen

» Open de terugslagklep die op het aanvoerkanaal
geplaatst is.

« Wanneer er voldoende druk is, is het water ster-
ker dan de weerstand van de terugslagklep op
het aanvoerkanaal van de pomp om de onderde-
len van de pomp te vullen.

« Als dit niet gebeurt, vul de pomp dan via de dop-
pen in de buurt van de afvoerflens. Raadpleeg
de handleiding van de pomp.

OPMERKING:

Laat de pomp nooit langer dan 5 minuten lopen met
de afvoerflens gesloten.

WAARSCHUWING:

Als het systeem op een aquaduct is aan-
gesloten, controleer dan of de som van
de druk van het aquaduct en de maxima-
le druk van de pomp niet de waarde van
de maximaal toegestane operationele
druk (nominale druk PN) van de pomp of
de converter van de MTW of de MMW
overschrijdt.

A\

7.2 Tankdruk

Nadat u de operationele druk van het systeem heeft
ingesteld, moet u de voordruk van de membraan-
tanks aanpassen. De voordruk van de diafragma-
tank kan met behulp van deze formule berekend
worden:

bar kPa

bedrijfsdruk (SET bedsrijfsdruk (SET
POINT) — 0,6 = voor- POINT) — 60 = voordruk
druk

Zie Installatie van de druktank op pagina 143 voor
meer informatie.

7.3 Controles voor het starten

Zorg dat de volgende handelingen zijn verricht voor-
dat u het pompsysteem start dat door de converter
van stroom voorzien wordt en bestuurd wordt:

* Mechanische installatie
* Hydraulisch installatie

« Elektrische installatie

« Controleer de voordruk van de tank
« Programmeer de converter

OPMERKING:

Laat het systeem niet drooglopen. Start de pomp al-
leen nadat deze volledig met vioeistof gevuld is.

7.4 De pomp aanzuigen

* Vul de pomp met behulp van de vuldop op het
aanvoerkanaal (wanneer van toepassing) of volg
de instructies in de handleiding van de pomp.

7.4.1 Negatieve zuigdrukpompen

* Vul de aanvoerleiding door water te gieten in het
vulgat in het aanvoerkanaal van de pomp.

« Vul de onderdelen van de pomp via de doppen in
de buur van de afvoerflens. Raadpleeg de hand-
leiding van de pomp.
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7.5 Start de pomp

« De pomp staat stil en de ledlampjes (9) en (10)
zijn uit wanneer de converter wordt aangezet.

* Druk op (2) om in de stand AUTOMATISCH te
gaan.

* De pomp start en de ledlampjes (9) en (10) gaan
branden als de druk van het systeem lager is dan
de waarde van SET POINT.

» Controleer voor de modellen MTW en MTA de
draairichting van de motor.

» Uitgaande van het feit dat de pomp goed gevuld
is, neemt de druk van het systeem die op het
beeldscherm wordt weergegeven na een paar
seconden toe en, met alle afnamepunten geslo-
ten, stopt de pomp.

 Als in plaats daarvan de druk na een paar secon-
den werking stabiel blijft op 0,0 bar, met de afna-
mepunten gesloten, druk dan op (2) en stop de
pomp. De pomp is niet correct gevuld en loopt
droog.

« Vul de pomp opnieuw en herhaal de opstartpro-
cedure.

7.6 Wijzig de draairichting

Wijzig bij het gebruik van een MTW of MTA conver-
ter als volgt de draairichting van de driefasenmotor:
1. Activeer de HANDMATIGE modus, druk op (2)
waarna de ledlampjes (9) en (10) uit gaan.
2. Druk een paar seconden op (3) en open het BA-
SISMENU (MB). Het ledlampje (10) knippert.

3. Druk op (6) om rS (MTW) of DRAAIR. (MTA) te
selecteren.

4. Druk op (5) om de draairichting te selecteren.

5. Druk ter bevestiging op (6) en druk hier meerde-
re keren op om het menu te verlaten, of druk op
(3) met het ledlampje (10) uit.

6. Activeer de stand AUTOMATISCH en druk op
(2) waarna het ledlampje (10) aan gaat en blijft
branden.

7.7 Kalibreer de bedrijfsdruk

Het convertersysteem is in de fabriek al gekali-
breerd. Pas de druk als volgt aan in relatie tot de fei-
telijke benodigdheden van het systeem:

« Verhoog/verlaag de waarde van het setpoint van

de druk.

Controleer of het systeem onder druk staat en of
geen van het afnamepunt geopend zijn en de pomp
stilstaat. Als een van de afnamepunten open staat,
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dan is het mogelijk om de terugslagklep te sluiten
die zich stroomafwaarts van de pomp bevindt.

1. Activeer de HANDMATIGE modus, druk op (2)
waarna de ledlampjes (9) en (10) uit gaan.

2. Druk een paar seconden op (3) open het BA-
SISMENU (MB) waarna het ledlampje (10) knip-
pert.

. Druk op (6) om de parameter SP (MMW, MTW)
of DRUKINST. (MMA, MTA) te selecteren.

4. Druk op (4) en (5) om de nieuwe waarde van
het setpoint in te stellen.

5. Druk op (3) om het menu te verlaten waarna het
ledlampje (10) uit gaat.

6. Druk op (2) om de stand automatische te selec-
teren waarna het ledlampje (10) gaat aan en
blijft branden.

. De pomp kan worden aangezet en het ledlamp-
je (9) brandt.

8. Zorg dat de druk stabiel wordt op de gewenste
waarde, zoals te zien is op de drukmeter of op
de display van de converter.

9. De pomp stopt automatisch. De stopdruk kan
enigszins hoger zijn dan de vereiste waarde.

w

~

OPMERKING:

Zorg dat het nieuwe SET POINT van de druk binnen
het bereik van de maximale druk blijft die op het ge-
gevensplaatje van de pomp staat aangegeven.

Raadpleeg Gebruikersopperviak op pagina 146 voor
extra informatie.

8 Onderhoud ‘”

Voorzorgsmaatregelen

WAARSCHUWING:

* Neem de geldende regels ter voorko-
ming van ongelukken in acht.

« Gebruik geschikte apparatuur en be-
schermingsmiddelen.

« Raadpleeg altijd de lokale en/of natio-
nale wet- en regelgeving, en gelden-
de regels met betrekking tot het se-
lecteren van de locatie voor de instal-
latie, en de aansluitingen voor water
en stroom.

8.1 Algemeen onderhoud

I\

Elektrisch gevaar:

Sluit voor service- en/of onderhouds-
werkzaamheden de stroomvoorziening
af en wacht minstens twee minuten voor-
dat u met de werkzaamheden begint.
Zet het systeem uit en ontkoppel de
stroomvoorziening voordat u onderhoud
aan de machine verricht.

« Voor de convertermodellen MMWQ09, MTW10,
MMAO06, en MTAO6 is geen routineonderhoud no-
dig wanneer ze worden binnen de limieten die

vermeld staan inTechnische gegevens op pagina
140.

« Convertermodellen MMA12 en MTA10: Afhanke-
lijk van de soort omgeving, zoals bij veel stof-
deeltjes in de lucht, dient u elke 6—12 maanden
de werking van de koelventilatoren van de radia-
tor te controleren.

» Convertermodellen MMA en MTA: Verwijder zo
nodig, en in relatie tot de soort omgeving alle
stofdeeltjes en andere vuiligheid die zich op de
verdeler heeft opgehoopt.

« Voor de pompen is geen routine-onderhoud no-
dig. Raadpleeg de handleiding van de pomp.

« Controleer de waarde van de voordruk van de
membraantank minstens één keer per jaar.

* Het is raadzaam om periodiek te controleren of
de differentieelschakelaar met hoge gevoeligheid
(30 mA) [RCD, residual current device] nog goed
geactiveerd wordt en geschikt is voor de lek-
stroom met gepulseerde of directe componenten
(we adviseren een apparaat kenmerken van type
B) en aangesloten is op de stroomkabel van de
converter.

9 Lokaliseren van storingen ‘”

Inleiding

Naast de handleiding in Lijst van alarmen op pagina
154 voor het oplossen van een probleem nadat een

alarm is afgegaan, verstrekken we ook een handlei-

ding voor het oplossen van mogelijke andere proble-
men.

I\

Elektrisch gevaar:

» Zorg dat alle aansluitingen worden
uitgevoerd door gekwalificeerde tech-
nicus in overeenstemming met de
geldende regelgeving.
Schakel altijd de netvoeding uit voor-
dat u onderhoudswerk verricht om
onvoorzien opstarten te voorkomen.
Wanneer u dat niet doet, kan dit lei-
den tot de dood of ernstig lichamelijk
letsel.
* Wacht minstens twee minuten voor-
dat u de converter opent.

9.1 Storingen, oorzaken en oplossingen

De pomp loopt niet, de hoofdschakelaar staat op
aan en geen van de ledlampjes brandt.

Oorzaak Oplossing

Geen stroomvoor- |Herstel de stroomvoorziening
ziening en controleer of de stroomaan-
sluiting intact is.

Geactiveerde be- |Reset de beveiligingsschake-
veiligingsschake- |laar tegen overbelasting.

laar tegen overbe-
lasting

Geactiveerde Reset de differentieelbeveili-
aardlekbeveiliging [ging.

of beveiligings-
schakelaar
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Oorzaak

Oplossing

Hoofdzekering van
de converter is
doorgebrand

Vervang de zekering.

In het geval van
pompen met één
fase is de conden-
sator van de motor
defect.

Vervang de condensator als
deze extern is. Neem contact
op met de verkoper of service-
vertegenwoordiger als de con-
densator ingebouwd is.

Aardlekbeveiliging
geactiveerd

» Reset de differentieelbevei-
liging.

» Vervang de differentieelbe-
veiliging van het type AC
door het type A of B.

» Plaats een exclusieve lijn-
converter met differentieel-
beveiliging onmiddellijk bo-
ven de hoofdstroomtoevoer.

De pomp start op waarna de zekering van de
converter doorbrandt

De afnamepunten zijn open en de pomp start niet

Oorzaak

Oplossing

Het operationele pu

nul.

goed gekalibreerd in relatie
tot het systeem. Waarde op

ntis niet |Kalibreer opnieuw
het instelpunt van

de converter.

De pomp loopt en er zijn trillingen in of nabij de

pomp.
Oorzaak Oplossing
Het operationele punt is niet Kalibreer op-

geleverd wordt.

goed gekalibreerd in relatie tot
het systeem. Waarde is onder de
minimale druk die aan de pomp

nieuw het instel-
punt van de con-
verter.

De pomp loopt maar start en stopt regelmatig

Oorzaak

Oplossing

Oorzaak

Oplossing

Beschadigde stroomkabel, kort-
sluiting in de motor, of de ther-
mische beveiliging of zekerin-
gen zijn niet geschikt voor de

motorstroom.

Controleer deze
onderdelen en
vervang ze zo no-
dig.

voertank zijn.

Er kan een probleem met
de niveausensor in de aan- [en de tank.

Controleer de viotter

invoertank zijn.

Er kan een probleem met
de drukschakelaar op de

Controleer de druk-
schakelaar en de aan-
voercondities (druk).

Geactiveerde schakelaars voor
thermische overbelasting op
motoren met één fase of beveili-
gingsapparaat op motoren met
drie fasen, als gevolg van over-
matige ingangsstroom.

Controleer de be-
drijfsomstandig-
heden van de

pomp.

Er ontbreekt een fase in de

stroomvoorziening.

Corrigeer de
stroomvoorzie-
ning.

De afnamepunten zijn gesloten en de elektrische
pomp loopt op wisselende snelheden

Oorzaak

Oplossing

Water lekt uit de terugslag-
klep of uit het systeem

Controleer het sys-
teem om de lekka-
ge(s) te vinden. Re-
pareer of vervang de
onderdelen.

De pomp loopt altijd op maximale snelheid

Oorzaak

Oplossing

Er kan een pro-
bleem met de druk-
transmitter zijn.

Controleer de hydraulische
koppeling tussen de transmit-
ter en het systeem.
Controleer de werking van de
sensor.

Er zit lucht in de sensor of het

betreffende hydraulische cir-
cuit.

Het setpoint is te
hoog en de pomp
bereikt niet de ge-
wenste druk.

Wijzig het setpoint.

De pomp is niet ge-

vuld.

Controleer de zuigwerking van
de pomp.

passing.

Membraantank met gebroken
membraan, indien van toe-

Vervang het mem-
braan.

verd wordt.

Het operationele punt is niet
goed gekalibreerd in relatie
tot het systeem. Bijvoorbeeld,
de waarde is hoger dan de
druk die aan de pomp gele-

Kalibreer opnieuw
het instelpunt van de
converter.

De hoofdbeveiligin
veerd.

g van het systeem is geacti-

Oorzaak

Oplossing

Kortsluiting

Controleer de aangesloten ka-
bels.

nul.

Het operationele punt is niet
goed gekalibreerd in relatie
tot het systeem. Waarde op

Kalibreer opnieuw
het instelpunt van de
converter.

In het geval van
een pomp met
één fase is de
condensator van
de motor defect.

Vervang de condensator als de-
ze extern is. Neem contact op
met de verkoper of servicever-
tegenwoordiger als de conden-
sator ingebouwd is.
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1 Introduksjon og
sikkerhet

I

1.1 Innledning

Formalet med denne handboken

Formalet med denne handboken er & gi nedvendig
informasjon for:

« Installasjon

« Drift

+ Vedlikehold

A\

FORSIKTIG:

Les denne handboken ngye fgr du instal-
lerer og bruker produktet. Uriktig bruk av
produktet kan forarsake personskader og
skader pa eiendom, og kan oppheve ga-
rantien.

MERK:

Oppbevar denne handboken for fremtidig referanse,
og ha den lett tilgjengelig.

1.2 Sikkerhetsterminologi og symboler

Farenivaer

Indikasjon

Fareniva
En farlig situasjon som,
hvis den ikke unngas, vil
fare til ded eller alvorlige

f FARE:
— | personskader

ADVARSEL: |En farlig situasjon som,

A hvis den ikke unngas,
kan fore til ded eller al-

vorlige personskader

FORSIKTIG: |En farlig situasjon som,

A hvis den ikke unngas,
kan fgre til mindre eller
moderate personskader

* En mulig situasjon
som, hvis den ikke
unngas, kan gi ugn-
skede resultater eller
tilstander

< En praksis som ikke
er relatert til persons-
kader

MERK:

Farekategorier

Farekategorier kan enten falle inn under farenivaer
eller la bestemte symboler erstatte de vanlige fareni-
vasymbolene.

Elektriske farer angis av falgende symbol:

é Elektrisk fare:

Fare pga. varm flate

Fare pga. varm flate angis av et bestemt symbol
som erstatter de typiske farenivasymbolene:

fnf FORSIKTIG:

1.3 Uerfarne brukere

A

Veer oppmerksom pa falgende forholdsregler:

» Dette produktet skal ikke brukes av noen med fy-
siske eller mentale funksjonshemminger, eller
noen uten relevant erfaring eller kunnskap, hvis
de ikke har mottatt instruksjoner om bruk av ut-
styret og de tilknyttede risikoene, eller er under
tilsyn av en ansvarlig person.

» Barn ma veere under tilsyn for & sikre at de ikke
leker med eller rundt produktet.

1.4 Garanti

Se salgskontrakten for & finne informasjon om ga-
rantien.

ADVARSEL:

Dette produktet er tiltenkt brukt kun av
kvalifisert personell.

1.5 Reservedeler

A\

ADVARSEL:

Bruk bare originale reservedeler ved byt-
te av slitte deler eller deler med feil. Bruk
av uegnede reservedeler kan fore til
funksjonssvikt, skader og personskader i
tillegg til at garantien kan bli ugyldig.

Kontakt salgs- og serviceavdelingen for & fa mer in-
formasjon om reservedeler til produktet.

1.6 EU-samsvarserklzring (nr. LVD/
EMCD37)

1. Apparatmodell/- se etiketten pa den forste si-
produkt: den

2. Navn og adresse  Xylem Service Italia S.r.I.
til produsenten: Via Vittorio Lombardi 14

36075 Montecchio Maggiore
Vi

Italia

3. Denne deklarasjonen om overensstemmelse ut-
stedes der eneansvaret ligger hos produsenten.

4. Malet med dekla-  Styreenheten ResiBoost™

rasjonen om over- med variabel hastighetskon-

ensstemmelse: troll (frekvensomformer) til
elektriske pumper (se etiket-
ten pa forste side)

5. Malet med deklarasjonen om overensstemmelse
som beskrives ovenfor, er i samsvar med de aktuel-
le harmoniseringslovene i EU:

+ Direktiv 2014/35/EU av 26. februar 2014 (elek-
tronisk utstyr tiltenkt bruk innen bestemte spen-
ningsgrenser)

+ Direktiv 2014/30/EU av 26. februar 2014 (elek-
tromagnetisk kompatibilitet)

6. Henvisninger til de aktuelle harmoniserte stan-
dardene som brukes eller der det henvises til andre
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tekniske spesifikasjoner i forhold til deklarasjonen
om overensstemmelse:
« EN60730-1:2011, EN 60730-2-6:2008, EN
61800-5-1:2007+A1:2017
« EN60730-1:2011, EN 60730-2-6:2008, EN
61800-3:2004+A1:2012 (*)

7. Anmeldt organ: -

Standardkategori C1, kate-
gori C2 for versjon (A1).

8. Tilleggsinforma-
sjon: (¥)
Undertegnet pa veg- Xylem Service ltalia S.r.l.
ne av:

Montecchio Maggio-
re, 20.12.2018

Amedeo Valente
(Teknisk leder og le- % W
der av Forskning og

utvikling)
rev. 00

1.7 EU-samsvarserklzaering (RoHS)

1. Unik identifikasjon Nr. MMW/MTW/MMA/MTA
av elektrisk og elek-
tronisk utstyr:

2. Navn og adresse  Xylem Service ltalia S.r.I.
til produsenten: Via Vittorio Lombardi 14

36075 Montecchio Maggiore
Vi

ltalia

3. Denne deklarasjonen om overensstemmelse ut-
stedes der eneansvaret ligger hos produsenten.

4. Malet med dekla-  Styreenheten ResiBoost™

rasjonen om over- med variabel hastighetskon-

ensstemmelse: troll (frekvensomformer) til
elektriske pumper (se etiket-
ten pa forste side)

5. Hensikten med erkleeringen som er beskrevet
ovenfor er i samsvar med Direktiv 2011/65 / EU av
Europaparlamentet og Radet av 8. juni 2011 om be-
grensning av bruk av visse farlige stoffer i elektrisk
og elektronisk utstyr.

6. Henvisninger til de  EN 50581:2012
aktuelle harmoniserte

standardene som

brukes eller der det

henvises til andre

tekniske spesifikasjo-

ner i forhold til sam-

svarserkleering, nar

aktuelt:

7. Tilleggopplysnin- -
ger:

Undertegnet pa veg- Xylem Service ltalia S.r.l.
ne av:

Montecchio Maggio-
re, 04.12.2019

Amedeo Valente /{/QZA%
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(Teknisk leder og le-
der av Forskning og
utvikling)

rev. 00

Lowara er et varemerke som tilhgrer Xylem Inc. eller
ett av dets datterselskaper.

2 Transport og oppbevaring n

2.1 Kontroller leveransen
1. Kontroller utsiden av emballasjen.

2. Gi beskjed til forhandleren var innen atte dager
etter leveringsdatoen dersom produkter har syn-
lige tegn til skade.

3. Apne kartongen.

4. Fjern emballasjematerialene fra produktet. Kast
all emballasje iht. lokale forskrifter.

5. Kontroller produktet for & fastsette om noen de-
ler er skadet eller mangler.

6. Kontakt selgeren hvis noe ikke er som det skal
veere.

2.2 Retningslinjer om transport

Forholdsregler

ADVARSEL:
» Ta hensyn til gjeldende ulykkes- og

sikkerhetsforskrifter.

» Knusingsfare. Enheten og kompo-
nentene kan veere tunge. Bruk egne-
de laftemetoder, og bruk alltid verne-
sko med staltupp.

Kontroller bruttovekten som star pa emballasjen, for
a kunne velge riktig lofteutstyr.

Posisjon og feste

Enheten ma bare transporteres i horisontal stilling
som indikert pa pakken. Forviss deg om at enheten
er forsvarlig festet under transport slik at den ikke
kan rulle eller velte. Produktet ma transporteres ved
en omgivelsestemperatur pa mellom -10 °C og 70
°C (14 °F til 158 °F) med en fuktighet pa <95 % og
beskyttet mot stav, en varmekilde og mekanisk ska-
de.

2.3 Retningslinjer om oppbevaring

2.3.1 Oppbevaringssted

MERK:

« Beskytt produktet mot fuktighet, smuss. varmekil-
der og mekanisk skade.

» Produktet ma oppbevares ved en omgivelse-
stemperatur pa mellom 10 °C og 70 °C (14 °F og
158 °F) og ikke-kondenserende fuktighet pa un-
der 95 %.

« Omformeren bruker eventuelt elektrolytiske kon-
densatorer som kan forringes nar de ikke brukes
i en lang tidsperiode. Hvis den skal oppbevares i
ett ar eller mer, ma du sgrge for at den kjgres av
og til for & hindre forringelse.
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3 Produktbeskrivelse

3.1 Produktoversikt

ResiBoost™ er en variabel frekvenskontroll (omfor-
mer) beregnet bruk med en elektrisk pumpe til syste-
mer med kontant trykk.

Ikke egnet til dreneringssystemer med/uten nivakon-
troll.

Det trengs bare et vannsystemet av og til for a kjere
maksimal kapasitet og mengden vann uten variasjo-
ner over tid.

Tabell 71: MMW- og MTW-standardversjon

Omformermo-
dell

MMWO09... MTW10...

Nominell spen-
ningsinngang
(Uinn)

1x230V (-20% — +10%)

Nominell spen-
ningsutgang
(Uut)

1x(0-100%)Uin

Nominell inn- +2 H
ResiBoost™ regulerer automatisk hastigheten til den g:r?g;gf?ellcgns 50760 z
elektriske pumpen mens trykket i systemet holdes
konstant i forhold til signalet til trykksenderen (sen- Utgangsfre- 15-70 Hz
sor). kvens
3.2 Produktspesifisering Nominell inn- 95A 18 A
gangsstrom
Eksempel: ResiBoost MMWO09DE (Uinn-230V)
ResiBoost Serienavn til omformeren Merket utgangs- 9A 10 A
- spenning®®
M Hovedstremforsyning Uut=230V
M: enkeltfaset (Uut= )
1x230 V AC Strem 20 %, maks. 10 sekunder
M Stremforsyning til pum- Anbefalt |5i1”jebe' 13A 25A
pemotoren skyttelse
M: enkeltfaset Forbruk i vente- 4 W
1x230 V AC modus
T: trefaset Type belastning elektrisk motor
3x230 V AC Nominell cos® 20,60 20,75
w W: Omformer montert pa (motor)
tilferselsslangen til pum- X
pen og nedkjglet med IP-beskyttelse %5
vann. Maksimal 2,5 mm?
A: Veggmontert omfor- stremkabeldel
mer nedkjglet med luft. Maksimal 2,5 mm2

09 Nominell strem tilfart av
omformeren.

Finnes i fglgende storrel-
ser, avhengig av typen
(se de tekniske data-
ene): 06A, 09A, 10A,
12A.

stremkabeldel
motor

DE Type stopsel til tilforsel-
skabelen til omformeren

DE: Europeisk stapsel
UK: Britisk

AU: Australsk

C: uten stapsel

ningshastighet

Settpunkttrykk 0,5-8 bar (50-800 kPa)
Maksimalt trykk 15 bar (1500 kPa)
(PN)

Vannstrgm- 0,5-250 I/min

Omgivelsestem-
peratur

0-50°C (32-122°F)

Maksimal vann-
temperatur

40 °C (104 °F)

EMC-klasse = C1 (EN
61800-3) = B (EN 55011)

Omgivelsesfuk-
tighet

< 50%, ikke-kondenserende

(A1) = C2 (EN 61800-3)
~ A1 (EN 55011)

3.3 Tekniske data

50

og kabelen, hvis dette er veldig lenge.

51

henviser til tilstand med full belastning.

52

Pumpede vee-
ske

3x(0-100%)Uin

Vann uten aggressive kjemiske
stoffer og suspenderte faststoffer.
lkke egnet til kontakt med glykol.

Hoyde over ha-
vet>?

<2000m asl

Stremmen som tilfares av omformeren skal ikke veere lavere enn strammen som absorberes av den elektriske pumpen
Velg streammen til linjebeskyttelsesenheten i forhold til maksimal strem som absorberes av motoren. Verdien er tabellen

Kontakt service i forbindelse med hgyere hgyder eller andre miljgforhold som ikke dekkes av denne handboken.
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Vernesikring (in- 16 A 20 A kula- kula-
nendgrs) sjon sjon
Digital inngang 24V DC, 23,9 mA Tilleggsstrem- 15V DC
for flotterbryter- forsyning til
kontakt trykksensor
Mal og vekt Se Figur 3 pa side 270. Digital inngang 24V DC, 23,9 mA
for flotterbryter-
Tabell 72: MMA- og MTA-standardversjon kontakt
Mal og vekt Se Figur 5 pa side 270.
Omformermo- MMA | MMA | MTA | MTA
dell

06... 12... 06... 10...

Nominell spen-
ningsinngang
(Uinn)

1x230V (-20% — +10%)

Nominell spen-
ningsutgang
(Uut)

1x(0-100%)Uin | 3x(0—100%)Uin

Nominell inn-
gangsfrekvens

50/60+2 Hz

Utgangsfre-
kvens

15-70 Hz

Nominell inn-
gangsstrem

(Uinn-230V)

126A | 11A 18 A

Nominell
ugangsstrgm?50

(Uut=230V)

6A 12A 6A 10A

Strem

20 %, maks. 10 sekunder

Anbefalt linjebe-
skyttelse5!

13A | 16A | 16 A | 25A

Forbruk i vente-
modus

4w

Type belastning

elektrisk motor

Nominell cosg
(motor)

20,60 20,75

stremkabeldel
motor

IP-beskyttelse 54
Maksimal 2,5 mm?
stremkabeldel

Maksimal 2,5 mm?

Settpunkttrykk

0,5-16 bar (50-1600 kPa)

Omgivelsestem-
peratur

0-40°C (32-104°F)

Omgivelsesfuk-
tighet

< 50%, ikke-kondenserende

3.4 Pumpespesifikasjoner

Se handboken som gjelder bruk og vedlikehold av
den elektriske pumpen. Det er sveert viktig & ta hen-
sikt til begrenset bruk av omformeren sammen med
disse elektriske pumpene. Se Tekniske data pa side
163. Kunden er ansvarlig for a sjekke begrensninge-
ne av den elektriske pumpen hvis de ikke spesifise-
res i denne handboken.

4 Installasjon “

Forholdsregler

A

ADVARSEL.:

» Ta hensyn til gjeldende ulykkes- og
sikkerhetsforskrifter.

« Bruk egnet utstyr og beskyttelse.

Feolg alltid lokale og/eller nasjonale

forskrifter, lover og koder som gjelder

for valg av installasjonssted og vann-

og stremtilkoplinger.

4.1 Elektriske krav

« Gjeldende lokale forskrifter tilsidesetter de spesi-
fiserte kravene som star oppfert nedenfor.

Sjekkliste i forbindelse med elektriske koblinger
Kontroller at falgende krav oppfylles:

* De eletriske ledningene er beskyttet mot hgy
temperatur, vibrasjoner og kollisjoner.

» Stremtypen og spenningen til hovedledningsfor-
bindelsen ma samsvare med spesifikasjonene pa
pumpens dataskilt.

» Det anbefales at det stremforsyningen til omfor-
meren har en egen stremledning som har fglgen-
de:

— En differensbryter (30 mA) [rest stremenhet
RCD] med hgy falsomhet og som er egnet til
a jorde pulserende feilstram. Avbryter ma
merkes med falgende symbol:

eror
~A |(GFCl)
Se Figur 11 pa side 273 for modellene MMW,

MTW ogFigur 12 pa side 274 for modellene
MMA, MTA.
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Hayde over ha- <2000m asl — En isolatorbr)ﬁterlpé ledningsnettet med et
vet>? kontaktgap pa minst 3 mm
Vernesikring (in-| 10A | 16 A | 16 A | 20A Sjekkliste i forbindelse med det elektriske kon-
nendars) trollpanelet
Kjaling Natur- | Meka- | Natur- | Meka- MERK:
ligluft | nisk | ligluft | nisk Det elektriske panelet ma veere kompatibelt med da-
luftsir- luftsir- ta til den elektriske pumpen som drives av omforme-
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ren. Feil kombinasjoner garanterer ikke beskyttelsen
av enheten.

Kontroller at falgende krav oppfylles:

« Kontrollpanelet ma beskytte omformeren og
pumpen mot kortslutning. Forsinket sikring eller
automatsikring (type C foreslas) kan brukes til &
beskytte pumpen.

* Omformeren ma veere programmert riktig for &
beskytte pumpen mot overbelastning. Se Opp-
start og programmering pa side 169 om program-
mering.

« Forsinket sikring inne i omformeren beskytter
pumpen mot kortslutning. Se Figur 12 pa side
274 og Figur 14 pa side 276.

Sjekkliste i forbindelse med motoren

Bruk kabelen iht. reglene med 3 ledninger (2 + jor-
ding) eller 4 ledninger (3 + jording). Alle kablene ma
veere varmemotstandige minst inntil +85 °C (185 °F).

4.2 Mekanisk montering

MERK:

« Feil mekanisk montering skal fare til at omformer
ikke fungerer eller gar i stykker.

* Les denne handboken og den som gjelder den
elektriske pumpen for montering.

Kontroller at falgende overholdes:

« Se Figur 7 pa side 271 for & sette sammen om-
formeren riktig.

* Modellene MMW og MTW: Omformeren ma vae-
re fylt med vann for & kunne fungere og for &
kunne lese trykket riktig.

« lkke monter omformeren i et omrade som er ut-
satt for direkte sollys og/eller i neerheten av var-
mekilder. Se omradet for omgivelsestemperatu-
ren i delen med tekniske data.

* Monter omformeren og den elektriske pumpen
under tarre, frostfrie forhold, og veer oppmerk-
som pa begrensningene ved bruk, og serg for til-
strekkelig nedkjeling av motoren.

« Bruk ikke produktet i eksplosive atmosfeerer eller
der det finnes etsende og/eller brannfarlig stov,
syre eller gass.

* Bruk ikke MMW- og MTW-omformeren og den
elektriske pumpen til & handtere farlige eller
brannfarlig vaeske.

4.3 Hydraulisk montering
Kontroller at falgende overholdes:

« Det er palagt @ montere en tilbakslagsventil opp-
strems for omformeren ved modellene MMW og
MTW.

« Det er palagt @ montere en trykksensor opp-
streams for omformeren ved modellene MMA og
MTA.

« Nar modellene MMWO09 eller MTW10 installeres,

trekkes delta H-trykkfallet (meter) til omformeren

fra trykkhgyden til pumpen som vist iFigur 30 pa

side 290.

Kontroller at summen av trykkinntaket (f.eks.

koplingen til en vannkanal eller trykktank) og det

maksimale trykket til pumpen ikke overstiger det
maksimale tillatte driftstrykket til MMW- eller

MTW-omformeren eller pumpen (det minste av

de to).

.

« Det anbefales at det monteres en sluseventil
som en hjelp ved vedlikehold av omformeren og
den elektriske pumpen eller trykktanken.

» Du rades til &8 montere en kran som brukes under
kalibrering av systemet hvis det ikke allerede fi-
nes et uttak i nserheten av pumpen.

* Omformeren samt den elektriske pumpen kan
brukes til & kople systemet direkte til en vannka-
nal eller hente vann fra en primeer vannforsy-
ningstank.

— Hvis den er koplet til en vannkanal, skal du
overholde de gjeldende forskriftene til de ak-
tuelle offentlige myndighetene. Du rades til &
montere en trykkbryter pa sugesiden for a sla
av pumpen skulle det oppsta lavt trykk i vann-
kanalen (beskyttelse mot tarrkjoring).

— Dersom det er koplet til en primeer vannforsy-
ningstank, anbefales montering en flottar for
a sla av pumpen nar det ikke finnes vann (be-
skyttelse mot tarrkjering).

» Se handboken som gjelder den elektriske pum-
pen for & finne ytterligere informasjon.

4.3.1 Trykktankmontering

* En membrantank ma monteres pa tilfgrselssiden
av pumpen (Se Figur 22 pa side 282 til Figur 29
pa side 289) for & opprettholde trykket pa syste-
met nar det ikke er krav om vann, for & unnga a
kjere pumpen hele tiden. Med en omformer tren-
ger ikke tanken & veere stor: Det nominelle volu-
met i liter, trenger bare & veere lik 5 % av pum-
pens maksimale kapasitet (I/min), med en minste
nominell kapasitet pa 8 liter.

Eksempel:

Maksimal kapasitet til pumpen = 60 I/min
Nominelt tankvolum = 60x0,05 = 3 liter > 8 liter
Maksimal kapasitet til pumpen = 150 I/min
Nominelt tankvolum = 150x0,05 = 7,5 liter > 8 liter

A

1. Kontroller og juster riktig forladningstrykket for
trykktanken koples til systemet.

— Systemet skal tammes fer kontroll og juste-
ring av forladningstrykket hvis det allerede er
koplet til. For & unnga dette tilrades monte-
ring av en sluseventil mellom tankkoplingen
og roret pa systemet.

Forladningsventilen pa membrantanken kan bereg-
nes med denne formelen:

Hvis bar: arbeidstrykk — 0,6 = forladningstrykk

Hvis kPa: arbeidstrykk — 60 = forladningstrykk

ADVARSEL:

Serg for at trykktanken kan motsta syste-
mets maksimaltrykk.

4.3.2 Komponenter til riktig installasjon
med elektriske pumper pa bakken

Se Figur 22 pa side 282, Figur 23 pa side 283, Figur
24 pa side 284 og Figur 25 pa side 285.

Nummer Komponent | Inkludert i set-
tet
Elektrisk pumpe y
2 Hurtigkopling V
(felger med til
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Nummer Komponent | Inkludert i set- Nummer Komponent | Inkludert i set-
tet tet
kobling av om- 3 Stremkabel il y
formeren til motoren
pumpen) 4 Nivaprober for &
3 Minimumstrykk- hindre torrkjo-
bryter for & hin- ring (eller annen
dre tarrkjoring nivakontrollsen-
(eller annen ni- sor)
ggl:)ontrollsen- 5 Monteringsbra-
kett
4 Tappings-/ -
primingshette i 6 T|Ib?|keslags- y
den elektriske vent
pumpen 7 Trykkmaler
5 Vakuumtrykk- Trykktransduser J
maler
Sluseventil
Filter
- 10 Membrantank,
Tilbakeslags- minimum 8 liter
ventil med filter
(fotventil) 1 QCL5-kontroo-
- kort til nivapro-
Trykkmaler bene
Trykktransduser v 12 Filter il motor-
10 Tilbakeslags- N kabel som er
ventil mer enn 30 me-
ter lang.
11 Sluseventil 13 Omiormer N
12 m;w:;i?tg“rer 14 Strgmpanel til
7 omformeren
3 Omformer 15 Tilferselsror
14 Strempanel il -
omformeren 16 Tappings-/
primingshette i
15 Strempanel den elektriske
med sveert fol- pumpen
som differensial-
17 PTC eller
bryter (30 mA). .
Se Elektriske P.T1 OOQ (kun il-
krav pé side gjengelig ved
164 noen av model-
: lene med ned-
16 Oppbevarings- senkbar motor)
il 18 Strempanel
17 Flottarbryter med sveert fol-
- - som differensial-
18 Filter til motor- bryter (30 mA).
kabel som er Se Elektriske
mer enn 30 me- krav pa side
ter lang. 164.
19 Hurtigkopling y

4.3.3 Komponenter til riktig installasjoner
med nedsenkede elektriske pumper

Se Figur 26 pa side 286, Figur 27 pa side 287, Figur
28 pa side 288 og Figur 29 pa side 289.

(felger med til
kopling av om-
formeren til
pumpen)

Nummer Komponent | Inkludert i set-
tet
1 Elektrisk pumpe v
2 Kabelklemme
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Folgende merknader og anbefalinger henviser til Fi-
gur 26 pa side 286, Figur 27 pa side 287, Figur 28
pa side 288 og Figur 29 pa side 289.

A. Avstanden mellom klemmene som fester dropp-
kabelen til tilfgrselsraret.
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B. Avstanden fra bunnen av brgnnen til den elektri-
ske pumpen.

Anbefalinger:

« Tilbakeslagsventil i en avstand pa 10 m fra tilfer-
selsflensen samt en ytterligere tilbakeslagsventil
hver 30 til 50 m med ror.

Fest droppkabelen til raret hver 2 til 3 meter med

ror.

« Serg for at den elektriske pumpen installeres i en
sikker avstand fra bunnen av brgnnen.

« Serg for en minsteavstand pa 3 mm mellom
pumpediameteren og den interne diameteren til
brgnnen.

« Under drift skal du kontrollere at hastigheten pa
vannsirkulasjonen rundt motoren er pa minst 8
cm/sek.

« Kontroller at det minste dynamiske nivaet til van-
net i brgnnen er minst 1 m over pumpens tilfar-
selsflens.

4.4 Elektrisk montering

Forholdsregler

ADVARSEL:

« Forviss deg om at alle tilkoblinger er
utfert av autoriserte installatgrer og i
samsvar med gjeldende forskrifter.

* For du begynner & arbeide pa enhe-
ten ma du forvisse deg om at enhe-
ten og kontrollpanelet er isolert fra
streamforsyningen og ikke kan startes.

A\

Se Figur 10 pa side 272,
Figur 11 pa side 273 og
Figur 12 péa side 274 nar
det gjelder modellene
MMW og MTW.

2. Sett strgmkablene

3. Kople farst jordings-

4. kontroller at alle kab-

1. Skru ut skruene og
apne det BAKRE (4
skruer) eller det
FREMRE dekselet (6
skruer) (avhengig av
modell).

inn i de tilhgrende
kabelgjennomfgrin-
gene. Figur 11 pa si-
de 273

kabelen til den tilhg-
rende terminalen og
deretter de andre
kablene. Det er god
praksis a ha en jor-
dingskabel som er
lengre enn de andre
kablene, Figur 11 pa
side 273, og Figur 12
pa side 274

lene er godt festet.
Lukk dekselet BAK,
og fest skruene.

MERK:

Ifalge installasjonen ma installateren vurdere hvor-
vidt ytterligere tiltak er nedvendig for & redusere mu-
lig radiostey for Resiboost med A1-klasse (EMC).

Jording

Elektrisk fare:

« Den eksterne vernelederen ma alltid
veere koplet til en jordingsterminal for
andre elektriske tilkoblinger utfgres.

I\

4.4.1 Stremforsyningskopling

ADVARSEL:

Du 4 alltid sla av strammen og vente i
minste 2 minutter for du foretar noen til-
koblinger.

A\

Omformeren leveres med en hovedstremkabel og
en motorstrgmkabel. Noen modeller har en stram-
forsyningskabel med hovedstgpsel. Se Tabell 31 pa
side 290. Nar pumpen installeres, ma du kontroller
at det er lett & komme til stapselet og kontakten for &
kople fra omformeren og pumpesystemet.

Hvis motorstremkabelen ma skriftes ut, skal den nye
kabelen ha et tverrsnitt som er egnet til maksimal
stremforbruk av den elektriske motoren i tillegg til &
ta hensyn til maksimalt spenningsfall (<4 %). Se Ta-
bell 17 pa side 278 og Tabell 19 pa side 280 for &
finne minimumsegenskapene til HO7RNF-kabler i
forhold til omformermodell og lengden pa kabelen.
Maksimalt tverrsnitt 4 mm? analysert.

Montere eller skifte ut stremkablene

Se Figur 10 pa side 272,
Figur 13 pa side 275 og
Figur 14 pa side 276 nar
det gjelder modellene
MMA og MTA.

4. Kontroller at alle

1. Losne de 8 skruene,
og apne dekselet
FORAN. Pass pa a
ikke skade tilko-
plingskabelen til
skjermen og kontak-
ten. Figur 15 pa side
277

2. Sett stremkablene
inn i de tilhgrende
kabelgjennomfgrin-
gene, Figur 13 pa si-
de 275 og Figur 14
pa side 276.

3. Kople farst jordings-
kabelen til den tilha-
rende terminalen og
deretter de andre
kablene. Det er god
praksis a ha en jor-
dingskabelen som er
lengre enn de andre
kablene.

kablene er godt fe-
stet, inkludert tilko-
plingskabelen til
skjermen, og lukk
dekselet FORAN, og
fest skruene.

ADVARSEL:

A\

» Strgmkabelen til motoren ma ALDRI

ligge parallelt med stremkabelen til
omformeren, se Figur 9 pa side 272.
* Modellene MTW og MTA: Selv om
omformer har enkeltfaset stramtilfar-
sel, har pumpemotoren alltid trefaset
stremtilfersel med 230 V. Omforme-
ren oppretter de manglende fasene.
Se Figur 11 pa side 273, Figur 13 pa
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side 275 og Figur 14 pa side 276 for
a finne ytterligere informasjon.

4.4.2 1/0-koplinger

Se Figur 10 pa side 272
og Figur 12 pa side 274
nar det gjelder modelle-
ne MMW og MTW.

1.

Lasne de 6 skruene,
og apne dekselet
FORAN.

. Om ngdvendig skal

du kople kabelen til
nivasensoren til den
digitale inngangen
for & hindre terrkjg-
ring av systemet.
Den elektriske kon-
takten ma normalt
veere apen nar en
alarm er utlgst. Pas-
sende kabel 2 x
(0,75 til 1,5) mm2.

. Sett kabelen inn i ka-

belgjennomfaringen
pa dekselet, se Figur
12 pa side 274.

. Kontroller at alle

kablene er godt fe-
stet, og lukk dekselet
FORAN, Kontroller
at kablene ikke klem-
mes mellom dekselet
og omformeren. Lgs-
ne de 6 skruene.

Se Figur 10 pa side 272
og Figur 15 pa side 277
nar det gjelder modelle-
ne MMA og MTA..

-

. Lasne de 8 skruene,

og apne kabelen
FORAN. Pass pa a
ikke skade tilko-
plingskabelen til
skjermen og kontak-
ten.

. Legg kablene til

trykksensoren inni
den tilhgrende kabel-
gjennomfgringen, se
Figur 15 pa side 277
hvis kablene mang-
ler eller den ma skif-
tes ut.

. Om ngdvendig skal

du kople kabelen til
nivasensoren til den
digitale inngangen
for & hindre torrkjo-
ring av systemet.
Den elektriske kon-
takten ma normalt
veere apen nar en
alarm er utlgst, se
Figur 15 pa side 277.
Passende kabel 2 x
(0,75 til 1,5) mm?2.
Kontroller at alle
kablene er godt fe-
stet, inkludert tilko-
plingskabelen til
skjermen, og lukk
dekselet FORAN, og
fest de 8 skruene.
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4.4.3 Analog trykksensor

Det kreves en analog sensor med 4-20mA utgang
for konstant overvaking av trykket i systemet.

Omformermodellene MMA og MTA krever en ek-
stern sensor. Se Figur 15 pa side 277 for & finne
koblinger. En 2-meter lang stremkabel og en 0-16
bar sensor leveres som standard.

| modellene MMW og MTW er trykksensoren inne i
omformeren.

Serge for at felgende overholdes:

» Bruk kabler som kan motsta varme inntil +70 °C
(158 °F) ved alle forbindelser.
» Ledninger som er koplet til stramterminaler,
trykksensoren (MMA, MTA) og kontakten som
beskytter mot terrkjering, ma veere adskilt og ha
forsterket isolasjon.
Veer forsiktig slik a det ikke faller ledningsdeler
eller hylsedeler, eller andre fremmedlegemer ned
pa omformerne slik at det skjer stramkoplinger.
Veer ngye med & unnga skader pa interne deler
nar noe fiernes pa utsiden.

4.4.4 Ved bruk av sveert lange kabler

Hvis kabelen mellom omformeren og motoren er pa
mer enn 30 meter, der det TILRADELIG a sette inne
et dV/dt- eller sinusoidalt filter.

Filtrene forlenger levetiden til motoren.

Induktans pa siden av motoren (dV/dt-filter) reduse-
rer dv/dt i den stigende flanken og fasene. Dette jev-
ner ut belgeformen til stremmen.

Det sinusoidale filteret gjor balgeformen til strom-
men og beglgeformen til spenningen ved utgang av
frekvensomformerne sinusoidal.

Searge for at falgende overholdes:

 Se figur Figur 16 pa side 278 og Figur 18 pa side
280.

Monter filteret mellom omformeren og motoren.
Monter filteret s& neerme som mulig utgangen pa
omformerne, i en maksimal avstand pa L1maks.
» |P64-klassifiserte filtre kan installeres utenders,
men du rades til & sgrge for beskyttelse mot di-
rekte sollys.
Se Tabell 17 pa side 278 og Tabell 19 pa side
280for & finnes maksimale lenger pa stremkabe-
len til HO7RNF-motoren.

5 Systembeskrivelse

5.1 Brukergrensesnitt

Listen forklarer delen i Figur 1 pa side 269 og Figur
2 pa side 269.

Num- |Beskrivelse

mer

1 Knapp for & kjgre den elektriske pumpen i
MANUELL modus. Trykk og hold nede
knappen for & kjgre den elektriske pum-
pen-

2 Knapp for & veksle mellom AUTOMATISK
og MANUELL modus.

3 Knapp for a fa tilgang tiil GRUNNLEGGEN-
DE MENY (MB)-parametere i MANUELL
modus, BASIC MENU (MB)-parametere
pa side 171.
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Num- |Beskrivelse
mer

4095 |Knapper som brukes til a:

» Redusere eller gke en parameterverdi
som er valgt i MANUELL modus.

» Vise driftsparametere i AUTOMATISK
modus, Driftsparametere pa side 169.

6 Knapp for a velge parametere i AUTOMA-
TISK modus. | MANUELL modus er dette
er alarmtilbakestillingsknapp.

7 Fast grenn LED indikerer at strammen at
pa og at omformeren kjares.
8 Fast red LED indikerer en feil. LED lyser

nar det er en alarm.

9 FAST gul LED indikerer at pumpen kjgrer.

vedbryteren eller jordvernbryteren, eller at sikrin-
gen til omformeren ryker.

Parametrene i den grunnleggende menyen kan BA-
RE redigeres i MANUELL modus. Trykk pa (2) for &
veksle mellom AUTOMATISK og MANUELL modus.
LED (10) er av.

¢ | MANUELL modus skal du trykke og holde ned
(3) i noen fa sekunder til den farste parameteren
som skal redigeres, vises pa skjermen og LED
(10) blinker.

» Trykk pa (4) og (5) for a redigere parameterverdi-
en eller (6) for & bekrefte og velge neste parame-
ter.

« Trykk pa (3) for & avslutte listen med parametere
som skal redigeres, og LED (10) slar av.

» Trykk pa (2) for & angi AUTOMATISK modus, og
LED (10) lyser og fortsetter a lyse.

10 Grenn LED:

» Lyser og er fast i automatisk modus.

 Blinker i konfigurasjonsmodus med
manuelle parametere (grunnleggende
meny, avansert meny)

1 Type visning:

» To digitale LED-er, modellene MMW og
MTW

* LCD med 2 linjer med 8 tegn, modelle-
ne MMA og MTA

5.1.1 Lase / lase opp brukergrensesnittet

Knappene (4) og (5) er aktivert i AUTOMATISK mo-

dus og anvendes av bruker til & vise noen av driftpa-
rametrene til omformeren, Driftsparametere pa side

169.

Trykk pa knappen (2) for & aktivere MANUELL mo-
dus for & vise drifts- og alarmlogg (Teller og alarm-
logg pa side 170) eller for & fa tilgang til menyene og
redigere driftsparametrene (Programmering pa side
171).

5.2 Oppstart og programmering

Se Figur 1 pa side 269 og Figur 2 pa side 269 om
brukergrensesnitt.

1. Kontroller at alle de elektriske, mekaniske og
hydrauliske koplingene er gjort. Se Elektrisk
montering pa side 167, Mekanisk montering pa
side 165 og Hydraulisk montering pa side 165.

2. Sla pa stremmen og omformeren starter.

— Alle LED-ene (7) (8) (9) (10) slar pa og sla
av igjen innen 10 sekunder hvis det ikke er
noen feil.

— Omformeren utfgrer en autotest og LED (7)
slar pa.

— Skjermen viser programvareversjonen.

MERK:

— | automatisk modus kjgrer den elektriske
pumpen hvis systemtrykket er under sett-
punktet.

* Om ngdvendig, trykk pa (2) for & stille inn MANU-
ELL modus, og den elektriske pumpen slar av
hvis den kjarer.

5.2.1 Driftsparametere
Trykk pa (5) i AUTOMATISK modus for & vise fal-
gende driftsdata som gjelder omformeren:

Tabell 73: Parametere for modellene MMW og
MTW

Parameter |Beskrivel- |Enhet Verdiomra-
se de

P Omgaende |bar
trykk til sy-
stemet

0,0-8,0

Fr Omgaende [Hz Min-70
driftsfre-
kvens til

motoren

A Omgéende |Ampere 0-In53
strgm som
absorberes
av motoren

°C Temperatu- |Grader Cel- |0-80
ren til sius
stremmo-

dulen

MERK:

« Omformeren gar inn i MANUELL modus ved for-
ste oppstart. Modus ved oppstart er samme mo-
dus som omformeren var i da den ble slatt av for-
rige gang.

« Etter at du sla den av, skal du vente i minst 20
sekunder fgr du slar den pa igjen. Dette er for &
hindre risikoen for overstrem og utl@sning av ho-

Sist valgt parameter vises kontinuerlig pa skjermen.

53 Maksimal strem som tilfgres motoren (se Tekniske data pa side 163).
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P s e t 4 5
P b a r 4 3
P b a r 4 3
H z 4 5
A 5 5
° C 3 8
S T A T E
9 3

Tabell 74: Parametere for modellene MMA og
MTA

Tabell 75: Funksjon og alarmlogg for modellene
MMW og MTW.

Parameter |Beskrivel- [Enhet Verdiomra-
se de

Pset Settpunkt- |bar 0,0-FS for
trykk sensoren

0,0-FS for
sensoren

Pbar Omgaende |bar
trykk til sy-
stemet

Hz Omgaende |[Hz Min-70
driftsfre-
kvens til
motoren

A Omgéende |Ampere 0-In%3
strgm som
absorberes
av motoren

Para- |Beskrivelse

meter

HF Antall timer som omformeren har kjort
(strem pa).

HP Antall timer som motoren har kjert.

CF Antall ganger som den elektriske motoren
er blitt slatt pa og av.

Cr Antall ganger som omformeren er blitt
slatt av.

A1 Total antall ganger som den digitale inn-
gangen har utlgst en alarm om mangel pa
vann.

A2 Total antall ganger som overstremsalar-
men er blitt utlgst.

A3 Total antall ganger som alarmen om fra-
koplet motor er blitt utlgst.

A4 Total antall ganger som alarmen om mini-
mal trykkterksel er blitt utlgst.

A5 Total antall ganger som alarmen om trykk-
sensorfeil er blitt utlost.

A6 Total antall ganger som alarmen om over-
temperatur pa stremmodulen er blitt ut-
lgst.

A7 Total antall ganger som alarmen om kort-
slutning pa motoren er blitt utlgst.

A8 Total antall ganger som alarmen om over-
spenning pa stremforsyningslinjen til om-
formeren er blitt utlast.

A9 Total antall ganger som alarmen om un-
derspenning pa stremforsyningslinjen til
omformeren er blitt utlast.

°C Temperatu- |Grader Cel- |0-95
ren til sius
strgmmo-
dulen

STATE Diagnose |— —
av omfor-
meren for
teknisk as-
sistanse.

Sist valgt side vises kontinuerlig pa skjermen.

5.2.2 Teller og alarmlogg

I MANUELL moduer er det mulig & vise informasjom
om tellerloggen og alarmloggen i tillegg til parame-
trene som indikeres i lineDriftsparametere pa side
169.

Trykk og hold nede (3) + (5) samtidig i noen sekun-
der for a fa tilgang til menyen.

Trykk pa (6) for & velge neste parameter. Trykk pa
(6) flere ganger for & ga tilbake til forste parameter

eller pa (3) for & avslutte funksjonen og alarmloggen.
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Trykk pa (6) for & vise verdier med flere enn to siffer
pa etterfglgende skjermer.

Eksempel:

Total antall driftstimer HF = 1250, seFigur 20 pa side
281.

Total antall alarmer A2 = 102, se Figur 21 pa side
281

TILBAKESTILL ALARMER: Trykk og holde nede
(4) for & avslutte menyen. Dette tilbakestiller teller-
og alarmloggen.

Tabell 76: Funksjon og alarmlogg for modellene
MMA og MTA.

N° Parameter Beskrivelse

WORKHOUR Antall timer som om-
formeren har kjart

(strem pa).

MOT.HOUR Antall timer som mo-

toren har kjeort.

N.CYCLES Antall ganger som
den elektriske moto-

ren er blitt slatt pa

og av.
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N°

Parameter

Beskrivelse

NO POWER

Antall ganger som
omformeren er blitt
slatt av.

A1

WATER LACK

Total antall ganger
som den digitale
inngangen har utlgst
en alarm om mangel
pa vann.

A2

OVER CURR

Total antall ganger
som overstrgmsalar-
men er blitt utlast.

A3

MOTOR DIS

Total antall ganger
som alarmen om
frakoplet motor er
blitt utlgst.

egenskapene til den elektriske pumpen. Rediger
systemets funksjonsverdier.

« Feil konfigurasjon kan skade den elektriske pum-
pen og/eller systemet.

5.3.1 BASIC MENU (MB)-parametere
| MANUELL-modus og med LED (10) av:
1. Trykk og hold nede (3) for & fa tilgang til para-
metrene (MB). LED (10) blinker.
2. Trykk pa (4) og (5) for a redigere parameterver-
dien.
3. Trykk pa (6) for & bekrefte, og flytt il neste para-
meter.
4. Trykk pa (3) eller (6) etter hverandre for & av-
slutte menyen. LED (10) slar av.

Tabell 77: Modellene MMW og MTW

A4

PRESS MIN

Total antall ganger
som alarmen om mi-
nimal trykkterksel er
blitt utlgst.

A5

FAULT SENS

Total antall ganger
som alarmen om
trykksensorfeil er
blitt utlgst.

A6

OVER TEMP

Total antall ganger
som alarmen om
overtemperatur pa
strgmmodulen er
blitt utlgst.

A7

SHORT CIRC

Total antall ganger
som alarmen om

kortslutning pa mo-
toren er blitt utlgst.

A8

OVER VOLT

Total antall ganger
som alarmen om
overspenning pa
stremforsyningslin-
jen til omformeren er
blitt utlgst.

A9

UNDER VOLT

Total antall ganger
som alarmen om un-
derspenning pa
stremforsyningslin-
jen til omformeren er
blitt utlgst.

5.3 Programmering

Omformeren har to parametermenyer som er tilgjen-
gelig med en kombinasjoner av taster:

* ME, ADVANCED MENU

MB, BASIC MENU

ME

RK:

Omformeren leveres ferdig programmert med

standardverdier. Rediger verdiene iht. typen elek-
trisk pumpe og system.

Hvis omformeren er allerede montert til en elek-
trisk pumpe, ma den programmeres i forhold til

54

Pa- |Beskrivelse Verdi- |Maleen- |Stan-
ra- omrade |het dard
me-
ter
A Still inn strem- (0.1-9.0 [Ampere |Imax(*)
merkeverdien |(MMW)
til motoren pd  |9.1-10.0
dataskiltet>* | (vTw)
FL {Minimum opp- |20-45 |[Hz 30
starts- og (MMW)
stoppfrekvens |15_45
til motoren. (MTW)
Frekvens der
omformeren
begynner & kjo-
re (ved opp-
start av av-
stengning) uten
a bruke rampe-
ne.
EL |Aktivert digital |0: Deak- |- 0
inngang, og tivert, in-
kople til niva-  |gen kon-
sensoren for a |troll
sikre at pum-  [4. Akti-
pen stopper vert
der det ikke fin-
nes vann. Se
Figur 13 pa si-
de 275. Alarm
A1 hvis para-
meteren EL= 1
og den elektri-
ske kontakten
er apen.
SP |Stillinn den 0.5-8.0 |bar 2,5
ngdvendige
trykkverdien pa
systemet (sett-
punkt)
MP |Systemets 0.0— bar 0
trykkverdien (ANGI
som ligger un- |TRYKK
der verdien der [-0.4)
A4 "minimum- | 0: De-
strykkalarmen" | ktivert

Imax: maksimal strem som tilfgres. Verdien varierer etter omformermodell.
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Pa-
ra-
me-
ter

Beskrivelse

Verdi-
omrade

Maleen-
het

Stan-
dard

utlgses. Pum-
pen stopper og
ART function
aktiveres nar
alarmen utlg-
ses. SeSpesial-
funksjoner pa si-
de 175. Utlgs-
ning av alar-
men utsettes
den tiden som
er angitt i dL
parameteren.

A\

ADVARSEL:

Hvis parameteren EL= 0 og MP= 0, er
pumpen ikke beskytte mot terrkjgring.
Garantien dekker ikke skade pa den
elektriske motoren som er forarsaket av
feil konfigurasjon.

+ Det re mulig at motorstrammen ma gkes med 10
% hvis motorkablene er lengre enn 30 m. Kon-
troller dette i forhold til typen installasjon og ka-

bel.

— Eksempel: In =5 A, angi parameteren til 5,5

A

Tabell 78: Modellene MMA og MTA

dL

Utsett tidssty-
ringen som ut-
lgser "mini-
mumstrykkalar-
men" (MP pa-
rameter).

0-99

sek

20

rS

Ved trefastede
motorer, snus
rotasjonsretnin-
gen.

0 =ingen hand-
ling

1 = snu rota-
sjonsretningen

dP

Denne parame-
teren er ver-
dien for & starte
motoren etter
en stopp, be-
regnet som en
prosentandel
av den ngdven-
dige settpunki-
verdien. Ek-
sempel: ANGI
TRYKK =
4.0bar dP = 90
% (3,6 bar).
Huvis trykket i
systemet nar
det pakrevde
trykket pa 4,0
bar og det ikke
er noe mer for-
bruk deaktive-
rer omformeren
pumpen. Etter
hvert som for-
bruket gnsker,
og trykket min-
sker, sla omfor-
meren pa pum-
pen nar trykket
faller under dP-
verdien av 3,6
bar.

0-99

%

90

55
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Para- Beskrivelse |Verdi- [Ma- Stan-
meter omra- |leenhet|dard
de
SPRAK |Sprakvalg ITALI- |- ITALI-
AN AN
ENG-
LISH
GER-
MAN
FRENC
H
SPA-
NISH
DUTCH
POR-
TU-
GUESE
PO-
LISH
TUR-
KISH
GREEK
NOM.C |Stillinn mer- |0.1-6.0 | Ampere |Imax5°
URR kestremverdi- |(MMAO
en til pumpe- |6)
motoren pa  |g.1—
dataskiltet 12.0
(MMA1
2)
ROTA- |Ved trefaste- [0/1 - 0
SJON |de motorer,
snus rota-
sjonsretnin-
gen.
0 =ingen
handling
1 = snu rota-
sjonsretnin-
gen
MIN. Minimum opp-|15-45, |Hz 30
FREK. |starts- og trefaset

stoppfrekvens | motor
til motoren. (2045
Frekvens der |gnkelt-
omformeren

Imax: maksimal strem som tilfgres. Verdien varierer etter omformermodell.
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Para- Beskrivelse |Verdi- |Ma- Stan- Para- Beskrivelse |Verdi- [Ma- Stan-
meter omra- |leenhet|dard meter omra- |leenhet|dard
de de
begynnera |faset START- |Denne para- |0-99 |% 90
kjore (ved motor VERDI |meteren er
oppstart av verdien for &
avstengning) starte moto-
uten & bruke ren etter en
rampene. stopp, bereg-
EXT.LO |Aktivert digital [NEI: |- NEI net som en
: . prosentandel
W WA- |inngang, og |Deakti- N
A . av den ngd
TER kople til niva- |vert, in- vendige sett-
sensoren for |gen punktverdien.
a sikre at kontroll )
pumpen stop- | JA: Ak- Eksempel:
per der det ik- | tiyert ANGI
ke finnes TRYKK= 4,0
vann. Se (se bar
figur 5.7). STARTVER-
Alarm A1 hvis DI= 90 % (3,6
parameteren bar)
CALLoW Hvis trykket i
- systemet nar
er pen trykket pa 4,0
. bar og det ik-
ANGI Stillinn den  |0.0-10 |bar 2,5 ke er noe mer
TRYKK |ngdvendige [0.0-16 forbruk deak-
trykkverdien . P tiverer omfor-
pa systemet g Eir_t'l meren pum-
(settpunkt) fo ! pen. Etter-
ullska- hvert som for-
Isaetrlllso bruket gnsker,
- og trykket
ren) mgingll(er, sla
MIN. Systemets  |0.0—  |bar 0,0 omformeren
TRYKK |trykkverdien |(ANGI pa pumpen
som ligger un-| TRYKK nar trykket fal-
der verdien |-0.4) ler under
der A4 "mini- 00= STARTVERDI
mumstrykka- |Deakti- av 3,6 bar.
larmen" utlg- |yert
:te:b‘;ﬂmoge” 5.3.2 Advanced menu (ME)-parametere
ART-funksjo- | MANUELL-modus og med LED (10) av:
nen aktiveres 1. Trykk og holde nede (3) og (6) samtidig i noen
mar alarmen sekunder. LED (10) blinker.
utlgses. Se 2. Trykk pa (4) og (5) for & redigere parameterver-
Spesialfunksjo- dien.
ner pa side 3. Trykk pa (6) for a bekrefte, og flytt til neste para-
175. Utlgs- meter.
ning av alar- 4. Trykk pa (3) eller (6) etter hverandre for & av-
zwent_lfjtsettes slutte menyen. LED (10) slar av.
en tiden som
er angitt i MP Tabell 79: Modellene MMW og MTW
'rl;llgsrlznpara- Parame- |Beskri- |Verdi- Maleen- |Stan-
. ter velse omrade |het dard
MP DE- |Forsinket 1-99 sek 20
LAY diagnostise- Pr Propor- 101-40 N 20
ring av MIN. slonf?l
TRYKK-til- l;?eentlin
standen trykkju-
P.SEN- (Trykksensor [0-10 bar 0-16 sterings-
SOR brukt 0-16 algorit-
men.
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Parame- |Beskri- |Verdi- Maleen- |Stan- Dersom parametrene endres, kan det fore til at om-
ter velse omrade |het dard formeren ikke fungerer. Kontakt service for a hjelp.
Ac Aksele- |01-20 Hz/sek (10 Tabell 80: Modellene MMA og MTA
rasjons-
tid. Parame- |Beskri- |Verdi- Maleen- |Stan-
Mini- ter velse omrade |het dard
[j";nmssg'r% Pr Propor- 01-20 |- 20
trengs sjonal
for at koeffi-
motorfre sient til
. PID-re-
I;K;”Sg” gulatoren
fra mini- 0
mums- til ACCE- |Aksele- [01-20 Hz/sek |15
maksi- LER. rasjons-
mums- tid.
frekvens. Mini-
dc Desele- [01-20 |Hzisek |10 mumsti-
rasjons- den som
tid. trengs
Mini for at
ni- i motorfre-
dmeunmssolr% kvensen
trengs skal ga
i gt fra mini-
rg:)taorfre- mums- il
kvensen mikmssl-
E'I;arl'n?r?i- frekvens.
mums- til DECE- |Desele- |01-20 Hz/sek |15
maksi- LER. rasjons-
mums- tid.
frekvens. Mini-
FM Denne |[30-70 |Hz 50 mumsti-
parame- den som
teren stil- trengs
ler inn for at
maksi- motorfre-
mal fre- kvensen
kvens og skal ga
dermed fra mini-
maksi- mums- til
mal ha- maksi-
stighet mums-
pa pum- frekvens.
g?:ﬁdard FREQ.M [Denne [30-70 (Hz 50
\ dd AX parame-
:E?Sé"el:?g teren stil-
. ler inn
Ir;ofr:!nel- maksi-
- mal fre-
kvensen kvens og
til den til- dermed
koplede maksi-
motoren. mal ha-
Ld Velg1 [0=no stighet
for & stil- [4 = yes pa pum-
le inn y pen.
standard Standard
parame- innstilling
tere iht. den
nominel-
le fre-
MERK: kvensen
til den til-
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Parame- |Beskri- |Verdi- Maleen- |Stan-
ter velse omrade |het dard

koplede
motoren.

FREQ.S |Valgav |4/8 kHz 8
w. veksle-
frekvens
pa
strom-
modu-
len.**

DE- Velg JA [NO/YES |- NO
FAULT |for & stil-
PAR le inn
stan-
dardver-
dier

RESET |Velg JA |NO/YES |- NO
CONT. |[for a til-

bakestille
brukstel-
lere og

alarmlog-
gen.

(*) disse verdiene er avhengig av typen installasjon
og er kompatible med alle de forskjellige typene sy-
stemer.

(**) Motorens stgyniva kan reduseres ved & bruke
en frekvens pa 8 kHz. Nar vekslingsfrekvensen gker,
reduseres kapasiteten til omformeren. Du rades til a
bruke en frekvens pa 4 kHz nar motorkabelen er
lang for & redusere kapasitiv strem i kabelen.

ADVARSEL:

Dersom parametrene endres, kan det fo-
re til at omformeren ikke fungerer. Kon-
takt service nar du har behov for a foreta
endringer.

A\

5.4 Spesialfunksjoner

ART function (Automatic Reset Test)

Nar alarmen A4 PRESS MIN er utlgst og LED (8) ly-
ser, utfgrer omformeren automatiske tilbakestinng-
stester pa den elektriske pumpen.

Systemet gjer falgende:

Omformeren gar til AAPRESS MIN-feilmodus der
LED (8) lyser. Omtrent 5 minutter etter alarmen, for-
soker systemet & starte den elektriske pumpen i et
forsgk pa a gke trykket til verdien som er angitt i
MP-parameteren for modellene MMW og MTW eller
i PRESS MIN-verdien for modellene MMA og MTA.
Se BASIC MENU (MB)-parametere pa side 171.
Hvis trykket i systemet overstiger verdien, forsvinner
alarmen og den elektriske pumpen er klar uten feil
og uten at LED (8) lyser. Hvis A4-alarmen er frem-
deles aktiv der LED (8) lyser, kjgrer systemet den
automatiske tilbakestillingsprosedyren som beskri-
ves ovenfor, omtrent én gang hver 30 minutter de
neste 24 timene. Hvis A4-alarmen fortsetter etter
disse forsgkene, fortsetter systemet i deaktivert til-
stand der LED (8) lyser, helt til operatgren |gser pro-
blemet. Under ART-forsgkene er det mulig a tilbake-
stille A4-alarmen pa felgende mate:

» Trykk pa (2) for & ga til MANUELL modus.

» Trykk pa (6) for a tilbakestille alarmen og for a sla
av LED (8).

 Start pumpen, trykk pa (1), og kontroller at tryk-
ket nar eller overstiger den MINIMALE TRYKK-
verdien. Stopp pumpen, og lgs problemet hvis
det ikke skjer.

+ Ga til AUTOMATISK modus, og trykk pa (2).
Alle omformermodellene MMW, MTW, MMA og
MTA, har ART-funksjon. MINIMUM PRESSURE-
kontrollen (alarm A4) ma vaere dekativert for & kun-
ne deaktivere ART-funksjonen.

AIS function (de-icing)

AlS-funksjonen finnes BARE pa MMW- og MTW-
omformermodellen og kan ikke deaktiveres.

Folgende tilstander er mulig:

* | AUTOMATISK modus og med systemet i vente-
modus, stoppet den elektriske pumpen og trykket
i systemet er ved eller over settpunkttrykket. Hvis
temperaturen i strammodus er < 10 °C (vanntem-
peratur =1 °C), starter pumpen automatisk og
stopper nar temperaturen til modulen nar = 15
°C

» Den elektriske pumpen kjgrer allerede i AUTO-
MATISK modus der trykket i systemt er ved eller
over settpunkttrykket. Hvis temperaturen i stram-
modus er < 10 °C (vanntemperatur =1 °C), stop-
per ikke pumpen, men fortsetter a kjere til tempe-

raturen til modulen nar = 15 °C.
Tt
6.1 Alarmer og advarsler
Nar en alarm utlgses eller pumpen laser seg, lyser

LED (8) konstant som varsler feil og pumpen star
stille.

A\

Siste alarm vises pa skjermen. Det er mulig at flere
alarmer utlgses samtidig.

Slik starter du pumpen:

1. Trykk pa (2) for & ga til MANUELL modus.

2. Trykk pa (5) for a viser typer feil som pagar, hvis
det finnes flere.

3. Fjern arsaken til feilene.

4. Trykk pa (6) for & tilbakestille systemet (alarme-
ne), og LED (8) slar av.

5. Trykk pa (2) for a stille inn AUTOMATISK mo-
dus, og pumpen starter hvis systemtrykket er
under settpunktet. Dette tilbakestiller alarmene
og hvis en alarm fremdeles er aktiv, lyser LED
(8), og pumpen er fremdeles last. Gjenta trinne-
ne 1-5.

A\

6 Alarmer

ADVARSEL:

| dette tilfellet er systemet i AUTOMA-
TISK modus. Hvis omformeren blir slatt
av og pa igjen, kjerer den i AUTOMA-
TISK modus.

ADVARSEL:

* Alarm A1 no water og A4 minimum
pressure er ikke tilgjengelig i manuell
modus, og det er mulig & trykke pa
(1) for & kjgre pumpen.

« Alarmene A3, A5, A6, A7, A8, A9 er
tilgjengelige i MANUELL modus, og
nar en alarm utlgses, lyser LED (8),
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og pumpen kan ikke startes ved a
trykke pa (1).

« Alarm A2: Hvis systemet er i manuell
modus og du har trykt (1) for a kjere
pumpen, stopper pumpen og LED (8)
lyser nar den absorberte strammen
overstiger den angitte verdien.

6.1.1 Liste med alarmer

N° Tekst pa (Modell |Beskri- |Tilbake-
skjer- velse still
men (56)
aktiv et-
ter disse
forseke-
ne.

N° Tekst pa (Modell |Beskri- |Tilbake-
skjer- velse still
men (%)

A1 WATER |MMW Ingen Automa-
LACK |(mTwW vann tisk, nar

strom-  |alarmen
MMA mer til stopper
MTA pumpen.

Arsaker:

1. Ingen vann stremmer pa inntakssiden av pum-
pene. Pumpen ma ikke terrkjeres fordi det kan
fore til alvorlige skader.

2. Ved MMW og MTW er EL parameteren aktivert
og den digitale inngangen er apen. SeBASIC
MENU (MB)-parametere pa side 171

3. Ved MMA og MTA er EXT.LOW WATER para-
meteren aktivert og den digitale inngangen er
apen. SeAdvanced menu (ME)-parametere pa
side 173

AUTOMATISK modus: Alarmen ble utlgst og pum-
pen ble last. Det er mulig & kjgre pumpen i manuell
modus (2) nar alarmen utlgses: Trykk pa (6), kontrol-
ler at LED (8) er av, og trykk pa (1). Pumpen kan
kjeres og primes pa denne maten, men et det viktig
at den ikke kjares tarr i mer enn 5 sekunder.

Losninger:

« Kontroll arbeidsordren til nivasensoren (flottar,
bryter til minimumstrykk, valgfritt probemodulpa-
nel).

Kontroller for & se etter vann (niva) pa inntakssi-
den.

« Kontroller vanntrykket pa inntakssiden.

Feilsgking: Omformeren tilfgrer strem til den elektri-
ske motoren som ligger over den angitt merkestrem-
verdien. Omformeren beskytter motoren mot strg-
moverbelastning.

Losninger:

« Kontroller tilstanden til viklingene pa den elekiri-

ske motoren.

Kontroller stremforbruket il den elektriske moto-

ren.

Kontroller tverrsnittet til motorens stremkabelen:

Den ma veere tilpasset kabellengden og strem-

men pé motoren.

Kontroller konfigurasjonen til merkestrempara-

meteren.

+ Omformeren merkestremverdi ma vaere minst lik
stremverdien pa dataskiltet. Hvis stremkabelen til
motoren er lengre enn 30 meter, rades du til &
oke verdien med minst 10 %.

— para. A modellene MMW og MTW. Se BASIC
MENU (MB)-parametere pa side 171.

— para. NOM.CURR for modellene MMA og
MTA. Se BASIC MENU (MB)-parametere pa
side 171.

A\

ADVARSEL:

Hvis verdien ikke er konfigurert riktig, er
det mulig at motoren ikke er beskyttet
mot overbelastning og det kan skje
uopprettelig skade.

N° Tekst pa (Modell |Beskri- |Tilbake-
skjer- velse still
men (56)
A3 MOTOR |MMW Elektrisk |Manuelt.
DIS MTW motor
MMA frakoplet
MTA

N° Tekst pa |Modell |Beskri- |Tilbake-
skjer- velse still
men (%6)

A2 OVER |MMW Over- Automa-
CURR [mTW strom pé |tisk.

MMA motorsi- |Maks. 4

denav |[forsgk pa
MTA den elek- |4 starte
triske ved 2-se-
pumpen. |kunders
interval-
ler. Den
elektri-
ske pum-
pen la-
ses per-
manent
hvis alar-
men fort-
satt er

56 MMA, MTA
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En automatisk funksjon til omformer som detekterer
stremforbruket med motoren kjgres. Omformeren
kutter ut stremforsyningen til motoren ut blir vaeren-
de Igst.

Feilsgking:

» Ved enkeltfasede motorer utgses den termiske
automatsikringen (motorvern) automatisk. Auto-
matsikringen befinner seg i koplingsboksen, et
eget elektrisk panel eller i motoren, avhengig av
modellen til den elektriske pumpen (se den aktu-
elle handboken).

Brudd eller svikt ved motorfase.
Feil/frakobling/forringelse av en fase til motor-
stremkabel.
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 Sikringsbrudd pa omformeren, se Figur 13 pa si-
de 275 se Figur 15 pa side 277.

» Ved enkeltfasede, nedsenkede motorer med flot-
ter. Kontroller flottgren for & se om den er i styk-
ker eller har utlgst.

N° Tekst pa (Modell |Beskri- |Tilbake-
skjer- velse still
men (%)
A4 PRESS |MMW Minste  |Automa-
MIN MTW trykk- tisk, med
alarm tilbake-
MMA stilling av
MTA tester.

Systemtrykket overstiger ikke den angitte verdien til
MP (MMW/MTW)- eller (MMA, MTA)-parameter. Et-
ter forsinkelsen dL (MMW, MTW) eller MP DELAY
(MMA, MTA), stoppes pumpen og den beskyttes mot
torrkjering. ART-funksjonen er aktivert. Se Spesial-
funksjoner pa side 175.
Feilsgking:
« Ingen vann pa inntakssiden av pumpen: Kontrol-
ler vannnivaet eller -trykket.
* Pumpen ikke primet. Prime pumpen.
« Roret pa tilferselssiden av pumpen er i stykker.
For stor vannstrgmning.
* Pumpen (Igpehjulet eller sprederen) er skadet.
Kontakt teknisk service.
« Motoren er skadet og ma skiftes ut.

N° Tekst pa |Modell |Beskri- |Tilbake-
skjer- velse still
men (%)

A5 FAULT |MMW Feil med |Automa-
SENS MTW trykksen- |tisk.

MMA soren
MTA

N° Tekst pa (Modell |Beskri- |Tilbake-
skjer- velse still
men (56)
har over-
opphetet
Feilsgking:

* Modellene MMW og MTW: Temperaturen pa
stremmodulen har nadd en verdi pa 80 °C, | AU-
TOMATISK modus stopper omformeren pumpen
og pumpen starter ikke pa nytt far temperaturen
har falt til under 60 °C.

* Modellene MMA og MTA: Kjgleviftene slar pa ved
60 °C og slar av ved 50 °C (bade MMA12 og
MTA10 har vifte). Hvis temperaturen nar 85 °C,
reduseres utgangsfrekvensen til motoren auto-
matisk med 3 Hz ned til 75 °C. Ved 95 °C og i
AUTOMATISK modus, stopper omformeren pum-
pen og den startes ikke pa nytt fer temperaturen
har falt til under 80 °C.

* Modellene MMW og MTW:

— Vanntemperaturen overstiger grensene for
bruk av omformeren. Se Tekniske data pa si-
de 163.
Feil ved strammodulen: Kontakt service.
Romtemperaturen overstiger grensene for bruk
av omformeren. Se Tekniske data pa side 163.
* Modellene MMA12 og MTA10:
— Feil ved kjgleviften. Kontakt service.
« Kjgleviften fungerer ikke.
— Apne dekselet, og kontroller at stramkabelen
til viften er tilkoplet og festet til de aktuelle ter-
minalene. Se Figur 15 pa side 277.

Feilsgking: Noe er feil med trykksensoren.

« Sensoren er pa innsiden pa modellene MMW og
MTW. Kontakt service.

« Sensoren er pa utsiden og alarmen utlgses ved
et signal pa < 3,2 mA eller > 22 mA pa modelle-
ne MMA og MTA.

Kontroller at sensoren og kontakten er tilkoplet.

Apne dekselet, og kontroller at stramledningen til

sensoren er tilkoplet og festet til terminalene. Se

Figur 15 pa side 277.

Kontroller at sensorkabelen er koplet riktig. Se

Figur 15 pa side 277.

« Stremkabelen til sensoren er forringet og ma
skiftes ut.

« Skift ut sensoren med feil.

.

N° Tekst pa (Modell |Beskri- |Tilbake-
skjer- velse still
men (56)
A7 SHORT |MMW Alarm Automa-
CIRC MTW som indi- |tisk.
MMA kerer en |Maks. 4

kortslut- |forsgk pa
MTA ning pa |a starte
strgmfor- |ved 2-se-
synings- |kunders
siden av |interval-
motoren |ler. Pum-
pen la-
ses per-
manent
hvis alar-
men fort-
setter et-
ter tilba-
kestilling
av teste-
ne.

N° Tekst pa |Modell |Beskri- |Tilbake-
skjer- velse still
men (%6)

A6 OVER MMW Alarmen |Automa-
TEMP MTW indikerer |tisk.

at stram-
MMA modulen
MTA il omfor-

meren

En automatisk funksjon til omformer som detekterer
stremforbruket med motoren kjgres. Omformeren
kutter ut stremforsyningen til motoren ut blir vaeren-
de Igst.

Feilsgking:

» Motoren er skadet og ma skiftes ut.

« Feil ved strgmkabelen til motoren eller slitt kabel:
Skift ut kabelen.
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Kontroller falgende programmering av parametere

ved oppstart:

N° Tekst pa (Modell |Beskri- |Tilbake-
skjer- velse still
men (%)

A8 OVER MMW Alarm Automa-
VOLT MTW som indi- |tisk.

kerer at
MMA spen-
MTA ningstil-
forselen
til omfor-
meren er
hoy

Visning av
MMW og MTW

Visning av
MMA og MTA

Beskrivelse

En automatisk funksjon pa omformeren detekterer
spenningsverdien til stramledningen. Omformeren
stopper den elektriske pumpen nar spenningsverdi-
en overstiger den tillatte grensen (254 V). Pumper
starter automatisk nar spenningen faller under gren-
sen (kapittel 2,5).

Feilsgking:

» Problemer med stremledningen: Kontrakt strem-
leverandgren.

« Ved systemer med er enn én pumpe fungerer
den elektriske pumpen med omformer som
stremgenerator nar det er feil ved tilbakeslags-
ventilen til det hydrauliske systemet. Vannet
stremmer gjennom tilbakeslagsventil i motsatt
retning.

+ Feil ved DC Bus-stremkretsen til omformeren.

A

NOM.CURR

Still inn merke-
stremverdien til
motoren pa da-
taskiltet.

Hvis du angir
feil verdi, kan
det fore til ska-
de pa den elek-
triske pumpen
eller utlgse ufor-
ventede over-
strgmsalarm.
Se Ved bruk av
sveert lange kab-
ler pa side 168
hvis lengden pa
stremkabelen til
motoren er pa
230 m.

N° Tekst pa |Modell |Beskri- |Tilbake-
skjer- velse still
men (%)

A9 UNDER |MMW Alarm Automa-
VOLT MTW som indi- | tisk.

kerer at
MMA spen-
MTA ningstil-
forselen
til omfor-
meren er
for lav

EL

EXT.LOW WA-
TER

Hvis det finnes
en nivasensor,
aktiveres regu-
lering av den di-
gitale inngan-
gen for a be-
skytte mot ter-
rkjoring. Pum-
pen starter pa
nytt automatisk
nar den nedre
driftsgrensen er
nadd.

En automatisk funksjon pa omformeren detekterer
spenningsverdien til stremledningen. Omformeren
stopper den elektriske pumpen nar spenningsverdi-
en er under den tillatte grensen (184 V). Pumper
starter automatisk nar spenningen overstiger gren-
sen. Se Tekniske data pa side 163.

Alarmen vises riktig kort tid for avstengning.
Feilsgking:

« For lite tverrsnitt pa stremkabelen til omformeren.
Skift ut kabelen med en kabel med passende
tverrsnitt der du tar hensyn til spenningsfall pa til-
farselspunktet til omformeren.

» For lang stremkabel til omformeren. Skift ut ka-
belen med en kabel med bredere tverrsnitt der
du tar hensyn til spenningsfall pa tilferselspunktet
til omformeren.

7 Systemoppsett og -drift ‘“ T

7.1 Parametere for a
kontrollere oppstart
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SP

ANGI TRYKK

Driftstrykket til
pumpen ma stil-
les inn.

Hvis den angitte
verdien er feil i
forhold til sy-
stembehovene,
ma den gkes el-
ler reduseres
deretter.

Hvis det tar mer
enn 1 minutt &
fylle systemet
under forste
oppstart og om-
formeren utlg-
ser alarmen
som gjelder tor-
rkjering, skal du
oke MP-para-
meteren (MIN.
TRYKK) som
lenge som pum-
pene kjores.
(Serg for at
pumpene er pri-
met). Til slutt re-
duseres MP-pa-
rameteren (MIN.
TRYKK) til det
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Visning av Visning av Beskrivelse

MMW og MTW |MMA og MTA

minste tillatte
trykket.

MP MIN. TRYKK Angi minstetryk-
ket der pumpen
stopper automa-
tisk under den-
ne grensen etter
en forsinkelses-
tid (dL-parame-
ter). Denne
funksjonen hin-
drer tarrkjoring.

Funksjonen EL
(EXT.LOW WA-
TER) og funk-
sjonen MP
(MIN. TRYKK)
kan begge akti-
veres.

+ Fyll inntaksreret ved & temme vann i priminghul-
let i inntaksrgret pa pumpen.

» Fyll pumpehusene ved lokkene i neerheten av til-
forselsflensen. Se pumpehandboken.

7.4.2 Positive sugehgydepumper

« Apne styreventilen som er montert pa inntakska-
nalen.

» Nar det finnes nok fallhgyde, overvinner vannet
motstanden til tilbakeslagsventilen som er mon-
tert p4 pumpens inntaksledning og fyller pumpe-
husene.

» Hovis dette ikke skjer, skal pumpene primes ved
lokkene i nzerheten av tilferselsflensen. Se pum-
pehandboken.

MERK:

Pumpene skal aldri kjgres i mer enn 5 minutter med
steng tilfgrselssluse.

ADVARSEL:

Hvis systemet er koplet til en vannled-
ning, skal du kontrollere at totaltrykket til
vannledningen og pumpens maksimal
trykk ikke overstiger det maksimale tillat-
te driftstrykket (nominelt trykk PN) til
pumpen eller omformeren ved MTW eller
MMW.

A\

7.2 Tanktrykk

Endre forladningstrykket pa4 membrantankene etter
at den ngdvendig driftstrykket er stilt inn pa syste-
met. Forladningsventilen p4 membrantanken kan
beregnes med denne formelen:

bar kPa

driftstrykk (SET POINT) |driftstrykk (SET POINT)

— 0,6 = forladningstrykk |— 60 = forladningstrykk

Se Trykktankmontering pa side 165 for a finne ytterli-
gere informasjon.

7.3 Kontroller for start

Kontroller at falgende er utfert far pumpesystemet
som drives og styres av omformeren settes i gang.

* Mekanisk montering

* Hydraulisk montering

« Elektrisk montering

« Kontroller forladningstrykket pa tanken
« Programmer omformeren

MERK:

Systemet ma ikke terrkjeres. Pumpen ma bare star-
tes et den er helt fylt opp med veeske.

7.4 Prime pumpen

« Prime punkten ved bruk av priminglokket pa inn-
taksrgret (nar aktuelt), eller fglg instruksjonene i
handboken som leveres sammen med pumpen.

7.4.1 Negative sugehgydepumper

7.5 Starte pumpen

* Pumpen star stille og LED (9) og (10) er av nar

omformeren slas pa.

Trykk pa (2) for & ga til AUTOMATISK modus.

Pumpen starter og LED-ene (9) og (10) lyser hvis

trykket pa systemet ligger under SET POINT-ver-

dien.

« Kontroller rotasjonsretningen til motoren ved

MTW- og MTW-modellen.

Etter noen fa sekunder skal trykket til systemet

som vises pa skjermen begynne & oke og hvis

alle delene er steng, stopper pumpen hvis pum-
pen er primet riktig.

» Huvis trykket fortsatt er 0,0 bar etter noen sekun-
der i drift og med delene stengt, skal du trykke pa
(2) for & stoppe pumpen. Pumpen er ikke primet
riktig og tarrkjeres.

» Prime pumpen pa nytt, og gjenta oppstartspro-
sessen.

7.6 Endre rotasjonsretningen

Endre rotasjonsretningen pa den trefasede motoren
pa fglgene mate hvis du bruker en MTW- eller MTA-
omformer:

1. Ga til MANUELL modus, trykk pa (2), og LED-
ene (9) og (10) er av.

2. Trykk pa (3) i noen fa sekunder, og fa tilgang til
den GRUNNLEGGENDE menyen (MB). LED
(10) blinker.

3. Trykk pa (6) for a velge rS (MTW) eller ROTA-
SJON (MTA).

4. Trykk pa (5) for a velge rotasjon.

5. Trykk pa (6) for & bekrefte, og trykk pa den flere
ganger for & avslutte menyen, eller trykk pa (3)
med LED (10) av.

6. Ga til AUTOMATISK modus, trykk pa (2), og
LED (10) lyser og fortsetter a lyse.

7.7 Kalibrere driftstrykket

Omformersystemet kalibreres til bruk ved fabrikken.
Endre trykkverdien i forhold til de faktiske behovene
til systemet pa felgende mate:

* @kl/reduser verdien av TRYKKSETTPUNKTET.
Kontroller at systemet er trykksatt og at ingen av de-
lene er apne og at pumpen star stille. Hvis noen av
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delene er apne, er det mulig a lukke styreventilen
som ligger nedstrems fra pumpen.

1. Ga til MANUELL modus, trykk pa (2), og LED-
ene (9) og (10) er av.

2. Trykk pa (3) i noen sekunder, og ga til den
GRUNNLEGGENDE menyen (MB), og LED
(10) blinker.

3. Trykk pa (6) for a velge SP (MMW, MTW)- eller
ANGI TRYKK (MMA, MTA)-parameter.

4. Trykk pa (4) eller (5) for & angi ny SETTPUNKT-
VERDI.

5. Trykk pa (3) for & avslutte menyen, og LED (10)
sla av.

6. Trykk pa (2) for a velge automatisk modus, og
LED (10) slar pa og blir veerende pa.

7. Pumpen kan sla pa, og LED (9) lyser.

8. Sgrg for at trykket stabiliseres ved den pakrev-
de verdien som vises pa trykkmaleren eller pa
omformerskjermen.

9. Pumpen stopper automatisk. Stopptrykket kan
veere litt hgyere enn den pakrevde verdien.

MERK:

Kontroller at den nye SET POINT-trykkverdien er in-
nenfor toppomradet som vises pa dataskiltet til pum-
pen.

Se Brukergrensesnitt pa side 168 for a finne ytterli-
gere informasjon.

8 Vedlikehold ‘”

Forholdsregler

ADVARSEL:

» Ta hensyn til gjeldende ulykkes- og
sikkerhetsforskrifter.

* Bruk egnet utstyr og beskyttelse.

Feolg alltid lokale og/eller nasjonale

forskrifter, lover og koder som gjelder

for valg av installasjonssted og vann-

og stremtilkoplinger.

A\

som har lagt seg pa kjgleelementet fiernes etter
behov.

» Det trengs ingen regelmessig vedlikehold av
pumpene. Se i handboken som fulgte med pum-
pen.

 Kontroller luftforladningsventil p4 membrantan-
ken der dette er aktuelt, minst én gang i aret.

+ Det anbefales at det foretas kontroll med be-
stemte mellomrom for & se at differensbryteren
(30 mA) [rest stremenhet RCD] med hoy falsom-
het utlgser som den skal og at den egnet til jord-
feilstrammen med pulserte og direkte komponen-
ter (vi anbefaler en enhet med type B-egenska-
per) og koplet til stramledningen pa omformeren.

9 Feilsgking ‘”

Innledning

| tillegg til en feilsgkingsveiledning i Liste med alar-
mer pa side 176som dekker alarmer, leverer vi ogsa
en feilsgkingsveiledning som dekker andre mulige
problemer.

I\

Elektrisk fare:

» Forviss deg om at alle tilkoblinger er
utfart av autoriserte installatarer og i
samsvar med gjeldende forskrifter.

+ Kople alltid fra og sla av stremmen
far service for a forhindre uventet
oppstart. Hvis ikke, kan det fere til
ded eller alvorlige personskader.

* Vent i minst to minutter fgr du apner
omformeren.

9.1 Feil, arsaker og lgsninger

Pumpene kjorer ikke, hovedbryteren er pa, og in-
gen av LED-ene lyser.

Arsak Lesning

Ingen stremfor- | Gjenopprett stramforsyningen,

syning og kontroller at hovedkoplingen
er intakt.

8.1 Generell vedlikehold

Utlgste automat- | Tilbakestill automatsikring som
sikringen pga. gjelder overbelastning.
overbelastning

Elektrisk fare:

Vent i minst 2 minutter etter at strammen
er slatt av fer du begynner med service-
arbeid eller vedlikehold pa eller i enhe-
ten.

Sla av og kople fra systemet far enheten

installeres eller det utfgres vedlikeholds-
arbeid.

N

Utlgste jordfeil- | Tilbakestill differensialvern.
vern eller auto-

matsikring

Hovedsikringen |Sikt sikringen.
til omformeren
rok

* Omformermodellene MMWO09, MTW10, MMAO6
og MTAO6 krever ikke noe regelmessig vedlike-
hold nar de brukes innenfor grensene som vises i
Tekniske data pa side 163.

* Omformermodellene MMA12 og MTA10: Avhen-
gig av type miljg, f.eks. ster i luften, skal du kon-
trollere den (hver 6—12 maneder) for & se at kjo-
leviften pa radiatoren fungerer som den skal.

* Omformer modellene MMA og MTA: | forhold til
type miljg skal eventuell stav eller andre stoffer

180

Ved enkeltfasede | Skift ut kondensatoren hvis den
pumper er det feil |er ekstern. Kontakt den lokale
ved motorkon- salgs- og servicerepresentanten

densatoren. hvis det er en innvendig konden-
sator.

Utlgste jordfeil- « Tilbakestill differensialvern.

vernenhet « Erstatt dirrefensialvernet type

AC med typen A eller B.

* Installer et differensialvern
med egen linjeomformertilfor-
sel straks oppstrems fra ho-

vedstregmforsyningen.
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Pumpen starter opp, men omformersikringen ry-
ker.

Arsak Lesning

Arsak Lesning

Skadet stremkabel, motoren kort- | Kontroller og
slutter eller termisk vern eller sik- |skift ut kompo-
ringer er ikke egnet til motor- nentene etter
strgmmen. behov.

Driftspunkt er ikke kalibrert riktig i |Rekalibrer sett-
forhold til systemet. Verdien ligger | punktet til om-
under minimumstrykket som tilfg- |formeren.

res av pumpen.

Utlaste de termiske overbelast-
ningsbryterne pa enkeltfasede
motorer eller beskytelsesenhet
pa trefasede motorer pga. for
stor streminngang.

Kontroller pum-
pens driftforhold.

Pumpen kjerer, men starter og stopper ofte.

Arsak Lesning

Det kan veere et problem Kontroller flottaren og
med nivaflottgren i inntak- |tanken.
stanken.

Mangler en fase i stramtilfarse- |Korriger strem-

len. forsyningen.

Delene er stengt, og den elektriske pumpe kjorer
uregelmessig

Det kan veere et problem
med trykkbryteren pa inn-
takstanken.

Kontroller trykkbryte-
ren og inntaksforhol-
dene (trykk).

Pumpen kjorer alltid med maksimal hastighet

Arsak Lesning

Arsak Lesning

Det lekker vann fra tilbake-  |Kontroller systemet
slagsventilen eller systemet. |for & finne lekkasje-
ne. Reparerer eller
skift ut komponente-
ne.

Membrantank med membran |Skift ut membranen.
som er i stykker, der dette er
aktuelt.

Det kan veere et pro-|Kontroller den hydrauliske
blem med trykksen- |koplingen mellom senderen
deren. og systemet.

Kontroller at sensoren funge-
rer riktig.

Det finnes luft i sensoren eller
den hydrauliske kretsen.

Driftspunkt er ikke kalibrert
riktig i forhold til systemet.
Hvis f.eks. verdien er hayere
enn trykket som tilferes av
pumpen.

Rekalibrer settpunk-
tet til omformeren.

Settpunktet er for
hayt, og pumpen
oppnar ikke det gn-
skede trykket.

Endre settpunktet.

Driftspunkt er ikke kalibrert
riktig i forhold til systemet.
Verdi pa null.

Rekalibrer settpunk-
tet til omformeren.

Pumpen er ikke pri- |Kontroller pumpens sugefor-
met. hold.

Delene er apne, og pumpen starter ikke

Hovedvernenheten pa systemet har utlgst.

Arsak Lesning

Kortslutning Kontroller koplingskablene.

Arsak Lesning

Driftspunkt er ikke kalibrert
riktig i forhold til systemet.

Rekalibrer settpunk-
tet til omformeren.

Ved enkeltfaset  |Skift ut kondensatoren hvis den
pumpe er det feil |er ekstern. Kontakt den lokale
ved motorkon- salgs- og servicerepresentanten

. Y densatoren. hvis det er en innvendig konden-
Verdi pa null.
sator.
Pumpen kjorer, og det er vibrasjoner i eller i nzer-
heten av pumpen.
AKTSAMHET:

1 Introduktion och
sdkerhet

I

1.1 Inledning

Manualens syfte

Syftet med denna manual &r att tillhandahalla den
information som kravs for:

« Installation

* Drift

« Underhall

A\

Las denna manual noga innan du instal-
lerar och bérjar anvanda produkten. Fel-
aktig anvandning av produkten kan orsa-
ka personskador och egendomsskador
samt upphava garantin.

OBS!:

Spara denna handbok och hall den enkelt tillganglig
dar enheten &r placerad.

1.2 Sakerhetsterminologi och -symboler
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Faronivaer

Faroniva Indikering

FARA: En farlig situation som,

om den inte undviks, le-
der till dodsfall eller all-

varliga personskador

VARNING:

En farlig situation som,
om den inte undviks, kan
leda till dodsfall eller all-
varliga personskador
AKTSAM- En farlig situation som,

HET: om den inte undviks, kan
leda till lindriga eller
mattliga personskador

> B B

. « En mojlig situation

1

oBst: som kan leda till
odnskade tillstand

» Anvandning utan risk

for personskador

Farokategorier

Farokategorierna kan antingen falla under faronivaer
eller lata specifika symboler erséatta de ordinarie far-
onivasymbolerna.

Elektriska faror indikeras med féljande specifika
symbol:

ﬁ Elektrisk fara:

Fara for het yta

Fara for het yta indikeras med en specifik symbol
som ersétter de vanliga faronivasymbolerna:

flf AKTSAMHET:

1.3 Oerfarna anvandare

VARNING:

Denna produkt ar endast avsedd for an-
vandning av kvalificerad personal.

Var medveten om féljande forsiktighetsatgarder:

« Denna produkt ska inte anvéndas av nagon med
fysisk eller mental funktionsnedséattning, eller na-
gon som inte har relevant erfarenhet och kun-
skap, savida de inte har fatt instruktioner om hur
de ska anvanda utrustningen och associerade
risker eller ar évervakas av ansvarig person.

« Barn maste dvervakas for att sakerstélla att de
inte leker pa eller i narheten av produkten.

1.4 Garanti
Information om garanti finns i séljkontraktet.

1.5 Reservdelar

VARNING:

Anvand endast originaldelar for att erséat-
ta slitna eller felaktiga delar. Anvandning
av olampliga reservdelar kan orsaka fel-

A
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funktioner, skada och personskador och
kan aven gora garantin ogiltig.

Mer information om reservdelar fér produkten kan
fas fran forsaljnings- och serviceavdelningen.

1.6 EU-forsakran om 6verensstammelse
(nr LVD/EMCD37)

1. Apparatmodell/
produkt

se etikett pa forsta sidan

2. Tillverkarens namn Xylem Service ltalia S.r.l.
och adress: Via Vittorio Lombardi 14

36075 Montecchio Maggiore
\

Italien

3. Denna deklaration om dverensstammelse utfar-
das under tillverkarens eget ansvar.

4. Féremalet for de-  styrenheten ResiBoost™

klarationen: med varvtalsreglering (frek-
vensomvandlare) for elektris-
ka pumpar (se etiketten pa
forsta sidan)

5. Féremalet for forsakran ovan éverensstammer

med relevant unionslagstiftning om harmonisering:

+ Direktiv 2014/35/UE av den 26 februari 2014
(elektrisk utrustning avsedd for anvandning
inom vissa spanningsgranser)

« Direktiv 2014/30/UE av den 26 februari 2014
(elektromagnetisk kompabilitet)

6. Hanvisningar till de relevanta harmoniserade
standarder som anvants eller hanvisningar till andra
tekniska specifikationer, enligt vilka 6verensstam-
melsen forsakras:
+ EN60730-1:2011, EN 60730-2-6:2008, EN
61800-5-1:2007+A1:2017
+ EN 60730-1:2011, EN 60730-2-6:2008, EN
61800-3:2004+A1:2012 (*)

7. Anmalt organ: -

8. Ytterligare informa- Standardkategori C1, kate-
tion: (*) gori C2 fér version (A1).

Undertecknat fér och Xylem Service Italia S.r.l.
at:

Montecchio Maggio-
re, 20.12.2018
Amedeo Valente

(Teknisk chef och
FoU-chef)

Rev. 00

Abd

1.7 EU-forsdkran om overensstimmelse
(RoHS)

1. Unik identifikation ~ Nr. MMW/MTW/MMA/MTA
av EEE:

2. Tillverkarens namn Xylem Service Italia S.r.l.
och adress: Via Vittorio Lombardi 14

36075 Montecchio Maggiore
VI

Italien
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3. Denna deklaration om éverensstdmmelse utfar-
das under tillverkarens eget ansvar.

4. Féremalet for de-  Styrenheten ResiBoost™

klarationen: med variabel varvtalsregler-
ing (frekvensomvandlare) fér
elektriska pumpar (se etikett
pa forsta sidan)

5. Féremalet for deklarationen som beskrivs ovan
ar i 6verensstdammelse med direktiv 2011/65/EU
fran Europaparlamentet och radet fran den 8 juni
2011 om begransning av anvandning av vissa farli-
ga amnen i elektrisk och elektronisk utrustning.

6. | forekommande EN 50581:2012
fall, hanvisningar till

de relevanta harmo-

niserade standarder

som anvants eller

hanvisningar till and-

ra tekniska specifika-

tioner, enligt vilka

dverensstammelsen

forsakras:

7. Ytterligare informa- ---

tion:

Undertecknat fér och Xylem Service ltalia S.r.l.
at:

Montecchio Maggio-
re, 04.12.2019
Amedeo Valente

(Teknisk chef och
FoU-chef)

Rev. 00

Adbld

Lowara ér ett varumarke som tillhér Xylem Inc. eller
nagot av dess dotterbolag.

2 Transport och forvaring ‘”

2.1 Inspektera leveransen
1. Kontrollera utsidan av férpackningen.

2. Kontakta var distributor inom atta dagar fran le-
veransdatum om produkten har tydliga tecken
pa skada.

3. Oppna kartongen.

4. Ta bort emballeringsmaterialet fran produkten.
Ta hand om allt emballeringsmaterial i enlighet
med lokala foreskrifter.

5. Inspektera produkten och se om nagra delar ar
skadade eller saknas.

6. Kontakta saljaren om nagot inte fungerar.
2.2 Riktlinjer for transport

Sékerhetsatgarder

VARNING:

« laktta gallande férordningar for
olycksférebyggande atgarder.

« Krossrisk. Enheten och dess delar
kan vara tunga. Anvand ratt lyftmeto-
der och anvand alltid skor med stal-
hattor.

A\

Valj 1amplig lyftutrustning utifran bruttovikten som in-
dikeras pa emballaget.

Placering och fastséttning

Enheten far endast transporteras i horisontellt Iage
som anges pa forpackningen. Se till att enheten ar
sakert surrad under transport och inte kan rulla eller
valta. Produkten maste transporteras vid en omgiv-
ningstemperatur pa -10 °C till 70 °C (14 °F till 158
°F), en icke kondenserande luftfuktighet pa <95 %
och maste skyddas fran smuts, varmekallor och me-
kaniska skador.

2.3 Riktlinjer for forvaring

2.3.1 Forvaringsplats

OBS!:

» Skydda produkten mot fukt, smuts, varmekallor
och mekaniska skador.

» Produkten maste lagras i en omgivningstempera-
tur pa mellan 10 °C och 70 °C (14 °F och 158 °F)
och en icke-kondenserande luftfuktighet under
95 %.

« Omvandlaren anvander elektrolytkondensatorer
som kan férsdmras nar de inte anvands under en
langre tid. Vid lagring i minst ett ar, se till att kéra

dem ibland for att férhindra férsamring.
3 Produktbeskrivning “ w
3.1 Produktoversikt
ResiBoost™ &r en variabel frekvensomriktare (om-
vandlare) avsedd att anvandas tillsammans med en
elpump foér system med konstant tryck.
Ej 1amplig for dréaneringssystem med/utan nivastyr-
ning.
Ett vattensystem kravs endast tillfalligtvis for att kora
pa maximal kapacitet och mangden vatten som dras
ut varierar med tiden.
ResiBoost™ styr elpumpens varvtal automatiskt me-
dan trycket i systemet halls konstant i férhallande till
signalen pa trycktransmittern (sensorn).

3.2 Produktbendmning

Exempel: ResiBoost MMWO09DE

ResiBoost

Omvandlarens serie-
namn

M Natférsorjning
M: enfas
1x230Vac

M Pumpmotorns strémfor-
sorjning

M: enfas

1x230Vac

T: trefas

3x230Vac

B W: Omvandlaren monte-
rad pa pumpens tillfors-
elledning och kyld med
vatten.
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Exempel: ResiBoost MMWO09DE

A: Vaggmonterad om-
vandlare kyld med luft.

09

Nominell strom tillférd av
omvandlaren.

Tillganglig i féljande stor-
lekar, beroende pa typ
(se tekniska data): 06A,
09A, 10A, 12A.

DE

Typ av plugg pa om-
vandlarens natkabel

DE: Europeisk Schiiko
UK: Brittisk

AU: Australiensisk

C: utan plugg

Maximal motor-
strdomkabeldel

2,5 mm?

Borvarde for
tryck

0,5-8 bar (50-800 kPa)

Maximalt tryck
(PN)

15 bar (1500 kPa)

Vattnets fléde-
shastighet

0,5-250 I/min

Omgivningstem-
peratur

0-50°C (32-122°F)

Maximal vatten-
temperatur

40°C (104 °F)

Omgivningsluft-
fuktighet

< 50%, icke kondenserande

EMC-klass = C1 (EN
61800-3) = B (EN 55011)
(A1) = C2 (EN 61800-3)
= A1 (EN 55011)

Pumpad vatska

Vatten som ar fritt fran aggressiva
kemiska @mnen och suspendera-
de fasta partiklar. Ej lampligt for
kontakt med glykol.

3.3 Tekniska data
Tabell 81: Standardversioner av MMW och MTW

Hejd%

<2000m asl

Skyddssakring
(inuti)

16A 20A

Omvandlarmo-
dell

MMWO09... MTW10...

Digital ingang,
flodesbrytarkon-
takt

24vdc, 23,9mA

Markinspanning
(Uin)

1x230V (-20% — +10%)

Matt och vikt

Se Figur 3 pa sidan 270.

Mérkutspanning
(Uout)

1x(0-100%)Uin | 3x(0—100%)Uin

Tabell 82: Standardversioner av MMA och MTA

kabeldel

Omvandlarmo- MMA | MMA | MTA MTA
Markinfrekvens 50/60+2 Hz dell 06... 12.. 06... 10...
Utfrekvens 15-70 Hz Mérkinspanning 1x230V (-20% — +10%)
Markingangs- 9,5A 18A (Uin)
strém Markutspanning | 1x(0—100%)Uin | 3x(0—100%)Uin
(Uin-230V) (Uout)
Markutgangs- 9A 10A Markinfrekvens 50/60+2 Hz
stromP’ Utfrekvens 15-70 Hz
(Uout=230V)

Markingangs- 6,3A | 12,6A 11A 18A
Overstrém 20%, 10 sekunder max Stfgmlng ngs ’ ’
Rekommende;a 13A 25A (Uin-230V)

linjesk
rad linjeskydd Mérkuigangs- 6A | 12A | 6A | 10A
Férbrukning i 4W strom®
standby (Uout=230V)
;Fy_p av belas- elmotor Overstrém 20%, 10 sekunder max
ning
- Rekommende- 13A 16A 16A 25A

Nominell cos@ 20,60 20,75 rad lednings-
(motor) skydd58
IP-kapsling 55 Forbrukning i 4W
Maximal strém- 2,5 mm? standby

57

kabeln, om den &r mycket lang.

58

len syftar pa tillstandet vid full last.

59
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Strémmen som tillférs av omvandlaren ska inte vara lagre én strbmmen som absorberas av den elektriska pumpen och
Valj strommen for linjeskyddsenheten i forhallande till den maximala strommen som absorberas av motorn. Vardet i tabel-

For hogre hojder eller andra miljéforhallanden som inte tacks i denna handbok, kontakta service.
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Typ av belas- elmotor

tning

Nominell cos@ 20,60 20,75
(motor)

IP-kapsling 54

Maximal strém- 2,5mm?

kabeldel

Maximal motor- 2,5mm?
strémkabeldel

Borvarde for 0,5-16 bar (50-1600 kPa)
tryck

Omgivningstem- 0-40°C (32-104°F)
peratur

Omgivningsluft- < 50%, icke kondenserande
fuktighet

Hejd5® <2000m asl

Skyddssakring 10A 16A 16A 20A
(inuti)

« De elektriska kablarna ar skyddade mot hég tem-
peratur, vibrationer och kollisioner.

+ Typ av huvudmatning och spanningen fran hu-
vudmatningen maste stdmma Gverens med spe-
cifikationerna pa markskylten pa pumpen.

» Det foreslas att omvandlaren stromférsorjs med
en dedikerad strdmlednig och den levereras
med:

— En hégkanslig jordfelsbrytare (30 mA) [RCD]
som ar lamplig for jordfelsstrommar som inne-
haller pulserande likstrdom. Jordfelsbrytaren
maste vara markt med féljande symbol:

ELCB

A |(GFCl)
Se Figur 11 pa sidan 273 for modell MMW,
MTW ochFigur 12 pa sidan 274 for modell
MMA, MTA.

— En isolerande huvudfranskiljare med ett kon-
taktavstand pa minst 3 mm

Kontrollista for den elektriska mandverpanelen

Kylning Natur- | Meka- | Natur- | Meka-
lig luft |nisk luft| lig luft |nisk luft

Reservstromfor- 15Vdc
so6rjning for
tryckgivare

OBS!:

Elpanelen maste vara kompatibel med data for el-
pumpen som stromforsérjs av omvandlaren. Felakti-
ga kombinationer kan inte garantera enheten skyd-
das.

Digital ingang, 24Vdc, 23,9mA
flodesbrytarkon-

takt

Matt och vikt Se Figur 5 pa sidan 270.

3.4 Pumpspecifikationer

Se anvandar- och underhallshandboken till elpum-
pen. Det ar viktigt att dvervaga anvandningsbe-
gransningarna fér omvandlaren tillsammans med el-
pumpens begransningar. Se Tekniska data pa sidan
184. Kunden ar ansvarig for att kontrollera elpum-
pens begransningar om de inte anges i denna hand-
bok.

4 Installation “

Séakerhetsatgarder

VARNING:
« laktta gallande férordningar for

olycksférebyggande atgarder.
« Anvand lamplig utrustning och skydd.
Hanvisa alltid till gallande lokala och/
eller nationella foreskrifter och lag-
stiftningar angaende val av installa-
tionsplats samt ror- och strémansiut-
ningar.

.

4.1 Elektriska krav

« Gallande lokala bestammelser asidosatter de
krav som anges nedan.

Kontrollista for elektriska anslutningar
Kontrollera att féljande krav ar uppfyllda:

Kontrollera att foljande krav ar uppfyllda:

* Manoverpanelen maste skydda omvandlaren och
pumpen mot kortslutning. En trég sakring eller en
effektbrytare (férslagsvis typ C-modell) kan an-
vandas for att skydda pumpen.

* Omvandlaren maste programmeras korrekt for
att skydda pumpen fran éverbelastning. Se Start
och programmering pa sidan 189 for program-
mering.

» En trég sakring inuti omvanldaren skyddar pum-
pen mot kortslutning. Se Figur 12 pa sidan 274
och Figur 14 pa sidan 276.

Kontrollista for motorn

Anvand en kabel som éverensstdmmer med regler-
na for 3 ledare (2 + jord) eller 4 ledare (3 + jord). Alla
kablar maste vara varmebestandiga upp till minst
+85 °C (185 °F).

4.2 Mekanisk installation

OBS!:

« Felaktig mekanisk installation kan medféra ett fel
pa omvandlaren eller géra att omvandlaren gar
sonder.

» Las denna handbok och handboken fér elpum-
pen fore installation.

Kontrollera att foljande uppfylls:

* Se Figur 7 pa sidan 271 for korrekt montering av
omvandlaren.

* Modell MMW och MTW: omvandlaren maste

vara full av vatten fér att fungera och aviasa

trycket korrekt.

Installera inte omvandlaren i ett omrade som ar

utsatt for direkt solljus och/eller nara varmekallor.

Se omgivningstemperaturomradet i avsnittet med

tekniska data.

Installera omvandlaren och den elektriska pum-

pen i torra, frostfria forhallanden och iaktta an-
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vandningsbegransningarna och garantera till-
racklig kylning av motorn.

Anvand inte produkten i explosiva atmosfarer el-
ler i nérvaro av fratande och/eller brannbart
damm, syra eller gas.

Anvand inte MMW- och MTW-omvanldaren och
den elektriska pumpen for att hantera farlig eller
brénnbar vatska.

4.3 Hydraulinstallation
Kontrollera att féljande uppfylls:

.

En backventil som ar installerad upstroms fran
omvandlaren ar obligatorisk fér modell MMW och
MTW.

En backventil som ar installerad upstroms fran
trycksensorn ar obligatorisk for modell MMA och
MTA.

Vid installation av modell MMWO09 eller MTW10,
subtrahera fran tryckhéjden pa pumpen Delta H
tryckfallet (meter) fér omvandlaren enligt vad
som anges iFigur 30 pa sidan 290.

Kontrollera att summan av det intagna trycket
(t.ex. for anslutningen med en akvedukt eller
trycktank) och maxtrycket i pumpen inte dverskri-
der vardet for det maximalt tillatna driftstrycket i
MMW eller MTW omvandlaren eller i pumpen
(det lagre av de tva vardena).

Installation av en grindventil rekommenderas for
att underlatta underhalla omvandlaren och den
elektriska pumpen eller trycktanken.

Det rekommenderas att installera en kran for an-
vandning vid kalibrering av systemet, om det inte
redan finns ett utlopp nara pumpen.
Omvandlaren plus den elektriska pumpen kan
anvandas for att ansluta systemet direkt till akve-
dukten eller for att ta vatten fran en primar vat-
tentillférseltank.

— Vid anslutning till en akvedukt, folj tillampliga
regler och bestdmmelser. Det rekommende-
ras att installera en tryckbrytare pa sugsidan
for att stdnga av pumpen i handelse av lagt
tryck i akvedukten (skydd mot torrkdrning).

— Vid anslutning till en primar vattentillforsel-
tank, rekommenderas installation av en flottor
for avstadngning av pumpen nar det saknas
vatten (skydd mot torrkérning).

Se handboken till elpumpen fér ytterligare infor-

mation.

4.3.1 Trycktanksinstallation

En membrantank maste installeras pa pumpens
tillférselsida (se Figur 22 pa sidan 282 till Figur
29 pa sidan 289) for att systemet ska hallas
trycksatt nar det saknas efterfragan pa vatten, for
att undvika att pumpen kérs kontinuerligt. Med en
omvandlare behdver tanken inte vara stor: dess
nominella varde, i liter, behdver bara vara lika
med 5 % av pumpens maxkapacitet (I/min), med
en minimal nominell kapacitet pa 8 liter.

Exempel:

Pumpens maxkapacitet = 60 I/min

Tankens nominella varde = 60x0,05 = 3 liter > 8 liter
Pumpens maxkapacitet = 150 I/min

Tankens nominella varde = 150x0,05 = 7,5 liter > 8
liter

186

VARNING:
Se till att trycktanken kan klara maxtryck-

et i systemet.

1. Kontrollera och justera korrekt forladdningstryck
innan du ansluter trycktanken till systemet.

— Om den redan ar ansluten, tdm systemet in-
nan du kontrollerar och justerar forladd-
ningstrycket. For att undvika detta rekom-
menderas att du monterar en grindventil
mellan tankanslutningen och systemréret.

Forladdningstrycket pa membrantanken kan berak-
nas med féljande formel:

i bar: arbetstryck — 0,6 = férladdningstryck
i kPa: arbetstryck — 60 = férladdningstryck

4.3.2 Komponenter for korrekt installation
med elektriska ytpumpar

Se Figur 22 pa sidan 282, Figur 23 pa sidan 283, Fi-
gur 24 pa sidan 284 och Figur 25 pa sidan 285.

Nummer Komponent | Ingarisatsen
1 Elektrisk pump y
2 Snabbkoppling N

(tillhandahalls
for att fasta om-
vandlaren pa
pumpen

3 Tryckvakt for att
férhindra torr-
korning (eller
annan nivareg-
leringssensor)

4 Elektrisk pum-
pavluftning / luf-
tevakuerings-
lock

5 Vakuumtryck-
métare

6 Filtrera

Backventil med
filter (bottenven-

til)
8 Tryckmatare
9 Tryckgivare Y
10 Backventil V
11 Slidventil
12 Membrantank,
minst 8 liter
13 Converter (om- y
vandlare)
14 Omvandlar-
strémpanel
15 Strompanel

med jordfelsbry-
tare med hég
kanslighet (30

mA). Se Elekt-
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4.3.3 Komponenter for korrekt installation
med nedsankta elektriska pumpar

Se Figur 26 pa sidan 286, Figur 27 pa sidan 287, Fi-
gur 28 pa sidan 288 och Figur 29 pa sidan 289.

Nummer Komponent Ingar i satsen

1 Elektrisk pump N

Kabelklamma

2
3 Motornatkabel V
4

Nivareglera
sonder for att
férhindra torr-
kérning (eller
annan nivareg-
leringssensor)

Monteringsfaste

Backventil v

Tryckmatare

Tryckgivare \/

©O©|lo|N|O| O,

Slidventil

-
o

Membrantank,
minst 8 liter

1" QCLS5 styrnings-
kort for nivareg-
leringssonder

12 Filter for motor-
kabel 6ver 30 m
lang.

13 Converter (om- y
vandlare)

14 Omvandlar-
strdompanel

15 Leveransror

16 Elektrisk pum-
pavluftning / luf-
tevakuerings-
lock

17 PTC eller
PT1000 (endast
tillganglig med
vissa modeller i
den nedsénkta
motorn)

18 Strompanel
med jordfelsbry-

Nummer Komponent | Ingar i satsen Nummer Komponent | Ingar i satsen
riska krav pa si- tare med hog
dan 185. kanslighet (30
- mA). Se Elekt-
16 Lagringstank riska krav pa si-
17 Flottorbrytare dan 185.
18 Filter for motor- 19 Snabbkoppling y
kabel 6ver 30 m (tillhandahalls
lang. for att fasta om-
vandlaren pa
pumpen)

Féljande anteckningar och rekommendationer syftar
pa Figur 26 pa sidan 286, Figur 27 pa sidan 287, Fi-
gur 28 pa sidan 288 och Figur 29 pa sidan 289.

A. Avstand mellan kldmmor som haller fast strémka-
beln vid leveransledningen.

B. Avstand fran botten av brunnen till elpumpen.
Rekommendationer:

» Backventil vid 10 m avstand fran leveransflan-
sen, plus ytterligare en backventil var 30-50 m
ror.

» Sakra stromkabeln pa réret var 2 till 3 meter ror.

« Se till att elpumpen ar installerad vid ett sakert
avstand fran botten av brunnen.

+ Se till att det finns minst 3 mm mellan diametern
pa pumpen och brunnens innerdiameter.

« Under driften, se till att vattencirkulationshastig-
heten runt motorn ar minst 8 cm/sek.

« Var noga med att vatskans minsta dynamiska
niva i brunnen ar minst 1 m éver pumpens leve-
ransflans.

4.4 Elinstallation

Sékerhetsatgarder

A\

VARNING:

« Sékerstall att alla anslutningar ar ut-
férda av kvalificerade installationstek-
niker och i enlighet med géllande fo-
reskrifter.

» Sékerstall att enheten och manéver-
panelen &r isolerade fran stromfor-
sOrjningen och inte kan spanningsfor-
sOrjas innan arbete pa enheten pa-
borjas.

OBS!:

Enligt installationen, fér Resiboost med A1-klass
(EMC), behover installatéren bedéma om ytterligare
atgarder kravs for att lindra mojliga radiostoérningar.

Jord (jordning)

I\

4.4.1 Stromanslutning

A\

Elektrisk fara:

« Anslut alltid den externa skyddsleda-
ren till jordplinten innan andra elekt-
riska anslutningar gors.

VARNING:

Stang alltid av stromférsérjningen och
véanta i minst 2 minuter innan du gor na-
gra anslutningar.
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Omvandlaren levereras med en huvudnatkabel och
en motornatkabel. Vissa modeller har en stromfér-
soOrjningskabel med stromkontakt. Se Tabell 31 pa
sidan 290. Installera pumpen sa att pluggen och ut-
taget gar latt att komma at fér avaktivering av om-

vandlaren + pumpsystemet.

Om motorns natkabel behdver ersattas, passa in en
ny kabel med ett tvarsnitt som ar anpassat fér elmo-
torns maximala stromforbrukning och med hansyn
till maximalt spanningsfall (<4%). Se Tabell 17 pa si-
dan 278 och Tabell 19 pa sidan 280 fér minimala
egenskaper hos HO7RNF-kablar i férhallande till om-
vandlarens modell och langden pa kabeln. Maximalt

tvarsnitt 4 mm? analyserat.

Installera eller byt ut ndtkablarna

F6r modell MMW och
MTW, se Figur 10 pa si-
dan 272, Figur 11 pa si-
dan 273 och Figur 12 pa
sidan 274.

1. Beroende pa modell,
skruva ur skruvarna
och éppna det BAK-
RE (4 skruvar) eller
FRAMRE skyddet (6
skruvar).

2. Forin natkablarna i
de relativa kabelge-
nomféringarna. Figur
11 pa sidan 273

. Anslut forst den jor-
dade kabeln till den
relativa terminalen
och sedan de andra
kablarna. Det &r god
praxis att jorda ka-
beln sa att den ar
langre an de andra
kablarna, Figur 11 pa
sidan 273 och Figur
12 pa sidan 274

4. Kontrollera att alla
kablarna ar sakra,
sténg det BAKRE
locket och dra at
skruvarna.

w

anslutningskabeln
och stang det
FRAMRE héljet och
dra at skruvarna.

VARNING:

A

» Motorns natkabel far ALDRIG laggas

paralellt med néatkabeln fér omvandla-
ren, se Figur 9 pa sidan 272.

* Modell MTW och MTA: dven om om-
vandlaren har enfasig strémforsorj-
ning, har pumpmotorn alltid trefasig
strédmférsorjning vid 230 V. De sakna-
de faserna skapas av omvandlaren.
Mer information finns i Figur 11 pa si-
dan 273, Figur 13 pa sidan 275 och
Figur 14 pa sidan 276.

4.4.2 l/O-anslutningar

Foér modell MMA och
MTA, se Figur 10 pa si-
dan 272, Figur 13 pa si-
dan 275 och Figur 14 pa
sidan 276.

1. Lossa de 8 skruvar-
na och 6ppna det
FRAMRE héljet och
se till att inte skada
anslutningskabeln pa
displayen och kon-
takten. Figur 15 pa
sidan 277

2. For in natkablarna i
de relativa kabelge-
nomféringarna. Figur
13 pa sidan 275 och
Figur 14 pa sidan
276.

3. Anslut forst den jor-
dade kabeln till den
relativa terminalen
och sedan de andra
kablarna. Det &r god
praxis att jorda ka-
beln sa att den &r
langre an de andra
kablarna.

4. Kontrollera att alla
kablarna ar sakra, in-
klusive den visade

Foér modell MMW och
MTW, se Figur 10 pa si-
dan 272 och Figur 12 pa
sidan 274.

1. Lossa de 6 skruvar-
na och éppna det
FRAMRE holjet.

2. Om det kravs, anslut

kabeln pa den niva-
reglerande sensorn
pa den digitala
ingangen for att for-
hindra torrkérning av
pumpen. Den elekt-
riska kontakten mas-
te vara 6ppen pa
vanligt vis nar ett
larm utléses. Lamp-
lig kabel 2 x (0,75 till
1,5) mm?2,

3. Satt in kabeln i kabe-

Igenomforingen i hol-
jet, se Figur 12 pa si-
dan 274.

4. Kontrollera att alla

kablar ar sakra och
stang det FRAMRE
locket, och se till att
inte krossa kablarna
mellan héljet och
omvandlaren. Lossa
de 6 skruvarna.

For modell MMA och
MTA, se Figur 10 pa si-
dan 272 och Figur 15 pa
sidan 277.

1. Lossa de 8 skruvar-
na och 6ppna den
FRAMRE kabeln och
se till att inte skada
anslutningskabeln pa
displayen och kon-
takten.

2. Forin trycksensorns

kabel i den relativa
kabelgenomféringen,
se Figur 15 pa sidan
277 om kabeln sak-
nas eller behdver er-
sattas.

3. Om det kravs, anslut

kabeln pa den niva-
reglerande sensorn
pa den digitala

ingangen for att for-
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hindra torrkérning av
pumpen. Den elekt-
riska kontakten mas-
te vara 6ppen pa
vanligt vis nar ett
larm utléses, se Fi-
gur 15 pa sidan 277.
Lamplig kabel 2 x
(0,75 till 1,5) mm2.
Kontrollera att alla
kablarna ar sakra, in-
klusive den visade
anslutningskabeln
och stang det
FRAMRE héljet och
dra at de 8 skruvar-
na.

4.4.3 Analog trycksensor

En analog sensor med 4-20mA utgang kravs for att
Overvaka trycket i systemet konstant.

Omvandlarmodell MMA och MTA kraver en extern
sensor. Se Figur 15 pa sidan 277 for anslutningar.
En 2 meter lang natkabel och en 0-16bar sensor
medféljer som standard.

Trycksensorn for modell MMW och MTW &r inuti om-
vandlaren.

Kontrollera att féljande villkor uppfylls:

« For alla anslutningar maste kablar med en var-
mebestandighet pa upp till +70 °C (+158 °F) an-
vandas.

* Ledningarna som ansluts till natterminalerna,

trycksensorn (MMA, MTA) och kontakten for

skydd mot torrkdrning maste vara separata och
ha forstarkt isolering.

Var forsiktig sa att du inte tappar bitar av ledning-

en eller gummihdljet eller andra frammande ma-

terial i omvandlaren nar du gér de elektriska an-
slutningarna. Var ytterst forsiktig sa att du undvi-
ker att skada de inre delarna medan du tar bort
nagot inuti.

4.4.4 Tillampningar med mycket langa
kablar

Om kabeln mellan omvandlaren och motorn ar éver
30 meter lang, REKOMMENDERAS installation av
en dV/dt eller sinusoidalt filter.

Filtren utokar motorns livslangd.

Induktans pa motorns sida (dV/dt filter) sanker dv/dt
vid den stigande kanten och faserna, sa att strém-
mens vagform utjamnas.

Det sinusoidala filtret gor bade vagformen for strom-
men och vagformen for spanningen vid utgangen for
frekvensomvandlarna sinusoidala.

Kontrollera att féljande villkor uppfylls:

« Se fig. Figur 16 pa sidan 278 och Figur 18 pa si-
dan 280.

« Installera filtret mellan omvandlaren och motorn.

« Installera filtret s& ndra omvandlarens utgang
som mdjligt, vid ett maximalt avstand av L1max.

« |P64-gradfilter kan installeras utomhus men det
rekommenderas att filtret skyddas mot direkt sol-
ljus.

« Se Tabell 17 pa sidan 278 och Tabell 19 pa sidan
280f6 maximala langder pa natkabeln for
HO7RNF-motorn.

5 Systembeskrivning

5.1 Anvandargranssnitt

Forteckningen beskriver delarna Figur 1 pa sidan
269 och Figur 2 pa sidan 269.

Num- |Beskrivning

mer

1 Kanpp for kérning av elpumpen i MANU-
ELLT lage. Tryck och hall in knappen for
att kéra elpumpen.

2 Knapp for att vaxla mellan AUTOMATISKT
och MANUELLT lage.

3 Knapp for att komma at MENYBASE

(MB)-parametrarna i MANUELLT lage,
BASIC MENU (MB)-parametrar pa sidan
191.

4 och 5 |Knappar for:

+ Sanka eller 6ka vardet pa en parame-
ter som har valts i MANUELLT lage.

 Visa driftsparametrarna i AUTOMA-
TISKT lage, Driftsparametrar pa sidan
190.

6 Knapp for att valja parametrar i AUTOMA-
TISKT lage. | MANUELLT lage ar detta en
larmaterstallningsknapp.

7 Stadig gron lysdiod, vilket indikerar att
strdmmen ar pa och omvandlaren kors.

8 Stadig rod lysdiod, vilket indikerar fel. Lys-
dioden tands nar det finns ett larm.

9 Stadig gul lysdiod, vilket indikerar att pum-
pen kors.

10 Gron lysdiod:

* Tand och lyser stadigt i automatiskt
lage.

 Blinkar i manuellt parameterkonfigura-
tionslage (grundmeny, avancerad
meny)

1 Typ av display:

+ Tvasiffriga lysdioder, modell MMW och
MTW

* LCD med 2 rader med 8tecken, modell

MMA och MTA

5.1.1 Lasning/upplasning av
anvandargranssnittet

Knapp (4) och (5) ar aktiverade i AUTOMATISKT
lage och later anvandaren granska vissa av om-
vandlarens driftsparametrar, Driftsparametrar pa si-
dan 190.

Tryck pa knapp (2) for att aktivera MANUELLT lage
for att granska drifts- och larmloggen (R&knar- och
larmlogg pa sidan 190) eller komma at menyerna
och redigera driftsparametrarna (Programmering pa
sidan 191).

5.2 Start och programmering

Se Figur 1 pa sidan 269 och Figur 2 pa sidan 269 for
anvandargranssnittet.
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1. Kontrollera att alla elektriska, mekaniska och
hydrauliska anslutningar har gjorts. Se Elinstal-
lation pa sidan 187, Mekanisk installation pa si-
dan 185 och Hydraulinstallation pa sidan 186.

2. Sla pa strommen sa startas omvandlaren.

— Alla lysdioder (7) (8) (9) (10) tands och, om
det inte foreligger nagra fel, stdngs de av
igen inom 10 sekunder.

— Omvandlaren utfor en sjalvtest och lysdio-
den (7) ténds.

— Displayen visar programversionen.

OBS!:

* Omvandlaren forsatts i MANUELLT lage vid for-
sta starten. Laget vid starten &r detsamma som
omvandlarens lage nar den stangdes av tidigare.

« Nar den har stangts av, vantar du i minst 20 se-
kunder innan du slar pa den pa nytt. Detta for att
forhindra risken for éverstrom och utlésning av
huvudbrytaren eller jordskyddet, eller att sakri-
ngen i omvandlaren gar ut.

Parametrarna i grundmenyn kan ENDAST redigeras
i MANUELLT lage. Tryck pa (2) for att vaxla mellan
AUTOMATISKT och MANUELLT lage; lysdioden
(10) ar slackt.

* | MANUELLT l&age, tryck och hall inne (3) i nagra
sekunder tills den forsta parametern som ska re-
digeras visas pa displayen och lysdioden (10)
blinkar.

» Tryck pa (4) och (5) for att redigera vardet pa pa-
rametern eller pa (6) for att bekrafta och valja
nasta parameter.

Parameter |Beskriv- Enhet Omrade
ning

°C Strommo- | Grader cel- [{0-80
dulens tem- |sius
peratur

Den sista parametern som valjs visas kontinuerligt
pa skarmen.

P s e t 4 . 5
P b a r 4 g
P b a r 4 3
H =z 4 5
A 5 5
° C 3 8
S T A T E
3

Tabell 84: Parametrar for modell MMA och MTA

« Tryck pa (3) for att sténga listan med parametrar Parameter |Beskriv- Enhet Omrade
som ska redigeras och lysdioden (10) slacks. ning
» Tryck pa (2) for att stélla in AUTOMATISKT lage — —
sa tands lysdiod (10) och lyser stadigt. Pset Bérvarde  |bar 0,0-FS for
for tryck sensor
OBS!: . . Pbar Systemets |bar 0,0-FS for
— | automatiskt lage kors elpumpen om trycket i momentan- sensor
systemet ar under borvardet. tryck
* Om det behdvs, tryck pa (2) for att stalla in MA- Hz Motorns Hz Min-70
NUELLT lage sa stéangs elpumpen av om den momen-
gar. tandrifts-
5.2.1 Driftsparametrar frekvens
| AUTOMATISKT l&ge, tryck pa (5) for att visa foljan- A Momentan- |Ampere 0-In€0
de driftsdata for omvandlaren: strdm ab-
" sorberad av
Tabell 83: Parametrar for modell MMW och MTW motorn
Parameter |Beskriv- Enhet Omrade °C Strommo- | Grader cel- [0-95
ning dulens tem- |sius
t
S Systemets |bar 0,0-8,0 peralir
momentan- TILL- Omvandlar- |— —
tryck STAND diagnostik
for teknisk
Fristaende |Motorns Hz Min-70 assistens
momen-
tandrifts-
frekvens Den sista sidan som valjs visas kontinuerligt pa
skarmen.
A Momentan- |Ampere 0—In60
strém ab- 5.2.2 Raknar- och larmlogg
ﬁ?(l)':)oer;ad av | MANUELLT lage, utdver parametrarna som anges i
Driftsparametrar pa sidan 190, visas aven informa-
tion pa réknarloggen och larmloggen.
60 Maxstrém tillford till motorn (se Tekniska data pa sidan 184).
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For att komma at menyn, tryck och hall in (3) + (5)
samtidigt i nagra sekunder.

Tryck pa (6) for att valja nasta parameter. Tryck pa
(6) flera ganger for att atervanda till den forsta para-
metern eller pa (3) for att avsluta funktionen och
larmloggen.

Tabell 85: Funktions- och larmloggen fér modell
MMW och MTW

N° Parameter Beskrivning
N.CYCLES Antal timmar elpum-
pen har slagits pa
och stangts av.
NO POWER Antal ganger om-

vandlaren har
stangts av.

A1 WATER LACK Totalt antal ganger
den digitalaingang-
en har utldst inget
vatten-larmet

A2 OVER CURR Totalt antal ganger
Overstromslarmet

har utlosts.

A3 MOTOR DIS Totalt antal ganger
motorn frankopplad-

larmet har utl6sts.

Ad PRESS MIN Totalt antal ganger
minimitrycklarmet

har utlésts

A5 FAULT SENS Totalt antal ganger
trycksensorfellarmet

har utlésts

A6 OVER TEMP Totalt antal ganger
strommodulens
Overtemperaturlarm

har utlésts

A7 SHORT CIRC Totalt antal ganger
motorns kortslut-
ningslarm har ut-

|0sts.

Para- |Beskrivning

meter

HF Antal timmar som omvandlaren har korts
(strbmmen pa).

HK Antal timmar som motorn har korts.

CF Antal timmar elpumpen har slagits pa och
stangts av.

Cr Antal ganger omvandlaren har stangts av.

A1 Totalt antal ganger den digitalaingangen
har utldst inget vatten-larmet.

A2 Totalt antal ganger 6verstromslarmet har
utldsts.

A3 Totalt antal ganger motorn frankopplad-
larmet har utlésts.

A4 Totalt antal ganger minimitrycklarmet har
utlosts.

A5 Totalt antal ganger trycksensorfellarmet
har utlosts.

A6 Totalt antal ganger strommodulens 6ver-
temperaturlarm har utldsts.

A7 Totalt antal ganger motorns kortslutnings-
larm har utlosts.

A8 Totalt antal ganger larmet for 6verspan-
ning pa omvandlarens stromledning har
utlosts.

A9 Totalt antal ganger larmet for underspén-
ning pa omvandlarens strdmledning har
utlosts.

A8 OVER VOLT Totalt antal ganger
larmet for 6verspan-
ning pa omvandla-
rens stromledning

har utl6sts.

Tryck pa (6) for att visa varden med mer &n tva siff-
ror i efterféljande skarmar.

Exempel:
Total drifttid HF = 1250, seFigur 20 pa sidan 281.
Totaltalarm A2 = 102, se Figur 21 pa sidan 281.

ATERSTALLNINGSLOGGAR: Tryck och héll inne
(4) for att stdnga menyn. Detta aterstaller raknar-
och larmloggen.

Tabell 86: Funktions- och larmloggen fér modell
MMA och MTA

A9 UNDER VOLT Totalt antal ganger
larmet for under-
spanning pa om-

vandlarens strém-

ledning har utlosts.

5.3 Programmering
Omvandlaren har tva parametermenyer som du
kommer at via en kombination av tangenter:

» MB, BASIC MENU
* ME, ADVANCED MENU

N° Parameter Beskrivning

WORKHOUR Antal timmar som
omvandlaren har
korts (strommen

pa).

MOT.HOUR Antal timmar som

motorn har korts.

OBS!:

* Omvandlaren levereras programmerad med
standardvardena. Redigera vardena enligt typen
av elpump och system.

» Om omvandlaren redan ar férsedd med en el-
pump, har det programmerats i férhallande till el-
pumpens egenskaper. Redigera systemets funk-
tionsvarden.

« Felaktig konfiguration kan skada elpumpen och/
eller systemet.

5.3.1 BASIC MENU (MB)-parametrar
I MANUELLT lage och med lysdioden (10) slackt:
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4,

parametern.

nasta parameter.

. Tryck och hall inne (3) for att komma at para-
metrarna (MB). Lysdioden (10) blinkar.
. Tryck pa (4) och (5) for att redigera vardet pa

. Tryck pa (6) for att bekrafta och ga vidare till

Tryck pa (3) eller (6) i foljd for att avsluta me-
nyn. Lysdioden (10) slacks.

Tabell 87: Modell MMW och MTW

Pa- [Beskrivning |Omrade |Matten- |Stan-

ra- het dard
me-
ter
dréjs med den
tid som &r in-
stalld i dLpara-
metern.
dL [Fordrojningsti- [0-99 sek 20
mer for utlés-
ning av "mini-
mitryck"-larmet
(MP-parame-
tern).
rS |For trefasiga 0-1 - 0

motorer, inve-
rtera riktningen
pa rotationen.
O=ingen atgard
1=invertera rikt-
ningen pa rota-
tionen

SeSpecialfunk-
tioner pa sidan
195. Utlésning
av larmet for-

Pa- |Beskrivning |Omrade |Matten- |Stan-
ra- het dard
me-
ter
A [Stallinnuva- |0,1-9,0 |Ampere |Imax(*)
rande klassvar- [(MMW)
det fér motorn |g 1-10.0
pa typskylten 1 (l\‘/ITW)‘
FL |Minimal start- [20-45 [Hz 30
och stoppfrek- [(MMW)
vens férmo-  |15_45
torn. Frekvens | (M)
vid vilken om-
vandlaren bér-
jar kora (vid
start och av-
stangning) utan
att anvanda
ramperna.
EL |Aktivera den di- |0: Inakti- |- 0
gitala ingangen |verad,
och anslut ni- [ingen
vasensorn for  [kontroll
att sékerstélla |4. Akti-
att pumpen verad
stannar nar det
saknas vatten.
Se Figur 13 pa
sidan 275.
Larm A1om pa-
rameter EL =1
och den elekt-
riska kontakten
ar oppen.
SP [Stéll in det n6d-|0,5-8,0 |bar 2,5
vandiga tryck-
vardet for sy-
stemet (borvar-
de)
MP |Tryckvarde for |0,0— bar 0
systemet ne-  [(SET
dan, som A4 PRESS
"minimitryck"-  [-0,4)
larmet utlGses. | 0: In-
Nér larmet ut- | gktive-
l6ses, stannar | 54
pumpen och
ART function
aktiveras.

DP [Denna parame-|0-99 % 90
ter &r vardet for
att starta pum-
pen efter ett
stopp, vilket
beréknas som
en procent av
det ndédvandiga
borvardet. Ex-
empel: SET
PRESS =
4.0bar DP =
90% (3,6 bar).
Om trycket i sy-
stemet nar det
nédvandiga
trycket av 4,0
bar och det
finns ingen yt-
terligare for-
brukning, om-
vandlaren inak-
tiverar pumpen.
Nar forbruk-
ningen 6kar
och trycket
sjunker, slar
omvandlaren
pa pumpen nar
trycket faller
under DP var-
det 3,6 bar.

61

192

VARNING:
Om parametern EL=0 och MP=0, ar

pumpen inte skyddad mot torrkérning.
Garantin tacker inte skada pa elpumpen
som orsakas av felaktig konfiguration.

» For motorkablar som &r langre @&n 30 m, kan det
vara nédvandigt att 6ka motorstrémmen med

Imax: maxstrom tillford. Vardet varierar enligt modellen pa omvandlaren.
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10%. Kontrollera detta i férhallande till typen av Para- Beskrivning |Omra- |Mat- Stan-
installation och kabel. meter de tenhet |dard
- E I: In=5A, stall i a 5,5A.
Xempet: IN=oA, Stall parametern pa o, att sakerstalla | YES:
Tabell 88: Modell MMA och MTA att pumpen  |Aktive-
stannar nar  |rad
Para- Beskrivning |Omra- |Mat- Stan- det saknas
meter de tenhet |dard vatten. Se (se
SPRAK |Valavsprak [ITALI- |- ITALI- 9. 5.7). Larm
AN AN para-
meter
ENG- EXT.LOW
LISH WATER
GER- =YES och
MAN den elektriska
FRENC kontakten &r
H oppen.
SPA- SET Stall in det 0,0-10 (bar 25
NISH PRESS |nddvandiga 0,0-16
DUTCH tryckvardet for (i for-
POR- systemet b slian-
TU- (borvarde) | iy
GUESE sen-
PO- sorns
LISH qulstén-
TUR- g8
KISH skala)
GREEK MIN.PR |Tryckvarde for|0,0— bar 0,0
— ESS systemet ne- |(SET
NOM.C |Stall in nuva- |0,1-6,0 [Ampere |Imax®2 dan, som A4 |PRESS
URR rande klas- (MMAO "minimitryck”- |-0,4)
svardet for  |6) larmet utlés-  |.0: In-
motorn pa 0,1- es. Nar larmet | gktive-
typskylten. 12,0 utidses, stan- |raq
(MMA1 nar pumpen
2) och ART-
funkti k-
ROTA- |Fortrefasiga |0/1 |- 0 fvoraa an
TION motorer, inve- Specialf.imktio—
rtera riktning- ner pa sidan
en pé rotatio- 195. Utlds-
nen. ning av larmet
O=ingen at- fordréjs med
gard den tid som ar
1=invertera installd i MP
riktningen pa TIMER-para-
rotationen metern.
MIN.FR |Minimal start- |15-45, |Hz 30 MP DE- |Fordrjning  |1-99  |sek 20
EQ och stoppfrek- | trefas- LAY for diagnosti-
vens for mo- |motor sering av
torn. Frek-  [20_45 MIN.PRESS-
vens vid Vil |gnfas-. férhallandet
::_grf”g‘g’::rd motor P.SEN- |Anvand tryck- [0-10 |bar  |0-16
kéra (vid start SOR  |gvare 0-16
och avstang- START- |Denna para- [0-99 (% 90
ning) utan att VARDE |meter &r vér-
anvanda ram- det for att
perna. starta pum-
EXT.LO |Aktiveraden |[NO:In- |- NO pen efter ett
W WA- |digitala aktive- stopp, vilket
TER ingangen och |rad, beraknas som
anslut niva-  |ingen en procent av
sensorn for | kontroll det nédvandi-
ga borvardet.
62 Imax: maxstrom tillford till motorn. Vardet varierar enligt modellen pa omvandlaren.
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Para- Beskrivning |Omra- |Mat- Stan- Parame- |Beskriv- |Omrade |Matten- |Stan-
meter de tenhet |dard ter ning het dard
Exempel: maximal
SET PRESS= frekvens.
4,0bar dc Decele- [01-20 |Hz/sek |10
STARTVAR- rations-
DE=90% (3,6 tid.
bar) Minimal
Om trycket i tid som
systemet nar kravs for
det nédvandi- att mo-
ga trycket av torfrek-
4,0 bar och vensen
det finns ing- ska ga
en ytterligare fran mini-
férbrukning, mal till
omvandlaren maximal
inaktiverar frekvens.
pumpen. Nar =
forbrukningen FM Den har [30-70 Hz 50
Okar och parame-
trycket sjun- tern stal,
ker, slar om- ler in den
vandlaren pa maximay
pumpen nar la frek-
trycket faller vensen
under och dar-
STARTVAR- for pum-
DE av 3,6 bar. pens
maxima-
la hastig-
5.3.2 Advanced menu (ME)-parametrar het;
I MANUELLT lage och med lysdioden (10) sléck: Standar-
1. Tryck och hélle_in (3) och (6) samtidigt i nagra ningen
sekunder. Lysdioden (10) blinkar. ) folier den
2. Tryck pa (4) och (5) for att redigera vardet pa nominel-
parametern. la frek-
3. Tryck pa (6) for att bekrafta och ga vidare till vensen
nasta parameter. for den
4. Tryck pa (3) eller (6) i foljd for att avsluta me- anslutna
nyn. Lysdioden (10) slécks. motorn.
Tabell 89: Modell MMW och MTW Ld Vé” 1f6r |0 =no
Parame- |Beskriv- [Omrade |Matten- |Stan- ;ttsit;:]”_a 1=yes
ter ning het dard dardpa-
Pr Propor- [01-40 [N 20 rametrar-
tionell na
koeffi-
cient av
tryckjus- OBS!:
teringsal- Om parametrarna redigeras kan det medféra att om-
goritmen. vandlaren upphér att fungera. Kontakta din service
Ac Accele- |01—20 |Hz/sek |10 for hialp.
rations- Tabell 90: Modell MMA och MTA
Minimal Parame- |Beskriv- |Omrade |Matten- |Stan-
tid som ter ning het dard
kravs for
att mo- Pr Fropﬁr— 01-20 - 20
torfrek- lone!
i
ska ga !
fran mini- PID-re-
mal till gulator
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Parame- |Beskriv- |Omrade |Matten- |Stan- Parame- |Beskriv- |Omrade |Matten- |Stan-

ter ning het dard ter ning het dard

ACCE- |Accele- [01-20 Hz/sek |15 RESET |ValjJA |NO/YES |- NO

LER. rations- CONT. |for att
tid. aterstalla
Minimal driftrak-
tid som narna
kravs for och larm-
att mo- loggen.
torfrek-
vensen (*) dessa varden beror pa typen av installation och
ska ga &r kompatibla med alla olika typer av system
fran mini- o - i o
mal till (**) Motorns brusniva kan sankgs med anvandning
maximal av en frekvens pa 8 kHz. Om vaxlingsfrekvensen
frekvens. Okas, sanks omvandlarens kapacitet. En frekvens pa

4 kHz rekommenderas nar motorkabeln ar lang, for

DECE- |Decele- |01-20 Hz/sek |15 att minimera kapacitiv strommen i kabeln.

LER. rations-
tid. VARNING:

Minimal A Om parametrarna redigeras kan det

tid som medfora att omvandlaren upphor att fun-
kravs for gera. Kontakta assistenstjansten nar det
att mo- kravs andringar.

torfrek-

vensen 5.4 Specialfunktioner

22?1 gr’:ini— ART function (Automatic Reset Test)

mal till Nar larm A4 PRESS MIN utléses med lysdiod (8)
maximal tand, utfér omvandlaren automatiska aterstallnings-
frekvens. test pa elpumpen.

FREQ.M |Den har |30-70 |Hz 50 Systemet utfor foljande:

AX parame- Omvandlaren forsatts i AAPRESS MIN-fellaget med
tern stal- lysdiod (8) tdnd. Ca 5 minuter efter larmet, forsoker
ler in den systemet starta elpumpen for att férsdka 6ka trycket
maxima- upp till vardet som stalls in i MP-parametern for mo-
la frek- dell MMW och MTW eller i PRESS MIN-vardet for
vensen modell MMA och MTA. Se BASIC MENU (MB)-para-
och dar- metrar pa sidan 191. Om trycket i systemet 6verskri-
for pum- der vardet, forsvinner larmet och elpumpen ar redo
pens utan fel och med lysdiod (8) slackt. Om A4-larmet
maxima- fortfarande ar aktivt med lysdiod (8) tdnd, kor syste-
la hastig- met den ovannamnda automatiska aterstallningsruti-
het; nen var 30:e minut under paféljande 24 timmar. Om
Standar- Ad-larmet fortséatter efter dessa forsok, forblir syste-
dinstall- met i detta inaktiverade tillstand med lysdiod (8)tand
ningen tills en operatér atgardar problemet. Under ART-for-
foljer den sOken gar det att aterstélla Ad-larmet pa foljande
nominel- satt:
la frek- » Tryck pa (2) for att 5ppna MANUELLT lage.
vensen » Tryck pa (6) for att aterstalla larmet och slacka
for den lysdiod (8).
anslutna « Starta pumpen, tryck pa (1) och kontrollera att
motorn. trycket uppnar eller 6verstiger det instéllda vardet

for MINIMITRYCK. Om detta inte intraffar, stoppa

CVREQ'S ;/t?lé.):/_ 4/8 kHz 8 pumpen och atgarda problemet.

' » Oppna AUTOMATISKT l&ge och tryck pa (2).
modu-
lens vix- Alla omvandlarens modeller, MMW, MTW, MMA och
lingsfrek- MTA, har ART-funktionen. Om du vill inaktivera ART-
vens.** funktionen &r det nédvandigt att inaktivera MINIMUM
PRESSURE-kontrollen (larm A4).

DE- ValjJA |NO/YES |- NO X -

FAULT |for att AIS function (de-icing)

PAR stalla in AlS-funktionen ar ENDAST tillganglig for omvandla-
stan- re av modell MMW och MTW och kan inte inaktive-
dardvar- ras.
dena

Foljande omstandigheter ar majliga:
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« | AUTOMATISKT lage, med systemet i standby-
lage, stannade elpumpen och trycket i systemet
vid eller éver borvardestrycket. Om temperaturen
pa strommodulen ar < 10 °C (vattentemperatur
=1 °C) startar pumpen automatiskt och stannar
nar temperaturen i modulen nar = 15 °C.
Elektrisk pump som redan kors i AUTOMATISKT
lage med trycket i systemet vid eller dver borvar-
destrycket. Om temperaturen pa strdmmodulen
ar < 10 °C (vattentemperatur =1 °C) stannar inte
pumpen utan fortsatter att ga tills temperaturen i

modulen nar = 15 °C.
6.1 Larm och varningar
Nar ett larm utldses eller pumpen ar last, tands fel-
lysdiod (8) och lyser stadigt och elpumpen star stilla.

6 Larm

VARNING:

| sa fall star systemet i AUTOMATISKT
lage. Om omvandlaren sténgs av och
slas pa, kors den i AUTOMATISKT lage.

Det sista larmet visas pa displayen. Det ar mgjligt for
flera larm att utldsas samtidigt.

Sa startar du pumpen:

1. Tryck pa (2) for att dppna MANUELLT lage.

2. Tryck pa (5) for att visa typerna av fel som pa-
gar, om det finns fler an en.

3. Eliminera orsakerna till felet.

4. Tryck pa (6) for att aterstalla systemet (larm) sa
slacks lysdiod (8).

5. Tryck pa (2) for att stalla in AUTOMATISKT lage
sa startas pumpen om trycket i systemet ar un-
der borvardet. Da aterstalls larmen och, om ett
larm fortfarande ar aktivt, tdnds lysdiod (8) och
pumpen ar fortfarande last. Upprepa steg 1-5.

Orsaker:

1. Inget vattenflode pa intagssidan av pumpen.
Pumpen far inte torrkoras eftersom det medfor
allvarliga skador.

2. Fér MMW och MTW aktiveras EL-parametern
och den digitala ingangen 6ppnas. Se BASIC
MENU (MB)-parametrar pa sidan 191

3. For MMA och MTA aktiveras EXT.LOW WA-
TER-parametern och den digitala ingdngen
Oppnas. Se Advanced menu (ME)-parametrar
pa sidan 194

AUTOMATISKT lage: Larmet utléses och pumpen
lases. Det ar mgjligt att kéra pumpen i manuellt lage
(2) nar larmet utldses: tryck pa (6), se till att lysdio-
den (8) ar slackt och tryck pa (1). Pumpen kan koras
och evakueras pa detta satt, men det ar viktigt att
inte torrkora den i 6ver 5 sekunder.
Losningar:
» Kontrollera att nivaregleringssensorn fungerar
(flottor, tryckvakt, alternativ probe-modulpanel).
» Kontrollera om det finns (niva) vatten pa intagssi-
dan.
» Kontrollera vattentrycket pa intagssidan.

N° Text pa |Modell |Beskriv- |Aterst.
dis- ning
layen
©

VARNING:

« Larm A1 no water och A4 minimum
pressure ar inte tillgangliga i manuellt
lage och det gar att trycka pa (1) for
att kéra pumpen.

« Larm A3, A5, A6, A7, A8, A9 ar till-
gangliga i MANUELLT lage och nar
ett larm utldses, téands lysdiod (8) och
pumpen kan inte startas genom att
trycka pa (1).

¢ Larm A2: om systemet star i manuellt
lage och (1) har tryckts in for att kéra
pumpen, stannar pumpen och lysdiod
(8) tands nar den absorberade strom-
men &verskrider borvardet.

A\

A2 OVER |MMW Overs-  |Automa-
CURR |mTW trém pa  [tisk.
motorsi- |HOgst 4
MMA danav |startfor-
MTA elpum-  |sék gors
pen. vid 2se-
kunders
intervall.
Perma-
nent las-
ning av
elpum-
pen om
larmet
fortsatter
att vara
aktivt ef-
ter dessa
forsok.

6.1.1 Lista 6ver larm

N° Text pa |Modell |Beskriv- |Aterst.
skdarmen ning
(%)
A1 WATER |MMW Inget vat- | Automa-
LACK |(MmTW tenfléde |tisk, nar
till pum- [larmet
MMA pen. stannar
MTA
63 MMA, MTA
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Felsokning: Omvandlaren tillfor strom till eimotorn
Over det installda markvardet. Omvandlaren skyddar
motorn mot stromdverlastning.

Lésningar:

» Kontrollera tillstandet hos lindningarna pa elmo-
torn.

+ Kontrollera stromférbrukningen pa elmotorn.

» Kontrollera tvarsnittet pa motorns natkabel: detta
maste vara anpassat efter kabellangden och mo-
torns strom.

« Kontrollera konfigurationen hos den markstréms-
parametern.

» Vardet pa omvandlarens markstrdom maste vara
minst lika med stromvardet pa dataskylten. Om
natkabeln fér motorn &r langre an 30 meter, ar
det Iampligt att 6ka vardet med minst 10%.
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— para. A modell MMW och MTW. Se BASIC
MENU (MB)-parametrar pa sidan 191.

— para. NOM.CURR fér modell MMA och MTA.
Se BASIC MENU (MB)-parametrar pa sidan
191.

A\

VARNING:

Om vardet inte konfigureras korrekt, ar
det mgjligt att motorn INTE &r skyddad
mot Gverlast och kan utsattas for irrepa-

rabel skada.
N° Text pa |Modell |Beskriv- |Aterst.
dis- ning
playen
(%3)
A3 MOTOR |MMW Elmotorn |Hand-
DIS MTW fran- bok.
MMA kopplad
MTA

En automatisk funktion hos omvandlaren som detek-
terar stromférbrukningen medan motorn gar. Om-
vandlaren stanger av stromférbrukningen till motorn
och forblir last.

Felsokning:

* Med enfasmotorer, utléses termokretsbrytaren
(motorskydd) automatiskt. Kretsbrytaren sitter i
terminalboxen, en separat elpanel eller i motorn,
beroende pa modellen av elpump (se den relati-
va handboken).

En fas av motorn bryts.

Fel/frankoppling/férsémring av en fas av motorns

natkabel.

« Bryta omvandlarens sakring, se Figur 13 pa si-
dan 275 och Figur 15 pa sidan 277.

« For enfasiga nedsankta motorer med flottor. Kon-
trollera flottéren for att se om den &r sénder eller
har utlésts.

.

.

N° Text pa |Modell |Beskriv- |Aterst.
dis- ning
layen
e
A4 PRESS |MMW Minimi- |Automa-
MIN MTW trycklarm |tisk, med
aterstall-
MMA nings-
MTA test.

N° Text pd |Modell |Beskriv- |Aterst.
dis- ning
playen
(%)
A5 FAULT |MMW Fel pa Automa-
SENS  |vyTwW trycksen- |tiskt
MMA sorn
MTA

Felsokning: Trycksensorn fungerar inte.

* Pa modell MMW och MTW, &r sensorn intern.
Kontakta assistenstjansten.

« For modell MMA och MTA, ar sensorn extern och
larmet utldses med en < 3,2 mA eller > 22 mA
signal.

» Kontrollera att sensorn och kontakten &r anslut-
na.

+ Oppna skyddet och kontrollera att sensorns nat-
sladd ar ansluten och sakrad pa terminalerna. Se
Figur 15 pa sidan 277.

» Kontrollera att sensorns kabel &r ansluten pa ratt
satt. Se Figur 15 pa sidan 277.

« Skicket pa sensorns natkabel har férsamrats: byt
ut kabeln.

 Ersétt sensorn som inte fungerar.

Trycket i systemet 6verskrider inte boérvardet for MP
(MMW/MTW) eller (MMA, MTA) parametern. Efter
fordrojningen dL (MMW, MTW) eller MP DELAY
(MMA, MTA), stannar pumpen och skyddas mot torr-
koérning. ART-funktionen &r aktiverad. Se Special-
funktioner pa sidan 195.

Felsokning:

* Inget vatten pa intagssidan av pumpen: kontrolle-
ra nivan eller trycket pa vattnet.

Pump ej evakuerad. Luftevakuera pumpen.
Réret pa tillforselsidan av pumpen &r sonder. Vat-
tenflodet ar for hogt.
* Pumpen (pumphijul eller diffusor) ar skadad. Kon-

takta den tekniska assistenstjansten.

» Motorn ar skadad och maste bytas ut.

N° Text pa4 |Modell |Beskriv- |Aterst.
dis- ning
layen
o
A6 OVER MMW Larm Automa-
TEMP  |pqTW som indi- | tisk.
kerar att
MMA strom-
MTA modulen
pa om-
vandla-
ren har
super-
varmd
Fels6kning:

* Modell MMW och MTW: temperaturen i strommo-
dulen har natt vardet 80°C. | AUTOMATISKT
lage stoppar omvandlaren pumpen och startar
inte om den forran temperaturen faller under
60 °C.

* Modell MMA och MTA: Kylflakten slas pa vid
60 °C och stangs av vid 50 °C (bade MMA12 och
MTA10 har en flakt). Om temperaturen nar 85 °C,
sanks motorns utfrekvens automatiskt med
3Hzner till 75 °C. Vid 95 °C, och i AUTOMA-
TISKT lage, stoppar omvandlaren pumpen och
startar inte om den forran temperaturen faller un-
der 80 °C.

* Modell MMW och MTW:

— Temperaturen pa vattnet éverskrider granser-
na for anvandning av omvandlaren. Se Tek-
niska data pa sidan 184.

+ Fel pa strommodulen: kontakta assistenstjans-
ten.

» Omgivningstemperaturen 6verskrider gréanserna
fér anvandning av omvandlaren. Se Tekniska
data pa sidan 184.

* Modell MMA12 och MTA10:
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— Fel pa kylflakten. Kontakta assistenstjansten.
< Kylflakten fungerar inte.
— Oppna skyddet och kontrollera att fléktens
natsladd &r ansluten och sékrad pa de relati-
va terminalerna. Se Figur 15 pa sidan 277.

N° Text pa |Modell |Beskriv- |Aterst.
dis- ning
playen
(%3)

A7 SHORT |MMW Larm Automa-
CIRC MTW som indi- | tisk.

kerar en |HOgst 4
MMA kortslut- |startfor-
MTA ning pa  |sok gors
motorns |vid 2se-
stromtill- |kunders
forselsi- |intervall.
da Pumpen
ar per-
manent
last om
larmet
bestar
efter om-
stall-
ningstes-
terna.

N° Text pd |Modell |Beskriv- |Aterst.
dis- ning
playen
(%)
A9 UNDER |MMW Larm Automa-
VOLT MTW som indi- | tiskt
kerar att
MMA omvand-
MTA larens
natspan-
ning ar
for lag

En automatisk funktion hos omvandlaren som detek-
terar stromférbrukningen medan motorn gar. Om-
vandlaren stanger av stromférbrukningen till motorn
och forblir last.

Fels6kning:

« Motorn ar skadad och maste bytas ut.
« Motorns natkabel fungerar inte eller ar sliten: byt
ut kabeln.

En automatisk funktion i omvandlaren som detekte-
rar spanningsvardet pa stromledningen. Omvandla-
ren stoppar elpumpen nar spanningsvardet ar under
den tillatna grénsen (184 V). Pumpen startas auto-
matisk nar spanningen overskrider gransen. Se Tek-
niska data pa sidan 184.

Larmet utléses korrekt nagot 6gonblick fore avstang-
ningen.

Felsokning:

» Tvarsnittet pa omvandlarens natkabel ar for liten.
Byt ut kabeln med en kabel med lampligt tvarsnitt
och ta hansyn till spanningsfallet vid tillférsel-
punkten pa omvandlaren.

+ Omvandlarens natkabel ar for lang. Byt ut kabeln
med en kabel med ett bredare tvarsnitt och ta
hansyn till spanningsfallet vid tillférselpunkten pa

omvandlaren.

7.1 Parametrar som ska kontrolleras vid
starten

Kontrollera féljande programmeringsparametrar vid
starten:

7 Systemets instéllning
och drift

N° Text pa |Modell |Beskriv- |Aterst.
dis- ning
layen
=)
A8 OVER MMW Larm Automa-
VOLT MTW som indi- | tiskt
kerar att
MMA omvand-
MTA larens
natspan-
ning ar
hég

Display for
MMW och
MTW

Display for
MMA och MTA

Beskrivning

En automatisk funktion i omvandlaren som detekte-
rar spanningsvardet pa strémledningen. Omvandla-
ren stoppar elpumpen néar spanningsvardet éverskri-
der den tillatna grénsen (254 V). Pumpen startas au-
tomatisk nar spanningen faller under gransen (kapi-
tel 2.5).

Felso6kning:

* Problem med strémledningen: kontakta elbola-
get.

* For system med fler &n en pump, fungerar el-
pumpen med omvandlaren som en strdmgenera-
tor nér backventilen pa hydraulsystemet inte fun-
gerar. Vattnet flédar genom backventilen i mot-
satt riktning.

» Fel pa DC Bus stromkretsen i omvandlaren.
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A NOM.CURR Ange motorns
markstromsvar-
de som anges

pa typskylten.

Om du anger fel
varde kan det
medféra skada
pa elpumpen el-
ler utlésa ett
ovantat évers-
trémslarm. Om
langden pa mo-
torns natkabel
ar 230m, se Till-
ampningar med
mycket langa
kablar pa sidan
189.

EL EXT.LOW WA- |Om det finns en
TER nivareglerings-
sensor, aktivera

kontrollen pa
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Display for
MMW och
MTW

Display for
MMA och MTA

Beskrivning

den digitala
ingangen for att
skydda mot torr-
kérning. Pum-
pen startas om
automatiskt nar
den minimala
driftsgransen
uppnas.

Overskrider vardet for det maximalt tillat-
na driftstrycket (nominellt tryck PN) i
pumpen eller i omvandlaren i MTW eller
MMW.

7.2 Tanktryck

Nar systemets nddvandiga driftstryck har stallts in,
andra forladdningstrycket pa membrantankerna.
Forladdningstrycket pa membrantanken kan berak-
nas med féljande formel:

bar kPa

SP

SET PRESS

Pumpens drifts-
tryck behover
stallas in.

Om det angivna
vardet inte ar
korrekt i forhal-
lande till syste-
mens behov,
maste det 6kas
eller sdnkas
darefter.

Om det kravs
mer an 1 minut
for att fylla sy-
stemet under in-
ledande start
och omvandla-
ren utléser torr-
koérningslarmet,
6ka MP-para-
metern
(MIN.PRESS)
sa lange pum-
parna gar. (Se
till att pumparna
evakueras).
Sank MP-para-
metern
(MIN.PRESS)
till det minimalt
tillatna trycket.

driftstryck (SET POINT) |driftstryck (SET POINT)
— 0,6 = forladdnings- — 60 = forladdningstryck
tryck

MP

MIN.PRESS

Stall in minimi-
trycket under
vilket pumpen
stoppas auto-
matiskt efter for-
drdjningstiden
(dL-parame-
tern). Den har
funktionen for-
hindrar torrkér-
ning.

Bade EL-funk-
tionen
(EXT.LOW WA-
TER) och MP-
funktionen
(MIN.PRESS)
kan aktiveras.

VARNING:

Om systemet ar anslutet till en akvedukt,
kontrollera att summan av trycket i akve-

dukten och maxtrycket i pumpen inte

Mer information finns i Trycktanksinstallation pa si-
dan 186.

7.3 Kontroller fore start

Se till att féljande utférs innan du startar pumpsyste-
met som drivs och styrs av omvandlaren:

* Mekanisk installation

» Hydraulinstallation

« Elinstallation

» Kontrollera tankens férladdningstryck

* Programmera omvandlaren

OBS!:

Systemet far inte torrkdras. Starta inte pumpen forr-
an den har fyllts helt med vatska.

7.4 Evakuera pumpen

« Evakuera pumpen med anvandning av luftevaku-
eringslocket pa intagsroret (i tillampliga fall) eller
enligt anvisningarna i handboken som medféljer
pumpen.

7.4.1 Pumpar med negativ sugtryckhojd

« Fyll intagningsréret genom att halla vatten i lufte-
vakueringshalet i intagsroret pa pumpen.

» Fyll pumpkropparna vid locken néra leveransflan-
sen. Se pumphandboken.

7.4.2 Pumpar med positiv sugtryckhojd

+ Oppna backventilen pa intagskanalen.

Nar det finns tillracklig sugtryckshdjd, undanrdjer

vattnet motstandet till backventilen som ar mon-

terad pa pumpens intagsledning och fyller

pumpkropparna.

* Om detta inte intraffar, ska pumpen vid locken
evakueras nara leveransflansen. Se pumphand-
boken.

OBS!:

Kor aldrig pumparna i mer an 5 minuter med leve-
ransporten stangd.

7.5 Starta pumpen

* Pumpen star stilla och lysdiod (9) och (10) ar av-
stdngda nar omvandlaren ar pa.

« Tryck pa (2) for att 5ppna AUTOMATISKT lage.

» Pumpen startar och lysdiod (9) och (10) tands
om trycket i systemet &r under SET POINT-var-
det.
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¢ Fo6r MTW- och MTA-modeller, kontrollera riktning-
en pa motorns rotation.

« Efter nagra sekunder, forutsatt att pumpen ar
korrekt evakuerad, borjar trycket i systemet som
visas pa displayen att 6ka och, med el, vatten
och avlopp sténgda, stannar pumpen.

« Om trycket istéllet forblir stadigt vid 0,0 bar efter
nagra sekunders anvandning, med el, vatten och
avlopp stangda, tryck pa (2) och stoppa pumpen.
Pumpen har inte evakuerats pa ratt satt och torr-
kors.

« Evakuera pumpen pa nytt och upprepa startpro-
cessen.

7.6 Andra riktningen pa rotationen

Om du anvander en MTW- eller MTA-omvandlare,
andra riktningen pa rotationen hos trefasmotorn pa
foljande satt:

1. Oppna MANUELLT lage, tryck pa (2) s& slacks
lysdiod (9) och (10).

2. Tryck pa (3) i nagra sekunder och 6ppna
GRUND-menyn (MB). Lysdioden (10) blinkar.

3. Tryck pa (6) for att valja rS (MTW) eller ROTA-
TION (MTA).

4. Tryck pa (5) for att valja rotation.

5. Tryck pa (6) for att bekréafta och tryck pa denna
flera ganger for att avsluta menyn eller tryck pa
(3) med lysdioden (10) slackt.

6. Oppna AUTOMATISKT lage, tryck pa (2, sa
tands lysdioden (10) och lyser stadigt.

7.7 Kalibrera driftstrycket

Omvandlarsystemet kalibreras péa fabriken for an-
vandning. Andra tryckvardet i férhallande till syste-
mets verkliga behov enligt foljande:

« Oka/sénk vardet pa tryckets BORVARDE.
Kontrollera att systemet ar trycksatt och att el, vatten
och avlopp ar stdngda och att pumpen star still. Om
el, vatten eller avlopp ar 6ppet, gar det att stdnga
ventilen som sitter nedstréms fran pumpen.

1. Oppna MANUELLT l&ge, tryck pa (2) sa slacks
lysdiod (9) och (10).

2. Tryck pa (3) i nagra sekunder och 6ppna
GRUND-menyn (MB) sa blinkar lysdiod (10).

3. Tryck pa (6) for att valja SP (MMW, MTW) eller
SET PRESS (MMA, MTA) parametern.

4. Tryck pa (4) och (5) for att stélla in det nya
BORVARDET.

5. Tryck pa (3) for att stdnga menyn sa slacks lys-
diod (10).

6. Tryck pa (2) for att vélja automatiskt lage sa
tands lysdiod (10) och lyser stadigt.

7. Pumpen kan slas pa och lysdiod (9) ténds.

8. Se till att trycket stabiliseras vid nddvandigt var-

de, enligt vad som visas pa tryckmétaren eller
pa omvandlarens display.

9. Pumpen stannar automatiskt. Stopptrycket kan
vara nagot hégre @n det nédvandiga vardet.

OBS!:
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Se till att det nya SET POINT-tryckvardet ar inom
omradet for tryckhdjden som anges pa pumpens
typskylt.

Se Anvéndargrénssnitt pa sidan 189 for ytterligare
information.

8 Underhall “

Sékerhetsatgarder

A\

VARNING:

« laktta gallande férordningar for
olycksférebyggande atgarder.
* Anvand lamplig utrustning och skydd.
Hanvisa alltid till géllande lokala och/
eller nationella foreskrifter och lag-
stiftningar angaende val av installa-
tionsplats samt rér- och stromanslut-
ningar.

8.1 Allmént underhall

I\

Elektrisk fara:

Fore service eller underhall, koppla bort
systemet fran stromforsorjningen och
vanta i minst 2 minuter innan arbetet pa
enheten pabdrjas.

Stang av och koppla ur systemet innan
enheten installeras eller underhall utfors.

» Omvandlarmodell MMW09, MTW10, MMAOQ6 och
MTAO6 kraver inte rutinmassigt underhall nar den
anvands inom granserna som anges i Tekniska
data pa sidan 184.

» Omvandlarmodell MMA12 och MTA10: beroende
pa typen av miljo, t.ex. om det finns damm i luf-
ten, kontrollera (var 6—12:e manad) att kylarens
kylarflakt fungerar.

» Omvandlarmodell MMA och MTA: vid behov och i
forhallande till typen av miljo, avlidgsna eventuellt
damm och annat material som har ansamlats pa
dissipatorn.

» Pumperna kraver inget rutinunderhall. Se hand-
boken som medféljer pumpen.

» Kontrollera luftférladdningsvardet pa membran-
tanken, i tillampliga fall minst en gang per ar.

» Det rekommenderas att du regelbundet kontrolle-
rar korrekt utlésning av hogsensitivitetsdifferen-
tialbrytaren (30 mA) [RCD, jordfelsbrytare] som
ar lampad for jordfelsstrommen med pulserade
eller direkta komponenter (vi rekommenderar en
enhet med typ B-egenskaper) och anslutna till
omvandlarens strémledning.

9 Felsokning ‘”

Inledning

Utdver larmfels6kningsguiden i Lista éver larm pa si-
dan 196, tillhandahaller vi &ven en guide for felsok-
ning av andra majliga problem.

I\

Elektrisk fara:

» Sékerstall att alla anslutningar ar ut-
férda av kvalificerade installationstek-
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niker och i enlighet med gallande fo-
reskrifter.

Koppla alltid bort strommen och las
fore service for att forhindra ovantad
start. Underlatenhet att géra det kan
leda till allvarlig skada eller dédsfall.
Vanta minst tva minuter innan du
Oppnar omvandlaren.

9.1 Fel, orsaker och atgarder

Pumpen kors inte, huvudstrombrytaren ar pa
och inga av lamporna ar tinda

Orsak L6sning

eller byt ut kompo-
nenter.

Membrantanken med brustet
membran, i tillampliga fall.

Byt ut membranet.

Omkalibrera bérvar-
det fér omvandlaren.

Driftpunkten &r inte korrekt
kalibrerad i forhallande till sy-
stemet. Exempelvis ar vardet
hégre an trycket som tillférs
av pumpen.

Orsak

Losning

soérjning

Ingen strémfoér-

Aterstéll strémférsérjningen och
se till att anslutningen till huvud-
matningen &r intakt.

Omkalibrera bérvar-
det fér omvandlaren.

Driftpunkten &r inte korrekt
kalibrerad i férhallande till sy-

stemet. Varde vid noll.

retsbrytare

Utlst dverlastk- | Aterstall dverlastkretsbrytaren.

El, vatten och avlopp ar 6ppna och pumpen star-
tar inte

fektbrytare

Utlst jordfels-
brytare eller ef-

Aterstall differentialskyddet.

Orsak Losning

Omkalibrera bor-
vardet for omvand-
laren.

Driftpunkten &r inte korrekt ka-
librerad i férhallande till syste-
met. Varde vid noll.

Omvandlarens
huvudsakring ut-
16st

Byt ut sékringen.

Med enfaspum-
par ar det fel pa

Byt ut kondensatorn om den ar
extern. Kontakta en lokal forsalj-

nara pumpen.

Pumpen kors och det finns vibrationer i eller

Orsak

L6sning

motorkondensa- |nings- och servicerepresentant

torn. om det rér sig om en intern kon-
densator.

Utlst jordfels- « Aterstéll differentialskyddet.

brytare « Ersatt differentialskydd AC-typ

med A eller B typ.

« Montera ett differentialskydd
exklusiv ledningsomvandlare
omedelbart uppstroms fran

kraftleverantoren.

Driftpunkten ar inte korrekt kalib-
rerad i férhallande till systemet.
Vardet ar under minimitrycket
som tillférs av pumpen.

Omkalibrera
borvardet for
omvandlaren.

Pumpen kors men startar och stannar ofta.

Orsak

Losning

Pumpen startar men utléser omvandlarsakringen

Det kan finnas ett problem
med nivaflottéren i intag-
stanken.

Kontrollera flottéren
och tanken.

Orsak

Losning

Kabeln till stromférsoérjningen ar
skadad, motorn kortsluter eller
sa ar termoskyddet eller sakri-
ngarna inte lampade fér motor-
strémmen.

Kontrollera och
byt ut kompo-
nenterna efter
behov.

Det kan finnas ett problem

stanken.

Kontrollera tryckbryta-
med tryckbrytaren pa intag- |ren och intagsforhal-

landena (tryck).

Pumpen kors alltid vid hogsta varvtal

Termodverlastbrytare pa enfas-
motorer eller skyddsenhet pa tre-
fasmotorer l6ser ut p.g.a. for hdg
strom.

Kontrollera pum-
pens driftsvillkor.

Orsak Losning

En fas saknas i strdmforsorjning-
en.

Korrigera strom-
férsorjningen.

El, vatten och avlopp ar stingda och elpumpen

kors vid pulserande hastigheter

Det kan finnas ett
problem med tryck-

transmittern. systemet.

Kontrollera hydraulanslutning-
en mellan transmittern och

Kontrollera att sensorn funge-
rar pa ratt satt.

Det finns Iuft i sensorn eller
hydraulkretsen.

Orsak

Losning

Borvardet ar for
hdgt och pumpen
uppnar inte det 6ns-
kade trycket.

Andra bérvardet.

Vatten lacker ut ur backventi-
len eller ut ur systemet.

Kontrollera systemet
for att lokalisera
lackage. Reparera

hallanden.

Pumpen ar inte fylld. | Kontrollera pumpens sugfor-
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Systemets huvudskyddsenhet utloses.

Orsak L6sning

Kortslutning Kontrollera anslutningskablarna.

Orsak Losning

motorkondensa- |nings- och servicerepresentant

torn. om det rér sig om en intern kon-
densator.

Med enfaspum- |Byt ut kondensatorn om den ar
par ar det fel pa |extern. Kontakta en lokal forsalj-

1 Wstep i bezpieczenstwo n w

1.1 Wprowadzenie

Cel niniejszej instrukcji

Niniejsza instrukcja ma dostarczy¢ niezbednych in-
formacji na temat nastepujacych czynnosci:
 Instalacja

« Eksploatacji

« Konserwacja

PRZESTROGA:

Przed zamontowaniem i rozpoczeciem
uzytkowania produktu nalezy uwaznie
przeczyta¢ ten podrecznik. Niezgodne z
przeznaczeniem uzycie produktu moze
spowodowac obrazenia i uszkodzenia
ciata oraz skutkowac utratg gwarancji.

A\

UWAGA:

Niniejszg instrukcje nalezy zachowac¢ w celu korzys-
tania w przysztosci i przechowywac¢ w lokalizacji
montazu urzadzenia, w tatwo dostepnym miejscu.

1.2 Terminologia i symbole z zakresu
bezpieczenstwa

Poziomy zagrozenia

Poziom zagrozenia Sygnat

NIEBEZPIE- |Niebezpieczna sytuacja,
A CZEN- ktéra spowoduje $mier¢

STWO: lub powazne obrazenia,
jesli nie podejmie sie
dziatan zapobiega-
wczych.

OSTRZEZE- |Niebezpieczna sytuacja,
NIE: ktéra moze spowodowaé
Smier¢ lub powazne ob-
razenia, jesli nie podej-
mie sie dziatan zapobie-

gawczych.

PRZESTRO- |Niebezpieczna sytuacja,
A GA: ktéra moze spowodowac
drobne lub umiarkowane
obrazenia, jesli nie po-
dejmie sie dziatan zapo-
biegawczych.

« Potencjalna sytuacja,
ktéra moze prowadzi¢
do powstania niepo-
zgdanych warunkdw,
jesli nie podejmie sie

UWAGA:
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Poziom zagrozenia Sygnat

dziatan zapobiega-
wczych.

« Czynnosci niezwigza-
ne z obrazeniami cia-
fa.

Kategorie zagrozen

Kategorie zagrozen moga naleze¢ do pozioméw za-
grozen lub znaki specjalne mogg zastepowac zwyk-
te znaki poziomdéw zagrozen.

Zagrozenia elektryczne symbolizuje nastepujgcy
znak specjalny:

/N

Niebezpieczenstwo kontaktu z goraca
powierzchniag

Niebezpieczenstwo porazenia pradem
elektrycznym:

Niebezpieczenstwo dotkniecia gorgcych powierzchni
jest sygnalizowane specjalnym symbolem, ktéry za-
stepuje typowe symbole pozioméw niebezpieczen-
stwa.

ilf PRZESTROGA:

1.3 Niedoswiadczeni uzytkownicy

OSTRZEZENIE:
Produkt ten jest przeznaczony do obstu-

giwania wyfacznie przez wykwalifikowa-
ny personel.

Nalezy by¢ $wiadomym koniecznosci stosowania
nastepujacych srodkéw ostroznosci:

« Ten produkt nie jest przeznaczony do uzytku
przez osoby niepetnosprawne fizycznie lub umy-
stowo ani osoby niedysponujace odpowiednim
doswiadczeniem lub wiedzg, chyba ze osoby ta-
kie otrzymaly instrukcje na temat korzystania z
urzgdzenia oraz zostaty poinformowane o powiag-
zanych zagrozeniach i sg nadzorowane przez
osobe odpowiedzialng.

« Dzieci nalezy nadzorowac, aby nie bawity sie na
produkcie lub obok niego.

1.4 Gwarancja

Informacje dotyczace gwarancji, patrz umowa sprze-
dazy.

1.5 Czesci zamienne
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OSTRZEZENIE:

Zuzyte lub uszkodzone elementy zaste-
powac wytgcznie oryginalnymi czesciami
zamiennymi. Uzycie nieodpowiednich
czesci zamiennych moze spowodowaé
awarie, uszkodzenia i obrazenia ciata, a
takze utrate gwaranciji.

A\

Wiecej informacji na temat czgs$ci zamiennych pro-
duktu udziela dziat sprzedazy i serwisu.

1.6 Deklaracja zgodnosci UE (nr LVD/
EMCD37)

1. Model urzadzenia/ patrz kleje na pierwszej stro-
produktu: nie

2. Nazwa i adres pro- Xylem Service ltalia S.r.I.
ducenta: Via Vittorio Lombardi 14

36075 Montecchio Maggiore
Vi

Wiochy

3. Niniejsza deklaracja zgodnosci wydana zostaje
na wytgczng odpowiedzialno$¢ producenta.

4. Przedmiot deklara- urzadzenie sterujgce Resi-

cji: Boost™ z napedem o
zmiennej predkosci (prze-
twornicg czestotliwosci) do
pomp elektrycznych (patrz
etykieta na pierwszej stronie)

5. Przedmiot deklaracji opisany powyzej jest zgod-
ny z odpowiednimi przepisami harmonizacyjnymi
UE:

« Dyrektywa 2014/35/UE z dnia 26 lutego 2014
(sprzetu elektrycznego przeznaczonego do sto-
sowania w okreslonych granicach napigcia)

« Dyrekrywa 2014/30/UE z dnia 26 lutego 2014
(kompatybilno$¢ elektromagnetyczna)

6. Odniesienia do odpowiednich zastosowanych

norm sharmonizowanych oraz odniesienia do in-

nych danych technicznych, wzgledem ktérych de-

klarowana jest zgodnosé:

+ EN 60730-1:2011, EN 60730-2-6:2008, EN
61800-5-1:2007+A1:2017

+ EN60730-1:2011, EN 60730-2-6:2008, EN
61800-3:2004+A1:2012 (*)

7. Jednostka notyfi- -
kowana:

8. Dodatkowe infor- ~ Standardowa Kategoria C1,
macije: (¥) Kategoria C2 dla wersji (A1).

Podpisano w imieniu: Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggio-
re, 20.12.2018

Amedeo Valente

(dyrektor ds. inzynie- / W
rii, badan i rozwoju)

rev.00

1.7 Deklaracja zgodnosci UE (RoHS)

1. Niepowtarzalny Nr MMW/MTW/MMA/MTA

identyfikator EEE:

2. Nazwa i adres pro- Xylem Service Italia S.r.I.
ducenta: Via Vittorio Lombardi 14

36075 Montecchio Maggiore
Vi

Wiochy

3. Niniejsza deklaracja zgodnos$ci wydana zostaje
na wytgczng odpowiedzialno$¢ producenta.

4. Przedmiot deklara- urzadzenie sterujgce Resi-

cji: Boost™ z napedem o zmien-
nej predkosci (przetwornica
czestotliwosci) do pomp
elektrycznych (patrz etykieta
na pierwszej stronie)

5. Opisany powyzej przedmiot deklaracji spetia
wymagania dyrektywy 2011/65/EC Parlamentu Eu-
ropejskiego i Rady z dnia 8 czerwca 2011 r. w spra-
wie ograniczenia stosowania niektorych substancji
niebezpiecznych w sprzecie elektrycznym i elektro-
nicznym.

6. Jesli ma to zasto- EN 50581:2012
sowanie, odniesienia

do odpowiednich za-

stosowanych norm
sharmonizowanych

oraz odniesienia do

danych technicznych,

wzglgdem ktdrych

deklarowana jest

zgodnosé:

7. Informacje dodat-  ---
kowe:
Podpisano w imieniu: Xylem Service Italia S.r.l.

Montecchio Maggio-
re, 04.12.2019

Amedeo Valente

(dyrektor ds. inzynie- /4 W
rii, badan i rozwoju)

rev.00

Lowara jest znakiem towarowym firmy Xylem Inc.
lub jednej z jej spotek zaleznych.

2 transport i przechowywanie ”

2.1 Sprawdzenie dostawy
1. Sprawdzi¢ zewnegtrzng powierzchnig opakowa-
nia.

2. Jezeli produkt nosi widoczne oznaki uszkodze-
nia, powiadomi¢ o tym dostawce w ciggu o$miu
dni od daty dostawy.

3. Otworzy¢ karton.

4. Usung¢ z produktu wszystkie elementy opako-
wania. Pozby¢ sie wszystkich elementéw opa-
kowania zgodnie z lokalnymi przepisami.

5. Sprawdzi¢ produkt w celu stwierdzenia, czy ja-
kie$ czesci nie zostaty uszkodzone i czy czego$
nie brakuje.

6. Skontaktowac sie ze sprzedawcg w razie
stwierdzenia jakichkolwiek nieprawidtowosci.

2.2 Wskazowki dotyczace transportu
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Srodki ostroznosci

Przyktad: ResiBoost MMWO09DE

OSTRZEZENIE:

* Przestrzega¢ obowigzujgcych przepi-
séw dotyczacych zapobiegania wy-
padkom.

* Niebezpieczenstwo zgniecenia. Urzg-
dzenie i czesci sktadowe moga by¢
ciezkie. Nalezy zawsze stosowaé od-
powiednie metody podnoszenia i buty
ze stalowg ostong palcow.

A\

Sprawdzi¢ ciezar brutto podany na opakowaniu, aby
wybraé odpowiedni sprzet do podnoszenia.

Potozenie i mocowanie

Zespot mozna transportowac tylko w pozycji pozio-
mej w spos6b pokazany na opakowaniu. Nalezy
upewnic sie, ze zesp6t zostat pewnie zamocowany
na czas transportowania oraz, ze nie moze toczy¢
sie ani przewrdci¢. Produkt nalezy transportowa¢ w
temperaturze otoczenia od -10°C do 70°C (od 14°F
do 158°F) przy wilgotnosci < 95% bez kondensacji.
Urzadzenie musi by¢ zabezpieczone przed zanie-
czyszczeniem, zrédtami ciepta i uszkodzeniami me-
chanicznymi.

2.3 Wytyczne dotyczace przechowywania

2.3.1 Miejsce przechowywania

UWAGA:

« Chroni¢ produkt przed wilgocia, zabrudzeniem,
zrodtami ciepta i uszkodzeniami mechanicznymi.

* Produkt nalezy przechowywa¢ w temperaturze
otoczenia od 10°C do 70°C (od 14°F do 158°F) i
wilgotnosci bez kondensacji ponizej 95%.

* Przetwornica wykorzystuje kondensatory elek-
tryczne, ktérych stan moze sie pogorszyé w przy-
padku ich nieuzywania przez dtuzszy okres. W
przypadku przechowywania przez okres ponad
roku, nalezy pamietac o ich okresowych urucha-
mianiu w celu zapobiezenia pogorszeniu stanu.

3.1 Prezentacja produktu

ResiBoost™ to naped o zmiennej czestotliwosci
(przetwornica) do pomp elektrycznych stosowanych
w uktadach statocisnieniowych.

Urzgdzenie nie jest przeznaczone do uktadoéw odpty-
wowych z zastosowanym systemem kontroli pozio-
mu lub bez takiego systemu.

Uktad wodny tylko czasami musi pracowac¢ z maksy-
malng wydajnoscia: ilo$¢ odprowadzanej wody rozni
sie w czasie.

Naped ResiBoost™ automatycznie steruje predkos-
cig pompy elektrycznej, zapewniajgc state cisnienie
systemu wzgledem sygnatu nadajnika (czujnika) cis-
nienia elektrycznego.

3 Opis produktu

3.2 Oznaczenia produktu
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ResiBoost Nazwa seryjna przetwor-

nicy

M Zasilanie sieciowe
M: jednofazowe
1x230Vac

M Zasilanie silnika pompy
M: jednofazowe
1x230Vac

T: tréjfazowe

3x230Vac

w W: przetwornica zainsta-
lowana na linii zasilania
pompy, chtodzona wodg.
A: Przetwornica moco-
wana na $cianie, chto-
dzona powietrzem.

09 Natezenie nominalne z
przetwornicy.

Dostepne w nastepujg-
cych rozmiarach, w za-
leznoéci od typu (patrz
dane techniczne): 06A,
09A, 10A, 12A.

DE Rodzaj wtyczki kabla za-
silania przetwornicy

DE: europejska Schiiko
UK: brytyjska

AU: australijska

C: brak wtyczki

Klasa EMC = C1 (EN
61800-3) = B (EN 55011)
(A1) = C2 (EN 61800-3)
~ A1 (EN 55011)

3.3 Dane techniczne
Tabela 91: Wersje standardowe MMW i MTW

Model przetwor- MMWO09... MTW10...

nicy

Znamionowa
moc wejsciowa
(Uin)

1x230V (-20% — +10%)

Znamionowa
moc wyjsciowa
(Uout)

1x(0-100%)Uin | 3x(0-100%)Uin

Znamionowa 50/60+2 Hz
czestotliwosé

wejsciowa

Czestotliwose 15-70 Hz

wyjsciowa

Znamionowe 9,5A 18A
natezenie wejs-
ciowe
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(Uin-230 V)

Tabela 92: Wersje standardowe MMA i MTA

Znamionowe
natgzenie wyj-
$cioweb
(Uout=230 V)

9A 10A

Model przetwor-
nicy

MMA | MMA | MTA | MTA
06... 12... 06... 10...

Nadpradowe

20%, maks. 10 s

Znamionowa
moc wejsciowa
(Uin)

1x230V (-20% — +10%)

Zalecane urzg-
dzenie ochron-
nebs

13A 25A

Znamionowa
moc wyjsciowa
(Uout)

1x(0—100%)Uin | 3x(0—100%)Uin

Pobér mocy w 4w Znamionowa 50/60+2 Hz
trybie gotowosci czestotliwosé
Typ obcigzenia Silnik elektryczny wejsclowa
- Czestotliwos¢ 15-70 Hz
N(_)n'_unalny cosQ 20,60 20,75 wyjsciowa
(silnik)
KI h 55 Znamionowe 6,3A | 12,6A 11A 18A
lPasa ochrony natezenie wejs-
ciowe
Maksymalny 2,5 mm? (Uin-230 V)
przekroj kabla -
zasilania Znamionowe 6A 12A 6A 10A
natezenie wyj-
Maksymalny 2,5 mm? $ciowe®
przekroj kabla (Uout=230 V)
zasilania silnika
Nadprad 209 ks. 10
Nastawa ciénie- | 0,5-8 bar (50-800 kPa) i, it %, maks. 10s
nia Zalecana ocrérso— 13A | 16A 16 A 25A
Ciénienie mak- 15 baréw (1500 kPa) na przewodu
symalne (PN) Pob_c’)r mocy W 4W
Wartosé prze- 0,5-250 I/min {rybie gotowosci
ptywu wody Typ obcigzenia Silnik elektryczny
Temperatura 0-50°C (32-122°F) Nominalny cos =0,60 20,75
otoczenia (silnik)
Maksymalna 40°C (104°F) Klasa ochrony 54
temperatura wo- IP
dy Maksymalny 2,5 mm?
Wilgotno$¢ oto- < 50%, bez kondensacji przekroj kabla
czenia zasilania
Pompowana Woda wolna od agresywnych Maksymalny 2,5 mm?
ciecz substancji chemicznych i zawie- przekroj kabla

szonych czastek statych. Nie sto-
sowac do kontaktu z glikolem.

zasilania silnika

Nastawa cis$nie-

0,5-16 bar (50—1600 kPa)

Wzniesienia®® <2000m asl nia
Bezpiecznik 16 A 20 A Temperatura 0-40°C (32-104°F)
(wewnetrzny) otoczenia

Wejscie cyfrowe
styku przetagcz-
nika

24 Vdc, 23,9 mA

Wilgotnos¢ oto-
czenia

< 50%, bez kondensacji

Wysoko$686 <2000m asl
Wymiary i masa | Patrz Rysunek 3 na stronie 270. - -
ymiary i Bezpiecznik 10A 16 A 16A | 20A
(wewnetrzny)
64 Natezenie z przetwornicy nie moze by¢ nizsze niz natezenie przyjmowane przez pompe elektryczng i kabel, jesli jest dtu-
gi.
65 Urzadzenie ochronne przewodu nalezy wybra¢ zgodnie z maksymalnym natezeniem przyjmowanym przez silnik. Warto$¢
podana w tabeli dotyczy eksploatacji przy petnym obcigzeniu.
66 W przypadku wyzszych wzniesien i innych warunkéw $rodowiskowych nieopisanych w tej instrukcji nalezy skontaktowaé

sie z serwisem.
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Chiodzenie Powie- | Powie- | Powie- | Powie-
trze na-| trze |trze na-| trze
turalne | wymu- | turalne | wymu-

szone szone

Dodatkowe za- 15Vdc

silanie czujnika

ci$nienia

Wejscie cyfrowe 24 Vdc, 23,9 mA
styku przetgcz-

nika

Wymiary i masa | Patrz Rysunek 5 na stronie 270.

3.4 Dane techniczne pompy

Patrz instrukcja obstugi i konserwacji pompy elek-
trycznej. Nalezy pamigta¢ o ograniczeniach stoso-
wania przetwornicy, jak réwniez ograniczeniach sto-
sowania pompy elektrycznej. Patrz Dane techniczne
na stronie 204. Klient ponosi odpowiedzialno$¢ za
kontrole ograniczeh pompy elektrycznej, jesli nie
opisano ich w niniejszej instrukcji.

4 Instalacja “

Srodki ostroznosci

A\

OSTRZEZENIE:

* Przestrzega¢ obowigzujgcych przepi-
séw dotyczacych zapobiegania wy-
padkom.

» Uzywa¢ odpowiedniego sprzetu i
Srodkéw ochrony.

* Nalezy zawsze przestrzegac¢ lokal-
nych i/lub krajowych przepiséw, regu-
lacji prawnych i norm dotyczacych
wyboru miejsca instalacji oraz przyta-
czy wody i zasilania.

4.1 Wymagania elektryczne

« Aktualnie obowigzujgce lokalne przepisy majg
wyzszy priorytet niz wymienione ponizej wymogi.

Wykaz czynnosci kontrolnych uktadu elektrycz-
nego

Sprawdzié, czy spetnione sg nastepujace wymaga-
nia:

* Przewody elektryczne sg zabezpieczone przed
wysokg temperaturg, drganiami i uderzeniami.

* Rodzaj pradu i napigcia zasilania sieciowego mu-
szg odpowiada¢ danych technicznym zmieszczo-
nym na tabliczce znamionowej pompy.

« Zaleca sig podtgczenie przetwornicy do zrodta
zasilania za posrednictwem osobne;j linii elek-
trycznej, ktéra bedzie wyposazona w nastgpuja-
ce podzespoty:

— Wytacznik réznicowo-pradowy wysokiej czu-
tosci (30 mA) [wytacznik reagujacy na prad
resztkowy, RCD], reagujacy na prad zwarcia
doziemnego ze sktadowg statoprgdowg lub
pulsujgca statoprgdowg. Wytgcznik musi byé
oznaczony nastepujgcym symbolem:

ELCB
AA |(GFel)

Rysunek 11 na stronie 273 zawiera informa-
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cje dla modeli MMW i MTW, a Rysunek 12 na
stronie 274 dla modeli MMA i MTA.

— Gtéwny odtgcznik sieciowy z odstepem sty-
kéw réwnym przynajmniej 3 mm.

Wykaz czynnosci kontrolnych tablicy potaczen
elektrycznych

UWAGA:

Panel elektryczny musi byé zgodny z danymi pompy
elektrycznej zasilanej przez przetwornice. Nieodpo-
wiednie potgczenia nie gwarantujg ochrony urzadze-
nia.

Sprawdzi¢, czy spetnione sa nastepujace wymaga-
nia:

» Panel sterowania musi chroni¢ przetwornice i po-
mpe przed zwarciem. Do zabezpieczenia pompy
mozna uzy¢ bezpiecznika zwtocznego lub wy-
facznika automatycznego (zalecany typ C).

« Ochrona pompy przed przecigzeniem wymaga
poprawnego zaprogramowania przetwornicy. In-
formacje na temat programowania zamieszczono
w Uruchamianie i programowanie na stronie 211.

» Ochrong pompy przed zwarciem zapewnia bez-
piecznik zwtoczny znajdujacy sie wewnatrz prze-
twornicy. Patrz Rysunek 12 na stronie 274 i Ry-
sunek 14 na stronie 276.

Wykaz czynnosci kontrolnych silnika elektrycz-
nego

Nalezy stosowac kabel zgodny z regutami i zawiera-
jacy 3 przewody (2 + uziemienie) lub 4 przewody (3
+ uziemienie). Wszystkie kable musza by¢ odporne
na dziatanie temperatury minimum +85°C (+(185°F).

4.2 Instalacja mechaniczna

UWAGA:

« Niepoprawna instalacja mechaniczna moze spo-
wodowac¢ awarig i uszkodzenie przetwornicy.

» Przed instalacjg nalezy przeczytac¢ niniejszg in-
strukcje i instrukcje pompy elektryczne;j.

Nalezy sprawdzi¢, czy sg spetnione ponizsze wyma-
gania:

« Informacje na temat poprawnego montazu prze-
twornicy mozna znalez¢ w Rysunek 7 na stronie
271.

* Modele MMW i MTW: poprawna praca i odczyt
ci$nienia przez przetwornice wymaga napetnie-
nia jej woda.

* Nie instalowa¢ przetwornicy w obszarze wysta-
wionym na bezposrednie $wiatto stoneczne lub w
poblizu zrédet ciepta. Patrz zakres temperatur
otoczenia w sekcji danych technicznych.

« Zainstalowac przetwornice i pompe elektryczng
w suchym, niezamarzajgcym miejscu, zgodnie z
ograniczeniami zastosowania. Zapewni¢ odpo-
wiednie chtodzenie silnika.

* Nie uzywa¢ produktu w atmosferach wybucho-
wych i w obecnosci pytu, kwasu lub gazu zrace-
go i/lub palnego.

» Nie uzywac przetwornic MMW i MTW oraz pomp
elektrycznych do pracy z cieczami niebezpiecz-
nymi i palnymi.

4.3 Instalacja hydrauliczna

Nalezy sprawdzi¢, czy sg spetnione ponizsze wyma-
gania:
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W przypadku modeli MMW i MTW obowigzkowy
jest zawdr zwrotny instalowany przed przetworni-

ca.
W przypadku modeli MMA i MTA obowigzkowy
jest zawdr zwrotny instalowany przed czujnikiem
cisnienia.

W przypadku instalacji modeli MMWQ09 i MTW10
nalezy odjg¢ od cisnienia gtbwnego pompy spa-
dek cisnienia Delta H (m) przetwornicy, zgodnie z
Rysunek 30 na stronie 290.

Nalezy sprawdzi¢, czy suma cisnienia na wejsciu
(np. potaczeniu z instalacjg wodng lub zbiorni-
kiem ci$nieniowym) i ci$nienia maksymalnego
pompy nie przekracza warto$ci maksymalnego
dopuszczalnego ci$nienia roboczego przetworni-
cy MMW lub MTW pompy (warto$ci mniejszej z
dwdch).

Zaleca sie montaz zaworu odcinajgcego, utatwia-
jacego konserwacje przetwornicy i pompy elek-
trycznej lub zbiornika cinieniowego.

Zaleca sig zainstalowanie kurka spustowego
podczas kalibracji systemu, chyba ze w poblizu
pompy znajduje si¢ juz odptyw.

Zespot przetwornicy i pompy elektrycznej mozna
wykorzysta¢ do fgczenia systemu bezposrednio z
rurociggiem wodnym lub pobierania wody z pod-
stawowego zbiornika wodnego.

— W przypadku potaczenia z linig wodng nalezy
przestrzega¢ obowigzujgcych przepiséw ok-
reslonych przez wiasciwe urzedy. Zaleca sie
instalacje wytgcznika ci$nieniowego po stro-
nie ssacej, stuzacego do wytaczania pompy w
przypadku niskiego ci$nienia linii wodnej
(ochrona przed praca na sucho).

— W przypadku potgczenia z podstawowym
zbiornikiem wodnym, zaleca si¢ instalacje
plywaka umozliwiajgcego wytaczenie pompy
w przypadku braku wody (ochrona przed pra-
cg na sucho).

Dodatkowe informacje mozna znalezé w instruk-

cji obstugi pompy elektryczne;j.

.

4.3.1 Instalacja zbiornika cisnieniowego

« Zbiornik membranowy nalezy zainstalowa¢ po
stronie tlocznej pompy (patrz Rysunek 22 na
stronie 282 do Rysunek 29 na stronie 289), aby
zachowacg cisnienie systemu podczas braku za-
potrzebowania na wode, w celu unikniecia ciagtej
pracy pompy. W przypadku korzystania z prze-
twornicy zbiornik nie musi by¢ duzy: jego obje-
to$¢ znamionowa w litrach musi by¢ réwna jedy-
nie 5% maksymalnej wydajnosci (I/min) pompy,
przy minimalnej wydajnosci znamionowe;j 8 li-
tréw.

Przyktad:

Maksymalna wydajno$¢ pompy = 60 I/min

Objetos¢ znamionowa zbiornika = 60x0,05=31> 8|
Maksymalna wydajno$¢ pompy = 150 I/min
Objetos¢ znamionowa zbiornika = 150x0,05 =7,51 >
81

A\

OSTRZEZENIE:

Upewni¢ sie, zeby zbiornik ci$nieniowy
jest w stanie wytrzyma¢ maksymaline cis-
nienie systemu.

1. Sprawdzi¢ i dostosowac ci$nienie wstepne
przed podtgczeniem zbiornika ci$nieniowego do
systemu.

— Jesli zbiornik jest juz podtaczony, opréznié
go przed sprawdzeniem i regulacjg ci$nienia
wstepnego. W celu uniknigcia tego, zaleca
sie instalacje zaworu odcinajgcego przed
podtaczeniem zbiornika i rury systemu.

Warto$¢ wstepng zbiornika membranowego mozna
obliczy¢ przy uzyciu ponizszego wzoru:

w barach: cignienie robocze — 0,6 = ci$nienie wstep-
ne

w kPa : ci$nienie robocze — 60 = ci$nienie wstepne

4.3.2 Komponenty poprawnej instalacji
powierzchniowych pomp elektrycznych

Patrz Rysunek 22 na stronie 282, Rysunek 23 na
stronie 283, Rysunek 24 na stronie 284 i Rysunek
25 na stronie 285.

Numer Podzespot Dotaczone do

zestawu

1 Pompa elek- N
tryczna

2 Szybkoztaczka y
(do mocowania
przetwornicy na
pompie)

3 Przetacznik po-
ziomu minimal-
nego, zapobie-

gajacy pracy na
sucho (lub inny
czujnik kontroli

poziomu)

4 Korek zalewowy
pompy elek-
trycznej

5 Miernik ci$nie-
nia prézniowego

6 Filtr

7 Zawor zwrotny z
filtrem (zawor
nozny)

Manometr

Przetwornik cis- Y
nienia

10 Zawor zwrotny y

11 Zawor odcinaja-
cy

12 Zbiornik mem-
brany, minimum
8 litrow

13 Przetwornica Y

14 Panel zasilania
przetwornicy

15 Panel zasilania
z przetaczni-
kiem réznico-
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Numer Podzespot Dotaczone do Numer Podzespot Dotaczone do
zestawu zestawu
wym o wysokiej 16 Korek zalewowy
czutoéci (30 pompy elek-
mA). Patrz - trycznej
magania elek-
tryczne na stro- 17 PTC lub
nie 206. PT1000 (do-
stepne tylko z
16 Zbiornik niektérymi mo-
- delami silnikow
17 Przetacznik ply- zanurzanych)
wakowy
- — 18 Panel zasilania
18 II(:lltr Iija;bla §|In|- z przetaczni-
a0 %%osc' kiem réznico-
ponad 30 m. wym o wysokiej
czutosci (30
4.3.3 Komponenty poprawnej instalacji EQ&Z;ZIZZW
zanurzanych pomp elektrycznych tryczne na stro-
Patrz Rysunek 26 na stronie 286, Rysunek 27 na nie 206.
stronie 287, Rysunek 28 na stronie 288 i Rysunek
29 na stronie {89. Y 19 Szybkoziaczk_a v
(do mocowania
Numer Podzespét | Dotaczone do przetwornicy na
zestawu pompie)
1 Pompa elek- v - - )
tryczna Ponizsze uwagi i zalecenia dotyczg Rysunek 26 na
stronie 286, Rysunek 27 na stronie 287, Rysunek 28
Zacisk kabla na stronie 288 i Rysunek 29 na stronie 289.
Kabel zasilania N A. Odlegtos¢ pomiedzy opaskami zaciskowymi mo-
silnika cujgcymi przewod spadkowy na rurze ttoczne;.

2 Sondy poziomu, B. Odlegk?sc od dna studni do pompy elektrycznej.
zapobiegajace Zalecenia:
pracy na sucho » Zawodr zwrotny w odlegtosci 10 m od kotnierza
(lub inny czujnik dostawy, a takze dodatkowy zawér zwrotny co
kontroli pozio- 30-50 m rury.
mu) » Przymocowac kabel zasilajgcy do rury co 2-3 m.

« Upewnic sig, ze pompa elektryczna zostata za-

5 Uchwyt monta- montowana w bezpiecznej odlegtosci od dna

Zzowy studni.
Zawor zwrotny N + Upewnic sig, ze zachowano minimalng odlegto$¢
3 mm miedzy $rednicg pompy i $rednicg wew-
Manometr netrzng studni.
Py * Podczas pracy nalezy upewni¢ sie, ze predko$é
Rrzetwornik cis v przeptywu wody wokét silnika wynosi co najmniej
nienia 8 cmls.

9 Zawor odcinajg- » Nalezy upewni¢ sig, ze minimalny poziom dyna-

cy miczny wody w studni znajduje si¢ co najmniej 1
— m nad kotnierzem ttocznym pompy.

10 Zbiornik mem-
brany, minimum 4.4 Instalacja elektryczna
8 litrow L,

Srodki ostroznosci

11 Plyta kontrolna -
sond poziomu OSTRZEZENIE:

12 Filtr kabla silni- « Sprawdzi¢, czy wszystkie potgczenia
ka o dlugosci zostaty wykonane przez technika wy-
ponad 30 m. kwalifikowanego w zakresie montazu,

zgodnie z obowigzujgcymi przepisa-

13 Przetwornica y mi.

— * Przed rozpoczeciem pracy przy jed-

14 P;g?\']é?::?ma nostce nalezy sprawdzi¢, czy jednost-
P 4 ka i panel sterowania sg odciete od

15 Rura ttoczna zrédta zasilania i nie mozna dostar-
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UWAGA:

Zgodnie z instalacjg Resinboost o klasie A1 (EMC),
monter musi oceni¢ czy potrzebne sg dodatkowe
$rodki zapobiec ewentualnym zakiéceniom powodo-
wanym przez fale radiowe.

Uziemienie (masa)

Niebezpieczenstwo porazenia pradem
elektrycznym:

« Zawsze przylgczaé przewdd zew-
netrznego zabezpieczenia do zacisku
uziemienia (masy), zanim zostang
wykonane inne potgczenia elektrycz-
ne.

I\

4.4.1 Podtaczenie zasilania

OSTRZEZENIE:

Przed dokonywaniem wszelkich potg-
czen nalezy pamietaé o wylgczeniu zasi-
lania i odczekaniu co najmniej 2 minut.

A\

Przetwornica jest wyposazona w kabel zasilania sie-
ciowego i kabel zasilania silnika. Niektore modele
wyposazone s3 z kabel zasilania sieciowego z
wtyczka elektryczng. Patrz Tabela 31 na stronie 290.
Zainstalowa¢ pompe, upewniajgc sig, ze wtyczka i
gniazdo sg tatwo dostepne w razie koniecznosci wy-
faczenia systemu przetwornicy i pompy.

Jesli konieczna jest wymiana kabla zasilania silnika,
nalezy zamontowac¢ nowy kabel o przekroju odpo-
wiednim do maksymalnego poboru energii silnika
elektrycznego, biorgc pod uwage takze maksymalny
spadek napigcia (< 4%). Tabela 17 na stronie 278 i
Tabela 19 na stronie 280 zawierajg informacje na te-
mat minimalnych parametréw technicznych kabli
HO7RNF w odniesieniu do modelu przetwornicy i
ditugosci kabla. Przekréj maksymalny brany pod
uwage wynosi 4 mm?2.

Instalacja i wymiana kabli zasilania

W przypadku modeli
MMW i MTW patrz Rysu-
nek 10 na stronie 272, Ry-
sunek 11 na stronie 273 i
Rysunelk 12 na stronie
274.

1. W zaleznosci od mo-
delu, odkreci¢ sruby i
otworzy¢ TYLNA (4
$ruby) oraz PRZED-
NIA pokrywe (6
$rub).

2. Wiozy¢ kable zasila-
nia do odpowiednich
gniazd kablowych.
Rysunek 11 na stronie
273

3. Najpierw podigczyé
kabel uziemienia do
odpowiedniego sty-
ku, a nastepnie pod-
taczy¢ inne kable.
Dobrg praktyka jest,
by kabel uziemienia
byt dtuzszy od in-
nych kabli, Rysunek
11 na stronie 273 i
Rysunek 12 na stronie
274

4. Sprawdzi¢, czy

wszystkie kable sg

zamocowane, za-
mkna¢ tylng pokrywe
i przykreci¢ sruby.

W przypadku modeli
MMA i MTA, patrz Rysu-
nek 10 na stronie 272, Ry-
sunek 13 na stronie 275 i
Rysunek 14 na stronie
276.

1. Odkreci¢ 8 $rub i ot-
worzy¢ pokrywe
przednia, uwazajac,
by nie uszkodzié
kabla taczacego wy-
Swietlacz i potgcze-
nie. Rysunek 15 na
stronie 277

2. Wiozy¢ kable zasila-
nia do odpowiednich
gniazd kablowych
Rysunek 13 na stronie
2751 Rysunek 14 na
stronie 276.

3. Najpierw podtgczy¢
kabel uziemienia do
odpowiedniego sty-
ku, a nastepnie pod-
faczy¢ inne kable.
Dobrg praktyka jest,
by kabel uziemienia
byt dtuzszy od in-
nych kabli.

4. Sprawdzi¢, czy
wszystkie kable sg
zamocowane, w tym
kabel tgczacy wy-
Swietlacza, zamkng¢
pokrywe przednig i
przykreci¢ $ruby.

OSTRZEZENIE:
+ Kabla zasilania silnika W ZADNYM

WYPADKU n

ie nalezy ktas¢ réwno-

legle do kabla zasilania przetwornicy,
patrz Rysunek 9 na stronie 272.

* Modele MTW i MTA: chociaz prze-
twornica jest wyposazona w zasilanie

jednofazowe,

silnik pompy zawsze

dysponuje zasilaniem tréjfazowym
230 V. Brakujace fazy sg wytwarzane
przez przetwornice. Aby uzyskac do-
datkowe informacje, patrz Rysunek

11 na stronie

273, Rysunek 13 na

stronie 275 i Rysunek 14 na stronie

276.

4.4.2 Podtaczenia WE/WY

W przypadku modeli
MMW i MTW patrz Rysu-
nek 10 na stronie 272 i
Rysunek 12 na stronie
274.

2. Jesli to konieczne,

1. Odkreci¢ 6 $rub i ot-
worzy¢ pokrywe
przednia.

podtgczy¢ kabel
czujnika poziomu do
wejscia cyfrowego,
aby zapobiec pracy
pompy na sucho.
Styk elektryczny mu-
si by¢ normalnie ot-
warty w momencie
wigczenia alarmu.
Odpowiedni kabel 2
x (0,75 do 1,5) mm?2,

209
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3. Wiozy¢ kabel do
gniazda kabla w po-
krywie, patrz Rysunek
12 na stronie 274.

4. Upewnic sie, ze
wszystkie kable sg
bezpiecznie zamon-
towane i zamkng¢
pokrywe przednia,
uwazajgc, by nie
zgnies$é kabli miedzy
pokrywa i przetwor-
nicg. Odkreci¢ 6

Srub.
W przypadku modeli 1. Odkreci¢ 8 $rub i ot-
MMA i MTA, patrz Rysu- worzy¢ pokrywe

nek 10 na stronie 272 i przednia, uwazajac,

Rysunek 15 na stronie by nie uszkodzi¢

277. kabla tgczacego wy-
Swietlacz i potacze-
nie.

2. Wiozy¢ kabel czujni-
ka cisnienia do od-
powiedniego gniazda
kabla, patrz Rysunek
15 na stronie 277 w
przypadku braku
kabla lub koniecz-
nosci jego wymiany.

3. Jesli to konieczne,
podtagczy¢ kabel
czujnika poziomu do
wejécia cyfrowego,
aby zapobiec pracy
pompy na sucho.
Styk elektryczny mu-
si by¢ normalnie ot-
warty w momencie
wigczenia alarmu,
patrz Rysunek 15 na
stronie 277. Odpo-
wiedni kabel 2 x
(0,75 do 1,5) mmZ2.
Sprawdzi¢, czy
wszystkie kable sa
zamocowane, w tym
kabel tgczacy wy-
Swietlacza, zamkng¢
pokrywe przednig i
przykreci¢ 8 $rub.

przed pracg na sucho muszg by¢ oddzielne i po-
siada¢ wzmocniong izolacje.

» Nalezy uwaza¢, by podczas tworzenia potaczen
elektrycznych nie wrzuci¢ elementéw przewodow
i oston i innych obcych materiatéw do przetworni-
cy. Nalezy uwazag, by nie uszkodzi¢ czgsci wew-
netrznych podczas wyjmowania elementow.

4.4.4 Zastosowania z bardzo dlugimi
kablami

Jesli kabel miedzy przetwornicg i silnikiem ma po-

nad 30 m dtugosci, zaleca sig instalacje filtra dV/dt

lub sinusoidalnego.

Filtry wydtuzajg okres eksploataciji silnika.

Induktancja po stronie silnika (filtr dV/dt) redukuje

dv/dt na krawedzi rosnacej i fazach, wyptaszczajac

sinusoide pradu.

Filtr sinusoidalny zapewnia odpowiednig sinusoide

natezenia i napigcia na wyjsciu przetwornic czestotli-

WoSci.

Nalezy pamigta¢ o zapewnieniu zgodno$ci z naste-

pujgcymi normami:

« Patrz rysunki Rysunek 16 na stronie 278 i Rysu-

nek 18 na stronie 280.

Filtr nalezy zainstalowa¢ migdzy przetwornicg i

silnikiem.

Filtr nalezy zainstalowa¢ mozliwie najblizej wyj-

$cia przetwornicy, w odlegto$ci maksymalnie L1.

* Na zewnatrz mozna zainstalowac filtry klasy
IP64, jednak zaleca sie zapewnienie ochrony
przed bezposrednim Swiattem stonecznym.

* Informacje na temat maksymalnej dtugosci kabla
zasilania silnika HO7RNF mozna znalez¢ w Tabe-
la 17 na stronie 278 i Tabela 19 na stronie 280.

5 Opis systemu

5.1 Interfejs uzytkownika

Lista zawiera czgsci przedstawione na Rysunek 1
na stronie 269 i Rysunek 2 na stronie 269.

Nu- |Opis
mer
1 Przycisk uruchamiania pompy elektrycznej

w trybie RECZNYM. Nacisna¢ i przytrzymac
przycisk, aby uruchomi¢ pompe elektryczna.

4.4.3 Analogowy czujnik ci$nienia

Do ciggtego monitorowania ci$nienia w systemie wy-

magany jest czujnik analogowy 4-20 mA.

Modele przetwornic MMA i MTA wymagajg czujnika

zewnetrznego. Potgczenia opisano w Rysunek 15

na stronie 277. Standardowo dostarczany jest kabel

zasilania o dtugosci 2 m i czujnik 0-16 bar.

Czujnik ci$nienia dla modeli MMW i MTW znajduje

sie wewnatrz przetwornicy.

Nalezy pamieta¢ o zapewnieniu zgodnosci z naste-

pujacymi normami:

» Dla wszystkich potgczen stosowac¢ kable odpor-
ne na temperatury do +70°C (158°F).

* Przewody podigczone do koncéwek zasilania,
czujnik cisnienia (MMA, MTA) i styki do ochrony

210

2 Przycisk przetaczania miedzy trybem AUTO-
MATYCZNYM i recznym.

3 Przycisk uzyskiwania dostepu do parame-
trow MENU PODSTAWOWEGO (MB) w try-
bie RECZNYM, parametry BASIC MENU
(MB). na stronie 213.

4i5 |Przyciski do:

* Zmniejszania lub zwigkszania wartosci
parametru wybranego w trybie RECZ-
NYM.

+ Wyswietlania parametréw roboczych w
trybie AUTOMATYCZNYM, Parametry
robocze na stronie 211.

6 Przycisk do wybierania parametréow w trybie
AUTOMATYCZNYM. W trybie RECZNYM
jest to przycisk resetowania alarmu.
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pradu i wylgczenia przetacznika gtéwnego lub
uziemienia, a takze przepalenia bezpiecznika
przetwornicy.

Nu- |Opis

mer

7 Dioda LED $wieci stale na zielono, sygnali-
zujgc wigczenie zasilania i prace przetworni-
cy.

8 Stata czerwona dioda LED, wskazujgca us-

terke. Dioda LED zapala sie w przypadku
wigczenia alarmu.

9 Stata zotta LED, wskazujgca prace pompy.

10 Zielona dioda LED:

« Wigczona, state Swiatto w trybie automa-
tycznym.

« Miga w trybie recznej konfiguracji para-
metréw (menu podstawowe, menu za-
awansowane)

1 Typ wy$wietlacza:

» Podwdjne diody LED, modele MMW i
MTW

* Wyswietlacz LCD z dwoma wierszami po

8 znakéw, modele MMA | MTA

5.1.1 Blokowanie/odblokowanie interfejsu
uzytkownika

Przyciski (4) i (5) sg wigczone w trybie AUTOMA-
TYCZNYM i umozliwiajg uzytkownikowi wyswietlanie
niektérych parametréw roboczych przetwornicy, Pa-
rametry robocze na stronie 211.

Nacisna¢ przycisk (2) i wigczy¢ tryb RECZNY, aby
wyswietli¢ dzienniki robocze i alarmowe (Licznik i
dziennik alarmu na stronie 212) lub uzyska¢ dostep
do menu w celu przeprowadzenia edycji parametrow
roboczych (Programowanie na stronie 213).

5.2 Uruchamianie i programowanie

Informacje na temat interfejsu uzytkownika mozna
znalez¢ w Rysunek 1 na stronie 269 i Rysunek 2 na
stronie 269.

1. Sprawdzi¢, czy wykonano wszystkie potaczenia
elektryczne, mechaniczne i hydrauliczne. Patrz
Instalacja elektryczna na stronie 208, Instalacja
mechaniczna na stronie 206 i Instalacja hydrau-
liczna na stronie 206.

2. Wigczy¢ zasilanie. Przetwornica zostanie uru-
chomiona.

— Wszystkie diody LED (7) (8) (9) (10) zapalg
sie. W przypadku braku usterek zgasna po-
nownie po okoto 10 s.

— Przetwornica przeprowadzi test automatycz-
ny i zaswieci dioda LED (7).

— Na wyswietlaczu pojawi si¢ wersja oprogra-
mowania.

Parametry menu podstawowego mozna edytowaé
TYLKO w trybie RECZNYM. Nacisnij przycisk (2),
aby przetaczac si¢ migdzy trypem AUTOMATYCZ-
NYM i RECZNYM. Dioda LED (10) jest wylaczona.

* W trybie RECZNYM naciénij i przytrzymaj przez
kilka sekund przycisk (3), do momentu wyswiet-
lenia pierwszego parametru do edycji i mignigcia
diody LED (10).

« Nacisnij przyciski (4) i (5), aby przeprowadzi¢
edycje wartosci parametru lub (6), aby zatwier-
dzi¢ go i wybra¢ nastepny parametr.

» Nacisnij przycisk (3), aby zamkng¢ listg parame-

tréw do edycji. Dioda LED (10) zgasnie.
Nacisnij przycisk (2), by wtaczy¢ tryb AUTOMA-
TYCZNY. Dioda LED (10) zapali sie i bedzie
Swieci¢ statym Swiattem.

UWAGA:

— W trybie automatycznym pompa elektryczna
pracuje, jesli ci$nienie systemu jest nizsze od
nastawy.

» W razie koniecznosci nacisnij przycisk (2), aby
wigczyé tryp RECZNY. Pompa elektryczna wytg-
czy sie, jesli pracuje.

5.2.1 Parametry robocze

W trybie AUTOMATYCZNYM naciénij przycisk (5),
aby wyswietli¢ nastepujgce dane robocze przetwor-
nicy:

Tabela 93: Parametry modeli MMW i MTW

Parametr |Opis Jednostka |Zakres

P Aktualne bar
ci$nienie
systemu

0.0-8.0

Fr Aktualna Hz
czestotli-

wo$¢ robo-
cza silnika

Min-70

A Aktualne
natezenie
absorbowa-
ne przez
silnik

Amper 0-In®7

°C Temperatu- |Stopnie 0-80
ra modutu |Celsjusza
zasilania

UWAGA:

* Przetwornica przejdzie w tryb RECZNY po po-
czatkowym uruchomieniu. Tryb w momencie uru-
chomienia jest identyczny z trybem, w ktérym
dziatata przetwornica w momencie ostatniego
wytgczenia.

« Po wytaczeniu przetwornicy odczeka¢ minimum
20 sekund przed jej ponownym wigczeniem. Po-
zwoli to unikna¢ ryzyka nadmiernego natgzenia

Ostatni wybrany parametr jest wy$wietlany stale na
wyswietlaczu.

67 Maksymalne natezenie dostarczane do silnika (patrz Dane techniczne na stronie 204).
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P s e t 4 5
P b a r 4 3
P b a r 4 3
H z 4 5
A 5 5
° C 3 8
S T A T E
9 3

Tabela 94: Parametry dla modeli MMA i MTA

Tabela 95: Funkcja i dziennik alarmow dla modeli
MMW i MTW

Para- |Opis
metr
HF Liczba godzin pracy przetwornicy (przy

wiaczonym zasilaniu).

HP Liczba godzin pracy silnika.

Parametr |Opis Jednostka |Zakres

Pset Cisnienie  |bar 0,0-FS
nastawy czujnika

Pbar Aktualne bar 0,0-FS
cisnienie czujnika
systemu

Hz Aktualna Hz
czestotli-

wos$¢ robo-
cza silnika

Min-70

A Aktualne  |Amper 0-In%7
natezenie
absorbowa-
ne przez
silnik

CF Liczba wigczen i wylgczen pompy elek-
tryczne;j.

Cr Liczba wytgczen przetwornicy.

A1 taczna liczba wywotan alarmu braku wo-
dy przez wejscie cyfrowe.

A2 taczna liczba wigczen alarmu nadmierne-
go natezenia.

A3 taczna liczba wigczen alarmu roztgczenia
silnika.

A4 taczna liczba wtgczen alarmu minimalne-
go progu ci$nienia.

A5 taczna liczba wtgczen alarmu minimalne-
go usterki czujnika ci$nienia.

A6 taczna liczba wigczen alarmu nadmiernej
temperatury modutu zasilania.

A7 taczna liczba wigczen alarmu zwarcia ob-
wodu silnika.

A8 taczna liczba wtgczen alarmu nadmierne-
go napiecia przewodu zasilania przetwor-
nicy.

A9 taczna liczba wigczen alarmu zbyt niskie-
go napiecia przewodu zasilania przetwor-
nicy.

°C Temperatu- |Stopnie 0-95
ramodutu |Celsjusza
zasilania

STAN Diagnosty- |— —
ka prze-
twornicy dla
pomocy
technicznej

Ostatnia wybrana strona jest wy$wietlana stale na
wyswietlaczu.

5.2.2 Licznik i dziennik alarmu

W trybie RECZNYM, poza parametrami wskazanymi
w Parametry robocze na stronie 211, istnieje mozli-
wos$¢ wyswietlenia informacji z dziennika licznika i
dziennika alarméw.

Aby uzyskac dostep do menu, jednoczesnie nacisnij
i przytrzymaj przez kilka sekund przyciski (3) i (5).
Nacisnij przycisk (6), aby wybra¢ nastepny parametr.
Nacisnij kilkakrotnie przycisk (6), aby wréci¢ do pa-
rametru poczgtkowego, lub tez przycisk (3), aby za-
mkna¢ funkcje i dziennik alarméw.
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Nacisnij przycisk (6), aby wyswietli¢ wartosci diuzsze
niz dwie cyfry na kolejnych ekranach.

Przyktad:

taczna liczba godzin pracy HF = 1250, patrz Rysu-
nek 20 na stronie 281.

taczny alarm A2 = 102, patrz Rysunek 21 na stronie
281.

RESETUJ DZIENNIKI: Nacis$nij i przytrzymaj przy-
cisk (4), aby zamkng¢ menu. Spowoduje to zreseto-
wanie licznika i dziennika alarmoéw.

Tabela 96: Funkcja i dziennik alarméw dla modeli
MMA i MTA

Nr Parametr Opis

G.PRACY Liczba godzin pracy
przetwornicy (przy
wigczonym zasila-

niu).

G.SILNIK Liczba godzin pracy

silnika.

LICZ.CYKLI Liczba wiaczen i wy-
taczen pompy elek-

tryczne;j.

BRAKSIEC Liczba wytaczen

przetwornicy.
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Nr

Parametr Opis

A1

BRAK WODY taczna liczba wywo-
fan alarmu braku
wody przez wejscie
cyfrowe

A2 PRZECIAZEN

taczna liczba wia-
czen alarmu nad-
miernego natezenia.

A3 SILNIK WYL.

taczna liczba wig-
czen alarmu roztg-
czenia silnika.

3.
4.

. Nacisnij i przytrzymaj przycisk (3), aby uzyskac

dostep do parametréw (MB). Dioda LED (10)
mignie.

. Nacisnij przyciski (4) i (5), aby edytowa¢ war-

to$¢ parametru.

Nacisnij przycisk (6), aby zatwierdzi¢ i przej$¢
do nastepnego parametru.

Nacisnij kolejno przycisk (3) lub (6), aby za-
mkna¢ menu. Dioda LED (10) zgasnie.

Tabela 97: Modele MMW i MTW

A4

CISN. MIN taczna liczba wig-
czen alarmu mini-
malnego progu cis-
nienia

Pa-
ra-
met
r

Opis Zakres |Jed- Domysl-
nostka |ny

miary

A5 CZUJN. USZK

taczna liczba wia-
czen alarmu mini-
malnego usterki
czujnika ci$nienia

A

0.1-9.0
(MMW)
0.1-10.0
(MTW)

Ustaw wartos¢
znamionowg
natgzenia silni-
ka na plytce
znamionowe;j.68

Amper  [Imax(*)

A6 PRZEGR ZANI

taczna liczba wia-
czen alarmu nad-
miernej temperatury
modutu zasilania

A7 ZWARCIE

taczna liczba wia-
czen alarmu zwarcia
obwodu silnika.

A8 PRZEPIECIE

taczna liczba wia-
czen alarmu nad-
miernego napiecia
przewodu zasilania
przetwornicy.

FL

20-45 |Hz 30
(MMW)
15-45

(MTW)

Minimalna
czestotliwo$é
uruchamiania i
zatrzymywania
silnika. Czes-
totliwos¢, przy
ktérej przetwor-
nica rozpoczy-
na prace (w
momencie uru-
chomienia i wy-
taczenia) bez
korzystania z
ramp.

A9 PODNAPIEC

taczna liczba wia-
czen alarmu zbyt ni-
skiego napigecia
przewodu zasilania

przetwornicy.

5.3 Programowanie

Przetwornica jest wyposazona w dwa menu parame-
trow, dostepne przy uzyciu kombinacji klawiszy:

.

.

MB, BASIC MENU
ME, ADVANCED MENU

UWAGA:

.

Przetwornica jest dostarczana z zaprogramowa-
nymi warto$ciami domysinymi. Wartosci nalezy
poddac edycji zgodnie z typem pompy elektrycz-
nej i systemu.

Jesli przetwornica jest juz wyposazona w pompe
elektryczng, zostata zaprogramowana zgodnie z
charakterystyka tej pompy. Przeprowadzi¢ edycje
wartosci funkcji systemu.

Niepoprawna konfiguracja moze uszkodzi¢ po-
mpe elektryczng i/lub system.

5.3.1 parametry BASIC MENU (MB).

W trybie RECZNYM, przy wytgczonej diodzie LED
(10):

68

EL

v
o

Wigcz wejscie
cyfrowe i pod-
tacz czujnik po-
ziomu, by
upewnic sie, ze
pompa zatrzy-
ma dziatanie w
przypadku bra-
ku wody. Patrz
Rysunek 13 na
stronie 275.
Alarm A1jesli
parametr EL
=1, a styk elek-
tryczny jest ot-
warty.

0: Wyta-
czony,
brak ste-
rowania
1: Wig-
czony

SP

Ustaw wyma- |0.5-8.0 (bar 2,5
gang warto$¢
ci$nienia syste-

mu (nastawe)

MP

0.0-
(USTAW
CISN.
-0.4)
0.0: Wy-
taczony

Warto$¢ cisnie- bar 0
nia ponizszego
systemu, dla
ktorego wia-
czono alarm
A4 cisnienia
minimalnego”.
Po witgczeniu
alarmu pompa
zatrzymuje

Imax: maksymalne dostarczane natezenie. Warto$¢ zmienia sig¢ w zalezno$ci od modelu przetwornicy.
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Pa-
ra-
met
r

Opis

Zakres

Jed-
nostka
miary

Domysl-
ny

dziatanie, a
funkcja ART
function jest
wigczana.
PatrzFunkcje
specjalne na
stronie 217.
Wigczenie alar-
mu jest opo-
Zniane o czas
ustawiony w
parametrze dL.

A\

OSTRZEZENIE:

Jesli parametr EL=0 a MP=0, pompa nie
jest chroniona przed pracg na sucho.
Gwarancja nie obejmuje uszkodzen po-
mpy elektrycznej spowodowanych nie-
prawidtowa konfiguracja.

* W przypadku kabli silnikowych o dtugosci ponad
30 m konieczne moze by¢ zwigkszenie natezenia
pradu silnika o 10%. Nalezy sprawdzi¢ te war-
to$¢ w potgczeniu z typem instalacji i kabla.

— Przyktad: wejscie=5 A, ustawié¢ parametr na
55A.

Tabela 98: Modele MMA i MTA

dL

Opodznienie
wigczania alar-
mu ,ci$nienia
minimalnego”
(parametr MP).

0-99

20

rS

W przypadku
silnikow trojfa-
zowych nalezy
odwrdcic¢ kieru-
nek obrotu.
O=brak dziata-
nia
1=odwrocenie
kierunku obrotu

0-1

dP

Ten parametr
to wartos¢ uru-
chamiania po-
mpy po jej za-
trzymaniu, obli-
czana jako
wartos¢ pro-
centowa wyma-
ganej wartosci
nastawy. Przy-
ktad: USTAW
CISN. = 4.0bar
dP =90% (3,6
bara). Jesli cis-
nienie w syste-
mie osiaggnie
wymagang
wartos¢ 4,0 ba-
ru i nie wyste-
puje dodatko-
we zuzycie,
przetwornica
wytgcza po-
mpe. W miare
wzrostu zuzy-
cia materiatu

i spadku cisnie-
nia przetworni-
ca wigcza po-
mpe w momen-
cie spadku cis-
nienia ponizej
wartosci dP
3,6 bar.

0-99

%

90

Para- Opis Zakres |Jed- Do-
metr nostka [ mysiny
miary
JEZYK [Wybor jezyka [ITA- - ITA-
LIAN LIAN
EN-
GLISH
GER-
MAN
FRENC
H
SPA-
NISH
DUTCH
POR-
TU-
GUESE
PO-
LISH
TUR-
KISH
GREEK
PRAD. |Ustaw war- [0.1-6.0 |Amper |Imax®®
ZNAM. |to$¢ znamio- |[(MMAO
nowa nateze- |6)
nia silnika po- | 1—
mpy na ptytce (120
znamionowej. | (\MMA1
2)
ROTA- |W przypadku [0/ 1 - 0
CJA silnikéw trojfa-
zowych nale-
zy odwréci¢
kierunek ob-
rotu.
O=brak dziata-
nia
1=odwrécenie
kierunku ob-
rotu
CZEST. [Minimalna 15-45, [Hz 30
MIN. czestotliwos¢ |silnik

uruchamiania |tréjfa-
i zatrzymywa- |zowy
nia silnika.

69
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Para- |Opis Zakres |Jed- Do- Para- Opis Zakres |Jed- Do-
metr nostka [ mysiny metr nostka [mysiny
miary miary
Czestotli- 2045, OPOZ. |Opdznienie 1-99 s 20
wos¢, przy silnik MP diagnozowa-
ktorej prze-  |jedno- nia stanu
twornica roz- |fazowy MIN.CISN.
goczyna pra _ CZUJ- |Zastosowany |0-10 bar 0-16
e (w momen L
cie urucho- NIK czujnik ciénie- [g_16
mienia | wyta- CISN. |niowy
czenia) bez WART.S | Ten parametr [0-99 (% 90
korzystania z TART  [to wartos¢
ramp. uruchamiania
BRAK |Wigcz wejscie [NIE: |- Nie pompy po je]
WODY |cyfrowe i pod- |Wyta- zatrzymaniu,
K.P. tacz czujnik  |czony, obliczana jako
poziomu, by |brak wartosc pro-
upewni¢ sig, [kontroli centowa Wy
ze pompa za- | TAK: trnzjlg_anejtwar.
trzyma dziata- | wig- gEg) nasiawy.
nie w przy- czony Przyktad:
padku braku USTAW
wody. Patrz CISN.= 4,0
(patrz rysunek bar
15\-17 )j Qﬁ"p";ra_ WARTSTAR
metr BRAK I;rg)o % (36
WODY K.P. = S
TAK, a styk Jesli cisnienie
elektryczny w systemie
jest otwarty. osiggnie wy-
magang war-
USTAW |[Ustaw wyma- [0.0-10 (bar 2,5 to$é 4,0 baru i
CISN. gang warto$¢ |9 0-16 nie wystepuje
cisnienia sys- (w od- dodatkowe
temu (nasta- |}. = zuzycie, prze-
niesie- .
we) nit do twornica wyta-
- cza pompe.
petn_eJ W miare
skali .
czujni- wzrostu zuzy-
ka) cia i spadku
cisnienia,
MIN.CIS |Wartos¢ cis- |0.0— bar 0,0 przetwornica
N. nienia poniz- |(US- wigcza po-
szego syste- |TAW mpe w mo-
mu, dla ktére- | CISN. mencie spad-
go wigczono |-0.4) ku ci$nienia
alarm A4 cis- 0,0: polni.iej war-
nienia mini-  \yyg- tosci
malnego™. Po |czony WART.STAR
wigczeniu T 3,6 baru.
alarmu po-
mﬁ;zd?{;);_ 5.3.2 parametry Advanced menu (ME).
nie, a funkcja W trybie RECZNYM, przy wytgczonej diodzie LED
ART jest wia- (10):

czana. Patrz
Funkcje spe-
¢jalne na stro-
nie 217. Wia-
czenie alarmu
jest opdznia-
ne o czas us-
tawiony w pa-
rametrze
LICZNIK MP.

1. Naci$nij jednoczes$nie przyciski (3) i (6) i przy-
trzymaj je przez kilka sekund. Dioda LED (10)
mignie.

2. Naciénij przyciski (4) i (5), aby edytowaé¢ war-
to$¢ parametru.

3. Naci$nij przycisk (6), aby zatwierdzi¢ i przej$¢
do nastepnego parametru.

4. Nacisnij kolejno przycisk (3) lub (6), aby za-

mkna¢ menu. Dioda LED (10) zgasnie.
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Tabela 99:

Modele MMW i MTW

Para-
metr

Opis

Zakres

Jednost-
ka miary

Domysl-
ny

Para-
metr

Opis

Zakres

Jednost-
ka miary

Domysl-
ny

Pr

Wspot-
czynnik
propor-
cjonalny
algoryt-
mu regu-
lacji cis-
nienia.

01-40

N

20

podta-
czonego
silnika.

Czas
przyspie-
szania.
Minimal-
ny czas
potrzeb-
ny na
zmiane
czestotli-
wosci sil-
nika z
minimal-
nej na
maksy-
malna.

01-20

Hz/s

Ld

Wybierz
opcje 1,
aby usta-
wi¢ para-
metry
domysl-
ne

0=no
1=yes

UWAGA:

Edycja parametréow moze spowodowac awarig¢ prze-
twornicy. Skontaktuj sie z serwisem, aby uzyskac

pomoc.

Tabela 100: Modele MMA i MTA

Para-
metr

Opis

Zakres

Jednost-
ka miary

Domysl-
ny

dc

Czas
zwalnia-
nia.
Minimal-
ny czas
potrzeb-
ny na
zmiane
czestotli-
wosci sil-
nika z
minimal-
nej na
maksy-
malng.

01-20

Hz/s

Pr

Wspot-
czynnik
propor-
cjonalny
regulato-
ra PID (*)

01-20

20

FM

Ten pa-
rametr
umozli-
wia usta-
wienie
maksy-
malnej
czestotli-
wosci,
aprzez
to row-
niez
maksy-
malnej
predkos-
ci pompy.
Standar-
dowe us-
tawienie
odpowia-
da czes-
totliwosci
znamio-
nowe;j

30-70

Hz

50

PRZYSP.

Czas
przyspie-
szania.
Minimal-
ny czas
potrzeb-
ny na
zmianeg
czestotli-
wosci sil-
nika z
minimal-
nej na
maksy-
malna.

01-20

Hz/s

ZWOLN.

Czas
zwalnia-
nia.
Minimal-
ny czas
potrzeb-
ny na
zmiane
czestotli-
wosci sil-
nika z
minimal-
nej na
maksy-
malna.

01-20

Hz/s

216

CZES-
TOTLI-
wos¢
MAKS.

Ten pa-
rametr
umozli-
wia usta-
wienie
maksy-

30-70

50
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Para- Opis Zakres |Jednost-|Domysl-
metr ka miary |ny

malnej
czestotli-
WoSci,
aprzez
to row-
niez
maksy-
malnej
predkos-
ci pompy.
Standar-
dowe us-
tawienie
odpowia-
da czes-
totliwosci
znamio-
nowe;j
podia-
czonego
silnika.

CZES.P |Wybor (4/8 kHz 8
RZ czestotli-
wosci
przeta-
czania
modutu
zasila-
nia.**

PAR.DO |Wybierz |NO/YES |- NO
M. opcje

TAK, aby
ustawi¢
wartosci
domysl-
ne

ZER.LIC |Wybierz |NO/YES |- NO
ZNIK opcje

TAK, aby
zreseto-
wac licz-
niki ope-
racji i

dziennik
alarmo-

wy.

(*) wartosci te sg zalezne od typu instalacji i zgodne
z wszystkimi réznymi typami systemu.

(**) Poziom hatasu silnika mozna zredukowa¢, uzy-
wajac czestotliwosci 8 kHz. Zwigkszenie czestotli-
WoSci przetgczania ogranicza moc przetwornicy. W
przypadku zastosowania dtugiego kabla silnika zale-
ca sie uzycie czestotliwosci 4 kHz w celu zreduko-
wania pragdu pojemnosciowego kabla.

OSTRZEZENIE:

Edycja parametréw moze spowodowaé
awarie przetwornicy. Jesli modyfikacje sa
konieczne, skontaktuj sie z serwisem.

A\

5.4 Funkcje specjalne
ART function (Automatic Reset Test)

W przypadku wigczenia alarmu A4 CISN. MIN z za-
palong diodag LED (8), przetwornica przeprowadza
automatyczne testy resetowania na pompie elek-
trycznej.

System wykonuje nastepujgce dziatania:

Przetwornica przechodzi w tryb usterki A4CISN.
MIN z zapalong diodg LED (8). Okoto 5 minut po
uruchomieniu alarmu system prébuje uruchomié po-
mpe elektryczng, aby sprobowaé podnies¢ cisnienie
do wartosci okreslonej w parametrze MP dla modeli
MMW i MTW oraz warto$ci CISN. MIN dla modeli
MMA i MTA. Patrz parametry BASIC MENU (MB).
na stronie 213. Jesli ci$nienie w systemie przekra-
cza te wartos¢, alarm wytgcza sie, a pompa elek-
tryczna jest gotowa do pracy bez usterek i z wylg-
czong diodg LED (8). Jesli alarm A4 jest nadal ak-
tywny z zapalong diodg LED (8), system uruchamia
procedure automatycznego resetowania opisang po-
wyzej, co 30 minut przez kolejne 24 godziny. Jesli
alarm A4 pozostaje aktywny po tych prébach, sys-
tem pozostaje w stanie wytgczonym z zapalong dio-
dg LED (8) do momentu rozwigzania problemu
przez operatora. Podczas prob ART mozliwe jest
zresetowanie alarmu A4 w nastepujacy sposob:

» Nacisnij przycisk (2), aby wtgczy¢ tryb RECZNY.

« Nacisnij przycisk (6), aby zresetowa¢ alarm i wy-
faczy¢ diode LED (8).

* Uruchom pompe, naciénij przycisk (1) i sprawdz,
czy cisnienie osigga lub przekracza warto$¢ CIS-
NIENIE MINIMALNE. W przeciwnym wypadku
zatrzymaj prace pompy i rozwigz problem.

+ Wejdz do trypbu AUTOMATYCZNYM i naci$nij
przycisk (2).

Wszystkie modele przetwornic, MMW, MTW, MMA i
MTA, sa wyposazone w funkcje ART. Aby wytaczyé
funkcje ART, nalezy wytgczy¢ sterowanie MINIMUM
PRESSURE (alarm A4).

AIS function (de-icing)

Funkcja AlS jest dostepna TYLKO w modelach
MMW i MTW przetwornic. Nie mozna jej wytgczyé.
Mozliwe sa nastepujace stany funkcji:

* W trybie AUTOMATYCZNYM i systemie w trybie
gotowosci, zatrzymaj pompie elektrycznej i cis-
nieniu systemu réwnemu lub wyzszemu od cis-
nienia nastawy. Jesli temperatura modutu zasila-
nia jest < 10°C (temperatura wody =1°C), pompa
jest uruchamiana automatycznie i zatrzymuje
dziatanie, gdy temperatura modutu osiggnie =
15°C.

« Pompa elektryczna pracujgca juz w trybie AUTO-
MATYCZNYM, przy ci$nieniu systemu réwnym
lub wigkszym od ci$nienia nastawy. Jesli tempe-
ratura modutu zasilania jest < 10°C (temperatura
wody = 1°C), pompa nie zatrzymuje pracy, lecz
kontynuuje ja do momentu osiggnigcia przez mo-

dut temperatury = 15°C.
6.1 Alarmy i ostrzezenia
W przypadku wigczenia alarmu lub zablokowania

pompy dioda LED usterki (8) $wieci statym Swiattem,
a pompa elektryczna zatrzymuije sie.

6 Alarmy

OSTRZEZENIE:

W tym przypadku system dziata w trybie
AUTOMATYCZNYM. W przypadku wytg-
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czenia i ponownego wigczenia przetwor-
nicy dziata ona w trybie AUTOMATYCZ-
NYM.

Na ekranie wyswietlany jest ostatni alarm. Istnieje
mozliwo$¢ wywotania jednoczesnie kilku alarmoéw.
Aby uruchomi¢ pompe:

1. Nacisnij przycisk (2), aby wigczy¢ tryb RECZNY.
2. Naci$nij przycisk (5), aby wyswietli¢ typy aktyw-
nych usterek, jesli wystepuje wiecej usterek.

3. Wyeliminuj przyczyne usterek.

4. Nacisnij przycisk (6), aby zresetowa¢ system
(alarmy). Spowoduje to zgasniecie diody LED
(8).

. Nacis$nij przycisk (2), aby wigczy¢ tryb AUTO-
MATYCZNY. Pompa rozpocznie prace, jesli cis-
nienie systemu jest nizsze od nastawy. Powodu-
je to zresetowanie alarmu. Jesli alarm jest nadal
aktywny, dioda LED (8) zapala sie a pompa po-
zostaje zablokowana. Wykona¢ ponownie czyn-
nosci 1-5.

A\

(2]

OSTRZEZENIE:

« Alarmy A1 no water i A4 minimum
pressure nie sg dostepne w trybie
recznym. Mozna nacisngé przycisk
(1), aby uruchomi¢ pompe.

« Alarmy A3, A5, A6, A7, A8, A9 sg
dostepne w trybie RECZNYM, a w
momencie wigczenia alarmu dioda
LED (8) zapala sig i nie jest mozliwe
wigczenie pompy przez nacisniecie
przycisku (1).

« Alarm A2: jesli system znajduje sie w
trybie recznym i nacisnigto przycisk
(1) w celu uruchomienia pompy, po-
mpa zatrzymuje sie, a dioda LED (8)
zapala sig, jesli zaabsorbowane nate-
Zenie przekracza ustawiong warto$c.

6.1.1 Lista alarméw

Tryb AUTOMATYCZNY: alarm wigczony, pompa za-
blokowana. Istnieje mozliwo$¢ uruchomienia pompy
w trybie rgcznym (2) po wigczeniu alarmu: nacisngé
przycisk (6), upewni¢ sie, ze dioda LED (8) jest wy-
taczona i nacisnag¢ przycisk (1). Umozliwia to wig-
czenie i napetnienie pompy, jednakze bardzo wazne
jest, by pompa nie pracowata na sucho przez dtuzej
niz 5 sekund.

Rozwiazania:

» Sprawdzi¢ stan dziatania czujnika poziomu (pty-
waka, przetgcznika cisnienia minimalnego, opcjo-
nalnego panelu modutu sondy).

* Sprawdzi¢ obecnos$¢ (poziom) wody po stronie
wlotu.

» Sprawdzi¢ ci$nienie wody po stronie wlotu.

Nr Tekst na [Model Opis Reset
wyswiet-
laczu
()
A2 PRZE- |MMW

Nadmier- | Automa-
CIAZEN |pTW ne nate- [tyczny.
zenie po [Co 2 se-
MMA stronie  [kundy
MTA silnika | podejmo-
pompy |wane sg
elek- maksy-
trycznej. |malnie 4
préby
urucho-
mienia.
State za-
blokowa-
nie po-
mpy, jesli
alarm
pozosta-
je aktyw-
ny po
tych pré-
bach.

Nr Teks po- [Model Opis Reset
kazywa-
ny na
wyswiet-
laczu
)
A1 BRAK MMW Brak Automa-
WODY |mMTwW przepty- |tyczny, w
wu wody [momen-
MMA do po- |cie wylg-
MTA mpy. czenia
alarmu

Przyczyny:

1. Brak przeptywu wody po stronie wlotu pompy.
Pompa nie moze pracowaé na sucho, poniewaz
prowadzi to do powaznych uszkodzen.

2. W przypadku modeli MMW i MTW parametr jest
wigczony EL, a wejscie cyfrowe otwarte. Patrz
parametry BASIC MENU (MB). na stronie 213

3. W przypadku modeli MMA i MTA parametr jest
witgczony BRAK WODY K.P., a wejscie cyfrowe
otwarte. Patrz parametry Advanced menu (ME).
na stronie 215

70 MMA, MTA
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Rozwiazywanie probleméw: Przetwornica dostar-
cza prad do silnika elektrycznego powyzej wartosci
znamionowej. Przetwornica chroni silnik przed nad-
miernym natgzeniem.

Rozwiazania:

» Sprawdzi¢ stan uzwojenia silnika elektrycznego.

» Sprawdzi¢ pobor mocy silnika elektrycznego.

» Sprawdzi¢ przekréj kabla zasilania silnika: musi
on by¢ zgodny z dtugoscig kabla i mocg silnika.

» Sprawdzi¢ konfiguracje parametru prgdu znamio-
nowego.

* Warto$¢ prgdu znamionowego przetwornicy musi
by¢ co najmniej réwna biezgcej wartosci na tab-
liczce znamionowej. Jesli diugos¢ kabla silnika
przekracza 30 m, zaleca sie podniesienie tej war-
tosci o minimum 10%.

— A dla modeli MMW i MTW. Patrz parametry
BASIC MENU (MB). na stronie 213.

— PRAD. ZNAM. dla modeli MMA i MTA. Patrz
parametry BASIC MENU (MB). na stronie
213.
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OSTRZEZENIE:

Jesli warto$¢ nie zostata poprawnie
skonfigurowana, silnik moze NIE by¢
chroniony przed przecigzeniem, co moze
prowadzi¢ do nieodwracalnych uszko-

Nr Tekst na [Model |Opis Reset
wyswiet-
laczu
(")
A5 CZUJN. |MMW Usterka |Automa-
USZK [mTwW czujnika |tyczny
MMA cisnienia
MTA

dzen.
Nr Tekst na [Model Opis Reset
wyswiet-
laczu
]
A3 SILNIK  |MMW Silnik Reczny.
WYL. MTW elek-
tryczny
MMA odtgczo-
MTA ny

Dziata automatyczna funkcja przetwornicy wykrywa-
jgca pobor pragdu podczas pracy silnika. Przetworni-
ca odcina zasilanie silnika i pozostaje zablokowana.

Rozwigzywanie problemoéw:

.

.

W przypadku silnikéw jednofazowych bezpiecz-
nik termiczny (chronigcy silnik) wytacza sie auto-
matycznie. Bezpiecznik znajduje si¢ w skrzynce
potgczen, na oddzielnym panelu elektrycznym
lub w silniku, zaleznie od modelu pompy elek-
trycznej (patrz odpowiedni podrecznik).
Wytaczenie bezpiecznika lub awaria fazy silnika.
Usterka/roztgczenie/pogorszenie stanu fazy kab-
la zasilania silnika.

Wytgczenie bezpiecznika przetwornicy, patrz Ry-
sunek 13 na stronie 275 i Rysunek 15 na stronie
277.

W przypadku jednofazowych silnikéw zanurza-
nych z ptywakiem. Sprawdzi¢ ptywak pod katem
uszkodzen lub wylgczenia bezpiecznika.

Rozwiazywanie probleméw: Czujnik ci$nienia jest
uszkodzony.

Modele MMW i MTW sg wyposazone w czujnik
wewnetrzny. Skontaktowac sie z pomocg tech-
niczna.

Modele MMA i MTA sg wyposazone w czujnik
zewnetrzny, alarm jest wigczany przy sygnale <
3,2 mA lub > 22 mA.

Sprawdzi¢, czy czujnik i zigcze sg podtgczone.
Otworzy¢ pokrywe i sprawdzi¢, czy przewod zasi-
lania czujnika jest podtgczony i zamontowany do
stykéw. Patrz Rysunek 15 na stronie 277.
Sprawdzié, czy kabel czujnika jest poprawnie
podigczony. Patrz Rysunek 15 na stronie 277.
Stan kabla zasilania czujnika ulegt pogorszeniu.
Wymieni¢ kabel.

Wymieni¢ uszkodzony czujnik.

Nr Tekst na [Model Opis Reset
wyswiet-
laczu
()
A4 CISN. MMW Alarm Automa-
MIN MTW cisnienia |tyczny, z
minimal- |testami
MMA nego reseto-
MTA wania
Cisnienie systemu nie przekracza ustawionej war-

tosci parametru MP (MMW/MTW) lub (MMA, MTA).

Po

op6znieniu dL. (MMW, MTW) lub OPOZ. MP

(MMA, MTA) pompa jest zatrzymywana i chroniona

prz.

ed pracg na sucho. Wiaczana jest funkcja ART.

Patrz Funkcje specjalne na stronie 217.
Rozwigzywanie probleméw:

Brak wody po stronie wlotu pompy: sprawdzi¢
poziom lub ci$nienie wody.

Pompa nie jest zalana. Zala¢ pompe.

Rura po stronie tlocznej pompy jest uszkodzona.
Przeptyw wody jest zbyt duzy.

Pompa (wirnik lub dyfuzor) jest uszkodzona.
Skontaktowaé sie z pomoca techniczng.

Silnik jest uszkodzony, konieczna jest jego wy-
miana.

Nr Tekst na [Model Opis Reset
wyswiet-
laczu
™)
A6 PRZEGR |MMW Alarm Automa-
ZANI MTW wskazu- |tyczny.
jacy, ze
MMA modut
MTA zasilania
przetwor-
nicy ulegt
prze-
grzaniu

Rozwiazywanie problemoéw:

Modele MMW i MTW: temperatura modutu zasi-
lania osiagneta wartos¢ 80°C. W trybie AUTO-
MATYCZNYM przetwornica zatrzymuje pompeg i
nie uruchamia jej ponownie, dopdki temperatura
nie spadnie ponizej 60°C.

Modele MMA i MTA: wentylator chtodzacy wigcza
sie przy temperaturze 60°C i wylacza przy 50°C
(wentylator jest dostepny w modelach MMA12 i
MTA10). Jesli temperatura osiggnie 85°C, czes-
totliwos$¢ wyjéciowa silnika jest automatycznie re-
dukowana o 3 Hz do 75°C. Przy 95°C, w trybie
AUTOMATYCZNYM przetwornica zatrzymuje
dziatanie pompy i nie uruchamia jej ponownie,
dopoki temperatura nie spadnie ponizej 80°C.
Modele MMW i MTW:

— Temperatura wody przekracza robocze war-
tosci graniczne przetwornicy. Patrz Dane
techniczne na stronie 204.

Uszkodzony modut zasilania: skontaktowac sie z

pomocg techniczna.

Temperatura otoczenia przekracza robocze war-

tosci graniczne przetwornicy. Patrz Dane tech-

niczne na stronie 204.
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* Modele MMA12 and MTA10:

— Uszkodzony wentylator chtodzacy. Skontakto-

wac sie z pomocg techniczna.
« Wentylator chtodzacy nie dziata.

— Otworzy¢ pokrywe i sprawdzi¢, czy przewod
zasilania wentylatora jest podtgczony i za-
montowany do odpowiednich stykéw. Patrz
Rysunek 15 na stronie 277.

Nr Tekst na [Model |Opis Reset
wyswiet-
laczu
()
A7 ZWAR- |MMW Alarm Automa-
CIE MTW wskazu- |tyczny.
MMA jacy Co 2 se-

zwarcie [kundy
MTA po stro- |podejmo-
nie zasi- |wane sg
lania sil- |maksy-
nika malnie 4
préby
urucho-
mienia.
Pompa
jest trwa-
le bloko-
wana, je-
Sli alarm
pozosta-
je aktyw-
ny po
testach
reseto-
wania.

* Problemy z przewodem zasilania: skontaktowac
sie z dostawca zasilania.

* W przypadku systeméw zawierajgcych wiekszg
liczbe pomp, pompa elektryczna z przetwornica
petni funkcje generatora pradu, jesli zawér zwrot-
ny uktadu hydraulicznego jest uszkodzony. Woda
przeptywa przez zawdr zwrotny w odwrotnym
kierunku.

* Obwaod zasilania magistrali DC przetwornicy jest
uszkodzony.

Nr Tekst na [Model Opis Reset
wyswiet-
laczu
()
A9 PODNA- |MMW Alarm Automa-
PIEC MTW wskazu- |tyczny
jacy zbyt
LMA niskie
MTA napiecie
zasilania
przetwor-
nicy

Dziata automatyczna funkcja przetwornicy wykrywa-
jaca pobor pragdu podczas pracy silnika. Przetworni-
ca odcina zasilanie silnika i pozostaje zablokowana.
Rozwigzywanie problemoéw:
« Silnik jest uszkodzony, konieczna jest jego wy-
miana.
« Kabel zasilania silnika jest uszkodzony lub zuzy-
ty: wymieni¢ kabel.

Nr Tekst na (Model |Opis Reset
wyswiet-
laczu
™)
A8 PRZE- |MMW Alarm Automa-
PIECIE |mqTW wskazu- |tyczny
jacy wy-
MMA soki po-
MTA ziom za-
silania
przetwor-
nicy

Automatyczna funkcja przetwornicy wykrywajaca
warto$¢ napigcia przewodu zasilania. Przetwornica
zatrzymuje dziatanie pompy elektrycznej, jesli war-
tos$¢ napiecia jest nizsza od dopuszczalnej wartosci
granicznej (184 V). Pompa jest uruchamiana auto-
matycznie, gdy napiecie przekracza limit. Patrz Da-
ne techniczne na stronie 204.

Alarm jest nieaktywny na moment przed wylgcze-
niem.

Rozwiazywanie problemoéw:

« Zbyt maty przekrdj kabla zasilania przetwornicy.
Wymieni¢ kabel na inny o odpowiednim przekro-
ju, biorgc pod uwage spadek cisnienia w punkcie
zasilania przetwornicy.

« Zbyt diugi kabel zasilania przetwornicy. Wymieni¢
kabel na inny o odpowiednim przekroju, biorgc
pod uwage spadek cisnienia w punkcie zasilania

przetwornicy.

7.1 Parametry do sprawdzenia w
momencie uruchomienia

Po uruchomieniu sprawdzi¢ nastgpujace parametry
programowe:

7 Konfiguracja i obstuga
systemu

Wyswietlacz Wyswietlacz Opis
modelu MMW i {modelu MMA i
MTW MTA

Automatyczna funkcja przetwornicy wykrywajaca
warto$¢ napigcia przewodu zasilania. Przetwornica
zatrzymuje dziatanie pompy elektrycznej, jesli war-
to$¢ napigcia przekracza dopuszczalng warto$¢ gra-
niczng (254 V). Pompa jest uruchamiana automa-
tycznie, jesli napigcie spadnie ponizej limitu (rozdziat
2.5).

Rozwigzywanie problemoéw:
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A PRAD. ZNAM. |Wprowadzi¢
warto$¢ znamio-
nowg natezenia
silnika, wskaza-
na na ptytce
zZnamionowej.
Wprowadzenie
niepoprawnej
wartosci moze
spowodowac

uszkodzenie po-
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Wyswietlacz  |Wyswietlacz Opis Wyswietlacz Wyswietlacz Opis

modelu MMW i {modelu MMA i modelu MMW i [modelu MMA i

MTW MTA MTW MTA
mpy elektrycz- MP MIN.CISN. Ustawic¢ cisnie-
nej lub wywotac¢ nie minimalne,
nieoczekiwany ponizej ktérego
alarm nadmier- pompa jest au-
nego natgzenia. tomatycznie wy-
Jesli dlugosé faczana po upty-
kabla zasilania wie okreslonego
silnika przekra- czasu (parametr
cza 30 m, patrz dL). Ta funkcja
Zastosowania z zapobiega pra-
bardzo dlugimi ¢y ha sucho.
k{tblami na stro- Funkcja EL
nie 210. (BRAK WODY

EL BRAK WODY | W przypadku K.P.) i funkcja

K.P. wystepowania mp (MIN:C|SN')

czujnika pozio- moga by¢ wig-
mu, wigczyé czone jedno-
kontrole na czesnie.
wejsciu cyfro-
mﬁngbﬁfoﬁaepew OSTRZEZENIE:
przed pracg na Jesli system jest podtgczony do linii wod-
sucho. Pompa nej, sprawdzi¢, czy suma cisnienia linii
zostanie auto- wodnej i maksymalnego cisnienia pompy
matycznie uru- nie przekracza maksymalnej dopuszczal-
chomiona po- nej wartosci ci$nienia roboczego (cisnie-
nownie po nie znamionowe PN) pompy lub prze-
osiggnieciu mi- twornicy modelu MTW lub MMW.
nimalnego limitu
pracy. 7.2 Cisnienie w zbiorniku

SP USTAW CISN. |Nalezy ustawi¢ Po ustawieniu odpowiedniego cisnienia roboczego

ci$nienie robo-
cze pompy.
Jesli wprowa-
dzona warto$¢
nie jest popraw-
na w odniesie-
niu do potrzeb
systemu, nalezy
ja odpowiednio
zwigkszy¢ lub
zmniejszyé.
Jesli napetnie-
nie systemu
podczas poczat-
kowego urucho-
mienia trwa po-
nad 1 minute, a
przetwornica
wigcza alarm
pracy na sucho,
zwigkszy¢ para-
metr MP
(MIN.CISN.), je-
$li pompy pra-
cuja. (Upewnié
sie, ze pompy
sg zalane). Na
koncu zmniej-
szy¢ parametr
MP (MIN.CISN.)
do minimalnego
dopuszczalnego
cisnienia.

systemu zmodyfikuj ci$nienie wstgpne zbiornikéw
membranowych. Warto$¢ wstepng zbiornika mem-
branowego mozna obliczyé przy uzyciu ponizszego
wzoru:

bar kPa

cisnienie robocze (SET
POINT) — 0,6 = ci$nie-
nie wstepne

cisnienie robocze (SET
POINT) — 60 = ci$nienie
wstepne

Dodatkowe informacje mozna znalez¢ w Instalacja
zbiornika ci$nieniowego na stronie 207.

7.3 Kontrola przed uruchomieniem

Upewni¢ sie, ze przeprowadzono nastepujgce kon-
trole przed rozpoczeciem pracy systemu pomp i ste-
rowania przetwornica:

« Instalacja mechaniczna

« Instalacja hydrauliczna

« Instalacja elektryczna

» Sprawdzi¢ ci$nienie wstgpne zbiornika
» Zaprogramowac przetwornice

UWAGA:

Nie wolno uruchamia¢ systemu na sucho. Urucho-
mi¢ pompe dopiero po catkowitym zalaniu jej ciecza.

7.4 Zalewanie pompy

« Zala¢ pompe przy uzyciu korka zalewania na ru-
rze wlotowe;j (jesli dotyczy) lub postepujgc zgod-
nie z instrukcja dotgczong do pompy.
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7.4.1 Pompy o ssaniu ujemnym

« Napetnié¢ rure wlotowg, wlewajgc wode do otworu
w rurze wlotowej pompy.

« Napetni¢ korpusy pomp na korkach w poblizu
kotnierza dostawy. Patrz instrukcja pompy.

7.4.2 Pompy o ssaniu dodatnim

« Otworzy¢ zawor kontrolny, zainstalowany na
przewodzie wlotowym.

* Przy odpowiedniej wysoko$ci podnoszenia woda
pokonuje opér zaworu bezzwrotnego zainstalo-
wanego na przewodzie wlotowym pompy i wypet-
nia korpus pompy.

* W przeciwnym wypadku nalezy zala¢ przez ko-
rek zalewowy na korpusie pompy poblizu kotnie-
rza dostawy. Patrz instrukcja pompy.

UWAGA:

W zadnym wypadku nie nalezy pozostawia¢ pompy
wigczonej przez ponad 5 minut z zamknietym zawo-
rem odcinajacym na ttoczeniu.

7.5 Uruchamianie pompy

« Pompa jest zatrzymana, a diody LED (9) i (10)
nie $wieca przy wigczonej przetwornicy.

« Naci$nij przycisk (2), aby wtgczy¢ tryp AUTOMA-
TYCZNY.

« Pompa rozpocznie prace, a diody LED (9) i (10)
zaswiecq sie, jesli cisnienie w systemie jest niz-
sze od wartosci SET POINT.

* W przypadku modeli MTW i MTA sprawdzi¢ kie-
runek obrotéw silnika.

« Po kilku sekundach, jesli pompa zostata popraw-
nie zalana, ci$nienie systemu widoczne na wy-
Swietlaczu zacznie rosng¢. Ze wzgledu na za-
mkniete przewody pompa zostanie zatrzymana.

« Jesli zamiast tego cisnienie pozostaje state na
poziomie 0,0 bar po kilku sekundach pracy z za-
mknietymi przewodami, nacisng¢ przycisk (2) i
zatrzyma¢ pompe. Pompa nie zostata poprawnie
zalana i pracuje na sucho.

« Zala¢ ponownie pompe i powtorzy¢ proces rozru-
chu.

7.6 Zmiana kierunku obrotéow

W przypadku korzystania z przetwornicy MTW lub
MTA, kierunek obrotéw silnika tréjfazowego mozna
zmieni¢ w nastepujacy sposob:

1. Wiacz tryb RECZNY, nacis$nij przycisk (2). Diody
LED (9) i (10) wytgcza sie.

2. Naci$nij przycisk (3) i przytrzymaj go przez kilka
sekund, aby przej$¢ do menu podstawowego
(MB). Dioda LED (10) mignie.

3. Naci$nij przycisk (6), aby wybra¢ opcje rS
(MTW) lub ROTACJA (MTA).

4. Naci$nij przycisk (5), aby wybra¢ kierunek obro-
tow.

5. Nacisnij przycisk (6), aby potwierdzi¢ i naci$nij
go kilkakrotnie, aby zamkng¢ menu, lub tez na-
cisnij przycisk (3) przy wytgczonej diodzie LED
(10).

6. Przejdz do trybu automatycznego i nacisnij
przycisk (2). Dioda LED (10) zaswieci statym
Swiattem.
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7.7 Kalibracja cisnienia roboczego

System przetwornicy jest skalibrowany fabrycznie do
pracy. Warto$¢ cisnienia mozna zmodyfikowa¢ pod
katem rzeczywistych potrzeb systemu w nastepujg-
cy sposob:

» Zwiekszy¢/zmniejszy¢ warto$¢ nastawy cisnienia.
Sprawdz, czy w systemie wystgpuje cisnienie,
wszystkie przewody sg zamknigte, a pompa jest za-
trzymana. Jesli dowolny przewdd jest otwarty, moz-
na zamkng¢ zawdr znajdujacy sie za pompa.

1. Wigcz tryb RECZNY, naci$nij przycisk (2). Diody
LED (9) i (10) wytaczg sie.

2. Naci$nij przycisk (3) i przytrzymaj go przez kilka
sekund, aby przej$¢ do menu podstawowego
(MB). Dioda LED (10) zacznie miga¢.

3. Naci$nij przycisk (6), aby wybraé parametr SP
(MMW, MTW) lub USTAW CISN. (MMA, MTA).

4. Nacisnij przyciski (4) i (5), aby wybra¢ nowg
warto$¢ nastawy.

5. Naci$nij przycisk (3), aby zamkng¢ menu. Dioda
LED (10) zgasnie.

6. Nacisnij przycisk (2), aby wybra¢ tryb automa-
tyczny. Dioda LED (10) za$wieci statym $wiat-
fem.

7. Pompa moze rozpoczg¢ prace, dioda LED (9)
pozostaje zapalona.

8. Upewnij sie, ze ci$nienie ustabilizuje si¢ na wy-
maganej wartosci, zgodnie z ci$nieniomierzem
lub wyswietlaczem przetwornicy.

9. Pompa automatycznie zatrzyma dziatanie. Cis-
nienie wstrzymujgce moze by¢ nieco wyzsze od
wymaganej wartosci.

UWAGA:

Upewnij sie, ze nowa warto$¢ cisnienia SET POINT
miesci sie w zakresie okreslonym na tabliczce zna-
mionowej pompy.

Aby uzyska¢ dodatkowe informacje, patrz Interfejs
uzytkownika na stronie 210.

8 Konserwacja '”

Srodki ostroznosci

A\

OSTRZEZENIE:

* Przestrzega¢ obowigzujgcych przepi-
séw dotyczacych zapobiegania wy-
padkom.

» Uzywac¢ odpowiedniego sprzetu i
srodkéw ochrony.

* Nalezy zawsze przestrzegac¢ lokal-
nych i/lub krajowych przepiséw, regu-
lacji prawnych i norm dotyczgcych
wyboru miejsca instalacji oraz przyta-
czy wody i zasilania.

8.1 Konserwacja ogoéina

I\

Niebezpieczenstwo porazenia pradem
elektrycznym:

Przed rozpoczeciem serwisu lub konser-
wagcji nalezy odtgczy¢ system od zasila-

nia i odczeka¢ co najmniej 2 minuty
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przed rozpoczeciem pracy z urzgdze-
niem.

Wytgczy¢ i odigczyé system przed insta-
lacjg modutu lub rozpoczeciem konser-
wagji.

Przyczyna Rozwiazanie

Whytgczony bez- |Zresetowaé bezpiecznik przecig-
piecznik przecia- |zeniowy.

zeniowy

Modele przetwornic MMW09, MTW10, MMAOS i
MTAO6 nie wymagaja rutynowej konserwacji w
przypadku stosowania ich zgodnie z limitami ok-
reslonymi w Dane techniczne na stronie 204.
Modele przetwornic MMA12 i MTA10: w zalez-
nosci od typu otoczenia, na przyktad jesli w po-
wietrzu wystepuje pyt, sprawdzi¢ stan wentylato-
ra chtodnicy (co 6-12 miesiecy).

Modele przetwornic MMA i MTA: w razie koniecz-
nosci, w zaleznosci od typu otoczenia, usungé
wszelki pyt i inny materiat, ktéry osiadt na radia-
torze.

Pompy nie wymagajg rutynowej konserwacji. Na-
lezy postepowac zgodnie z instrukcjg dotgczong
do pompy.

Sprawdzi¢ warto$¢ tadowania wstepnego powie-
trza zbiornika membrany, jesli dotyczy, co naj-
mniej raz do roku.

Zaleca sie okresowe sprawdzanie poprawnego
wigczania przetgcznika réznicowego o wysokiej
czestotliwosci (30 mA) [RCD, wytacznik réznico-
pradowy], odpowiedniego dla natezenia usterki
uziemienia o elementach impulsowych lub sta-
tych (zalecamy stosowanie urzadzenia o charak-
terystyce typu B), podtaczonego do linii zasilania
przetwornicy.

Rozwigzywanie problemow “

Wprowadzenie

Aktywna ochrona
przed usterkg
uziemienia lub
bezpiecznik

Zresetowac ochrone.

Przepalony bez-
piecznik gtéwny
przetwornicy

Wymien bezpiecznik.

W przypadku po-
mp jednofazo-
wych oznacza to
usterke konden-
satora silnika.

Wymieni¢ kondensator (w przy-
padku kondensatora zewnetrz-
nego). Skontaktowac sie z lokal-
nym przedstawicielem dziatu
sprzedazy i serwisu (w przypad-
ku kondensatora wewnetrzne-
go).

Zadziatat wytgcz-
nik réznicowopra-
dowy

» Zresetowac ochrone.

» Zastgpi¢ wytgcznik réznico-
wopradowy typu AC wytgcz-
nikiem typu A lub B.

+ Zainstalowa¢ oddzielny wy-
tacznik réznicowopragdowy na
linii zasilania przetwornicy
bezposrednio przed gtéwnym
zrédtem zasilania.

Pompa uruchamia sie, lecz przepala bezpiecznik

przetwornicy

Przyczyna

Rozwigzanie

Poza przewodnikiem rozwigzywania problemoéw z
alarmem zamieszczonym w Lista alarméw na stro-
nie 218, oferujemy takze przewodnik rozwigzywania
innych potencjalnych probleméw.

Niebezpieczenstwo porazenia pradem
elektrycznym:

« Sprawdzi¢, czy wszystkie potgczenia
zostaty wykonane przez technika wy-
kwalifikowanego w zakresie montazu,
zgodnie z obowigzujacymi przepisa-
mi.

* Przed rozpoczeciem czynnosci serwi-
sowych nalezy zawsze odtgczy¢ i od-
cig¢ zasilanie, aby unikng¢ nieoczeki-
wanego uruchomienia. Zlekcewaze-
nie powyzszego zalecenia moze spo-
wodowacé $mieré¢ lub powazne obra-
Zenia ciata.

* Przed otwarciem przetwornicy nalezy
odczeka¢ minimum dwie minuty.

I\

Doszto do uszkodzenia przewo-
du zasilajgcego energia elek-
tryczng, do zwarcia obwodow
silnika lub przekaznik termoe-
lektryczny albo bezpieczniki nie
zostaty poprawnie dobrane do
pradu silnika.

Sprawdzi¢ i w ra-
zie potrzeby doko-
na¢ wymiany od-
powiednich ele-
mentow.

Przepalone przetgczniki prze-
cigzenia termicznego w silnika
jednofazowych lub tréjfazowych
w wyniku zbyt wysokiej mocy
wejsciowe;j.

Sprawdzi¢ warun-
ki robocze pompy.

Brak fazy zasilania.

Skorygowac zasi-
lanie energig elek-
tryczna.

Przewody pozostajg zamkniete,
tryczna pracuje ze zmienng predkoscia

a pompa elek-

9.1 Usterki, przyczyny i rozwigzania

Pompa nie pracuje, przetacznik gtéwny jest wia-
czony i zadna z diod LED nie swieci si¢

Przyczyna

Rozwigzanie

Woda wycieka z zaworu
zwrotnego lub z systemu.

Sprawdzi¢ systemu,
aby zlokalizowaé

Przyczyna

Rozwiagzanie

przecieki. Naprawi¢
lub wymieni¢ elemen-

Brak zasilania

Przywréci¢ zasilanie i sprawdzi¢,
czy potgczenie zasilania siecio-
wego jest sprawne.

ty.
Zbiornik membranowy z usz- |\Wymieni¢ membra-
kodzong membrana, jesli ne.

dotyczy.
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Przyczyna Rozwiazanie

Przyczyna Rozwiazanie

Punkt roboczy nie jest skali- |Przeprowadzi¢ po-
browany poprawnie w odnie- |[nowng kalibracje na-
sieniu do systemu. Na przy- |stawy przetwornicy.
ktad, wartos¢ jest wyzsza od
ci$nienia dostarczanego
przez pompe.

Potencjalny problem z wy- |Sprawdzi¢ wytgcznik
tacznikiem cisnieniowym w |ci$nieniowy i warunki
zbiorniku wejsciowym. wejsciowe (ci$nienie).

Punkt roboczy nie jest skali- |Przeprowadzi¢ po-
browany poprawnie w odnie- |[nowng kalibracje na-
sieniu do systemu. Warto$¢ |stawy przetwornicy.
réwna zero.

Pompa zawsze pracuje z maksymalng predkos-
cig

Przyczyna Rozwiazanie

Przewody s3a otwarte, a pompa nie wiacza sie

Przyczyna Rozwiazanie

Punkt roboczy nie jest skali- |Przeprowadzi¢ po-
browany poprawnie w odnie- [nowng kalibracje na-
sieniu do systemu. Warto$¢ |stawy przetwornicy.
réwna zero.

Potencjalny problem |Sprawdzi¢ potgczenie hyd-
z nadajnikiem ci$nie- |rauliczne miedzy nadajni-
nia. kiem i systemem.
Sprawdzi¢ stan czujnika.

W danym czujniku lub obwo-
dzie hydraulicznym wykryto
powietrze.

Pompa pracuje, wykryto wibracje na pompie lub
w jej poblizu.

Nastawa jest zbyt wy-|Zmieni¢ nastawe.
soka, pompa nie
osigga wymaganego
ci$nienia.

Pompa nie zostata Sprawdzi¢ stan ssania po-
zalana. mpy.

Przyczyna Rozwiazanie

Punkt roboczy nie jest skalibro- |Przeprowadzi¢
wany poprawnie w odniesieniu |ponowng kalibra-
do systemu. Warto$¢ jest nizsza |cje nastawy prze-
od ci$nienia minimalnego do- twornicy.
starczanego przez pompe.

Wiaczono gtéwne urzadzenie ochronne systemu.

Przyczyna Rozwiazanie

Zwarcie Sprawdzi¢ kable potgczeniowe.

Pompa pracuje, ale czesto przerywa prace

Przyczyna Rozwigzanie

Potencjalny problem z pty- |Sprawdzi¢ ptywak i
wakiem poziomu w zbiorni- |zbiornik.
ku wejsciowym.

W przypadku po- |Wymieni¢ kondensator (w przy-
mpy jednofazo- |padku kondensatora zewnetrz-
wej oznacza to  |nego). Skontaktowac sie z lokal-
usterke konden- |nym przedstawicielem dziatu
satora silnika. sprzedazy i serwisu (w przypad-
ku kondensatora wewnetrzne-
go).

1 Eicaywyn kail ac@daAgia ‘” w
1.1 Eicaywyn

ZKOTTOG TOU TTapOVTOG eyXEIPIBiou
O OKOTTOG TOU TTAPOVTOG EYXEIPIDIOU gival va TIAPEXEI
TIG ATTAPAITNTEG TTANPOPOPIES YIa:

« EykardoTtaon

« Aeimoupyia

* ZuvThapnon

B1a0€a1O OTNV TTEPIOXT OTTOU Eival EYKATEOTNUEVN N
yovada.

1.2 Opoloyia kail cUuBoAa acpaleiog

Eitreda kKivduvou

ETritredo kivdUvou ‘Evdeign

NPOZOXH:

AlaBAoTE TTPOCEKTIKG TO TTAPOV EYXEIPI-
S10, TTPIV ATTO TNV €YKATACTACN KAl TN
XPAON Tou TTPOIGVTOG. H un evoedelypévn
XPAON TOU TTPOIGVTOG UTTOPET VO TTPOKA-
AEoEl TPAUPATIONO KAl UNIKEG {nMIEG Kal,
EVOEXOPEVWG, VO AKUPWOEI TNV gyyunon.

A\

ZHMEIQZH:

DUAGETE TO TTAPSV EYXEIPIDIO YIa TUXOV HEAAOVTIKN
TTOPATTONTTA Kal GPOVTIOTE va gival avd TTdoa oTiyun
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Mia emikivduvn katdoTa-
an, n otroia, av dev
atmogeuxOei, Ba odnynoel
o€ Bdavaro 1} goBapd
TPAUUATIOPO

ﬁ KINAYNOZ:

Mia emikivduvn katdoTa-
an, n otroia, av dev
atmo@euxBei, eival Toavd
va odnynaoel o€ Bavato
ooBapd TpaupPaTIoHS

NPOEIAO-
MOIHZH:

A\

Mia emikivduvn katdoTa-
an, n otroia, av dev
atmo@euxBei, eival Toavd

ﬁ MPOZOXH:
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ETritredo kivdUvou "Evdeign

va odnynoel o€ eEAappU A
HETPIO TPAUUATIOUO

* Mia gvdexouevn KaTd-
aTaon, n otoia, eav
Oev ammo@euxBei, eival
moavé va odnynoel
o€ pn emluunTég
OUVONKEG

* Mia TTPaKTIKA TTou B¢
OXETICETOI UE TPAUMA-
TIOYOUG

ZHMEIQZH:

Katnyopigg kivduvou

O1 kaTtnyopieg KIvOUvoU EiTe UTTGyovTal GTa eTTITTEdA
KIvOUVOU €iTe @€pouv €1BIKG gUUBOAQ, Ta OTTOI0 aVTI-
KaB1oToUV Ta oUVABN oUpBoAa emTITTESOU KIVOUVOU.
O1 nAekTpIKOI KivOUVOI UTTODEIKVUOVTAI PE TO AKOAOU-
6o €161k6 oUpBoAo:

ii KivBuvog nAekTpotrAngiag:

KivBuvog kauTig emmi@aveiag

O1 Kivduvol KaUTAG ETTIPAVEING UTTODEIKVUOVTAI E
£€va OUYKEKPIPEVO UPBOAO TTOU avTIKABIOTA TO TUTTI-
K& oUpBoAa Tou eTITTESOU TOU KIVOUVOU:

flf NPOZOXH:

1.3 XproTeg Xwpig gutreipia

NMPOEIAONOIHZH:
AuTo TO TTPOIdV TTPOOPICETAI YIa AEITOUP-
yia pévo atrd eEeIBIKEUPEVO TIPOOWTTIKO.

Na €xeTe UTTOWN 0OG TIG AKOAOUBEG TTPOPUAAEEIG:

* Auto 10 TIpOoIdV deEV TTPoOPICETaI IO XPAON ATIO
Kavévav PE CWHATIKEG A TIVEUUATIKEG AVOTTNPIEG
] Kavévav Xwpig OXETIKA EUTTEIPIO KAl yVwan,
€KTOG av £x€l ABel 0dnyieg yIa TN Xprion Tou €¢o-
TIAIOHOU KAl TV OXETIKWY KIVOUVWY 1 BpioKeTal
uTId TNV ETTBAEWN €VOG UTTEUBUVOU ATONOU.

* Ta Toudid TTPETTEI va TTITNPOUVTAI YIa Va dlac)a-
NioTei 6T dev Traifouv eTTavw A yUpw atré Tnv av-
TAia.

1.4 Eyyunon

MNa TAnpo@opieg OXETIKA e TNV £yyunon, deiTe TO
TTOPACTATIKO ayopds.

1.5 AVTOAAOKTIKG

NPOEIAOMOIHZH:
XpnoiyotroliaTe uévo yvAoIa avtaAla-

KTIKG, YIa TNV AQVTIKATAOTAoN @OapPEVWV
A eAaTTwpaTIKWy eEaptnudTwy. H xpAon
akaTAGAANAWY avTOAAGKTIKWY PTTOPEi va
TTpoKaAéoel BUTAEITOUPYiEG, CNUIEG Kal
TPAUMATIOPOUG, KABWG Kal va AKUPWOEI
v gyyunon.

MNa TePIoaETEPEG TTANPOPOPIEG OXETIKA PE TO AVTOA-
AOKTIKG TOu TTpoidvTog, atreubuvBeite aTto TuAua Mw-
Aoewv kal ZEPPIG.

1.6 ARAwon CUPPOPPWONG UE TV
Euvpwtraikn ‘Evwon (Ap. LVD/EMCD37)

1. MovTélo cuoTApa- BA. ouyKOAANTIKO UAIKO OTnV
ToG/Mpoidv: TPWTN o€Aida

2. Ovopa kai dielBuv- Xylem Service Italia S.r.l.
0T KOTaokeuaoTn: Via Vittorio Lombardi 14

36075 Montecchio Maggiore
\

ITaAia

3. Autfj n dnAwon cuPPéPPWONG EKBIDETAI IE PO-
vadikr €uBUvN TOU KATOOKEUOOTH.

4. Avtikeipevo dnAw- H guaokeur) eAéyxou

one: ResiBoost™ e cuotnua pe-
Tadoong PETaBANTAG TaXUTN-
TOG (METATPOTTENG GUXVOTN-
TOG) YIa NAEKTPIKEG AVTAIEG
(BA. eTIkéTa OTNV TTPWTN O€Ai-
oa)

5. To avrikeipevo TG dAAwONG TToU TTEPIYPAPETAI
TTAPATIAVW CUPHUOPQPWVETAI PE TN OXETIKN EVWOIAKHA
vopoBeaia evapuoviong:

» Odnyia 2014/35/EE 1ng 26ng ®eBpouapiou
2014 (nAekTpoAoyIKO UAIKG TTOU TTPOOpIeTal Va
XPNo1poTToINdEei vidg opIoPEVWY Opiwv TAoNG)

» Odnyia 2014/30/EE 1ng 26n¢g ®eRpouapiou
2014 (nAekTpopayvnTikA ouppatéTnTa)

6. O1 avaQOopEG OTa OXETIKG TTPOTUTIA EVAPUOVIONG
TIOU XPNOIYOTIoIoUVTal i ava@opEég O€ AAAEG TEXVI-
KEG TTPOdIAYPAPEG, OE OXEDN PE TO TTOI CUPUOP-
Qwan dnAwveTai:

+ EN 60730-1:2011, EN 60730-2-6:2008, EN
61800-5-1:2007+A1:2017

+ EN 60730-1:2011, EN 60730-2-6:2008, EN
61800-3:2004+A1:2012 (*)

7. AloKOIVWpEVO O6p- -
yavo:

8. Mpdobeteg TANpo- TuTiKA KaTnyopia C1,
popieg: (*) Katnyopia C2 yia ékdoon
(A1).

Me Tnv uttoypa@n kai Xylem Service ltalia S.r.l.
€K PEPOUG:

Montecchio
Maggiore,
20.12.2018

Amedeo Valente

(AieuBuvTig /4 W
Engineering ka1 R&D)

Rev. 00

1.7 ARAwWGON CUPHOPPWONG UE TV
Eupwtraiki ‘Evwon (RoHS)

1. ATrokAeioTiké oTol- Ap. MMW/MTW/MMA/MTA
X€io TauToTToinong

Tou HHE:

2. Ovopa kai dieUBuv- Xylem Service ltalia S.r.l.
O KATaoKEUaAaTn: Via Vittorio Lombardi 14

36075 Montecchio Maggiore
\
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ITahia

3. AuTtA n dAwoN cuppéPPWONG ekJIdETAI UE O-
vadikr €uBUVN TOU KATOOKEUQOTH.

4. Avtikeipevo dAw- H cuokeun eAéyyou

ong: ResiBoost™ pe 0dnyo yeta-
BaAAduevNG TaxUTNTOG (METO-
TPOTTEQG OUXVOTNTAG) yia
NAEKTPIKEG aVTAIEG (BA. TIKE-
TO TNV TIPWTN O€Aida)

5. To avTikeipevo TG dAwoNG TrEPIypAPETal TTapa-
Tavw o€ guppépewan pe Tnv Odnyia 2011/65/EK
Tou EupwtraikoU KoivoBouAiou kai Tng EmiTpotig
oTig 8 louviou 2011 pe Tov TTEPIOPIOUS TNG XPAONG
OUYKEKPIPEVWV ETTIKIVOUVWY OUCIWV O€ NAEKTPIKO
Kal NAEKTPOVIKG €EOTTAIONO.

6. Katd mepimrwon, EN 50581:2012

Ol AVOQOPEG OTA OXE-

TIK& TTPOTUTTA EVAP-

péviong TTou Xpnol-

goTroiouvTal fj ava-

(POPEG TE TEXVIKEG

TTPOdIaYPaPES, OE

oxéaon Je 1o Trola

OUPPGPPWOn dnAw-

VETal:

7. Np6oBeTeG TANPO- ---

popieg:

Me tnv utroypaen kai Xylem Service Italia S.r.l.
€K MEPOUG:

Montecchio

Maggiore, 4.12.2019

Amedeo Valente

Engineering ka1 R&D) %M

(AlguBuvTig
Rev. 00

H ovopoaoia Lowara gival epmopiké afpa tng Xylem
Inc. A Twv BuyaTpIKWY TNG.

2 MeTa@opd Kal amrofnKeuon “

2.1 Emlswpnon Tou
mapadidépevou eomAicuou
1. EAéyETe TO €§WTEPIKG PEPOG TNG CUCKEUATIAG.

2. E150TT0IN0TE TOV BIOVOMEX YOG EVTOG OKTW NUE-
PWV aTTd TNV TTAPAdOOT, EAV TO TTPOIOV EXEI
opatd onuddia ¢nNuIGg.

3. AvoigTe TO XapTOKIBWTIO.

4. Ag@aipéoTe Ta UNIKG OUOKeuaaiag atré To
TIPOi6V. ATToppiwTe OAa Ta UAIKG GUOKEUODIAG,
oUPPWVA PE TOUG TOTTIKOUG KAVOVIOUOUG.

5. EmBewprioTe TO TTPO0IdV yia va eCakpIBLOETE
€4V UTTAPXOUV EOPTANATA TTOU AEITTOUV 1) TTOU
£XOUV UTTOOTEI {nuId.

6. ETKoIVWwVAOTE Pe ToV TTWANTA €ival oTIOATTOTE
Oev gival 6TTwg Ba £TTPETTE va gival.

2.2 KateuBuvTtnipieg odnyieg HeETAQOpPAg
Mpo@uAdgeig
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MNPOEIAOMOIHZH:
* TnproTe TOug IOXUOVTEG KAVOVIOUOUG

TTPOANWNG ATUXNHATWV.

+ Kivduvog oUuvBAiyng. H povada kai Ta
pépn TG pTTopei va eival Bapid. Xpn-
alpoTroIoTe KatdAANAeg peBddoUG
avuywaong Kal, TTAVTOTE, Vo QOopaTe
TIATTOUTOIO ME METAAAIKA pOTN.

EA£yETe TO peIkTO BAPOG TTOU dNAWVETAI OTN OU-
oKeuaaia yia va €TMAEEETE TOV OWOTO €EOTTAIONG
aviywaong.

TomoB£Tnon Kal oTEPEWON

H povada trpétel va peTa@EpeTal uévo ae opifovTia
B¢on OTIWG UTTOdEIKVUETAI OTN OUOKEUATia. BeBaiw-
Beite OTI N povada €xel OTEPEWOET pE aTPAAEIa KATE
TN YETOPOPA Kal OEV PTTOPEI va KUAATEI ) va TTETEL.
H peTagpopd Tou TTPOiIGVTOG TIPETTEI VA Yivel O€ Bep-
yokpaaoia epiBdAlovtog atéd -10°C éwg 70°C
(-14°F éwg 158°F) kal un CUPTTUKVWUEVN Uuypaacia
<95% «ai va gival TTpooTaTeupévo atrd akabapaieg,
TTNY£EG BEPPOTNTAG KAI PNXAVIKT {NMIG.

2.3 KateuBuvTthipieg odnyieg amobnkevong
2.3.1 Xwpog amobnkeuong

IHMEIQXH:

« [MpooTaTéywTe TO TTPOIGV ATIO TNV UYPOACIia, BPw-
MIEG, TIG TTNYEG BEPUATNTAG Kal TIG UNXAVIKEG {n-
pIEG.

* H amobrikeuon Tou TTPOIGVTOG TTPETTEI VA Yivel O
Beppokpaacia TepIBaAAovTog peTagu 10°C kal
70°C (14°F ka1 158°F) kal 0€ pn GUPTIUKVWEVN
uypaaia KaTw Tou 95%.

* O petaTpotTéag XpnalPoTIolei NAEKTPOAUTIKOUG
TIUKVWTEG PE duVATOTNTA VA TTEPIOPICTOUV OTAV
eV XpnoIPOTTOIoUVTal Yia HEYAAO XPOVIKG BIGOTN-
pa. Av TTIPOKEITAI va aTTOBNKEUTETE TO TTPOIOV YIa
€vav xpovo 1 TepIoooTEPO, BeRaiwBeite 6T Ba
TOUG AEITOUPYEITE TTEPIOTACIAKG WOTE VA ATTOPEU-

XB¢i n aAoiwan.

it
3.1 Emokémnon mpoiévrog
H povada ResiBoost™ cival évag 08nyog HETARBAAG-
HEVNG OUXVOTNTAG (UETATPOTTENG) TTOU TTPOOpPIdETal
YIO XPAON HE HIa NAEKTPIKI AVTAIQ yIO CUCTAPATA
ouvexoUg Trieong.
Mn kat@AAnAo yia cuaTAPATA aTTOaTPAYYIoNG HE/
Xwpig éAeyxo aTaOUNG.
AmaiTeiTal TrepioTagiakd cUoTNUA VEPOU POVO Yia
AeiToupyia o€ PéyioTn XwPENTIKATNTA Kal N TTOCOTNTA
TOU aVTAOUUEVOU VEPOU TTOIKIAEI E TNV TTAPOBO TOU
XpPOvou.
H povada ResiBoost™ autdpata eAéyxel Tnv TaxuTn-
TO TNG NAEKTPIKAG avTAiag evw diaTnpei TNV TTieon
0T0 0UOTNUA CUVEXWG OE OXEDN PE TO ONua TOU
NAEKTPIKOU PETAdOTN TTiEONG (10BNTAPAG).

3 Meprypa@n wpoidvrog

3.2 Ovopagcia TPoidvVTOg
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Mapadelyua: ResiBoost MMWO9DE

ResiBoost

ZeIplokdG apIBudg peTa-
TpOTTéQ

OvopaoTIKA Gu-
XvoTnTa €106d0U

50/60+2 Hz

M

Mapoxn peupaTog
M: Movogaoikd
1x230Vac

ZuxvoTtnTa £§6-
dou

15-70 Hz

Mapoxn peupaTog KIvn-
TAPa avTAiag

M: Movogaoikd
1x230Vac

T: Tpipaaoikd
3x230Vac

OvopaaoTikd
peupa eilc6dou

(Uin=-230 V)

9,5A 18A

OvopaoTikd
pelpa £€65ou”!
(Uout=230V)

9A 10A

W: MeTaTpoTréag Trou €i-
Val EYKATEGTNUEVOG OTN
YPAUUN TTaPOXNG TG av-
TAiaG Kal WOXeTal PE VE-
po.

A: ETTiTOIX0G agpOWUKTOG
UETOTPOTTEQG.

Yméppeupa 20%, 10 SeuTEPOAETTTA TO WEYIOTO
ZUVICTWHEVN 13A 25A
ypauun 1mpo-

oTaoiag’?

KaravaAwon og
KaTdoTaon ava-
povng

4w

TUToG opTiou

NAEKTPIKOG KIVNTHPOG

09

To ovopaaTikd pelpa
TTAPEXETAI OTTO TOV YETA-
TpoTTéQ.

AlatifeTal oTa TTAPOKATW
HEYEDN, avaAdywg Tov
TUTTO (QVOTPESTE OTA TE-
XVIKG dedopéva): 06A,
09A, 10A, 12A.

OvouaaTikd
cos® (KivnTA-
pag)

= 0,60 20,75

MpoaTacia IP

55

EvéTnTta koAw-
diou péyioTng
10¥U0G

2,5 mm?

DE

TuTrog BUOPATOG TOU Ka-
Awdiou Tpopodoaiag Tou
UETOTPOTTED

DE: Eupwtraiké Schilko
UK: Bpetavikd

AU: AuoTpahédiko

C: xwpig Buopa

EvéTnTa koAw-
diou péyioTng
10x00G KIvnTApa

2,5 mm?

Mieon onueiou
opIopoU

0,5-8 bar (50-800 kPa)

MéyioTn Trieon
(PN)

15 bar (1500 kPa)

Katnyopia EMC = C1
(EN 61800-3) =B (EN
55011)

(A1) = C2 (EN 61800-3)
= A1 (EN 55011)

T pong vepou

0,5-250 I/min

Ogppokpaoia
TepIBAAAOVTOG

0-50°C (32-122°F)

MéyioTn Beppo-
Kpagoia vepou

40° C (104° F)

. . Yypagoia Trepi- < 50%, PN CUPTIUKVWUEVO
3.3 Texvikd Sedopéva Bzﬁ)\owog e o H LK H
Mivakag 101: Baoikég ekd6oeig MMW kai MTW AvThoUpevo Nep6 Trou eV TrEpIEXE! ETTIKIVEU-
" uypo VEG XNMIKEG OUTIEG KAl AlWPOUE-
Movrng yeTa- MMWO09... MTWA10... VO OWpaTISI. AKATEAANAO Via
Tpotea ETTAQR UE YAUKOAN.
OvopaarTikh 1x230V (-20% — +10%) Aviywon™ <2000m asl
10XUG €106d0U
(Uin) Ao@dheia TTpo- 16A 20A
" : - oTaoiag (EowTe-
OvopaoTikn 1x(0-100%)Uin | 3x(0—100%)Uin PIKF) s
10X0G €£6d0U
(Uout) Wneiakn gio- 24Vdc, 23,9mA
0006 yIa £TTaPnR

n To pevpa TToU TTOPEXETAI OTTO TOV JETATPOTTE DV Ba ival XauNASTEPO aTTd TO PEUNA TTOU ATTOPPOPATAI ATTO TNV NAEKTPI-

KR avTAia Kai To KaAwdIo, av auTtd €xel JEyGAo PrKog.
72 EmAéETE TO peUpa TNG CUOKEUNG TNG YPOUMNAG TTPOCTACIAG O OXEON HE TO pEYIOTO PEUPA TTOU ATTOPPOPAETAl OTTO TOV KIVN-

TAPA. H Tigf oTov Trivaka ava@épeTal oTnv KATdoTaon TTARPOUG QopTiou.
£] MNa peyaAuTepa Own 1) GAAEG TTEPIBAAAOVTIKEG TUVONKEG TTOU SEV KAAUTITOVTAI OE AUTO TO EYXEIPIOIO, ETTIKOIVWVAOTE PE TO

o€pPIG.
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OIOKOTITN E
TTAWTAPQ

AlaoTdoeig kai
Bdpn

Avarpégre atnV evotnTa Eikdva 3

oTn ogAida 270.

Mivakag 102: Baoikég ekd6oeig MMA kai MTA

WYogn duol- | BeBia- | Puol- | Befia-
KOG O€- | OPEVOG | KOG Oé- | OUEVOG
pag | aépag | pag | aépag
BonénTikn ma- 15Vdc

poxn peupaTog
Tou aigBnTApPa

100G €10650U
(Uin)

TMieang
MovTtéAo peTa- MMA | MMA | MTA | MTA Wneoiokn gio- 24Vdc, 23,9mA
TpoTIED 06... 12... 06... 10... 030¢ yia eTTaQn

BIOKOTITN ME
OvouaaTIKh 1x230V (-20% — +10%) TAWTHPA

OvopaoTikn
10%0G €£6d0U
(Uout)

1x(0-100%)Uin

3x(0-100%)Uin

Aiaotdoeig kal | Avatpégte atnv evotnta Eikdva 5

Bapn aTtn oeAida 270.

OvopaaoTikA ou-
XvoTnTa €106d0u

50/60+2 Hz

JuxvotnTa £§0-
dou

15-70 Hz

OvopaaTikd
pevpa €l0650U

(Uin=-230 V)

6,3A

12,6A | 11A

18A

OvopaoTiké
pelua £€650u”"
(Uout=230V)

6A

12A 6A

10A

Yméppeupa

20%, 10 deuTepOAETITA TO

uéyioTo

ZUVIOTWHEVN
ypauun mpooTa-
oiag’?

13A

16A 16A

25A

KaravaAwaon oe
KaTdoTOoN ava-
Hovng

4W

TuTtrog @opTiou

NAEKTPIKOG KIVNTAPAG

OvopaaTiko
cos® (KivnTr-
pag)

20,60

20,75

MpooTtagia IP

54

EvétnTa kaAw-
diou péyioTng
10XU0G

2,5mm?

Evétnta koAw-
diou péyiotng
10X00G KIVNTAPa

2,5mm?

Mieon onueiou
opiopou

0,5-16 bar (50-1600 kPa)

O¢epuokpaaia
TEPIBAAAOVTOG

0-40°C (32-104°F)

oTaoiag (eowrte-
PIKI)

Yypagia trepi- < 50%, PN CUUTTUKVWUEVO
BaAAovTog

Avoywon’? <2000m asl
Ac@aAeia Tpo- 10A 16A 16A 20A

228

3.4 Mpodiaypapég avTAiag

AvaTpESTE OTO EYXEIPIBIO XPAONG KAl GUVTAPNONG TNG
NAEKTPIKAG avTAiag. Eival ouoiaoTikAg onuaacioag va
OKEPTEITE TOUG TTEPIOPITPOUG XPrIONG TOU PETATPO-
Téa padi pe eKeivoug TNG NAEKTPIKAG avTAiag. Ava-
TPEETE OTNV evaTNTa Texvikd dedouéva oTn oehida
227. O meAdTNG €UBUVETAI YIa TOV EAEYXO TWV TTEPIO-
PICHWY TNG NAEKTPIKNG avTAiag av dev avapépovTal
€ QUTO TO EYXEIPIDIO.

4 EykatdoTtaon n
Npo@uAdgeig

A

NPOEIAOMOIHZH:

* TnproTe TOUug IOXUOVTEG KAVOVIOUOUG
TPOANWNG ATUXNHETWV.

* XpnoiyotroinoTe KATAAANAO €EOTTAI-
oué Kal yéoa TTPooTaCiag.

* Na oupBouAeleoTe TTAVTOTE TOUG
10 UOVTEG TOTTIKOUG /KAl €BVIKOUG Ka-
VOVIOPOUG, VOPOUG Kal KWOIKEG ava-
@QOPIKA WE TNV ETTIAOYT TOU XWPOU
EYKATAOTOONG, TA USPAUAIKA Kal TIG
OUVOEDEIG VEPOU Kal NAEKTPIKAG TPO-
@odoaiag.

4.1 HAekTpPIKEG ATTAITACEIG

* O110X00VTEG TOTTIKOI KAVOVIOHOI UTTEPITYXUOUV QU-
TWV TWV CUYKEKPIMEVWY ATTAITACEWY TTOU ava@é-
povTal TTApaKAaTW.

AioTa eAéyxou nAeKTpIKNAG oUVSEONG
EAéygre 611 10x00UV 01 akOAOUBEG aTTaITATEIG:

* Ta koAwdia pelPATOg TTPOCTATEUOVTAI OTTO UYN-
Aég Beppokpaaieg, BOVATEIG KAl TIPOGKPOUTEIG.

* O 1péxwv TOTTOG KaI TAon Tng ouvdeong oTo di-
KTUO TTPETTEI VO QVTATIOKPIVOVTAI OTIG TTpodiaypa-
PEG TNG TTIVAKIOAG TEXVIKWV XAPOKTNPIOTIKWY TG
avTAiag.

*  ZuvIOTATaI VO TIOPEXETE PEUPA OTOV PETATPOTTEN
ME pIO ATTOKAEIOTIKY YPAUUA Tpo®odoaoiag Kal TTa-
PEXETOI PE TO EEAG:

— A1akoéTITNG Siagopikol uPnAng euaiobnaoiag
(30 mA) [unxaviopog TTpoaTaciag até diap-
por pepatog RCD] katdAANAoOG yia pedpaTta
SI0PPONG TTPOG YN HE TTAAPIKA ouvioTwoa. O
SIOKOTITNG TTPETTEN VO ETTIONUAVOET YE TO aKO-
AouBo aupBoAo:

ELCB
AA |(GFCl)
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BA. Eikéva 11 a1n oghida 273 yia HovTéAa
MMW, MTW kaiEikéva 12 otn oghida 274 yia
povtéha MMA, MTA.

— ‘Evav kUpIo SIaKOTITN aTTopOvVWoNnG UE KEVO
€TaPnG TOuAdyioTov 3 mm

H AioTa eAéyxou Tou NAEKTPIKOU TTiVaKa yiO TOV
€Aeyxo

ZHMEIQZH:

O nAexTpoAoyIKOG TTivaKag TTPETTEN va gival cupBaTog
ue Ta dedopéva TNG NAEKTPIKAG avTAiag TTou Tpo®o-
doreital amé Tov yetatpotréa. O akatdAAnAol guv-
duaaopoi dev £yyUWVTal TNV TTPOCTACIO TNG HOVADAG.

EAéyETe 6T I0XUOUV Ol aKOAOUBEG OTTITATEIG:

« O mivakag eAéyXou TIPETTEI va TTPOOTATEVEI TOV
UETATPOTTEN Kal N avTAia atrd BpayxukUkAwua. Ma
TNV TTpooTaCia TNG avTAiag, UTTOPEITE va Xpnoiyo-
TIOINOETE PIA AOPAAEIQ HE XPOVO ATTOKPIONG I
£€vav ao@aAeIodIakATITN (TTPOTEIVETAI TO HOVTEAO
T0TT0U C).

* O pETATPOTTENG UTTOPET VO TTPOYPAUUATIOTEl OW-
0T yIa TNV TTPOCTACia TNG avTAiag aTrd uTreEp-
@oépTwon. BA. atnv evétnTa EKKivnon kai mpo-
ypauuarioudg otn oeAida 234 yia TTpoypauuarti-
opo.

* Mia aog@dAeia XpoviKng uaTépnang n otroia Bpi-
OKETaI JEOQ OTOV PETATPOTTED TTPOOTATEUEI TNV
avTAia atéd BpaxukukAwuata. BA. Eikéva 12 otn
o€Aida 274 kal Eikova 14 o1n oehida 276.

AioTa eAéyxou Tou KIVvnTAPO

XpNOIUOTIOIEITE TO KAAWDIO GUP@PWVA PE TOUG KaVO-
VEG PE 3 aywyoug (2 + yeiwan/etTiyeia) i 4 aywyoug
(3 + yeiwon/emiyeia). OAa Ta KaAWwdIa TTPETTEN VA €i-
val BepuoavOeKTIKG TOUAdYIOTOV PEXPI TOUG +85°C
(185°F).

4.2 Mnxavikni €yKaTaoTaon

YHMEIQZH:

* H go@aApévn unxavoAoyikr £yKatdoTaon PTTopEi
va TTpokaAéael BAGBN Kal {nuIG OTOV PETATPOTTEQ.

* AlaBaoTe auTté TO EYXEIPIDIO KAl TO EYXEIPIOIO VIO
TNV NAEKTPIKA avTAia TTPIV OTTO TV EYKATAOTOON.

EAéygre 611 TNPOUVTAI TO akGAouba:

* Avatpégte oTnv evoTnTa Eikéva 7 aTn oghida 271
Yo OWOTH CUVAPUOAGYNGOT TOU YETOTPOTTEQ.

* MovtéAa MMW kai MTW: o petarpotréag TTpETTEl
va gival YEPIOPEVOG PE VEPO YIa OwaTH AgIToupyia
Kal avayvwaon Tng €vOeIgng Trieong.

¢ Mnv eykaBIOTATE TOV PHETATPOTTEQ OE XWPO EKTE-
Beipévo o€ Gueco NAIOKS Gwg Kal/f] KOVTA o€ TIN-
Y€G BeppoTNTaG. AVaTpEéETE OTO £UPOG TG BEPpo-
Kpaoiag TePIBAAAOVTOG OTNV EVOTNTA TEXVIKWV
OeBOPEVWV.

« EykaTaoOTAOTE TOV HETATPOTTER KAl TNV NAEKTPIKA
avTAia O€ OTEYVO XWPO, O GUVBAKEG XWPIG TTAYO,
TIAPOTNPWVTAG TOUG TTEPIOPITUOUG XPATNG Kal
PPOVTIOTE OTI UTTAPXEI ETTAPKAG WUEN TOU KIvNTH-
pa.

* Mnv XpnOIPOTIOIEITE TO TTPOIOV O€ EKPNKTIKEG
ATUOOPAIPES ) YE TTapouaia SIaBPWTIKAG Kal/f
€UQPAEKTNG OKOVNG, 0ZEWG f agpiou.

* Mnv xpnoipotolgite Tov petarpotréa MMW kai
MTW kai n nAekTpIKA avTAia yia va XEIPIOTEITE
ETTIKIVOUVO 1] EUPAEKTO UYPO.

4.3 Y3paulikni EyKaTAoTACN
EAéyEre 6T TnpoUvTal Ta akdAouBa:

* Mia BaABida avTETTIOTPOPAG EYKATESTNPEVN AVTi-
BeTa TTPOG TNV KATEUBUVGN TOU PETATPOTTED Eival
UTTOXPEWTIKNA yia povtéAa MMW kai MTW.

* Mia BaABida avTETTIOTPOPAG EYKATEGTNMEVN AVTi-
BeTa TTPOG TNV KaTeUBuUvON Tou aiIoBnTAPa TTiEoNg
gival UTTOXPEWTIKA yIa povTéAa MMA kai MTA.

* Kartd v gykatdoTtaon Twv yoviéAwv MMWO09 r
MTW10, ektriTrTel a1mé 10 TTECOPETPIKG UYOG TNG
avTAiag TnG TrTwaong Trieong Delta H (puéTpa) Tou
METOTPOTTEN OTTWG UTTOBEIKVUETAI OTNV EVOTNTAEI-
kova 30 atn oghida 290.

* EAéyETe 611 TO TTOOG TNG €10600U TTiETNG (YIO TTO-
padelypa, yia Tn oUvdeon pe udpaywyeio f dega-
pevn TTieong) Kai n péyioTn Triean Tng avtAiag dev
uTTEPRAaiVEl TNV TIUT TNG PEYIOTNG ETTITPETTOUEVNG
AeIToupyIKAG TTiEong Tou avaoTpo®éa MMW
MTW A Tng avTAiag (To piIkpdTEPO atTd Ta dUO).

* H gykardoTtaon piag BaABidag oNioBAoewg ouv-
10TdTal yIa TN dIEUKOAUVEN TNG CUVTAPNONG TOU
METATPOTTEX Kal TNG NAEKTPIKAG avTAiag ) Tng Oe-
gauevig Trieong.

* ZuvIOTATal VO EYKATAOTACETE PIa TATTA VIO XPron
KaTé TN BaBpovopunan Tou ouoTAPATOG, av dev
UTTAPXEl AdN MIa €6080G KOVTA OTNV avTAia.

» O petatpoTréag padi Me TNV NAEKTPIKA avTAia pTTo-
pei va xpnoipoTroinBei yia Tnv ameuBeiag ouvoe-
on oTo udpaywyeio r yia Afyn vepou atéd Kupia
deCapevn) TTapoxng vepou.

— Ta olvdeon o udpaywyeio, AKOAOUBAOTE TIG
10¥UoUaEg dIaTAgeIg TTou opidovTal aTréd Toug
OXETIKOUG KAVOVIOUOUG. ZUVIOTATAI VO £YKATA-
oTAoETE évav BIaKATITN TTiEONG OTNV TTAEUPA
NG avappd@naong yia TNV ATTEVEPYOTToINaN
TNG avTAiag o€ TTEPITITWAON XauNAAG Trieong
oTo udpaywyeio (TrpooTagia atrd Asiroupyia
&V §npw).

— ZXg TEPITITWAON oUvdeong o€ KUpla degapevi
TIOPOXAG VEPOU, CUVIOTATAI N EYKATAOTAGN
TTAWTAPA IO TNV ATTEVEPYOTTOINON TNG avTAiag
6tav dev uTTdpXEl vepod (TTpooTaadia atmod Ael-
Toupyia gv Enpw).

* AvaTp£ETe OTO £YXEIPIDIO TNG NAEKTPIKAG avTAiaG
yia TTEPAITEPW TTANPOPOPIES.

4.3.1 Eykardoraon de§apevig Tieong

« AmaiTeital eykardoTtaon piag degapevig diagppdy-
paTog oTnV TTAEUpd TTapoxg TNG avTAiag (BA. Ei-
Kova 22 o1n oehida 282 éwg Eikéva 29 otn oehi-
da 289) yia va dlatnpAoETe TO GUCTNPA OE TTiEON
étav 8ev UTTAPXEl ¢ATNON Yia VEPOS, WOTE va aTTo-
@UYETE TN ouvexouevn Aeitoupyia TngG avTtAiag. Me
évav petarotréa, n degapevn dev xpelddeTal va ei-
val peydAn: o ovouaaTikdg Tou OyKog, o€ AiTpa,
aTmaiTei yévo va gival ioog ue 5% Tng Péyiotng
XwpenTikéTNTAG (I/mMin) TN avTtAiag, pe eAaxIoTn
OVOMAOTIKA XwpeNTIKOTNTA T 8 AiTpa.

Mapdaderypa:

Méyiotn xwpnTikéTNTa TNG avTAiag = 60 I/min

OvopaoTikdg 6ykog TnG degapevig = 60x0,05 = 3 Ai-

Tpa > 8 Aitpa

Méyiotn xwpnTikdTnTa TNG avtAiag = 150 I/min

OvopaoTikog 6yKog TG degapevig = 150x0,05 = 7,5

Aitpa > 8 Aitpa
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MPOEIAONOIHZH:

BeBaiwbeite 611 n degapevn Trieang ptro-
pei va avTégel Tn PéyloTn TTieon Tou ou-
OTAMOTOG.

A\

Ap1Bpog

Zrolxeio

MepiAapBdve-
Tal OTO KIT

1. EAéyETe Kal puBpioTe TN CWOTNA TTiEGN TTPOPOPTI-
ong TTPoToU CUVOETETE T BEGAPEVA TTiEGNG OTO
olaoTnua.

— Av gival Ndn ouvdedepévn, adeldoTe To oU-
oTnua TTPOToU EAEYEETE Kal pUBPICETE TNV
TTiean Tpo@opTiong. MNpog amoguyr) auTtou,
OUVIOTATAI VA EYKATOOTAOETE pIa BaABida
oAioBnong avaueoa oTtn oUvdean Tng dega-
UEVAG Kal TOV CWARvVa Tou CUGTAPATOG.
H 1iun po@odpTiong TnG deCapevig dla@pdayuaTog
UTTOpPEi va UTTOAOYIOTEI JE QUTOV TOV TUTTO:
Av gival og bar: ieon Aeitoupyiag — 0,6 = Trieon
TTPOPOPTIONG
Av gival og kPa: tiean Aeitoupyiag — 60 = Trieon
TTPOPOPTIONG
4.3.2 ZToIXEia YIO CWOTH EYKATAOTACH HE
uTToBUBIJOEVEG NAEKTPIKEG OVTAIEG
Avatpégte OTIG evOTNTEG ElKOva 22 oTn aeAida 282,

Eikéva 23 otn oghida 283, Eikéva 24 otn oeAida 284
Kal Eikéva 25 otn oehida 285.

12

AeCapevn dia-
@paypaTog, TOou-
AdxioTov 8 Aitpa

13

Metatpotréag

14

Mivakag Tpogo-
dociag peTaTpo-
méa

15

Mivakag 1ox0og
ue BIakATITN dia-
@opIkoU UPNARg
euaioBbnaiag (30
mA). Avatpégre
aTnV evetnTa
HAgKkTpIKEG
amaITioeIs oTn
oeAida 228.

16

AeCapevr) atro-
Bnkeuong

17

AlakATITNG ME
TAWTAPA

Ap16pog Zroixeio NepiAapBadve-

TAl OTO KIT

18

PiATpo yia Ka-
AWBIO KIVNTAPQ
HAKOUG TTavVW
armd 30 m.

1 HAeKTPIKR av- y
TAia

2 TaxudUvdEoHOG v
(TrapéxeTal yia
TTPOodEoN TOU
METOTPOTTEN
oTnv avTAia

4.3.3 ZTOIXEIO VIO OWOTEG EYKATAOTAOEIG
He utroBuBIopeveg NAEKTPIKEG AVTAIEG
Avatpégre OTIg evOTNTEG EiKOva 26 oTn oeAida 286,
Eikéva 27 otn oeAida 287, Eikéva 28 otn oeAida 288
Kal Eikéva 29 otn aeAida 289.

3 AlaKkOTITNG €AG-
X10TngG Trieang
YO TNV aTToQu-
yn Asiroupyiag
ev Enpw () GAho
aIodNTAPa EAEY-
XOU 0Ta0uNG)

Ap1Buog

ZToIXEiO

MepiAapBave-
Tal OTO KIT

HAekTpIKA av-
TAia

\/

ZQIYKTAPOG Ka-
Awdiou

4 Alappon nAek-

TPIKAG avTAiag /
Mwua udpodo-
™mong

KaAwdio peupa-
TOG KIVNTAPQ

5 MeTpnTAG KEVOU
TTieong

DiATpo

BaABida avteti-
OTPOPIG HE Pik-
TPO (TTod0oRaABI-
oa)

AvixveuTig
oT1a0uNG yia TNV
QATTOQUYEI A€l
Toupyiag ev §n-
pw (1 GAAo ai-
aonTAPa eAéy-
XOU OTaBuNG)

Bpayiovag oti-
pIgng

MavopeTpo

BaABida avreTmi-
oTPOPNG

MeTarpotréag v
TTieong

MavopeTpo

10 BaABida avTeTi- v
OTPOPHG

Metatpotréag
Tieong

1" Bava

Bava
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Ap1Bpog Zroixeio NepiAapBadve-

TAIl OTO KIT

10 Aegapevr) dia-
@pAypaTOG, TOU-
AdxioTov 8 Aitpa

11 MNivakag
ehéyyxou QCL5
Y10 QVIXVEUTEG
aTaoung

12 ®iATpo yIa Ka-
AWdIo KivnTApa
MAKOUG TTEVW
armd 30 m.

13 MeTarpotréag v

14 Mivakag Tpogo-
doaoiag peTarpo-
méa

15 2wARvag Tapo-
Xng

16 Aiappor] nAek-

TPIKAG avTAiag /
Mwpa udpodo-
mong

17 PTC  PT1000
(S1atiBeTal pévo
ME MEPIKA POVTE-
Aa Tou utTOBUBI-
{épevou KivnTA-
pa)

18 MNivakag 10x00g
Je dlakoTrTn dia-
@opIKoU uPnAig
euaioBnaiag (30
mA). AvaTpégTe
oTnv evéTnTa
HAektpikég
amraitnoeIs aTn
oehida 228.

19 TayUoUVSETHOG \/
(Trapéxetal yia
TTPOOdECT TOU
METATPOTTEQ
ETMAVW OTNV av-

TAia)

O1 0KOAOUBEG ONUEILOEG KAl CUCTATEIG ava@épovTal
OTIG EVOTNTEG EikOva 26 oTn oeAida 286, Eikéva 27
oTn oehida 287, Eikéva 28 otn oeAida 288, kai Eiko-
va 29 otn oeAida 289.

A. ATTéoTOON QVAPEST OTOUG OQIYKTAPES TTOU OE-
VOUV TO aKPaio KaAWSdIO OToV CWARVA TTApoxnG.

B. AéoTtaon atré 1o KATw YEPOG TOU PPEATIOU OTNV
NAEKTPIKN avTAiQ.

2UOTAOEIG:

« BaABida avremoTpogrg o amméoTacn 10 m amod
N PAGvVTZ0 TTAPOXNAG, OUV Hia TTPOoBeTn BaABida
QAVTETTIOTPOPRG KABe 30-50 m ocwARvwong.

* Ao@aAigeTe To aKpaio KaAwdIo aTov OwARva KABe
2 éwg 3 péTpa CWARVWONG.

« BeBaiwBeite 611 N nAekTpIKA avTAia gival ToTToBE-
TNUévn o€ ao@aAr améoTacn aTd To KATW PEPOG
TOU PPEQTIOU.

* BeBaiwBeite 611 uTTdp)El EAGYIOTN améoTacn 3
mm avdueoa oTn SIGUETPO TNG avTAiag Kai Tnv
E0WTEPIKN JIGUETPO TOU PPEATIOU.

« Kartd 1n Aeiroupyia, BeBaiwBeite 611 N TOXITNTA
KUKAOQOPIiag Tou vepoU yUpw aTrd Tov KIvnTHpa
eival TouhGxioTov 8 cm/sec.

* BeaiwBeite 611 N eAdyioTn Suvauiki oTéddun Tou
vepoU OTO PPEATIO €ival TOUAAXIOTOV 1 m £TTAVW
atré TN PAGVTZa TTAPOXNG TNG AVTAIOG.

4.4 HAekTpIKA eyKOTAOTOON
Npo@uAdgeig

A\

NPOEIAOMOIHZH:

« BeBaiwBeite 6T 6Aeg 01 cUVOEDEIG
ekTEAOUVTAI ATTO EEEIBIKEUPEVOUG TE-
XVIKOUG £YKATAOTOONG KOI OE OUW-
HOPOWON PE TOUG I0XUOVTEG KAVOVI-
ououg.

* Mpiv &ekivAoEeTe va epyadeoTe Pe Tn
Jovada, BeBaiwdeite 6T N Yovada Kai
o TTivakag eAEyXOU £XOUV aTTOPOVWOEi
atré TNV NAEKTPIKN TpoPodoaia Kal OTI
Sev UTTdpxel TTEPITITwon va TeBolv
uTré TdON.

ZHMEIQZH:

ZUPQWVA PE TNV EYKATACTACH, YIO TN GUOKEUN
Resiboost kartnyopiag A1 (EMC), o utrelBuvog gyka-
TaoTAONG Ba TTPETTEN VO KPIVEI OV OTTAITOUVTAI TTPO-
oBeTa PETPa yia TN peiwon TOavVWY TTaPEUBOAWY.

leiwon

I\

4.4.1 Xovdeon Tapoxng 1IoxUog

A

O petaTpoTTéag TapEXETal pe KAAWSIO pEUPATOG Kal
KOAWBIO PEUPATOG TOU KIVNTHPA. MEPIKA PHOVTEAD KU-
KAO@OopOoUV pe KaAWdIO TPOPodoaiag Kal KAAWSIO
Tpogodoaiag KivnTApa. Avatpégte atnv evotnta [1i-
vaka¢ 31 otn o€Aida 290. EykataotioTe TNV avtAia
Kal BeBaiwBeite 611 N TTPéORaacn oTnv TPida kal TO
BUopa gival e0KOAN yia TNV ATTEVEPYOTTOINGN TOU OU-
OTAMATOG PETATpOTTE + avTAia.

Av 10 KOAWDBIO PEUPATOG TOU KIVNTAPA XPEIGZETaI
QavTIKATAOTAON, TOTTOBETAOTE éva VEO KaAWDIO £yKAp-
al1ag Topng KatdAAnAo yia péyioTn KatavaAwaon peu-
HaTOG Tou NAEKTPIKOU KIVNTAPA Kal AGBETE UTTOWN TNV
TITWON TNG MEYIOTNG TAoNG (£4%). AvaTpégTe OTIg
evotnTeg MMivakag 17 atn oeAida 278 kai [Mivakag 19
oTn ogAida 280 yia Ta XapaKTNPIOTIKA TwV KOAWDiwvV
HO7RNF o€ ox€omn pE TO HOVTEAO TOU PETATPOTTEN KOl
TO MAKOG TOU KaAwdiou. AvaAucon pEyIoTNG eykap-
alag TopRg 4 mm2,

Kivduvog nAekTpotrAngiog:

o ZuvdéeTe TTAVTA TOV OywYO EGWTEPI-
KAG TTPOCTACIAG YE TOV AKPOBEKTN
NG YEIWONG TTPIV dNUIOUPYNOETE AA-
&G NAEKTPIKEG OUVOETEIG.

NPOEIAOMOIHZH:

MavTa amevepyoTroleiTe TNV TTApOxXA PeU-
JaTOG Kl TIEPIPEVETE TOUAGXIOTOV 2 Ae-
TITA TIPIV TTPAYUATOTTOICETE OTTOIAdATTIO-
Te oUvdEaN.
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EykardoTaon A avTIKatdoTaon Twv KaAwdiwv

TPOPOdOUTiag

MNa povréAa MMW kai
MTW, BA. Eikéva 10 atn
oelida 272, Eikéva 11
oTn oeAida 273 kal Eik6-
va 12 otn oehida 274.

1. Avdhoya 10 povTéAo,
EeBIdwWoTe TIG Bideg
Kail avoigte 1o MIZQ
KGAuppa (4 Bideg)
10 MMPOZTINO ka-
Auppa (6 Bideg).

2. TomroBeTAOTE TO KO-

Awdia Tpogodoaiag

OTOUG OXETIKOUG OTU-

THOBAITITEG KOAW-
diwv. Eikéva 11 atn
oehida 273

3. MpwTta ocuvdéaTe TO
KaAwdIo yeiwong

OTOV OXETIKO OKPODE-

KTn Kal PETE Ta UTTO-

Aoira kaAwdia. Eivai

KOAO 1O KOAWdIO
yeiwong va pnv givai
MakpUTEPO aTTO TO

NPOEIAOMOIHZH:

* To kaAwdIo TPoPodoaiag Tou KIVNTH-
pa AEN mpérel va gival TorroBeTnpé-
VO TTapAdAANAO e To KaAWDBIO TPOPO-
doaiag Tou petatpotréa, BA. Eikéva 9
oTn ogAida 272.

* Movtéda MTW kai MTA: TTapoAo TTou
0 PETOTPOTTENG OINBETEI HOVOPATIKH
TTAPOXNA TPOPOdOaiag, O KIVNTHPAG
NG avTAiag dIaBETel TTAVTA TPIPATIKA
Trapoxn peupatog ota 230 V. O1 ¢a-
O€Ig TTou AgiTrouv dnuioupyouvTal
atrd Tov avaoTpoPéa. Ma TpoobeTeg
TIANPOPOPIEG, AVATPEETE OTIG EVOTNTEG
Eikéva 11 otn oghida 273, Eikéva 13
aTn ogAida 275 kai Eikova 14 oTn o€-
Aida 276.

A\

4.4.2 Yuvdioeig e10650u/e§650u

MNa povréha MMW kai
MTW, BA. Eikéva 10 oTn
oehida 272 kai Eikéva 12

1. ZeBidwoarTe TIG 6 Bi-
O¢gg Kal avoigTe TO

uttéAoITra KaAwdia,
Eikéva 11 otn oghida
273 kai Eikéva 12
oTn oeAida 274

. EAéyére 611 OAa Ta

KaAwdia gival acpa-
Niopéva, KAgioTe TO
MIZQ kdAuppa kai
BidwoTe TIg Bideg.

MNa povréAa MMA kai
MTA, BA. Eikéva 10 atn
oelida 272, Eikéva 13
oTn oehida 275 kai Eiko-
va 14 otn oehida 276.

w

. ZeBIdWOTE TIG 8 Bi-

O€G Kal AVOIETE TO
MMPOZTINO k&Aup-
pa kol BeBaiwBeite
Va PNV KOTAOTPEWETE
TO KaAWBIO oUVOE-
ong g 08évng Kai
TNV uttodoxn. Eikova
15 o1n oghida 277

. TorroBeTAGTE TO KO-

Awdia Tpopodoaiog
OTOUG OXETIKOUG OTU-
THOBAITITEG KOAW-
diwv. Eikova 13 otn
oehida 275 kal Eiko-
va 14 otn ogAida
276.

. Mpwrta ouvdéaTe TO

kaAwdlio yeiwong
OTOV OXETIKO aKPOdE-
KTN Kal JETA TA UTTO-
Aoima kaAwdia. Eivai
KaAS 1O KaAWDIO
yeiwang va pnv givai
MokpUTEPO aTTd TA
UTTOAOITTA KOAWBIO

. EAéyEre 611 OAa Ta

kaAwdia gival acpa-
A, oupTrepiAauBa-
VOUEVOU TOU OUVOE-
depévou kaAwdiou
aTnVv 086vn, Kai KAEi-
ote 1o MMPOZTINO
k&Auppa Kai BIdWwoTe
TIG BidEG.
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oTn oeAida 274.

MMPOZTINO kdAup-
ya.

. Av aTraiteital, guvoE-

aTe T0 KAAWDIO TOU
aigbnTrpa oTdung
aTNV Ynoelakr| €icodo
YIO VO OTTOTPEWETE TN
AeiToupyia TnG av-
TAiag ev §npw. H
NAEKTPIKA ETTAPT) KO-
VOVIKG TTPETTE VA Ei-
Val aVOIKTA PE TNV
gvepyoTToinon yiag
e1dotroinong. KartaA-
AnAo kaAwdio 2 x
(0,75 éwg 1,5) mm2.

. ToTroBeTAOTE TO KO-

AWdi0 aTOV OTUTTIO-
OAITTTN KaAwdiou oTO
K&dAuppa, BA. Eikéva
12 o1n oeAida 274.

. EAéyEre 6T OAa Ta

koAwdia gival acpa-
A kai kAgioTe TO
MMPOZTINO kdAup-
pa, kail BeBaiwbeite
Va pnv GuvOAiYeTe Ta
KoAwdIa avdapeoa
OTO KAAUpUA KAl TOV
MeTaTPOTTEA. ZERIDW-
aTe TIG 6 Bideg.

MNa povréAa MMA kai

oTn oeAida 277.

MTA, BA. Eikéva 10 otn
oehida 272 kal Eikéva 15

. ZeBidwore Tig 8 Bi-

O¢€G Kal avoigTe TO
MMAPOZTINO kéAup-
Mo kal BeBaiwdeiTe
VO UNV KATACTPEWETE
TO OUVOEDENEVO Ka-
AWwdIo TNG 086vNG Kal
TNV utrodoxn.

. EloxwproTe 10 KO-

AWdIo Tou aioBNTAPA
TIEONG OTOV OXETIKO
OTUTTIOBAITITN KaAw-
Oiou, BA. Eikéva 15
oTn oeAida 277 av 10
KaAwSIo AgiTrel A
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XPEIGZETAl AVTIKATA-
oTaon.

3. Av aTraiteital, uvoé-
OTE TO KOAWSIO TOU
aioOntApa oTa0uNng
oTnNV Yneiokn eicodo
Yl VO OTTOTPEWETE TN
Aermoupyia TG av-
TAiag ev §npw. H
NAEKTPIKA ETTAPN KO-
VOVIKG TTPETTEI VA €i-
Val QVOIKTA PE TNV
EVEPYOTTOINGN MIOG
e1do1roinong, BA.Ei-
kova 15 atn oehida
277 KatdAAnAo
kaAwdio 2 x (0,75
£wg 1,5) mm2.
EAéyEre 6T OAa Ta
KoAwdia gival acea-
A, oupTrepiAauBa-
VOWEVOU TOU OUVOE-
Oepévou kKaAwdiou
aTnV 086vn, Kail KAgi-
ote 7o MMPOZTINO
KGAuppa kol BIdwaoTe
TIG 8 Bideg.

To nuITovoEIdEG PIATPO KaBIoTA nuITovoEldr TéG0 TNV
KUPOTOPOP®T) TOU PEUPATOG OO0 Kal TNV KUPOTOUOP-
@r TNG TAoNG OTNV ££000 TNG CUXVOTNTAG.
BeBaiwBeite 611 1Io0xU0OUV Ta akdAouBa:

* BA. TG €Ik6veg Eikbva 16 oTn oehida 278 kai Ei-
kova 18 atn oehida 280.

« EykataoTtoTe TO QIATPO avAUECQ OTOV PETATPO-
€A Kal TOV KIVNTAPA.

» EykaTaoTioTe T0 QIATPO 60O TTI0 KOVTA YiveTal
oTnv £€£000 TOU PETATPOTTEQ, PE MEYIOTN
améoTaon L1max.

* H gykatdoTtaon Twv @iATpwy Babuou IP64 ptropei
va yivel og §wTEPIKOUG XWPOUG aAAG GuvIoTaTal
va BeBaiwdeiTe yia TNV TTpoaTagia atrd dueso
NAIOKO QWG.

* BA. TG €Ik6veg MMivakag 17 otn aeAida 278 kai [1i-
vakag 19 otn oeAida 280yia Ta Pé€yioTa YAKN TOU
kaAwdiou peuparog Tou KivnThpa HO7RNF.

5 Mepiypa@n cUCTAUATOG

5.1 Aiemagn XpRoTn

>1n AioTa TTeplypd@ovTal Ta e§apTipaTa oto Eikéva 1
oTn ogAida 269kal Eikéva 2 otn oeAida 269.

4.4.3 Avaloyik6g aiodnTtipag Tieong

Amaiteital évag avaAoyikog aigbntripag pe 100
4-20mA yia Tn ouveyn TTapakoAolBnon Tng Trieong
oTo GUaTNHA.

Ta yovtéAa pe petatpotréa MMA kai MTA atraitoUv
e&wTePIKG aioBnTAPa. BA. Eikéva 15 atn oghida 277
yia ouvdéoelg. MapéxeTal wg Bacikdg eEOTTAIONGG
£va KaAwdIo peUPATOG PAKOUG 2 PETPWY Kal €VaG
aio0ntrpag 0-16 bar.

O aioOnTrpag Tieang yia poviéha MMW kot MTW
BpiokeTal y€oa OTOV PETATPOTTEQ.

BeBaiwbeite 611 1oxU0UV Ta akdAouBa:

» XpnoiyotroifoTe kaAwdia avBekTIKd oTn BeppdTn-
Ta éwg +70°C (158°F) yia 6Aeg TIG OUVOEDEIG.

* To kaAwdia TTou gival ouvdEdEPEVa OTOUG AKPO-
OEKTEG TOU PEUMATOG, O AICONTAPAG TTiEONG
(MMA, MTA), kai n €TTaQr yia TTpooTacia ot
AeiToupyia ev §npw TTPETTEN Va €ival XWPIOTEN Kal
va JI0BETEN EVIOXUPEVN HOVWOT.

* No TTpoCEXETE VO UNV 00G TTECOUV KOUPATIa oUp-
patog A mePiBANua ) GAAa géva UAIKE péoa oTov
UETOTPOTTEN KATA TNV TTPAYUATOTIOINGN TWV NAEK-
TPIKWV ouvdéoewv. PpovTioTe 1IBIITEPA VA aTTO-
@UyeTE KABE {NUIG OTa EOWTEPIKG EEQPTAMATA Ka-
TG TNV aQAipeCT OTTOIOUBATIOTE OTO ECWTEPIKO.

4.4.4 E@oappoyEg pe TTOAU pakpid KaAwdia
Av 10 KOAWSIO AVAPETA GTOV PETATPOTTEA KAI TOV
KIVNTAPa gival peyaAuTtepo amd 30 uéTpa o€ PAKOG,
ZYNIZTATAI va TO EyKOTAOTACETE O€ NUITOVOEISEG
@iATpo dV/dt.

Ta @iATpa TTapateivouv Tn didpkela {wAG Tou KIvATA-
pa.

H emraywyr| ato TAdI Tou KivnTApa (PiAtpo dV/dt)
peiwvel To dv/dt oTo augavopevo Gkpo Kai TG PACEIG,
I00PPOTTWVTAG TNV KUPOTOUOP®H TOU PEUPATOG.

Api16- |Nepiypapn

Hog

1 KoupTri Aeitoupyiag Tng NAEKTPIKAG avTAiag
oe Aeitoupyia MANUAL (Mn autéparn). Mo-
TAOTE TTOPATETAPEVA TO KOUUTTI YIO AEITOUP-
yia TNG NAEKTPIKAG avTAiag.

2 KoupTri yia aAayn avapeoa o€ Aeitoupyia
AUTOMATIC (Autéparn) kai MANUAL (Mn
auTtépaTn).

3 KoupTri yia Tpdoaon oTIg TTapapéTpoug

yia MENU BASE (MB) (Baon pevou) otn
Aertoupyia MANUAL (Mn autéparn), BASIC
MENU (MB) - lNMapduerpor aTn oehida 236.

4 ka1 5 |Koupma yia:

* Meiwon ) adgnon TG TIUAG MIOG TTapa-
uETpou eTTAEyPEVN OTN AgiToupyia
MANUAL (Mn autéparn).

* MpoBoAn Twv AEITOUPYIKWV TTAPAPETPWV
ot Aeitoupyia AUTOMATIC (Autéuarn),
N\EITOUPYIKES TTaPALETPOI OTN OEAIDA
234.

6 KoupTri yia etTiAoyr TTopapéTpwy og
Aertoupyia AUTOMATIC (Autépatn). ZTn
Aertoupyia MANUAL (Mn autéparn), autd
€ival TO KOUPTTi ETTAVAPOPAG EISOTTOINTEWV.

7 H o10B8epd avappévn ewreivr) évdeign LED
o€ TTPACIVO XpWHA, dNAWVEI OTI UTTAPXEI
TP0®P0dATNON PEUPATOG KAl O JETATPOTTEQG
A€ITOUPVYEI.

8 H o108epd avappévn ewreivr) évdeign LED
o€ KOKKIVO XpwHa, dnAwvel BAGRN. H ow-

TevA évdeign LED avaBer étav utrdpxel €i-

dotroinon.

9 H o108epd avappévn ewreivr) £vdeign LED
g€ KiTpIVO Xpwua, dnAwvel 6T n avtAia Ael-
TOUPVYEI.

10 H gwreivr) évdeign LED o€ mpdoivo Xpwua:
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Api6- |Nepiypapn
uog

* AvdBel o100epd o€ autduaTn AgiToupyia.

* AvaBooBrvel oTn pn autépaTn AeItoup-
yia diapépewang TapapéTpwy (Baaikod
pevou, Yevou yia TTPOXwWPNHEVOUG)

1 TuTtrog 086VNG:

* Avo yneiakég 006veg LED, povréa
MMW kai MTW

+ LCD pg 2 ypappég Twv 8 XapakTipwy,
povtéAa MMA ka1t MTA

5.1.1 Aog@dAion/ATmac@daAion SieTTagng
Xenotn

Ta koupTid (4) kai (5) evepyoTroloUvTtal 0N
Aeiroupyia AUTOMATIC (AuTdpaTtn) Kai ETTITPETTOUV
aTov XpAoTn va BAETTEl PEPIKEG OTTO TIG TTAPAUETPOUG
AeiToupyiag Tou peTaTpoTTéa, AEITOUpPYIKES TTapdue-
Tp0I GTn oeAida 234.

MatAoTe TO KOUTTI (2) yIa va EVEPYOTTOINTETE TN
Aeiroupyia MANUAL (Mn autéuatn) yia va Oeite Tn
A€IToUpYyia Kal TO APXEIO KATAYPAPHG EIBOTTOINCEWV
(Apxeio karaypa®ng LETPNTH Kal EI00TTOINTEWY OTN
oeAida 235) A yia Tpéoacn oTa Pevou Kal va ETTE-
EepyaoTeite TIG TTAPAUETPOUG AsiToupyiag (MTpoypau-
pariouog atn oeAida 236).

5.2 Ekkivnon Kal TrpoypoapMaTION6G
BA. Eikéva 1 otn oghida 269 kai Eikéva 2 oTn oghida
269 yia Tn dieTa@r XpRoTn.

1. EAéyETe OTI OAEG OI NAEKTPIKEG, UNXAVOAOYIKEG
Kal USPAUAIKEG GUVOETEIG £XOUV TTPAYUATOTIONN-
B¢i. AvaTpéSTe OTIG evOTNTEG HAEKTPIKA €yKaTA-
oraon otn oehida 231, Mnxavikn eykardoraon
oTn oghida 229 kal YOpauAikh eykarGoTaon oTn
oehida 229.

2. Avoigte TNV Tpoodoaia peUaTOG Kal O PETa-
TPOTTEQG EKKIVEITAL.

— OAeg o1 pwrelvég evdeigeig LED (7) (8) (9)
(10) eival avappéveg Kal av dev UTTApXouUV
o@aAuara, ofRoTe Eavd péoa oe 10 deuTe-
POAeTTTA.

— O peTaTPOTTENG EKTEAEI pIa auTOUATn SOKIUN
Kal n ewrelvr évdeign LED (7) avapel.

— Zmnv 006vn epaviCetal n ékdoaon Tou Aoyl-
OMIKOU.

ZHMEIQZH:

« O perarpotréag mepvael o€ Aeitoupyia MANUAL
(Mn autépaTn) katd TNV apxIkn ekkivnon. H Aei-
Toupyia Kata TNV ekkivnon ivai n idia oTnv otroia
BpiokoTOV O PETATPOTTENG OTAV ATAV TTPONYOUE-
VWG ATTEVEPYOTTOINUEVOG.

* MeTd a1mé TNV ATTEVEPYOTTOINDN, TTEPIMEVETE TOU-
AdyxioTov 20 deuTEPOAETTTA TTPOTOU EVEPYOTTOINOE-
Te gavd. Autd oupBaivel yia va atro@uUyeTe ToV
KivOUVO TOU UTTEPPEUNATOG Kal TNV EUTTAOKA TOU
BI0KOTITN A TNG Yeiwang, A To KAWIYO TNG aoPa-
A€I0G TOU PETATPOTIEQ.

H emegepyaoia Twv TapapéTpwy oTo Bacikd pevou
eival duvaty MONO ot Aeitoupyia MANUAL (Mn au-
TopaTN). MaTthoTe 10 (2) yia va aAA&geTE avaueoa

otn Aeiroupyia AUTOMATIC (Autdpartn) kai
MANUAL (Mn autépaTn). H @wrteivr) évdeign LED
(10) eivan atrevepyoTToiNuévn.

« Xt Acitoupyia MANUAL (Mn autéparn), TTatioTe
TrapateTapéva 1o (3) yia HEPIKE DEUTEPOAETTTA
£WG N €TMELEPYATIia TNG TTPWTNG TTOPAUETPOU EY-
@avioTei aTnV 086vn Kal N wrteivr) évdeign LED
(10) avaBoaoPrivel.

» MatoTe 10 (4) kai (5) yia va eTTEGEPYQOTEITE TNV
TIPA TNG TTapapéTpou, f 7o (6) yia va emReRaiw-
OETE KAl VA ETTIAECETE TNV ETTOPEVN TTAPAPETPO.

» MatoTe 10 (3) yia va Byeite amod Tn AioTa Tapa-
METPWV TTPOG £TTECEPYATia Kal N QWTEIVH £VOEIEn
LED (10) oBrvel.

* MatAoTe 10 (2) yia va opioeTe TN AgiToupyia
AUTOMATIC (AutduaTn) Kai n QwTeIvr £vOeign
LED (10) avapel kal TTapayEVEI QvapuEvn.

IZHMEIQZH:

— ZTnv autéuatn AeiIroupyia, n NAEKTPIKR avTAia
AeiToupyei av n TTiEon Tou CUCTAPATOG €ival
KATW o116 TO onuEio opiIouoU.

 Av aTrarTeital, TTATAOTE TO (2) YIa VO OPICETE TN
Aerroupyia MANUAL (Mn autéparn) kai n nAek-
TPIKM avTAia TTaUEl va AEITOUpPYEI.

5.2.1 AeITOUPYIKEG TTAPAUETPOI

v AYTOMATH Aerroupyia, TratrioTe 10 (5) yia va
Oeite Ta akodAouBa Aeitoupyikd dedopéva Tou PETA-
TpOTTéQ:

Mivakag 103: Mapdperpol yia povréAa MMW kai
MTW

Nopdue- |Nepiypagn |Movada Mepioxn T1-
TPOG HQV

P ZTiypioia bar 0.0-8.0
TTieon Tou

OUOTAMATOG

Fr ZTiypiaia Hz
A€IToupyIKA
auxvoetnTa

TOU KIVNTH-
pa

EAGx-70

A Stiypigio  |Ampere 0-in74
aTTOpPO-
POUUEVO
pevpa atd
TOV KIVNTH-

pa

°C O¢ppokpa- |Babuoi 0-80
oia Tng po- |KeAoiou
vadag

1ox00¢

H TeAeuTaia TTapaueTpog TTou Ba eTIAexBei epavide-
TOI OUVEXOMEVA OTNV 086Vn.

7 MéyioTo Trapexouevo pelpa aTov KivnTAPa (BA. Texvikd Sedouéva oTn oghida 227).
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P s e t 4 5
P b a r 4 3
P b a r 4 3
H z 4 5
A 5 5
° C 3 8
S T A T E
9 3

Mivakag 104: Mapdperpol yia povréAa MMA kai
MTA

MNa va ammoktAoeTe TTPAGRacn GTO PEVOU, TIATHOTE
TrapateTapéva Ta (3) + (5) Tautdxpova yia HEPIKA
OEUTEPOAETTTA.

MatoTe 10 (6) yia va €MAEEETE TNV ETTOMEVN TTOPA-
ueTpo. MatrAoTe TO (6) OPKETEG POPES YIa VA ETTIOTPE-
WETE GTNV APXIKA TTAPAUETPO, 1) TTATACTE TO (3) yIa
va Byeite atrd Tn Aeitoupyia kal To apyeio kataypa-
PAG €150TTOINCEWV.

Mivakag 105: AciToupyia Kol apxEio Kataypapng
€15omoInoswy yia povréAa MMW ko MTW

Napd- |Nepiypagn
HETPOG
HF ApIBUOG WPWV AEITOUPYiaG TOU PETATPO-
Téa (ouvdedepévog aTo PeUa).

HP Ap1Bu6S wpwiv AgiIToupyiag Tou KivnTrpa.

CF ApIBUOG WPV EVEPYOTTOINGNG KAl OTTE-
VEPYOTTOINGNG TNG NAEKTPIKAG avTAiaG.

Cr ApIBUOG WPWV POPWV ATTEVEPYOTTOINGNG
TOU JETOTPOTTEQ.

H teAeuTaia oeAida TTou Ba emTiAexBei eppavideTal
guvexopeva atnv oBoévn.

5.2.2 Apyxeio Kataypa@ng METPNTA Kal
€150TToINoEWV

>1n Aermoupyia MANUAL (Autépatn), ekToG ato Tig
TTOPAPETPOUG TTOU UTTOBEIKVUOVTAI GTOV TTivaka Agr-
TOUPYIKES TTapGueTpor 0T ogAida 234, evOexopEVwG
va OeiTe TTANPOPOPIEG OTO APXEIO KATAYPAPNG TOU
HETPNTA Kal TO apXeio KaTaypapng €I00TTOINCEWY.

A1 >UVOAIKOG OpIBUOG POPWIV EVEPYOTTOINGNG
Napape-  [Mepiypagn (Movada Mepioxn Ti- ™me 5'50"0|r]0n§ ue AeiToupyia xwpig vepo
TpOG HGOV NG YnPIakng e10630u.
Pset Opiote 0 |bar 0,0-FS Tou A2 >UVOAIKOG gplepég (popu’)’v gvepyotToinong
onpeio Trie- ailodnTpa NG €150TT0INONG UTTEPPEUHATOG.
ong A3 TUVOAIKOG aPIBUOC POPLIV EVEPYOTTOINONG
Pbar Tnyuioia  [bar 0,0-FS Tou NG £150T0iNoNG ATIO0UVSEDTNG TOU KIVATH-
TTieon Tou alobnTpa pa.
oucTnUaTog A4 TUVOAIKOG APIBUOC POPLIV EVEPYOTTOINGNG
Hz STiypioia Hz EAGY-70 NG €180TT0INONG KATWPAIOU EAAXIOTNG TTiE-
A&ITOUpYIKA ong.
guxvornra A5 FUVOAIKOG APIBUOC POPWIV EVEPYOTTOINGNG
Tou KivAT- NG €150TT0INONG TPAAATOC TOU AITONTH-
pa P TriEaNG.
A ZTypiaio  |Ampere 0-in™* A6 YUVONIKOG apIBUGS POPWIV EVEPYOTTOINGNG
aTroppo- NG €150TT0INGNG TNG UTTEPBEPUAVANG TNG
POUpEVO HOVAdAG 10XUOC.
peUpa aTTO
TOV KIVNTA- A7 ZUVOAIKOG apIBUGG OPWIV EVEPYOTTOINGNG
pa NG €180TT0iNONG BPAXUKUKAWUATOG TOU
°C O¢gppokpa- |Babpoi 0-95 Kvnmea.
oia Tng po- |Kehoiou A8 2UVOAIKOG apIBUGG POPWIV EVEPYOTTOINGNG
vadag NG €180TT0INONG TNG UTTEPTAONG TNG YPOU-
10x00¢G UAG TTapoxNG PEUPATOG TOU PETATPOTTED.
KATAZT. |AiayvwoTt- |— — A9 >UVOAIKOG apIBUOG POPWIV EVEPYOTTOINCNG
K& PETATPO- NG €£180TT0IiNONG TNG UTTOTACNG TG YPOU-
Téa yia Te- UAG TTaPOXAG PEUPATOG TOU PETATPOTTED.
XVIKA uTTO-
orfeign MaTtAoTe T0 (6) yia va TTPORAAETE TIG TIUEG PE TTEPIO-

o6TEPA aTrd dUo Wneia o€ dIadoxIKEG 0BOVEG.
Mapddeypa:

ZUVOAIKEG Wpeg Aerroupyiag HF = 1250, BA.Eikéva
20 oTn o€Aida 281.

ZUvoho eidotroifoewv A2 = 102, BA. Eikéva 21 oTn
oehida 281.

EMNANA®OPA APXEIQN KATAIPA®HZ: MNarnote
TrapateTapéva (4) yia va Byeite To pevou. ‘ETol yive-
Tal ETTAVOQOPA TOU APXEIOU KATAYPAPAG TOU PETPNTA
Kal TwV €I00TTOINCEWV.
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Mivakag 106: AeiToupyia kol apXEio KATAYPAPHG
e15omoinoswy yia povréAa MMA kair MTA

N°

Noapdperpog MNepiypaen

N°

Mapdaperpog

Mepiypagn

QP.EPTAL.

ApIBUOG wpwV Ael-
TOUPYiag TOU WETO-
TpOTTéD (OUVOEDENE-
vogG 070 pelpa).

QP.KINHT.

ApIBUOG wPWV Ael-
TOoupYiag Tou KIvNTA-
pa.

A9

YMNOTAZH ZUVOAIKOG apIBu6G
POPWIV EVEPYOTTOIN-
ong Tng €1d0TT0INONG
NG UTTéTAONG TNG
YPOUUAG TIAPOXAG
pelpaATOG TOU PETA-
TPOTTEQ.

AP.KYKA.

ApIBU6G wpWv evep-
yoTToinong Kai oTre-
vepyoTToinong Tng
NAEKTPIKAG avTAiaG.

XQP. IZX.

Ap1Bu6G wpwv po-
PWV ATTEVEPYOTTOIN-
Ong TOU PETATPOTTEQ.

5.3

NpoypappaTiouég

O petatpoTtréag S100€Tel OUO YEVOU TTAPAUETPWY Ta
oTroia gival TTpoafdcipa Pe évav ouvouaouo TTAAK-
TPWV:

« MB, BASIC MENU

+ ME, ADVANCED MENU

ZHMEIQZH:

A1

EAA. NEP.

2UVOAIKOG apIBuég
POPWV EVEPYOTTOIN-
ong Tng €1d0TT0iNoNg
He AeiToupyia xwpig
VvepO TNG YNPIakng
€10600U

A2

YNEP. PEYM.

2UVOAIKOG apIBu6g
POpPWV EVEPYOTTOIN-
ong Tng €1d01T0iNONG
uTTEPPEUPATOG.

* O peTaTPOTTEQG TTAPEXETAI AN TTPOYPOUHUATIOE-

VOG JE TIG TIPOETTIAEYUEVEG TIPEG. ETTegepyaaTeite
TIG TIEG GUPPWVA PE TOV TUTTO TNG NAEKTPIKAG av-
TAIOG KOI TOU OUOTAPATOG.

Av 0 petaTpoTTéag £xel NON TOTTOBETNOEI P NAeK-
TPIKA avTAia, £XEl TTPOYPOUMATIOTE] O€ OXEON ME
TO XOPAKTNPIOTIKA TNG NAEKTPIKAG avTAiag. Etre-
EEPYOOTEITE TIG TINEG AEITOUPYIAG TOU CUCTAUATOG.
H eg@aApévn Siapdppwaon PTTOPEi va TTPOKAAECE!
BAGBN oTnv nAekTpIKA avTAia kai/f To cuoTnua.

A3

AMNOZ. KIN.

2UVOAIKOG apIBuEG
POPWV EVEPYOTTOIN-
ong Tng €16o01M0INONG
amooUvdeang Tou
KIVNTAPQ.

A4

EA. NIEZH

2UVOAIKOG apIBudg
POPWV EVEPYOTTOIN-
ang Tng €1d0110iNONG
KATW@AIOU €AGXI-
oTnG TTiEong

A5

BAABH AIZO.

2UVOAIKOG apIBu6g
POPWV EVEPYOTTOIN-
ong Tng €1d0TT0iNoNg
O@AAUATOG TOU Q-
abntpa Tieong

5.3.

1 BASIC MENU (MB) - MapépeTpol

>1n Aeitoupyia MANUAL (MH AYTOMATH) kai ye Tn
owreivn €vdeign LED (10) atrevepyotroinuévn:

1.

MatAoTe TTapateTapéva (3) yia Tpoéopaacn oTig
mapapéTpoug (MB). H ewrteivh €vdeign LED (10)
avaBooBrvel.

. MatAoTe Ta koupd (4) kai (5) yia va eTTegepya-

OTEITE TNV TIUA TNG TTOPAUETPOU.

. MatAoTe 10 KOUpTT (B) yia emPBeRaiwaon kai va

UETABEITE TNV ETTOPEVN TTAPGUETPO.

. NatAoTe 10 KOUpTTi (3) 1 (6) o€ akoAoubia yia va

Byeite amoé 1o pevou. H gwreivn évdeign LED
(10) atrevepyoTrolgiTal.

Mivakag 107: MovréAa MMW koi MTW

A6

YNEPOEPM.

2UVOAIKOG apIBuég
POPWV EVEPYOTTOIN-
ong Tng €1d0TT0iNoNg
NG uTEPBEpPUavong
NG povadag IoXUog

A7

BPAXYKYKA.

2UVOAIKOG apIBuég
POPWV EVEPYOTTOIN-
ong Tng €1d0TT0iNoNg
BpayxuKUKAWPATOG
TOU KIVNTAPA.

A8

YNEPTAZH

2UVOAIKOG apIBuég
POPWV EVEPYOTTOIN-
ong Tng €1d01T0iNoNg
NG UTTEPTAONG TNG
YPOUUIAG TTapoXng
pelpaTOg TOU PETA-
TPOTTEQ.

MNa- |[Mepiypaen MNepioxn [Movada |Mpoemi-
pa- TIHWV  |uétpn- |Aoyn
Me- ong
TPO
S
A Opiote TNV TP [0.1-9.0 [Ampere |Imax(*)
Siapaduiong (MMW)
Tou PEUPATOS  |0.1-10.0
TOU KIVNTAPA | (MITW)
oTnVv ETIKETA O€-
Sopévwv.”®
FL |EAdyiotnou- |20-45 ([Hz 30
XvoTtnTa ekkivn- [ (MMW)
ong Kal Tadong (415-45
TOU KIVNTAPA. | (MTW)
ZuxvoTnTa KOTd
TNV oTroia O pe-
TaTpoTTéag ap-
Xidel va Aei-

75
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Na- |Meprypaen Mepioxn [Movada |Mpoemi- MNa- |[Mepiypaen MNepioxn [Movada |Mpoemi-
pa- TIHWV  |uéTpn- |AoyR pa- TIHWV  [péTpn- [Aoyn
pe- ong He- ong
PO PO
S S
Toupyei (Katd dL |O xpovodiako- |[0-99 OeuT. 20
TNV €KKivnon NG KaBuoTé-
Kal Tnv TTadon) pnong yia Tnv
Xwpig TN Xprion €vepyotroinon
TWV JETARAN- NG €100TTOIN-
TWV. ong "eAdxiotn
EL |[Evepyorroiote [0: Atre- |- 0 Ugggg (I:IITg‘))G
NV YneIoKn vepyo- :
€i0000 Kal guv- |TToINué- rS |Ma Tpipaacikoug [0-1 - 0
OéoTe TOV Q- vn, Xw- KIVNTAPEG, ava-
obnTApa oTd6- |pig EAey- OTPEWTE TN
png yia va Be-  |xo dielBuvon Tre-
Baiweeite 611N [1- Evep- PIOTPOPNG.
avTAia OTARATA | yorroin- O=kapia gvép-
va AeItoupyel | yévn veia
étav dev UTTGP- 1=avaoTpéyTe
Xel vepd. Ava- N dielBuvon
TPESTE OTNV TEOIOTOOO
evotnTa Eikéva pIOTPOPNS
13 01N oeAida dP |Autqn mapé- |0-99 % 90
275. EI50TI'Oi’r|- UETPOG €ival n
on A1 av IoXUel TIUA VIQ TV K-
n TTApAPETPOG Kivnon Tng av-
EL =1 Kol n TAiag peta amod
r])EEK‘TpIKI’] £TTO- Tradon, uttoAo-
N givar avor- YIOUEVN WG TTo-
KTn. 00076 TNG
SP |OpioTe TNV 0.5-8.0 |bar 2,5 ;xlrr(’moupsvn;
amaItoUpevn Ti- HnG Tou on-
un Tieong Tou He'mf oplopc.)u.
; apdaderypa:
guaTTHaTOS OP. MNIEZH =
(onueio opi- a O.b dP =
opoul) -Jbar
90% (3,6 bar).
MP | Tiyr Trieong Tou {0.0—(OP. |bar 0 Av n Tieon oTo
OUOTAPATOG MIEZH oUoTnua ayyi-
TOPOKATW TOU (-0.4) &e1 TV amaitou-
oTroiou n €150- 0,0: JevN TTiETN TWV
moinon A4 ATevep- 4,0 bar kai dev
"eAdx10TN Tie- yotroin- UTTApPXEl TTPO-
on" €xel evep- pévn 00¢eTn KaTava-
yotroinOei. Awaon, 0 YeTa-
Orav n €160- TpOTTéQG aTTE-

TI0iNoN Evepyo-
ToINBei, n av-
TAia TTadel va
AeIToupyei Kai n
Aertoupyia ART
function evep-
yotroigital. BA.
Eidikég Agiroup-
yieg oTn oeAida
241. H evepyo-
TT0inoN NG €I
dotroinong Ka-
BuoTépnaoe atd
TNV TOCOTNTA
TOU XpOvou
TTOU €€l OpI-
oTei oTNV TTO-
papeTpo dL.

VEPYOTTOIET TNV
avTAia. KaBwg
n katavadAwon
augaveral kai n
TTiEon HEIWVE-
Tal, O METOTPO-
TTéag EVEPYO-
TTOIEl TNV avTAia
étav n Trieon
TTEOEI KATW
a6 dP tnv TI-
un Twv 3,6 bar.

A

NPOEIAOMOIHZH:
Av n Trapduetpog EL=0 ka1 MP=0, n av-

TAia 8ev TTpoaTaTEUETAI OTTO TN AEITOUP-
yia ev Enpw. H gyyunon dev kKaAuTrTEl ¢n-
HI& oTNV NAEKTPIKN avTAiQ, n oTroia £Xel
TTPOKANBEi atrd eopaiuévn diapdpPwaon.
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« TMa kaAwdia kivnTApa peyaAuTepa amé 30 m,

. A H ; A Napd- |Nepiypagn |[Mepio- |Mova- |Mpoe-
iowg xpelaoTel va augnoeTe To pedpa Tou KIvnTh- HETPOG XA T- |3a pé- |mAoyR
pa Katd 10%. EAEygre autd oe aoxéon pe Tov TUTT0 HGV TPNONG
£YKATAOTOONG KAI TO KAAWDIO. ) -
— Mapadeiypa: In=5A, opioTe TNV TTAPAUETPO on) Xxwpic m
OTGp5,5AY.“ ° n pavee Xenon twv
HETABANTWV.
Mivakag 108: MovréAa MMA kai MTA -
E.XAM |Evepyotroi)- |[OXI: - NO
Mapd- (Mepiypagri |Mepio- |Movd- |Mpoe- NEP oTe TV yn- - |ATe-
METPOG XA T-  |Sa pé- [mAoyR Plakr eioodo  vepyo-
HGV TPNONG Kal OUVOEDTE  |TTOINME-
Tov aIoONTAPa VN, XW-
FAQZZA |Emidoyn ITALIA |- ITALIA oTédung yia | pig
yAbooag N N va BePBaiwBei- |EAeyxo
ENGLI TE OTI N avTAia |NAJ:
SH oTapaATa VA | Evepyo-
GERM Aermoupyei TTOINE-
AN oravdev |y
uTTdpxel VePO.
FRENC BA. (BA. €IKO-
H va 5.7). Eido-
SPANIS Troinon Alav
H I0XVEl N TTa-
DUTCH PANETPOG
e Nt
NAEKTPIKA
POLIS €TTaQN €ival
H QVOIKTA.
-SIHRKl OP. MIE-|OpioTe TNV 0.0-10 (bar 2,5
ZH amaitoUpevn  |0.0—16
GREEK TIpA Trieong .
. (o€ oxé-
ON. OpioTe TNV T1- |0.1-6.0 |Ampere |Imax’® TOU OUOTNHO |1
PEYMA |un 51iaBéBui- [(MMAO ToG (oneio mv
ong Tou pev-  |6) opIoHoU) RPN
HaTog Tou 0.1- KAipaka
KivnmMEea Mg 1120 TOU Ql-
avTAiag otnv (MMA1 oénT-
ETIKETA B€BO- (D) pa)
HéVwV
EA. MIE-| Twyry rieong  [0.0— bar 0,0
nE- Natpipaor-  |0/1 |- 0 H ToU OUOTAN- |(OP.
PIZTP.  [koUg KivnTA- T0¢ TrapakaTw |MEZH
pEG, ava- Tou otroiou n  {-0.4)
OTPEYTE TN €1doTT0inON 0.0:
BleuBuvan Tre- A4 "ENGXIOTN | ATre-
pIOTPOPNG. Trieon" €xel vepYO-
O=kapia evép- EVEPYOTTOIN- | 701N pé-
yeia B¢i. Otav n e vn
1=avooTpéy- dorroinon
T€ TN S1EUOUV- Evepyorroin-
on TEPIOTPO- le,’ n avTAia
S mavel va Ael-
TOUPYEI KAl N
EA. EAdxiotn ou- |15-45, [Hz 30 Aermoupyia
ZYXN. |xvoTnTa ekki- |TpIQacI- ART evepyo-
vnong Kai KOG Trolgital. Ava-
Tadong Tou  |KIvnTA- TpégTE OTNV
KIVNTAPA. Zu- |pag evotnTa Eidi-
XvOTNTa KATA | 2045, KES AgiToup-
myomoiao  |ovo- yieg oTn OeAi-
HETOTPOTIEDS | paoIKAC 50 241. H
apxicel va Ael- | ynrr- evepyoTroinon
ToupyEi (KaTd pag NG €1d0T0iN-
TNV €KKivnon ong KabuoTé-
Kal TV Tav- pnoe atoé
7% Imax: péyioTo Trapexduevo pedpa. H TipA TroikiAAel avaAoya pe TO HOVTEAO TOU HETATPOTTED.
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§- 3 N 4 - 1. MatAoTe TTapateTapéva Ta kouuTd (3) kai (6)
ng‘:)%s Mepiypoen ;I;TI? gl; \:;_ .?r?)\cfvﬁ '[(XUTC’)XpOVU yia PEPIKA BEUTEpé)\E'ITT(]. H pwreivi
HGV TPNONC £v6£’|§n LED (10) a\{aﬁooﬁnvsl.
2. MatroTe Ta kouuTid (4) kai (5) yia va eTTegepya-
BIGPKEIa TOU OTEITE TNV TIPA TNG TTAPAUETPOU.
XPOvou TTou 3. MatrioTe TO KOUTT (6) yio eTIReRaiwan Kal va
£XEl OPIOTEI UETAPEITE OTNV ETTOUEVN TIAPANETPO.
oTnV Tapde- 4. NatAoTte 10 KOoupTTi (3) A (6) o€ akoAouBia yia va
1p0 METP. Byeite atmd 10 pevou. H gwrtevA évdeign LED
MP. (10) amrevepyotroiital.
KAOYZ |KaBuotépnon [1-99  [deut. |20 Nivakag 109: MovréAa MMW kai MTW
T.MP  |yia didyvwon
NG TTPOUTTO- Noapdaue- |Mepi- Meproxn |Movada |Mpoemi-
Beong EA. TPOG Ypa®Rn [TIHGOV Hétpn- |Aoyn
NIEZH ong
MN.Al- Xpnaoiyotroiy- |0-10 bar 0-16 Pr Avahloyl- [01-40 N 20
ZOHTH- Bnke alobn™- [0_16 KOG OUV-
PA pag Trieong TEAEOTAG
2 < TOU aA-
TIMH Auti n TTapa- [0-99 % 90 VopIBp0U
EKK. HeTpog givai n pUBLIONG
T yia My MG Trie-
€KKivnon TNg onc.
avTAiag HeTa
armé mauon, Ac Xpoévog  (01-20 Hz/sec |10
uTTOAOYIopEVN ETTITA-
WG TTOC00TO Xuvong.
™G aTaITou- EAGx-
Hevng TG oTog
TOU Ongiou XPOVOC
opiopoU. TTou
Mapdaderyua: amaiTei-
OP. MIEzH= Tal WoTe
4,0 bar n ouxve-
TIMH afpa
EKK.=90% va Trepd-
(3,6 bar) o€l atmo
Av n Trigon ™V EAG-
oTo oloTnua XIoTn oTN
ayyiger Ty péyioTn
ATTQAITOUMEVN TIHA.
Tieon Twv 4,0
bar Kai dev dc Xpoévog [01-20 Hz/sec |10
UTTBPXEl TIPO- emBpa-
0BeTN KOTAVA- duvong.
Awon, o peTa- EAayi-
TPOTTEQG OTTE- aT0g
VEPYOTTOIE] XpoOvog
TNV avtAia. TTOU
KaBwg n ka- aTaiTei-
Tavédhwon au- TOI WOTE
gaveTar kai n n ouyvo-
TTEON HEIWVE- TNTQ TOU
Tal, O YETA- KIVNTHpa
TPOTTEQG EVEP- va TTePa-
yoTTOIEi TNV o€l atmd
avTAia 6Tav n NV €AG-
TTieon TTéoel XIoTn oTn
katw aro Ti- péyiotn
MH EKK. 1a TIUA.
36 bar. FM Autin  |30-70 |Hz 50
TTopdpe-
5.3.2 Advanced menu (ME) - Mapduetpol TpOG Opi-
> Aermoupyia MANUAL (MH AYTOMATH) kai e Tn sfc'ym gfj
pwrevh €vdeign LED (10) atrevepyotroinuévn: xvoTTa
KOl WG €K
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Napdpe- |Mepi- MNepioxn |Movada |Mpoetri- Napdpe- |Mepi- Nepioxn |Movada |Mpoetmi-
TPOg ypaen [Tipwv  pétpn-  [Aoyn TPOg YPaQn [TV |péten-  |Aoyn
ong ong
ToUTOU TN EAaxI-
péyioTn aT0g
TaxuTnTa Xpovog
™G av- TToU
TAiaG - n amaiTei-
TUTTIKA TOI WOTE
pUBuIoN n ouxvo-
olppw- NTQ TOU
va E TNV KIvNTAPA
ovopa- va TePa-
OTIKA OU- oel ammo
XvortnTa Vv €G-
TOU OUV- XIoTn OoTN
Oedepé- péyiotn
VOu KIvn- TIMA.
pa. MEFZYX|Autin [30-70 |Hz 50
Ld EmAégTe [0 =no N. TTapauE-
Tolyia |1= yes TPOG Opi-
va opioe- Ce1Tn pé-
TETIG yIoTn OU-
TIPOETTI- xvornTa
Aeypéveg KOl WG €K
TTapapé- ToUTOU TN
TPOUG. péyiotn
TaxuTnTa
™G av-
ZHMEIQZH: TAiag - n
H eme€epyacia TwWV TTAPAPETPWY UTTOPET VA TIPOKA- TUTTIKN
Aéoel BAGRN oTov peTaTpotréa. ETKoIVWVIOTE Pe To pUBLION
oépPIg yia BonBeia. OUHOW-
va pe TNV
Nivakag 110: MovtéAa MMA ka1 MTA ovopa-
OTIK OU-
Nopdpe- |MNepi- MNepioxn |Movada |Mpoetri- xvormnra
TPOg  |ypagn |TIpGV  pétpn-  Aovh Toy ouv-
ong Oedepé-
VOuU KIvn-
Pr Avahroyi- {01-20 - 20 TMpa.
KOG ouv-
TEAECTﬁg ZYXN.S [Emdoyn |4/8 kHz 8
TOU w. NG EVOA-
PUBUIOTA Aaypévng
PID (*) OouxvoTn-
Tag g
EMITAX. [Xp6évog [01-20 |Hz/sec |15 povadag
EMTa- 10X00G.**
Xuvong. -
ENG- H:gEI‘I. ﬁ}:{ll)\eﬁn NO/YES |- NO
oo " |va opioe-
Trou TE TIG
aTmairei- ;\Tpoaﬁ -
TOl WOTE EYHEVES
n ouxvo- TIHES
nTa Tou EMAN. |EmAégte |NO/YES |- NO
Kivnmpa ZYN. NAI yia
va epa- va ETTO-
O€l aTTo VOQEPETE
TNV €AG- TOUG e-
XioTn oTn TPNTEG
HeyloTn Aeitoup-
TIpN. yiag kai
EnI- Xpovog [01-20  |Hz/sec |15 TO APXEIO
BPAA. |emBpa- karaypa-
duvang. @ng edo-
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el - MeTd@paon Tou TTPWTOTUTTOU

Napdpe- |Mepi- MNepioxn |Movada |Mpoetri-
TPOG ypo@n |TipGwv  |pétpn-  |Aovn
ong
ToIR-
TEWV.

(*) auTég o1 TIEG eEapTWVTAl ATTO TOV TUTTO TNG EYKA-
TAoTOONG KAl €ival GUPPBATEG e OAOUG TOUG TUTTOUG
TOU OUOTAPATOG.

(**) To emimredo BopuRou Tou KIVNTHPO PTTOPET va
UEIWBET XpNOIUOTTOIWVTAG TN gUXVOTNTA TwV 8 kHZ.
H augnon Tng evaAlaypévng ouxvoTnTag PEILVEI TNV
IKOVOTNTA TOU JETOTPOTTED. ZUVIGTATAI N XPrOn OU-
XvoTnTag Twv 4 kHz 61av 10 KaAwdio Tou KIVvNTAPA &i-
val JOKPU, WOTE va eAayioToTroinfouyv Ta TpEXOVTA
pPeUPATA OTO KAAWDIO.

A\

5.4 Ei1Sikég AsiToupyieg

ART function (Automatic Reset Test)

Orav n e1domoinon A4 EA. MIEZH evepyotroinBei pe
N QwrteIvA évoeign (8) avaupévn, o HETATPOTTEAG
€KTEAET DOKIUN QUTOPATNG ETTAVAPOPAS OTNV NAEKTPI-
KA avTAia.
To oUoTnua eKTEAEN TIG TTAPAKATW EVEPYEIEG:
O petaTpoTtréag Tepvdel o€ Aeiroupyia GOAANATOG
AJ4EA. NIEZH pe 1 owrteivh évdeign LED (8) avap-
pévn. MNepitrou 5 AeTrtd petd atmod Tnv £1901T0iNGN, TO
oUoTNUA ETTIXEIPET VA EKKIVAOEN TNV AVTAIQ yia va
TTPOOTIABNOEI VO au§AoEl TNV TTiEan €wg TNV TIUA
TT0U €€l OpIOTEl OTNV TTAPAPETPO MP yia Ta HovTéAa
MMW kai MTW 1 €éwg Tnv mipr EA. MNIEZH yia Ta
povtéha MMA kai MTA. AvaTtpégte oTnv evotnTa
BASIC MENU (MB) - lNapaperpor otn oeAida 236.
Av n Trieon oTo oUoTNa uTTEPRaivel TNV TIPA, N €180-
Toinon e¢agaviZetal Kai N NAEKTPIKA avTAia gival €ToI-
N XwpPig Kavéva oeAAPa Kal ME TN QWTEIVH EVOEIEN
LED (8) ofnoTn. Av n eidomoinon A4 egakoAouBei va
eival evepyn pe Tn ewreivr) €vdeign LED (8) avappé-
vn, To oUOTNUA EKTEAEI TNV QUTOMATN ETTAVAPOPE
TTOU TTEPIYPA@ETaI TTApaTTavw pia opd kaBe 30 Ae-
TITA YIQ TIG ETTOUEVEG 24 WpeG. Av n e1doTToinon A4
d1aTNENOEi HETA aTTd AUTEG TIG TTPOCTIABEIEG, TO OU-
OTNUO TTOPAPEVEI GE AUTAV TNV KATAOTACN OTTEVEP-
yotroinong pe TN ewreivh €vdeign LED (8) avapuévn
£wg OTOU évag XEIPIOTAG eTTIAUTEI TO TTPOBANUa. Katd
TIG TTpoaTaBeleg ART, gival TBave va eTTavagépeTe
NV e1domoinon A4 wg €¢AG:
* MaTAoTE TO KOUPTT (2) YIO VO TTEPGOETE OTN
Aeiroupyia MANUAL (Mn autéparn).
« MatroTe T0 (6) YIa €TTAva@opd TnG €150TT0INONG
KOl aTTEVEPYOTTOINOTE TN QWTEIVH) £vdeign LED (8).
« EkkivAoTe TNV avTAia, TTatAoTe TO (1) Kal EAEyETE
611 n Tieon ayyidel ) utrepBaivel TNV opiopévn Ti-
unA yia MINIMUM PRESSURE (EA&xioTn Trieon).
Av dev oupei auTo, diakoyTe Tn AsiIToupyia TN
avTAiag kai emMAUOTE TO TTPOBANUa.
« Eioaydyete Tn Aeitoupyia AUTOMATIC (Autépa-
) Kal TatAoTe (2).
‘OAa 1a povtéha Tou petarporréa MMW, MTW, MMA
kal MTA, diaBétouv Aeitoupyia ART. MNa va artrevep-

MPOEIAONOIHZH:

H emegepyaoia Twv TApapETpwY YTTOPET
va TTpokaAéael BAGRN OTov PETATPOTTEQ.
ETTIKOIVWVAOTE PE TO THAPO €EUTTNPETN-
ong OTav ATTaITOUVTal TPOTTOTTOIROEIG.

yotroioete T Aeiroupyia ART, TTpETTEl va aTTevepyo-
Troifoete Tov Xeipiopd MINIMUM PRESSURE
(e1doTT0inGN A4).

AIS function (de-icing)

H Aerroupyia AIS diatiBetal MONO ota pJovTéAa
MMW kai MTW Tou peTatpotréa Kai dev gival duvarn
ATTEVEPYOTTOINCN TNG.

Eival mBavég o1 akdAouBeg KaTaaTAOEIG:

« 21n Aeitoupyia AUTOMATIC (Autéparn), e To
oUoTnUa o€ KATGoTaoN GVAUOVAG, N NAEKTPIKA
avTAia TTalEl va AEITOUpYEi Kal n TTiecn Tou GUCTH-
paTog aTo ) TTAvw aTTd TO ONUEI0 OPITHOU TTiE-
ang. Av n Beppokpaaia Tng povadag 10xUoG eival
10°C (Beppokpaaia vepou 1°C), n avTAia ekKIVei-
Tal autépata Kal ravel va Asitoupyei 6tav n Bep-
Jokpacoia Tng povadag eracel 15°C.

* H nAekTpiki avtAia Adn Aeitoupyei oTn Aeiroupyia
AUTOMATIC (AutéuaTn) Pe TnV TTiEGN TOU OU-
OTAMATOG OTO 1} TTAVW ATTO TO ONpEio opIouoU
mieang. Av n Beppokpaaia Tng povadag 10x0U0g
eival 10°C (Beppokpaacia vepou 1°C), n avTAia
Oev Tralel va Asitoupyei aAAG ouvexiCel va Ael-
TOUpYEi Ewg 6TOU N BeppoKpaadia TNG Hovadag

6.1 EiSomroinoeig kai

@1do¢el 15°C.
[
TPOEISOTOINOEIG
‘Otav pia £100TT0iNCN EVEPYOTTOIEITAI 1] YIG AVTAIQ €i-
val ag@aliopévn, n ewreivn £voeign LED pe 1o

o@daApa (8) avaBel ataBepd kal N NAEKTPIKA avTAia
BpiokeTal o€ avaoTOANR.

ﬁ MPOEIAOMNOIHZH:

Y€ QuTAV TNV TTEPITITWAT, To CUCTNUA
Bpioketal o€ Asitoupyia AUTOMATIC
(AuTOpOTN). AV O HETOTPOTTENG ATTEVEP-
YOTTOIEITAI KOI EVEPYOTTOIEiTAN EAVE, Agl-
Toupyei o€ Aeitoupyia AUTOMATIC (Au-
TéHATN).

6 ei1domroifoeig

H TeAeuTaia e1domoinon epgavigetal atnv 086vn. Ei-
vai meavr) n Tautdéxpovn evepyoTroinan S1a@épwy €i-
OOTIOINTEWV.

Ma va ekKIVAOETE TNV avTAia:

1. MatAoTe TO KOUWTTI (2) yIa va TTEPACETE OTN
Aeitoupyia MANUAL (Mn autéparn).

2. MatroTe 10 KoupTri (5) yia va deiTe TOUG TUTTOUG
TWV OQAAPATWY O€ £EENIEN, av UTTAPXOUV TTEPIO-
odTepa aTo €va.

3. E€aAciyTe TNV aimia Twv oQAAPATWY.

4. NatAoTe T0 KOUNTTT (6) YIa va ETTAVAPEPETE TO
ouoTnUa (EI90TTOIRCEIG) Kal N QWTEIVH £vOeIgn
LED (8) amevepyoTroieital.

5. MatroTe TO KOUPTTI (2) YIOo VO OPIoETE TN
Asitoupyia AUTOMATIC (AutduaTn) kai n avTAia
EKKIVEITAI AV N TTIECN TOU GUOTAPATOG Eival KATW
atré 1o onpeio opiopou. ‘ETol yivetal eTavapopd
TwV €100TTOINCEWY Kal, av KATrola £180TT0inoN
e&akoAouBei va gival evepyn, N QwTelvr] £vOeign
LED (8) @wrti¢eTal kai n avtAia e§akoAouBei va
civalr ao@aAiopévn. ETravaAaBere Ta Bpata 1—
5.
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NPOEIAOMOIHZH:

« O eidotroiioeig A1 no water ka1 A4
minimum pressure dev diaTiBevTal
TN KN auTtépaTn AgiToupyia Kai
UTTAPXEI TNIBaVOTNTA VA TTATACETE TO
KoupTri (1) yio va A&IToupyrioel n av-
TAia.

« Oieidomroinoceig A3, A5, A6, A7, A8,
A9 diaTiBevTal oTn AeIToupyia
MANUAL (Mn autéuaTn) kai 6Tav yia
€100TT0INGN EVEPYOTTOIEITAL, N QWTEIVA
€vdeign LED (8) avaBer kai n avtAia
Oev UTTOPEi va eKKIVNOE PE TO TTATNPA
Tou KoupTTioU (1).

« Eidomoinon A2: Av 1o oUoTnua Bpi-
OKETOI OTNV PN aQuTOHaATN ASIToupyia
Kai (1) éxel TatnBei yia TN Aeitoupyia
NG avTAiag, n avTAia SIAKOTITEN T Ael-
Toupyia TNG Kal N QWTEIVH EVOEIEN
LED (8) avdpel 6Tav T0 aTTOppOPOuE-
Vo pelpa utrepPaivel TNV KaBopIoYE-
vn TIun.

A\

N° Keipevo |Movrélo |Mepi- Emava-
otv ypaen (@opd
006vn

()

6.1.1 Aiota e150TTOIRCEWV

N° Keipevo |MovTtéAo |Mepi- Emava-
oTnv ypagn |@opd
0086vn
(]

A1 EAA. MMW KaBoAou |AuTépa-
NEP. MTW porj ve-  [Tn, 6TaV

pou oTnv |n €180~
MMA avtAia.  |TToinon
MTA Travel

ArTieg:

1. KaBoéAou porj vepou oTnv TrAdivr) €icodo Tng av-
TAiag. H avTtAia 8ev TTpéTel va AeiToupyei ev &n-
pw eTTEIdN QUTO TTPOKaAEi cOBapPEG BAGREG.

2. Na 1a povréAa MMW kai MTW n TTapGueTpog
EL evepyotroigital kai n yneiakr| €icodog gival
avoIkTr. AvaTpé€te otnv evotnta BASIC MENU
(MB) - MNMapduerpor a1n oehida 236

3. MNa Ta povréda MMA kai MTA n TTapapeTpog
E.XAM NEP evepyoTroigital Kal n yn@Iokr €io-
000¢ eival avoIkTr. AvaTpégTe oTnV evoTnTa
Advanced menu (ME) - lNapauerpor otn aeAida
239

AYTOMATH Aeitoupyia: Evepyotroinon €1dotroinong
Kal KAgidwpa avtAiag. Evdexopévwg n avTAia va Aei-
TOUPYEI O€ XeIpoKivnTn Aeiroupyia (2) 6tav n €1d0-
TT0iNON EvEPYOTIOIEITAI: TTATACTE TO (6), BEBaIwOEiTE
o1 N pwrelvA €vdeign LED (8) eival oBnoTr kai TaTth-
ote (1). H avtAia ytropei va Aeitoupynoel kai va
udpodoTnBei, alAd gival anuavTiIKG va Inv AEIToupyn-
€l eV ENPW VIO TTEPIOTOTEPO aTTO 5 SEUTEPOAETTTA.
Nuosig:

« EAéyEre Tn 0g1pd Acitoupyiag Tou aigOnTApa
oT1a0uNG (TTAWTAPAG, dIAKOTITNG EAAXIOTNG TTiE-
ong, TTPOAIPETIKOG TTVAKAG HOVABAG AVIKVEUTH).

« EAéyETe yia Tapouacia (oTa8uN) vepou aTnv TTAdi-
VA gicodo.

« EAéyEte TV TTigon vepou aTtnv TAdivN €icodo.

77 MMA, MTA

242

A2 YNEP. |MMW To uttép- |AuTdpa-
PEYM. [vTW pevpa  [Tn:

oTto A1 | YTdpxel
MMA TOU KIVN- [duvaTo-
MTA TAPa TG |TNTa 4
NAEKTPI- | TTPOCTIO-
KNG av- | BEIV ek-
TAiaG. Kivnong
ye dia-
oTAuaTa
Twv 2
OeuTEPO-
AETTTWV.
H péviun
Ao@AAI-
on g
NAEKTPI-
KAG av-
TAiag
EVEPYO-
TToIEiTaN
av n ek~
dorroin-
on ouv-
exiCel va
eiva
evepyn
JETG aTTd
QAUTEG TIG
TTPOOTIA-

Beleg.

AvTipeTwTmion TpoBANpaTWY: O PETATPOTTENG TTA-
PEXEI PEUPA GTOV NAEKTPIKO KIVNTAPA TTAVW aTTO TN
OpIoPEVN OVOPAGTIKA TiUA. O peTATpOTTEQG TTPOCTA-
TeUEI TOV KIVNTAPA aTTé UTTEPPOPTWAON PEUPATOG.
Nuosig:

« EAéyEre TNV KaTtdoTaon Twv TEPIENiEEWY Tou
NAEKTPIKOU KIvnTAPQ.

* EAgy&re TNV KatavaAwaon pelPATOG TOU NAEKTPI-
KoU KivnTApa.

« EAéy&re TNV gykapoia Toun Tou kaAwdiou pedpa-
TOG TOU KIVNTAPA: TTPETTEI va TAIPIGLEl JE TO UAKOG
Tou KaAwdiou kal To PEUPA TOU KIVATAPA.

* EAéy&re TN dlapdpewon NG TTapAUETPOU ovoua-
OTIKOU peUaTOG.

* H TiyA Tou ovopaoTIKoU PEUPATOG TOU HETATPO-
TTéQ TTPETTEN va €ival TOUAAYIOTOV ion WE TNV TIPA
TOU PEUPATOG OTNV ETIKETA BEBOPEVWY. AV TO KO-
AWBIO PEUPATOG yia TOV KIVATAPA Eival HEyaAUTE-
po até 30 PETPa, CUVIOTATAI VO QUEACETE TNV TI-
un 1o eAdxioTO KATA 10%.

— Tmap. A povréha MMW kai MTW. Avatpé€re
atnv evétnta BASIC MENU (MB) - MNapdue-
TpOI OTn O€Aida 236.

— Trap. ON. PEYMA povtéda MMA kai MTA.
Avarpégre otnv evotnta BASIC MENU (MB) -
lMapduerpor otn oehida 236.

ﬁ NPOEIAOMOIHZH:
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Av n 1ipn dev SIOUOPPWVETAI CWOTE, O

KivnTApag ptopei va MHN TrpooTaTtele-
TaI OTTO UTTEPPOPTWON KAl Ba YTTOpoU-

ogav va TTPokANBoUV aveTTavopBwTeg

* H avtAia (prepwtn 1 dlaxUTNG) €xEl UTTOOTET BAG-
Bn. ETMKOIVWVACTE PE TO TUAMA TEXVIKAG EEUTTN-
pemong.

« O kivnTpag €xel utroaTei BAGRN Kal aTTaITeiTal
avTIKaTaoTaon.

BAGBeg.

N° Keipevo |MovTtéAdo |Mepi- Etmava-
otV ypaer | @opd
086vn
(")

A3 AMOZ. |MMW O nAek- |Mn auTé-
KIN. MTW TPIKOG yarn.

KIvnTA-
MMA pag givai
MTA aTooUV-

Oedepé-

vog

N° Keipevo |MovréAdo |Mepi- Emava-
omv Ypoa@ri |popd
086vn
(")

A5 BAABH |MMW Z@ahpya  |Autépa-

Alzo. MTW WE Tov ai- [ Ta
abnmpa
MMA mieang
MTA

Mia autéparn AeIToupyia TOU HETATPOTTEX TTOU EVTO-
el TNV KaTtavaAwaon peUPATOG EVW O KIVATAPAG Al
Toupyei. O HETATPOTTEQG KOPBEI TNV TTAPOXT) PEUMATOG
aToV KIVNTAPA KOl TTAPAUEVEI A0PANITUEVOG.
AvTipeTWTIoN TTPOBANUATWYV:

e ZTNV TTEPITITWON TWV HOVOPACIKWY KIVATAPWY, O
BepUIKOG AOPAAEIODIOKOTITNG (TTPOOTACIA KIVNTH-
pa) ptrhokdpel autoépata. O ac@aAelodiakdTTTNG
BpiokeTal 0TO KOUTI OKPOBEKTWYV, £vav EEXWPIOTO
nAekTpOAOYIKS TTivaKa i OTOV KIVvNTHPa, avaAoya
JE TO HOVTEAO TNG NAEKTPIKAG avTAiaG (avaTpégTe
OTO OXETIKO EYXEIPIDIO).

To omdoiyo A n BAGRN pIag @Aaong Tou KivnThpa.

BAGBn/ammoouvdeon/aAloiwan piag ¢dong Tou

KaAwdiou peUPATOG TOU KIVNTHPA.

« [a oTrdoiyo Tou BUCHATOG TOU PETATPOTTED, BA.
Eikova 13 on oehida 275 kal Eikéva 15 otn oehi-
da 277.

* Ta povogacikoug utToRUBICOPEVOUG KIVNTAPES PE
TTAwTAPA. EAEyETE TOV TTAWTAPQ VIO va deiTe av
£xel OTTA0EI ) £XE1 MITTAOKAPEL.

.

N° Keipevo |MovTtéAo |Mepi- Emava-
omv ypaer | popd
o8évn
()

A4 EA. NIE- [MMW Eido- Autdua-
ZH MTW  |Toinon |Tn, pe

eNdyI- OOKIMEG
MMA OTNG TTiE- | ETTAVEKKI-
MTA  long vnong.

H mrieon Tou cuaTApaTog Sev uTTEPPBaivel TNV OpPICHE-
vn Tipr NG Trapapérpou MP (MMW/MTW) i (MMA,
MTA). Metd Tnv kaBuoTtépnon dL (MMW, MTW)
KAGYZT. MP (MMA, MTA), n avtAia Tradel va Agi-
TOUPYEI KaI TIPOCTATEUETAI OTTO AEITOUPYia eV ENPW.
H Aeitoupyia ART evepyotroigital. AvatpégTe aTnv
evoTnNTa EI0IKES AciToupyies oTn oeAida 241.
AvTipeTWTTION TTPOBANUATWYV:
« KaBdAou vepd oTnv TTAGivH €i00d0 TG avTAiag:
eAEyETE TN OTABKN 1 TNV TTiEAN TOU VEPOU.
* H avrhAia dev udpodoreital. YOpodoTraTe TNV av-
TAia.
* H avtAia otnv TAEUp@ TTapoxAG TNG avTAiag £Xel
omrdoel. H porj Tou vepou €ival TTOAU uwnAn.

AvTtipetwTmion pofBAnudarwy: O aiodnTrpag Trie-
ang €xel BAGRN.

« Ta ta povréha MMW kai MTW, o aioBntrpag &i-
val E0WTEPIKOG. ETTIKOIVWVAOTE PE TO TUAPO €§U-
TnpeEMOnG.

« Ta 1a povréha MMA kai MTA, o aioBnTripag eivai
€EWTEPIKOG KOl N EIDOTTOINGN EVEPYOTTOIEITAI UE
ofua < 3,2 mA > 22 mA.

« EAéy&re 611 0 quoONTAPAg Kal n utrodoxr £xouv
ouvOEBEi.

* AvoigTe TO KAAUPPQ Kal EAEYETE OTI TO KOAWDIO
TOU PEUPATOG €ival UVOESEPUEVO Kal GOPAAICUEVO
OTOUG OKPOJEKTEG. AvaTpégTe OTNV evoTNTa EIKO-
va 15 otn oehida 277.

» EAéyETe 611 TO KAAWSIO TOU AIOONTAPA EXEl OUVOE-
Bei owaTd. AvaTpégte oTnv evoTnTa Eikéva 15
oTn oeAida 277.

* To KaAwdIo Tou PeUPATOG TOU aIoBNTAPA aAAOIW-
OnKe: avTIKATAOTAGTE TO KAAWDIO.

* AvTIKOTAOTAGTE TOV AIoBNTAPA hE BAGRN.

N° Keipevo |Movrélo |Mepi- Emava-
otV ypaen (@opd
006vn
(")

A6 YNEP- |MMW H eido- |Autépa-
©EPM. |MqTW moinon  |TN:

UTTOdEI-
MMA KvUEl OTI
MTA n povéda
10x00¢g
TOU JETO-
TpOTTé
EXel
uTTEPBEP-
Havoei

AvVTINETWTTION TTPORANHATWYV:

* MovtéAa MMW ka1 MTW: n Beppokpaacia Tng po-
vadag 10x00¢6 €xel ayyigel Tnv Tiun Twv 80°C. Ze
AYTOMATH Aermoupyia, o petatpotréag mauvel Tn
Aermoupyia TNG avTAiag kar 8ev ETTAVEKKIVEITAI EWg
&Tou n Beppokpacia Téoel kATw amoé 60°C.

* Movtéha MMA kai MTA: O avepioTipag wogng
€vepPYOTIOIEITAl GTOUG 60°C KOl ATTEVEPYOTTOIEITAI
atoug 50°C (1o povtéAo MMA12 aAAd& kail To
MTA10 diaBéTouv avepioTApa). Av n Bepuokpa-
aia ayyigel Toug 85°C, n ouxvoTnTa £§6d0U TOU
KIVNTAPQ pelwveTal autépata amé 3Hz ag 75°C.
210ug 95°C, kal oTnv AYTOMATH Aeitoupyia. o
METATPOTTEQG OTAUATAEI TN AEITOUpYia TNG avTAiag
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Kal Oev ETTAVEKKIVEITAI Ewg 6TOU N Beppokpaaia
Téoel KaTw amé Toug 80°C.

¢ MovtéAa MMW ka1 MTW:

— H Beppokpaacia Tou vepoU utrepPaivel Ta OpIa
XPAONG TOU PETOTPOTTED. AVOTPEETE OTNV EVO-
Ta Texvika dedouéva atn oehida 227.

* H povada 1ox00g gival Ea@aApévn: ETTIKOIVWVI-
OTE JE TO TUAUO £GUTTNPETNONG.

* H Beppokpaaia mepIBaAovTog utrEpBaivel Ta
Opla xprong Tou PETaTPOTTED. AvaTpEéETE OTNV
evoTnTa TeXVIKG dedouéva aTn oehida 227.

¢ Movtéha MMA12 kai MTA10:

— O avepiotipag Wugng eival eo@aipévog. Emi-
KOIVWVAOTE PE TO TUAMA £EUTTNPETNONG.

« O avepioTApag Yugng dev AsIToupyei.

— AvoiTe To KEAUPPA KOl EAEYETE OTI TO KAAWDIO
TOU PEUPATOG TOU OVEUICTAPA Eival oUVOEDE-
Hévo Kal ao@aAIoPEVO OTOUG OXETIKOUG aKPO-
OékTEG. AvaTpéSTe OTNV EVOTNTA EIKOVa 15 0TN

N° Keipevo |Movrélo |Mepi- Emava-
otV ypaen (@opd
006vn
(")

A8 YNEPT |MMW H eido- |Autépa-
AZH MTW moinan  |Ta

TIOU UTTO-
MMA BeIkvUEl
MTA NV Q-
poxn Ta-
ong Tou
JeTaTpo-
Téa gival
uynAn

oehida 277.

N° Keipevo |MovTélo |Mepi- Emava-
omv ypagn |@opd
086vn
(]

A7 BPAXY- |MMW H eido- |Autoua-
KYKA.  [mTwW Toinon | Tn:

utrodel- | Ymapxel
MMA KvUEl duvaro-

MTA Bpayuku- [ThTa 4
KAWpa TTPOCTIa-
atnv BeIlV ek-
TAdivly -~ |Kivnong
Tapoxn |pe dia-
PEUPATOG | OTANATO
TOU KIVN- [Twv 2
THpa OEUTEPO-
AETTTWV.
H avtAia
£xel
ac@ahi-
o€l Povi-
paavn
€160TT0iN-
on diatn-
pnBei pe-
Ta TIG O~
KIMEG
emava-
POpPAag.

Mia autépaTn A&IToupyia TOU HETATPOTTEX TTOU EVTO-
TiCel TNV KaTtavaAwaon peUPATOG VW O KIVATAPAG Al
Toupyei. O PETATPOTTEQG KOPBEI TNV TTAPOXT) PEUMATOG
aToV KIVNTAPA KOl TTAPAUEVEI A0PANITUEVOG.
AvTipeTWTTION TTPOBANUATWYV:
« O kivnTApag €xel utroaTei BAGRN Kal atTaiTeital
avTikaTdoTaon.
« To kaAwdIo 10XU0G Tou KIvnTAPa €xel BAARN A €xel
@Bapei: AVTIKATAOTACTE TO KAAWDIO.
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Mia autépaTn AEITOUpyia TOU PETATPOTTEN TTOU EVTO-
el TNV TIPA TNG TAONG TNG YPAUMAG IoXU0G. O peTta-
TpoTTéag Travel Tn AIToupyia TNG NAEKTPIKAG avTAiag
6tav n TiPN NG TdoNG UTTEPPAiVEl TO ETTITPETTOUEVO
6plio (254 V). H avtAia ekkiveital autépara 6tav n T6-
on Téoel KATW aTré To 6pIo (KEPAAaIo 2.5).
AvTipeTwTTion TPoBANHATWYV:

* [poBAfuaTa pe TN YPauun pEUPATOG: ETTIKOIVW-
VAOTE PE TOV TTAPOXO PEUUATOG.

« TMa ouoTAPaTa Pe TTEPICCOTEPES aTTO Yia avTAIEG,
N NAEKTPIKA avTAia pe HETATPOTTEQ AEITOUPYE WG
YEVWVATPIO pedpaTog éTav n BaABida avremoTpo-
@G Tou UdPAUAIKOU GUaTANATOG £Xel BAGRN. To
vePO péel péow TnG BaABidag avTemoTPOPRG
aTtnVv avTiBeTn kaTelBuvon.

» To kUkAwpa pevpatog DC Bus Tou peTaTPOTIEN
£xel BAGRN.

N° Keipevo |Movrtédo |Mepi- Emava-
otV YpPo®n |popd
o8ovn
()

A9 YNoT MMW H eido- |Autépa-
AZH MTW Toinon  |Ta

UTTOOEI-
MMA KvUEl OTI
MTA n Tapo-
Xn 1dong
TOU METO-
TpOTTEQ
gival
1B10iTEPQ
XapnAn

Mia autépaTn AEITOUpyia TOU PETATPOTTEN TTOU EVTO-
el TNV TIPA TNG TAONG TNG YPAUMAG 10XU0G. O peta-
TpoTTéag TTaUEl TN AEIToupyia TNG NAEKTPIKAG avTAiag
étav n TiPA TNG ToNng €ival KATwW OTTO TO ETTITPETTOME-
vo 6pio (184 V). H avtAia ekkiveital autopata 6tav n
Tdon utrepPaivel To 6pio. AvatpégTe aTnv evotnTa Te-
XVIKG Oedouéva oTn aeAida 227.
H e1doT1roinon epg@avifetal cwaTd oTIyPEG apyodTEPT
TIPIV aTTO TOV TEPUATIOPO AEITOUPYIOG.
AVTINETWTTION TTPOBANHATWYV:
* To KaAwdIo peUPaATOg EYKAPTIAg TOPAG yia TOV
JETATPOTTE €ival IBIQITEPA MIKPR. AVTIKOTAOTAGTE
TO KAAWSIO pE pia KAatGAANAN eykapoia Tour Aap-
BdvovTag uTTéYn TNV TITWAON TAoNG OTO ONUEI0
TIAPOXAG TOU PETATPOTTEQ.
* To kaAWdIO PEUPATOG YIO TOV PETATPOTTE Eival
1810iTEPA HOKPU. AVTIKOTAOTAOTE TO KAAWSIO PE
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Jia kKat@dAANAN TTAaTIA eykGpoIa Tour Aappavo-
VTaG UTTOWN TNV TITWON TAoNG OTO ONUEIO TTAPO-
XAG TOU PETATPOTTEQ.

7 P4Buion cuoTtApaTtog Kai

AgiToupyia

I

7.1 Nopduerpol yia EAeyxXo KATA TV

€KKivnon

EAEyETE TIG OKOAOUBEG TTOPAPETPOUG TTPOYPAMHATI-
opoU KOTd TNV EKKivnon:

Eugdvion yia
MMW ko1t MTW

Epgadvion yia
MMA ko1 MTA

Mepiypagn

A

ON. PEYMA

Eioayayete Tnv
OVOUQGTIKNA TIUA
pelpaTog Tou
KIVNTAPO TTOU
uTTOdEIKVUETAI
ETMAVW OTNV £TI-
KETQ OEDOE-
VWV.

H eicaywyn Tng
£0QAAPEVNG TI-
MAG PTTOPEi va
odnynoel o€ ¢n-
MI& TNG NAEKTPI-
KNG avTAiag A va
EVEPYOTTOINTEI
Hia a@vikr €1-
dotroinan utrep-
pevparog. Av 1o
MAKOG TOU Ka-
Awdiou pedpa-
TOG TOU KIVNTA-
pa givar 30m,
BA. Epappioyég
LE TTOAU pakpid
KaAwdia oTn o¢-
Aida 233.

EL

E.XAM NEP

Av uttdpxel ai-
abntipag oT1a6-
ung, EVepyo-
TIOIOTE TOV
€Neyxo TG yn-
PIaKNG €106d0u
yla TTpooTacia
atroé Tn AgiToup-
yia ye éMeign
vepou. H avtAia
ETTAVEKKIVEITAI
autépaTa oTav
€TITEUXOEi TO
eAdayI0TO 6pIO
AeiToupyiag.

SP

OP. MIEZH

H Agitoupyikni
TTiEon TnG av-
TAiag xpeladetal
pUBuIoN.

Av n Tipn TTOU
Ba kataxwpnOei
dev gival owaoTh
og oxéon, € TIg
QAVAYKEG TOU OU-
oTAUaTOG, TIPé-
el va augnBei n

Epgdvion yia
MMW ka1 MTW

Epgadvion yia
MMA ka1 MTA

Neprypagn

va pelwBei avri-
aToIXa.

Av atraiteital
TTEPICTOTEPO
atd 1 AeTTo yia
TNV TTAfpwon
TOU GUOTAPATOG
kaTd TN d1dpKeIa
NG APXIKG €K-
Kivnong kai o
METATPOTTEAG
EVEPYOTIOIET TNV
eidotoinon Ael-
Toupyiag ev &n-
pw, augnaTe TNV
TrapapeTpo MP
(EA. NIEZH) ap-
KEi o1 avTAieg va
AeiToupyouv.
(BeBaiwBeite oI
o1 avTAieg udpo-
dotouvrai). Té-
Aog, peiwaoTe TNV
TrapdapeTpo MP
(EA. NIEZH)
aTtnVv eAdXI0TN
ETTITPETTOPEVN
Tieon.

MP

EA. NIEZH

OpioTe TNV €AG-
XloTn Tieon Ka-
Tw Ao v
oTroia n avtAia
TravEl va Agl-
Toupyei autéua-
T YETA ATTO KG-
B¢ xpovo kabu-
oTépnong(mapd-
peTpog dL). Au-
T n Aeimoupyia
QATTOTPETTEI TN
Xpnon g av-
TAiag ev Enpw.
H Aerroupyia EL
(E.XAM NEP)
Kal N Aeimoupyia
MP (EA. NIEZH)
eival kai ol du-
vaToé va evepyo-
TroINGoUv.

A\

NPOEIAOMOIHZH:
Av 10 cUoTnpa €xel ouvdeBei og Udpayw-

yeio, eAéyETe OTI TO TTOGO TNG TTiEONG Kal N
péyioTn Trieon TnG avTAiag dev utrepPai-
VOUV TNV TIYK TNG PEYIOTNG ETTITPETTOUE-
VNG AEITOUPYIKAG TTiEaNG (OVOPAOTIKA
miean PN) Tng avTAiag rj Tou avaoTpopéa
Tou povtéhou MTW i Tou MMW.

7.2 NMigon deapevig
A@OU puUBUICETE TNV ATTAITOUNEVN AEITOUPYIKH TTiIEON

TOU OUOCTANATOG, TPOTTOTTOINGTE TNV TTiECN TTPOPOPTI-
ong Twv degapevwv diagpdypatog. H Tiuf TpoedpTi-
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ong TnG deGaPEVAG BIGPPAYHATOG PTTOPEI VA UTTOAO-
YIOTEl e auTéV TOV TUTTO:

bar kPa

Aertoupyikn Trieon (SET [ Aeiroupyikn trieon (SET
POINT) — 0,6 = rieon  [POINT) — 60 = rieon
TPOPOPTIONG TTPOPOPTIONG

BA. evotnta Eykardoraon deéauevig mieong oTn og-
Aida 229 yia TepIoadTEPEG TTANPOPOPIES.

7.3 "EAeyxol TpIv a1 TNV EKKivnon

BeBaiwbeite 611 Ta TTAPAKATW EXOUV OAOKANPWOET
TIPIV TNV TPOPOdOTNON TNG AvTAIag Kal ToV XEIPIOUS
TOU PETOTPOTTEQ!:

* Mnxavikij eykardoTaon

* YdpauAikA eykataoTaon

* HAekTpIKA gykatdoTaon

« EAéyETe TNV TTigon TTPOo@opTIoNng TNG Segapevig
* [MpoypapuaTioTe TOV PHETATPOTTEQ.

ZHMEIQZH:

Mn BéoeTe o€ AeiToupyia To oUoTNUa eV ENPW. EKKI-
VAOTE TNV avTAia yévo PJETE TNV OAOKANPWTIKN TTAR-
pwaon Je uypo.

7.4 Y5podoTtnoTe TNV avTAia.

* Y®poBOTACTE TNV AVTAIG XPNCIMOTIOILWVTAG TO
TTWHG udPOdATNONG OTOV CWARVA EICAYWYAS
(6Tav uttdpyxel) | akoAouBnoTE TIG 0dNyieg OTO gy-
XEIPIOIO TTOU TTOPEXETAI PE TNV AVTAIQ.

7.4.1 AvtAigeg apvnTikoU gpopTiou

avappoenong

* MAnpwoTe TOV CWARVa €I0AYWYNG PiXVOVTag Ve-
pb aTnV o1 UdPOBATNONG GTOV CWARVA EIGAYW-
YAG TNG avTAiag.

* MAnpwOoTe Ta CWHATA TNG AVTAIAG OTA TTIWUATA
KovTa oTn AGVT{a TTapOXNG. AVaTpESTE OTO €Y~
X€EIPidIo TNG avTAiag.

7.4.2 AvrtAigg BeTiKOU opTiou
avappoenong

« Avoigte Tn BaABida eAéyxou TTou BpiokeTal oTOV
aywyo eloaywyng.

« Otav uttdpxel ETAPKEG POPTIO, TO VEPO EETTEPVE
TNV avtiotaon NG BaABidag avTeETOTPOPHG TTOU
Bpioketal 0TN ypappn €1I0aywWYAG TNG avTAiag Kai
YENiCel Ta owpaTa TNG AVTAIaG.

* Av auto dev oupei, udpodOTAOTE TNV AVTAIa OTa
TIWHOTA KOVTE 0Tn GAGvTLa TTapPOoXAG. AvaTpEéLTe
OTO EYXEIPIBIO TNG AVTAIaG.

ZHMEIQZH:

Méte unv AeItoupyeite TNV avTAia yia TTEPICTOTEPA
atré 5 AeTrTd pe TNV €i0080 TTAPOXNG KAEIOTH.

7.5 'Evapén Asitoupyiag Tng avTtAiag

* H avtAia BpiokeTal o€ KATAOTAGN AVAPOVAG Kal Ol
QwreIvég evdeigeig LED (9) kai (10) eivar ofnaTég
OTav 0 PETATPOTTEAG Eival AVAUUEVOG.

* MaTAoTE TO KOUPTTI (2) YIO VO TTEPGOETE OTN
Aeitoupyia AUTOMATIC (Autéparn).
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* H avrAia ekkiveital kal o Qwrelvég evdeigeig LED
(9) ka1 (10) avaBouv av n Triean TOU GUOTAPATOG
eival KaTw atéd Tnv Tipr Tou SET POINT.

» Ta 1a povréda MTW kai MTA, eAéyEte Tnv kaTeld-
Buvon TTEPIOTPOPAG TOU KIVNTHPA.

* Metd amé pepikd SeutepOAeTITA, dedoPEvou OTI N
avTAia udpodoTeital wWaTd, N THEdN TOU CUOTH-
paTOG TTOU eP@avieTal aTnv 086vn apxidel va au-
EaveTal Kal, e OAEG TIG TTAPOXEG KAEIOTEG, N av-
TAia TTaUel va AEITOUpYE.

* Av avt' autoU, n avTAia TTapapével oTadepr) oTa
0,0 bar perd ammd pepikd deuTEPOAETTTA XPrONG,
ME TIG TTAPOXEG KAEIOTEG, TTATAGTE TO KOUNTTT (2)
KOl OTaPATACTE TN AgIToupyia TNG avTAiag. H av-
TAia 8ev udpodorTeiTal cwaTd Kal AEIToupyeEi €v &n-

pWw.
* YBpodotAoTe Eavda TNV avTAia Kal eTTavaAdBeTe Tn
Siadikaaoia ekkivnong.

7.6 AAAayn Tng KarelBuvong TTEPICTPOPNSG

Av xpnaigoTrolgite Tov petarporéa MTW r) MTA, aA-
A&ETE TNV KATEUBUVON TTEPIOTPOPAG TOU TPIPATIKOU
KIVNTAPA WG €ENAG:
1. Eioayayete Tn Aeitoupyia MANUAL (AutépaTn),
TTOTAOTE TO KOUWTTI (2), KOl OI QWTEIVEG EVOEIGEIG
LED (9) kai (10) eivan oBnoTég.

2. MNatroTe 10 KOUpTTi (3) YIo pEPIKG BEUTEPOAETTTA
Kal ptreite oto BAZIKO pevou (MB). H owrteivh
€vdeign LED (10) avaBooBrvel.

3. MatroTe To KoupTri (B) yia va eTIAEEETE rS
(MTW) i MEPIZTP. (MTA).

4. MatAoTe 10 KOUPTTI (5) yIa va eTTIAEEETE TTEPI-
aTpo®n.

5. MatrioTe TO KOUPTTI (6) yio eTTIRERaiwan Kal TTa-
TAOTE TO APKETEG POPEG YIa VA ByEiTE ATTO TO E-
voU. i} TTATAOTE TO KOUWTT (3) ME TN QWTEIVA
€vdeign LED (10) oBnoTh.

6. Eicaydyete Tn Aeitoupyia AUTOMATIC (Autépa-
N), TTATAOTE TO KOUWTTT (2), KaI N WTEIVA
€vdeign LED (10) avaBer atabepad.

7.7 BaBpovopnon Tng AEITOupyikng
Tieong

To oUoTnua peTatpoTréa Babuovopeital armd To pyo-
OTAOI0 yia Xpron. TPOTToTroINGTE TNV TIWA TTiEoNG o€
oxéan e TIG TTPAYMATIKEG AVAYKEG TOU CUOTAUOTOG
wg £8AG:

* Augnote/Meiwote Tnv Tipr Tou SET POINT (Zn-

peio opiopou) Trieong.

EA€yEre OTI TO oUoTNUa déXETal TTiEON Kal OTI Kapia
atmé TIg TTapoxég dev gival avoikTh Kai n avtAia Bpi-
OKEeTOI O€ avapovh. Av KATTola oTTé TIG TTAPOXEG Eival
QVOIKTH, UTTOPEITE Va KAgioeTe TN BaABida eAéyyou
TToU BpioKeTal GTO KATW PEPOG TNG PONG TNG AVTAIOG.

1. Eioayayete Tn Aeitoupyia MANUAL (Autéuarn),
TIATAOTE TO KOUUTTI (2), KOI OI QWTEIVEG EVOEIEEIG
LED (9) kai (10) eivar oBnoTég.

2. MatroTe 1O KOupTTi (3) yia PEPIKA DEUTEPOAETTTA
Kal ptreite ato BAZIKO pevol (MB) kai n gwrel-
vA évdeign LED (10) avaBooBrvel.

3. MatrioTe TO KOUPTTI (B) YIO VO ETTIAEEETE TNV TTO-
pduerpo SP (MMW, MTW) rj OP. MIEZH (MMA,
MTA).
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4. MatAoTe Ta koupd (4) kai (5) yia va pubuioeTe
TN véa Tiyr yia SET POINT (Znpeio opiopou).

5. MarroTe 10 KOUPTTI (3) yIa va ByeiTe atmod 1o pe-
vou kai n ewrteivr évoeign LED (10) oBrvel.

6. MNarroTe To KOUPTTI (2) yia va eTMAEEETE TNV au-
TOpATN AciToupyia kal N wrtelvr) évdeign LED
(10) avaBel kal TTapapével avappévn oTabepd.

7. H avtAia ptropei va evepyoTroindei kai N QwTEIVN
¢vdeign LED (9) eivar avappévn.

8. BeBaiwBeite 611 n TiEan aTaBepoTIOIEiTAl OTNV
aTaITouyevn TIPA, 6TTWGS QaiveTal oTov JEIKTN
TTieang A oTnv 088vn Tou YETATPOTTEQ.

9. H avTtAia otapaté autépata. H triean S10KoTrAg
pTTOpEi Va gival EAa@PWG TTavw atrd TNV aTral-
ToUpEvN TIWA.

ZHMEIQZH:

BeBaiwdeite 611 n véa TiunA yia SET POINT Bpioketal
€VTOG TOU €UPOUG TNG KEPAANG TTOU UTTOBEIKVUETAI
oTnV TTAAKETA BEBOPEVWYV TNG AVTAIOG.

Avatpéte oTnV evoTnTa Aremagr xprarn otn oeAida
233 yia TTpOoBETEG TTANPOPOPIEG.

8 Zuvtipnon “
Mpo@uAdgeig

NPOEIAOMOIHZH:

* TnpRoTE TOUG IOXUOVTEG KAVOVIOUOUG
TTPOANYNG ATUXNHATWY.

* XpnoiyotroioTe KATGAANAo £§0TTAI-
opo Kal péoa TTPoaTadiag.

* Na oupBouAeleaTe TTAVTOTE TOUG
10XUOVTEG TOTTIKOUG f/Kal €BVIKOUG Ka-
VOVIoPOoUG, VOPOUG Kal KWOIKEG ava-
@OPIKG WE TNV ETTIAOYT TOU XWPOU
£YKATAOTOONG, TA USPAUAIKA Kal TIG
OUVOETEIG VEPOU Kal NAEKTPIKAG TPO-
podoaiag.

A\

8.1 levikn ocuvTApnon

KivBuvog nAekTpoTmrAngiag:

Mpiv até otroiodrmoTe G€pPIG ) GUVTH-
pNon, amoouvdéaTe To oUOTNUA ATTO THV
TTaPOXN PEUMATOG KAl TTEPINEVETE TOUAG-
XIOTOV 2 AETTITA TIPIV EEKIVIOETE TNV €PYO-
oia emédvw ) péoa aTn yovada.
ATTEVEPYOTTOINOTE KAl ATTOOUVOEDTE TO
oUoTNUA TTPIV EYKOTAOTACETE T HovAada
n JIEEAYETE TN oUVTAPNON.

I\

TIOU £X€l CUCCWPEUTEI ETTAVW OTOV ATTOPPOPNTH-

pa BePUIKAG EVEPYEITG.

O1 avTAieg dev amaimolv Kapia ouvTApnon pPouTi-

vag. AvaTpéSTe OTO eyXEIPIOIO TTOU TTOPEXETAI UE

TNV avTAia.

« EAéyETe 6T N TIPA TTpo@dpTIoNG aépa TnG deCape-
VAG dlappaypaTog, 61av ival eQIKTO, TOUAdXIoTOV
Hia @opd £TNOiWG.

e ZuvIOTATaI VO EAEYXETE TTEPIODIKG TN OWOTH EVEP-
yoT1roinan Tou SIaKOTITN BIapOoPIKOU UWNAAG gual-
obnoiag (30 mA) [RCD, didtagn mpooTaciog pel-
patog diapporg] KatdAANAo yia peUPa EGQaApE-
VNG YEIWONG PE OToIXEIQ TTAAPIKOU 1) GUEGOU POpP-
Tiou (OUVIOTOUPE CUOKEUN UE XOPAKTNPIOTIKO
Tomo B) ka1 oUvdeon aTn ypauun 10x00G Tou
QAvaOoTPOPEQ.

9 AvTmigeTion TPoRANpaTWY ”

Eicaywyn

EmmpdéoBeTa pe Tov 0dny6 avTINETWITIONG TTPORAN-
paTwv €1I50TTOINCEWY OTNV eVOTNTa AioTa €1doTTOIN-
oewv aTn oehida 242, TTapExoupe eTTiong évav odnyod
QVTIETWTTIONG TTPORANUATWY Yia GAAa TTIBava TTpo-
BAAuaTa.

A\

KivBuvog nAekTpomrAndiag:

« BeaiwBeite 611 6Aeg 01 oUVOEDEIG
ekTeEAOUVTaI ATTO EEEIBIKEUPEVOUG TE-
XVIKOUG £yKATAOTAONG KOl OE OUW-
HOPPWON PE TOUG I0XUOVTEG KAVOVI-
ououg.

+ [l&vToTE VO aTIEVEPYOTIOIEITE KAl vVa
QTTOPOVWVETE TNV NAEKTPIKF TPOPOSO-
aia, TpIv amoé 1o oépPIg, yia TNV aTro-
TPOTTA UN OVAPEVOUEVNG EKKIVNONG.
Ze avTiBETN TIEPITITWON, UTTOPET VO
TIPOKANBEi ooBapAG TPAUPATIONOG
Bdvarog.

* MepipéveTe yia dUO AETTTA TTPIV AVOi-
gETE TOV PETATPOTTEQ.

9.1 Z@dApara, aitieg kol AUoEIg

H avTAia 8ev AsiToupyei, 0 KUpI0G BIOKOTITNG Ei-
val avappévog Kal Kapia @wteivi évdeign LED
dev gival avappévn

Artia Auon

Aev umtdpyel Ta-  |ETravagépeTe TNV TTapoxn peu-
poxn peupaTog paTog Kai eAEyETe OTI N oUvdEon
oTo pelpa gival averragn.

« Ta povtéAa pe petarporréa MMWO09, MTW10,
MMAO06, kai MTAO6 unv {nTdTe Kauia ouvtApnon
pouTivag 6Tav To TTPoIdV XPNCIKOTIOIEITAI EVTOG
TWV OpiwV TToU UTTOdEIKVUOVTal OTOV TTivaKa Te-
XVIKG Oedouéva oTn aeAida 227.

« Ta povréAa petatporréa MMA12 kait MTA10: Avd-
Aoya pe Tov TUTTO TOU TrEPIBAAAOVTOG, YO TTapPd-
delyua, av UTTAPXEI OKOVN OTOV 0€Pa, EAEYXETE
(K&Be 6—12 prjveg) oTn OEIPA EPYACIWY TOV AVEUI-
OTAPa YUgNG Tou Yuyeiou.

« Ta povtéAa petarporréa MMA kai MTA: av arrai-
TEiTAI, KAl 0€ OX£0N PE TOV TUTTO TOU TTEPIBAAAO-
VTOG, aTTOPaKPUVETE KABE akdvn i GAAO UAIKO

Evepyotroinuévog |ETavekkivAoTe TOV aoQaAEIo-
0OQOAEIODIOKO- [ DIAKOTITN UTTEPPOPTWAONG.
TITNG UTTEPPOPTW-
ong

Evepyotroinuévn |EmavekkivioTe Tnv TTpooTaacia
OUOKEUR TTpoaTa- |SiagopikoU.

oiag amd oedaAua
yeiwang R aoga-
A€I0B1aKOTITNG

H kUpia ao@dAeia |AvTIKATAOTAOTE TNV ACPAAEIa.
TOU YETOTPOTTEQ
éoKaoe

Y& TEPITITWON MO~ [ AVTIKATAOTACTE TOV TTUKVWTA av
VOQOAOIKNAG av- ival e§wTepIkOG. ETKoIVWwVAOTE
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ArTia

Auon

ArTia

Auon

TAiOG, O TTUKVWTAG
TOU KIVNTAPQ EXEI
BAGRN.

ME TO TOTTIKO THAMA TTWARCEWY
Kal ToV avTITTpOowTTo G£pRIg av
TIPOKEITAI VIO ECWTEPIKO TTUKVW-
.

To anueio Aertoupyiag dev
BaBbuovoueital cwoTd o€
oxéon pe 1o ouoTnua. Tiyn

OTO UNdEv.

BaBuovopnoTe {ava
TO ONpEio opIoUoU
TOU WETATPOTTEQ

Evepyotroinuévn
OUOKEUN TTpOOTa-
oiag opdApaTtog
yeiwong

* ETavekkivioTe TNV TTpOCTA-
aia dlagpopikoU.

* AVTIKOTOOTAOTE TV TTPOCTa-
oia Siagpopikou TUTToU AC pE
Tutmo A} B.

* EykotaoTtAoTe pia Tapoxr
HETOTPOTTEN OTTOKAEIOTIKAG
YPOUMAG TTpooTaciag diagpo-
pIKOU apéowg avTiBeTa TTPOg
TN por] Tou KUPIOU TTapOxEQ

H avTAia ekkiveiTal Kal UTTAPXOUV KpadaoMoi o€

A KOVTd oTnVv avTAia.

ArTia

Auon

To onpeio Asitoupyiag dev Babpo-
VOUEITAI CWOTA 0€ OXECN PE TO
ouotnua. H 1iun givar kdtw améd
TNV €AGXIOTN TTiETN TTOU TTOPEXE-

BaBuovounote
gava 1o onueio
OpICUOU TOU HE-
TOTPOTTED

nAekTpIOHOU.

Tal OTTO TNV AVTAIA.

H avTAia ekkiveital aAAG okdel N ao@AAEIA TOU

HETATPOTTEN

H avtAia Asitoupyei aAAd eKKIVEITAI KOl OTAPATA

ouxva

Artia

Auon

Artia

AOon

Znuid o1o KaAWwdIo TTapoxng
10XU0G, O KIVNTAPAG BPAXUKUKAW-
VEI i} N OUOKEUR BEPUIKAG TTPO-
aTaaiag ) o1 acpaAeieg dev eival
KOTAAANAEG yIa TO pelpa TOU Kivn-
Tpa.

EAéyETe kal avTi-
KOTAOTAOTE TO
avtioToIxa egap-
TAuaTA.

Oa ptTopoucE va UTTAPXEI
TPOBANUa pe Tov TTAWTAPA
OTEBUNG OTO ECWTEPIKS TNG
degapevig.

EAéyEre TOV TTAWTA-
pa kai Tn degapevn.

Evepyotroinuévol Beppikry diako-
TITEG UTTEPPOPTWONG O€ Hovopa-
01KOUG KIVNTAPEG i} CUGKEUR TTPO-
oTaciag o€ TPIPAcIKOUG KIVATH-
peg, Adyw uTTEPBOAIKAG £10650U

EAéyEre TIG OUV-
Onrkeg Asiroup-
yiag Tng avTAiag.

Oa ptropoloe va UTTAPXE
TPORANUa pe Tov dIaKOTITN
TTEONG OTO ECWTEPIKO TNG Oe-
Sapevng.

EAéygre TOV Biako-
TITN TTiEONG KOl TIG
E0WTEPIKEG OUVON-

KEG (TTiean).

H avtAia Aeitoupyei Tavra oTn péyioTn TaxuTnTa

pPEUATOG.

Aeitrel pyia @don oTnv TTapoxn
10%00G.

AlopbwaoTe TRV
TIAPOXH I0XU0G.

Artia

Auon

O1 TTapoxég gival KAEIOTEG Kal N NAEKTPIKNA avTAia
AeiToupyei o€ SlakeEKOUPEVEG TAOXUTNTEG

ArTia

Auon

Nepo oTdler €§w amod Tn Bai-
Bida avTemoTPOPNG 1 EEW
artd 10 oUoTNUa.

EAéyEte To ouoTnua
YO VO EVTOTTIOETE TIG
dloppoég. Emokeud-
OTE ] AVTIKOTAOTAOTE
Ta €EapTAMATA.

Oa pmopolaoe va
UTTAPXEl TTPORBANUa
JE TOV PETODOTN TTiE-
ong.

EAéyEte TNV udpauAIkf olv-
deon avdapeoa aTov HETAdOTN
Kal To oUoTnua.

EAéyEte Tn ogipd Aeitoupyiag
Tou alioBnTApa.

Ymdpxel aépag oTov aiobn-
TPA A T0 oUVOEDEUEVO
USPAUAIKG KUKAWA.

Ae€apevr) dlappaypaTog Pe
oTracpévo didepayua, otav
10X VEL.

AVTIKOTAOTACTE TO
did@payua.

To onpeio opioyou
€ival TTOAU uwnAo kai
n avtAia dev ETUXAI-
VEI TNV €MBOUPNTA
TTieon.

AMGETE TO onueio opiopou.

To onueio Aeitoupyiag dev
BaBuovopeital cwoTd o€
oxéan Pe 1o ouotnua. MNa
TTapadelyua, n TIPA €ival pe-
YOAUTEPN AT TNV TTiECN TTOU
TTapéxeTal atéd Tnv avTAia.

BaBpovounorte {ava
TO onpeio opioyou
TOU JETOTPOTTEQ

H avTAia dev udpo-
dorteital.

EAéyEre TNV kKaTdoTOON
avappéenang TG avrAiag.

H kUpia cUGKEUR TTPOCTOCIOG TOU CUCTAHOTOG

EvVEPYOTTOIEITAI.

Artia

Auon

To onueio Aeitoupyiag dev
BaBuovoueital cwoTd o€
oxéan Pe 1o ouotnua. Tiun
OTO PNdEv.

BaBuovounoTte {ava
TO Onpeio opiopou
TOU JETOTPOTTEQ

BpayukUkAwpa

EAéyére Ta kaAwdIa olvdeang.

O1 TTapoxég gival avoIKTEG Kal N avTAia dEv EKKI-

VEiTal
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1 Giris ve Giivenlik

1.1 Girig
Bu el kitabinin amaci

Bu el kitabinin amaci agagidakiler i¢in gerekli bilgile-
ri vermektir:

« Kurulum
* Calstirma
* Bakim

DIKKAT:

Uriinii kurup kullanmadan énce bu kila-
vuzu dikkatle okuyunuz. Uriiniin uygun-
suz kullanimi kigisel yaralanmalara ve
maddi hasarlara yol acabilecegi gibi ga-
rantiyi de gegersiz kilabilir.

A\

UYARI:

Bu el kitabini gelecekte bagvurmak tizere saklayin
ve Urlinln yakininda hazir bulundurun.

1.2 Giivenlik terminolojisi ve sembolleri

Tehlike seviyeleri

fnf DIKKAT:

1.3 Deneyimsiz kullanicilar

UYARI:
Bu Urlin sadece kalifiye personel tarafin-

dan kullaniimahdir.

Asagidaki uyarilara dikkat edin:

* Bu Urin, ekipmanin kullanimi ve kullanimina
bagli riskler hakkinda bilgilendiriimedikge veya
bir sorumlunun gézetiminde olmadikea, fiziksel
veya zihinsel kusurlari bulunan veya uygun de-
neyim ve bilgiye sahip olmayan kisiler tarafindan
kullaniimamalidir.

* Cocuklarin Grlin Uzerinde ya da ¢evresinde oyna-
madiklarindan emin olunmalidir.

1.4 Garanti
Garanti hakkinda bilgi igin satis s6zlesmesine bakin.

1.5 Yedek parcgalar

/'\ UYARI:
° Asinmig veya arizal bilesenleri degistir-

Tehlike seviyesi Gostergesi

Onlenmezse 6lim veya
agir yaralanmayla so-
nuclanacak tehlikeli bir
durum

ﬁ TEHLIKE:

Onlenmezse 6lim veya
agir yaralanmayla so-
nuclanabilecek tehlikeli
bir durum

C UYARI:

Onlenmezse hafif veya
orta derecede yaralan-
mayla sonuglanabilecek
tehlikeli bir durum

C DIKKAT:

« Onlem alinmazsa is-
tenmeyen durumlara
yol agabilecek, olasi
bir durum

« Kisisel yaralanmaya
yol agmayan bir uy-
gulama

UYARI:

Tehlike kategorileri

Tehlike kategorileri tehlike seviyelerine dahil olabilir
veya belirli semboller olagan tehlike seviye sembol-
lerinin yerine gegebilir.

Elektrik riskleri asagidaki sembolle gosterilir:

é Elektrik Tehlikesi:

Sicak yiizey tehlikesi

Sicak ylizey tehlikeleri, tipik tehlike seviyesi sembol-
lerinin yerine gecen &zel bir sembol tarafindan belir-
tilir:

mek icin sadece orijinal pargalar kullanin.
Uygun olmayan pargalarinin kullaniimasi
yanhs galisma, hasar ve yaralanmalara
yol actigi gibi garantiyi de gegersiz kilar.

Uriiniin yedek pargalari hakkinda daha fazla bilgi
icin, Satis ve Hizmet birimine basvurun.

1.6 AB Uygunluk Beyani (No LVD/
EMCD037)

1. Cihaz modeli/Uriin: ilk sayfadaki yapistiriciya ba-
kin

2. Ureticinin adive ~ Xylem Service lItalia S.r..
adresi: Via Vittorio Lombardi 14

36075 Montecchio Maggiore
VI

Italya

3. Bu uygunluk beyani, Ureticinin yegane sorumlulu-
gu altinda saglanmigtir.

4. Beyanin konusu:  elektrikli pompalar icin degis-
ken hiz tahrikli (frekans kon-
vertdrl) kontrol cihazi Resi-

Boost™ (ilk sayfadaki etikete

bakin)

5. Yukarida agiklanan beyanin hedefi, ilgili Birlik
uyumlastirma mevzuati ile uyumludur:

* 26 Subat 2014 tarihli 2014/35/UE sayil Direktif
(belirli gerilim sinirlari dahilinde kullaniimak lize-
re tasarlanmis elektrikli ekipman)

* 26 Subat 2014 tarihli 2014/30/UE sayil Direktif
(elektromanyetik uyumluluk)

6. Kullanilan ilgili uyumlastiriimis standartlara ya da
diger teknik 6zelliklere yapilan atiflar, uygunluk be-
yant ile uyumludur:
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« EN 60730-1:2011, EN 60730-2-6:2008, EN
61800-5-1:2007+A1:2017

« EN60730-1:2011, EN 60730-2-6:2008, EN
61800-3:2004+A1:2012 (*)

7. Onaylanmig kuru- -

lus:

8. Ek bilgiler: (*) Suriim (A1) igin Standart Ka-

tegori C1, Kategori C2

Asagidakiler adina
Imza:

Xylem Service Italia S.r.l.

Montecchio Maggio-
re, 20.12.2018

Amedeo Valente
(Mihendislik ve Ar- % W
Ge mudurad)

rev. 00

1.7 AB Uygunluk Beyani (RoHS)

1. Benzersiz EEE ta- Hayir.
nimi: MMW/MTW/MMA/MTA

2. Ureticinin adive  Xylem Service Italia S.r.l.
adresi: Via Vittorio Lombardi 14

36075 Montecchio Maggiore
Vi

italya

3. Bu uygunluk beyani, Ureticinin yegane sorumlulu-
gu altinda saglanmistir.

4. Beyanin konusu:  Elektrikli pompalar icin de-
gisken hiz tahrikli (frekans
konvertéril) kontrol cihazi

ResiBoost™ (ilk sayfadaki

etikete bakin)

5. Yukarida belirtilen beyanin amaci, belirli tehlikeli
maddelerin elektrikli ve elektronik aygitlarda kullani-
mina dair kisitlamayi kapsayan Avrupa Parlamento-
su 2011/65/EU nolu Direktifi ve 8 Haziran 2011 ta-
rihli Konseyi ile uyumludur.

6. Varsa, kullanilan il- EN 50581:2012
gili uyumlastiriimis

standartlara ya da di-

ger teknik 6zelliklere

yapilan atiflar, uygun-

luk beyani ile uyum-

ludur:

7. Ek bilgiler: -

Asagidakiler adina
Imza:

Xylem Service Italia S.r.l.

Montecchio Maggio-
re, 04.12.2019

Amedeo Valente
(Mihendislik ve Ar- % W
Ge miduri)

rev. 00

Lowara, Xylem Inc. veya bagl sirketlerinin ticari
markasidir.
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2 Tasima ve Depolama '”

2.1 Teslimatin kontrolii
1. Paketin dig kismini kontrol edin.

2. Uriinde gézle gériilir hasar belirtileri varsa, tes-
limat tarihinden sonraki sekiz gun iginde distri-
butérimuzu bilgilendirin.

3. Kartonu agin.

4. Ambalaj malzemelerini Uriinden ayirin. Tim am-
balaj malzemesi yerel yonetmeliklere gore elden
cikartiimahdir.

5. Herhangi bir parganin hasarli ve eksik olup ol-
madigini kontrol edin.

6. Herhangi bir arizali parga olmasi durumunda
saticiyla irtibat kurun.

2.2 Tasima talimatlan

Onlemler

UYARI:
» Gegerli kaza 6nleme yonetmeliklerine

uyun.

+ Ezilme tehlikesi. Unite ve bilesenleri
agir olabilir. Dogru kaldirma yéntem-
lerini kullanin ve her zaman celik par-
mak destekli ayakkabilar giyin.

Dogru kaldirma ekipmanini segmek icin paket tize-
rinde belirtilen brit agirligi kontrol edin.

Konum ve sabitleme

Unite, sadece pakette gosterildigi gibi yatay sekilde
tasinmalidir. Nakliye sirasinda urtiniin saglam bir se-
kilde sabitlendiginden ve yuvarlanip dismeyecegin-
den emin olun. Urlin, %95'in altinda yogusmayan
nemli, -10°C'den 70°C'ye (14°F'den 158°F'ye) kadar
olan bir ortam sicakliginda; kir, 1s1 kaynagi ve meka-
nik hasara karsi korumali bir sekilde tasinmalidir.

2.3 Depolama talimatlan

2.3.1 Depolama konumu

UYARI:

« Uriinii nem, toz, 1s1 kaynaklari ve mekanik hasar-
lara karsi koruyun.

« Uriin, ortam sicakhiginin 10°C ve 70°C (14°F ve
158°F) arasinda ve yogusmayan nem oraninin
%95'in altinda oldugu yerlerde depolanmalidir.

» Konvertor, uzun sire kullanilmadiginda bozulabi-
len elektrolitik kapasitérler kullanir. Bir yil veya
daha uzun sire igin depolanacaksa, bozulmayi

onlemek igin ara sira galistirin.

Il
3.1 Uriine genel bakig
ResiBoost™, sabit basingl sistemlerde elektrikli
pompayla kullaniimasi amaglanmis degisken fre-
kansli bir striictdur (konvertor).
Seviye kontrolli olan/olmayan tahliye sistemleri igin
uygu degildir.
Su sisteminin sadece ara sira maksimum kapasitede

calistinlmasi gereklidir ve geri gekilen suyun miktari
zaman iginde degiskenlik gosterir.

3 Uriin Agiklamasi
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ResiBoost™, elektrikli basing vericisinin (sensor) sin-
yaline gore, sistemde siirekli basing tutarken elektrik
pompasinin hizini kontrol eder.

3.2 Uriin agiklamalar

Ornek: ResiBoost MMWO09DE

ResiBoost

Konvertoriin seri adi

M

Sebeke gli¢ kaynagi
M: tek faz
1x230Vac

Pompa motoru gl¢ kay-
nagi

M: tek faz

1x230Vac

T: Gg faz

3x230Vac

W: Konvertér, pompanin
dagitim hattina kuruldu

ve suyla sogutuldu.

A: Duvara monte edilen

konvertér havayla sogu-
tuldu.

09

Konvertor tarafindan
saglanan nominal akim.
Tire bagli olarak (bkz.
teknik veriler), su boyut-
larda bulunur: 06A, 09A,
10A, 12A.

Nominal giris
akimi
(Uin-230V)

9,5A 18A

Anma cikis aki-
mi78

(Uout=230V)

9A 10A

Asirt Akim

20%, maksimum 10 saniye

Onerilen hat ko-
rumasi”®

13A 25A

Bekleme duru-
munda tiketim

4W

tor kablosu bo-
1Umu

Yk tipi elektrik motoru
Nominal cos¢ >0,60 20,75
(motor)

IP korumasi 55
Maksimum gii¢ 2,5 mm2
kablosu bolimu

Maksimum mo- 2,5 mm?

Ayar noktasi ba-
sincl

0,5-8 bar (50-800 kPa)

Maksimum ba-

15 bar (1500 kPa)

DE

Konvertor gi¢ kaynagi
kablosu fisinin turt
DE: European Schiiko
UK: ingiliz

AU: Avustralya

C: figsiz

sing (PN)

Su akis orani 0,5-250 I/min
Ortam sicakligi 0-50°C (32-122°F)
Maksimum su 40° C (104° F)
sicakhgi

Ortam nemi < 50%, yogusmasiz

EMC sinifi = C1 (EN

Pompalanan si-
Vi

Agresiv kimyasal madde ve asil
kati madde icermeyen su. Glikolla
temas etmesi igin uygun degil.

61800-3) = B (EN 55011) Yiikseklik80 <2000m asl

(A1) = C2 (EN 61800-3) Koruyucu sigor- 16A 20A

= A1 (EN 55011) ta (igeride)

i . Samandirali 24Vdc, 23,9mA
3.3 Teknik veriler anahtar kontagi
Tablo 111: MMW ve MTW standard versiyonlar icin dijtal giris
Boyutlar ve Bkz Sekil 3 sayfada 270.
Konvertér mo- MMWO09... MTW10... agirhk
deli
Nominal voltaj 1x230V (-20% — +10%) Tablo 112: MMA ve MTA standart versiyonlari
girisi (Uin)
Nominal voltaj | 1x(0—100%)Uin | 3x(0-100%)Uin ggl?vemr mo- | MMA | MMA | MTA | MTA
cikist (Uout) 06... 12.. 06... 10...
Nominal giris hi- 50/60+2 Hz Nominal voltaj 1x230V (-20% — +10%)
21 girisi (Uin)
Cikis frekansi 15-70 Hz Nominal voltaj | 1x(0-100%)Uin | 3x(0—100%)Uin
cikisi (Uout)
8 Konvertoriin sagladigi akim, eger ¢ok uzunsa elektrikli pompa ve kablo tarafindan absorbe edilen akimdan disiik olma-
malidir.
e Motorun maksimum emilen akim degerine gore hat koruma cihazinin akimini segin. Tablodaki deger tam ylk kosuluna
aittir.

80 Bu kilavuzda bahsedilmeyen daha yiiksek rakimlar ve diger gevre kosullari igin, servisle irtibata gegin.
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Nominal giris hi- 50/60+2 Hz
zl
Cikis frekansi 15-70 Hz

Nominal giris 6,3A | 12,6A | 11A 18A
akimi

(Uin-230V)

Nominal gikis 6A 12A 6A 10A
akimi8

(Uout=230V)

Asirt Akim 20%, maksimum 10 saniye

Onerilen hat ko- | 13A 16A 16A 25A
rumasi’®

Bekleme duru- 4w

munda tiketim

Yk tipi elektrik motoru
Nominal cos¢ 20,60 20,75
(motor)

IP korumasi 54
Maksimum giic 2,5mm?
kablosu bdlimu

Maksimum mo- 2,5mm?2

tor kablosu bo-

1Gmu

Ayar noktasi ba- 0,5-16 bar (50-1600 kPa)
sincl

Ortam sicakhgi 0-40°C (32-104°F)
Ortam nemi < 50%, yogusmasiz
Yiikseklik& <2000m asl

* Gegerli kaza 6nleme yonetmeliklerine
uyun.

« Uygun ekipmanlar ve korumalar kul-
lanin.

» Montaj yerini, su tesisati ve gu¢ bag-
lantilarini segerken her zaman yurir-
likteki yerel ve/veya ulusal ydonetme-
liklere, yasa ve kurallara bagvurun.

4.1 Elektriksel gereklilikler

« Ydururlikteki yerel yonetmelikler, asagida listele-
nen spesifik gerekliliklerin 6nline geger.

Elektrik baglantisi kontrol listesi
Asagdidaki gerekliliklerin yerine getirildiginden emin
olun:

« Elektrik telleri ylksek 1s1, titresim ve carpismalara
karsi korumahdir.

* Mevcut priz baglantisi tipi ve voltaji, pompanin
Uzerindeki veri plakasinda yer alan spesifikas-
yonlarla uyusmalidir.

« Konvertor hattina 6zel bir gii¢ hatti kullanarak
gli¢ saglanmasi Onerilir ve bu hat asagidakileri
icermelidir:

— Atimli icerigi olan toprak hata akimlarina uy-
gun yuksek hassasiyetli diferansiyel anahtar
(30 mA) [rezidlel akim cihazi RCD]. Kesici
asagidaki sembolle isaretlenmelidir:

ELCB

A~ |(GFCI)
MMW, MTW modelleri igin Sekil 11 sayfada
273 6gesine ve MMA, MTA modelleri icin Se-
kil 12 sayfada 274 6gesine bakiniz.

— En az 3 mm temas boslugu olan ana sebeke
izolatéri

Elektrikli kontrol paneli kontrol listesi

Koruyucu sigor- | 10A 16A 16A 20A
ta (igeride)

Sogutma Dogal |Basing-| Dogal |Basing-
hava |lihava | hava |l hava

Basing sensorii- 15Vdc

niin yardimci

glc kaynagi

Samandirali 24Vdc, 23,9mA

anahtar kontagi

icin dijital giris

Boyutlar ve agir- Bkz Sekil 5 sayfada 270.

Ik

3.4 Pompa Ozellikleri

Elektrik pompasinin kullanici ve bakim kilavuzuna
bakin. Konventérin kullanim sinirlamalar elektrik
pompasininkilerle birlikte géz éniinde tutulmahdir.
Bkz Teknik veriler sayfada 251. Kilavuzda belirtilme-
digi takdirde musteri, elektrik pompasinin sinirlama-
larini kontrol etmekle yUkumludur.

4 Kurulum “

Onlemler

C UYARI:

252

UYARI:

Elektrikli panel, gu¢ beslemesini konvertérden alan
elektrik pompasinin verisiyle uyumlu olmalidir. Uy-
gun olmayan kombinasyonlar, Unitenin korumasini
garanti etmez.

Asagidaki gerekliliklerin yerine getirildiginden emin
olun:

« Kontrol paneli, konvertori ve pompayi, kisa dev-
reye karsi korumalidir. Pompayi korumak igin bir
zaman gecikmeli sigorta ya da bir devre kesici (C
tipi model 6nerilir) kullanilabilir.

« Konvertdr, pompayi asiri yiklemeye karsi koru-
mak igin dogru programlanmalidir. Programlama
ici bkz. Baglatma ve programlama sayfada 256.

« Konvertdrln igindeki bir zaman gecikmeli sigorta
pompayi kisa devrelere karsi korur. Bkz. Sekil 12
sayfada 274 ve Sekil 14 sayfada 276.

Motor kontrol listesi

3 uclu (2 + topraklama) veya 4 uglu (3 + topraklama)
kurallarina gore kablo kullanin. Bitin kablolar mini-

mum +85°C'ye (185°F) kadar isiya dayanikli olmali-
dir.

4.2 Mekanik montaj

UYARI:
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* Yanhs mekanik kurulum, konvertériin yanhs ¢a-
lismasina veya bozulmasina neden olabilir.

¢ Kurulumdan 6nce bu kilavuzu ve elektrik pompa-
sI kilavuzunu okuyun.

Asagidakilerin uygulandigindan emin olun:

« Konvertoriin dogru montaji igin, bkz. Sekil 7 say-
fada 271.

« MMW ve MTW modelleri: konvertoriin ¢alisabil-
mesi ve basinci dogru okumasi igin suyun iginde
olmasi gerekir.

« Konvertorl gliines isigina dogrudan maruz kala-
cagi veya Isi kaynaklarina yakin yerlerde kurma-
yin. Teknik bilgi béliimiinde ortam sicakligi arali-
gina bakin.

« Kullanim sinirlamalarini ve motorun yeterli sogu-
masini g6z éniinde bulundurarak, konvertori ku-
ru ve donmanin gerceklesmeyecegi kosullarda
kurun.

« Uriind, patlama riskinin oldugu ya da korrosif ve/
veya yanici toz, asit veya gazlarin bulundugu or-
tamlarda kullanmayin.

« MMW ile MTW konvertorlerini ve elektrik pompa-
larini, tehlikeli veya yanici sivilari temizlemek igin
kullanmayin.

4.3 Hidrolik kurulum
Asagidakilerin uygulandigindan emin olun:

« Konvertérin Ust akisinda kurulu olan tek yonlu
valf, MMW ve MTW modellerinde bulunmak zo-
rundadir.

« Basing sensoriiniin st akisinda kurulu olan tek
yonli valf, MMA ve MTA modellerinde bulunmak
zorundadir.

« MMWO09 veya MTW10 modellerini kurarken, Sekil
30 sayfada 290 6gesinde gosterildigi gibi konver-
tértin Delta H pompasinin basing azalmasinin
(metre) ylikseklik basincindan dustin.

« Alinan basing toplaminin (6rnegin, bir akedik ve-
ye basing tanki igin) ve pompanin maksimum ba-
sincinin, MMW veya MTW konvertérlerinin ya da
pompanin izin verilen igletim basincini asmadigi-
ni kontrol edin (ikisinin minimumuy).

« Konvertor, elektrik pompasi veya basing tankinin
bakiminin yapilmasi igin, stirgili valfin kurulumu
onerilir.

« Pompanin yaninda halihazirda bir ¢ikis yoksa,
sistem kalibrasyonu sirasinda kullanmak igin bir
kapak takilmasi onerilir.

« Konvertor arti elektrik pompasi, sistemi akediike
dogrudan baglamak veya su beslemesi tankin-
dan su almak icin kullanilabilir.

— AkedUke baglaniyorsaniz, ilgili birimler tara-
findan belirlenen uygun yonetmelikleri izleyin.
Akedukteki disuk basing durumunda pompa-
yI kapatmak icin emis tarafina bir basing
anahtari kurulmasi énerilir (kuru galistirmaya
karg! koruma).

— Birincil su beslemesi tankina baglaniyorsaniz,
su olmadigi zaman pompay! kapatmak igin bir
samandira kurulmasi onerilir (kuru gahstirma-
ya karsi koruma).

« Daha fazla bilgi igin elektirk pompasi kilavuzuna
bakin.

4.3.1 Basing tanki kurulumu

« Pompanin siirekli galismasini énlemek igin, suya
gerek olmadiginda sistemi agik tutmak adina di-
yafram tanki pompanin (Bkz. Sekil 22 sayfada

282 - Sekil 29 sayfada 289) dagitim tarafina ku-
rulmalidir. Konvertérle, tankin biylk olmasina
gerek yoktur: litre olarak nominal hacmi, sadece
pompanin maksimum kapasitenin %5'ine (I/dk)
esit ve minimum 8 litrelik nominal kapasitede ol-
malidir.

Ornek:

Pompanin maksimum kapasitesi = 60 I/dk

Tankin nominal hacmi = 60x0,05 = 3 litre > 8 litre
Pompanin maksimum kapasitesi = 150 I/min

Tankin nominal hacmi = 150x0,05 = 7,5 litre > 8 litre

A\

1. Basing tankini sisteme baglamadan 6énce, dog-
ru 6n dolum basincini kontrol edin ve ayarlayin.
— Halihazirda bagliysa, 6n dolum basincini
kontrol edip ayarlamadan 6nce sistemi bo-
saltin. Bunu 6nlemek icin tank baglantisi ve
sistem borusu arasina bir stirgllu valf kurul-
masi onerilir.
Diyafram tankinin 6n dolum degeri su formille he-
saplanabilir:
bar'daysa: Calisma basinci — 0,6 = 6n dolum basinci

kPa'daysa: Galisma basinci — 60 = 6n dolum basinci

UYARI:

Basing tankinin sistemin maksimum ba-
sincina dayanabileceginden emin olun.

4.3.2 Yiizey elektrik pompalariyla kurulum
icin pargalar

Bkz. Sekil 22 sayfada 282, Sekil 23 sayfada 283,
Sekil 24 sayfada 284 ve Sekil 25 sayfada 285.

Sayi Parca Kite dahil

1 Elektrik pompa- Y
si

2 Hizli kuplaj y
(pompadaki
konvertéri sa-
bitlemek igin bu-
lunur

3 Kuru calistirma-
y1 6nlemek igin
minimum basing
anahtari (veya
diger seviye
kontrol sensor-
leri)

4 Elektrik pompa-
sl hava alma /
besleme kabi

5 Vakum basing
Olger

6 Filtre

7 Filtreli tek yonli
valf (taban valfi)

Basing dlger

Basing transdii- N
seri

10 Tek yonlii valf V
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Sayi Parga Kite dahil Sayi Parga Kite dahil
1" Sirglli valf 14 Konvertor glic
12 Diyafram tanki, paneli

minimum 8 litre 15 Dagitim borusu
13 Dénustaricu V 16 Elektrik pompa-
P sI hava alma /
14 Konvertdr giic besleme kabi
paneli
- 17 PTC veya
15 Yiiksek duyarl- PT1 OOOy(batlrll-
likh d|feran§|yel mis motorlarin
anahtarli glig sadece bazi
paneli (30 mA). modellerinde
Bkz Elektriksel bulunur)
gereklilikler say-
fada 252. 18 Yuksek duyarli-
16 Depolama tanki gl:‘gg:;?:'lagiyel
17 Samandirali paneli (30 mA).
anahtar Bkz Elektriksel
gereklilikler say-
18 30 m'den uzun fada 252.
motor kablolari -
icin filtre. 19 Hizli kaplin y
(pompadaki
konvertoru sa-
4.3.3 Daldiriimig elektrik pompalariyla bitlemek igin bu-
dogru kurulum igin parcalar. lunur)

Bkz. Sekil 26 sayfada 286, Sekil 27 sayfada 287,

Sekil 28 sayfada 288 ve Sekil 29 sayfada 289.

Asagidaki notlar ve talimatlar Sekil 26 sayfada 286,

Sayi

Parca

Kite dahil

1

Elektrik pompa-
sl

\l

Kablo kelepgesi

Motor glig kab-
losu

Kuru ¢alistirma-
yI 6nlemek igin
seviye problari
(veya diger se-
viye kontrol sen-
sOrleri)

Montaj mesneti

Tek yonli valf

Basing odlcer

o N|o | o,

Basing transdu-
seri

©

Sarguli valf

Diyafram tanki,
minimum 8 litre

Seviye problari
icin QCL5 kon-
trol karti

12

30 m'den uzun
motor kablolari
icin filtre.

13

Doénustiricu
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Sekil 27 sayfada 287, Sekil 28 sayfada 288 ve Sekil
29 sayfada 289'dan bahsetmektedir.

A. Gig kablosunu dagitim borusuna sabitleyen ke-
lepceler arasindaki mesafe.

B. Kuyunun dibinden elektirk pompasina kadar olan
mesafe.

Talimatlar:

Besleme filangindan 10 m uzakta tek yonli vana,
ek olarak her 30-50 m'de bir tek yonli valf.

Her 2-3 m'de bir gui¢ kablosunu boruya sabitle-
yin.

Elektrik pompasinin, kuyunun dibinden gulvenli
bir uzaklikta kuruldugundan emin olun.
Pompanin gapiyla kuyunun i¢ gapi arasinda mini-
mum 3 mm'lik bir uzaklik oldugundan emin olun.
Islem sirasinda, motorun etrafindaki su dolasim
hizinin en az 8 cm/san. oldugundan emin olun.
Kuyudaki suyun dinamik seviyesinin, pompanin
besleme flansindan en az 1 mt yukarida oldu-
gundan emin olun.

4.4 Elektrik montaiji

Onlemler

A

UYARI:

« Tum baglantilarin kalifiye bir elektrik
teknisyeni tarafindan ve yurirlikteki
yonetmeliklere uygun olarak yapildi-
gindan emin olun.

 Birim Uzerinde ¢alismaya baslama-
dan 6nce birimin ve kumanda paneli-
nin gii¢ beslemesinden yalitildigindan
ve caligmayacagindan emin olun.

UYARI:
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Kuruluma gére, A1 sinifi Resiboost (EMC) igin kuru-
cu kisi, olasi radyo girisimini azaltmak igin ek 6nlem-
lerin gerekli olup olmadigini degerlendirmek zorunda
kalacaktir.

Topraklama

I\

4.4.1 Gii¢ kaynagi baglantisi

A\

Elektrik Tehlikesi:

« Diger elektrik baglantilarini yapma-
dan énce her zaman harici koruma
konduktérini toprak terminaline bag-
layin.

UYARI:
Her zaman gli¢ kaynagini kapatin ve

herhangi bir baglanti yapmadan 6nce en
az 2 dk bekleyin.

Konvertor, bir sebeke gli¢ kablosu ve bir motor giig
kablosuyla birlikte gelir. Bazi modellerde figli glic
kablosu bulunur. Bkz Tablo 31 sayfada 290. Tapa ve
lokmanin, konvertor + pompa sistemini devre disi bi-
rakmak igin kolay ulasilir bir yerde oldugundan emin
olduktan sonra pompayi kurun.

Motorun gli¢ kablosunun degistiriimesi gerekiyorsa,
elektrik motorunun maksimum akim tiiketimine kesit
seklinde yeni bir tane takin ve maksimum voltaj azal-
masini (£4%) hesaplayin. Konvertoriin modeli ve
kablo uzunluguyuyla ilgili HO7RNF kablolarinin mini-
mum Ozellikleri igin bkz. Tablo 17 sayfada 278 ve
Tablo 19 sayfada 280. Maksimum kesit goértinimu 4
mm? analiz edildi.

Gii¢ kablolarini kurun veya degistirin

acin.Sekil 15 sayfada
277

2. Gug kablolarini, ilgili
kablo salmastralari-
na yerlestirin. Sekil 13
sayfada 275, ve Sekil
14 sayfada 276.

3. Once topraklama
kablosunu ilgili termi-
nale baglayin sonra
diger kablolari bagla-
yin. Topraklama kab-
losunun diger kablo-
lardan daha uzun ol-
masi daha dogrudur.

4. Ekran kablosu dahil
butin kablolarin sa-
bit oldugundan emin
olun, ON kapag! ka-
patin ve vidayi sikin.

MMW ve MTW modelleri | 1. Modele bagli olarak,
icin, bkz. Sekil 10 sayfada vidalari sékiin ve

272, Sekil 11 sayfada 273 ARKA (4 vida) veya
ve Sekil 12 sayfada 274. ON kapag! (6 vida)
acin.

2. Glg kablolarini, ilgili
kablo salmastralari-
na yerlestirin.Sekil 11
sayfada 273

3. Once topraklama
kablosunu ilgili termi-
nale baglayin sonra
diger kablolari bagla-
yin. Topraklama kab-
losunun diger kablo-
lar, Sekil 11 sayfada
273 ve Sekil 12 say-
fada 274 6gelerinden
daha uzun olmasi
dogru uygulamadir

4. Bitln kablolarin sa-
bit oldugunu kontrol
edin, ARKA kapagi
kapatin ve vidalari
sikin.

UYARI:

» Motorun glg¢ kablosu, ASLA konver-
tértin gli¢ kablosuna paralel olmama-
lidir, bkz. Sekil 9 sayfada 272.

< MMA ve MTA modelleri: konvertorde,
tek fazli gui¢c kaynag@i olmasina rag-
men, pompa motorunda 230 V'da ¢
fazli glic kaynag vardir. Eksik fazlar
konvertér tarafindan olusturulur. Ek
bilgi igin, bkz. Sekil 11 sayfada 273,
Sekil 13 sayfada 275 ve Sekil 14 say-
fada 276.

A\

4.4.2 GIG baglantilar

MMA ve MTA modelleri 1. 8 vidayi gevsetin; ek-
icin, bkz. Sekil 10 sayfada ran ve konektor ara-
272. Sekil 13 sayfada 275 sindaki baglanti kab-
ve Sekil 14 sayfada 276. losuna zarar verme-
den ON kapagi

MMW ve MTW modelleri | 1. 6 vidayi gevsetin ve

icin, bkz. Sekil 10 sayfada ON kapagi acin.

272 ve Sekil 12 sayfada 2. Gerekirse, pompanin
274. kuru galigmasini 6n-
lemek icin seviye
sensorinin kablosu-
nu dijital girise bagla-
yin. Alarm tetiklendi-
ginde, elektrik konta-
g1 normal olarak agil-
malidir. Uygun kablo

2 x(0,75'ten 1,5'e)
mmZ.

3. Kabloyu, kapaktaki
kablo salmastrasina
yerlestirin, bkz. Sekil
12 sayfada 274.

4. Bitdn kablolarin sa-
bit oldugunu kontrol
edin ve ON kapagi
kapatin. Kablolarin
kapak ve konvertor
arasinda ezilmedi-
ginden emin olun. 6
vidayi gevsetin.

MMA ve MTA modelleri 1. Ekran ve konektor
icin, bkz. Sekil 10 sayfada arasindaki baglanti
272 ve Sekil 15 sayfada kablosunun hasar

277. vermeden 8 vidayi
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gevsetin ve ON kab-
loyu agin.

2. Basing sensoru kab-
losunu ilgili kablo
salmastrasindaki
yerlestirin, kablo ek-
sikse veya degistiril-
mesi gerekiyorsa
bkz. Sekil 15 sayfada
277.

3. Gerekirse, pompanin
kuru galigmasini 6n-
lemek icin seviye
sensoriniin kablosu-
nu dijital girise bagla-
yin. Alarm tetiklendi-
ginde, elektrik konta-
g1 normal sekilde
aciimahdir, bkz. Sekil
15 sayfada 277. Uy-
gun kablo 2 x
(0,75'ten 1,5'e) mm?2.
Ekran kablosu dahil
bitin kablolarin sa-
bit oldugundan emin
olun, ON kapag! ka-
patin ve 8 vidayi siI-
kin.

« Maksimimum uzaklik L1maks. olacak sekilde, fil-
treyi, konvertor ¢ikisina miimkiin oldugunca ya-
kin kurun.

« |P64 sinifi filtreler dig mekanda kurulabilir, ancak,
glines 1s1gina dogrudan maruz kalmadigindan
emin olmaniz gerekir.

» HO7RNF motorunun maksimum kablo uzunlugu
icin bkz. Tablo 17 sayfada 278 ve Tablo 19 sayfa-
da 280.

5 Sistem Acgiklamasi

5.1 Kullanici ara yiizii

Liste Sekil 1 sayfada 269 ve Sekil 2 sayfada 269'da-
ki pargalari anlatiyor.

Sayi |Aciklama

1 Elektrik pompasint MANUEL modda ¢alistir-
ma digmesi. Elektrik pompasini ¢alistirmak
icin digmeye basili tutun.

2 OTOMATIK ve MANUEL modlar arasinda
gegcis digmesi.

3 MANUEL modda BASIC MENU (MB) para-
metreleri sayfada 258, MENU BAZI (MB) pa-
rametrelerine erisim digmesi.

4.4.3 Analog basin¢ sensori
Sistemdeki basinci surekli gérintilemek igin
4-20mA cikigli bir analog sensor gerekir.

MMA ve MTA konvertér modelleri, harici bir sensér
gerektirir. Baglantilar igin bkz. Sekil 15 sayfada 277.
2-metre gli¢ kablosu ve 0-16bar sensor, standart
olarak verilir.

MMW ve MTW modelleri igin basing senséri konver-
térun icindedir.

Asagidakilerin uygulandigindan emin olun:

Butun baglantilarda 1siyr +70°C (158°F)'ye arttir-
mak icin rezistans kablolarini kullanin.

Glg terminallerine bagli kablolar, basing sensor-
leri (MMA, MTA) ve kuru calismaya karsi koruma
kontaktlari ayri olmali ve glglendiriimis yalitimla
kapli olmalidir.

Elektrik baglantilarini yaparken kablo ucu, kapla-
ma veya diger yabanci maddelerin, konvertoriin
icine diismemesine dikkat ediniz. Igerideki her-
hangi bir parcayi kaldirirken, i¢ pargalara zarar
vermemek igin gereken butln énlemleri alin.

4.4.4 Gok uzun kablolarla uygulama

Konvertérle motor arasindaki kablo 30 m'den uzun-
sa, bir dV/dt veya sinusoidal filtre kurulmasi ONERI-
LIR.

Filtreler motorun kullanim émrina uzatir.

Motorun kenarindaki endiktans (dV/dt filtresi), aki-
min dalga bigim seviyesini ayarlayarak yikselen ke-
nar ve fazlardaki dv/dt'yi azaltir.

4 ve |Dugmeler sunlar igin kullanihir:

5 * MANUEL modda segili parametrelerin
degerlerini azaltmak veya arttirmak.

+ OTOMATIK modda Calisma parametrele-
ri sayfada 257 calisan parametreleri go6-
rintlilemek.

6 OTOMATIK modda parametre segim digme-
si. MANUEL modda alarm sifilama digme-
si.

7 Sabit yesil LED giiciin acik oldugunu ve kon-
vertériin galistigini gosterir.

8 Sabit kirmizi LED hata gésterir. Alarm oldu-
gunda LED yanar.

9 Sabit sari LED pompanin calistigini gosterir.

10 Yesil LED:

+ Otomatik modda yanar ve sabittir.

+ Manuel parametre konfigiirasyon modun-
da yanip s6ner (ana men, gelismis me-
ni)

1" Ekran tipi:

« iki LED hanesi, MMW ve MTW modelleri
» 8 karakterli 2 hatli LCD, MMA ve MTA
modelleri

Sinusoidal filtre, hiz dénustiricusi sinusoidal ¢iki-
sinda akim ve voltaj dalga bigimini olusturur.
Asagidakilerin uygulandigindan emin olun:

« Bkz. sekil Sekil 16 sayfada 278 ve Sekil 18 say-
fada 280.
« Filtreyi konvertor ve motor arasina kurun.
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5.1.1 Kullanici arayuziinu kilitleme/agma

(4) ve (5) diigmeleri, OTOMATIK modda etkinlestirilir
ve konvertoriin galigan parametrelerinden Calisma
parametreleri sayfada 257 bazilarini, kullanicinin
goérmesini saglar.

(2) digmesine basin; galisma ve alarm kaydini (Sa-
yac ve alarm kaydi sayfada 257) goriintilemek veya
menuye erigip ¢aligan parametreleri dizenlemek igin
MANUEL modu etkinlestirin (Programlama sayfada
258).

5.2 Baslatma ve programlama
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Kullanici arayiizi igin bkz. Sekil 1 sayfada 269 ve Parametre |Agiklama |Birim Aralik
Sekil 2 sayfada 269. . — -
1. Yapilmis biitiin elektrikli, mekanik ve hidrolik °c Glig modii- | Celsius De- |0-80
baglantilari kontrol edin. Bkz. Elektrik montaji [Gndn s1- |receler
sayfada 254, Mekanik montaj sayfada 252 ve cakligi
Hidrolik kurulum sayfada 253.
2. Gicu agin, konvertor baglayacaktir. Son segilen parametre ekranda sirekli gosterilir.
— Butin LED'ler (7), (8), (9), (10) yanar ve hig-
bir hata yoksa 10 saniye iginde tekrar séner. P s e t 4 . 5
— Konvertor bir ototest gerceklestirir ve LED
(7) yanar. P b a r 4 . 3
— Ekran, yazilim versiyonunu gosterir.
UYARI:
« ik baglatmada konvertér MANUEL moda girer. P b a ¢ 4 3
Baslatmadaki mod, konvertoriin 6nceki kapani- H 2 4 5
sinda bulundugu modun aynisidir.
< Kapattiktan sonra, tekrar agmak igin en az 20 sa-
niye bekleyin. Bu, asiri akimi ve ana anahtarin
ya da topraklama korumasinin tetiklenme riskini A 5 . 5
veya konvert6riin sigortasinin yanmasini engel-
ler. ° C 3 8
Ana menideki parametreler, SADECE MANUEL
modda diizenlenebili. OTOMATIK VE MANUEL
modlar arasinda gecis yapmak igin (2)'ye basin; LED S T A T E
(10) kapali. 9 3
* MANUEL modda, editlenen ilk parametre ekran-
da gorilinene kadar ve LED (10) yanana kadar
(3)'e bir kag saniye basil tutun. Tablo 114: MMA ve MTA modelleri icin parame-
« Parametrenin degerini diizenlemek igin (4) ve treler
(5)'e basin veya bir sonraki parametreyi dogrula-
yip secmek icin (6)'ya basin. Parametre |Agiklama |Birim Aralik
« Duzenlenen parametre listesinden gikmak igin -
(3)e basin; LED (10) soner. Pset 2'.%"?.252 o|Per g%'_‘ﬁgr“”
* OTOMATIK modu ayarlamak igin (2)'ye basin; :
LED (10) yanacak ve sabit kalacaktir. Pbar Sistemin bar Sensorin
anlik basin- 0.0-FS
UYARI: cl
— Otomatik modda sistem basinci ayar noktasi- -
nin altindaysa, elektrik pompasi galigir. Hz gﬁrﬁltgr:ar:@ Hz Min-70

« Gerekirse, MANUEL moda gegmek icin (2)'ye ba- ma hizi
sin; elektrik pompasi galisiyorsa, durur.

A Motor tara- |Amper .0-ing81
5.2.1 Galisma parametreleri findan emi-
OTOMATIK modda, konvertériin agsagidaki galisma Iekn anlik
verilerini goriintllemek icin (5)'e basin: aKim
Tablo 113: MMW ve MTW modelleri igin parame- °c Gig mod- | Celsius De- |0-95
treler Iunurl sl- receler
caklig
Parametre |Aciklama |(Birim Aralik DURUM Teknik yar- |— —
P Sistemin  |bar 0.0-8.0 dim igin
anlik basin- konvertr
cl teshisi
Fr Motorun Hz Min-70 . P -
anlik galis- Son segilen sayfa ekranda surekli gsterilir.
ma hizi 5.2.2 Sayag ve alarm kaydi
A Motor tara- |Amper .0-ing®! Calisma parametreleri sayfada 257 6gesinde goste-
findan emi- rilen parametrelere ek olarak, MANUEL modda, sa-
len anlik yag kaydi ve alarm kaydinda bilgi gériintiilemek
akim mimkdnddr.
Menlye erismek igin, ayni anda (3) + (5) bir kag sa-
niyeligine basili tutun.
81 Motora verilen maksimum akim (bkz. Teknik veriler sayfada 251).
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Bir sonraki parametreyi segmek igin (6)'ya basin. ilk
parametreye dénmek icin (6)'ya veya fonksiyon ve
alarm kaydindan ¢ikmak igin bir kag kere (3)'e basin.

Tablo 115: MMW ve MTW modelleri igin fonksi-
yon ve alarm kaydi.

N° Parametre Aciklama

A1 SU EKSIK Dijital girisin, "su
yok™" alarmini toplam
tetikleme sayisi.

Para- |Aciklama

A2 ASIRI AKIM Asiri akim alarminin

tetiklenme sayisi.

A3 MOTOR DIS Motor baglantisi ke-
silme alarminin top-
lam tetiklenme sayi-

SlI.

A4 BASING MIN Minimum basing esi-
gi alarminin toplam

tetiklenme sayisi

A5 ARIZA SENS Basing sensoéri ha-
tasinin toplam tetik-

lenme sayisi

A6 ASIRIISI Glic modull asin si-
caklik alarminin top-
lam tetiklenme sayi-

Si

A7 KISA DEVR Motor kisa devre
alarminin toplam te-

tiklenme sayisi.

A8 ASIRI VOLT Konvertoriin glic
kaynagi hatti Gzerin-
deki ylksek gerilim
alarminin tetiklenme
saylsl.

metre

HF Konvertoriin galistigl saat sayisi (glic
acik).

HP Motorun calistigi saat sayisi.

CF Elektrik pompasinin acilip kapanma sayi-
sl.

Cr Konvertoriin kapanma sayisi.

A1 Dijital girisin, "su yok" alarmini toplam te-
tikleme sayisi.

A2 Asiri akim alarminin tetiklenme sayisi.

A3 Motor baglantisi kesilme alarminin toplam
tetiklenme sayisi.

A4 Minimum basing esigi alarminin toplam te-
tiklenme sayisi.

A5 Basing sensoru hatasinin toplam tetiklen-
me sayisl.

A6 Gu¢ modulli asiri sicaklik alarminin top-
lam tetiklenme sayisi.

A7 Motor kisa devre alarminin toplam tetik-
lenme sayisi.

A8 Konvertoriin gli¢ kaynagi hatti tizerindeki

yiksek gerilim alarminin tetiklenme sayisi.

A9 Konvertoriin gi¢ kaynagi hatti Gzerindeki

A9 VOLT ALTINDA Konvertoriin glic
kaynagi hatti Gzerin-
deki algak gerilim
alarminin tetiklenme
saylsl.

algak gerilim alarminin tetiklenme sayisi.

Ardisik ekranlarda iki haneden fazla degerleri gérin-
tilemek igin (6)'ya basin.

Ornek:

Toplam galisma saati HF = 1250, bkz.Sekil 20 sayfa-
da 281.

Toplam alarm A2 = 102, bkz Sekil 21 sayfada 281.
KAYITLARI SIFIRLA: Meniden ¢ikmak igin (4)'e ba-
sili tutun. Bu, sayaci ve alarm kaydini sifirlar.

Tablo 116: MMA ve MTA modelleri igin fonksiyon
ve alarm kaydi.

5.3 Programlama
Konvertérde tus kombinasyonuyla erisilebilen iki me-
nu vardir:

* MB, BASIC MENU
* ME, ADVANCED MENU

UYARI:

« Konvertér, halihazirda varsayilan degerlerle
programlanmis sekilde teslim edilir. Elektrikli
pompa ve sisteme gore degerleri diizenleyin.

» Konvertorde elektrik pompasi varsa elektrik pom-
pasinin 6zelliklerine gére programlanmistir. Sis-
temin fonksiyon degerlerini diizenleyin.

» Yanlis konfigiirasyon elektrik pompasina ve/veya
sisteme zarar verebilir.

N° Parametre Aciklama

GALISMA SAATI Konvertoriin galistigi
saat sayisI (gl
acik).

MOT. SAATI Motorun galistigi sa-
at sayisi.

CEVR.SAY Elektrik pompasinin
acilip kapanma sa-
yIsl.

GUG YOK Konvertériin kapan-
ma sayisl.
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5.3.1 BASIC MENU (MB) parametreleri
MANUEL modda ve LED (10) kapaliyken:

1. Parametrelere (MB) ulagsmak igin (3)'e basili tu-
tun. LED (10) yanip séner.

2. Parametre degerlerini diizenlemek igin (4) ve
(5)'e basin.

3. Dogrulamak ve bir sonraki parametreye gegmek
icin (6)'ya basin.

4. Menuden ¢ikmak igin sirasiyla (3) veya (6)'ya
basin. LED (10) soner.
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Tablo 117: MMW ve MTW modelleri

Pa-
ra-
me-
tre

Aciklama

Aralik

Olgii
tinitesi

Varsayi-
lan

A

Veri plakasinda
motorun akim
hizi degerini
ayarlayin.82

0.1-9.0
(MMW)
0.1-10.0
(MTW)

Amper

Imax(*)

FL

Minimumda
baslatin ve mo-
torun hizini
durdurun. Kon-
vertdrin rampa
kullanmadan
calismaya bas-
ladigi1 (agma ve
kapatmadan
sonra) hiz.

20-45
(MMW)
15-45
(MTW)

Hz

30

EL

Hig su yokken
pompanin dur-
dugundan emin
olmak igin diji-
tal girisi etkin-
lestirin ve sevi-
ye sensorind
baglayin. Bkz.
Sekil 13 sayfada
275 Alarm
A1eger para-
metre EL=1 ise
ve elektrik kon-
takti aciksa.

0: Devre
digi bira-
kildi,
kontrol
yok

1: Etkin-
lestirildi

SP

Sistemin gere-
ken basing de-
gerini ayarlayin
(ayar noktasi)

0.5-8.0

25

MP

A4 "minimum
basing" alarmi-
nin tetiklendigi
asagidaki siste-
min basing de-
geri. Alarm te-
tiklendiginde,
pompa durur
ve ART func-
tion etkinlestiri-
lir. Bkz.Ozel
|\fonksiyonlar
sayfada 262.
Alarm tetiklen-
mesi, dLpara-
metresinde
ayarli zaman
tarafindan ge-
ciktirildi.

0.0-
(SET
PRESS
-0.4)

0.0:
Devre
digi bira-
kildi

noktasi degeri-
nin yuzdesi ali-
narak hesapla-
nan bu para-
metre, bir kere
durduktan son-
ra pompanin
basladigi de-
Gerdir. Ornek:
SET PRESS =
4.0bar dP =
90% (3,6 bar).
Sistemdeki ba-
sing, 4,0 barlik
istenilen basing
seviyesine ula-
sirsa ve baska
ek bir tuketim
yoksa, konver-
tér pompayi
devre disiI bira-
kir. Tiketim ar-
tar ve basing
azalirsa, ba-
sing dP 6gesi-
nin 3,6 bar alti-
na dislince
konvertdr pom-
payi calistirir.

Pa- |Agiklama Aralik |Olgii Varsayi-
ra- uinitesi |lan
me-
tre
rS |Ug fazli motor [0-1 - 0
icin, dénus yo6-
nind ters gevi-
rin.
O=eylem yok
1=dénus yonu-
ni ters gevirin
dP |Gereken ayar [0-99 % 90

A\

UYARI:

Parametre EL=0 ve parametre MP=0

ise, pompa kuru calismaya karsi koru-
mali degildir. Garanti, yanlis yapilandir-
madan dolay! elektrik pompasinda mey-
dana gelen arizalari kapsamamaktadir.

» 30 m'den uzun motor kablolari igin, motor akimini
%10 oraninda arttirmak gerekebilir. Bunu, kuru-
lum tirG ve kablolarla ilgili olarak kontrol edin.

— Ornek: In=5A, parametreyi 5,5A olarak ayar-

Tablo 118: MMA ve MTA modelleri

layin.

dL

"minimum ba-
sing" alarmini
tetiklemek igin
gecikme za-
manlayicisi
(MP parame-
tre).

0-99

sn.

20

Para- Aciklama Aralik |Olgii  |Varsa-
metre initesi |yilan
DiL Dil segimi ITA- - ITA-
LIAN LIAN
EN-
GLISH

82

Imax: saglanan maksimum akim. Deger, konvertér modeline gore degisiklik gosterir.

259
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83

260

Para- Aciklama Aralik |Olgii Varsa- Para- Aciklama Aralik |Olgii |Varsa-
metre uinitesi |yilan metre initesi |yilan
GER- SET Sistemin ge- |0.0-10 |bar 25
MAN PRESS |reken basing (g o-16
degerini ayar- .
ERENC layin (ayar ﬁﬁrg?ﬁ
SPA- noktasi) dlgegi
NISH ile ilgili)
DUTCH MIN.  |A4 "minimum [0.0- [bar  |0,0
POR- BAS. basing" alar- |(SET
TU- minin tetiklen- |PRESS
GUESE digi asagidaki |-0.4)
PO- sistemin ba- |9 0=
LISH sing dege_;ri. Devre
TUR- Alarm tetik- 145 bi-
KISH lendiginde, rakildi
pompa durur
GREEK ve ART fonk-
NOM. |Veri plakasin- [0.1-6.0 |Amper |Imax83 siyonu etkin-
AKIM  |da pompanin |(MMAO lestirilir. Bkz
akim hizi de- |6) ?Zeég;;]a“gg””'
o ar
gerini ayarla- 0.1 262. Alarm te-
yin- 12.0 tiklenmesi
(MMA1 MP ZAMAN-
2) LAYICI para-
ROTAS- |Ug fazli motor [0/1 |- 0 metresinde
YON |igin, déniis ayarli deger
yoniinii ters kadar gecikti-
gevirin. rilir.
0O=eylem yok MP GE- |MiN. BAS.  [1-99 |sn. 20
1=d6niis yo- CIKME |durumunu ta-
niindi ters ge- nimlamada
virin gecikme
MIN.FR [Minimumda |15-45, |Hz 30 P.SEN- |Basing sens6-|0-10  |bar 0-16
EK baslatin ve  |iig fazll SORU |rii kullanildi  |g_16
motorun hizi- |motor o
ni durdurun. {2045 BAS- | Gereken ayar |0-99 % 90
Konvertdriin  |tek fazli LANGIG | noktasi dege-
rampa kullan- | motor DEGERI |rinin ylizdesi
madan galis- alinarak he-
maya basladi- saplanan bu
g1 (agma ve parametre, bir
kapatmadan kere durduk-
sonra) hiz. tan sonra
— pompanin
HAR.DU [Hig su yokken [HAYIR: |- HAYIR bagladigi de-
SUK SU |pompanin Devre Gerdir.
emin dhmatk | rakid: Ometk
icin dijital giri- | kontrol SET PRESS=
si etkinlestirin |yok 4,0bar
ve seviye EVET: BASLANGIC
sensorini Etkin- DEGE-
baglayin. Bkz. lestirildi RI=90%(3,6
(sekil 5.7). bar)
Alarm A, Sistemdeki
eger parame- basing, 4,0
tre HAR.DU- barlik isteni-
SUK ) len basing se-
SU=EVET ise viyesine ula-
ve elektrik sirsa ve bas-
kontakti agik- ka ek bir tiike-
sa. tim yoksa,

Imax: saglanan maksimum akim. Deger, konvertér modeline gore degisiklik gosterir.
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Para- Aciklama Aralik |Olgii Varsa- Parame- |Acikla- |Aralhk Olgii Varsayi-
metre uinitesi |yilan tre ma tinitesi |lan
konvertor FM Bu para- |30-70 Hz 50
pompayi dev- metre
re digi birakir. maksi-
Tlketim artar mum fre-
ve basing kansi,
azalirsa, ba- dolayi-
sing BAS- siyla
LANGIC DE- pompa-
GERI 6gesi- nin mak-
nin 3,6 bar al- simum
tina duglince hizini
konvertor ayarlar;
pompayi ¢a- bagl mo-
listirir. torun no-
minal fre-
5.3.2 Advanced menu (ME) parametreleri gg?j’”a
MANUEL modda ve LED (10) kapaliyken: standart
1. (3) ve (6)'a bir kag saniye beraber basili tutun. 20
LED (10) yanip soner. Ld Varsayi- |0 =no
2. Parametre degerlerini diizenlemek icin (4) ve lan para- |4 = yes
(5)'e basin. metreleri
3. Dogrulamak ve bir sonraki parametreye gegmek ayarla-
icin (6)'ya basin. mak igin
4. Menuden ¢ikmak igin sirasiyla (3) veya (6)'ya 1'i segin

basin. LED (10) séner.
Tablo 119: MMW ve MTW modelleri

UYARI:
Parame- |Agikla- |Aralk Olgii Varsayi- Parametreleri diizenlemek konvertériin arizalanma-
tre ma tinitesi |lan sina neden olabilir. Yardim igin servisle irtibata ge-
Pr Basing |01-40 |N 20 gn
ayarlama Tablo 120: MMA ve MTA modelleri
algorit-
masi Parame- |Agikla- |Aralik |Olgii Varsay!-
orantil tre ma tinitesi  |lan
eylemi.
Pr PIDre- |01-20 - 20
Ac lelap— 01-20 Hz/san. |10 glilatorii-
ma siire- nan
si. orantili
Motor hi- katsayisi
zinin *)
- < g HIZLAN. [Hizlan- [01-20  [Hz/san. [15
minimu- ma sure-
ma inme- Sl-
siigin Motor hi-
gereken zinin
minimum maksi-
sure. mumdan
minimu-
dc Yavasla- [01-20 Hz/san. |10 ma inme-
ma slire- siigin
sl. gereken
Motor hi- minimum
zinin sure.
makst YAVAS- |Yavasla- [01-20 |Hz/san. |15
minimu- LAMA ma stire-
ma inme- Sl.
siigin Motor hi-
gereken zinin
minimum maksi-
sire. mumdan
minimu-
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Parame- |Agikla- |Arahk Olgii Varsayi-
tre ma unitesi |lan

ma inme-
siigin
gereken
minimum
sure.

MAKS. |Bu para- |30-70 Hz 50
FREK. |metre
maksi-
mum fre-
kansi,
dolayi-
siyla
pompa-
nin mak-
simum
hizini
ayarlar;
bagl mo-
torun no-
minal fre-
kansina
gbre
standart
ayar.

FREK.S |Gilgmo- |4/8 kHz 8
w. dila ge-
cis fre-
kansi se-
cimi.**

VARSA- |Varsayl- |NO/YES NO
YILAN (lan de-
PAR gerleri

ayarla-
mak igin
EVET'i
segin

SIFIR- |islem sa- [NO/YES |- NO
LAMA |yacive
CONT. |alarm
kaydini
sifirla-
mak igin
EVET'i
segin.

(*) bu degerler kuruluma bagli olarak degisir ve sis-
temin farkh tirleriyle uyumluluk gésterir.

(**) Motorun gurlti seviyesi 8 kHz hiz kullanilarak
azaltilabilir. Degistirme hizini arttirmak, konvertoriin
kapasitesini azaltir. Kablodaki kapasitif akimi en aza
indirmek igin motor kablosu uzunken 4 kHz hiz kulla-
nilmasi onerilir.

UYARI:

Parametreleri diizenlemek konvertoriin
arizalanmasina neden olabilir. Degisiklik
gerektiginde servisle irtibata gegin.

A\

5.4 Ozel fonksiyonlar
ART function (Automatic Reset Test)

262

A4 BASINC MIN alarmi, LED (8)'in yanmasiyla tetik-
lendiginde, konvertdr elektrik pompasi tizerinde oto-
matik sifirlama testleri yapar.

Sistem asagidakileri yapar:

Konvertér, LED (8)'in yanmasiyla A4BASING MIN
hata moduna girer. Alarmdan yaklasik 5 dakika son-
ra, basinct MMW ve MTW modellerinin MP parame-
tresinde ayarlanan degere veya MMA ve MTA mo-
dellerinin BASING MIN degerine arttirmak igin sis-
tem, elektrik pompasini baslatir. Bkz BASIC MENU
(MB) parametreleri sayfada 258. Sistemdeki basing
degeri asarsa, alarm kaybolur ve elektrik pompasi
LED (8)'in kapanmasiyla hatasiz ve hazir hale gelir.
AdAlarm, LED (8) yanmasiyla hala etkin durumday-
sa, sistem yukarida agiklanan otomatik sifirama
prosedurunu bir sonraki 24 saat icerisinde 30 daki-
kada bir galistirir. Bu adimlardan sonra bile A4 alarm
kapanmazsa, bir operatér sorunu gézene kadar sis-
tem, LED (8) yanar halde devre disi konumda kalir.
ART girisimleri boyunca, A4 alarmi su sekilde sifirla-
mak mimkunddr:

* MANUEL moda girmek icin (2)'ye basin.

« Alarmi sifirlamak ve LED (8)'i kapatmak igin
(6)'ya basin.

+ Pompayi galistirin, (1)'e basin ve basincin MiNi-
MUM BASING degerine ulastigini veya degeri
astigini kontrol edin. Bu gergeklesmezse pompa-
yI durdurun ve problemi ¢oziin.

+ OTOMATIK moda girin ve (2)'ye basin.

MMW, MTW, MMA, ve MTA konvertér modellerinde,

ART fonksiyonu vardir. ART fonksiyonunu devre disi
birakmak igin, MINIMUM PRESSURE kontrolln{
devre disI birakmak gerekir (alarm A4).

AIS function (de-icing)

AIS fonksiyonu SADECE MMW ile MTW konvertor
modellerinde bulunur ve devre disi birakilamaz.
Asagidaki durumlar gergeklesebilir:

+ OTOMATIK modda, sistem bekleme halindeyken,
elektrik pompasi dururmasi ve sistem basinci,
ayar noktasi basincina esit veya Uizeri olmasi.
Gil¢ moddlinin sicakhgi, < 10°C ise (su sicakhgi
=1°C), pompa otomatik olarak baglamasi ve mo-
dulin sicakhgr = 15°C ulastiginda durmasi.

 Elektrik pompasinin sistem basincinin, ayar nok-
tasi basincinda veya lzerinde oldugu OTOMA-
TIK modda calismasi. Glig¢ moduliiniin sicakligi <
10°C ise (su sicakhigl = 1°C), pompa durmaz ve
modlin sicakhgl = 15°C ulasana kadar calisir.

6.1 Alarmlar ve uyarilar

Bir alarm tetiklendiginde ya da pompa kilitlendiginde,
ariza LED'l (8) yanip sabit kalir ve elektrik pompasi
durur.

A\

Son alarm ekranda gdsterilir. Birkag farkl alarmin
ayni anda tetiklenmesi mimkuindur.

Pompayi baglatmak icin:

6 Alarmlar

UYARI:

Bu durumda, sistem OTOMATIK modda-
dir. Konvertér kapatilip tekrar agilirsa,
OTOMATIK modda galisir.
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A

. MANUEL moda girmek icin (2)'ye basin.

. Birden fazla hata varsa, islemdeki hata tirlerini
goruntilemek igin (5)'e basin.

. Hata sebeplerini giderin.

. Sistemi (alarmlari) sifilamak ve LED'l (8) kapat-
mak igin (6)'ya basin.

. OTOMATIK modu ayarlamak icin (2)'ye basin;
sistem basinci ayar noktasinin altindaysa pom-
pa baslar. Bu alarmlari sifirlar; alarm hala aktif-
se LED (8) yanar ve pompa kilitli kalir. 1-5 adim-
larini tekrar edin.

UYARI:

* A1 no water and A4 minimum pres-
sure manuel modda bulunmaz ve
pompayi ¢ahlistirmak igin (1)'e basma-
niz mumkundar.

« A3, A5, A6, A7, A8, A9 alarmlari MA-
NUEL modda yer alir ve bir alarm te-
tiklendiginde, LED (8) yanar ve pom-
pa (1)'e basilarak baglatilamaz.

« Alarm A2: sistem manuel moddaysa
ve pompay! galistirmak igin (1)'e ba-
siimigsa, pompa durur ve absorbe
akim ayar degerini asarsa LED (8)
yanar.

N°

Sifirla-
ma

Ekran-
daki me-
tin (84)

Model |Acikla-

ma

A2

Elektrik |Otoma-
pompasi- |tik. Bas-
nin mo- |lamak
tor tara- |igin, 2
finda asi-|saniyelik
ri akim. |aralarla
maksi-
mum 4
girisimde
bulunu-
lur. Bu
girisim-
lerden
sonra
alarm ak-
tif kalr-
sa, elek-
trik pom-
pasini
kalici bir
sekilde
kilitleyin.

ASIRI
AKIM

MMW
MTW
MMA
MTA

6.1.1 Alarm listesi

Sorun Giderme: Konvertér, ayarlanan nominal de-
gerin Ustlinde elektrik motoruna akim saglar. Kon-
vertdr, motoru asiri akim ylklemesine karsi korur.

N° Ekran- |Model |[Acikla- |Sifirla-
daki me- ma ma
tin (84)
A1 SU EK- |MMW Pompa- |Otoma-
SIK MTW ya hig su |tik, alarm
akisl durdu-
MMA yok. gunda
MTA
Nedenler:

1. Pompanin giris tarafinda hi¢ su akigi yok. Ciddi
hasarlar meydana gelebileceginden dolay1 pom-
pa kuru galisgtirimamahdir.

2. MMW ve igin MTW i¢inEL parametresi etkinles-
tirilir ve dijital giris acik kalir. Bkz. BASIC MENU
(MB) parametreleri sayfada 258

3. MMA ve MTA igin, HAR.DUSUK SU parametre-
si etkinlestirilir ve dijital giris agik kalir. Bkz. Ad-
vanced menu (ME) parametreleri sayfada 261

OTOMATIK mod: Alarm tetiklendi ve pompa kilitlen-
di. Alarm tetiklendiginde, pompayi1 manuel modda
(2) calistirmak mumkiindir: (6)'ya basin, LED (8)'in
kapali oldugundan emin olun ve (1)'e basin. Bu se-
kilde pompa calistirilip beslenebilir, ancak 5 saniye-
den fazla kuru calistiriimamalidir.

Coziimler:

« Seviye sensoriniin galisma diizenini kontrol edin
(samandira, minimum basing anahtari, istege
bagli prob moddl paneli).

Giris tarafindaki su varligini (seviyesini) kontrol
edin.

Girig tarafindaki su basincini kontrol edin.

84 MMA, MTA

Coziimler:

A

Elektrik motoru bobinlerinin durumunu kontrol
edin.

Elektrik motorunun gug tiiketimini kontrol edin.
Motorun gu¢ kablosunun kesit seklini kontrol
edin: Kablo uzunlugu ve motorun giiciine uygun
olmalidir.

Nominal akim parametresinin yapilandirmasini
kontrol edin.

Konvertor'in nominal akim degeri, veri plakasin-
daki akim degeriyle esit veya degerden fazla ol-
malidir. Motorun gui¢ kablosu 30 metre'den uzun-
sa, deder en az %10 oraninda arttirilabilir.

— para. A modeller MMW ve MTW. Bkz BASIC
MENU (MB) parametreleri sayfada 258.

— para. NOM. AKIM MMA ve MTA modelleri
icin. Bkz BASIC MENU (MB) parametreleri
sayfada 258.

UYARI:

Deger dogru yapilandiriimazsa motor
agir ylklemeye karsi KORUNAMAYABI-
LIR ve tamir edilemez hasarlar olusabilir.

N° Ekran- |Model |Acikla- |Sifirla-
daki me- ma ma
tin (84)
A3 MOTOR |MMW Elektrik |Manuel.
DIS MTW motoru
baglanti-
MMA ) kesildi
MTA

263
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Motor galigirken akim tiiketimini tespit eden konver-
tériin otomatik fonksiyonu. Konvertor, motorun giig
beslemesini keser ve motoru kilitli birakir.

Sorun Giderme:

.

.

Tek fazli motor durumunda, termik devre kesici
(motor koruyucu) otomatik olarak harekete gecer.
Elektrik pompasinin modeline bagh olarak devre
kesici, kofrada, ayri bir elektrik panelndei veya
motorda bulunmalidir (ilgili kilavuza bakiniz).
Motor fazinin bozulmasi veya arizasi.

Motor gli¢ kablosu fazinin arizasi/baglantisinin
kesilmesi/bozulmasi.

Konvertor sigortasinin bozulmasi, bkz. Sekil 13
sayfada 275 ve Sekil 15 sayfada 277.
Samandirali tek fazli daldirlmis motorlar igin. Sa-
mandiranin bozuk olup olmadigini veya harekete
gecip gegmedigini kontrol edin.

Sensorin kablosu bozuk: Kabloyu degistirin.
Hatali sensorii degistirin.

N° Ekran- |Model |Agikla- |Sifirla-
daki me- ma ma
tin (34)
A6 ASIRI ISI [ MMW Konver- |Otoma-
MTW térin gug [tik.
modulu-
MMA nun fazla
MTA isindigini
gosteren
alarm.

N° Ekran- |Model |[Acikla- |Sifirla-
daki me- ma ma
tin (84
A4 BASING |MMW Minimum | Otoma-
MIN MTW basing  |tik, sifir-
alarmi lama
MMA testleriy-
MTA le.

Sistem basinci, MP (MMW/MTW) veya (MMA, MTA)
parametre degerlerini asmaz. dL (MMW, MTW) veya
MP GECIKME (MMA, MTA) 6gesindeki gecikmeden
sonra, pompa durdurulur ve kuru galismaya karg!
korunur. ART fonksiyonu etkinlestirilir. Bkz Ozel
fonksiyonlar sayfada 262.

Sorun Giderme:

.

Pompanin giris tarafinda hi¢ su yok: Suyun ba-
sing seviyesini kontrol edin.

Pompa beslenmedi. Pompayi besleyin.
Pompanin dagitim tarafindaki boru bozuk. Su
akisi ¢ok fazla.

Pompa (pervane veya diflizor) hasarli. Teknik
servisle irtibata gegin.

Motor hasarli ve degistiriimesi gerekiyor.

Sorun Giderme:

MMW ve MTW modelleri: MMW ve MTW model-
leri: Glig modUluniin sicakhigl, 80°C'ye ulasti.
OTOMATIK modda, konvertér pompayi durdurur
ve sicaklik 60°C'nin altina dislinceye kadar tek-
rar baglatmaz.

MMA ve MTA modellerinde: Sogutma fani 60°C
'de agilir ve 50°C'de kapanir (MMA12 ve MTA10
modellerinin ikisinde de fan vardir). Sicaklik
85°C'ye ulasirsa, motorun gikis hizi 3Hz azala-
cak ve sicaklik 75°C'ye disecek. 95°C'de ve
OTOMATIK modda, konvertér pompayi durdurur
ve sicaklik 80°C'nin altina duslinceye kadar tek-
rar baslatmaz.

MMW ve MTW modelleri:

— Su sicakligr konvertoriin kullanim limitini agar.
Bkz Teknik veriler sayfada 251.

Gui¢ modiilt hatali: Servisle irtibata gegin.

Ortam sicakhigi konvertoriin kullanim limitini asar.

Bkz Teknik veriler sayfada 251.

MMA12 ve MTA10 modelleri:

— Sogutma fani hatali. Servisle irtibata gegin.

Sogutma fani galismiyor.

— Kapagi agin; fanin gli¢ kablosunun bagli ve il-
gili terminallere sabitlenmis oldugunu kontrol
edin. Bkz Sekil 15 sayfada 277.

N° Ekran- |Model |[Agikla- |Sifirla-
daki me- ma ma
tin (84)
A5 ARIZA |MMW Basing |Otomatik
SENS MTW senso-
rinde
MMA hata
MTA

Sorun Giderme: Basing sensorii hatali.

.

MMW ve MTW modellerinde, sensor dahilidir.
Servisle irtibata gegin.

MMA ve MTA modellerinde, sensor haricidir ve
alarm < 3,2 mA veya > 22 mA sinyalleriyle tetik-
lenir.

Sensoriin ve konektoriin bagh oldugunu kontrol
edin.

Kapag acin; sensérlin gug kablosunun bagl ol-
dugundan ve terminale sabitlendiginden emin
olun. Bkz Sekil 15 sayfada 277.

Sensoriin kablosunun dogru baglandigini kontrol
edin. Bkz Sekil 15 sayfada 277.
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N° Ekran- |Model |[Acikla- |Sifirla-
daki me- ma ma
tin (84)
A7 KISA MMW Motorun |Otoma-
DEVR |[uyTW gl¢ bes- |tik. Bag-
lemesi lamak
MMA tarafin- |igin, 2
MTA daki kisa |saniyelik
devreyi |aralarla
gosteren |maksi-
alarm. mum 4
girisimde
bulunu-
lur. Sifir-
lama
testlerin-
den son-
ra alarm
calisma-
ya de-
vam
ederse,
pompa
kalici
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N° Ekran- |Model |[Agikla- |Sifirla-
daki me- ma ma
tin (84)
olarak ki-
litlenir.

Motor galigirken akim tiiketimini tespit eden konver-

tériin otomatik fonksiyonu. Konvertor, motorun giig

beslemesini keser ve motoru kilitli birakir.

Sorun Giderme:

* Motor hasarli ve degistirilmesi gerekiyor.

* Motorun gii¢ kablsou hatali veya aginmis, kablo-
yu degistirin.

disusunu dikkate alarak, kabloyu uygun bir kesit
bélimuyle degistirin.

» Konvertor igin gii¢ kablosu ¢ok uzun. Konverto-
riin besleme noktasindaki voltaj diistisiini dikka-
te alarak, kabloyu daha genis bir kesit bolimuyle

IR

7.1 Baslangici kontrol etmek igin
parametreler

Baslangicta asagdidaki programlama parametrelerini
kullanin:

7 Sistem Ayarlar ve
Kullanim

MMW ve MTW |MMA ve MTA
ekrani ekrani

Aciklama

N° Ekran- |Model |Acikla- |[Sifirla-
daki me- ma ma
tin (34)
A8 ASIRI MMW Konver- |Otomatik
VOLT MTW toriin vol-
taj besle-
MMA mesinin
MTA yiiksek
oldugunu
gOsteren
alarm

Gug hattinin voltaj degerini tespit eden konvertorin
otomatik fonksiyonu. Voltaj degeri, izin verilen limitin
(254 V) uzerine ¢iktiginda konvertor elektrik pompa-
sini durdurur. Voltaj, limitin altina distiginde pompa
otomatik olarak yeniden baslar (bolim 2.5).

Sorun Giderme:

« Giig hattinda problem: Ozellik saglayicisiyla irti-
bata gegin.

« Birden fazla pompali sistemlerde, hidrolik siste-
min tek yonli valfi hatali oldugunda konvertorli
elektrik pompasi akim jeneratori gorevi gorir.
Su, tek yonli valf boyunca ters yone akar.

« Konvertoriin DC Bus gui¢ devresi hatall.

A NOM. AKIM Veri plakasinda
g0sterilen moto-
run nominal
akim degerini
girin.

Yanhs degeri
girmek elektrik
pompasinda ha-
sara veya bek-
lenmeyen asiri
akim alarminin
tetiklenmesine
neden olabilir.
Motorun gu¢
kablosunun
uzunlugu 230m
ise, bkz. Cok
uzun kablolarla
uygulama sayfa-
da 256.

N° Ekran- |Model [Acikla- |Sifirla-
daki me- ma ma
tin (34)
A9 VOLT MMW Konver- |Otomatik
ALTIN-  |MTW térin vol-
DA taj besle-
MMA mesinin
MTA cok dii-
suk oldu-
gunu
gosteren
alarm

EL HAR.DUSUK |Seviye sensérii
SuU varsa, kuru c¢a-
listirmaya karsi
koruma dijital gi-
risteki kontroll
etkinlestirin. Mi-
nimum calisma
limitine ulasildi-
ginda pompa
otomatik olarak
sifirlanir.

Gug hattinin voltaj degerini tespit eden konvertérin
otomatik fonksiyonu. Voltaj degeri, izin verilen limitin
(184 V) altina indiginde konvertor elektrik pompasini
durdurur. Voltaj, limiti gectiginde pompa otomatik
olarak baslar. Bkz Teknik veriler sayfada 251.

Alarm, kapanmadan dakikalar 6nce dogru gorinir.
Sorun Giderme:

« Konvertoriin gii¢ kablosunun kesit bolimi ¢ok
kiiguk. Konvertdriin besleme noktasindaki voltaj

SP SET PRESS Pompanin calig-
ma basinci
ayarlanmalidir.
Girilen deger
sistemin gerek-
leriyle uyusmu-
yorsa, uygun bir
sekilde arttiril-
mali veya azal-
tilmalidir.

ik baslatma si-
rasinda sistemi
doldurmak igin 1
dakikadan fazla
slre gerekiyor-
sa ve konvertor,
kuru galistirma

265



tr - Orijinal geviri

« Tankin dolum 6ncesi basincini kontrol edin

cl, gecikme za-
manindan sonra
pompanin oto-
matik olarak du-
racag! minimum
basinci ayarla-
yin (dL parame-
tresi). Fonksi-
yon kuru galis-
tirmayi 6nler.

EL fonksiyonu
(HAR.DUSUK
SuU) ve MP
fonksiyonu
(MIN. BAS.) be-
raber etkinlegti-
rilebilir.

MMW ve MTW (MMA ve MTA |Aciklama o

ekrani ekrani « Konvertérl programlayin
alarmini tetikli- UYARI:
yorsa, pompalar Sistemi kuru galigtirmayin. Pompayi siviyla doldur-
calistig surece duktan sonra baslatin.
MP parametre-
sini (MIN. BAS.) :
arttinin, (Pompa- 7.4 Pompayi besleyin.
nin beslendigin- « Giris borusundaki besleme kapaklarini (uygun ol-
den emin olun). dugunda) kullanarak veya pompayla birlikte veri-
Son olarak, MP len kilavuzdaki talimatlari izleyerek pompayi bes-
parametresini leyin.
(MIN. BAS.) izin i . -
verilen minimum 7.4.1 Negatif emme yiiksekligi pompalari
basinca dsi- » Pompanin girig borusundaki besleme deligine su
run. dokerek giris borusunu doldurun.

MP MIN. BAS. Minimum basin- « Dagitim flanglarinin yanindaki kapaklarda bulu-

nan pompa gdévdelerini doldurun. Bkz. pompa ki-
lavuzu.

7.4.2 Pozitf emis yiiksekligi pompalan

« Girig dakinda kurulu kontrol valfini agin.

« Yeterli ylkseklik oldugunda, su pompanin giris
hattinda kurulu olan tek yonli valfin rezistansinin
Ustiinden geger ve pompa goévdelerini doldurur.

» Bu gerceklesmezse, dagitim flansinin yanindaki
kapaklarda bulunan pompay!i besleyin. Bkz. pom-
pa kilavuzu.

UYARI:

Sistem bir akediike bagliysa, akedukiin
toplam basinci ve pompanin maksimum
basincinin, pompanin izin verilen maksi-
mum c¢alisma basing degerini (nominal
deger PN) veya MTW ya da MMW'nin
konvertdrler degerini agsmadigini kontrol
edin.

A\

7.2 Tank basinci

Sistemin gereken ¢alisma basincini ayarladiktan
sonra diyafram tanklarinin 6n dolum basincini degis-
tirin. Diyafram tankinin n dolum degeri su formiille
hesaplanabilir:

bar kPa

calisma basinci (SET
POINT) — 0,6 = 6n do-

galisma basinci (SET
POINT) — 60 = 6n do-

lum basinci lum basinci

Daha fazla bilgi igin, bkz. Basing tanki kurulumu say-
fada 253.

7.3 Baslatma oncesi kontrolleri

Pompa sistem giicinu baglatmadan ve konvertor ta-
rafindan kontrol edilmeden 6nce asagdidakilerin ta-
mamlandigindan emin olun:

* Mekanik montaj
 Hidrolik kurulum
« Elektrik montaji
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UYARI:
Dagitim gegidi kapaliyken, pompayi 5 dakikadan
fazla asla galistirmayin.

7.5 Pompayi calistirma

« Konvertér agildiginda pompa duraklamistir; LED

(9) ve (10) kapalidir.

OTOMATIK moda gegmek igin (2)'ye basin.

Sistemin basinci SET POINT degerinin altinday-

sa pompa galismaya baslar, LED’ler (9) ve (10)

yanar.

*« MTW ve MTA modelleri igin, motorun dénus yo-
nund kontrol edin.

» Bir kag saniye sonra pompa dogru beslenmesiyle
ekranda gosterilen sistem basinci artmaya baslar
ve butln ézelliklerin kapanmasiyla pompa durur.

* Bunun yerine galistiktan birkac saniye sonra ba-
sing 6zellikler kapaliyken 0,0 bar'da sabit kalirsa,
(2)'ye basin ve pompayi durdurun. Pompa dogru
beslenmemistir ve kuru calismaktadir.

« Pompayi tekrar besleyin ve baglatma islemini
tekrarlayin.

7.6 Doniis yonuni degistirin
Bir MTW veya MTA konvertor kullaniyorsaniz, t¢
fazli motorun dénils yonunu asagdidaki gibi degistirin:
1. MANUEL moda girin, (2)'ye basin; LED (9) ve
(10) sénecektir.

2. Bir kag saniye (3)'e basin ve ANA mentye (MB)
erigin. LED (10) yanip soner.

3. rS (MTW) veya ROTASYON (MTA) 6gesini sec-
mek icin (6)'ya basin.

4. Do6nus segmek icin (5)'e basin.
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5. Dogrulamak igin (6)'ya basin, meniden ¢ikmak
icin birkac kere basin veya LED (10) kapaliyken

(3)'e basin.

6. OTOMATIK moda girin, (2)'ye basin; LED (10)
yanip sabit kalacaktir.

7.7 Galisma basincini kalibre edin

Konvertor sistemi, kullanim igin fabrikada kalibre

edildi. Basing degerini, sistemin asil gereklerine gére

asagidaki gibi degistirin:

» Basing AYAR NOKTASI degerini arttirin/azaltin.
Sistemin basingli oldugunu, ézelliklerden hicbirinin
acik olmadigini ve pompanin durakladigini kontrol
edin. Ozelliklerden herhangi biri agiksa, pompanin

Uniteyi kurmadan veya bakimi yapma-
dan dnce, sistemi kapatin ve figini gekin.

MMWO09, MTW10, MMAOG, ve MTAO6 konvertor
modelleri, Teknik veriler sayfada 251 6gesinde
g0sterildigi gibi sinirli kullanildiginda, diizenli ba-
kim gerektirmez.

MMA12 ve MTA10 konvertér modelleri: Havada
toz bulunan gevre tirleri gibi gevrelerde, radyatér
sogutma faninin ¢alisma diizenini kontrol edin
(her 6-12 ayda bir).

MMA ve MTA konverbdr modelleri: Cevre tipine
bagli olarak, gerekliyse dissipatoriin tizerindeki
toz veya diger maddeleri temizleyin.

Pompalar diizenli bakim gerektirmez. Pompayla

altindaki kontrol valfini kapatmak mimk{nddr.

1.

2.

MANUEL moda girin, (2)'ye basin; LED (9) ve
(10) sénecektir.

Bir kag saniye (3)'e basin ve ANA meniye (MB)
erisin; LED (10) yanip sénecektir.

. SP (MMW, MTW) veya SET PRESS (MMA,

MTA) parametrelerini se¢mek icin, (6)'ya basin.

. Yeni AYAR NOKTASI degerini girmek igin (4) ve

(5)'e basin.

. Mentiden ¢ikmak igin (3)'e basin; LED (10) s6-

necektir.

. Otomatik modu se¢mek igin (2)'ye basin; LED

(10) yanacak ve sabit kalacaktir.

. Pompa agilabilir ve LED (9) yanar.
. Basincin basing 6lgerde veya konvertor ekra-

ninda goérunen gerekli degerde sabit kaldigin-
dan emin olun.

. Pompa otomatik olarak durur. Basinci durdur-

mak, gereken degerin biraz Ustiinde olabilir.

UYARI:

Yeni SET POINT basing degerinin, pompanin veri
plakasinda gosterilen yukseklik arahginda oldugun-
dan emin olun.

Ek bilgi igin bkz. Kullanicr ara ylizii sayfada 256.

8 Bakim Y i
Onlemler
UYARI:
« Gegerli kaza 6nleme yonetmeliklerine
uyun.
« Uygun ekipmanlar ve korumalar kul-
lanin.

* Montaj yerini, su tesisati ve gii¢ bag-
lantilarini segerken her zaman yUrir-
likteki yerel ve/veya ulusal yonetme-
liklere, yasa ve kurallara basvurun.

8.1 Genel bakim

I\

Elektrik Tehlikesi:

Herhangi bir servis veya bakimdan &nce,
sistemin gui¢ kaynagiyla olan baglantisini
kesin ve Unitenin Gzerinde ya da iginde
calismaya baglamadan 6nce 2 dakika
bekleyin.

birlikte verilen kilavuza bakin.

» Uygun oldugunda, yilda en az bir kere diyafram
tankinin hava 6n dolum degerini kontrol edin.

« Darbeli veya dogru bilesenli topraklama hatasi
akimina yerlestirilmis (B tipi 6zellikli cihazlari
oneriyoruz) ve konvertoriin gli¢ hattina bagli yik-
sek duyarhlikh diferansiyel anahtarinin (30 mA),
[RCD,kagak akim cihazi] dogru tetiklenmesinin
belirli araliklarla kontrol edilmesi 6nerilir.

9 Sorun Giderme ”
Giris
Alarm listesi sayfada 263 6gesindeki alarm sorun gi-

derme kilavuzuna ek olarak, diger olasi problemler
icin de bir sorun giderme kilavuzu sunuyoruz.

I\

Elektrik Tehlikesi:

* Tim baglantilarin kalifiye bir elektrik
teknisyeni tarafindan ve yarirlUkteki
yonetmeliklere uygun olarak yapildi-
gindan emin olun.

« Beklenmeyen bir calismayi dnlemek
lizere her zaman gli¢ beslemesini
ayirin ve kilitleyin. Aksi halde 6lim
veya ciddi yaralanmalara yol agilabi-
lir.

» Konvertorli agmadan 6nce en az iki
dakika bekleyin.

9.1 Hatalar, nedenleri ve goziimleri

Pompa galigmiyor, ana anahtar agik ve LED'lerin
higbiri yanmiyor

Sebep Coziim

Gl kaynagi yok |Gug kaynagini tekrar takin ve
sebeke baglantilarinin saglamii-

gini kontrol edin.

Tetiklenen asir Asir ylik devre kesicisini sifirla-
yuk devre kesici  |yin.

Tetiklenen toprak- |Diferansiyel korumayi sifrlayin.
lama hatasi koru-
yucu cihazi veya
devre kesici

Konvertor atmasi- | Sigortayi degistirin.
nin ana sigortasi

Tek fazli pompa |Kapasitor hariciyse degistirin.
durumunda motor |Kapasitor dahiliyse yerel satis
kapasitoru hatali- |ve servis temsilcisiyle irtibata
dir. gegin.
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Sebep Coziim
Tetiklenmis top- « Diferansiyel korumay: sifrla-
raklama hatasi yin.
koruma aygiti « Diferansiyel koruma AC tipi-

ni A veya B tipi ile degistirin.

* Ana elektrik besleyicinin he-
men Ust akigina, diferansiyel
koruma 6zel hat konvertori
monte edin.

Pompa galigiyor; pompanin iginde veya yakinin-

da titresim var.

Sebep

Goziim

cin altinda.

Calisma noktasi sisteme gore ka- |Konvertoriin
libre edilmedi. Deger, pompa tara- [ayar noktasini
findan saglanan minimum basin-

kalibre edin.

Pompa basliyor ancak konvertor sigortasinin at-
masina neden oluyor

Pompa caligiyor ama sik sik baslayip duruyor

Sebep

Géziim

Sebep Coziim

Glg kaynagi kablosu hasar go6-
ruyor, motor kisa devre yapiyor |tigi gibi kontrol
ya da termal koruyucu veya si- |edin ve degisti-
gortalar motor akimi igin uygun  |rin.

degil.

Bilesenleri gerek-

lir.

Giris tankindaki seviye sa- |Samadiray ve tanki
mandirasinda sorun olabi- |kontrol edin.

Giris tankindaki basing
anahtarinda sorun olabilir.

Basin anahtarini ve gi-
ris kosullarini (basing)
kontrol edin.

Asiri akim girisinden dolayi tetik- |Pompanin calig-
lenen tek fazli motor lizerideki ma kosullarini
asir ylk anahtarlari veya Ug fazli |denetleyin.
motor tzerindeki koruyucu cihaz.

Pompa siirekli maksimum hizda calisir

Sebep

Goziim

Glg kaynaginda bir faz eksik. Gug kaynagini

dizeltin.

Ozellikler kapal ve elektrik pompasi aralikh hiz-
larda calisiyor

Sebep Goziim

Basing transdise-
rinde sorun olabilir.

Transdiser ve sistem arasin-
daki hidrolik baglantiyi kontrol
edin.

Sensorin ¢alisma diizenini
kontrol edin.

Sensdrde veya ilgili hidrolik
devrede hava var.

Tek yonlu valften veya sis-
temden sizan su.

Kagagin yerini tespit
etmek icin sistemi
kontrol edin. Bilegsen-
leri tamir edin veya
degistirin.

Ayar noktasi cok
yuksek ve pompa
i,stenilen basinca
erisemiyor.

Ayar noktasini degistirin.

Uygunsa, bozuk diyaframli
diyafram tanki.

Diyaframi degistirin.

Pompa beslenme-
mis.

Pompanin emis kosulunu kon-
trol edin.

Calisma noktasi sisteme Konvertoriin ayar nok-
gore kalibre edilmedi. Orne- |tasini kalibre edin.
gin, deger pompa tarafin-
dan saglanan basingtan da-
ha yiksek.

Sistemin ana koruyucu cihazi tetiklendi.

Sebep

Goziim

Calisma noktas! sisteme Konvertoriin ayar nok-
gobre kalibre edilmedi. Deger |tasini kalibre edin.
sifirda.

Kisa devre

Baglanti kablolarini kontrol
edin.

Ozellikler agik ve pompa baglamiyor

Tek fazli bir pompa
durumunda, motor
kapasitorl hatali-
dir.

Kapasitor hariciyse degistirin.
Kapasitor dahiliyse yerel satis
ve servis temsilcisiyle irtibata

gegin.

Sebep Goziim

Calisma noktasi sisteme go- |Konvertérin ayar
re kalibre edilmedi. Deger si- |noktasini kalibre
firda. edin.
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3.

instg_03-8.SC

4.
Model Kg b1 [mm] b2 [mm] b3 [mm] b4 [mm] b5 [mm]
MMWO09 2,9 232 263 R 1% 238 195
MTW10 2,9 232 263 R 1% 238 195
5.
b6
o
O
< o
kel
[
il
e
b7 i
6.
Model Kg b1 [mm] | b2 [mm] | b3 [mm] | b4 [mm] | b5 [mm] | b6 [mm] | b7 [mm] | c1 [mm]
MMAO06 4,6 165 189 320 346 220 170 154 o7
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Model Kg b1 [mm] | b2 [mm] | b3 [mm] | b4 [nm] | b5 [mm] | b6 [mm] | b7 [Mm] | ¢1 [mm]
MTA06 4,6 165 189 320 346 220 170 154 a7
MMA12 4,6 165 189 320 346 220 170 154 Q7
MTA10 4,6 165 189 320 346 220 170 154 o7
7.

B1

1 L tL|

] ] ]

(L [ [

T ] [

i [ [

(L [ [

[ ] ]

(] ] ]

(] ] [

N [ AS [T o

I T W

in in In -
8.
Model H1 [mm] H2 [mm] B1 [mm]
MMAO06 2200 2400 2100
MTAO06 2200 2400 2100
MMA12 2200 2400 2100
MTA10 2200 2400 2100
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9.
Class B
2
A
IS
10.
CLASS A1 CLASS B
— o
i =3
—5
2
e
o
MTA inst-g_05-B_SC
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1.
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INST-E_MMA-02_B-SC
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12.

WV U S
@ ResiBoost
A 3~230V MTW
i —— _
VUS ResiBoost
esiBoos
1~230V lelelel i

il
|
|
|
L

CLASS B

1

ResiBoost

MTW

®s<c D>
[2lelele)

eLC
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MMW

—
—
;; ResiBoost| FUSE

MMWO09 [16A, gG

20A, oG

inst-m_02-B_SC
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13.
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14.

Model
IMAO6
MA12
ITAO6
ITA10

A 3~230V

1~230V

inst-m_03-SC
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